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Введение

Российская Федерация входит в Евразийского экономического союза благодаря чему, одним из основных источников, в котором закреплены нормы правового регулирования таможенной  деятельности является Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (далее – ТК ЕАЭС; Кодекс). Также, существует Федеральный закон от 03.08.2018 N 289-ФЗ (ред. от 27.12.2019) "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", который применяется в таможенном деле и помимо главенствующих законов издаются приказы для урегулирования ситуаций, которые не были затронуты в Федеральном законе или ТК ЕАЭС, либо конкретно описывающие порядок проведения таможенных операций. 
Актуальность данной курсовой работы обусловлена тем, что операции по выпуску товаров являются неотъемлемой частью системы таможенного контроля и выполняют важную роль при экспорте и импорте товаров. 

Целью курсовой работы является анализ правовых норм, регулирующих операции, связанные с выпуском товаров, а также особенности современного таможенного регулирования.

В связи с этим, поставлено несколько главных задач:

- рассмотреть общие положения о выпуске товаров и  таможенных операциях, связанных с выпуском товаров;

- выявить условия выпуска товаров при назначении таможенной экспертизы и выявлении административного правонарушения или преступления;

- определить роль удаленного и условного выпуска товаров в таможенном законодательстве;

- проанализировать проблемы и практику применения правовых норм, связанных с выпуском товаров.
Глава 1

1.1 Общие положения о выпуске товаров и  таможенных операциях, связанных с их выпуском 
Основным нормативно-правовым актом, в котором отражены основные положения о выпуске товаров на таможенной территории Российской Федерации, является Таможенный кодекс Евразийского экономического союза, который является приложением № 1 к Договору о Таможенном экономическом союзе (далее – Союз; ЕАЭС). 

Согласно подп. 6 п. 1 статьи 2 ТК ЕАЭС выпуск товаров - действие таможенного органа, после совершения которого заинтересованные лица вправе использовать товары в соответствии с заявленной таможенной процедурой или в порядке и на условиях, которые установлены в отношении отдельных категорий товаров, не подлежащих в соответствии с настоящим Кодексом помещению под таможенные процедуры
. Скорость выпуска товаров крайне важна для участников внешнеэкономической деятельности (далее - ВЭД). В современных условиях развития ВЭД внешнеэкономической деятельности одной из задач таможенной службы является содействие ускорению совершения таможенных операций и товарооборота в целом. Внедрение ТК ЕАЭС способствовало тому, что время выпуска товаров с участием таможенного инспектора измеряется в часах, а автоматического выпуска — в минутах.

Продление сроков выпуска может не только нарушить сроки поставки товаров декларантом, но и повлечь дополнительные издержки для участников ВЭД, которым необходимо будет разместить товар на склад временного хранения за отдельную плату.  В соответствии  с законодательством, нет необходимости при подаче электронной декларации предоставлять документы на основе которых она заполнена. Все необходимые сведения обычно находятся в электронном виде в личном кабинете декларанта. В случае, когда необходимо будет предоставить документы, которых нет в электронном виде, декларант должен быть готов быстро их предоставить, а таможенный инспектор в свою очередь должен будет в ускоренном порядке сопоставить их со сведениями, которые указаны в поданной декларации. Статья 119 ТК ЕАЭС содержит в себе общие положения по срокам выпуска товаров и по срокам его продления. Для того, чтобы зарегистрировать декларацию на товары отводится всего один час. Декларации присваивается сквозной номер и в следующие четыре часа после присвоения, таможенный инспектор проверяет все сведения, указанные в декларации
.  Существуют случаи, когда необходимо продлить срок выпуска товаров до одного дня, следующего за днём регистрации. В п. 3 ст. 119 ТК ЕАЭС указаны условия для продления срока выпуска товаров, а именно:

1. В случаях, когда у таможенного эксперта возникают вопросы по декларации и ему необходимо направить запрос о документах и сведениях. 

Если декларант не располагает нужными документами в настоящее время, то выпуск товаров автоматически продляется на один день, следующий за днем регистрации. К примеру, могут быть указаны разные условия поставки в декларации и в инвойсе. 

2. Декларант обратился в таможенный орган с мотивированным обращением об изменении либо дополнении сведений, указанных в поданной декларации. 

 Обычно декларант может прикрепить электронное обращение или скорректировать декларацию в своей программе и отправить их инспектору в электронном виде. Например, декларант допустил ошибку в номере машины или прицепа, в дате и номере коммерческих ил транспортных документов. 

3. Декларант не выполнил указание таможенного органа об изменении или дополнении сведений, заявленных в таможенной декларации.

Например, когда инспектор запросил дополнительно сертификаты соответствия, в дальнейшем их необходимо внести в графу 44 декларации о товаре. 

Помимо случаев, когда необходимо продлить срок выпуска товаров до одного дня, существуют также условия, при которых сроки продляются до 10 дней. Ситуации, при которых сроки выпуска товаров увеличиваются до десяти рабочих дней, следующих после регистрации декларации, предусмотрены п. 4 и 6 ст. 119 ТК ЕАЭС
:

1. Для проведения или завершения начатого таможенного контроля и (или) мер, которые обеспечивают проведение таможенного контроля. 

В случаях, когда срабатывает профиль риска, может потребоваться проведения таможенного досмотра. Инспектор, проверяющий декларацию, может составить уведомление о досмотре и отправить его на таможенный пост где находится товар, чтобы определить какой знак нанесён на товар. 

2. Если существует необходимость в изменении или дополнении сведений, указанных в декларации по требованию таможенных органов.

3. В целях предоставления обеспечения исполнения обязанностей по выплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, а также компенсационных пошлин.

Помимо всех выше перечисленных ситуаций, которые предусматривают продление срока выпуска товаров, существуют также иные обстоятельства продления срока выпуска. К примеру, таковой ситуацией может послужить назначение и проведение таможенной экспертизы.

Таможенным органом может быть принято решение о приостановлении выпуска товаров. В основном, процедура приостановления выпуска связана с контролем за товарами, содержащими объекты интеллектуальной собственности. 

В ходе проверки таможенной декларации, инспектором может быть обнаружена торговая марка в графе 31, которую он обязан поверить в Таможенном реестре объектов интеллектуальной собственности. Если товарный знак не обнаруживается в данном реестре, то осуществляется проверка в Роспатенте. При обнаружении данного товарного знака ( товарной марки, наименования либо графического изображения) в одном из реестров, таможенный инспектор подает запрос о предоставлении декларантом лицензионного соглашения с правообладателем. Если декларант не выполняет данных условий, то выпуск приостанавливается на десять рабочих дней, при условии, что знак присутствует в Таможенном реестре объектов индивидуальной собственности, или на семь рабочих дней, если знак был обнаружен только в Роспатенте.  При этом согласно п. 2 ст. 124 ТК ЕАЭС: «…По запросу правообладателя или лица, представляющего его интересы или интересы нескольких правообладателей, этот срок продлевается таможенным органом, но не более чем на 10 рабочих дней в случае, если правообладатель или лицо, представляющее его интересы или интересы нескольких правообладателей, обратились в уполномоченные органы за защитой прав правообладателя в соответствии с законодательством государств-членов, а также в иных случаях, устанавливаемых законодательством государств-членов.
» Это означает, что приостановление выпуска товаров в случае нарушения прав правообладателя на объекты интеллектуальной собственности может занять не менее 20 рабочих дней.
В статье 118 ТК ЕАЭС закреплено право таможенного органа на аннулирование выпуска товаров. Аннулирование наступает в случае отзыва декларации декларантом:

· при периодическом таможенном декларировании товары, заявленные в декларации на товары, не были предъявлены таможенному органу, зарегистрировавшему такую декларацию на товары, в течение заявленного периода либо фактически не вывезены с таможенной территории ЕАЭС в течение установленного срока (п. 9 ст. 116 ТК ЕАЭС)
;

· зарегистрированная транзитная декларация на иностранные товары может быть отозвана декларантом до выпуска товаров таможенным органом либо после выпуска товаров таможенным органом до фактического убытия таких товаров с таможенной территории ЕАЭС (п. 4 ст. 113 ТК ЕАЭС)
;

· товары, в отношении которых был осуществлен выпуск в соответствии с таможенной процедурой реэкспорта в целях завершения действия таможенной процедуры свободной таможенной зоны либо таможенной процедуры свободного склада, не были вывезены соответственно с территории свободной экономической зоны либо свободного склада после такого выпуска и мотивированное обращение декларанта поступило не позднее чем за 10 рабочих дней до истечения срока, предусмотренного п. 2 ст. 240 ТК ЕАЭС
.

В соответствии с положениями ст. 114 ТК ЕАЭС существует предварительное декларирование, при котором, если транспортное средство, перевозящее товар, еще не прибыло на таможенную территорию Союза, то декларация всё равно может быть подана без указания сведений о транспортном (кроме вида данного транспортного средства) и транспортных документов (транзитной декларации и т. д.). Подобные декларации регистрируются таможенным органом и направляются в буфер предварительных деклараций на товар. В таком состоянии декларации могут пробыть до 30 календарных дней, до истечения этого срока декларант должен доставить груз на таможенную территорию ЕАЭС и предоставить недостающие сведения. По истечению этого срока, если декларант не выполнил указанные требования, то таможенный орган отказывает в выпуске.
В Кодексе содержатся такие понятия, как «автоматическая регистрация декларации на товары» (далее – АР ДТ) и «автоматический выпуск товаров» (далее – АВТ). Они появились относительно недавно, благодаря развитию информационных технологий и «реформированию таможенного администрирования»
. Цель создания данных технологий – ускорение перемещения товаров через таможенную границу ЕАЭС. Суть данных операций состоит в том, что совершаются они автоматизированной информационной системой таможенных органов. Автоматическая регистрация ДТ и автоматический выпуск происходят без участия таможенного инспектора. Данные процедуры являются новшеством таможенного администрирования и применяются для ускорения товарооборота и обеспечения беспристрастности в принятии решений по выпуску товаров. При этом автоматический выпуск товаров возможен только в отношении автоматически зарегистрированных деклараций на товары.

1.2  Условия выпуска товаров при назначении таможенной экспертизы и выявлении административного правонарушения или преступления
При выпуске товара декларант должен быть внимателен и следить за тем, чтобы документы были заполнены верно, а все пошлины выплачены. Но не все декларанты соблюдают запреты и ограничения, что в свою очередь приводит к применению дополнительных мер по контролю и наблюдению за ввозимым и вывозимым товаром. 

Таможенная экспертиза назначается, когда для разъяснения вопросов, возникающих при совершении таможенными органами таможенных операций и (или) проведении таможенного контроля, требуются специальные и (или) научные знания.
 Уполномоченным таможенным органом проводятся товароведческая, материаловедческая, технологическая, криминалистическая, химическая и иные виды экспертиз, в проведении которых возникает необходимость. 

Выпуск товаров может быть произведен еще до получения результатов экспертизы, которая была назначена до выпуска товаров, но при условиях, что уплачены таможенные пошлины, налоги, специальные, антидемпинговые, компенсационные пошлины в размере, исчисленном в декларации на товары, и предоставлено обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин.

Обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин не предоставляется в следующих случаях:

1) декларантом товаров выступает уполномоченный экономический оператор;

2) в иных случаях, устанавливаемых законодательством государств-членов о таможенном регулировании.

Выпуск товаров не может быть осуществлен до получения результатов таможенной экспертизы, если таможенным органом были обнаружены признаки, указывающие на то, что к товарам могут применяться запреты и ограничения и/или меры защиты внутреннего рынка и что декларантом не подтверждено их соблюдение.

Если, при проверке декларации таможенным инспектором были выявлено административное нарушение или преступление, выпуск товара может быть осуществлен до завершения производства по делу или завершения административного процесса, если данный товар не был изъят или на них не был наложен арест в соответствии с законодательством государства-члена ЕАЭС. На товар может быть наложен арест при данных обстоятельствах:

- обнаружение товара без акцизных марок, контроль за соблюдением которых возложен на таможенные органы либо товар с маркировкой, которая не имеет признаков подлинности;

- если в документах проверяемого лица отсутствуют сведения, подтверждающие факты таможенного декларирования и/или выпуска товаров, которые должны быть указаны по закону;

- в случаях обнаружения признаков, которые могут свидетельствовать о том, что проверяемые товары могут являться условно выпущенными и используются в нарушение целей и условий предоставления льгот по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов и (или) ограничений по пользованию и (или) распоряжению
;
- в случаях, если обнаружены признаки того, что проверяемые товары выпущены условно и используются  в нарушение целей и условий предоставления льгот по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов и (или) ограничений по пользованию и (или) распоряжению;

- обнаружение свидетельства о том, что условия и порядок  предоставления льгот не были соблюдены для данного товара;

- обнаружение признаков, указывающих на то, что товар используется в нарушение условий и требований таможенной процедуры;

- отсутствие в базах данных деклараций на товары сведений о факте выпуска товаров с идентификационными номерами (серийными заводскими номерами), нанесенными на товары, если в отношении указанных товаров установлено требование об указании в декларации на товары идентификационного номера (серийного заводского номера)
.

Арест товаров заключается в том, что лицу, который обладает правами на данный товар, запрещается распоряжаться и пользоваться данным товаром. Разрешение на пользование товарами может быть дано начальником либо заместителем начальника таможенного органа, проводящим выездную таможенную проверку, либо уполномоченным им должностным лицом таможенного органа по заявлению лица, обладающего полномочиями в отношении таких товаров.

Товары, которые подлежат изъятию, помещаются на склады ременного хранения (далее – СВХ), СВХ таможенных органов или передаются на хранение организации, осуществляющей складские услуги в регионе деятельности таможенного органа в соответствии с частью 4 статьи 317 Федерального закона  "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
. При проверке, таможенный инспектор может изъять товары, если:

- проверяемые товары запрещены к ввозу на территорию Союза или их оборот в РФ;

- проверяемое лицо не является законным владельцем товаров, подлежащих аресту;
- отказ владельца товаров либо иного лица, обладающего полномочиями в отношении товаров, подлежащих аресту, обеспечивать сохранность товаров и соблюдать запрет на распоряжение и пользование товарами;
- имеются основания для ареста товаров неисполнение или ненадлежащее исполнение проверяемым лицом в срок, установленный международными договорами и актами в сфере таможенного регулирования и (или) законодательством Российской Федерации о таможенном регулировании, обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, процентов и пеней;

- при наличии оснований для ареста товаров наличие в едином государственном реестре юридических лиц записи о том, что юридическое лицо находится в процессе ликвидации;

- при наличии оснований для ареста товаров введение в отношении лица одной из процедур, применяемых в деле о банкротстве;

- при наличии достаточных оснований полагать, что арест товаров не является достаточной мерой для обеспечения их сохранности.
Изъятие товара и наложение на него ареста производятся на основании мотивированного постановления должностного лица таможенного органа, проводящего выездную таможенную проверку, в присутствии проверяемого лица, у которого обнаружены такие товары, либо его представителя (в случае его явки).
Для проведения ареста или изъятия товара, необходимо присутствие не менее двух понятых, а также желательно производить видеосъёмку.

Возврат изъятых товаров и снятие ареста, наложенного на товары, производятся на основании постановления должностного лица таможенного органа, проводящего выездную таможенную проверку.
 Постановление о возврате изъятых товаров, документов и о снятии ареста, наложенного на товары, составляется в двух экземплярах. Второй экземпляр указанного постановления вручается лицу, у которого обнаружены товары, либо его представителю под роспись или направляется в его адрес заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении. Изъятые товары подлежат возврату лицу, у которого они были изъяты. При возврате изъятых товаров составляется акт в трех экземплярах, который подписывается должностным лицом таможенного органа, лицом, которому возвращаются изъятые товары, либо его представителем, а также лицом, осуществлявшим хранение изъятых товаров, либо его представителем. Второй экземпляр указанного акта вручается лицу, которому возвращены изъятые товары, либо его представителю, третий экземпляр лицу, осуществлявшему хранение изъятых товаров, либо его представителю.

Рассмотрев общие положения о выпуске товара и их особенности, можно сказать, что таможенное законодательство довольно сложное для изучения, так как содержит очень много нюансов, которые необходимо учитывать участникам ВЭД. 
Глава 2. Особенности современной системы регулирования таможенных операций отнесенных к выпуску товаров

2.1 Роль удаленного и условного выпуска товаров в таможенном законодательстве

В настоящее время практически каждый институт общественных отношений претерпел какие-либо изменения. Так происходит благодаря технологическим инновациям, информатизации. Создается всё больше и больше технологий, которые позволяют человеку выполнять свою работу быстрее и при этом качественнее. Благодаря развитию, проводятся реформы большинства Федеральных законов, они дополняются новыми статьями и пояснениями. Не удалось избежать изменений и в сфере таможенной деятельности. 

Такое понятие, как «условный выпуск товаров» не является каким-то новым явлением в сфере внешнеэкономической деятельности,  но оно приобретает свои особенности при развитии таможенного законодательства ЕАЭС. Условным выпуском товара обозначается вариант двухэтапного завершения процедуры выпуска для внутреннего потребления, при невозможности выпуска товаров в свободное обращение на территории Союза. При условном выпуске, на импортера ложатся такие обязательства:

- соблюдение ограничений по использованию товара;

- предоставление необходимых документов и сведений;

-уплата таможенных платежей.

Согласно ст. 126 ТК ЕАЭС и ст. 111 ФЗ №289, условный выпуск применяется для товаров, помещенных под процедуру для внутреннего потребления, в отношении которых:

-применены льготы по уплате таможенных платежей или ставки ввозных таможенных пошлин ниже, чем установленные Единым таможенным тарифом ЕАЭС;

-соблюдение запретов и ограничений может быть подтверждено после выпуска товаров;

-требуется предоставление разрешительной документации;

-условно выпущенными также считаются компоненты товара, которые ввозятся в отдельных товарных партиях в несобранном или разобранном виде, включая в некомплектном или незавершенном виде.

Во время условного выпуска, на товар накладывается ряд ограничений: его нельзя продавать и передавать третьим лицам до момента принятия таможенным органом решения о соблюдении запретов и ограничений и выпуске для внутреннего потребления. 

Импортер имеет право не платить таможенные пошлины и налоги за товары выпущенные условно, так как на них действуют льготы, которые полностью освобождают от уплаты налогов и пошлин. Обычно, это применяется кВ ситуациях, когда специальную технику ввозят на территорию Российской Федерации, в качестве уставного капитала организации с иностранным инвестированием.
  

Условный выпуск чаще всего применяется к товарам, на которые распространяются запреты и ограничения, связанные с получением сертификатов качества. К примеру, для ввоза товара на территорию ЕАЭС необходимо получить сертификат ЕАС, который является подтверждающим сертификатом соответствия техническому регламенту Союза.

Основаниями для условного выпуска товара является мотивированное обращение декларанта, которое подается в письменной или электронной форме в таможенный орган.
  В обращение нужно включить следующие сведения:

- указать причину по которой не были представлены разрешительные документы или отсутствовала маркировка ЕАС;

- наименование и местонахождения адресата товара;

- сведения о характеристиках товара, на которые должен быть сертификат, но он отсутствует;

- страна отправления  либо производства товара;

- адрес места нахождения товаров, документация подтверждающая право собственности или пользованием помещением и условия хранения товара.

Срок предоставления всех необходимых документов составляет 45 дней, в случае непредставления всех необходимых документов декларантом в срок, в выпуске товара может быть отказано. Условно выпущенные товары еще не имеют статуса товара ЕАЭС, но чаще всего происходит так, что участники внешнеэкономической деятельности нарушают запрет и распоряжаются товарами еще до того, как те приобретут статус товаров ЕАЭС. Условный выпуск товаров считается завершенным только тогда, когда владелец товара исполнит все возложенные на него обязательства: предоставит все недостающие документы (о качестве и безопасности продукции), подтвердит таможенную стоимость товара, предоставит доказательства уплаты таможенных платежей, нанесет на товар всю необходимую маркировку. После этого с товаров снимаются все запреты и ограничения и они могут быть выпущены в свободное обращение на территории всего Союза.
 На сегодняшний день главной задачей для Федеральной таможенной службы ( далее – ФТС) является автоматизация процессов таможенного оформления. Удаленный выпуск товаров дает декларанту право подать электронную декларацию в уполномоченный таможенный орган при этом не важно, где находится товар. Считается, что внедрение технологии удаленного выпуска является всего лишь этапом развития информационных таможенных технологий и не является завершающим.
 Электронное декларирование применяется сейчас практически повсеместно, у декларантов есть собственный личные кабинеты на официальном сайте ФТС
, где они могут совершать свою деятельность и подавать декларации в электронном виде. Для этого также существуют сайты ТКС (Тарифно-квалификационный справочник)
, Альта-софт (таможенный портал для участников ВЭД)
. 

Быстрое развитие информационных технологий приводит к постоянному улучшению и обновлению технического оборудования и информационного обеспечения, что в свою очередь нуждается в правовом регулировании. Нормативно-правовыми актами, которые регулируют деятельность должностных лиц при совершении таможенной деятельности в электронной форме и применение технологии электронного декларирования являются:  

- Приказ ФТС России от 22 апреля 2011 г. N 845 "Об утверждении Порядка совершения таможенных операций при таможенном декларировании в электронной форме товаров, находящихся в регионе деятельности таможенного органа, отличного от места их декларирования";  

- Приказ ФТС России от 17 сентября 2013 г. N 1761 "Об утверждении Порядка использования единой автоматизированной информационной системы таможенных органов при таможенном декларировании и выпуске (отказе в выпуске) товаров в электронной форме, после выпуска таких товаров, а также при осуществлении в отношении них таможенного контроля" (вступил в силу 12.11 2014);

- Приказ ФТС России от 1 ноября 2013 г. N 2081 "Об утверждении Инструкции о действиях должностных лиц таможенных органов при совершении таможенных операций при таможенном декларировании в электронной форме товаров, находящихся в регионе деятельности таможенного органа, отличного от места их декларирования". 

Таким образом, электронное декларирование и удаленны выпуск регулируют три основных нормативно-правовых акта, каждый из которых регулирует свою область общественный отношений в данной сфере.
 

На данный момент технология удаленного выпуска товаров прошла большое количество преобразований и широкий спектр применения. Данная технология выпуска товаров обладает большим перечнем особенностей:

- разделение таможенных органов на внутренние и внешние;

- несовпадение временных поясов и режимов работы (может привести к затяжному процессу по выпуску товаров);

- разные компетенции в вопросах совершения таможенных операций внешнего и внутреннего таможенных постов;

- отсутствие полноценного электронного взаимодействия таможенных органов и транспортных компаний;

- несовершенство правового регулирования применения технологии

удаленного выпуска товаров, которое выражается и в одновременном

применении нескольких частично дублирующих друг друга нормативных

актов.

Можно с уверенностью сказать, что технологии электронного декларирования и удаленного выпуска товаров со временем будут совершенствоваться, для того чтобы данные таможенные операции совершались настолько быстро, насколько это возможно, ведь чем меньше времени тратится на оформление, тем лучше для сферы бизнеса.

2.2 Проблемы и практика применения правовых норм, связанных с выпуском товаров
Как и во многих других сферах деятельности, в таможенном деле существует проблематика применения законодательства. Это означает, что насколько бы ни было усовершенствовано нормативно-правовое регулирование всегда найдутся случаи, когда оно выполняет свою функцию неправильно. Многочисленная судебная практика показывает, что основной причиной возникновения проблем при выпуске товаров является недекларирование либо недостоверное декларирование товаров (ст. 16.2 КоАП). 
Так например, в решении по делу № 11-1402/2019 Судья Ростовского областного суда Зенько Н.В., рассмотрев в открытом судебном заседании жалобу Казанок Д.Н. на решение судьи Аксайского районного суда Ростовской области от 18 сентября 2019 года по делу об административном правонарушении, предусмотренном статьей 16.4 КоАП РФ, в отношении Казанок Данилы Николаевича, установил, что постановлением заместителя начальника таможенного поста Аэропорт Ростов-на-Дону (Платов) Ростовской таможни от 28 марта 2019 года Казанок Д.Н. признан виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного статьей 16.4 КоАП РФ, и ему назначено наказание в виде административного штрафа в размере 68 389, 50 руб. Казанок Д.Н., обжаловал данное постановление в суд. Из материалов дела следует, что в ходе таможенного контроля пассажиров международного авиарейса № DP-853 «Ростов-на-Дону – Тбилиси» в ходе устного опроса установлено, что убывающий указанным авиарейсом Казанок Д.Н. 01 марта 2019 года в 08 час. 10 мин. переместил через таможенную границу Евразийского экономического союза по «зеленому» коридору оборудованной системой двойного коридора, находящейся в зале вылета международного сектора аэропорта Платов зоны таможенного контроля таможенного поста Аэропорт Ростов-на-Дону (Платов), расположенного по адресу: Ростовская область, Аксайский район, ст. Грушевская, Аэропорт, наличные денежные средства в сумме 12 000 долларов США и 5 000 рублей РФ, что превышает в эквиваленте 10 000 долларов США. Пассажирскую таможенную декларацию Казанок Д.Н. таможенному органу не подавал. Указанные обстоятельства послужили основанием для привлечении Казанок Д.Н. к административной ответственности, которые вскоре он попытался оспорить и обратился в суд. Приняв во внимание вышеупомянутые факты, судья Зенько Н. В. решил Решение судьи Аксайского районного суда Ростовской области от 18 сентября 2019 года оставить без изменения, жалобу Казанок Д.Н. – без удовлетворения.
 В другом деле Судья Октябрьского районного суда Стекольникова Ж.Ю., гражданин N совершил административное правонарушение, предусмотренное частью 1 статьи 16.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, - недекларирование по установленной форме товаров, подлежащих таможенному декларированию. В сопровождаемом багаже гр-н пытался переместить через границу ЕАЭС следующие товары: два паяльника, ампертметр, защитные стекла для сотовых телефонов (48шт.),  платы для сотовых телефонов (85 шт.), телефон Nokia N8, телефон LENOVO, телефон ALCATEL ONE TOUCH, телефон Nokia серебристого цвета, телефоны Nokia (4шт.), телефоны Samsung (3шт.), телефон HTC, телефон без заводской упаковки, без документации и иных комплектующих, без указания модели, с признаками износа, дисплеи для сотовых телефонов (43 шт.), задние крышки для сотовых телефонов (75 шт.), шлейфы для сотовых телефонов (60 шт.), батареи для сотовых (25 шт.), зарядное устройство черного цвета с маркировкой Nokia, зарядное устройство черного цвета с маркировкой SP, клеевой пистолет, три чехла для телефона. Декларации на перевозку данных товаров составлено и предоставлено не было. Принимая во внимание все обстоятельства дела, судья постановил признать гражданина N виновным по ст. 16.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, и назначить административное наказание в виде конфискации предметов административного правонарушения, изъятых по протоколу изъятия вещей и документов по делу.
В судебной практике существует большое количество схожих дел, где обвиняемый признается виновным по ст. 16.2, а изъятый товар уничтожается.

Заключение

Таможенное законодательство является сложным, но в то же время действенным механизмом. Все нормативно-правовые акты регулирующие таможенную деятельность являются релевантными и выполняют функции для которых были созданы. Но, несмотря на успешное действие законодательства, в любом случае всегда будут существовать ситуации, когда запреты и ограничения будут нарушаться, ведь присутствует человеческий фактор. Выпуск товаров является достаточно важным этапом при совершении внешнеэкономической деятельности. Обычно у крупных поставщиков проблем с выпуском товаров не возникает, так как с ними работают опытные декларанты, а вот в частных перевозках наблюдается большое количество нарушений ввозы и вывоза товаров. Как показывает практика, большинство нарушений происходит по статье 16.2 КоАП РФ «Недекларирование или недостоверное декларирование товаров», что в свою очередь является преградой для выпуска товаров, так как они изымаются и затем, в большинстве ситуаций, уничтожаются. К сожалению, даже если будет существовать совершенная система нормативного регулирования таможенной деятельности, она всё равно будет нарушена потому что одним из участников системы общественных отношений в таможенном деле является человек. 
В заключение необходимо упомянуть, что таможенное законодательство только начинает свой путь к совершенству и только начинает испытывать на себе реформы и преобразования. 
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