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Этимология слова КОМАР
В этимологическом словаре М. Фасмера приводится следующая словарная статья (URL: https://lexicography.online/etymology/vasmer/к/комар):
Происходит от праслав. , от кот. в числе прочего произошли: русск.-церк.-слав. комаръ, русск., укр. кома́р, белор. комар, болг. кома́р, сербохорв. ко̀ма̑р, словенск. komár (род. п. -árja), чешск., словацк. komár, польск. komar, в.-луж. komor. Родственно лит. kamìnė «дикая пчела», kamãnė «шмель», латышск. kаmаnе, kamene — то же, др.-прусск. camus «шмель», далее, вероятно, ср.-в.-нем. hummen «жужжать», др.-в.-нем. humbal «шмель». Другая ступень чередования: слав. *čьmеlь (см. шмель). Сюда же кама́р «муравей», ряз.
В этимологический словарь славянских языков. — М.: Наука, 1983. — Т. 10. — С. 169—171 для слова КОМАР приводится следующая словарная статья со схожей историей происхождения слова (URL: http://etymolog.ruslang.ru/6_etymology_full/etymology1983.pdf).
праслав. *komarъ/komarь, вероятно, звукоподражательного происхождения, либо с мотивировкой «роящееся, сбивающееся в ком насекомое». kami;ne;/ kama;ne;/ kаmаnе, kamene/ саmus/ hummen humbal > shumnij – шумный (слав.), т.е. «жужжащий».

В этимологическом словаре Н.М. Шанского для слова КОМАР приводится следующая словарная статья (URL: https://lexicography.online/etymology/shansky/к/комар)
Кома́р. Общеслав. Того же корня (с чередованием о/е), что и шмель (см.). Суф. производное от той же основы, что латышск. kamane «шмель», с.-в.-нем. hummel — тж., др.-прус. camus — тж., лит. kimus «хриплый» и т. д. Комар назван по издаваемому им в полете звуку.
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