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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования данной темы обусловлена тем, что в современном обществе, вопросы понятия государства и его сущности имеют большое значение как на территории нашей страны, так и в международном праве, потому как основаны на взаимоотношении с гражданами и обществом в целом. Их изучают многие авторы, ученые и философы. Мыслители прошлых времен и современники по-разному определяют причины, пути возникновения и понятие государства. В основе их трудов лежат различные философские, идейные воззрения. 
Государство представляет собой сложное социальное явление, которое тесно связано с политическим, экономическим и культурным развитием общества и во многом предопределяемое им.

У общества, которое появилось задолго до государства и обходилось без него, по мере изменения своего внутреннего строения и классового расслоения, возникла потребность в формировании государства. В ходе исторического движения общества меняется и государство, переживая во все времена и становление, и расцвет, и развитие, а также упадок и кризис. Преодолевая разные стадии меняются не только характеристики государства, но и его понятие. В зависимости от условий взаимодействия, государство по отношению к обществу постепенно приобретает относительную самостоятельность. Поэтому четкого определения, которое всецело объяснило бы все его проявления, нет.
Целью моей курсовой работы является рассмотрение и описание многочисленных понятий и определений государства, характеристика его признаков и сущности.
В соответствии с поставленной целью мной были поставлены следующие задачи:
· рассмотреть понятия и охарактеризовать признаки государства;
· изучить сущность государства, а также подходы к определению сущности государства.
Объектом рассмотрения данной темы выступает государство, его сущность и правоотношения, возникающие между обществом и государством в процессе его становления.
Предметом рассмотрения данной темы являются теоретические основы, освещающие понятие, признаки и сущность государства.

Методами, используемыми при раскрытии настоящей темы, являются: общенаучные методы, а именно методы системного анализа, синтеза, обобщения, а также сравнительно-правовой и историко-правовой методы.

Фактическими материалами, послужившими основами рассмотрения данной темы являются: труды ученых, учебная и специальная литература по рассматриваемой проблематике.
Степень разработанности моей работы на уровне описания, рассуждения и анализа.

Теоретическая значимость настоящей темы курсовой работы обогащает знание о высшей организационной форме общества – государстве.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ ГОСУДАРСТВА, ЕГО ПРИЗНАКИ
Итак, феномен «государство» не имеет однозначного объяснения и общепризнанного определения ни в науке, ни в международном праве. Многие мыслители стремились понять, что представляет собой государство, почему оно возникло и так необходимо человечеству, какова природа государства, что отличает его от других организаций, созданных людьми.
 На различных этапах развития оно часто менялось. Люди из разных веков и стран по мере достижения определенного уровня цивилизации, преобразовывали и расширяли назначение и свойства государства.

Для того чтобы усвоить само понятие государство, нужно с разных сторон подойти к историческому развитию государства, а также, определить его сущность, содержание, признаки, соотношение с обществом, нарисовав его портрет. 
Зарождение государства — это закономерный процесс, связанный с внутренним развитием общества и сопутствующими обстоятельствами, участвующими в процессе его формирования. Таковыми могут быть культурно-исторические, географические, военно-политические, социально-экономические, духовные, нравственно-религиозные и иные обстоятельства.

О причинах возникновения государства говорится в различных теориях: теологической (божественная сила); договорной (сила разума, сознания); психологической (факторы психики человека); органической (биологические факторы); материалистической (социально-экономические факторы); теории насилия (военно-политические факторы) и т.д. В каждой из теорий есть свои рациональные зерна, позитивные моменты, отражающие действительность в той или иной ее части. Вместе с тем в них есть и свои слабые стороны, за которые их можно критиковать.

Понятие "государство" в современном значении возникло лишь в начале XVI в. Известный итальянский политик, философ Николо Макиавелли (1469 – 1527 гг.) первый применил термин "stato" для обозначения политически организованного общества. Его взгляды изложены в работе «Государь», где раскрыта идея о том, что государство – это власть, сосредоточенная у одного (правителя) и осуществляемая над остальными членами общества.
 

Предшественниками государства были такие дефиниции как "республика", "городская община", "княжеское господство", "земля", "полис", "единовластное правление", "тирания", "олигархия" и т. п. 

Из истории политический мысли известны сотни понятий и определений государства, вот некоторые их формулировки:

 Государство - это "сообщество равных людей для достижения возможно лучшей жизни";  государство – это "совершенный союз свободных людей, заключенный ради соблюдения права и общей пользы"; государство - это "власть, население, территория"; государство - это "нечто разумное в себе", или "нравственный универсум"; государство - это политическая форма социально-экономически дифференцированного общества; государство - это аппарат (машина) для поддержания господства единого класса над другим. Широко известны определения государства метафорического характера: "государство — это я"; "государство — это мы".

Все эти многочисленные понятия и определения государства позволяют сделать выводы о том, что:

- государство является продуктом жизнедеятельности общества и общественного развития на всех уровнях, касаемых экономики, личности, собственности, социальных классов и групп, а также иных общностей; 
-  становление в обществе государственной формы организации общественной жизни является для такого общества - формой существования, а само общество является государственно-организованным;

- понятия общества и государства не совпадают ни по происхождению, ни по объему; 
- любое определение государства входит в политическую сферу, в деятельности которой участвуют различные общественные группы; 
- противоречивые, порой взаимоисключающие потребности и интересы общества в государстве определяют назначение, а также его деятельность, функции, цели и задачи государства, при этом теоретически несущественно, о чем идет речь в решениях общих дел с помощью государства.
Данные выводы по кусочкам формулируют определения огромного количества современных мыслителей о государстве. Вот некоторые из них: 
государство – это организация политической суверенной власти, осуществляющая управление социальными, экономическими, политическими, духовными процессами жизни общества.
 

государство представляет собой сложнейший инструмент политико-правовой организации общества.

государство – это организация политической власти, необходимая для выполнения как сугубо классовых задач, так и общих дел, вытекающих из природы всякого общества.

государство – ядро сферы политики, сгусток общественных отношений и главная сила, которая эти отношения регулирует. Оно связывает политические и управленческие институты в единую систему, словом и делом влияет на все стороны жизни личности, общества и народа. Государство – понятие многомерное, ему нельзя дать замкнутого определения, его можно дополнять и дополнять содержательными примерами соответственно тем граням общественного бытия, на которые воздействует государство.

В литературе современности приводится общее понятие государства, которое рассматривается как политическая организация всего общества и его граждан, выполняющее жизненно необходимые для общества функции, обеспечивающее его единство и целостность, управляющее важнейшими общественными делами и призванное всесторонне гарантировать права и свободы граждан, поддерживать надежный и гуманный правопорядок в обществе: 
государство – это политическая организация общества, обеспечивающая его единство и целостность, осуществляющая посредством государственного механизма управление делами общества, суверенную публичную власть, придающая праву общеобязательное значение, гарантирующая права, свободы граждан, законность и правопорядок.

Понятие государства в международном праве имеет свою специфику.

Попытки структурирования и правового закрепления признаков (критериев) государственности предпринимались Межамериканской конвенцией о правах и обязанностях государств, подписанной в 1933 году на VII Панамериканской конференции (Конвенция Монтевидео).
 Это один из немногих международных документов, который дает определение «государства» как некого образования, относящегося к государству, раскрывая такие элементы как постоянное население, определённая территория, собственное правительство, способность к вступлению в отношения с другими государствами. Все эти дефиниции входят в состав многих определений «государства», признаваемых в международном праве, а также используются в международной практике.

Вот современные понятие «государства» в международном праве:

Государство в международном праве – это правовое общество, подчиняющееся общим нормам международного права, но не нормам закона любого другого государства.
  

Государство – это образование с универсальной международной правосубъектностью, обладающее определенной территорией и постоянным населением, а также государственным суверенитетом, обеспечивающим юридическое равенство с другими государствами, независимость и самостоятельность.

Данные определения позволяют сделать вывод о том, что 
- государство в международных отношениях выступает как субъект международно-правовых отношений, 

-  государство независимо на международной арене, 
- любые документы, договоры, конвенции заключаются между несколькими такими субъектами международно-правовых отношений, 
- государство обладает совокупностью гражданских, политических и экономических и иных прав,
- на ряду с юридическим равенством, государство сосуществует в условиях постоянного взаимодействия с другими государствами.
В рамках происходящих глобализационных процессов исследователи современного мира и перспектив его развития пытаются выделить новые очертания государства, его универсализацию. В их представлении государство – это тип государственной системы, характеризующийся высоким уровнем организации общества, полнотой реализации демократических принципов, экономической развитостью, индустриальным типом производства, значительной степенью вовлечённости в наднациональные интегративные процессы, стремлением к универсализации без потери уникальности.

Все приведенные определения имеют право на свое существование, хотя каждое из них не является совершенным.

Для более глубокого раскрытия понятия государства, требуется определить его критерии, а именно охарактеризовать основные признаки, которые подчеркивают уникальность этого феномена и более наглядно расширяют его познание. Этот комплекс признаков отличает государство как от догосударственной, первобытнообщинной организации, так и от других негосударственных организаций общества. 
Таковыми являются:

- территориальная организация населения; 

- публичная (государственная) власть; 

- государственный суверенитет 

- неразрывная связь государства и права; 

- правотворчество;
- взимание налогов.
Вот их особенности и черты:

1. Территориальная организация населения. 
Государство имеет строго локализованную территорию – границы, которые не только очерчивают пространственные пределы, но и формируют пределы осуществления государственной власти, исключая какое-либо вмешательство в дела государства и его общества из вне. Тем самым, граждане государства, проживающие на его территории и за его пределами, сама территория государства, находятся под защитой государства. Это говорит о целостности и неприкосновенности территории.
Государство, в пределах своих территориальных границ выступает в качестве единственного представителя всего общества, всего населения, объединяемого им по признаку гражданства.

2. Публичная (государственная) власть. 
Наличие такой власти, является признаком, характеризующим государство как политическую организацию власти.
 Она располагает аппаратом управления и аппаратом принуждения. Наличие публичной власти отличает государство от догосударственной, первобытнообщинной организации, в которой власть имела общественный характер.
Название публичная она имеет потому, что, возвышаясь над обществом, действует в интересах и от имени общества через органы управления и принуждения (чиновники, управители, специальные службы, органы – государственный аппарат), а также выступает от имени всего народа, обеспечивая государственное принуждение. 
3. Государственный суверенитет. 
Суверенитет как признак государства заключается в верховенстве, самостоятельности и независимости государственной власти. Он означает верховенство государственной власти внутри страны, т. е. ее самостоятельность в определении содержания своей деятельности, ее полноправие в установлении режима жизни общества в пределах своей территории и независимость во взаимоотношениях с другими государствами.
 

Суверенитет позволят государству выступать от имени народа в межгосударственных отношениях, представлять страну в делах мирового сообщества.

Верховенство, как одно из основных свойств суверенитета государства, проявляется в способности государственной власти самостоятельно издавать и устанавливать для общества и всех его членов общеобязательные правила поведения, определять права и обязанности для всего населения, всех партий и общественных организаций, а также устанавливать и обеспечивать единый правопорядок.
Верховенство, однако, не означает неограниченности государственной власти. В демократическом обществе государственная власть ограничена правом и основана на праве.

4. Неразрывная связь государства и права. 
Без права государство существовать не может, как и право не может обходиться без государства. Создание нормативных правовых и других юридических актов (например, решения судов, административных органов) является одной из важнейших форм деятельности государства и основополагающим способом реализации государственной власти. Право юридически оформляет государство и государственную власть и тем самым делает их легитимными, то есть законными, поддержанными населением и признанными другими государствами. Право позволяет власти делать свои веления непререкаемыми, общеобязательными для населения всей страны, с тем чтобы направить поведение масс в определенное русло.
 С появлением государства, право, как система общеобязательных правил поведения является мощным средством управления.
5. Возможность издавать законы – правотворчество. 
Это исключительная прерогатива государства. Государство устанавливает правила поведения издает законы и подзаконные акты, которые обладают юридической силой и содержат нормы права, обязательные для исполнения всеми, кто находится на территории государства. 
Неисполнение законов и иных нормативных правовых актов влечет применение принуждения. 

6. В качестве признаков государства в юридической литературе также называются налоги, займы. На протяжении всей истории государства они имели особо важное значение для его содержания и развития. Под налогами обычно понимаются обязательные платежи, устанавливаемые и взимаемые государством с граждан и юридических лиц.
 
Именно государство занимается установлением, взиманием налогов и других различных податей, займов, закреплением их в законах, иных нормативно-правовых актах и формированием налоговой системы. Нет налоговых поступлений – нет и развития государства, его механизма; замирает реализация государственных программ и др.

Налоги являлись всегда главным источником пополнения государственной казны и тратились на содержание государственного аппарата и иные органы государственной власти, армию, полицию, не создающих материальные блага. Современные государства, конечно, имеют гораздо большие возможности для содержания государственного аппарата, однако то, что связывает современность с первоисточником, так это взимание средств населения на нужды органов власти.  
Все вышеназванные основные признаки в совокупности отмечают ведущую роль государства в политической системе общества, но каждый из них в отдельности, отличается своим проявлением и содержанием, находясь в разных исторических периодах.
Кроме основных признаков государство характеризуется символами, обозначающими носителей государственной власти, атрибутами, памятными датами, традициями, денежной единицей, государственным языком, а также иными дополнительными характеристиками.
ГЛАВА 2. СУЩНОСТЬ ГОСУДАРСТВА
Государство имеет сущность, основополагающую самостоятельную категорию из характеристик этого феномена. Эта категория отражает основные проявления политической организации общества, а также социальное назначение и направления деятельности государственной власти. Поэтому сущность государства – обеспечить с помощью аппарата политической власти целостность общества и его функционирование.
 

Как и другие характеристики, под влиянием различных исторических процессов и факторов, сущность государства может изменяться.

Отражая разные грани, в литературе по-разному определяются подходы к трактовке сущности государства и их количество.  Н.И. Матузов и А.В. Малько полагают, что, в сущности, государства есть два аспекта: формальная сторона – государство есть организация политической власти и содержательная сторона – интересы тех, кому оно служит. Они описывают классовый, общечеловеческий, религиозный, национальный, расовый подходы к сущности государства.

Из них выделяют два основных подхода:
1. Классовый подход. В рамках этого подхода государство можно определить - как выражение интересов и воли экономически господствующего класса и навязывание воли этого класса всему обществу
.
По своей сути, классовыми являются рабовладельческие, феодальные, раннебуржуазные, социалистические государства, где государство выражало волю партийной верхушки и подавляло интересы несогласных с навязанным режимом. Классовый подход позволяет конкретизировать государство, показать характер государственной власти, установить его тесную связь с интересами экономически господствующего класса. Вызывая сопротивление и непримиримость других классов, самодержавие господствующего класса посредством насилия подавлялось. Конечно, общечеловеческие и иные интересы, в сущности, государства также присутствуют, но они отходят на второй план.
 
Постепенно происходят изменения сущности государства, а именно, в определении места человека в обществе, в системе производства, а также в исчезновении классов в этом понимании. Это исторически ограниченное учение терпит поражение и по мере своего развития стремиться к выражению воли всех социальных групп. 

2. Общечеловеческий или общесоциальный подход.  Рассматриваемый подход к сущности государства обладает несомненными достоинствами по сравнению с классовым, так как определяется в способности государства объединять все общество и разрешать возникающие противоречия и конфликты, посредством достижения социального согласия и компромисса
. 

Он основан на рассмотрении государства как системы органов власти, управляющей обществом в интересах как отдельного человека, так и общества в целом, ориентирован не на принуждение и насилие, а полагаясь на методы компромисса. Данный подход подчеркивает достоинство государства - высшей организационной формы общества. 
Государство, представляющее собой преимущественно средство социального компромисса, соответствует уровню развития демократии, характеризующемуся идеологическим плюрализмом, гласностью, многопартийностью, свободными выборами, разделением властей, их легитимностью, верховенством закона, охраной прав и свобод личности, наличием высокоавторитетного и независимого суда и т.д.
 

Но всё не так идеально, так как методы компромисса и согласия не могут удовлетворить все интересы общества, хотя и устраняют некоторые противостояния различных слоев общества демократическими средствами. Настоящие государства не обладают той высокой степенью правовой, политической и общей культуры, самоорганизацией общества, навыками управления и многими другими условиями и факторами
, чтобы общечеловеческие идеалы преобладали в понимании сущности государства.
Данные подходы имеют противоположный характер, но несмотря на это могут принадлежать сущности любого государства и доминировать, что очевидно будет зависеть от конкретно-исторических условий их существования, учитывая тип государства, национальные, религиозные, культурные и иные традиции общества.
 
Наряду с основными подходами к сущности государства можно осветить и другие подходы:

- религиозный подход. Определяет сущность государства как выражение интересов наиболее религиозных слоев общества в рамках одной религии. Католический Ватикан, исламские государства - Пакистан, Иран, Ирак, Ливия, Саудовская Аравия и др. - в своей политике руководствуются в большей мере религиозными началами, которые основываются на неукоснительном следовании религиозным нормам и догматам.
- национальный (националистический) подход. Он предполагает, что государство можно определить как организацию политической власти, содействующую преимущественному осуществлению интересов титульной нации за счет удовлетворения интересов других наций, проживающих на территории данной страны.
 Так, прибалтийские государства, приобретя независимость и провозглашая демократию, в том числе в своих законодательных актах о СМИ, общественных организациях, политических партиях, избирательном процессе и т. д., проводят свою политику лишь в интересах коренных народов, одновременно ущемляют социальные, политические права и свободы русскоязычного населения и других наций, законодательно регулируя вопрос о государственном языке. Именно потому, что вопрос языка задевал все сферы общественной жизни, и в первую очередь социальную и политическую, он приобрел актуальность у населения. Вопрос о знании языка стал причиной осуществления этнократической кадровой политики. И по сей день проблемными для государственной политики остаются следующие направления: вопрос русского языка, вопрос гражданства, оценка советского прошлого и вопрос участия населения в принятии политических решений. 

- расовый подход. Где государство существует во имя исполнения интересов представителей определенной расы. Этот подход основывается на предоставлении преимущества и привилегий так называемой высшей расы и грубое пренебрежение интересами других расовых групп. Расовый подход существовал в фашистской Германии, а также характерен для Южно-Африканской Республики (ЮАР). 
Так, 70 лет назад в Южной Африке на государственном уровне начала проводиться политика апартеида — политика разделения по расовой принадлежности, проводимая правящей партией в ЮАР в период с 1948 по 1994 год. Миллионы людей были официально лишены элементарных прав человека и заперты в резервациях. И хотя в 1994 году власть в стране сменилась на демократическую и президентом ЮАР стал борец с апартеидом Нельсон Мандела, последствия событий XX века до сих пор значительно влияют на государство. Но, к сожалению, дискриминации в мире не стало меньше, скорее даже наоборот. Преступный режим сегрегации — это принудительное разделение людей на расовые, этнические или другие группы в повседневной жизни, имеет место быть и сегодня. В тех же Соединённых Штатах неравенство, отражающее социально-экономический характер зашкаливает.

Как отмечают те же Н.И. Матузов и А.В. Малько, сущность государства имеет множество аспектов, которые не сводятся только лишь к классовым и общесоциальными началам.
 Поэтому при выявлении сущности государства на первый план может выйти любое из вышеназванных начал в зависимости от конкретного государства, разных этапов исторического развития, формой политического устройства, менталитетом и т.д.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Государство – это политическая организация общества, обеспечивающая его единство и целостность, осуществляющая посредством государственного механизма управление делами общества, суверенную публичную власть, придающая праву общеобязательное значение, гарантирующая права, свободы граждан, законность и правопорядок. 
К настоящему времени разработано множество различных концепций и доктрин государства, но все они не способны вобрать в себя, научно выразить, теоретически реконструировать многочисленные сущностные, формальные, функциональные, структурные характеристики и свойства этого феномена, это вызвано прежде всего тем, что само государство является чрезвычайно сложным, многоаспектным, исторически меняющимся явлением.

Настоящая курсовая работа по данной теме сосредоточена на базовых понятиях- основополагающих аспектах теории государства, его понятии, признаках и сущностных критериях государства, которые отражены в многообразии литературы.
Основными признаками государства являются: территориальная организация населения; публичная (государственная) власть; государственный суверенитет; неразрывная связь государства и права; правотворчество; взимание налогов.
Государство в международных отношениях выступает как субъект международно-правовых отношений и обладает независимостью на международной арене.

Очевидно, что государство не бывает без наличия человеческого сообщества, пространства его бытия и единого управления. Государство — это политическая часть общества, его элемент. Оно занимает центральное положение в обществе. По характеру государства можно судить о характере всего общества, его сущности. 

Сущность и назначение современного государства состоит в том, что оно призвано осуществлять управление обществом на основе демократических принципов правления и интересах защиты основных прав и свобод личности, а также для обеспечения общественного согласия (социального компромисса).

Следует отметить, что соотношение между основными, общесоциальным и классовым подходами к сущности государства в разные эпохи не одинаково, оно не стоит на месте, а динамично отражает реалии социально-экономического и политико-государственного развития, достигнутый уровень прогресса и демократии.

В результате процесса всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации государство приобретает новые очертания
 и все больше обогащает знание о высшей организационной форме общества.

В литературе последнего времени имеет место быть следующее представление феномена «государство»– это тип государственной системы, характеризующийся высоким уровнем организации общества, полнотой реализации демократических принципов, экономической развитостью, индустриальным типом производства, значительной степенью вовлечённости в наднациональные интегративные процессы, стремлением к универсализации без потери уникальности.
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