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ВВЕДЕНИЕ

Принципы – руководящие нормы права, определяющие содержание и направления правового регулирования, выражаются в нормативных актах и обращенные к правоприменителю и другим субъектам права
. 

В современном мире уделяется огромное внимание принципам права, отражающим не только сущность конкретного процесса, особенности его реализации в конкретной отрасли права, а также обуславливают защиту прав граждан. Это говорит об определении самостоятельности и выражении сущности конкретной отрасли права. Принципы права могут быть прямо сформулированы в законе, либо выводятся из общего смысла законов.
Принципы являются центральными понятиями гражданского процессуального права, которые связаны между собой и образуют систему. Эта система, в свою очередь, представляет гражданское процессуальное право, как фундаментальный правовой институт, а также определяют публичный характер гражданского судопроизводства, основанного на законности, состязательности и диспозитивности. Несоблюдение или нарушение одного из начал, ведет к отклонениям от других принципов.
Актуальность темы заключается в огромной значимости принципов, как прочных основ гражданского судопроизводства, а также в необходимости совершенствования практики реализации этих принципов судами.

Цель курсовой работы состоит в комплексном изучении принципов гражданского судопроизводства, анализе понятия, системы и значения указанных принципов, а также, отдельно остановиться на основополагающем принципе гражданского судопроизводства – принципе законности и рассмотреть его в практическом применении.

Для достижения указанной цели потребуется решение следующих задач:

1. Рассмотреть общие понятия принципов гражданского судопроизводства;

2. Изучить классификацию принципов и их характеристики;

3. Подробно охарактеризовать одно из начал гражданского судопроизводства – принцип законности, исполнение и следование ему судом и всеми участниками гражданского судопроизводства при рассмотрении судебной практики.

Следует отметить, что данной теме посвящено множество работ, а именно учебники, учебные пособия, специальная литература: комментарии к нормативно-правовым актам, монографии, диссертации, авторефераты диссертаций, научные статьи, лекции, научные доклады, иная учебная, научная литература и это говорит о высокой степени разработанности данного вопроса. Примером могут служить такие авторы и ученые как М.К. Треушников, В.В. Ярков, М.Ю. Лебедев, Д.А. Плотников, А.С. Федина и многие другие.
Нормативно-правовой базой данного исследования служат нормы российского гражданского процессуального законодательства, а также других нормативно-правовых актов Российской Федерации.
ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ, ЗНАЧЕНИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ ПРИНЦИПОВ ГРАЖДАНСКОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

§1 Понятие и значение принципов гражданского судопроизводства

На сегодняшний день главным фактором, который отрицательно воздействует на реализацию принципов гражданского процессуального права, является несовершенство процессуального законодательства
. В гражданском процессуальном кодексе не выделяется ни одного понятия принципов гражданского судопроизводства, а лишь закрепляет их виды. Многие ученые выделяют и определяют свое понятие принципу гражданского процессуального права. 

По мнению Лебедева М.Ю. принципы гражданского процессуального права – это обусловленные социально-политическими и экономическими устоями российского общества и государства, закрепленные прямо в нормах процессуального законодательства или вытекающие из его содержания правовые положения, отражающие его сущность и характеризующие его основные черты
.

Плотников Д.А. под принципами гражданского процессуального права понимает системообразующие положения, юридическая природа которых раскрывается посредством их формулирования через определенные признаки в гражданском процессуальном законодательстве, применяемые в одном (для специальных принципов) или нескольких видах гражданского судопроизводства (для отраслевых принципов), обладающие приоритетом по юридической силе над другими гражданскими процессуальными нормами
.

Исходя из понятий принципов гражданского процессуального права, можно определить факт существования способов фиксации принципов, таких как:

· Текстуальные – принципы, которые прямо закрепляются в нормах гражданского процессуального права. Примером может послужить статья 8 ГПК РФ – независимость судей;
· Смысловые – принципы, содержание которых выводится из содержания правовых норм. Примером этого способа является принцип законности, который выводится из смысла статей 1,2,11,195 и др. ГПК РФ.
Чечина Н.А. в свое время сделала вывод, который заключался в том, что принципы права в отличие от научных или философских принципов требуют обязательного закрепления в нормах права. Это обязательное условие необходимо для обеспечения их силой принуждения со стороны государства
.
Исходя из всего вышесказанного, а именно определения термина принципа гражданского процессуального права, можно обозначить значение и практическое применение принципов в гражданском процессуальном праве. Как и формулирование определения, каждый ученый представляет свое видение значения принципов гражданского процессуального права.
По мнению В.В. Яркова принципы правосудия «определяют ключевые характеристики организации и осуществления судебной власти»
. В этом значении, автор показывает важность и самое главное нужность принципов гражданско-процессуального права, так как они регламентируют главные аспекты существования и развития современного гражданско-процессуального законодательства. 
Советский и российский ученый-правовед Треушников М.К. отмечал в своей работе, что, возникнув на основе новых взглядов на роль и значение судебной власти в обществе как самостоятельной и независимой ветви государственной власти, принципы становятся важными предпосылками дальнейшего развития и совершенствования гражданского процессуального законодательства в направлении, обеспечивающем надлежащую защиту судами прав граждан и организации
.

Значение принципов процессуального права с практической точки зрения не так явно, как с теоретической, но все же прослеживается
:

· Во-первых, согласно принципам, осуществляется толкование норм гражданско-процессуального права, что позволяет суду понять смысл этих норм;

· Во-вторых, нарушение или игнорирование процессуальных принципов является грубым нарушением законности и должно влечь за собой отмену любого судебного акта;

· В-третьих, при отсутствии нормы права, принципы вполне способны восстановить пробел.
Как уже отмечалось, принципы являются центральными понятиями гражданского процессуального права, которые связаны между собой и образуют систему. С помощью системы принципов возможно устранение пробелов в гражданском судопроизводстве путем применения аналогии права (п. 4 ст. 1 ГПК РФ)
.
В качестве примера можно привести решение Ширинского районного суда от 30 марта 2021г. по делу №2-140/2021
. Суть спора заключается в том, что страховое акционерное общество «ВСК» обратилось в суд с исковым заявлением к Кочергину Д.С. о признании незаконным и отмене решения финансового уполномоченного по правам потребителей финансовых услуг по обращению потребителя финансовой услуги. Ответчиком данного спора выступает финансовый уполномоченный по правам потребителей финансовых услуг Кочергин Д.С., истцом является страховое акционерное общество «ВСК».
В ходе судебного разбирательства, суд руководствуется нормативно-правовой базой, а именно ГПК РФ, ГК РФ, Федеральным законом и постановлением Пленума Верховного суда. Исходя из этого, на основании Федерального закона от 04.06.2018г. №123-ФЗ «Об уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг», финансовый уполномоченный является лицом, разрешающим гражданско-правовой спор между потребителем финансовых услуг и финансовой организацией, он не может являться ответчиком по заявлению финансовой организации, не согласной с его решением, принятым по спору между потребителем финансовых услуг и этой организацией. 
Данные вопросы, связанные с применением положений Федерального закона от 04.06.2018г. №123-ФЗ «Об уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг» не урегулированы и не нашли свое отражение в гражданско-процессуальном кодексе. Поэтому, исходя из общих принципов осуществления правосудия в Российской Федерации частью 4 ст.1 ГПК РФ предполагается, что в случае отсутствия нормы процессуального права, регулирующей отношения, возникающие в ходе гражданского судопроизводства, федеральные суды общей юрисдикции и мировые судьи применяют норму, регулирующую сходные отношения (аналогия закона), а при отсутствии такой нормы действуют исходя из принципов осуществления правосудия в РФ (аналогия права). Согласно чему, финансовая организация участвует в деле как заявитель, а финансовый уполномоченный и потребитель финансовых услуг привлекаются к участию в деле в качестве заинтересованных лиц. После выяснения всех предложенных обстоятельств, суд приходит к выводу и оставляет исковые требования без удовлетворения.
Рассмотрев решение Ширинского районного суда, можно сделать вывод, что данный судебный спор говорит о неоспоримой важности и необходимости существования принципов гражданско-процессуального права. Проведенный анализ подчеркивает, что они действительно имеют наиболее важную роль как для законодателя, так и для правоприменителя. В связи с чем можно сказать, что принципы гражданского процессуального права должны быть закреплены не только в законодательстве, но и обеспечены эффективным механизмом их работы.
§2 Классификация принципов гражданского судопроизводства

Проанализировав понятие и значение принципов гражданско-процессуального права можно перейти непосредственно к их классификации. Под классификацией принципов понимается деление их состава на отдельные группы по какому-либо признаку, называемому основанием классификации принципов гражданского процесса
. Стоит отметить тот факт, что любая классификация носит условный характер и имеет скорее не практическое, а научно-познавательное значение. В теории отечественного и современного гражданского процессуального права существует немалое количество таких оснований.
Так, Мохов А.А., Воронцова И.В., Семёнова С.Ю. считают, что принципы гражданского процессуального права могут быть классифицированы по таким основаниям как
:

· По источнику закрепления. Принципы, которые закреплены в Конституции РФ (принцип равенства всех перед законом и судом, осуществление правосудия только судом, независимость судей и подчинения их только закону, гласности судебного разбирательства, состязательности и равноправия сторон), а также в законодательстве о судопроизводстве и судоустройстве (законности, диспозитивности, сочетания единоличного и коллегиального рассмотрения гражданских дел, устности, непосредственности, непрерывности, процессуальной экономии);
· По сфере действия. Принципы, которые можно различать общеправовые (принципы законности, единства прав и обязанностей, защита прав и свобод), межотраслевые (принципы диспозитивность, состязательности, независимости судей) и отраслевые принципы, а также принципы отдельных правовых институтов;

· По объекту правового регулирования (воздействия) различают организационные (осуществление правосудия только судом, гласность, независимость судей, государственный язык судопроизводства и др.) и функциональные принципы (диспозитивности, состязательности, установление истины по делу, судейское руководство процессом и др.).

Федина А.С. считает, что в настоящее время назрела необходимость расширить традиционную классификацию принципов ГПП, осуществляемую по критерию источника нормативного закрепления. Согласно иерархии нормативных актов в системе источников ГПП, принципы ГПП надлежит подразделять на три группы: конституционные, международные и отраслевые. Соответственно, международными надлежит считать принципы, признаваемые на международным уровне и установленные в международных актах, являющихся частью правовой системы России (ч. 4 ст. 15 Конституции РФ). Большой интерес могут представлять принципы Евразийского экономического союза, представленные в ст. 3 Договора о Евразийском экономическом союзе, и принципы трансграничного гражданского процесса АЛИ/ УНИДРУА, принятые в 2004 г. Американским институтом права и Международным институтом унификации частного права
.

В литературе встречаются и иные классификации принципов гражданского процессуального права. Например, классификация, представленная Треушниковым М.К., которая предполагает классифицировать принципы по такому основанию, как объект правового регулирования. По этому признаку (основанию) весь состав принципов гражданского процессуального права делится на две большие группы: принципы организационно-функциональные, то есть определяющие устройство судов и процесс одновременно, и принципы функциональные, определяющие только процессуальную деятельность суда и других участников гражданского процесса
.
К организационно-функциональным принципам относятся:

· Принцип осуществления правосудия только судом. Данный принцип закрепляется в ч.1 статьи 118 Конституции РФ: «Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом»
;

· Принцип назначаемости судей на должность. Порядок назначения судей регулируется Конституцией РФ, федеральными законами «О статусе судей в Российской Федерации», «О мировых судьях в Российской Федерации»;

· Принцип независимости судей. Сформулирован в статье 120 Конституции РФ: «Судьи независимы и подчиняются только Конституции Российской Федерации и федеральному закону»;

· Принцип единоличного и коллегиального рассмотрения дел. Данный принцип закреплен в статье 7 ГПК РФ: «Гражданские дела в судах первой инстанции рассматриваются судьями этих судов единолично или в предусмотренных федеральным законом случаях коллегиально»;

· Принцип равенства перед законом и судом. Закреплен в статье 19 Конституции РФ и в статье 7 ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации»
. В данных нормативно-правовых актах этот принцип гласит: «Все равны перед законом и судом». В гражданском процессуальном праве этот принцип закреплен в статье 6 ГПК РФ;

· Принцип государственного языка. В соответствии со статьей 68 Конституции РФ, государственным языком Российской Федерации является русский язык. Республики, входящие в состав РФ, вправе устанавливать свои государственные языки. Согласно ч. 2 ст. 9 ГПК РФ, лицам, участвующим в деле, не владеющим языком, на котором ведется гражданское судопроизводство, разъясняется и обеспечивается право давать объяснения, заключения, выступать, заявлять ходатайства, подавать жалобы на родном языке или на любом свободно избранном языке общения. Также стоит отметить, что нарушение установленных законом правил о языке, на котором ведется судебное производство, является основанием для отмены судебного решения (п.3 ч.4 ст. 330 ГПК РФ)
;

· Принцип гласности. Согласно ч.1 ст.123 Конституции РФ разбирательство дел во всех судах открытое, слушание дела в закрытом заседании допускается лишь в случаях, предусмотренных федеральным законом. Принцип гласности находит отражение и в статье 10 ГПК РФ: «Разбирательство дел в всех судах открытое».

К функциональным относятся принципы:

· Принцип законности. Данный принцип закреплен в ч.2 ст. 15 Конституции РФ: «Органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы»;

· Принцип диспозитивности. Принцип диспозитивности проявляется в таких нормах ГПК РФ, как ст.131 (истец самостоятельно определяет предмет иска, основание иска и цену иска); ст. 320, 376, 391.1 (Стороны и другие заинтересованные лица имеют право обжаловать судебные постановления); ст. 39 (Суд не принимает отказ истца от иска, признание иска ответчиком и не утверждает мировое соглашение сторон, если это противоречит закону или нарушает права и законные интересы других лиц);

· Принцип состязательности. Указанный принцип имеет конституционное и отраслевое закрепление. Так, в соответствии с ч.3 ст. 123 Конституции РФ, судопроизводство осуществляется на основе состязательности сторон. Статья 12 ГПК РФ также воспроизводит вышеуказанное правило;

· Принцип равноправия сторон. Данный принцип провозглашен в ст. 123 Конституции РФ и ст.12 ГПК РФ. В соответствии с ч.3 ст.38 ГПК РФ: «Стороны пользуются равными процессуальными правами и несут равные процессуальные обязанности». Статья 35 ГПК РФ не содержит перечень обязанностей, но закрепляет права сторон и других лиц, участвующих в деле. Стороны имеют и другие процессуальные права, предусмотренные нормами ГПК РФ;

· Принцип объективной истины. Суд должен разъяснять участвующим в деле лицам их права и обязанности. Он предупреждает о последствиях совершения или не совершения процессуальных действий (в том числе действий, способствующих установлению истины) и в случаях, предусмотренных ГПК РФ. В ст. 67 ГПК РФ сформулированы подробные и полезные инструкции суду по поводу того, какими критериями он должен руководствоваться при оценке доказательств;

· Принцип сочетания устности и письменности. Согласно ч.2 ст. 157 ГПК РФ, разбирательство дела происходит устно. Из этого положения следует название принципа – устности судебного разбирательства. В письменной форме подается иск, а судебное решение выносится только в письменной форме. Также могут быть оформлены в письменном виде апелляционные, кассационные, надзорные жалобы на постановления, подлежащие обжалованию (ст.322, 377, 391.3 ГПК РФ);

· Принцип непрерывности. Указанный принцип закреплен в ч. 3 ст. 157 ГПК РФ и выражается в следующих положениях
:

1) Судебное заседание по каждому делу происходит непрерывно;

2) В судебном заседании может быть объявлен перерыв для отдыха;

3) Во время перерыва суд не вправе рассматривать другие гражданские, уголовные и административные дела;

4) Решение суда принимается немедленно после разбирательства дела.

Определенным исключением из принципа непрерывности является правило сформулированное в ст. 199 ГПК РФ;

· Принцип непосредственности. Именуемый принцип закреплен в ч.1 и 2 ст. 157 и других нормах ГПК РФ. Суд при рассмотрении дела обязан непосредственно исследовать доказательства по делу, а именно: заслушать объяснение сторон и третьих лиц, показания свидетелей, заключения экспертов, консультации и пояснения специалистов, ознакомиться с письменными доказательствами, осмотреть вещественные доказательства, прослушать аудиозаписи и просмотреть видеозаписи.
Как можно увидеть, принципы гражданского судопроизводства раскрываются в отдельных нормативно-правовых актах и множестве статей гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации, что усложняет их использование при правоприменении и разобраться в них другим участникам процесса. 

Оптимальное использование (соблюдение, применение и т. п.) принципов гражданского процессуального права в гражданской процессуальной деятельности зависит от того, насколько они четко и ясно сформулированы в законодательстве о гражданском судопроизводстве
. В связи с этим представляется необходимым предусмотреть в ГПК РФ самостоятельную статью, в которой бы перечислялись принципы гражданского процесса с отражением их особенностей, действующие во всех стадиях и видах гражданского судопроизводства, а также принципы, действующие в отдельных стадиях и видах гражданского судопроизводства.
ГЛАВА 2. ПРИНЦИП ЗАКОННОСТИ

Законность представляет собой определенное состояние жизни общества, при котором в этом обществе действует законодательство, где законы исполняются всеми членами общества, а за нарушение требований законодательства следуют меры государственного принуждения.
Принцип законности – общеправовой принцип присущий не только гражданскому процессуальному праву, а также является принципом других отраслей права.
Главным источником принципа законности является Конституция РФ. Согласно статье 15 Конституции РФ все органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию РФ и законы, а также общепризнанные принципы, нормы международного права и международные договоры Российской Федерации. Существует разъяснение в пункте 2 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, согласно части 1 статьи 15 Конституции РФ Конституция имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории РФ. В соответствии с этим конституционным положением судам при рассмотрении дел следует оценивать содержание закона или иного нормативного правового акта, регулирующего рассматриваемые судом правоотношения, и во всех необходимых случаях применять Конституцию РФ в качестве акта прямого действия
.
Также можно рассмотреть принцип законности в целях сравнения с другими нормативно-правовыми актами. Источником принципа законности на международном уровне является статьи 7-11 Всеобщей декларации прав человека 1948 года, которые предусматривают принцип законности, защиты прав законом в компетентных органах, равноправии всех перед законом
.

Так, статья 6 АПК РФ закрепляет принцип законности, который обеспечивается при рассмотрении дел арбитражным судом правильным применением законов и иных нормативных правовых актов, а также соблюдением всеми судьями арбитражных судов правил, установленных законодательством о судопроизводстве в арбитражных судах
.
Статья 9 КАС РФ закрепляет принципы законности и справедливости при рассмотрении и разрешении судами административных дел, что обеспечивается соблюдением положений, предусмотренных законодательством об административном судопроизводстве, точным и соответствующим обстоятельствам административного дела правильным толкованием и применением законов и иных нормативных правовых актов, в том числе регулирующих отношения, связанные с осуществлением государственных и иных публичных полномочий, а также получением гражданами и организациями судебной защиты путем восстановления их нарушенных прав и свобод
.
На основании изложенного можно прийти к выводу, что принцип законности при отправлении правосудия предполагает правильное применение норм материального права и строгое соблюдение норм процессуального права, а также правильное их толкование. Исходя из всех приведенных примеров о принципе законности в нормативно-правовых актах, можно перейти к анализу теоретического и практического значения принципа в гражданско-процессуальном праве.
По мнению Фединой А.С., о принцип законности в гражданском процессе как требование неуклонного соблюдения юридических предписаний, а интересы принципа законности направлены на проведение процесса в условиях соблюдения субъективных прав лиц, участвующих в деле, вынесение решения, основанного на правильном применении норм регулятивного и процессуального права
.

Боннер А. Т. считает, что законность как принцип гражданского процессуального права заключается в обязанности суда и всех участников процесса неукоснительно руководствоваться в своей деятельности нормами материального и процессуального права в целях достижения задач гражданского судопроизводства, сформулированных в ст. 2 ГПК РФ. Одновременно принцип законности обязывает всех субъектов российского права считаться с содержанием вступивших в законную силу судебных постановлений, а также подчиняться законным распоряжениям, требованиям, поручения, вызовам и обращениям судов
.
Принцип законности очень разнообразен в науке гражданского процесса так же, как и в теории права. В связи с этим можно сказать, что различные мнения о сущности принципа законности в теории гражданского процесса лишь дополняют друг друга.

Разделяя принципы гражданско-процессуального права на две большие группы, указанные в первой главе настоящей работы, принцип законности относится к группе функциональных принципов гражданского процессуального права и влечет неукоснительное соблюдение всеми участниками процесса соответствующих юридических норм, что является фундаментом этого принципа. Принцип законности охватывает все процессуальные правоотношения субъектов гражданского процесса, начиная от возбуждения дела, заканчивая вынесением решения.
Функциональный аспект принципа законности проявляется и может быть реализован лишь при соблюдении как определенных требований, заключающимся в правильном применении норм материального права и соблюдение норм процессуального права, так и некоторых общих предписаний данного принципа, а именно в соблюдении иерархии нормативных правовых актов, что говорит о его практическом значении и значительно упрощает восприятие этого сложного правового явления 
.

Несмотря на отнесение принципа к группе функциональных, он проявляется и в организации правосудия, что просматривается в практике формирования состава суда, да и в том, что каждый имеет право на рассмотрение его дела судом, основанным на законе. Такие организационные составляющие подтверждаются статьями ГПК РФ об отводах, а также об отмене решений суда из-за рассмотрения дел судом в незаконном составе.
Стоит отметить существующие гарантии реализации принципа законности, которые закреплены в положениях ГПК, это и обязательность извещения заинтересованных лиц о времени и месте судебного заседания, и возможность отвода судьи, участие прокурора в деле,  участие в деле государственных органов, органов местного самоуправления для дачи заключения по делу,  возможность для стороны иметь представителя, четкий регламент формы и содержания искового заявления,  ограниченный перечень оснований к отказу в его принятии, институты пересмотра судебных постановлений, вступивших и не вступивших в законную силу. Гарантией принципа законности в гражданском процессе также является письменная форма и подробная регламентация структурного содержания судебного решения. 
Рассмотрим некоторые из них, а именно:
Примером по пересмотру судебных постановлений, вступивших и не вступивших в законную силу может послужить Апелляционное определение Верховного суда от 3 сентября 2019 г. по делу №2-372/2019. Суть спора заключается в том, что Ганеева Г.Р. обратилась в суд с иском к публичному акционерному обществу Страховая компания «Росгосстрах» о защите прав потребителей. по апелляционной жалобе представителя ПАО Страховая компания «Росгосстрах» на решение Абзелиловского районного суда Республики Башкортостан от 18 июня 2019г. заслушав доклад судьи Верховного суда Свистун Т.К., судебная коллегия установила: Ганеева Г.Р. обратилась в суд первой инстанции с заявлением, в обоснование заявленных требований указала, что произошло ДТП, в результате которого были причинены повреждения принадлежащему ей автомобилю. Виновником ДТП являлось физическое лицо, управляющее своим автомобилем. Ее гражданская ответственность на момент ДТП была застрахована в ПАО «Росгосстрах», а виновника ДТП в ГСК «Югория». Ганеева Г.Р. обратилась в страховую компанию с досудебной претензией с просьбой выплатить страховое возмещение, выплаты не последовало. Решением Абзелиловского районного суда от 18 июня 2019 г. было постановлено: исковые требования удовлетворить частично. В апелляционной жалобе ответчиком ставится вопрос об отмене решения суда.
В ходе гражданского судопроизводства, суд руководствуется нормативно-правовой базой, а именно ГПК РФ, ГК РФ, ППВС РФ и иными Федеральными законами. В соответствии со ст. 327.1 ГПК РФ законность и обоснованность решения суда проверяется в пределах доводов апелляционной жалобы. Согласно ст. 330 ГПК РФ основаниями для отмены или изменения решения суда в апелляционном порядке являются: неправильное определение обстоятельств, имеющих значение для дела; недоказанность установленных судом первой инстанции обстоятельств, имеющих значение для дела; несоответствие выводов суда первой инстанции, изложенных в решении суда, обстоятельствам дела; нарушение или неправильное применение норм материального права или норм процессуального права . На основании ч. 1 ст. 195 ГПК РФ решение суда должно быть законным и обоснованным. Также, в п. п. 2, 3 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19 декабря 2003 г. № 23 «О судебном решении» разъяснено, что решение является законным в том случае, когда оно принято при точном соблюдении норм процессуального права и в полном соответствии с нормами материального права , которые подлежат применению к данному правоотношению, или основано на применении в необходимых случаях аналогии закона или аналогии права (ч. 1 ст. 1, ч. 3 ст. 11 Гражданского процессуального кодекса). 
Судебная коллегия не может согласиться с выводами Абзелиловского районного суда, поскольку они не соответствуют требованиям закона, вследствие чего решение подлежит отмене. Материалами дела установлено, что страховая компания выполнила обязательства, предусмотренные законом и условиями договора страхования. Исходя из этого, решение Абзелиловского районного суда подлежит отмене с принятием нового решения об отказе в удовлетворении исковых требований Ганеевой Р.Г. к ПАО «Росгосстрах».

Проанализировав Апелляционное определение Верховного суда, можно сделать вывод, что пересмотр судебных постановлений, вступивших в законную силу, являются одной из главных гарантий принципа законности решения.

В качестве примера, с участием прокурора в деле, можно привести решение Кизилюртовского районного суда от 19 мая 2020г. по делу №2-237/2020
. Суть спора заключается в том, что Кизилюртовская межрайонная прокуратура в лице старшего-помощника прокурора Дигдало Я.И. в интересах несовершеннолетних и неопределенного круга лиц в порядке статей ГПК РФ обратилась в суд с исковым заявлением к муниципальному казенному общеобразовательному учреждению (МКОУ) о возложении обязанности обеспечить непрерывное видеонаблюдение, архивирование и хранение записи. Согласно ст. 45 ГПК РФ прокурор вправе обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов неопределенного круга лиц. Истцом данного спора выступает Кизилюртовская межрайонная прокуратура в лице прокурора Дигдало Я.И., ответчиком выступает муниципальное казенное общеобразовательное учреждение.
В ходе судебного разбирательства, суд руководствуется нормативно-правовой базой, а именно Конституцией РФ, ГПК РФ, Федеральными законами, Постановлением Правительства РФ. 
Проведенной межрайонной прокуратурой проверкой установлено, что в учреждении образования имеется 4 камеры, 3 наружного и 1 внутреннего видеонаблюдения (срок архивирования записи составляет 10 суток). Таким образом, на основании п.30 постановления Правительства Российской Федерации от 25 марта 2015 г. №272 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности мест массового пребывания людей и объектов (территорий), подлежащих обязательной охране войсками национальной гвардии Российской Федерации, и форм паспортов безопасности таких мест и объектов (территорий)», ст. 5 ФЗ от 6 марта 2006 года №35-ФЗ «О противодействии терроризму», ст. 41 ФЗ от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»  образовательное учреждение не соблюдает меры по обеспечению антитеррористической защищенности, что нарушает права несовершеннолетних, работников, родителей, посещающих территорию образовательной организации, состав которой не является неизменной на гарантирующую охрану от проявлений терроризма и экстремистской деятельности и свидетельствует о недостаточно эффективной работе руководства образовательного учреждения, направленной на предупреждение терроризма, что может привести к угрозе жизни и здоровья учащихся, что является не допустимым. Система видеонаблюдения образовательного учреждения не обеспечивает хранение данных (видеозаписи) в течение 30 суток, что предусмотрено законом. 
Ответственность за создание необходимых условий для учебы, труда и отдыха обучающихся, воспитанников образовательных учреждений, несут должностные лица образовательных учреждений в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом данного образовательного учреждения. 

В соответствии с ч.2 ст. 15 Конституции РФ, органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы.
В судебном заседании установлено, что состояние антитеррористической защищенности образовательного учреждения является неудовлетворительным, в частности, антитеррористическая защищенность объекта не соответствует характеру угроз, оперативной обстановке, не обеспечивает наиболее эффективное и экономное использование сил и средств, задействованных в обеспечении безопасности мест пребывания людей. Исходя из этого, суд приходит к выводу, что иск основан на требованиях закона и обоснован представленными истцом доказательствами, в связи, с чем подлежит удовлетворению.

Проанализировав решение Кизилюртовского районного суда, можно сделать вывод, что данный судебный спор говорит о важности участия прокурора в судопроизводстве, который осуществляет возложенные на него функции, в частности по соблюдению законодательства при рассмотрении и разрешении судами гражданских дел. 
Примером с участием в деле государственных органов, органов местного самоуправления для дачи заключения по делу, а также такой гарантией принципа законности как обязательность извещения заинтересованных лиц о времени и месте судебного заседания может стать решение Благовещенского городского суда от 3 июля 2020г. по делу №2-1472/2020
. Суть спора заключалась в том, что УПФР в городе Благовещенске Амурской области обратилось в суд с исковым заявлением к Саргсян С.С. о прекращении права на дополнительные меры государственной поддержки, признании недействительным государственного сертификата на материнский (семейный) капитал. В обосновании указав, что Шундрик А.П. обратилась в УПФР с заявлением о выдаче государственного сертификата на материнский капитал в связи с рождением третьего ребенка, УПФР одобрил выдачу сертификата на материнский (семейный) капитал. В связи со смертью Шундрик А.П., средняя дочь умершей Саргсян С.С. обратилась в УПФР с заявлением о выдаче государственного сертификата на материнский капитал по тем же основаниям, что и ее умершая мать Шундрик А.П., указав, что ранее соответствующий сертификат выдавался. Решением УПФР ответчику отказано в выдаче государственного сертификата на материнский капитал в связи с отсутствием права на дополнительные меры государственной поддержки. При проверке обоснованности данного заявления было установлено, что Шундрик А.П. была лишена родительских прав не только в отношении первого ребенка Шундрик А.И., но и Саргсян С.С. на основании решений Благовещенского городского суда. Так как государственный сертификат на материнский капитал Шундрик А.П. выдан, но правовых оснований в силу закона к тому не возникло, право на него подлежит прекращению, данный сертификат подлежит признанию недействительным.
В ходе судебного разбирательства, суд руководствуется нормативно-правовой базой, а именно Конституцией РФ, ГПК РФ, Федеральными законами.
Определением суда к участию в деле в порядке ст. 47 ГПК РФ в интересах несовершенного ответчика привлечен орган опеки и попечительства Управления образования администрации г. Благовещенска. В порядке 118 ГПК РФ, представитель органа опеки и попечительства просил о рассмотрении дела в свое отсутствие. В соответствии с п. 3 ст. 167 ГПК РФ суд вправе рассмотреть дело в случае неявки кого-либо из лиц, участвующих в деле и извещенных о времени и месте судебного заседания, если ими не представлены сведения о причинах неявки или суд признает причины их неявки неуважительными. Выслушав пояснения представителя истца, исследовав материалы дела, суд приходит к следующим выводам. Право женщин, указанных в ч. 1 ст. 3 ФЗ от 29.12.2006 года № 256-ФЗ, на дополнительные меры государственной поддержки прекращается и возникает у отца (усыновителя) ребенка независимо от наличия гражданства Российской Федерации или статуса лица без гражданства в случаях смерти женщины, объявления ее умершей, лишения родительских прав в отношении ребенка, в связи с рождением которого возникло право на дополнительные меры государственной поддержки, совершения в отношении своего ребенка (детей) умышленного преступления, относящегося к преступлениям против личности, а также в случае отмены усыновления ребенка, в связи с усыновлением которого возникло право на дополнительные меры государственной поддержки. Согласно п. 1 ч. 6 ст. 5 Федерального закона от 29.12.2006 года № 256-ФЗ основанием для отказа в удовлетворении заявления о выдаче сертификата является, в том числе, отсутствие права на дополнительные меры государственной поддержки в соответствии с настоящим Федеральным законом. Таким образом, право на дополнительные меры государственной поддержки может возникнуть у ребенка (детей в равных долях), в связи с рождением которого возникло такое право, только в том случае, если мать ребенка на момент его рождения имела право на указанные меры государственной поддержки, и в последующем утратила такое право, при этом у отца детей не возникло право на дополнительные меры государственной поддержки. Поскольку судом установлено, что на момент выдачи государственного сертификата на материнский (семейный) капитал правом на получение дополнительных мер социальной поддержки в виде получения государственного сертификата на материнский (семейный) капитал Шундрик А.П. не обладала, то ее право на реализацию этих мер социальной поддержки при установленных в суде обстоятельствах у Шундрик А.П. не наступило.
Таким образом, при таких обстоятельствах, требования искового заявления УПФР подлежат удовлетворению в полном объеме.
Проанализировав решение Благовещенского городского суда, можно сказать следующее, что органы опеки и попечительства, как государственный орган — участник судебных заседаний по гражданским делам, привлекаются если в иске затрагиваются права ребенка, в том числе и оставшихся без попечения родителей. Целью привлечения органа опеки к участию в деле является дача заключения по делу. В случаях участия в процессе государственных органов и органов местного самоуправления в большинстве случаев влияет на решение в гражданском судопроизводстве на законность и обоснованность дела.
По данной главе можно сделать вывод о том, что в целях решения задач гражданского судопроизводства принцип законности заключается в обязанности всех субъектов гражданского процессуального права соблюдать и считаться со вступившими в силу судебными актами, а также подчиняться законным требованиям, обращениями и вызовам суда.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из всего вышесказанного стоит сделать вывод, что принципы являются значимой составляющей гражданского судопроизводства.

Под принципами гражданского судопроизводства стоит понимать закрепленные в нормах гражданского процессуального права, а также вытекающие из его содержания правовые идеи, обусловленные социально-экономическими и политическими устоями России и общества, отражающие его сущность и наиболее характерные черты.

Судопроизводство включает в себя систему взаимосвязанных важнейших принципов таких как принцип законности, принцип осуществления правосудия только судом, принцип равенства всех перед законом и судом, принцип независимости судей, принципы состязательности, равноправия сторон, гласности и другие.

Именно в принципах отражаются основные черты правовой системы, а также направленность права и отдельных его институтов.

Соблюдение принципов гражданского процессуального права – залог эффективного функционирования судебной системы государства. От соблюдения принципов каждым из участников гражданского процесса будет зависеть вынесение законного, обоснованного и правильного решения.

Тот или иной принцип находит свое отражение в различных нормативно-правовых актах, таких как Конституция РФ, ГПК РФ, ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» и др. Если какой-то принцип прямо не закреплен в норме закона, то он обязательно будет вытекать из других норм.

Принцип законности, среди всего разнообразия принципов выделяется тем, что несет главную задачу для правосудия.

Из анализа судебной практики можно сделать вывод, что были выделены актуальные судебные разбирательства, где принципы гражданского судопроизводства играют важную роль в определении законности.
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