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Содержание 
Что такое текстовый корпус?

Прежде чем говорить о том, что такое текстовый корпус, узнаем немного о науке,  изучающей данную форму сбора и хранения источников фактического материала для лингвистических исследований. Необходимость создания электронных текстовых собраний, отвечающих различным задачам и функциям, а также их обработки и поиска внутри них обусловила появление такого раздела лингвистики, как корпусная лингвистика.
Согласно определению, данному в пособии Л.Ю. Щипициной, «корпусная лингвистика — раздел прикладной лингвистики, занимающийся разработкой общих принципов построения и использования лингвистических корпусов при помощи компьютеров».

Также подчёркивается, что, основываясь на данном определении, можно выделить два аспекта в работе с лингвистическими корпусами: 
1) создание корпусов текстов с автоматическими инструментами их использования;

2) разработка способов экспериментальных исследований различных уровней языка на базе корпусов разных типов.
Основной единицей и центральным понятием корпусной лингвистики является лингвистический корпус —  «совокупность специально отобранных текстов, размеченных по различным лингвистическим параметрам и обеспеченных системой поиска» (Л.Ю. Щипицина, «Информационные технологии в лингвистике», 2013). Если представить структуру корпуса в виде формулы, то она будет выглядеть следующим образом:  корпус = тексты + их разметка.

Тони МакЭнери и Эндрю Уилсон определяют лингвистический корпус  как «ограниченный по объему набор электронных текстов, собранных с целью максимально точно представлять исследуемый вариант языка».
Что такое разметка корпуса?
Метаразметка текстов – это та информация, которая приписана в Корпусе каждому включенному в нее тексту, точнее, «документу». Для разных видов корпусов метаразметка будет немного изменяться.  Выделяют экстралингвистическую и лингвистическую разметки. Экстралингвистическая разметка отражает "внешние" данные о тексте: библиографические, типологические, тематические, социологические и другие характеристики; а также технологическую разметку - дату обработки, исполнителей, кодировку текста и др. Такая разметка необходима для выявления взаимосвязи языка и его существования, а также для изучения подмножеств языка.
Виды метаразметки

В соответствии с уровнем лингвистического описания различают следующие виды разметки:

	 морфологическая  
	определение части речи и морфологических категорий

	синтаксическая
	определение синтаксических связей

	анафорическая
	характеристика референтных связей, например, местоимений

	семантическая 
	категории, характеризующие значение слова

	просодическая
	характеристика ударения и интонации

	дискурсная
	обозначение пауз, повторов, оговорок устной речи


и другие виды разметки.

 Поиск в корпусе в соответствии с запросом пользователя осуществляют специальные программы, именуемые  корпусными менеджерами. Корпусный менеджер (англ. corpus manager) представляет собой специализированную поисковую систему, включающую инструменты для поиска данных в корпусе, получения статистической информации и предоставления результатов пользователю в удобной форме. 
Результаты поиска обычно представляются я в виде конкорданса (поэтому корпусные менеджеры еще называют конкордансерами), где искомая языковая единица представлена в  контекстном окружении с представлением частотных характеристик отдельных языковых единиц.
Какими параметрами можно руководствоваться при поиске в онлайновых текстовых корпусах?
Выявим некоторые параметры, которые используются при осуществлении поиска в онлайновом текстовом корпусе, на примере «Национального корпуса русского языка». 
В Национальном корпусе используется сравнительно простая система метаразметки, предназначенная для простого пользователя (в том числе и для лингвиста, не знакомого с терминологией корпусных исследований), поэтому в корпусе используется упрощенная версия интерфейса.
Он  устроен так, что параметры текста объединяются в несколько блоков: «Паспорт текста», «Художественные тексты», «Нехудожественные тексты».
В блок «Паспорт текста» входят следующие параметры:
- автор текста: имя, пол, дата рождения (или примерный возраст)

- название текста

- время создания текста: может указываться точно или приблизительно; при поиске может использоваться формат «<не> раньше такой-то даты» или «<не> позже такой-то даты».

- объем текста: задаётся в количестве слов; при поиске может использоваться формат «<не> более такого-то объема» или «<не> менее такого-то объема». 

В блок  «Художественные тексты» включены следующие параметры поиска: 
- жанр текста: включается также тэг «нежанровая проза»
- тип текста: анекдот, боевик, детектив, повесть, притча, рассказ, роман, сказка, триллер, эпопея, эссе и т.п.
- хронотоп текста: приблизительное указание на место и время описываемых в тексте событий. Включается также помета «хронотоп не определен». Для художественных текстов указание на хронотоп дается вместо указания на тематику (как более информативное).

В блок  «Нехудожественные тексты» включены следующие параметры поиска: 

- сфера функционирования текста (параметр отражает языковые особенности текста): бытовая, официально-деловая, производственно-техническая, публицистическая, учебно-научная, церковно-богословская.

- тип текста : автобиография, акт, дневник, договор, документ, закон, заметка, заявление, инструкция, информационное сообщение, кодекс, комментарий, листовка, обзор, объявление, отзыв, отчет, очерк, письмо, постановление, проповедь, путеводитель, резюме, реклама, рекомендация, рецензия, рецепт, сочинение, справочник, статья, учебник, характеристика, хроника, эссе, и т.п.

- тематика текста (у одного текста тем может быть несколько; список открытый): бизнес, коммерция, экономика, финансы; война и вооруженные конфликты; дом и домашнее хозяйство; здоровье и медицина; зрелища и развлечения; искусство; криминал; наука (по разделам и отраслям); политика и общественная жизнь; право; производство; сельское хозяйство; 

Снятая и неснятая омонимия 
При поиске словоформ в онлайновом текстовом корпусе можно отрегулировать такой параметр, как омонимия. Отстройка параметра включает в себя выбор снятой или неснятой грамматической омонимии.  Неснятая грамматическая омонимия подразумевает, что в результаты запроса будут включены все неоднозначные грамматические формы с одинаковым написанием (три как числительное и как глагол в повелительном наклонении)
Поиск точных форм
Запрос, состоящий из одного слова, находит все контексты, содержащие точную форму данного слова. Каждая из этих форм, входящих в пардигму грамматического словоизменения, называется словоформой, а всё их множество, объединенное общим значением, называется лексемой. Например: «кружек», «кружкой» – это словоформы, в то время как лексемой для них будет являться слово «кружка».
Запрос в поиске точных форм, содержащий несколько слов, находит все контексты, содержащие все словоформы запроса в пределах одного предложения — следующие не обязательно в том же порядке, что и в запросе.

Лексико-грамматический поиск

Лексико-грамматический поиск входит в опцию расширенного поиска. В нём задавать последовательность лексем и/или словоформ, обладающих определенными грамматическими и/или семантическими характеристиками. Каждая строка формы расширенного поиска соответствует лексеме или словоформе. На рисунке один приводится пример того, как может выглядеть интерфейс расширенного поиска по лексико-грамматическим признакам на примере «Национального корпуса русского языка».
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Рис. 1. Интерфейс поиска точных форм и расширенного поиска НКРЯ
Поле «Слово»

В поле «Слово» указывается искомая лексема (обязательно в словарной форме: отечество, а не отечества) или словоформа (в кавычках: "отечества"). В поле «Слово» действуют символ *, обозначающий любую последовательность символов в начале или конце лексемы или словоформы, а также логические операторы «ИЛИ» и «НЕ»: Чтобы искать все лексемы, кроме нескольких определенных, следует поставить в начале запроса звёздочку (например, * -папа -мама).

Поле «Грамматические признаки»

В поле «Грамматические признаки» указываются искомые морфологические характеристики лексемы и/или словоформы. Можно отсортировать перечень морфологических характеристик, разбитых по грамматическим категориям: часть речи, падеж, род, залог, число и т. п. 

Поле «Семантические признаки»

В поле «Семантические признаки» указываются искомые семантические и словообразовательные характеристики лексемы. Здесь необходимо выбрать перечень семантических характеристик, которые разбиты по нескольким категориям: разряд, таксономия, мереология, оценка, словообразование и т. п. Поясним, что значат некоторые из них:
По С.Н. Виноградову, «под лексико-грамматическими разрядами (ЛГР) понимаются такие подклассы внутри определённой части речи, которые обладают общим семантическим признаком, влияющим на способность слов выражать те или иные категориальные морфологические значения».
Таксономия  — совокупность принципов и правил классификации лингвистических объектов (языков и языковых единиц), а также сама эта классификация.
Мереология - раздел логики, основанный Станиславом Лесьневским, в котором изучается класс выражений и отношений между частью и целым. В корпусе данный раздел применяется в лингвистическом аспекте для классификации и разработки поисковой системы по корпусу.

Расстояние в поисковом запросе

Параметр «Расстояние: от  до» служит для того, чтобы точнее определить структуру сочетания слов в поисковом запросе. Между соседними словами расстояние считается равным одному слову; расстояние, равное нулю, означает совпадение словоформ. Если задать минимальное расстояние, равное нулю, то найдутся также и все контексты, просто содержащие словоформы критики или критик, в которых признаки обеих строк сочетаются.

Во всех найденных контекстах порядок словоформ будет в точности соответствовать последовательности двух соответствующих поисковых строк. Контексты с обратным порядком элементов (для нашего примера это, например, объект замечаний и придирчивой критики) найдены не будут.

Вывод 
        Проанализировав систему поиска в онлайновых текстовых корпусах на примере «Национального корпуса русского языка» можно сделать вывод, что параметры поискового запроса, как и виды разметки, делятся на два вида – лингвистические и экстралингвистические. Далее они будут представлены в виде таблицы: 
	Экстралингвистические параметры
	Лингвистические параметры

	автор текста: имя, пол, дата рождения




	снятая/неснятая омонимия

	время создания текста

	точность грамматической формы (далее – либо поиск точных форм, либо расширенный поиск)

	название текста
	грамматические признаки: часть речи, род, падеж, число, залог, и т.д.

	объем текста
	семантические множители: разряд, таксономия, мереология, оценка, словообразовательная парадигма, и т.д.

	жанр текста
	

	тип текста
	

	хронотоп текста
	

	сфера функционирования текста
	

	тематика текста
	

	расстояние в поисковом запросе
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