Презентация на болгарском языке. Рилски манастир
	
Рилският манастир се намира в югозападна България, област Кюстендил, община Рила. Манастирския комплекс в Рила планина принадлежи към исторически паметници на Българското Национално възраждане. Той е основан от монах-отшелник Иван Рилски през 10 век. Манастирът се формира около старата постница на Иван Рилски.
 През 14 век манастирът е преместен на днешното място. Местен феодал Хрельо Драговел е построил жилищен корпус, отбранителна кула и однонефна църква. Само кула е запазена до наши дни от времето на средневековието. Турското владичество е завел в манастира упадък и унищожение. По време на Бългаското национално възраждане манастирът е възстановен. Монах Паисий Хилендарски поставя началото на българското национално възраждане. Той призова българите да си спомняш език и история. Неофит Рилски е създал Българска Граматика, занимавал се с педагогическа дейност. 
Манастирът има уникална архитектура. В манастирски сгради за да можете да видите ислямска, византийското и западното влияние. Отъвн той изглежда като непревземаема крепост. Вътре е паметник на Българското национално възраждане. Централен храм е в чест на Рождество Богородично. Построена през 1835-1837 гг. от архитект Павел Иванович. Там се намират мощите на преподобни Иван Рилски и чудотворната икона на Пресвета Богородица «Одигитрия». Църква има богата вътрешна украса, дърворезба и стенна живопис. Братски корпус е построен след пожар през 1835 г. Уникална сграда на манастира е на 5 етажа, около 300 помещения (около 110 от монашески кили, над 30 дневни стаи, игуменская, болница, трапезария, просфорная, 4 параклис, библиотека, музей, складови помещения – склад за вино, кисели краставички и т. н.).
През 1961 г. манстирът е обявен за национален музей на България. Днес Рилски манастирът е един от най-посещаваните туристически обекта на България и е включен в списъка на световното културно наследство на ЮНЕСКО. 

	
Източници


1. Рилският манастир в България http://www.rilamonastery.pmg-blg.com/Home_page_bg.htm 
2. Българска православна църква http://www.bg-patriarshia.bg/index.php?file=sv_ioan_rilski.xml 
3. Министерството на културата на република България http://mc.government.bg/page.php?p=58&s=429&sp=430&t=244&z=576 
4. Петър Савинов. Българскиятъ светитель Св. Иванъ Рилски и неговиятъ монстыръ. София: Печатница Елисей Петковъ, 1938.
5. ЮНЕСКО. Списъка на световното културно наследство http://whc.unesco.org/en/list/216/ 

