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1. Сбор и обработка данных для написания первой главы магистерской диссертации на тему: «Создание региональных ресурсных центров повышения квалификации и переподготовки персонала в разрезе требований профессиональных стандартов».
Гражданам РФ гарантируется возможность получения образования без каких-либо условий и ограничений независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, состояния здоровья и т.п. Государство гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и начального профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность среднего, высшего и послевузовского профессионального образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях в пределах государственных образовательных стандартов, если образование данного уровня гражданин получает впервые. Государственные образовательные стандарты позволяют сохранить единое образовательное пространство России. Они представляют собой систему норм, определяющих обязательный минимум содержания основных образовательных программ, требования к уровню подготовки выпускников, максимальный объем учебной нагрузки обучающихся.
Реализация государственных гарантий права граждан на образование обеспечивается путем создания системы и соответствующих условий для получения образования. В настоящее время понятие «система образования» трактуется как совокупность факторов, обеспечивающих реализацию его социальных функций: сеть образовательных учреждений; образовательные стандарты; образовательные программы; ресурсное обеспечение — кадровое, научное, методическое, материальное, финансовое; сотрудничество с другими социальными отраслями; управление.
В последнее время особое внимание уделяется принципу регионализации образования. Основными признаками региональной системы образования с точки зрения его организации являются: совокупность учебно-воспитательных учреждений в регионе, обеспечивающих возможность дифференциации образования и обучения в соответствии с интересами граждан и уровнем их подготовленности; программы обучения, отражающие научно-культурные, демографические и экономические особенности региона.
Муниципальная система включает в себя характеристики региональной, но при этом особо подчеркивается роль местных органов самоуправления, которые могут создавать дополнительные условия для функционирования и развития системы образования за счет средств и местных бюджетов.
В настоящее время удельный вес федерального бюджета в общих расходах на образование составляет около 20%, на долю региональных и местных бюджетов приходится около 80%.
Степень участия бюджета того или иного уровня в финансировании расходов зависит от целого ряда факторов, в том числе: от государственного устройства и общей системы государственного управления; законодательного распределения ответственности за виды образования; сложившихся традиций и т.д. В нашей стране сочетаются отраслевые и территориальные принципы управления. Это позволяет классифицировать структуру финансовых потоков на содержание образования по уровням бюджетов. Федеральный уровень включает в себя три направления финансирования расходов:
- на финансирование учреждений федерального ведения в основном учреждений профессионального образования;
- на реализацию федеральных образовательных целевых программ, таких как «Дети-сироты», «Молодежь России», Программа развития образования и т.п.;
В последние годы наметилась тенденция к целевому выделению средств, для чего на федеральном уровне создаются различные фонды, в том числе и на финансирование федеральных мандатов. Поскольку право на образование является одним из основных конституционных прав граждан РФ, то при недостаточности средств у регионов в дальнейшем предполагается шире использовать систему софинансирования образования.
В настоящее время система частного предпринимательства в образовании отражает общественную реакцию на новые направления развития экономики государства. Рынок образовательных услуг призван удовлетворять не только государственный заказ, который обеспечивается бюджетными ассигнованиями, но и социальный заказ различных групп населения и предприятий. В процессы образования включаются как формирующийся класс предпринимателей, так и представители различных движений, национальных объединений, религиозных общин. Стремление реформировать систему образования в своих интересах побуждает их открывать альтернативные негосударственные учебные заведения и оказывать финансовую поддержку государственным. В свою очередь и государственные учреждения вправе предлагать широкий спектр образовательных услуг населению на платной основе. Привлечение дополнительных источников на цели образования может осуществляться двумя путями:
- предпринимательской, условно-предпринимательской и специфической деятельностью самого образовательного учреждения;
- взаимодействием с юридическими и физическими лицами, способными осуществлять благотворительность в пользу образовательного учреждения.
Среднее профессиональное образование направленно на подготовку специалистов-практиков по более чем 280 специальностям и реализуется по двум основным профессиональным образовательным программам: базового уровня и повышенного уровня. После освоения программы базового уровня выпускнику присваивается квалификация L-техник. Повышенный уровень среднего профессионального образования обеспечивает углубление или расширение подготовки по сравнению с базовым уровнем (при этом срок обучения увеличивается на 1 год). При углублении подготовки выпускнику присваивается квалификация L-старший техник, при расширении подготовки — L-техник с дополнительной подготовкой в области — (с указанием конкретной области: менеджмент, экономика, информатика и т.д.).

Содержание образовательных программ среднего профессионального образования регламентируется Государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования (ГОС СПО), который состоит из 2 частей: федерального компонента, определяющего общегосударственные требования к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, и национально-регионального компонента

Реализация среднего профессионального образования осуществляется в различных формах: очная, очно-заочная (вечерняя), заочная, экстернат на базе основного общего образования (9 классов общеобразовательной школы) или среднего (полного) общего образования (11 классов общеобразовательной школы).

Срок обучения по программе среднего профессионального образования базового уровня по очной форме на базе среднего (полного) общего образования составляет 2-3 года в зависимости от профиля подготовки. Срок обучения по очно-заочной и заочной формам увеличивается на 1 год по сравнению со сроком обучения по очной форме. При реализации среднего профессионального образования на базе основного общего образования срок обучения увеличивается на 1 год по сравнению со сроком обучения на базе среднего (полного) общего образования.

Существуют два основных вида средних специальных учебных заведений:

1) техникум (училище), реализующий основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования базового уровня;

2) колледж, осуществляющий профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования базового и повышенного уровня. Реализация образовательных программ среднего профессионального образования может также осуществляться в высших учебных заведениях.

Лица со средним профессиональным образованием соответствующего профиля, могут получать высшее профессиональное образование по сокращенным ускоренным программам: на 1 год — при наличии среднего профессионального образования базового уровня; на 1-2 года — при наличии среднего профессионального образования повышенного уровня.

Государственные и муниципальные средние специальные учебные заведения и подразделения вузов, входящие в систему среднего профессионального образования, находятся в ведении более чем 25 федеральных министерств и ведомств, а также субъектов Российской Федерации.

Высшее профессиональное образование

В зависимости от числа направлений обучения студентов вузы делятся на университеты, академии и институты. Выпускники вузов могут иметь квалификацию: бакалавр, дипломированный специалист, магистр по соответствующим направлениям подготовки (специальностям), причем соответствующие образовательные программы могут быть реализованы как непрерывно, так и ступенями. Выпускнику, прошедшему итоговую государственную аттестацию по аккредитованной образовательной программе вуз выдает документ государственного образца (диплом) об уровне образования и (или) его квалификации.

Общая характеристика перспектив системы образования России.

Развитие системы образования Российской Федерации напрямую связано с проводимой социальной политикой в соответствии с «Основными направлениями социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу», в которых первейшим направлением отмечается реформирование развитие сферы образования.

Основные проблемы системы образования

1. Недостаточное финансирование учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования (бюджетное финансирование осуществляется в лучшем случае на 40-50%);

2. Плохое материально-техническое обеспечение образовательного процесса (за последние 10 лет почти 90% учебных заведений системы образования не получали из бюджета средства на приобретение нового учебно-лабораторного оборудования);

3. Низкая заработная плата педагогов.

4. Доступность качественного образования в гимназиях, лицеях, колледжах и вузах для способных детей из малообеспеченных семей, отдаленных регионов России стала достаточно проблематичной, и в значительной мере зависит не столько от способностей детей и молодежи, сколько от материального положения семьи (репетиторство, платные курсы, оплату обучения), а для поступающих в вузы — и от места проживания.

Первостепенная роль в деле воспитания подрастающего поколения всегда принадлежала системе образования. Образование - одно из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации. Основы регулирования принципов государственной политики в области образования сформулированы в федеральных законах «Об образовании», «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», а также в Национальной доктрине развития образования, утвержденной Постановлением Правительства РФ.
1.2. 

Ресурсные центры – это вполне своевременное и необходимое явление в образовании. Ресурсные центры получили столь широкую востребованность благодаря необходимости модернизаций в образовательной сфере. С помощью ресурсного центра осуществляется концентрация и обеспечение доступа к дорогим и подчас дефицитным ресурсам. Также центры выступают в роли учреждения для дополнительного и профессионального образования. Их деятельность заключается в грамотной организации доступа для коллектива к материально-техническим, информационным, учебным, методическим и лабораторным ресурсам. Эта доступность материалов позволяет значительно улучшить эффективность образовательного процесса.
Лучшие педагоги страны признают, что ресурсные и ресурсно-образовательные центры преследуют одну глобальную цель: возможность сформировать у самих педагогов и школьников умение самостоятельно изучать и переучиваться. Это просто невозможно без навыков работы с информационными технологиями, без доступа во всемирную сеть интернет, без грамотного взаимодействия со всеми элементами информации. Именно ресурсные центры предоставляют им возможность доступа к этой информации. С их помощью обеспечивается мощная поддержка учебных процессов. Также ресурсные центры осуществляют таргетированную и узконаправленную поддержку творчески и интеллектуально одаренных детей и развивают уже имеющие творческие возможности квалифицированных педагогов.
К сожалению, главным «тормозом» развития системы ресурсных центров пока что остается пресловутый человеческий фактор. В каждом крупном учебном заведении примерно 10% педагогов отказываются принимать данное новшество.
Основное опасение разработчиков информационно-ресурсных центров заключалось в том, что при таком удобном и быстром способе получения информации могут «пострадать» обыкновенные библиотеки. Однако опасения оказались напрасными: в учебных заведениях, которые ведут сотрудничество с ресурсными центрами, уровень посещения библиотек не снизился. Несмотря на то, что компьютер на сегодняшний день является самым лучшим рабочим инструментом, востребованность книг не исчезнет никогда.
Информатизация в сфере образования – процесс долгий и кропотливый. Для этого потребуются изменения в содержании учебных программ, переподготовка непосредственно педагогических кадров. Остается открытым и вопрос технического оснащения. Именно ресурсный центр является тем самым пространством, которое на сегодняшний день является приоритетным для государства, поскольку основная его цель – стимулировать у ребенка желание учиться.
Таким образом, ресурсные центры – это объективная необходимость и веление времени. Высококачественное профессиональное образование на сегодняшний день возможно лишь с концентрацией и объединением самых разных его ресурсов.
Возвращаясь к важному вопросу о техническом оснащении: существует масса различных организаций, которые занимаются поставкой и интегрированием оборудования, необходимого для организации наилучшего доступа к информации. Из них следует выделить компанию НТГК. В штате компании числятся только высококвалифицированные специалисты, а сама компания имеет широкий опыт работы в данной сфере. Именно такими качествами и должна обладать организация по организации ресурсных центров.
Основная задача системы ресурсных центров: формирование и аккумулирование информационных образовательных ресурсов и обеспечение доступа к ним образовательных учреждений. Также  функции центров развития единой информационной среды  были расширены за счет включения задач методического, кадрового и материально-технического обеспечения процессов информатизации образовательных систем региона. 

Источниками финансирования данного типа ресурсных центров выступают средства федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ, а также используются средства головных организаций (или учредителей). 

Большинство ресурсных центров имеет возможности ведения внебюджетной коммерческой деятельности за счет предоставления образовательных, научно-методических, информационных и иных услуг.

Реализовано  две  основных модели:

- централизованная модель, когда имеется явно выраженный лидер, на которого опирается администрация региона и на которого выгодно ориентироваться другим образовательным структурам;

- распределенная модель, когда в регионе имеются несколько сильных агентов влияния на региональное информационное пространство, как правило, конкурирующих между собой за расширение этого влияния.
Региональные ресурсные центры в области открытого и дистанционного обучения ( РЦ ОДО) - организованы в 5 субъектах РФ при университетах и других типах учебных заведений. В двух регионах (Санкт-Петербург, Самарская область) имело место соучредительство РРЦ несколькими вузами.

Ресурсные центры образовательных округов, объединяющих ресурсы образовательных систем (общее  образование) нескольких территориальных образований региона  - созданы как юридические лица в организационно-правовой форме учреждений дополнительного профессионального образования, как правило, муниципального ведения  (Самарская область).

Направления деятельности -  повышение квалификации педагогов и руководителей образовательных учреждений, научно-методическое и информационное обеспечение деятельности образовательных учреждений, проведение опытно-экспериментальных работ. Важная (и относительно новая) задача– формирование рынка образовательных услуг через маркетинг потребностей территорий с налаживанием коммуникаций и развертыванием службы сервиса ресурсов.
ПНПО: решение стратегической задачи - усиления соответствия деятельности региональных систем НПО/СПО требованиям рынков труда.
Одно из ключевых направлений модернизации -   реализация  сетевого принципа организации  системы НПО/СПО:
2. Целевая концентрация высокостоимостных и/или эксклюзивных образовательных ресурсов одного типа в специализированных единицах сети
3. Организационно-управленческое обеспечение использования ресурсов, сконцентрированных в одной единице сети, другими единицами

4. Организация внутрисетевого взаимодействия единиц сети

5. Организация межведомственного взаимодействия сети учреждений НПО/СПО и организаций региональной экономики (заказчиков и потребителей квалифицированных кадров)
Ресурсный центр профессионального образования (далее —РЦПО) представляет собой единицу региональной сети учреждений НПО/СПО, в которой сконцентрированы дорогостоящие и/или эксклюзивные образовательные ресурсы по одному или нескольким профессиональным профилям (группам профессий) и обеспечено их эффективное использование другими учебными заведениями системы образования.
К основным задачам системы РЦ можно отнести следующие:

1. Координация выполнения региональных программ информатизации сферы образования. Консолидация бюджетных, региональных и внебюджетных средств, выделяемых на реализацию региональных программ информатизации сферы образования. В настоящее время в стране реализуется несколько программ различного уровня, направленных на развитие и внедрение информационных технологий в различные отрасли народного хозяйства. К этим программам, в первую очередь, следует отнести ФЦП РЕОИС, ФЦП «Электронная Россия», Городскую целевую программу «Электронная Москва», региональные программы информатизации. 
В связи с этим задача координации выполнения мероприятий программ на конкретных территориях и консолидации средств, поступаемых из различных источников на информатизацию сферы образования, является сложной и требует взаимодействия соответствующих представителей заинтересованных регионов.

2. Выработка стратегии и координация работ по развитию региональных телекоммуникационных образовательных сетей. Характеризуя степень важности данной задачи, необходимо предварительно дать описание современного рынка телекоммуникационных услуг. Для обеспечения современными высококачественными телекоммуникационными услугами населения, государственных органов и потребностей развивающейся экономики, а также для интеграции России в глобальную телекоммуникационную инфраструктуру предстоит в кратчайшие сроки решить проблемы, возникшие на рынке телекоммуникационных услуг. 
За последние пять лет значительно увеличилось количество выданных лицензий и во всех сегментах  телекоммуникационного рынка наблюдается устойчивый рост: телефония -  рост числа абонентов составил свыше 25%; мобильная связь - число абонентов увеличилось почти в 30 раз; интернет - число пользователей увеличилось почти в 90 раза.
Данные показатели свидетельствуют о высоких темпах развития, однако отставание от европейского уровня пока остается существенным. За последние годы произошло изменение структуры рынка в объемных показателях. Уменьшается доля рынка традиционной (фиксированной) телефонии, доля мобильной связи значительно увеличивается. 

Существенный рост наблюдается в развитии телекоммуникационной инфраструктуры, и, что особенно важно, он достигнут за счет развития новых технологий. Протяженность ВОЛС за последние 5 лет возросла почти в 50 раз, сеть междугородной и международной связи выросла в 5 раз, а мобильной связи – более чем в 14 раз.

Серьезной диспропорцией является различная инвестиционная привлекательность субъектов РФ. Наблюдается существенная региональная неравномерность развития рынка, которая неразрывно связана с различиями в инвестиционной привлекательности регионов России.

При выработке стратегии и координации работ по развитию региональных телекоммуникационных образовательных сетей необходимо учитывать не только современные тенденции рынка телекоммуникационных услуг, но и особенности развития региональных телекоммуникационных сетей. Только учет всех этих особенностей, позволит выработать грамотный системный проект развития научно-образовательных региональных сетей. 
Анализ особенностей развития научно-образовательных сетей субъектов Российской Федерации показывает, что при разработке системных телекоммуникационных проектов необходимо учитывать географическую специфику территорий, место и роль коммерческих провайдеров, уровень развития научно-образовательного сегмента и структуру региональных телекоммуникационных сетей, личностный фактор (степень и формы сотрудничества заинтересованных лиц на рынке телекоммуникационных услуг), уровень финансирования. Комплексный учет данных факторов позволит наиболее эффективно решать вопросы развития научно-образовательных сетей в конкретных регионах.

3. Подготовка и реализация региональных программ подготовки и переподготовки кадров в области информационных технологий. 
4. При этом были сделаны следующие предположения:

а) средняя заработная плата профессорско-преподавательского состава составляет 2582 руб.;

б) при подготовке персонала административно-управленческого аппарата, преподавателей высших учебных заведений и институтов повышения квалификации учитывался коэффициент 1:6, а при подготовке учителей и преподавателей городских и сельских общеобразовательных школ, начальных и средних профессиональных учебных заведений учитывался коэффициент 1:12;

в) объем программы для руководителей местных (муниципальных) органов управления образованием, руководителей методических служб, директоров образовательных учреждений всех уровней (кроме общеобразовательных школ),  преподавателей предметников образовательных учреждений всех уровней (кроме сельских общеобразовательных школ) составляет 36 часов, а для методистов муниципальных методических служб, специалистов местных (муниципальных) органов управления образованием,  руководителей общеобразовательных школ, учителей предметников сельских общеобразовательных школ, учителей информатики, инженерно-технического персонала составляет 72 часа.

4. Оказание консультационной, методической и технической поддержки образовательным учреждениям всех уровней и конкретным работникам образования в области применения информационных технологий в учебном процессе.

Создание и развитие сети технического сопровождения аппаратно-программных средств учебного назначения.

Интеграция образовательных учреждений  в единое образовательное информационное пространство сопровождается: 

· поставкой компьютерной техники,

· подключением к сети Интернет, 

· внедрением в учебный процесс информационных технологий, 

· информационным наполнением образовательного пространства,

· созданием образовательного контента.

Развитие средств информатизации требует создания механизма сопровождения аппаратно-программных средств, используемых для построения образовательного информационного пространства и организации доступа к образовательным ресурсам.

В системе РЦ отдельно выделены отраслевые специализированные ресурсные центры, выполняющие специальные функции, определяемые направлениями информатизации сферы образования. К таким функциям относятся: 

1. Формирование научно-технической стратегии развития информационных технологий нового поколения в сфере образования; 

2. Стандартизация, сертификация и регистрация информационных образовательных ресурсов и средств для их разработки и поддержки; 

3. Интеграция вузовского сетевого сегмента в специализированную сетевую инфраструктуру научно-технической сферы РФ (научную компьютерную сеть нового поколения); 

4. Развитие и применение высокопроизводительных вычислений и распределенной обработки информации; 

5. Реализация высокоскоростного обмена информацией на отраслевом уровне и доступа к ресурсам телекоммуникационных образовательных сетей; 

6. Обеспечение информационной безопасности на отраслевом уровне для приложений и доступа к распределенным ресурсам.

Кроме того, на базе РЦ могут быть созданы и успешно функционировать центры работы с одаренными детьми, центры работы с детьми, имеющими физические недостатки (школы для детей-инвалидов), центры доступа к высокопроизводительным вычислительным ресурсам, центры хранения данных, центры мониторинга вычислительных средств ОУ и др. Для организации подобной работы имеется широкий спектр аппаратно-программных решений предоставляемых ведущими мировыми фирмами, активно работающими на российском образовательном рынке.

В качестве примера можно привести такие продукты фирмы IBM для организации дистанционных форм обучения, как LMS - оболочка для организации корпоративного обучения, LVC - самостоятельная система Live Virtual Classroom (имеется возможность интеграции с LMS), LCMS - корпоративное обучение и управление контентом (управление учебными объектами, групповая разработка, удаленная работа, отслеживание версий, безопасность, и т. д.). Для  создания, управления, интеграции, Web-обеспечения и доставки неструктурированной электронной информации внутри предприятия и за его пределы - организация центра хранения данных - фирма предлагает оболочку  Enterprise Content Management (управление корпоративным наполнением, контентом).

Для организации центра доступа к высокопроизводительным вычислениям можно воспользоваться достижениями отечественной фирмы K-Systеms, которая в этом году предложила пользователям новый высокопроизводительный компьютер на базе чипсета Intel 865PE с использованием процессора IntelR PentiumR 4 3,00 GHz с частотой системной шины (FSB) 800 MHz и поддержкой технологии Hyper-Threading. Архитектурные особенности чипсета Intel 865PE: поддержка двухканальной памяти DDR400, технологии IntelR Communication Streaming Architecture (CSA), встроенный RAID-контроллер Serial ATA (SATA). 
5. Мониторинг образовательных ресурсов региона.

Возрастающая активность регионов в части развития собственных научно-образовательных ресурсов и организации их внутрирегионального и межрегионального взаимодействия в интересах формирования приоритетных направлений подготовки кадров, создания конкурентоспособных образовательных программ, а также в интересах научного обеспечения комплексных и отраслевых проектов развития регионов, требует активного использования специально спроектированных систем информационно-технологического обеспечения, позволяющих отслеживать текущее состояние научно-образовательных ресурсов в контексте социально-экономического развития региона и способствовать выработке решений их рационального использования.

Существующие системы и инструментальные средства сбора и систематизации информационно-образовательных ресурсов нуждаются в совершенствовании и адаптации применительно к задачам формирования единой корпоративной сети управления образованием в регионах и создания в их структуре специализированных рабочих мест, позволяющих формировать и систематизировать универсальные и согласованные базы данных сферы образования.

Таким образом, совершенствование научно-методического сопровождения, способов и средств управления системой образования на региональном уровне с использованием современных информационных технологий является актуальной задачей реализации региональной политики в области образования и науки.

Предметом исследования при этом являются процессы разработки, создания и использования современных информационно-аналитических средств и технологий работы с территориально-распределенными тематическими (статистическими) и картографическими данными по научно-образовательным ресурсам регионов.

Выполняемые работы нацелены на прикладное исследование и разработку интегрированного подхода к оснащению информационно-аналитической сети набором унифицированных программных средств, обеспечивающих сетевое взаимодействие исследователей и специалистов сферы образования в центре и в регионах. В качестве базовых информационных технологий при этом могут выступать: 

· современные системы управления базами данных; позволяющие организовать целевую проблемно-ориентированную выборку необходимой информации, ее предобработку и хранение преобразованных массивов статистических данных; 

· OLAP-технологии, обеспечивающие эффективную структуризацию и многоплановый поиск информации, а также их представление в требуемых шаблонах и форматах; 

· ГИС-технологии, позволяющие поддерживать работу с данными, имеющими строгую пространственную (географическую) привязку, а также цифровыми картографическими базами данных;  интернет-технологии, обеспечивающие удаленный (сетевой) доступ к массивам информации и инструменту их систематизации, редактирования и визуализации. 
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