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1. Сбор и обработка данных для статьи по вопросу: «Анализ внутренней корпоративной социальной ответственности ПАО «Газпром»»
На протяжении многих лет «Газпром» осуществляет свою деятельность с учетом интересов работников, местного сообщества, общественных организаций. Стратегия предприятия учитывает принципы социальной ответственности и ориентирована на такое развитие, которое помимо улучшения производственных результатов способствует позитивным социально-экономическим изменениям.

Политика Компании по управлению персоналом базируется на соблюдении Конституции Российской Федерации, Трудового кодекса Российской Федерации и иных нормативно-правовых актов. Нормативные документы в области управления персоналом, включая Коллективный договор, разработаны в строгом соответствии с данными законодательными нормами. Основные принципы кадровой политики Компании отражены в Корпоративном кодексе ОАО «Газпром нефть».

Основные ценности принципы компании, зафиксированные в корпоративном кодексе, включают:

· уважение и сотрудничество — Общество стремится обеспечить атмосферу взаимного уважения в Компании, мотивирующую сотрудников на достижение общего результата;

· эффективность и результат — Общество ставит перед собой задачу организовать работу так, чтобы достичь наилучших результатов оптимальным путем;

· лидерство и динамичное развитие — ставя перед собой амбициозные цели, Общество стремится реализовать свой потенциал и обеспечить возможность развития и роста для своих сотрудников;

· инициатива и ответственность — Общество поощряет поиск инновационных идей, решений и методов и осознает степень ответственности в реализации новых возможностей.

«Газпром» обеспечивает своим сотрудникам равенство возможностей и не допускает дискриминацию по национальности, полу, происхождению, возрасту и любым другим основаниям (имеются ограничения в использовании труда женщин, труда работников, не достигших 18-летнеговозраста, на тяжелых и опасных работах). Компания не использует детский и принудительный труд. Основанием для решения кадровых вопросов являются как квалификация и профессиональные качества сотрудника, так и требования бизнеса. При подборе персонала Компания стремится к замещению вакантных должностей внутренними кандидатами, расширяя тем самым возможности карьерного и профессионального роста своих сотрудников и сокращая затраты за подбор кадров.

«Газпром» осуществляет мониторинг и контроль соблюдения трудового законодательства должностными лицами, а также контроль исполнения обязательств Компании по коллективным договорам.

Компания признает право работников на создание профессиональных союзов и участие в них, а также гарантирует профессиональным союзам невмешательство в их деятельность.

Стратегия управления персоналом «Газпром» ориентирована на поддержку достижения стратегических целей Компании. В 2013 г. кадровая стратегия Компании была актуализирована в соответствии с новой Стратегий развития «Газпром» до 2025 года и рядом масштабных изменений.

Направления деятельности и инициативы по реализации:

1. Системный подбор и перемещение персонала.

· Обеспечение потребности бизнеса в персонале с дефицитными для Компании компетенциями, включая резерв на ключевые позиции;

· Создание унифицированной инфраструктуры подбора персонала;

· Разработка целевых критериев эффективности процесса подбора персонала;

· Разработка стандартного плана адаптации новых сотрудников.

2. Управление талантами, развитие компетенций и обучение:

· Создание эффективной системы планирования кадрового резерва;

· Разработка и внедрение целевых программ развития и обучения персонала на основе профессиональных / технических / управленческих / лидерских компетенций;

· Совершенствование работы с выпускниками учебных заведений и молодыми специалистами;

· Разработка и внедрение системы оценки кадрового потенциала и плана ускоренного развития ключевых сотрудников.

3. Развитие систем мотивации и формирование культуры вовлеченности:

· Совершенствование корпоративной системы мотивации и вознаграждения и системы управления компенсационным пакетом;

· Совершенствование социального пакета;

· Разработка программы увеличения вовлеченности и продолжение развития корпоративной культуры;

· Разработка и внедрение программы удержания ключевых сотрудников.

4. Развитие производительности труда и организационной эффективности

· Внедрение инструментов планирования численности и производительности труда;

· Разработка показателей организационной эффективности;

· Проведение регулярного мониторинга показателей организационной эффективности.

5. Повышение эффективности функции по работе с персоналом:

· Создание системы мониторинга качества деятельности по работе с персоналом;

· Разработка и внедрение единой системы управления данными в сфере HR;

· Повышение уровня автоматизации.

В 2013 г. в Компании началось внедрение новой системы взаимодействия между единицами структуры управления персоналом — системы HR-бизнес-партнеров. В ее рамках к каждому предприятию будет «прикреплен» специалист Департамента по работе с персоналом Корпоративного центра. Его задачей станет организация оперативного взаимодействия между Корпоративным центром и ДЗО в рамках функции управления персоналом.

В Компании выстроена комплексная система вознаграждения, основанная на конкурентоспособной заработной плате, вознаграждении за результат и социальной составляющей.
 Система вознаграждения, включающая материальные и нематериальные виды мотивации, тесно связана со стратегическими целями Компании и постоянно совершенствуется в соответствии с задачами бизнеса.

Также в Компании разработано ценностное предложение сотруднику (Employer Value Proposition) — комплекс материальных, профессиональных и социальных благ, который Компания предлагает своим сотрудникам.

«Газпром» поддерживает среднерыночный уровень заработной платы по отраслевому рынку труда. Заработная плата работников пересматривается ежегодно с учетом индивидуальной эффективности. Результаты работы каждого сотрудника оцениваются на основании системы управления по целям, принятой в Компании.

За годы успешного развития «Газпром» зарекомендовала себя как ответственный работодатель и заслужила репутацию одного из лучших мест работы в нефтегазовой отрасли.

На предприятиях Компании действуют коллективные договоры, корпоративные положения и нормы, предусматривающие различные социальные льготы и выплаты работникам сверх установленных законодательством. Социальный пакет большинства предприятий Группы включает добровольное медицинское страхование, страхование от несчастных случаев, оплату питания, материальную помощь, оплату путевок и другие льготы. В рамках корпоративного договора добровольного медицинского страхования сотрудники Компании получают консультации врачей и — при необходимости — лечение в ведущих российских клиниках. Также Компания организует для сотрудников периодическую диспансеризацию (профилактические осмотры).

Для оказания работникам помощи в приобретении жилья в ряде регионов действует корпоративная ипотечная программа. Она предусматривает компенсацию предприятием части процентов, уплачиваемых сотрудником банку за пользование кредитом, либо предоставление ссуды для уплаты первоначального взноса.

Одним из важных направлений работы с персоналом в «Газпром» является совершенствование системы нематериальной мотивации сотрудников. В число программ нематериальной мотивации входят конкурсы профессионального мастерства, спортивные соревнования, досуговые и оздоровительные мероприятия, корпоративные коммуникационные сессии. В 2013 г. перечень программ нематериальной мотивации был расширен за счет проведения первого корпоративного фестиваля КВН в Санкт-Петербурге.

Особенное внимание Компания уделяет спортивно оздоровительным мероприятиям, позволяющим поддерживать здоровье и формировать командный дух персонала. В число программ нематериальной мотивации входит также публичное признание заслуг сотрудников. В течение 2013 г. на предприятиях Группы компаний «Газпром» продолжилось внедрение и совершенствование единой системы социальных льгот, принятой в 2011 г. Данная система призвана унифицировать перечень льгот и порядок их предоставления сотрудникам.

В Компании применяются единые для всех предприятий стандарты обучения и развития персонала. Корпоративные программы развития сотрудников формируются с учетом стратегических задач Компании и результатов оценки управленческих и профессиональных компетенций сотрудников.

В отчетном году Компания продолжила работу по формированию моделей профессиональных компетенций. Было классифицировано семейство специальностей девяти функций БРД, сформированы «карьерные лестницы» для функции «Геологоразведочные работы», разработаны модели компетенций для пяти подразделений «Газпром нефть — Московский НПЗ».

В отчетном году особый акцент был сделан на развитие системы дистанционного обучения, доступ к которой получили более 20 тыс. сотрудников Компании. В линейке дистанционных курсов появилось девять новых курсов, в том числе уникальный курс по адаптации новых сотрудников «Виртуальный тур по Компании».

Компания уделяет большое внимание развитию рабочего персонала. В «Газпром нефть-ОНПЗ» был реализован пилотный проект «Система обучения персонала рабочих специальностей в условиях непрерывного совершенствования производственных процессов». Его цель — в короткие сроки обеспечить предприятие квалифицированным производственным персоналом, управляющим технологическими комплексами на НПЗ. В рамках проекта была сформирована система непрерывной подготовки кадров, сохранения и передачи накопленных знаний и компетенций. Одним из важных результатов проекта стало повышение производительности труда, мотивации и вовлеченности в трудовой процесс работников завода. В будущем опыт завода будет использован на предприятии «Газпром нефть-МНПЗ». Данный проект завоевал награду Всероссийской кадровой конференции HR-директоров на тему «Управление производственным персоналом. Как обеспечить постоянный рост производительности труда», став лучшим среди 90 представленных проектов.

Была открыта корпоративная Академия управления для подготовки кадрового резерва и перспективных руководителей. Модули Академии направлены на развитие управленческих компетенций, повышение управленческого потенциала руководителей на текущих позициях.

Также в отчетном периоде в «Газпром» был утвержден подход к построению системы организационного коучинга. В рамках этой системы в Компании предполагается обучение руководителей навыкам коучинга (не директивного управления сотрудниками и их наставничества) на трех уровнях: наставничество новых сотрудников, развитие своей команды и коучинг высокопотенциальных сотрудников, который войдут в кадровый резерв Компании.

«Школа управления проектами» — образовательная программа для всех ключевых сотрудников БРД, нацеленная на формирование базовых знаний по проектному менеджменту. Модераторами школы стали преподаватели европейских бизнес-школ. В течение двух лет участие в программе примут 1 400 специалистов БРД.
На основе анализируемого материала и уже проведенной работе компанией можно предложить следующие рекомендации для развития уже имеющейся корпоративной социальной ответственности:

· обеспечить компанию оперативным резервом управленческих кадров и стратегическим резервом молодых специалистов;

· внедрить актуализированную систему работы с кадровым резервом;

· разработать Комплексную программу по повышению эффективности взаимодействия с учебными заведениями;

· исключения случаев смертельного травматизма на предприятии и снижение показателя травматизма с временной потерей трудоспособности;

· продолжить программы экологической безопасности и повышения уровня ресурсосбережения;

· продолжить работу по совершенствованию корпоративной системы гражданской защиты;

· реализовывать новые социальные программы, привлекая заинтересованных лиц, для социального развития территории Российской федерации.

Рассматривая имеющуюся степень развития корпоративной социальной ответственности ПАО «Газпром» наблюдается ее полнота и реализация всех направлений. Корпоративная социальная ответственность на предприятии развивается с 2001 г., именно тогда ПАО «Газпром» стала первым предприятием, которая сформировала и представила общественности Экологический отчет. Учитывая большой аспект проводимой работы, предприятие не намеревается на этом останавливаться и разрабатывает новые направления развития и повышение качества.
ПАО «Газпром» формирует систему корпоративного управления.
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Рисунок 1. - Структура корпоративного управления ПАО «Газпром»
Высшим органом управления ПАО «Газпром» является Общее собрание Акционеров, в компетенцию которого входит:

· Внесение изменений в Устав Общества;

· Утверждение годовых отчетов и аудитора Общества;

· Распределение прибыли;

· Избрание членов Совета директоров и Ревизионной комиссии;

· Принятие решений о реорганизации или ликвидации Общества;

· Принятие решений об увеличении или уменьшении уставного капитала Общества.

Общее руководство деятельностью Общества осуществляет Совет директоров, который выполняет следующие функции:

· Определяет приоритетные направления деятельности Общества;

· Утверждает годовой бюджет и инвестиционные программы;

· Принимает решения о созыве Общих собраний Акционеров;

· Принимает решения об образовании исполнительных органов Общества;

· Выносит рекомендации по размеру дивиденда по акциям.

Руководство текущей деятельностью Общества осуществляет Исполнительный орган управления - Председатель Правления (единоличный исполнительный орган) и Правление (коллегиальный исполнительный орган), в компетенцию которого входит:

· Разработка годовых бюджетов Общества;

· Разработка инвестиционных программ;

· Перспективное и текущее планирование;

· Подготовка отчетов;

· Организация управления потоками газа;

· Контроль за функционированием ЕГС России.

Важность управленческой цепочки (неразрывной линии властных полномочий, связывающей всех членов организации и задающей отношения подчиненности между ними) предопределяется двумя базовыми принципами. В соответствии с принципом единоначалия каждый работник подчиняется только одному менеджеру.
 В соответствии со скалярным принципом в организации присутствуют определенные линии властных полномочий, связывающие всех ее работников. Властные полномочия и ответственность для разных заданий должны быть разными. Все работники должны знать, кому они подчиняются и какие есть уровни менеджмента в организации.

К примеру, функциональное руководство ПАО «Газпром» можно представить следующей управленческой цепочкой: Общее собрание акционеров - Совет Директоров, Ревизионная комиссия, Внешний аудит - Комитет по аудиту - Подразделение внутреннего аудита - Подразделение внутреннего аудита объектов вложений.

А для административного руководства ПАО «Газпром» будет наиболее приемлема следующая управленческая цепочка: Общее собрание акционеров - Совет директоров - Правление - Подразделение внутреннего аудита, Подразделение по вопросам управления имуществом и корпоративными отношениями, Подразделение по обеспечению эффективности долгосрочных вложений, Координационный комитет по взаимоотношениям с акционерами и инвесторами, Комиссия по корпоративной этике - Подразделение внутреннего аудита объектов вложений - Объекты вложений.

Структуру властных полномочий в организации отражает управленческая цепочка, которая соединяет всех членов организации и задает отношения подчиненности между ними.

Таким образом, можно сделать вывод о присутствии в организации децентрализации, где властные полномочия по принятию решений смещаются в направлении нижних уровней организации. Мы считаем, что децентрализация позволяет разгрузить руководство, эффективнее использовать умения и способности работников, обеспечивать принятие решений на местах людьми и быстрее реагировать на внешние изменения.

2. Сбор и обработка данных для статьи по вопросу: «Корпоративная социальная ответственность в рамках реализации проектов ПАО «Газпром» и ее влияние на благополучие общества»
Наряду с развитием собственного бизнеса, ПАО «Газпром» участвует в реализации многих социальных проектов и программ федерального, регионального и международного значения.
 Социальные программы ПАО «Газпром» касаются следующих направлений:

· социально экономическое развитие регионов, внешние социальные

· инвестиции;

· социальные программы, адресованные персоналу компании;

· охрана окружающей среды и ресурсосбережение;

· корпоративные коммуникации и социальный маркетинг.

Особое внимание компания уделяет социальной и экономической поддержке регионов присутствия компании, ведет активную работу в области развития и благоустройства городов и поселков, повышения уровня жизни населения. Так компания, работая в тесном диалоге с администрациями регионов присутствия, финансирует строительство жилых домов, спортивных объектов, оказывает безвозмездную помощь социально-незащищенным слоям населения.

Кроме этого, социальная политика ПАО «Газпром» ориентирована на

поддержку государственных программ в области охраны здоровья, культуры и спорта. Компания поддерживает проведение культурных и спортивных мероприятий, оказывает помощь детским домам и образовательным учреждениям, обществам ветеранов, творческим коллективам.
 Заботясь о будущих поколениях, компания оказывает поддержку профессиональному и любительскому спорту в России. Строительство спортивных объектов, инвентаризация спортивных площадок, финансирование отдыха спортсменов – лишь часть проектов, реализуемых в рамках программы по поддержке и развитию отечественного спорта.

ПАО «Газпром» является одним из генеральных спонсоров футбольного клуба «Зенит», а также оказывает поддержку Российскому футбольному союзу.

Так же компания осуществляет финансирование хоккейного клуба «СКА Санкт-Петербург», и является соучредителем хоккейного клуба «Авангард». В октябре 2006 года компания стала основным спонсором сборной команды Московской области по парусному спорту на Чемпионате России.

Отдельного внимания заслуживают программы, адресованные персоналу компании, которые делятся на программы профессионального развития, программы социальной поддержки, программы производственной безопасности и охраны здоровья. Компания активно сотрудничает с рядом высших и средних профессиональных учебных заведений, что позволяет создавать собственный кадровый резерв. ПАО «Газпром» заботится о своих сотрудниках, поэтому в дополнение к льготам, предусмотренным законодательством, предлагает довольно внушительный социальный пакет. Так же особое внимание на предприятиях уделяется охране труда и сокращению травматизма. Повышению уровня промышленной безопасности «Газпром нефти» способствует внедрение современных технологий, которые поддерживают постоянную готовность предприятий компании к адекватным и оперативным действиям в любых чрезвычайных ситуациях.

Основное стремление в работе с персоналом ПАО «Газпром» заключается в том, чтобы работа несла удовлетворение, чтобы работники могли реализовать свои потребности в профессиональной сфере и могли сделать карьеру. Это является основной причиной того, что компания в своей корпоративной культуре реализует такие принципы как стимулирование открытости отношений между сотрудниками, объективизм в оценках, инициативу, ответственность и направленность на результат. Исходя из этого, каждый сотрудник компании, если у него есть стремление достичь успеха и если он знает свою роль в компании, всегда сможет найти поддержку у руководства ПАО «Газпром».

Особое внимание высшего менеджмента ПАО «Газпром» направлено на вопросы профессиональной подготовке и переподготовки персонала. Главной задачей обозначенного направления является формирование самообучающейся компании. Данная система состоит из нескольких элементов. Это не только действующая система планомерной профессиональной подготовки, но и расширение профессионального кругозора сотрудников в самой компании. Это только первая ступень всей системы повышения квалификационных знаний персонала. Данная система разработана непосредственно в компании ПАО «Газпром» и она ориентирована на обучение сотрудников в ВУЗах и учебных центрах. К ним относятся Учебный центр ПАО «Газпром», Академии нефти и газа им. Губкина, Международном центре финансово-экономического развития.

В сфере повышения квалификации особое внимание уделяется подготовке мобильного резерва в компании. В мобильный резерв входят специалисты ПАО «Газпром, которые имеют второе высшее образование по специальности «Менеджмент».

Далее рассмотрим другие социальные проекты, проводимые ПАО «Газпром» внутри компании:

· Проект «Ежегодные конкурсы профессионального мастерства».

Такие конкурсы на помощь специалистам в совершенствовании профессионализма. Для оценки мастерства применяются такие оценки как уровень теоретической подготовки, уровень развития практических навыков, скорость и качество выполнения своей работы, а также, что является важным, знание правил обеспечения безопасности трудового процесса.

· Проект «Детский отдых». 
Данный проект рассчитан на детей сотрудников от семи до семнадцати лет. Его цель - дать детям возможность отдохнуть как с целью познания окружающего мира, так и с целью оздоровления. И именно при реализации этой программы в детях воспитывается чувство команды и причастности к ПАО «Газпром», где трудятся родители.

· Проект «Здоровый образ жизни и участие в корпоративных спартакиадах». 
Социальная политика ПАО «Газпром, в одном из своих аспектов, направлена на поддержание здоровья работников. А реализовать данное направление нельзя без занятий спортом. Ведь именно корпоративный спорт позволяет людям кроме физического оздоровления еще и сплотиться, заинтересоваться друг другом как на работе, так и вне ее. Но главный стимул обозначенной работы - формирование спортивного движения в компании и участие сотрудников в корпоративных соревнованиях и спартакиадах «Газпрома».

· Проект «Корпоративные праздники». 
Реализация данного проекта имеет цель познакомить и сплотить сотрудников. Проведение таких праздников – это уже традиция. Люди встречаются и общаются в неформальной обстановке. В год проходит примерно десять праздников. Особенно много внимания уделяется профессиональным праздникам и запускам новых месторождений.

Рассмотрим основные актуальные социальные проекты, направленные на развитие социально-экономического благополучия общества:

1. Проект «Газпром – детям».

В социальной работе с детьми ПАО «Газпром» уделяет внимание развитию их творчества, увлечению спортом, а также помощь детям, живущим в детских домах. Компания строит новые спортивные комплексы. В рамках проекта «Газпром-детям» компания оказывает поддержку непрофессиональным творческим коллективам в приобретении костюмов, музыкальных инструментов. Особое внимание уделяется помощи в организации концертов. Все это позволяет юным артистам развивать свои таланты и творческий потенциал.

2. Проект «Плавучая поликлиника».

Ежегодно плавучая поликлиника отправляется в различные отдаленные уголки земли. Ее основная цель оказать медицинскую и диагностическую помощь жителям поселков, удаленных от «большой земли» на сотни километров. Местные жители недаром назвали плавучую поликлинику «теплоходом надежды», потому что врачи дарят людям заботу, внимание и надежду на крепкое здоровье.

3. Проект «Программа помощи детям-сиротам и детям из неблагополучных семей».

Спонсорство – это одно из важных направлений социальной деятельности компании. ПАО «Газпром» поддерживает праздничные мероприятия для детей из детских домов и приютов. В работе с детьми- сиротами и детьми из неблагополучных семей используется опты и методика работы как зарубежных стран, так и российский опыт. Детям обеспечивается отдых и возможность заниматься спортом, также особое внимание уделяется психологической помощи.

Компания выделяет средства на то, чтобы оборудовать специальные палаты для детей в районных стационарах, оформляются игровые комнаты, финансируется деятельность психологов, врачей и воспитателей.

Отдельным направлением социальной работы с детьми-сиротами является деятельность клуба опекунских семей. Данное направление позволило опекунам решать свои проблемы, связанные с межличностными отношениями между опекунами и детьми.

4. Проект «Концепция благотворительной деятельности, направленная на повышение эффективности благотворительных программ в регионах присутствия».

В соответствии с Концепцией в структуре благотворительной деятельности выделены четыре направления: адресная корпоративная благотворительность, Фонд взаимопомощи, корпоративное волонтерство и грантовые конкурсы социальных инициатив. В рамках адресной корпоративной благотворительности организация оказывает целевую помощь некоммерческим общественным организациям, благотворительным фондам, учреждениям науки, культуры, спорта, образования и здравоохранения, детским домам, а также отдельным гражданам.

5. Проект «Фонд взаимопомощи «Газпром»». 
Фонд создан для оказания материальной и организационной помощи членам коллектива и их близким в сложных жизненных ситуациях. Работа Фонда строится на принципах софинансирования со стороны сотрудников компании. В отчетном году в программе Фонда взаимопомощи приняли участие более 3 000 сотрудников.

6. Проект «Корпоративное волонтерство». 
Ключевыми направлениями программы корпоративного волонтерства являются донорство и поддержка детских домов и школ-интернатов. В компании традиционно проводятся Дни донора, а также организуются акции для детских домов и школ-интернатов. В рамках данных акций сотрудники компании участвуют в организации и проведении спортивных, обучающих и развлекательных мероприятий для воспитанников детских учреждений.

В отчетном году сотрудники Компании принимали участие в волонтерских программах Компании в рамках Года экологии. При участии волонтеров Компании были реализованы проекты по очистке прибрежных и городских территорий от мусора, высадке деревьев, благоустройству городских территорий. ПАО «Газпром» проводит тщательную оценку воздействия планируемой и текущей производственной деятельности на окружающую среду с учетом всех факторов ее влияния на экосистемы, а также с учетом особенностей этих систем.

7.  Музыкально-просветительский проект «Мастера мирового исполнительского искусства».

При поддержке ОАО «Газпром» и GDF SUEZ (Франция) в рамках программы Года культуры в России (2014г.) реализован музыкально - просветительский проект «Мастера мирового исполнительского искусства». Концерты ведущих мировых музыкантов французского квартета «Паризии» и российского «Трио им. Рахманинова» состоялись в Государственном Эрмитаже (г. Санкт-Петербург), в Государственной Третьяковской галерее (г. Москва), в Приморском театре оперы и балета (г. Владивосток).

8.  Проект «Детский социальный проект «Футбол для дружбы»»

В рамках спонсорского контракта с Лигой чемпионов УЕФА Группа «Газпром» реализует международный детский социальный проект «Футбол для дружбы» как часть программы «Газпром – детям». 
Целью проекта является популяризация дружбы между детьми из разных стран, воспитание толерантности и пропаганда принципов равенства и здорового образа жизни через увлеченность детей и подростков футболом. Глобальным послом проекта является легенда мирового футбола — Франц Беккенбауэр.

9.  Проект «Поддержка Русской православной церкви»

В рамках поддержки Русской православной церкви Компанией в 2014 г. профинансированы ремонтные и реставрационные работы в целом ряде регионов Российской Федерации, в том числе в Иоанновском ставропигиальном женском монастыре г. Санкт-Петербурга. При поддержке ПАО «Газпром» начато строительство храма в г. Салехарде. Продолжено оказание поддержки Благотворительному фонду по восстановлению Воскресенского Ново-Иерусалимского ставропигиального мужского монастыря.

10.  Проект «Благотворительность»

В 2014 г. осуществлялась финансовая поддержка детских образовательных учреждений, детских домов – средства выделены на приобретение мебели, техники, одежды. Оказана значительная благотворительная помощь на лечение, приобретение лекарств, специального лечебного оборудования социально незащищенным слоям населения. В отчетном году была оказана существенная помощь детям-инвалидам, малообеспеченным и многодетным семьям, детям-сиротам.

Проанализировав социальные программы компании ПАО «Газпром», можно сделать вывод, что компания активно занимается социальной деятельностью на территории, а также стимулирует лояльность сотрудников, посредствам продуманной кадровой политики. Таким образом, компания позиционирует себя как социально-ответственная компания.

Особое внимание ПАО «Газпром» уделяет социальной и экономической поддержке регионов присутствия компании, ведет активную работу в области развития и благоустройства городов и поселков, повышения уровня жизни населения. Так компания финансирует строительство жилых домов, спортивных объектов, оказывает безвозмездную помощь социально - незащищенным слоям населения. Кроме этого, социальная политика компании ориентирована на поддержку государственных программ в области охраны здоровья, культуры и спорта. Компания поддерживает проведение культурных и спортивных мероприятий, оказывает помощь детским домам и образовательным учреждениям, обществам ветеранов, творческим коллективам.

Заботясь о будущих поколениях, организация оказывает поддержку профессиональному и любительскому спорту в России. Строительство спортивных объектов, инвентаризация спортивных площадок, финансирование отдыха спортсменов – лишь часть проектов, реализуемых компанией в рамках программы по поддержке и развитию отечественного спорта.

В сфере экологии компании приходится решать проблемы, накопившиеся за прошлые годы, когда на природоохранные мероприятия выделялось недостаточно средств. Кроме этого, компания выполнила комплекс мероприятий, направленных на снижение выбросов загрязняющих веществ в атмосферу.

Социальная политика ПАО «Газпром» является конкурентным преимуществом компании, повышает ее привлекательность на рынке труда и направлена на привлечение и долгосрочное удержание хороших работников. Базовым принципом социальной политики является социальное партнерство, которое осуществляется через предоставление работникам различных видов выплат социального характера, личного страхования, медицинского, жилищного и дополнительного пенсионного обеспечения. Компания осуществляет социальную защиту и поддержку ветеранов Великой Отечественной войны из числа пенсионеров, состоящих на учете в ПАО «Газпром», его дочерних обществах и организациях. Основные направления и принципы социальной политики закреплены в Генеральном коллективном договоре ПАО «Газпром», а также в коллективных договорах его дочерних обществ. В целях привлечения и закрепления ключевых и молодых высококвалифицированных работников в Компании реализуется корпоративная программа жилищного обеспечения. Программа осуществляется за счет средств работников с привлечением средств Компании с использованием механизма банковского ипотечного кредитования (на основе принципа софинансирования). Таким образом, проводимая социальная политика позволяет решать задачи мотивации и повышения эффективности работы персонала.

ПАО «Газпром» осуществляет свою деятельность с учетом интересов работников, местного сообщества, общественных организаций. Стратегия предприятия учитывает принципы социальной ответственности и ориентирована на такое развитие, которое помимо улучшения производственных результатов способствует позитивным социально - экономическим изменениям.

Таким образом, ПАО «Газпром» – крупнейшая интегрированная нефтегазоносная компания в России – не только активно развивает свой бизнес, но также стремится быть социально ответственной корпорацией. Компания одна из первых в нашей стране выпустила отчет в области устойчивого развития, разработанного по международной системе отчетности GRI, а так же опубликовала отчет, где представлен обзор корпоративных социальные программ компании.
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