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1. Сбор и обработка данных для написания первой главы магистерской диссертации на тему: «Совершенствование управления в организации по продажам автомобилей»
1.1 Организация деятельности предпринимательских структур в сфере продаж

Развитие сектора малого предпринимательства является стратегической необходимостью увеличения политической, экономической и социальной стабильности русской общества. Маленькое предпринимательство содействует повышению налогооблагаемой базы для бюджетов всех уровней, понижению уровня безработицы, насыщению рынка различными продуктами и услугами. 

Сфера малого бизнеса оказывает все большее воздействие на развитие экономики, процессы ее стабилизации. На сегодня маленькое предпринимательство перебегает от стартового шага к шагу развития. Принципиальное значение имеют эффективность деятельности малых компаний, активизация производственной и инноваторской деятельности. Результаты обследований подтверждают такие экономические достоинства малых компаний как: стремительная адаптация к рыночным условиям; низкая задолженность перед бюджетом и по выплате зарплаты; малый уровень издержек производства и реализации, в том числе затратных расходов
. 

Исключительна роль социальной функции сферы малого предпринимательства. В текущее время значимая часть населения страны отчасти либо стопроцентно живут на доходы от деятельности в сфере малого предпринимательства. При растущей напряженности на рынке труда малый бизнес остается одной из главных способностей сотворения новых рабочих мест. 

Сейчас развитие малого предпринимательства введено в ранг государственной политики. Деятельность субъектов малого предпринимательства в значимой мере находится в зависимости от действий органов государственной власти различного уровня, которые производят нормативно-правовое регулирование хозяйственной деятельности. 

Необходимо подчеркнуть, что существует целый ряд причин, осложняющих процесс оживленного сотворения и развития новых малых компаний, посреди которых: неуравновешенный спрос на продукцию малых компаний, высочайший уровень арендной платы либо цена приобретения помещений, трудности, связанные с безопасностью деятельности и др. Суровым препятствием в развитии предпринимательской деятельности является сложность в получении кредитов в коммерческих банках. 

Основной предпосылкой этого является отсутствие у малых компаний залога. Потому, существует необходимость предстоящего развития механизма муниципальных гарантий и лизинга. 

Перспективы малого предпринимательства впрямую зависят от решения перечисленных заморочек, и потому, главным фактором развития сферы малого бизнеса является разносторонняя система мер государственной поддержки на всех уровнях муниципального управления. Все в основном животрепещущей становится необходимость разработки программ развития малого предпринимательства на городском уровне. 

Термин «организация» произошел от французского слова organisation, что значит организация, устройство, оборудование и от позднелатинского organiso – сообщаю стройный вид, устраиваю
. 

Организационная деятельность осуществляется в рамках сделанных человеком формирований, именуемых организационными системами. 

По мере развития общества все более животрепещущей становится неувязка увеличения эффективности использования вещественных и трудовых ресурсов и связанное с этим развитие организационной деятельности в области вещественного производства. 

Каждое предприятие должно обеспечивать своевременный выпуск качественной продукции в запланированном объеме при меньших издержек трудовых, вещественных и денежных ресурсов. Эту задачку можно решить только при правильно организованных производственных процессах. Производственный процесс представляет собой совокупность взаимосвязанных трудовых и технологических процессов, направленных на перевоплощение материалов в продукцию. Но не все предприятия делают продукцию так же есть и посредники, которые набавляют собственный процент, перепродают, делая собственный бизнес выгодным. А Бизнес это и есть предпринимательство, предприниматель – бизнесмен. Предпринимательство – это поначалу организация производства, экономической деятельности, самой жизни, а позже уже делание средств. Суть предпринимательской деятельности заключается в том, чтоб резвее отыскать и реализовать то, что необходимо потребителю, заработав при всем этом с оборота каждой единицы продукции, а потом опять вложить заработанные средства в предприятие, позволяющее получить прибыль. Бизнес – это непростая и трудозатратная организационно-производственная деятельность, которая просит не только лишь желания, да и огромного умения
. 

Коммерческие организации создаются конкретно с целью воплощения торговли. Они получают право принадлежности на продукцию. Некие из их (коммерческие организации с полным набором обслуживания). Число компаний торговли вырастает с каждым годом и связано с расширяющимися потребностями потребителя в критериях неизменного обновления ассортимента продуктов и услуг. 

Значение предпринимательства в рыночной экономике, очень велико. Без производственного предпринимательство и малого предпринимательства рыночная экономика ни работать, ни развиваться не в состоянии. Становление и развитие его является одной из главных заморочек экономической политики в критериях перехода от административно-командной экономики к обычной рыночной экономике. Предпринимательство в рыночной экономике – ведущий сектор, определяющий темпы экономического роста, структуру и качество валового государственного продукта. Во всех продвинутых странах на долю малого бизнеса приходится 60-70 % ВНП. 

База для развития малых компаний формируется на региональном уровне, при этом в ближайшее время наметилась устойчивая тенденция к предстоящей децентрализации и расширению прав регионов и местного самоуправления в сфере поддержки малого предпринимательства. 
1.2  Современные методы управления организациями
Реализация функций и принципов управления осуществляется путем применения различных методов.

Методы управления – это совокупность приемов и способов воздействия на управляемый объект для достижения поставленных организацией целей
.

В практике управления, как правило, одновременно применяют различные методы и их сочетания. Так или иначе, но все методы управления органически дополняют друг друга и находятся в постоянном динамическом равновесии.

Управление персоналом включает в себя целую систему.

Система работы с персоналом – это совокупность взаимосвязанных действий по обеспечению управления в труде определенного качества и количества. Такая система предполагает не только формальную организацию работы с персоналом (подбор, расстановка, контроль и пр.), но и совокупность факторов социально- психологического, неформального характера.

Управление персоналом на предприятии – это вид деятельности, который позволяет реализовать, обобщить широкий спектр вопросов адаптации индивида к внешним условиям, учёта личного фактора в построении системы управления персоналом предприятия.

Административные методы являются способом осуществления управленческих воздействий на персонал и базируются на власти, дисциплине и взысканиях.

Административные методы ориентированы на такие мотивы поведения, как осознанная необходимость дисциплины труда, чувство долга, стремление человека трудиться в определённой организации и т.п. Эти методы воздействия отличает прямой характер воздействия: любой регламентирующий или административный акт подлежит обязательному исполнению.

Для административных методов характерно их соответствие правовым нормам, действующим на определённом уровне управления, а также актам и распоряжениям вышестоящих органов управления.

Различают пять основных способов административного воздействия:

· организационные воздействия;

· распорядительные воздействия;

· материальная ответственность и взыскания;

· дисциплинарная ответственность и взыскания;

· административная ответственность
.

Организационные воздействия основаны на подготовке и утверждении внутренних нормативных документов, регламентирующих деятельность персонала конкретного предприятия. К ним относятся устав предприятия или организации, коллективный договор между администрацией и трудовым коллективом, Правила внутреннего трудового распорядка, организационная структура управления, штатное расписание предприятия, положения о структурных подразделениях, должностные инструкции сотрудников и организация рабочих мест. Эти документы (кроме устава) могут оформляться в виде стандартов предприятия и обязательно вводятся в действие приказом руководителя предприятия.

Распорядительные воздействия направлены на достижение поставленных целей управления, соблюдение внутренних нормативных документов или поддержание системы управления предприятием в заданных параметрах путём прямого административного регулирования. К известным способам распорядительного воздействия следует отнести приказы, распоряжения, указания, инструкции, целевое планирование, нормирование труда, координацию работ и контроль исполнения.

Материальная ответственность и взыскания. Материальная ответственность работников выражается в их обязанности возместить ущерб, причинённый виновным действием или бездействию предприятию, на котором они работают.

Материальная ответственность возлагается на работников за ущерб, причинённый предприятию, с которым они состоят в трудовых отношениях, а также за ущерб, возникший в связи с возмещением им ущерба, причинённого его работниками третьим лицам, если этот ущерб возмещён предприятием. В этом случае по заявленному иску на работника может быть в порядке регресса возложена обязанность возместить этот ущерб предприятию в пределах, предусмотренным гражданским законодательством. Чаще всего к видам ущерба, который необходимо возмещать, относятся следующие случаи: уничтожение или порча имущества по небрежности рабочего; утрата документов, оборудования; вынужденный простой на предприятии по вине работника и др. Материальная ответственность может быть полной и ограниченной, индивидуальной и коллективной
.

Дисциплинарная ответственность и взыскания применяются в случае нарушения трудового законодательства, когда имеет место дисциплинарный проступок, под которым понимается противоправное неисполнение или ненадлежащее исполнение трудовых обязанностей работником. Невыполнение работником трудовых обязанностей существует тогда, когда доказана его личная вина и он действовал умышленно и неосторожно. Если же работник нарушил свои трудовые обязанности по причине от него не зависящей (отсутствие нормальных условий труда, недостаточная квалификация для выполнения порученной работы и др.), то он не может быть привлечён к дисциплинарной ответственности.

Для привлечения работника к дисциплинарной ответственности необходимо наличие трёх условий: неисполнение или ненадлежащее исполнение трудовых (служебных) обязанностей; противоправные действия или бездействие работника; нарушение правовых норм по вине работника. Дисциплинарные взыскания налагаются руководителем предприятия, а также другими должностными лицами, которым делегированы в установленном законном порядке соответствующие права
.

Административная ответственность и взыскания применяются в случаях совершения административных правонарушений. Различают такие виды административного взыскания, как предупреждения, штрафы, административный арест, исправительные работы, конфискация или возмездное изъятие предметов.

Административные методы управления являются мощным рычагом достижения поставленных целей в случаях, когда нужно подчинить коллектив и направить его на решение конкретных задач управления. Идеальным условием их эффективности является высокий уровень регламентации управления и трудовой дисциплины, когда управленческие воздействия без значительных искажений реализуются нижестоящими звеньями управления. Это особенно актуально в больших многоуровневых системах управления, к которым относятся крупные предприятия.

Демократизация управления и развитие рыночных отношений в стране, развал централизованной административной системы и деформация Морального кодекса строителя коммунизма понизили роль административных методов управления на предприятиях.

Ряд противоречивых процессов в обществе также препятствует использованию административных методов. К ним относятся рост безработицы и частичная занятость на предприятиях, значительная инфляция в течение последних лет, превышение темпов роста цен на потребительные товары над темпами роста заработной платы, нарушение привычного уклада жизни в семье.

Экономические методы носят косвенный характер управленческого воздействия. Такими методами осуществляют материальное стимулирование коллективов и отдельных работников; они основаны на использовании экономического механизма.

В советский период предметом регулирования экономическими методами считались централизованное планирование, хозяйственный расчёт, заработная плата, т. е. имело место узкое толкование роли и места экономических методов, что ограничивало диапазон принимаемых решений и рычагов регулирования на уровне предприятия. Экономические методы должны базироваться на товарно-денежных отношениях рыночной экономики, что вызывает необходимость нового теоретического обоснования роли экономических методов
.
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