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1. Результаты анкетирования по теме исследования «Исследование осведомлённости о WBL»
В марте 2022 года в Тверском государственном университете было проведено социологическое исследование на тему: «WBL как активатор развития высшего образования».

Участники анкетирования – студенты Института экономики и управления ТвГУ. Бакалавры и магистранты, очной и заочной формы обучения. 

Направления обучения:

- Экономика;

- Менеджмент;

- Политология;

- Государственное и муниципальное управление;

- Экономическая безопасность;

- Управление персоналом.


В анкетировании приняли участие 182 студента.

Полученные данные:

- 63,19% студентов совмещают работу с учёбой;

- Только у 59,89% студентов работа связана с получаемым образованием;

- Активное использование ИКТ и технологий дистанционного обучения в процессе обучения, по мнению 26,96% студентов, полностью реализовано в университете;

- 28,70% студентов считают, что партнерство студентов, вуза и работодателей, повышающее качество образования и способствующее карьерному росту студентов и выпускников, находится на очень низком уровне;
- По мнению 31,30% участников анкетирования, инновационные педагогические теории и практики широко применяются в данном институте;

- Лишь 23,48% студентов готовы полностью реализовать учебные проекты на рабочем месте, интегрировав знания из разных дисциплин и направить их на совершенствование бизнес-процессов организации; 
- Возможность взятия на себя ответственности за свое непрерывное обучение и профессиональное развитие, реализована на среднем и уровне и ниже, так считают 56,72% обучающихся.

- 14,93% отвечают, что учебная программа полностью соответствует их потребностям как студента.


Данная статистика показывает нам то, что студенты ТвГУ очень заинтересованы в полном внедрении программы WBL, так как большая их часть совмещает обучение с работой. К тому же большее количество студентов работает по направлению получаемого образования.


В монографии Н.Н Беденко, М.Г. Сергеевой, С.В. Чегринцовой «WORK BASED LEARNING» в системе высшего образования: управленческо-экономические и педагогические аспекты» приводятся статистические данные, показывающие высокую заинтересованность студентов во внедрении проекта WBL. Также даётся определение «Work Based Learning» - «обучение, совмещенное с работой». Приведены основные характеристики партнёрство между образовательной организацией и работодателем, сочетание работы и обучения в реальной производственной обстановке, образовательные проекты, реализуемые непосредственно на рабочем месте и так далее. 

Обратимся к статье Бородиной А.В. «WBL как активатор процессов стратегического развития системы высшего образования», которая очень точно описывает результаты реализации данной программы. Бородина А.В. пишет: «WBL-подход уместно рассматривать как своего рода активатор стратегического развития системы высшего образования, оптимальное решение, позволяющие в полном объёме реализовать потенциал студентов и выстроить гибкую трёхстороннюю модель их взаимодействия с преподавателями и работодателями при посредничестве тьюторов, с учётом эволюции роли работодателей, стратегических вызовов и возможностей дистанционного обучения в любой форс-мажорной ситуации». 

Таким образом, на основании всего материала можно сказать, что WBL это отличная возможность для будущих студентов реализоваться сразу в двух направлениях. Мнение студентов ИнЭУ ТвГУ не однозначно, возможно по причине того, что данное направление только приобретает своё воздействие. Но радует то, что часть составных обучения уже проработана, имеет взаимодействие с WBL и удовлетворяет потребности учащихся.

Далее проанализируем полученные данные по работодателям, которые сотрудничают с высшими учебными заведениями. Рассмотрим их ответы про взаимодействие с университетами и студентами.
Нами были опрошены 7 организаций. Основная часть организаций находится в городе Твери, остальные же находятся в других регионах (рис.1)
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Рис. 1. Города, в которых находятся организации

Источник: составлено автором

Далее мы узнали, сколько сотрудников работает в организациях. Результат представлен на рис. 2. В двух компаниях насчитывается одинаковое количество сотрудников – 1400 человек.
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Рис. 2 . Количество сотрудников в организациях

Источник: составлено автором

Также мы узнали, в каких отраслях работают компании (рис. 3). Основную часть составляет оптовая торговля (28%) и промышленность (28%).
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Рис. 3 . Отрасли, в которых работают организации

Источник: составлено автором

У всех организаций основным профилем обучением студентов является менеджмент. Также они впервые принимали студентов на практику/работу на базовой кафедре.

Далее мы узнали количество студентов, принявших участие в практике/обучающихся на базовой кафедре в организации (рис. 4).
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Рис. 4. Количество студентов, принявших участие в практике/обучающихся на базовой кафедре организаций

Источник: составлено автором

В основном организации приняли только по одному студенту (42,9%), другие организации принимали по 2, 10, 152 студента на практику, либо которые обучались на базовой кафедре (14,3%). Одна организация вообще не принимала на практику студентов. 

Следующим этапом мы решили узнать, с какими утверждениями согласны респонденты. Результаты показаны на рис. 5.
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Рис. 5 . Утверждения, с которыми согласны респонденты

Источник: составлено автором

По результатам видно, что в основном работодатели заинтересованы в том, чтобы студенты были вовлечены в профессиональную деятельность и благодарны за возможность обучаться в рабочей среде (85,7%). Так же им важно, чтобы студенты пришли подготовленными: с начальным уровнем академических, технических и социальных/личных навыков, необходимых для того, чтобы внести свой вклад и извлечь выгоду из полученного опыта работы (57,1%), а также, чтобы сотрудники компании тратили разумное количество времени на работу со студентами/работу на базовой кафедре, что соответствовало нашим ожиданиям (57,1%).

Так же мы решили узнать, какие аспекты нуждаются в улучшении (рис. 6).
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Рис. 6. Аспекты, которые нуждаются в улучшении

Источник: составлено автором

Главным аспектом, который нуждается в улучшении, по мнению респондентов, является студенческая трудовая деятельность (57,1%). Помимо этого, стоит обратить внимание на инструменты оценки; время, затрачиваемое сотрудниками компании на работу со студентами/работу на базовой кафедре; учебные планы, тематическое планирование практики, материалы и ресурсы по содержанию курса; академические навыки студентов и университетские правила и процедуры WBL (28,6%).

Напоследок мы попросили дать оценку элементам программы, представленных в вопросе (рис. 7, рис. 8, рис. 9 и рис. 10)
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Рис. 7. Общая оценка подготовки к началу практики/работы на базовой 
кафедре

Источник: составлено автором
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Рис. 8. Общая оценка реализации практики/работы на базовой кафедре

Источник: составлено автором
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Рис. 9. Общая оценка значимости подобного опыта для учащихся

Источник: составлено автором
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Рис. 10. Общая оценка значимости опыта работы со студентами как для работодателя

Источник: составлено автором

На рисунке 7 видно, что респонденты дали хорошую оценку подготовке к началу практики/работы на базовой кафедре. Такую же оценку дали и реализации практики/работы на базовой кафедре, и для значимости опыта работы со студентами как для работодателя. Наивысшие оценки дали значимости подобного опыта для учащихся.

2. Презентация для выступления на международной научно практической      конференции
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