Описание занятия
Форма занятия. Проведение аудиторного лекционного занятия в очной форме с докладом на тему: «Стратегическое управление» и демонстрационной частью в виде презентации.
Цель занятия. Расширение профессионального кругозора студентов.
Обоснование выбранной формы занятия. Педагогические функция лекционного занятия, прежде всего, познавательная. Лекция позволяет в короткие сроки сообщить студентам значительный объем информации, необходимый для их профессиональной и исследовательской деятельности. Лекция обеспечивает усвоение учебной информации на первоначальном уровне общей ориентировки в материале. Этот этап принципиально важен для последующего усвоения материала. 
Презентация – это сопровождение доклада, позволяющее в доступной и наглядной форме иллюстрировать его содержание. Наличие презентации помогает держать мысль и темп выступления, что положительно влияет и на докладчика, и на студентов. К тому же, числа и важные факты могут быть наглядно преподнесены и упорядочены более удобным для восприятия образом. Лектору не нужно зачитывать все данные: он рассказывает об общих выводах и самых важных мыслях, а на экране студенты видят подтверждающую их информацию.
[bookmark: _GoBack]Заключение. Выбранная форма занятия позволила за ограниченный промежуток времени познакомить студентов с новой (что было установлено путем опроса студентов перед докладом) информацией по специальности, а демонстрационный материал поспособствовал лучшему восприятию этой информации.
