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Введение

Общественный порядок складывается из волевых взаимоотношений людей, которые проявляются в их поведении, действиях как результат их сознательной деятельности. Проблема обеспечения общественного порядка связана с обострением ситуации в стране и может быть объяснена социально-экономическими, правовыми, политическими факторами,  как всеобщими (стремление населения выражать свое мнение в форме демонстраций, митингов, целенаправленные массовые протестные действия, негативные общественные настроения, угроза индивидуальной и коллективной безопасности со стороны международного терроризма и национального экстремизма, рост производства, доступности и потребления алкоголя, распространение наркотиков, превращение населения в «толпу» и др.), так и специфическими. 
Тема настоящей курсовой  работы, на мой взгляд, является актуальной на сегодняшний день, поскольку довольно часто возникают потенциально опасные ситуации при проведении концертов, спортивных матчей, во время выборов и т.д. Деятельность органов внутренних дел в таких ситуациях играет первостепенную роль, используя при этом средства правового и морального воздействия, различных мер убеждения и принуждения.

Целью настоящей курсовой работы является изучение сущности правового регулирования участия молодежи в  охране общественного порядка.  

Для реализации указанной цели необходимо решить следующие задачи: 

1) раскрыть сущность правового регулирования общественного порядка;

2) рассмотреть предмет, характеристику, классификацию, стадии и механизм регулирования;
3) рассмотреть основные положения организационно-правовых форм участия молодежи в охране общественного порядка;
4) определить порядок участия молодежи в охране общественного порядка.

С учетом целей правового регулирования отношений в сфере общественного порядка правовые нормы могут быть объединены в следующие группы:

1. Наиболее многочисленные нормы, определяющие правовой статус граждан в сфере общественного порядка, устанавливающие права, обязанности и ответственность граждан (право на спокойствие и благоприятные условия для труда и отдыха, право на обращение в компетентные органы за защитой от посягательств на личность, право на участие в охране общественного порядка
, право на участие в охране общественного порядка в качестве членов добровольных народных дружин по охране общественного порядка и других общественных формирований
, право на самооборону и пр.). 

2. Нормы, определяющие компетенцию государственных органов и их должностных лиц в сфере общественного порядка, устанавливающие задачи, функции, обязанности, права и ответственность органов и должностных лиц по охране общественного порядка, формы и методы их деятельности, устанавливающие нормотворческую компетенцию государственных органов. 
3. Нормы, регулирующие деятельность общественных формирований, участвующих в охране общественного порядка, содержатся в законодательных и иных актах, устанавливающих основные обязанности и права общественных формирований.

Обеспечение общественного порядка имеет разноуровневый характер. В соответствии с  Конституцией Российской Федерации
 обеспечение общественного порядка относится к предмету совместного ведения РФ и ее субъектов. В ст.132 Конституции говорится, что осуществление охраны общественного порядка относится также и к ведению органов местного самоуправления. Правовое регулирование общественных отношений в сфере обеспечения общественного порядка  также определено Федеральным законом от 28.12.2010 № 390-ФЗ «О безопасности». Государственная политика в области  его обеспечения являет собой совокупность объединенных политических, организационных, социально-экономических, военных, правовых, информационных, специальных и иных мер, разрабатываемых Советом Безопасности и утверждаемых Президентом. Наряду с этим в ее реализации участвуют также граждане и общественные объединения.

Общественный порядок и общественная безопасность взаимосвязаны, ведь укрепление общественного порядка способствует повышению общественной безопасности. Общественный порядок − это нормальное функционирование социальных отношений, отсутствие рисков и угроз, которые могут нарушить нормальную жизнедеятельность людей, создающие обстановку спокойствия и защиты личности и собственности физических и юридических лиц.

В целях реализации ст. 132 Конституции РФ Федеральным законом от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» предусмотрена охрана общественного порядка на территории муниципального района и городского округа
, создание условий для деятельности добровольных формирований населения по охране общественного порядка
. 

Охрана общественного порядка силами граждан осуществляется также в соответствии с Федеральным законом от 02.04.2014 № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка», который устанавливает принципы и основные формы участия граждан. Особое внимание уделено порядку создания и деятельности народных дружин, участвующих в охране общественного порядка во взаимодействии с полицией и иными правоохранительными органами, органами государственной власти и органами местного самоуправления. Порядок формирования и ведения регионального реестра народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности утвержден приказом МВД России от 21.07.2014 № 599, в области охраны общественного порядка  − Федеральным законом от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции».
В данной курсовой работе используются методы исследования, анализа,  классификации, обобщения, описания. В заключении курсовой работы будут содержаться выводы по результатам проведенного исследования, перспективы совершенствования законодательства в рассматриваемой сфере.

Глава 1. Общая характеристика правового регулирования общественного порядка.
1.1. Сущность правового регулирования.
Для уяснения понятий и сущности правового регулирования общественного порядка и общественной безопасности важное значение имеет вопрос об их соотношении с другими сферами жизнедеятельности: правопорядком, общественным благоустройством, государственным порядком. Изучение соотношения общественного порядка и общественной безопасности с названными сферами жизни способствует более четкому определению границ общественных отношений, складывающихся в сфере общественного порядка и сфере общественной безопасности.

B научной литературе по этому поводу высказаны различные суждения. Некоторые авторы считают, что правопорядок является лишь частью общественного порядка
. Наиболее правильна позиция тех авторов, которые целесообразно считают, что образующие правопорядок и общественный порядок «сферы совпадают лишь в той своей части, в которой общественный порядок регулируется нормами права»
. Что касается отношений сферы общественного порядка, регулируемых нормами морали, ( нравственности, правилами общежития, то они находятся за пределами сферы правопорядка. Однако, из этого не следует вывод о том, что сфера правопорядка более узкая чем сфера общественного порядка в узком его понимании. Многие правовые отношения не входят в сферу общественного порядка (например, трудовые, гражданско-правовые и иные правоотношения). 

1.2. Правовое регулирование: предмет, характеристика, классификация, стадии и механизм регулирования
Предмет правового регулирования  − это общественные отношения в области охраны общественного порядка, которые подвергаются правовой регламентации.
Правовому регулированию подвергаются только те общественные отношения, в которых есть волевой элемент, что означает буквально следующее: общественные отношения в той или иной мере должны зависеть от сознательного волеизъявления людей. Чем меньше отношение от этого зависит, тем меньше возможностей его урегулировать. Например, экономические отношения, связанные со спросом и предложением, установлением стоимости товара, объективны и мало зависят от воли конкретных лиц. Поэтому попытки «отменить» такие отношения приводят к тому, что они все равно существуют, развиваются по своим законам, как это показал советский период истории нашей страны.

Правовое регулирование – это система особых методов и средств, с помощью которых право влияет и воздействует на отношения в обществе. У правового регулирования есть свои признаки: они присущи только праву и больше никакой другой отрасли государственных и общественных отношений, имеют свой собственный механизм правового регулирования, действуют только через свои правовые средства. Таким образом, предмет и метод правового регулирования взаимосвязаны. 

Метод правового регулирования включает следующие компоненты:

1) порядок возникновения прав и обязанностей сторон (из закона, акта применения права и т.д.);

2) степень самостоятельности субъектов при возникновении прав и обязанностей (равенство сторон или отношения власти и подчинения);

3) средства правового регулирования (запреты, предписания, дозволения, рекомендации, поощрения)
;

4) способы обеспечения прав и обязанностей (судебный и иной порядок).

Существуют два противоположных метода правового регулирования; императивный (авторитарный) и диспозитивный (автономии).

Императивный метод базируется на применении властных юридических предписаний, которые не допускают отступлений от четко установленного правила поведения. Иными словами, субъекты правоотношений вправе совершать только те действия, которые им разрешены.

Диспозитивный метод предоставляет возможность самим участникам правоотношений самостоятельно определять свое поведение в рамках правовых предписаний. При этом стороны выступают в качестве равных субъектов, добровольно принимают на себя обязательства по отношению друг к другу. Иначе говоря, лица вправе совершать любые действия, прямо не запрещенные законом.
Состояние общественного порядка и общественной безопасности в любом государстве во многом зависит от того, насколько все граждане,  особенно молодежь, проявляют активность в борьбе с правонарушениями. Отмечу, что это взаимодействие может осуществляться как на уровне отдельных граждан, так и на уровне общественных объединений и движений.

Традиционно отсчет взаимодействия правоохранительных органов и населения в нашей стране начинается с 1917 г. Именно с этого момента началось построение новых форм правоохранительной деятельности. Для любого политического режима, для любого государства одной из главных задач всегда являлось обеспечение прочного общественного порядка. В начальный период развития советской власти специальных государственных органов, чьей задачей являлось бы выполнение таких функций, не существовало.

Поэтому естественно, что массовые слои населения (в основном, ими были представители рабочего класса) привлекались к охране общественного порядка. После того, как было принято соответствующее Постановление
, население продолжало привлекаться к охране общественного порядка. 

Развитие форм взаимодействия правоохранительных органов с различными общественными объединениями развивалось как «снизу», так и «сверху», и многие виды и формы участия населения в охране общественного порядка явились результатом начатого в 20-х г. г. эксперимента по введению так называемой «милиционной системы» — своеобразной попытки «ликвидировать штатные органы милиции и ее функции постепенно передать общественности»
. Успехи в построении социалистического государства заставили вспомнить один из тезисов революции — о создании народной милиции, а создание штатной милиции поначалу рассматривалось всего лишь как временная мера. Милиционная система предполагала сохранить кадровое ядро милиции, привлекая к несению службы представителей трудовых коллективов в качестве переменного состава в порядке общественной повинности. В 1928 г. резолюция XVI конференции ВКП (б) осудила «правый уклон», под который подпадала и милиционная система. Именно эта идея породила и институт сельских исполнителей, и Общество содействия милиции (Осодмил), которое стало прообразом современных народных дружин.

Формы взаимодействия правоохранительных органов с гражданами того периода диктовались конкретными историческими условиями. В 1921-1932 гг. для борьбы с кулацкими мятежами, бандитизмом, басмачеством были созданы части особого назначения (ЧОНы), которые прекратили свое существование после решения стоящих перед ними задач. 

Индустриализация, активный рост городского населения вызвали необходимость создания специальных дружин по борьбе с хулиганством, Осодмила. В этот период общественные объединения правоохранительной направленности возникали на местах по инициативе населения, и, скорее всего, именно для этого этапа развития организационных форм взаимодействия граждан с правоохранительными органами характерна наибольшая активность населения.

В 1931 г. милиция начинает привлекать трудовые массы «к непосредственному выполнению отдельных возложенных на нее задач. С этой целью она организует добровольные общества содействия милиции и руководит их деятельностью»
. Общественные объединения правоохранительной направленности оказывались в непосредственном подчинении у правоохранительных органов. К этому времени окончательно установился принцип централизации милиции, и в 1932 г. была принята Директива, согласно которой Осодмил был реорганизован в бригады содействия милиции (Бригадмил). Бригады организовывались при соответствующих управлениях милиции по-прежнему на добровольной основе, однако приобрели откровенно ведомственный характер.

Появление новых форм общественных объединений правоохранительной направленности приходится на 50-е годы. В 1954 г. появились первые комсомольские патрули, а в 1958 г. по инициативе ленинградских рабочих были созданы первые добровольные народные дружины, а 2 марта 1959 г. было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об участии трудящихся в охране общественного порядка в стране».

Долгое время ДНД и их специализированные формы (оперативные комсомольские отряды, ДНД на транспорте, бригады по охране социалистической собственности) играли основополагающую роль в охране общественного порядка. Правда со временем деятельность таких общественных объединений приобрела все более формальный характер, а после принятия постановления, отменяющего предоставление членам ДНД определенных льгот, численность дружин значительно сократилась.

В конце 80-х годов возникла новая форма участия населения в охране общественного порядка — рабочие отряды содействия милиции (РОСМ). Однако и их деятельность не получила широкого распространения в связи с начавшимися в стране политическими и экономическими реформами.

В период социальной и экономической нестабильности общества вновь подтвердилась необходимость во взаимодействии правоохранительных органов и населения. Возник новый нетрадиционный для страны вид негосударственной правоохранительной деятельности — частная детективная и охранная деятельность. В концепции развития органов внутренних дел и внутренних войск
 утверждалось, что «главной целью развития системы МВД России является приведение ее в состояние, позволяющее обеспечить надежную защиту личности, общества и государства от преступных посягательств».

Одной из задач, которую необходимо решить для достижения указанной цели, является «налаживание на новой основе взаимодействия с населением и институтами гражданского общества», для чего необходимо всестороннее развитие конкретных форм взаимодействия правоохранительных органов с общественностью и негосударственными субъектами правоохранительной деятельности.

Регулятивное воздействие права наиболее зримо и эффективно начинается с издания законотворческими органами государства нормативных актов. Возведение в закон, придание строгих юридических форм нормам права — первая стадия правового регулирования. На этой стадии создается нормативная основа правового регулирования, нормы, введенные в правовую систему, регламентируют, направляют поведение участников общественной жизни путем установления их правового статуса. Для субъекта права (индивида или организации) устанавливается круг возможных прав и обязанностей.

Правовой статус гражданина устанавливается конституционным законодательством, а также другими нормативно-правовыми актами. Правовое положение организаций определяется нормативными актами, устанавливающими их компетенцию, т. е. объем прав и обязанностей.

На первой стадии правового регулирования осуществляется общее, не персонифицированное, не индивидуализированное воздействие права. Нормы права ориентируют участников правовой жизни на достижение поставленных ими целей, предупреждают о возможности наступления как позитивных, так и негативных последствий поведения людей в сфере правового регулирования. В нормах права как бы прогнозируются препятствия на пути удовлетворения правовых интересов членов общества и указываются возможные правовые средства их преодоления. На первой стадии реализуются информативные возможности права, оказывается активное воздействие на сознание, волю, а значит, и на активное поведение людей в сфере правового регулирования.

На второй стадии правового регулирования осуществляется индивидуализация и конкретизация прав и обязанностей. После наступления юридических фактов возникают индивидуализированные отношения, у участников которых появляются конкретные права и обязанности. Здесь участники правовой жизни наделяются мерами поведения, вытекающими из норм права и условий конкретной правовой ситуации, другими словами, осуществляется индивидуализация их прав и обязанностей.

Третья стадия правового регулирования характеризуется реализацией, воплощением в жизнь тех прав и обязанностей конкретных субъектов, которые у них имеются в той или иной правовой ситуации (в конкретном правоотношении). Стадия реализации прав и обязанностей может занимать длительный период.  На третьей стадии происходит зашита нарушенных прав, устраняются препятствия на пути осуществления прав и интересов субъектов, т. е. реализуются правоохранительная функции.
Механизм правового регулирования собирает и систематизирует юридические средства правового воздействия на общественные отношения, определяет место и роль того или иного юридического средства в правовой жизни общества.

К элементам, составным частям механизма правового регулирования относятся: юридические нормы, нормативные правовые акты, правоотношения, акты реализации права, правоприменительные акты, правосознание, режим законности.

Каждый из элементов механизма правового регулирования выполняет свои регулятивные функции, воздействует на поведение людей и общественные отношения своим способом.

Нормы права выступают как предписания и как образцы, модели поведения в правовых отношениях. Нормы права являются исходной базой правового регулирования, в них указывается, что дозволено и что разрешено, каковы последствия соблюдения или нарушения зафиксированного в них предписания. Нормы права — основа механизма правового регулирования, все остальные элементы предусмотрены ими, имеют поднормативный характер.

Нормативный правовой акт − это  документ, содержащий нормы права, воздействующий на поведение людей путем установления правового режима регламентации того или иного вида общественных отношений.

Акты официального толкования − это  документы, издаваемые специально уполномоченными органами (например, Пленумом Верховного Суда РФ), направленные на разъяснение смысла правовых норм.

Юридические факты − это предусмотренные нормами права жизненные ситуации, факты реальной жизни, влекущие юридические последствия: возникновение, изменение и прекращение правовых отношений.

Правоотношения – это средство перевода общих моделей поведения, заложенных в нормах права, в конкретизированные и индивидуализированные акты поведения членов общества (субъектов права). Через правоотношения осуществляется реализация права, это основной путь претворения предписаний норм права в поведение людей.

Акты реализации права − это действия субъектов права, участников правовых отношений по воплощению в жизнь предписаний норм права. В этих действиях (в ряде случаев закрепленных в юридических документах, например договорах) реально осуществляются выраженные в правах и обязанностях меры возможного или должного поведения.

Акты применения права  − это индивидуализированные властные предписания, направленные на регламентацию общественных отношений. Это акты (как действия, так и документы) индивидуализированного правового регулирования. Наиболее ярким примером акта применения права является решение суда по конкретному юридическому делу.

В качестве обособленных элементов механизма правового регулирования можно выделить правосознание и режим законности. Необычность этих элементов заключается в их нематериальности, что, однако, не мешает им оказывать действенное влияние на весь процесс правового регулирования. От уровня правосознания и реальности режима законности зависит эффективность работы всех элементов механизма правового регулирования. 
Глава 2. Организационно-правовые формы участия молодежи в охране общественного порядка 

2.1. Основные положения организационно-правовых форм участия молодежи в охране общественного порядка.
В действующем законодательстве Российской Федерации нормативно закреплено право граждан на участие в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности как индивидуально, так и коллективно в составе соответствующего объединения. В последние годы был принят ряд законов, более детально регулирующих поря​док образования и деятельности общественных объединений (на​пример, Федеральный закон от 05.12.2005 г. № 154-ФЗ «О го​сударственной службе российского казачества», Федеральный закон от 19.05.1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»). По вопросам участия граждан в обеспечении правопорядка в субъектах Российской Федерации приняты 58 региональных зако​нов и два постановления законодательных органов.
В последние годы, как по​казывает анализ изучения общественного мнения российского об​щества, доверие населения страны к правоохранительным органам значительно снизилось, и это обстоятельство вызывает серьезную озабоченность и беспокойство в органах законодательной, исполни​тельной, судебной власти, а также в различных общественных объе​динениях российских граждан.

Наиболее перспективной в нашей стране считается классификация различных объединений граждан, в том числе и молодежи, сформулированная на основании принципов организации деятельности общественных объединений. Эти объединения можно разделить на две  группы:

1) общественные объединения, деятельность которых непосредственно связана с обеспечением общественного порядка и обще​ственной безопасности (традиционно – это народные дружины, и специализированные народные дружины, деятельность которых  направлена на охрану общест​венного порядка только в определенной сфере: на транспорте, профилактика правонарушений среди несовершеннолетних, борьба с распространением наркотиков и т.д.);

2) общественные объединения,  деятельность которых не имеет ярко выра​женной правоохранительной направленности, однако во​просы охраны общественного порядка вхо​дят в сферу деятельности этого общест​венного объединения (например, общества охраны природы, защиты памятни​ков и пр.).
Согласно ст. 5 Федерального закона от 14 апреля 1995 г. «Об общественных объединениях» общественные объединения  могут создаваться в следующих организационно-правовых формах: общественные организации, общественные движения, общественные фонды, общественные учреждения, органы общественной самодеятельности. 

Общественные объединения действуют на основании принятых Уставов, имеющими  своими целями социальные, политические, культурные, воспитательные и иные полезные для общества в целом цели. Государство оказывает поддержку таким объединениям. Многие объединения занимаются воспитательной работой, организацией культурного досуга, осуществляют борьбу с детской безнадзорностью и беспризорностью и правонарушениями несовершеннолетних, лично участвуют в обеспечении правопорядка.
Немаловажную роль в обеспечении охраны общественного порядка и общественной безопасности, в профилактике правонарушений и борьбе с преступностью оказывают и органы общественной самодеятельности, целью  которого является совместное решение возникающих социальных проблем граждан по месту жительства, работы или учёбы. Органы общественной самодеятельности действуют в виде советов и комитетов микрорайонов, жилых комплексов, домов, улиц, кварталов, поселков, сельских комитетов, сходов граждан. 

Особняком  в нашей стране стоит такой вид участия граждан в правоохранительной деятельности как объеди​нения казачества, являющиеся  социально-этническими  объединениями, члены которых привлекаются к охране общественного порядка,  объектов государственной и му​ниципальной собственности, сопровождению грузов, участию в мероприятиях, связанных с ликвидацией последствий чрезвычайных происшествий и многих других.  На территории Российской Федерации действуют 16 казачьих войск, входящих в Союз казаков России.
2.2. Порядок участия молодежи в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности.
Как уже говорилось выше, охрана общественного порядка и как следствие обеспечение общественной безопасности, в нашей стране немыслимы без участия в этом деле граждан,  в особенности молодого активного населения. Опора на поддержку молодежи является,  на мой взгляд, условием  эффективной работы полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, а также причин, способствующих их возникновению.
Граждане оказывают содействие полиции в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности как индивидуально на добровольной основе (добровольные дружины страны), так и через общественные объединения. 
Федеральным законом от 02.04.2014 № 44 «Об участии граждан в охране общественного порядка», вступившим в силу с 01.07.2014 г.,  регламентирован порядок участия граждан в охране общественного порядка.  В соответствии с ним активные граждане могут участвовать в охране общественного порядка на добровольной основе. Принять участие в его охране можно будет как индивидуально (в том числе в качестве внештатных сотрудников полиции), так и в составе народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности. Народные дружины и указанные объединения могут участвовать в охране общественного порядка после включения в специальный реестр, который ведется в каждом субъекте РФ, в том числе и в тверской области. Границы территории обслуживания народной дружиной определяются органами местного самоуправления. 
Активная молодежь, желающая вступить в народные дружины и указанные объединения, должна соответствовать основным требованиям: это должны быть совершеннолетние граждане, не имеющие судимости и иностранного гражданства, должны быть  положительно характеризованы на работе, по месту учебы и месту жительства, иметь среднее или высшее образование,  иметь способности по своим моральным и деловым качествам выполнить поставленные перед ними задачи, а также отвечающие некоторым другим требованиям. Если говорить в общем, то требования к народным дружинникам и членам указанных объединений аналогичны требованиям, предъявляемым к внештатным сотрудникам полиции. 
За ними закреплено право на применение физической силы в состоянии необходимой обороны или крайней необходимости. Органы государственной власти и органы местного самоуправления т за счет своих средств материально стимулируют народных дружинников и внештатных сотрудников полиции, предоставляют им льготы и разного рода компенсации. Законодательно закреплено право народных дружинников и внештатных сотрудников полиции на ежегодный дополнительный отпуск без сохранения заработной платы на срок до 10 календарных дней. 
Заключение
Охрана общественного порядка с участием  активного молодежного массива предполагает главным образом обеспечение правопорядка на улицах, площадях, в парках, на транспортных магистралях, иных общественных местах, при проведении митингов, шествий и других публичных мероприятий. 

Чтобы возросла значимость и возможности молодежи в вопросах обеспечения общественного порядка и безопасности, необходимо более активно осуществлять взаимодействие с добровольными организациями правоохранительной направленности,  что в свою очередь должно быть более детально регламентировано и урегулировано на законодательном уровне.  
Министерство внутренних дел России одним из приоритетных направлений своей деятельности  считает воссоздание системы общей и индивидуальной профилактики правонарушений,  что и является практически основной целью деятельности молодежных объединений  в охране общественного порядка.
Важнейшими вопросами в этой работе также яв​ляются формирование и законодательно закрепленное право действовать на административных участках, объектах оперативного обслуживания активных слоев общественности (граждан, молодежи), которые способны реально оказать содействие в поддержании общественного по​рядка по месту проживания и работы граждан. Нелишней была бы разработка и реализация региональных программ совершенствования совместной деятельно​сти участковых уполномоченных полиции во взаимодействии активным населением, обеспечение средствами связи, ком​пьютерной техникой с поисковыми базами данных и многое другое.
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