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Введение

 Можно уверенно сказать, что тема предпринимательства, и особенно молодёжного, уже давно является одной из важнейших сфер внутриэкономической политики России.  Почему это важно? Потому, что предприниматели, создавая предприятия по производству материальных благ и оказанию разного рода услуг, решают различные общественные вопросы. Например: большинство рабочих мест создается именно на малых и средних предприятиях. Таким способом, закладывается основа для формирования и роста среднего класса, без которого общество не может стабильно развиваться. Данная работа посвящена исследованию в области молодежного предпринимательства как средства развития муниципального образования.
Развитие предпринимательства должно быть одной из основных забот местных властей, поскольку от уровня развития предпринимательства зависит наполняемость местного бюджета, а значит, выполнение социальных задач. Актуальность темы обусловлена тем, что темпы развития предпринимательства отражаются на состоянии социально-экономического развития на местах (регионов, муниципальных образований). Кроме того, это один из ведущих секторов, во многом определяющих темпы экономического роста, состояние занятости населения, структуру и качество валового национального продукта, дохода местных бюджетов. и особая роль в этом процессе отведена молодому поколению. Полная новых идей молодежь хочет работать на себя, улучшать свое благосостояние. Но в регионах со слабым развитием экономики, провинциальных городах наблюдается проблема того, что молодежь не проявляет достаточной предпринимательской инициативы, а рабочих мест недостаточно. И как результат - высокий процент безработицы среди молодежи.
Цель курсовой работы заключается в  изучении способов развития молодежного предпринимательства в муниципальных образованиях.
Для достижения цели я поставил перед собой следующие задачи:
1. Изучить проблему предпринимательства в России, проблемы молодёжи и молодёжного предпринимательства в муниципалитетах. 
2. Рассмотреть правовую базу, регулирующую данную сферу деятельности.
3. Сделать выводы о том, как влияет развитие предпринимательства на муниципалитет, регион и государство. 

Глава 1. Проблемы молодежи и молодежного предпринимательства
в муниципалитетах.
1.1 Актуальность проблемы предпринимательства в России
"Предпринимательство" -  это самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг. 

Последнее время, можно наблюдать, как Президент и Правительство России делают различные заявления по поводу необходимости развития этой сферы, смягчения налогов, создания более доступных условий и прочее. Особое внимание уделяется именно развитию малого и среднего бизнеса. Собственно, в октябре 2017 года Владимир Путин отметил, что в Германии на долю малого бизнеса приходится более половины ВВП страны и поставил задачу довести долю МСБ до 40% к 2030 году.
 А спустя шесть месяцев уже директор департамента развития малого и среднего предпринимательства и конкуренции Минэкономразвития России Максим Паршин заявляет, что тот же результат необходимо достигнуть к 2024 году.
 

Следует отметить, что доля МСБ в ВВП России на протяжении последних четырёх лет растет:  в 2014 году - 19,2% , в  2015 - 20% , в 2016 - 21,2% , в 2017 - 22,3%.
 Но темпы оставляют желать лучшего - в среднем темп роста равен 1% в год, а директор департамента, говоря о поставленной задаче, подразумевает рост в 2,8% в год.  Можно сказать, что это очень амбициозное заявление и требует серьезных мер для осуществления поставленных задач. И важнейшим пунктом реализации этого плана является вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи. 
 Закономерно встаёт вопрос - почему уровень развития бизнеса так важен для государства, региона и муниципалитета? Чтобы определить значение развития предпринимательства для экономики, возьмём самую малую административную единицу из перечисленных и обратим внимание из чего формируются доходы муниципального образования: 
1) налоговые поступления от использования муниципальной собственности и от деятельности муниципальных предприятий;  

2) налоговые поступления от предпринимательской деятельности на территории муниципального образования (местные налоги);

3) субсидии, субвенции и дотации из бюджетов субъектов Российской Федерации и федерального бюджета; 

4) отчисления от региональных и федеральных налогов и сборов. 

Исходя из второго пункта, можно уверенно сказать, что развитие предпринимательства на территории муниципального образования является одним из важнейших пунктов экономической политики. И, конечно же, в вопросах местного значения главными представителями предпринимательства выступают малый и средний бизнес. Так же,  стоит отметить, следующие пункты, отражающие положительный результат от развития МСБ:
· Возможность создания рабочих мест для населения. 
· Использование местных ресурсов для собственных нужд муниципального образования и развития экспорта. 

· Формирование конкуренции среди производителей, которая ведет к повышению качества товаров и услуг. 

· Производство ранее отсутствовавших товаров и услуг. 

· Развитие рынка товаров и сферы услуг в муниципальном образовании.
Подводя итог вышесказанному, можно поставить вопросы: в чем проблема предпринимательства в России? почему темпы развития не такие высокие?
Можно выделить несколько направлений проблем:
а) Недоверие общества к бизнесу.
Возможно, это некоторый пережиток советской эпохи - стереотип "о коммерсантах и спекулянтах". Положительный имидж бизнеса у россиян сформирован  частично (от 61% («Левада-центр») 68% (Фонд «Общественное мнение»))
б) Желание создать свое дело остаётся желанием.

Согласно международному проекту «Глобальное исследование предпринимательского духа студентов (GUESSS)», создать свой бизнес в России готовы чуть более 9% студентов, что выше данного показателя  по миру практически на 3%; но через 5 лет после получения высшего образования разница в планах становится более заметной: число желающих открыть своё дело среди российских бывших студентов возрастает с 9 до 53%, а в международной выборке – с 6 до 31%. Но важно отметить, такая повышенная готовность к предпринимательству у россиян реализуется значительно хуже. Так другой международный проект  GEM подтвердил, что в России планируют открыть собственное дело в ближайшие три года 4,7% респондентов – это самый низкий показатель среди 70 стран-участниц проекта. Ежегодно теряется от  3,2% до 47,2% потенциальных предпринимателей.

в) Правовая малограмотность, низкий уровень предпринимательской культуры.  
1.2 Отток молодёжи из муниципальных районов
 В центральных регионах России существует проблема того, что молодёжь в малых городах  является социально-незащищённой группой  общества. А как это понимать?  Понимать, это нужно так - у молодых людей, выйдя из образовательного учреждения, нет гарантии найти работу, соответствующую желаниям и амбициям. Регионы "отталкивают" молодёжь отсутствием достаточного уровня образовательных услуг, невысокой оплатой труда, узостью рынка, низким уровнем бытовых условий. Такая ограниченность региональных и экономических условий проживания не способствует развитию в молодом человеке качеств личности, соответствующих социально-экономическим требованиям современности
. 
 Согласно данным Росстата, в 2015 г. среди внутрироссийских мигрантов в возрасте 18—19 лет 78% отметили, что мигрировали «в связи с учебой». Миграция из периферийных территорий в крупные города также во многом происходит в молодом возрасте и связана с получением образования. Получается, в некотором роде, замкнутый круг: теоретически предпринимательство может создать рабочие места, но мало, кто открывает своё дело, и в итоге молодёжь уезжает в более развитые города. 

1.3 Молодёжное предпринимательство на местах
Большие и объёмные темы первых двух пунктов образуют более узкую и определенную проблему, задавая тематику дальнейшего изучения. Таким образом, мы переходим к понятию молодёжного предпринимательства. 

"Молодежное предпринимательство" - предпринимательская деятельность граждан в возрасте до 30 лет, а также юридических лиц (субъектов малого и среднего предпринимательства), средний возраст штатных работников которых, а также возраст руководителя не превышает 30 лет либо в уставном (складочном) капитале которых доля вкладов лиц не старше 30 лет превышает 75 процентов.

Может возникнуть вполне закономерный вопрос - зачем выделять молодёжное предпринимательство в отдельную группу? 
Ответ прост:  это связано со спецификой данного вида предпринимательства. Молодые люди наиболее перспективная группа в составе трудоспособного населения и имеют серьёзные отличии от своих более взрослых конкурентов.  Слабыми сторонами являются такие качества, как недостаток опыта и контактов, проблема стартового капитала, отсутствие практических навыков. Преимуществами и сильными сторонами будут - высокая мобильность, способность к быстрому обучению, готовность идти на риск, инновационная активность, понимание актуальности, энергичность, высокая работоспособность. Законодатели прекрасно понимают, что через десять лет формируемое в современных условиях поколение работников будет определять как направление развития отношений занятости, так и системы экономических отношений в целом. 

На данный момент при реализации и развитии малого и среднего бизнеса Россия, исходя из того, что активная позиция предпринимательства может улучшить экономическую ситуацию в регионах,  делает ставку именно на молодых людей.

И надежды возлагаются серьёзные, считается, что молодёжное предпринимательство, то направление, которое способно активизировать необходимый сектор экономики, увеличить производственную и социально полезную деятельность, а кроме того, обеспечивать занятость населения, развивать условия для производства и других важных сфер деятельности. 

И как итог данной главы, важно сказать, что безусловна необходимость освещения, информирования и общей популяризации бизнеса. Так как, молодые люди предрасположены новым идеям развития себя, своих навыков и повышению своего благосостояния.  
Глава 2. Пути реализации предпринимательства в муниципалитетах
2.1 Правовое регулирование молодёжного предпринимательства в России и в Тверской области.
 На данный момент не принят специализированный закон или подзаконный акт в сфере молодёжного предпринимательства. Ближайшим нормативно-правовым актов в данной сфере является Федеральный закон № 209- ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ" от 24 июля 2007 г. Этот закон регулирует отношения, возникающие между юридическими, физическими лицами, органами государственной власти России, органами субъектов России и органами местного самоуправления в сфере развития малого и среднего предпринимательства. Так же, закон устанавливает сферы, в которых будет осуществляется государственная поддержка: сфера образования, область инновация и промышленного производства, область ремесленной деятельности, сфера сельскохозяйственной деятельности. Закон утверждает, полномочия органов государственной власти и формы поддержки предпринимателей. 
Для нашего региона это немаловажный закон, так как в Тверской области 48 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства с общей численностью работников в 150 тысяч человек. В превосходящем большинстве, представлены микропредприятиями. (55% ИП Микро, 40% ЮЛ Микро.) 
  И самыми популярными видами экономической деятельности являются:

· торговля розничная в нестационарных торговых объектах (15%)

· деятельность автомобильного грузового транспорта и услуги по перевозкам (14%)

· строительство жилых и нежилых зданий (12%)

· предоставление услуг парикмахерскими и салонами красоты (11%)
Важно отметить, что в нашем регионе существует документ, который так же является актуальным в рамках нашей темы Закон Тверской области от 06.07.2015 № 57-ЗО "О государственной молодёжной политике в Тверской области." Собственно, статья 10 данного закона посвящена поддержке молодёжного предпринимательства и представляет собой перечень определенных мер поддержки:  
1.  проведение конкурсов, форумов, олимпиад и других мероприятий в области профессиональной и предпринимательской деятельности;

2.  меры, направленные на информационно-консультационную поддержку субъектов молодежного предпринимательства;

3.  предоставление субсидии начинающим субъектам молодежного предпринимательства на создание собственного дела - субъектам малого и среднего предпринимательства в случаях и порядке, установленном Правительством Тверской области;

4. содействие в обеспечении средствами производства и помещениями;

5.  осуществление поддержки в области подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, в том числе посредством проведения краткосрочного обучения молодых граждан основам предпринимательства;

6.  осуществление поддержки молодежных программ и проектов, 

направленных на развитие созидательной деятельности работающей молодежи;

7.  иные меры государственной поддержки молодежного предпринимательства в соответствии с законодательством.
Таким образом, содействие в этой сфере необходимо для облегчения стартовых условий вхождения молодых граждан в рыночные отношения, в целях реализации инновационного потенциала. Государство  (как регион, так и муниципалитет) берет на себя часть трудностей, часть проблем, с которыми предстоит столкнуться молодому предпринимателю, получается, это некий вклад в будущее, ведь вложив средства сейчас, можно получить положительный эффект позднее, когда данный  инициативный бизнесмен окрепнет и прочно закрепиться на рынке.   
Безусловно, поддержка предпринимателей важна, но  иногда, инициатива законодателей в отношении налоговых ставок бывает слишком радикальной, например ситуация произошедшая в Ржевском районе, где в результате пересчётов некоторых коэффициентов налоги на торговую деятельность выросли в 3, в 5 и местами даже в 20 раз. 
 Такое развитие событий  можно назвать, некотором роде, убийством малого бизнеса в муниципалитете. Данная ситуация иллюстрирует решение, которое приведёт к большим, но краткосрочным, поступлениям налогов в бюджет. Так как, не все бизнесмены смогут такой налог платить, и возможно, в скором времени им придётся прекратить свою деятельность. Уверен, законодатели, не преследовали такой цели, а лишь предполагали, что данный вариант может расширить бюджет Ржевского района, но, возможно, они не учли факт, того, что в долгосрочной перспективе такое решение будет иметь губительный характер для предпринимательства в районе.    
2.2 Программы реализации молодёжного предпринимательства.
Важнейшим примером программ реализации молодёжного бизнеса является программа "Ты - предприниматель", которая организуется Федеральным агентством по делам молодёжи,  направленная на развитие бизнес-инициатив и позволяющая превратить идею в собственный бизнес. За время реализации программы в Российской Федерации её участники – молодые люди от 15 до 30 лет - открыли порядка 16 000 новых предприятий в 53 регионах страны. Лозунг данной программы звучит так - "Реализуй свои мечты, а не чужие".     
В рамках проекта «Ты – предприниматель» реализуется целый комплекс мероприятий. Которые способствуют активизации молодежного потенциала: отбираются наиболее перспективные идей; оказывается помощь в написании бизнес-плана; оказывается консультационная и финансовая поддержки; создаются пространства для общения начинающих предпринимателей; проводятся образовательные программы; организовываются стажировки для участников программы с целью получения практических навыков в сфере будущего бизнеса; обеспечиваются участия молодежи в региональных и федеральных конкурсах и форумах (например, форум «Селигер», форум «Интерра», конкурс «Молодой предприниматель России»). Разрабатываются различные целевые программы для оказания помощи молодежному предпринимательству, для обучения молодых предпринимателей, возможность получения опыта, даются различные консультации, создаются бизнес-инкубаторы, выдаются субсидии, гранты молодым предпринимателям для создания своего бизнеса. 
Немаловажной частью этого проекта является раздел "История успеха", где обычные люди рассказывают о пути своей бизнес - идеи и о роли проекта в их реализации. Данная попытка информирования, конечно, имеет позитивный смысл, но сильного отклика публики раздел не получил. 
И итоговый этап программы "Ты - предприниматель" - Конгресс. В рамках Конгресса необходимо выполнение следующих задач:   проведение презентации результатов реализации Программы «Ты  предприниматель» в субъекте Российской Федерации;  проведение встречи молодых предпринимателей – участников Программы «Ты предприниматель» и лидеров предпринимательских 80 сообществ муниципалитетов. 

2.3 Развитие предпринимательства в Дубне
Нельзя не отметить, что интересный проект реализован в городе Дубна Московской области. Муниципальная политика поддержки МСП  базируется на признании малого предпринимательства сферой экономической деятельности, способной к самоорганизации и саморазвитию. При должной политике поддержки властей может обеспечить наиболее быстрый и значительный социально-экономический эффект, а в период кризисных явлений оказывает стабилизирующее воздействие на экономическую ситуацию. Исходя из этого, целью муниципальной политики является создание политических, правовых и экономических условий для свободного развития малого предпринимательства.
 В рамках муниципальной программы поддержка МСП осуществляется в следующих сферах:

· социальная сфера;

· инновации и промышленное производство;

· образовательная сфера.

С целью поддержки и развития предпринимательства в городе Дубне Московской области создана и развивается инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства:

· Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Дубна»;
· Инфраструктура поддержки малых инновационных предприятий (МИП) ГБОУ ВПО «Университет «Дубна»;
· Центр прототипирования функционирующих электронных устройств;
· Территориальный кластер ядерно-физических и нанотехнологий;
· Нанотехнологический центр «Дубна»;
· Бизнес-инкубатор ГБОУ ВПО «Университет «Дубна»;
· Инжиниринговый Инкубатор;
· Союз «Торгово-промышленная палата города Дубны»;

Исходя из этой информации, можно утверждать, что город Дубна имеет огромнейший потенциал в плане развития бизнеса. В этом муниципалитете присутствует сильная поддержка Администрации города, серьёзный образовательный ресурс - студенты Государственного университета "Дубна". Так же, в Стратегии социально-экономического развития наукограда Дубна на 2017- 2026 годы отмечается, что в Дубне наблюдается рост количества субъектов малого предпринимательства - в 2009 году их количество было 1636, а в 2015 - 2235, то есть за 6 лет количество увеличилось в 1,4 раза. При этом занятых в сфере малого предпринимательства, также выросло: в 2009 году количество работников было 8300 человек, а в 2015 году - 9660 человек. И положительный эффект не подвергается сомнению, величина налоговых поступлении по г. Дубне в бюджет города выросла почти в 2 раза - от 2, 8 млрд. рублей в 2010 году до 5,5 млрд. рублей в 2015 году.
 
Согласно данной Стратегии, город не будет останавливаться на достигнутых результатах, в документе отмечается, что муниципальные власти продолжат активную деятельность в сфере молодёжной политики, в сфере развития молодёжного предпринимательства. В пример можно привести такие меры как: 

· проведение последовательной политики по реализации в городе инвестиционных проектов, создающие рабочие места для молодёжи.

· содействие со стороны Университета "Дубна" 

· привлечение студентов и аспирантов к разработке и реализации коммерческих инновационных проектов в Университете.

· содействие созданию новых рабочих мест в Особой экономической зоне "Дубна".
Получается простой вывод, при сотрудничестве местной власти и предпринимателей обеспечен рост количества и качества МСП, а значит и рост положительного эффекта для всего муниципалитета. 

Заключение.
В ходе курсовой работы, удалось изучить проблему предпринимательства в России, отдельные социально-экономические проблемы молодёжи и молодёжного предпринимательства в муниципалитетах. Получилось проанализировать как и часть правовой базы, регулирующую данную сферу деятельности, так и примеры успешной реализации. Сделаны выводы о том, как влияет развитие предпринимательства на муниципалитет, регион и государство. Влияет оно крайне положительно, и развитие предпринимательства необходимо, поэтому государственной власти на всех уровнях нужно продолжать формировать благоприятный климат, содействие в этой сфере необходимо для облегчения стартовых условий вхождения молодых граждан в рыночные отношения, развивать инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего бизнеса и т.д. И через десять лет формируемое поколение работников будет определять  как и культуру ведения бизнеса, так и систему экономических отношений в целом. 
И, конечно же, итогом проделанной работы является понимание того, что предпринимательство имеет колоссальную роль в развитии муниципалитета, и может принести взаимную выгоду как бизнесмену, так и местному сообществу. Грамотное сотрудничество, построенное на взаимоуважении, доверии и понимании общей выгоды, приведет созданию к благоприятных и комфортных условий ведения предпринимательской деятельности. Без сомнения, ключевая роль в этом сотрудничестве отводиться активной и инициативной молодёжи. 
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