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Введение

В настоящей работе рассмотрена тема: «Способы изложения правовых норм в нормативных актах». Актуальность рассмотрения данной темы заключается в том, что способ изложения правовых норм играет немаловажную роль. Это проявляется в том, что порядок в обществе можно обеспечить с помощью лишь двух регуляторов: насилие и воля власти. Насилие используется во многих государствах и в настоящее время, однако при таком режиме власти авторитет возносится лишь на страхе, а не на уважении к закону.
Что касается воли власти, в настоящее время этот способ применяется наиболее часто. Это связано с тем, что государство не только использует силу государственного принуждения, но и одновременно с этим пользуется весомым авторитетом. В данной работе следует рассмотреть именно этот регулятор правовых отношений в государстве.
Основной целью работы является раскрытие способов изложения правовых норм в нормативных актах. В рамках этой темы стоит рассмотреть следующие вопросы:
1. Понятие, признаки, структура и классификация правовых норм;
2. Основные формы (способы) изложения правовых норм в нормативных актах;
3. Классификация правовых норм.
В настоящее время существует огромное количество литературы, при изучении которой можно выявить большое количество точек зрения и мнений на ту или иную проблему. Ведь юридическая наука не стоит на месте, а имеет постоянное динамическое развитие, что напрямую касается способов изложения правовых норм. В отечественной и зарубежной литературе встречается немалое количество точек зрения и комментариев на данную тему.
Основным методом исследования является формально-юридический. В работе используются также системный, структурный, функциональный и другие методы.
Объектом исследования данной курсовой работы являются правовые нормы
[bookmark: _Toc351219249]Предметом исследования данной курсовой работы являются формы (способы) изложения правовых норм в нормативных актах, и другие вопросы, касающиеся этой проблемы.



























Глава 1. Понятие, признаки, структура и классификация правовых норм.

Прежде чем начать изучение форм изложения правовых норм, следует рассмотреть систему правовых норм в целом, изучив целостную систему норм.
В современном мире, когда каждое государство, в том числе и Россия, стремится стать правовым, очень часто встает вопрос о том, что же представляет собой само право, какова его сущность, формы и методы реализации. Далеко не все понимают, что представляет собой реализация права и каково ее влияние на формирование и развитие правовой жизни в обществе.
Во множестве научной литературы определение права и справедливости ученые отожествляли посредством исследований. В Новое время И. Кант строил свое учение на основе императивов, постулатов.
Норма права является разновидностью социальных норм. Они регулируют общественные отношения, а так же предоставляют вариант общественно полезного поведения, который поддерживается силой  государственного принуждения.[footnoteRef:1]Норма права — это регулирование общественных отношений, исходя из которого его субъекты должны при определенных условиях (гипотеза) действовать как субъекты определенных прав и обязанностей (диспозиция), иначе последуют юридические последствия (санкция). [1:  Кудрявцев Ю.В Нормы права как социальная информация – М.: Юридическая литература, 1981.с.] 

 Следует также рассмотреть определение правовых норм Нерсесянца. Нормой права, по его мнению, является то, что называется позитивным правом, то есть представляет собой неопределенное множество различных официальных документов, в которых содержатся обязательные положения, а именно: требования, запреты, наказания, поощрения и иные виды. [footnoteRef:2] [2:  Нерсесянц В.С. Общая теория государства и права М.: Учебник для вузов,  2012.с.] 

Понятие правовых норм, как права,  в целом понимается как система норм, включающих понятие отдельной нормы права, как элемента этой системы. Нормы права обладают юридической силой и являются юридически должными, что проявляется в самой правовой норме как системе единства диспозиции, гипотезы и санкции, определение и значение которых так же будет рассмотрено далее. 
То есть, весь официальный материал общеобязательного характера, являющийся системно-регулятивным целым, и является системой правовых норм.
 Следует рассмотреть признаки правовых норм:
Одним из важных признаков нормы права является его представительно-обязывающий характер. Так же норма права предусматривает санкции, то есть, содержит нежелательные последствия для правонарушителей. 
 Нормативность как признак права так же играет немаловажный характер. Нормативность проявляется в продолжительности действия норм права. Неопределенное время действия нормы права означает ее действие до момента ее отмены. Временное действие является исключительной мерой. 
Рассмотрим специфику классификации норм права:
Классификация норм права существует в связи с необходимостью разделения норм на группы для упорядочения и анализа. Классификация состоит из норм-начала и норм-принципов. Их различие в том, что нормы-начала состоят из предписаний, основ социально-политической жизни общества.[footnoteRef:3] А нормы-принципы являются предписаниями законодательства, которые и закрепляют принципы права. В качестве примера следует взять ст. 49 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция РФ)[footnoteRef:4], в которой закреплен принцип презумции невиновности. Его суть состоит в том, что каждый является невиновным до тех пор, пока его вина не доказана и приговор суда не вступил в силу.  [3:  С.В Бошно Теория государства и права : учебник / Москва : Юстиция, 2016. с. ]  [4:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)// Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04. 03. 2018] 

В состав структуры нормы права входит гипотеза и диспозиция. Диспозицией является норма права, которая устанавливает права и обязанности участников правовых отношений. Гипотеза – часть нормы права, которая указывает на обстоятельства, в ходе которых данная норма права применяется. 
Санкцию следует выделить как особый элемент нормы права, так как он устанавливает последствия за нарушение правил поведения.






















[bookmark: _Toc351150797][bookmark: _Toc351219250]Глава 2. Основные формы (способы) изложения правовых норм в нормативных актах.
Прежде чем начать рассмотрение и изучение способов изложения правовых норм в нормативных актах, следует рассмотреть их соотношение, а именно, соотношение системы права и системы законодательства в целом. Следует так же изучить проблематику их соотношения.[footnoteRef:5] [5:  Алексеев С.С. Собрание сочинений. В 10-ти Т.Т 3: Проблемы теории права: Курс лекций // М. 2010. c.] 

В данном случае различием системы права и системы законодательства является их взаимосвязь, как элементов разных систем. 
Нормой права является первичная часть структуры права, которая действует как самостоятельная часть при воздействии на регулируемые отношения и на сознание их участников. Это означает, что субъекты обладают правами и обязанностями. А нормы права регулируют отношения, устанавливая грань возможного и дозволенного в той или иной степени поведения субъектов правоотношений. То есть, норма права является своего рода формой определения прав и обязанностей, так как обозначает диапазон действий субъектов и регулирует их правоотношения в пределах отрасли.[footnoteRef:6] [6:  Илалутдинов А.И. Структура норм права и первичные правовые средства: Вопросы соотношения // Актуальные проблемы экономики и права. 2012. №1.] 

С другой стороны следует рассмотреть статью, как исходный элемент системы законодательства. Статьей законодательства является форма выражение государственной воли, то есть, средство воплощения нормы права. 
Через статью государство излагает правило поведения.[footnoteRef:7] В этом случае законодатель может заключить все три элемента структуры права, рассмотренные в предыдущей главе, в одну статью нормативно-правового акта. [7:  Кинчевский В. Г. Проблемы формирования и практика развития законодательства о нормативно-правовых актах // 2016. №5. с.] 

А также возможно изложение норм права в разных статьях одного нормативно-правового акта. Существует так же и третий вид изложения – заключение одной нормы права в статьях различных нормативно-правовых актах. 
Это означает, что статьи нормативных актов по отношению к нормам права выполняют те же функции, что и система законодательства выполняет по отношению к системе права, а именно, служат внешнему закреплению и выражению норм права. 
Следовательно, проблематикой их соотношения является, с учетом всех различий и способов изложения норм права, отыскать все элементы и взаимосвязи юридической нормы и дать наиболее точное, целостное определение. Статья же представляет собой нечто вроде «бланка»[footnoteRef:8], который заполняется правовой нормой.  [8:   Ожегов С. И.  Словарь русского языка // Советская энциклопедия. 1964.с.] 

Следует перейти к рассмотрению способов изложения правовых норм в статьях нормативно-правовых актов. 
Норма права закрепляется в статьях нормативных актов, однако не всегда совпадает со статьей акта. Это означает, что статья не всегда включает в себя все элементы логической структуры нормы. Объяснением этому являются несколько факторов: 
а) если диспозиция определенного ряда норм совпадает, различаясь лишь по некоторым признакам, то такие нормы объединяются в одной статье. В качестве примера можно привести статью 111 Уголовного кодекса Российской Федерации[footnoteRef:9]. В данной статье говорится о причинении тяжкого вреда здоровью, что и является единственной диспозицией. Различаются гипотезы: все составы нанесения тяжкого вреда излагаются в одной статье.  [9:  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018)// СПС  «Гарант»] 

б) со временем текст нормативного акта может устареть. Исходя из этого, формулировки, которые содержит статья следует толковать. В данном случае требуется применение всех трех элементов правовой нормы. 
в) удобство, как фактор толкования, так же является причиной содержания в одной статье нормативно-правового акта нескольких норм, либо же, наоборот, одна норма распространяется в нескольких статьях. [footnoteRef:10] [10:   Протасов В. Н Теория государства и права / Издательство Юрайт. 2014. 495 с. ] 

И так, исходя из перечисленных выше факторов, существуют три способа изложения правовых норм в статьях нормативно-правовых актов: прямой, отсылочный и бланкетный. 
Прямой способ является наиболее полным и предполагает изложение в статье всех трех элементов структуры правовой нормы. В данном случае все составные части правовой нормы совпадают со структурой статьи или с нормативно-правовым актом в целом. Данный способ имеет не частое применение на практике. Чаще всего правовая норма находится в разных статьях, и даже в разных нормативных актах. В качестве примера можно привести норму российского законодательства[footnoteRef:11], в соответствии с которой граждане Российской Федерации имеют права избирать по достижению возраста 18 лет. Так же закреплено, что лица, препятствующие осуществлению данной правовой нормы, привлекаются к административной или уголовной ответственности. Гипотезой в данном случае является наличие гражданства Российской Федерации и достижение возраста 18 лет. Диспозицией является норма поведение, то есть – участие в выборах. Также статья включает в себя санкцию за препятствие осуществлению данной нормы. Все необходимые элементы правовой нормы в данном случае присутствуют, без отсылок к другим статьям и нормативно-правовым актам.  [11:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ// СПС  «Гарант»] 

Особенностью отсылочного способа является то, что элементы нормы права изложены в нескольких статьях нормативно-правового акта. В данном случае имеется отсылка на текст, который содержит недостающую часть. В качестве примера следует привести статью 455 Гражданского Кодекса Российской Федерации[footnoteRef:12], в которой говорится о товаре, по договору купли-продажи, которым могут быть любые вещи, в случае соблюдения определенных правил.  [12:  Часть первая Гражданского Кодекса Российской Федерации (принята Государственной Думой 21.10.1994) c изменениями на 29 декабря 2017 года // СПС  «Гарант»] 

Данная статья дает отсылку на статью 129 Гражданского Кодекса Российской Федерации, которая и предусматривает эти правила. В данном способе содержатся не все структурные элементы правовой нормы, однако имеется отсылка к родственным статьям. 
Заключающим способом изложения правовых норм является бланкетный. Данный способ является открытым. Это означает, что его особенностью является то, что элементы нормы права изложены в нескольких статьях разных нормативно-правовых актов. В таком случае содержится ссылка на другой нормативный акт, либо же правоприменитель должен самостоятельно найти и изучить данный акт. Например, п. 1 ст. 100 Семейного Кодекса Российской Федерации[footnoteRef:13], который посвящен несоблюдению установленной формы выплаты алиментов, производит отсылку к п.1 ст. 165 Гражданского Кодекса Российской Федерации, который предусматривает последствия несоблюдения данной правовой нормы. Вывод: в статье лишь указываются правила, либо ответственность за их нарушения, однако правила поведения содержаться в других нормативных актах.  [13:  Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017)// СПС  «Гарант»] 

 В качестве особой формы изложения правовых норм в нормативно-правовых актах следует рассмотреть абстрактный и казуистический способы:
Абстрактным является способ изложения правовых норм, при котором происходит обобщение. Примером является статья 6 Гражданского Кодекса, которая формирует обобщенные правила применения гражданского законодательства по аналогии. 
Казуистический способ излагается не обобщенно, а лишь указывая на отдельные, конкретные случаи, которые выступают основой реализации правовых норм. Примером может послужить ст.14 Семейного Кодекса, в которой исчерпывающим образом обозначены обстоятельства, препятствующие заключению брака законодателем. К ним относятся: родственные отношения, наличие нерасторгнутого брака, недееспособность и иные случаи.
Исходя из рассмотренных способов изложения и конкретных примеров, можно сделать вывод, что норма права, являясь содержанием источника права, может с разных сторон соотноситься со статьей нормативного акта и нормативно-правовым актом в целом. 





















[bookmark: _Toc351219253]Заключение

В ходе проведенного мною исследования я пришел к следующим выводам.
При рассмотрении форм изложения правовых норм в нормативных актах, стоит, в первую очередь, опираться на проблематику соотношения системы права и системы законодательства. 
В ходе изучения мною выявлено, что какого либо обязательного порядка расположения частей правовой нормы не выявлено, так как это не имеет принципиального значения. И в связи с этим нормы права в нормативных актах излагаются различными способами.  Применение законодателем того или иного способа обусловлено содержанием гипотезы, диспозиции и санкции в одной или нескольких статьях правового акта.
Существует три основных способа изложения правовой нормы в нормативных актах: прямой, отсылочный и бланкетный. Каждый из которых является специфичным по своей структуре изложения. 
Изучено наличие специфических способов изложения норм права: казуистический и абстрактный, исходя из которых происходит обобщение правовых норм. 
Общим выводом является то, что при любом способе изложения правовой нормы в нормативно-правовых актах правоприменитель должен получить ответы на следующие вопросы:
1. Какие действия предусмотрены для субъектов правоотношения.
2. При каких условиях требуется исполнение определенного варианта поведения.
3. Каковы последствия неисполнения нормы права. 


[bookmark: _Toc351219254]


Список используемой литературы

I. НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ: 
1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04.03.2018.
2. Часть первая Гражданского Кодекса Российской Федерации (часть 1 от 21.10.1994) c изменениями на 29 декабря 2017 года//СЗ РФ. 1996. №9. Ст. 773.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ //СЗ РФ. 1996. №1. Ст. 16. 
4. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996. №25. Ст.2954. 
II. СПЕЦИАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА: 
1. Алексеев С. С. Собрание сочинений. В 10-и Т.Т 3: Проблемы теории права: Курс лекций // М. 2010 .781c.
2. Бошно С. В. Теория государства и права: учебник / Москва: Юстиция, 2016. 406 с.
3. Илалутдинов А.И. Структура норм права и первичные правовые средства: Вопросы соотношения // Актуальные проблемы экономики и права, 2012. №1.
4. Кинчевский В.Г. Проблемы формирования и практика развития законодательства о нормативно-правовых актах //Право и современные государства, 2016. №5. 
5. Кудрявцев Ю.В Нормы права как социальная информация /М.: Юридическая литература, 1981.
6. Нерсесянц В.С. Общая теория государства и права//Учебник для вузов,  2012. 560 с. 
7. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь Ожегова. 1949-1992. // Режим доступа: http://slovarozhegova.ru/ . (04.03.2018)
8. Протасов В.Н Теория государства и права / Издательство Юрайт. 2014. 495 с.




















7

