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ВВЕДЕНИЕ

 Музейное дело - это сфера общественной деятельности , имеющая отношение к науке, образованию, воспитанию и культуре в целом. Музей является местом, где можно почерпнуть  новые знания. Он представляет ценности, утрачиваемые обществом, привлекает внимание к тем общечеловеческим ценностям, которым угрожает современный прогресс, сохраняет их как историко-культурное наследие, а главное - способствует непрерывности и преемственности поколений и культур. Этим объясняется актуальность выбранной темы и её ориентация на всё общество в целом, потому что абсолютно для каждого человека важно понимание того, что без прошлого нет будущего.

 В нашей стране огромное количество музеев, самые крупные из которых находятся в Санкт-Петербурге и Москве. К их числу относится и Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. Изучению подлежит античная коллекция данного музея. Античность как период истории одно из  самых замечательных времён. Он сыграл огромную роль в становлении современной культуры, являясь ее первоосновой. А для данного музея идея создания кабинета изящных искусств и древностей  стала отправной точкой  формирования. 

Тема затрагивает  недостаточно изученный  период истории, потому что именно об античности сохранилось меньше всего источников, из которых можно было бы почерпнуть объективные знания об этом периоде. Исследование поможет провести параллель с современностью, разглядеть «истоки» нынешней жизни, сравнить два абсолютно далёких друг от друга этапа становления культуры. Тема привлечет общественное внимание к культурному ресурсу и  поспособствует его  последующему развитию.

31 мая 2017 года Государственному музею изобразительных искусств им. А. С. Пушкина исполнилось 105 лет, эта дата достойна того, чтобы вспомнить, каким трудным был путь становления одного из лучших музеев Европы.

Исследования могут стать программой обзорной экскурсии «Эволюция античного искусства» для знакомства посетителей как с подлинными экспонатами этого периода ,так и со слепками с оригиналов. Это в свою очередь поспособствует экономическому процветанию музея.

Кроме того необходимо отметить, что данная тема обеспечена  информационными  ресурсами, что позволяет  подойти к теме с разных ракурсов и воссоздать историю музея в контексте заданного исторического периода. Она представляет несомненный научный и практический интерес.

Цель курсовой работы - изучить и охарактеризовать коллекцию античного искусства Музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина.

Для решения поставленной цели необходимо выполнить ряд исследовательских задач:

-воссоздать историю музея, обратив особое внимание на периоды появления отдельных коллекций;

-определить рамки и составляющие каждого отдела;

-изучить историю появления античной коллекции;

-охарактеризовать залы, в которых представлены экспонаты коллекции.

Для решения поставленных  задач были использованы различные виды информационных ресурсов: обобщающий труд, две монографии, ряд статей, альбомы и путеводитель. Классификация  произведена по видам трудов.

 Прежде чем приступить к изучению непосредственно самой коллекции античного искусства необходимо понять пути развития архитектуры, скульптуры, живописи и прикладного искусства античного мира. В обобщающем труде историка Б.И. Ривкина «Античное искусство»1 представлены все периоды развития данного искусства . Исследование начинается с анализа и разбора истории эгейской цивилизации и заканчивается анализом истории развития искусства в Римской империи. В труде помещено около двухсот цветных иллюстраций, которые дают возможность познакомиться с наиболее значительными произведениями. 

Определить специфику античной культуры в целом и в ее отдельных исторических модификациях позволяет  статья А. В. Михайлова «Античность как идеал и культурная реальность XVIII – XIXвв.»2 из сборника статей «Античность как тип культуры». Автор представляет античность как начальный этап европейской культуры, ее первооснову. Это позволяет с разных точек осветить проблему восприятия античности русской культурой и философией.

Выявив основные пути развития и специфику данного временного периода необходимо познакомиться со структурой и историей Музея изобразительных искусств имени  А. С. Пушкина. Это позволяет сделать монография советского архивиста, музееведа  А. А. Демской3, которая включает описание богатейших собраний живописи и скульптуры. В ней рассказывается об истории создания музея, о нелегких путях реализации идеи строительства и о судьбе многих экспонатов и частных коллекций. Узнать о первом значительном проекте, подробностях строительства и цели создания музея позволяет статья из журнала «Телескоп» 1831 года, размещенная на страницах монографии. «Телескоп» – это литературно–общественный журнал, издаваемый профессором Московского университета, одним из видных критиков начала XIX века Николаем Ивановичем Надеждиным. Опубликованная статья принадлежит создателям одного из первых проектов профессорам Московского университета С. П. Шевыреву и М. П. Погодину. Подробные сведения дополнены цветными иллюстрациями, благодаря которым можно проследить вехи на пути становления современного облика музея. 

Основой для более подробного изучения истории музея может послужить краткая биографическая справка об его основателе Иване Владимировиче Цветаеве , которую можно найти в  Энциклопедическом словаре  Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона4. Статья дает возможность обнаружить тот факт, что создание Музея началось с основания небольшого Кабинета изящных искусств и древностей при Московском университете исключительно для искусства античного мира и только лишь после этого начали появляться планы по укрупнению и сооружению огромного музея культур  всех народов  до XVIII столетия. Полученные данные помогают оценить значимость античной коллекции и роль И. В. Цветаева в обозначении перспектив  будущего развития.

Одним из первых, кто доказывал необходимость создания художественного музея в Москве, является археолог и искусствовед, профессор Московского университета  К.К. Гёрц. Его статья «Об основании Художественного музея в Москве» 5  иллюстрирует настроения в обществе во время разработки строительных проектов ,указывает на то, что все, жаждущие постройки «центра духовного просвещения» готовы были ждать годы, чтобы принести просветительскую пользу не только нынешнему, но и всем будущим поколениям.

 Вскоре проект был выбран, музей построили и на сегодняшний день он представляет из себя огромное собрание коллекций. Без путеводителя было бы сложно разобраться в его экспозиционной целостности. Большую помощь исследованию оказал путеводитель по залам Музея В.Н Тяжелова6, который в одном томе охватывает всю экспозицию  и знакомит как с собранием подлинников, так и  с коллекцией слепков с произведений скульпторов древности . Издание богато иллюстрировано, что придает ему еще больший познавательный интерес. Знакомство с путеводителем позволило определить рамки нужного для работы отдела.

Отдел Античного искусства включает в себя множество подотделов : Троя, Кипр, Греция ,Южная Италия и Сицилия, Этрурия, Эллинистический мир, Рим, Боспор, Позднеантичное искусство Европы. Всесторонне изучить такой широкий спектр экспонатов невозможно. Но к 100-летию музея в 2011 году был выпущен альбом шедевров античного искусства7, в котором для каждого экспоната дана краткая историческая справка. Отбирая памятники для издания, составители стремились максимально полно показать все разнообразие коллекции. Всего в каталоге 20 разделов, в которых представлены около 250 экспонатов. Данный материал позволяет обратиться к интересующему произведению искусства и не только узнать об истории его появления  в музее, но и познакомиться с мнениями специалистов о нем.

В ходе исследования были выделены отдельные залы Музея , которые необходимо проанализировать для более полного понимания темы. Экспонаты античной коллекции представлены в 8 залах, каждый из которых поражает как своим составом, так и наличием в нем ряда произведений, принадлежащих к лучшим образцам дошедшей до нас античной культуры. К 75-летию музея был выпущен труд Л.И. Акимовой8, в котором представлена полная публикация памятников античной скульптуры, оно позволило составить представление о соотношении  в каждом из отделов подлинных памятников и слепков с оригиналов.

Несмотря на значительное число работ о коллекции античного искусства, вряд ли можно говорить о полной изученности темы. Использованные информационные ресурсы позволяют решить задачи курсовой работы, направленные на узкий спектр возможных дальнейших исследований в этой области.

При написании работы использован ряд методов: исторический метод, проблемно-хронологический, логический и метод классификации и систематизации.

 Метод классификации и систематизации был использован  неоднократно. Он помог при классификации на группы выявленных информационных ресурсов, позволил разделить полученные в ходе изучения  данные на главы и параграфы, а также  представить в конце работы список информационных материалов в алфавитном порядке. 

Исторический метод использован при изучении появления, становления и развития ГМИИ им. А.С. Пушкина. Он позволил проследить основные этапы эволюции музея как объекта туристического интереса, понять насколько непросто было добиться постройки здания и какими усилиями собраны средства для этой постройки. 

При изучении отдельно взятого зала музея был использован проблемно-хронологический метод, который позволил не только понять каким образом шло формирование того или иного зала, но и расставить их в порядке  оформления экспозиционной целостности, так как с самого начала музей и был задуман, как объект,  демонстрирующий историю развития искусства. 

Логический метод, а именно логическая операция — анализ, использована при изучении истории самой коллекции. Данный метод позволил выделить  составляющие части коллекции, а также значимость всего отдела, как основы для постройки будущего музея. Этот факт в свою очередь помог установить взаимосвязь между небольшим кабинетом археологии и древностей при Московском музее и отдельным культурно-познавательным, входящим в число лучших европейский музеев ГМИИ им. А. С. Пушкина.

Работа построена на ряде методологических принципов : принципе историзма, принципе объективности, принципе системности и принципе всесторонности.

Принцип историзма дал возможность изучить историю создания ГМИИ  им. А. С. Пушкина в контексте того времени, когда происходила реконструкция Московского университета, при котором и находился Кабинет изящных искусств и древностей, ставший  началом в зарождении самого музея. Помимо этого принцип историзма помог связать появление первых значимых коллекций с расформированием других крупных музеев и политической ситуацией в стране.

Принцип объективности не дал выйти за рамки существующих фактов и позволил  с опорой на имеющиеся материалы строго с научной позиции проанализировать причины острой необходимости создания  музея в контексте исторического времени.

Принцип  системности дал возможность рассмотреть и охарактеризовать залы, в которых хранятся экспонаты античной коллекции, выделив их как элементы из всей системы имеющихся в музее залов.

Принцип всесторонности позволил связать античность с современностью, сделать вывод о том, в каком объеме она присутствует в современных произведениях  и оценить вклад античных мастеров искусства.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя по  два параграфа, заключения, списка информационных материалов и приложений.

I. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИСКУССТВ ИМ. А. С. ПУШКИНА

   1. 1. История создания музея

Я от всей души пламенно желаю создания художественного музея,как великого двигателя высшего образования в нашей первопрестольной столице в Москве.

                              К. К. Герц.9
Мысль о создании музея классического искусства родилась в Московском университете. Намечалась создать центр просвещения не только для студентов, но и для самообразования всех желающих. Архитектор Баженов в 1790 году передал в Московскую управу благочиния свой архитектурный проект и обращение к обществу с просьбой о пожертвовании10. А в это время все заинтересованные в постройке «центра духовного просвещения» разрабатывали свои проекты и наиболее успешным и основательным посчитали проект профессоров Московского университета С. П. Шевырева и М. П. Погодина, которые опубликовали его в журнале «Телескоп» в ноябре 1831 года. Этот проект предусматривал создание Эстетического музея при Московском университете,а целью было стремление, «чтоб Изящные Искусства....вошли бы в круг общественного воспитания и образовали бы в народе чувство эстетическое. Сей цели невозможно достигнуть не имея перед очами лучших произведений резца,кисти и циркуля. Оный Музей имеет быть открыт....для людей всякого звания,а для художников ежедневно»11.

На опубликованный проект обратила внимания  русская меценатка З. А. Волконская ( См. Приложение 1). Она изъявила желание и готовность пожертвовать средства на создание музея. И даже предложила заказать в Италии слепки с самых известных памятников скульптуры.

Но задуманному было не суждено воплотиться в жизнь. После разгрома декабристов разговоры о создании музея поутихли. Но профессора по возможности собирали музейный материал, из которого в 1816 году при Московском университете образовался мюнц-кабинет12 . Экспозиция состояла из старинных предметов,найденных в ходе археологических раскопок, редких монет и медалей, а также слепков с оригиналов античных скульптур. В 1848 году мюнц-кабинет был преобразован в кабинет изящных искусств и древностей, который занимал уже две небольшие комнаты больничного корпуса старого университетского здания на Большой Никитской улице13 .

В 1857 году в университете образуется кафедра истории искусств и заведующий вновь открытым отделением К. К. Герц заявляет: « Красноречивейшее слово профессора не может представить воображению слушателя так ясно знаменитую статую или картину,как простой слепок или рисунок...в Москве должно быть построено здание музея...пусть пройдут два десятка лет...того требует солидность здания...Не для одного наслаждения настоящих поколений  строится оно,но для поучения всех будущих»14.

Статью поддержала вся общественность. Александр III понимал, что необходимо действовать во избежании новых волнений. И он переводит из Петербурга в Москву коллекции Румянцевского музея и 200  картин из основного собрания Эрмитажа. И вскоре в Пашковом доме открылся Московский публичный и Румянцевский музей ,который впоследствии стали называть просто Румянцевским . Но это открытие не было встречено с восторгом, потому что представленная экспозиция не являлась  систематизированным собранием произведений, все экспонаты располагались в хаотичном порядке.

Мысль о создании музея, который поэтапно отражал бы становление искусства не оставляла ученых. Все замыслы удается осуществить Ивану Владимировичу Цветаеву - филолог и археолог (см. Приложение 2). Окончил филологический факультет  Петербургского университета, после чего как лучший стипендиат кафедры римской словесности направляется в Италию. А после защиты докторской диссертации в 1877 году Цветаева приглашают в Московский университет, где в 1889 году он решает занять место заведующего кафедры изящных искусств, которое долгое время после смерти К. К. Герца пустовало15 .  С целью распространить среди публики знакомство с античным миром Цветаев пишет ряд статей: "О погребальных обычаях древних римлян"  и очерки низшего, среднего и высшего образования в античном Риме.  С начала 90-х гг. деятельность Цветаева все более и более обращается к античному искусству. Помимо целого ряда научно-популярных исследований в этой области, его занимает мысль устроить при Московском университете музей античного искусства. Вскоре Ивану Владимировичу вновь удается пробудить общественный интерес, собрать средства и добиться постройки музейного здания в центре города. Помог случай, в это время многие старые здания университета сносились, в том числе и тот корпус, где располагался кабинет изящных искусств и древностей.  Для сохранения ее коллекций было предоставило здание в Шереметевском переулке. 

Первоначально Иван Владимирович не строил грандиозных планов и был согласен на постройку небольшого музея при кафедре истории и теории изящных искусств. Но после I съезда русских художников и любителей художеств, планы поменялись. На этом съезде обсуждалась возможность постройки всеобщего центра просвещения и недостаток финансов. Через непродолжительный период времени в фонд музея поступили пожертвования П.М. Третьякова, К.Т. Солдатенкова, Н. С. Мосолова, П. И. Харитоненко и многих других. Пожертвования и послужили основанием для организации обширного музея.

Теперь необходимо было выбрать место для постройки. После долгих совещаний и дискуссий  выбор пал на площадь бывшего Колымяжного двора на Волхонке. 

 В 1896 году был объявлен конкурс на проект здания для Музея изящных искусств16. Лучшим был признан проект Р. И. Клейна (см. Приложение 3). Архитектора наградили золотой медалью и пригласили в качестве строителя будущего здания. Строительство продолжалось 14 лет и все это время неоценимую помощь оказывал инициатор постройки И. В. Цветаев.

Первоначально стоимость сооружения была определена в 1 миллион рублей. Правительство равнодушно отнеслось к просьбе о содействии и тогда вновь пришлось обратиться к общественности. На это  раз все было не так просто, многие  скептически отнеслись к просьбе о вторичном пожертвовании. Было решено в положение комитета по постройке музея ввести параграф, согласно которому, лица, готовые пожертвовать какими-либо суммами могли назвать любой зал угодным им именем. Таким образом удалось собрать средства на постройку 17 из 22 залов музея.  Самый весомый вклад был внесен одним из первых богачей России Юрием Степановичем Нечаевым - Мальцовым. Всего им было пожертвовано свыше 2 миллионов рублей.

Так как изначально здание строилось для размещения античного и классического искусства, залы было решено оформлять так, чтобы они отражали сущность коллекций. Например, памятники Древнего Востока располагалась в зале,архитектурные формы которого напоминали египетские храмы, «Греческий дворик» давал представление о трех главных архитектурных орденах , а памятники эпохи Возрождения  находились в зале, напоминающем архитектуру внутреннего двора палаццо Барджелло во Флоренции.

 Планы временных границ будущей экспозиции постоянно менялись: сначала она должна была ограничиться Древним Востоком и греко - рисмским периодом, затем хронологические рамки раздвинулись до эпохи средневековья и в конце концов было решено представить эволюцию искусства вплоть до XVII столетия.

Для подготовки экспозиции И. В. Цветаев приглашает профессора Юрьевского университета В. К. Мальмберга. Экспозиция, сделанная этими двумя профессорами отличалась строгой систематичностью. На первом этаже размещались произведения Древнего Египта и библиотека, несколько залов были свободными. А основные коллекции располагались на втором этаже.

31 мая 191217 года состоялась торжественная церемония открытия Музея изящных искусств имени Александра III (см. Приложение 4). Открывал торжество семисотголосый хор.

Во время Великой Октябрьской социалистической революции правление прекратило ассигнование на содержание штата и музейного здания. Не было отопления, не хватало керосина для лучин, протекала крыша, но не смотря на столь неблагоприятные условия народ стремился к знаниям. Проходили бесплатные экскурсии для учащихся, рабочих, красноармейцев. Музей предоставлял залы и для общемосковских выставок .

После революции многие музеи были реорганизованы или вовсе закрыты. В 1919 году в музей поступила коллекция античных памятников из бывшего Строгановского училища18. Одновременно с этой коллекцией было передано мраморное надгробие афинского всадника из Московского училища живописи и ваяния. Из своих скромных средств дирекция музея стала выделять суммы для покупки  рисунков старых  итальянских, французских, голландских мастеров. 

Решающую роль в судьбе музея сыграло его объединение с Румянцевским музеем, помещения которого потребовались для Всероссийской библиотеки. Таким образом было открыто два новых отдела - картинная галерея  и гравюрный кабинет. Экспонаты было решено расположить в порядке исторической эволюции, но многие полотна отсутствовали. И так уж исторически сложилось, что ведущими центрами коллекционирования были Москва и Санкт-Петербург. Москва начала свою деятельность гораздо позже, что и обусловило отсутствие необходимых экспонатов. Тогда в Ленинград направляется комиссия московских музееведов, которая  отправляет 134 картины московскому музею. В следующие шесть лет было передано еще немалое  количество картин, которые и стали теми недостающими элементами в систематическом расположении. Теперь главной задачей было создание картинной галереи.

10 ноября 1924 года произошло торжественное открытие реконструированного Музея  изящных искусств19. 

В 1930-е годы музей был переименован сначала в Государственный музей  изобразительных искусств, а затем, в дни столетнего юбилея со дня смерти А. С. Пушкина музею было присвоено имя поэта.

Война приостановила дальнейшее пополнение коллекций, многие экспонаты были эвакуированы, здание сильно пострадало. Пять лет коллекции музея оставались недоступными и только в 1944 году их привезли из эвакуации, а к 1946 году было закончено восстановление музея. В последующие годы из-за нехватки площади экспозиция постоянно менялась. В результате в 1974 году была открыта новая экспозиция живописи, превосходящая все предшествующие количеством материала. Отныне было решено изменить композиционный план - полотна располагались в рамках целых художественный школ, что не мешало историческому принципу расположения, но позволяло представить как можно большее число картин.

Таким образом, Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина далеко превзошёл планы и мечты  его создателя И. В. Цветаева.

                                   1.2. Характеристика коллекций

Государственный  музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина стал первым в России музеем, где по единой научной программе представлены основные этапы развития искусства с древних времен до Нового времени. При открытии музея его экспозиция занимала 22 зала и насчитывала более тысячи слепков, копий настенной живописи и мозаик.

Первоначально экспозиция была представлена античной и нумизматической коллекцией, позже в музей поступили произведения итальянской живописи и декоративно-прикладного искусства  XIII-XV веков.

Античный отдел является ядром и отправной точкой в истории становления и развития музея. Глубоким изучением античности занимался инициатор постройки и директор музея И. В. Цветаев. На всех этапах существования музея эта коллекция развивалась и видоизменялась вместе с ним. В настоящее время античный отдел 

включает в себя около 37 тысяч экспонатов20. 

Следующим этапом в развитии стало формирование картинной галереи. В 1924 г. поступили картины из национализированных частных собраний Г.А. Брокара, Д.И. Щукина , из Государственного музейного фонда. В 1920-е – 1930-е годы музей пополнился произведениями  западноевропейской живописи из национализированных московских собраний и подмосковных усадеб, упраздненного Музея иконописи и живописи И.С. Остроухова, а также из Исторического музея, Музеев Кремля, Третьяковской галереи. В ходе перераспределения музейного достояния были получены редчайшие полотна  из Эрмитажа. Окончательное формирование картинной галереи осуществилось только после пополнения ее произведениями французских художников второй половины XIX - начала XX веков, которые были недостающими элементами в создании систематизированной экспозиции. 

В эти же годы расширилось дальневосточное собрание. Из Музея - института классического Востока было передано свыше 4000 клинописных табличек и других памятников Древнего Востока.  

Одновременно  шел процесс формирования отдела скульптуры. Примечательно, что  наряду с оригиналами особое место в экспозиции занимали слепки, заказанные самим И.В. Цветаевым. За годы существования музея сформировалось собрание, которое включает в себя произведения  от VI до XX столетия. Первыми памятниками были скульптуры из коллекций М. С. Щекина  и А. А. Хомякова. Сюда же поступали произведения из расформированного Румянцевского музея, музея бывшего Строгановского училища, музея нового западного искусства. Ядром коллекции являлись скульптуры из Кабинета изящных искусств и древностей (см. Приложение 5). Раздел же современной скульптуры, ставший иллюстрацией заключительного исторического этапа в этой области искусства,  создан главным образом благодаря дарам самих скульпторов. 

В 1924 году ,благодаря опять же поступлениям из расформированного Румянцевского музея был открыт отдел гравюры и рисунка21. В советское время фонды продолжали пополняться за счет даров, приобретений, передач из других музеев. В результате этот отдел превратился в большой музей графического искусства, собрание которого включает около 400 тысяч гравюр, рисунков, книг с гравюрами, плакатов и прикладной графики.

Самым небольшим количеством экспонатов располагает отдел прикладного искусства, потому что она пополнялась в основном за счёт частных собраний стекла, фарфора, керамики, вышивки, бисера и  предметов мебели. Но тем не менее это не помешало систематизировать имеющийся материал и представить эту коллекцию в духе всего музея.

Собрание музея продолжает активно пополняться и в настоящее время. На данном этапе пополнение производится не только за счёт произведений, поступающих из частных коллекций, но и за счёт личного участия музейных работников ,которые по возможности являются членами археологических экспедиций и собственноручно участвуют в раскопках. 

II. КОЛЛЕКЦИЯ АНТИЧНОГО ИСКУССТВА

2.1. История коллекции античного искусства

Античное искусство - это искусство прежде всего Древней Греции, а также искусство Рима, этрусков и эллинистических государств. 

«Античность как культурная реальность и культурное представление безмерно превосходит своим участием в жизни современной эпохи .Она участвует в самом бытии этого этапа европейской культуры, участвует в логике его движения, приводящего к слому »22.

Возникновение античной культуры связано с жизнью и деятельностью  древних племен, обитавших на территории Греции и островах Эгейского моря в II-III веках до нашей эры. Эта цивилизация получила название «эгейской».Именно с начала ее существования принято отсчитывать первый этап в становлении античной культуры. Время существования античного искусства охватывает почти 15 столетий и заканчивается с падением Римской империи в V веке нашей эры23.

Античный отдел - это один из старейших отделов ГМИИ им. А. С.  Пушкина. Он является отправной точкой в создании и формировании всего музея. Собрание памятников античной коллекции охватывает период с конца III тысячелетия до н. э. по начало IV века. Ядро коллекции составляют подлинные памятники, а также слепки со статуй Древней Греции и Древнего Рима, приобретенные в 1850-1870-е гг. В.И. Цветаевым для Кабинета изящных искусств и древностей24. После открытия в 1912 году Музея изящных искусств имени императора Александра III отдел античного искусства был одним из основных и насчитывал более 1000 экспонатов, им заведовал профессор В. К. Мальмберг.

Первые 25 слепков были заказаны для Кабинета изящных скульптур и древностей при Московском университете и использовались в просветительских целях. Благодаря К. К. Герцу это собрание пополнилось слепками со статуй Дискобола Мирона, Ники Пэония, Дорифора Поликлета, отдельными фигурами фронтона храма Зевса в Олимпии ( см. Приложение 6). В течение 1890 годов заведующий Кабинетом  Иван Владимирович Цветаев продолжил пополнять коллекцию слепков и за непродолжительный период времени собрание насчитывало уже 200 экспонатов. Тогда то И. В. Цветаев и задумался о создании музея, который  поэтапно отразил бы историю искусства.

Во время постройки здания музея на Волхонке слепки непрерывно поступали  из-за границы и хранились в подвалах Румянцевского музея, в складском помещении на территории строительства. 

Все слепки, заказанные и имеющиеся в Кабинете изящных искусств и древностей и стали основными экспонатами коллекции. После Октябрьской революции многие музеи были закрыты или реорганизованы. Благодаря этому в 1920-е г. большое количество подлинников были переданы из Исторического музея, Музея керамики, Третьяковской галереи и Румянцевского музея.

В комплектовании коллекции приняли участие античники Б. В. Фармаковский, В. К. Мальмберг25. Для русских ученых - археологов музея стал местом хранения, систематизации и тщательного изучения раскопочного материала, к тому же это способствовало пополнению коллекции подлинниками.

Сам И. В. Цветаев после открытия музея не раз ездил в разные страны Европы для подробного ознакомления с музейными коллекциями, принципами их расположения, архитектурными памятниками. Сенсационные археологические открытия не прошли мимо него. Были заказаны слепки с предметов, найденных в древней Трое, а также выполнены копии бронзовых находок из Помпей.

Из Британского музея поступили слепки со скульптур Парфенона. Из Лувра были переданы отливы в фигуры летящей Ники Самофракийской, Афродиты и Венеры Милосской. В Художественной школе Лувра отливался угол Парфенона высотой 27 метров26.

К числу редких приобретений можно отнести слепки с памятников Ватикана. Некоторые  из памятников ранее для других музеев не копировались в отливах и требовалось даже соглашение самого папы римского.

Большое внимание уделялось качеству слепков и отливов. Чаще всего они заказывались у известных мастеров Италии — Аннибале Пернавелли и Джузеппе Лели.

Интересна история появления в музее троянской коллекции Генриха Шлимана. Данная коллекция целиком и полностью была найдена Г. Шлиманом в ходе археологических раскопок. Сначала археолог пытался продать ее в ведущие музеи Европы, но после многочисленных безуспешных попыток передал ее в дар Берлину. В 1941 г., в ходе начавшейся Второй мировой войны, троянские клады были переведены в надежные хранилища. А когда в начале 1945 г. Берлин пал под натиском советских войск, по решению Советской военной администрации многие памятники искусства были вывезены из германских музеев в качестве частичного возмещения ущерба. Так более 200 экспонатов поступило в античную коллекцию ГМИИ им. А. С. Пушкина27.

Остальные экспонаты коллекции были добыты в ходе археологических раскопок самих работников музея28. Впервые сотрудники - В.Д. Блаватский, Н. М. Лосева, М. М. Кобылина, Л. П. Харко приняли участие в разведочных работах античного поселения Таманского полуострова в 1927 г. В ходе этих работ была составлена карта полуострова. А уже в 1933-34 гг. этими же сотрудниками в боспорском городе Тиритаки  были найдены гипсовые накладные украшения деревянных саркофагов, маски, сосуды из стекла и глины. В эти же годы проводились раскопочные  работы в Патрее, на некрополе Тирамбы и в Горкипии.

В 1944 г. был создан  Отдел археологических раскопок и экспедиций, который начал координировать последующее участие сотрудников в раскопках.

С 1946 г. началась экспедиция, возглавляемая П.Н. Шульцем. В ходе нее был исследован   мавзолей Неаполя Скифского, близ Симферополя. Главными находками были - золотые бляшки, предметы вооружения и керамика, стеклянная посуда, бусы из полудрагоценных камней. 

В 1947 году возобновляются раскопки Фанагории .Именно в эти годы был найден мраморный  акротерий – венчающая часть надгробной стелы, который на данный момент занимает одно из центральных мест в Музее. Помимо этого был собран богатейший материал – надписи, монеты, терракоты, украшения, расписная и простая керамика, надгробия. 

С 1983 по 2005 гг. Восточно-Боспорская экспедиция во главе с Е.А. Савостиной исследовала ряд античных центров Таманского полуострова. Археологами были обнаружены уникальные памятники – мраморная стела с изображением двух воинов, так называемые Таманский рельеф, и фрагментированный известняковый фриз со сценой битвы пеших воинов и всадников.

Археологические экспедиции проводятся и по сей день. В настоящее время в Музее действуют 2 экспедиции – Боспорская и Гермонасская. 

Таким образом, можно сделать вывод, что античная коллекция состоит не только из собрания слепков, заказанных И.В. Цветаевыем ,но и из подлинников, которые добывались сотрудниками музея при личном участии в раскопках. Благодаря раскопкам пополнение коллекции не заканчивается и сейчас, что позволяет сделать прогноз о расширении не только отдельной коллекции, но и всего музея в целом.

                   2.2. Характеристика залов античного искусства

Искусство античности  представлено в музее с момента  открытия исключительно полно,потому что именно с коллекции античных слепков началось формирование остальных отделов. На данный момент экспонаты  коллекции представлены в 8 залах музея, наиболее крупный из которых, зал 4- Античное искусство. Кипр. Древняя Греция. Этрурия. Древний Рим29. Он состоит из 4 разделов.

Первый  раздел – искусство древнего Кипра. Экспонаты представлены лепными краснолощеными сосудами, головками идолов, коллекцией терракотовых фигурок. Кипр славился своей керамикой, поэтому большую часть витрин занимают  амфоры и кувшины, в росписях которых преобладают геометрические мотивы, исполненные черной и красной красками. 

Второй раздел посвящен искусству Древней Греции. Одна из многочисленных коллекций раздела представлена расписной керамикой, начиная с  микенских сосудов XIV–XIII вв. до н. э. со скромным декором до краснофигурных ваз Аттики и Южной Италии IV в. до н. э. Экспозицию керамики дополняют разнообразные терракоты,найденные во время археологических раскопок. 

Третий раздел  знакомит с искусством Древней Италии. Среди всех народов, населявших Италию наивысшего расцвета достигла культура этруссков. Расписная керамика Этрурии представлена  вазами и  несколькими редкими для собрания музея сосудами, расписанными в краснофигурной технике. Этрусские мастера умело обрабатывали бронзу, это был их любимый материал, примерами тому служат миниатюрные статуэтки и зеркала, украшенные гравировкой. Культура других италийских народов представлены отдельными памятниками. Очень примечательна южноиталийская керамика. Разнообразие  форм,  размеров , характер росписей говорит о том, что  в основном все сосуды предназначались для погребений. На них изображены сцены у надгробного памятника и мифические сюжеты.

Заключительный раздел экспозиции посвящен искусству Древнего Рима. Витрины изобилуют предметами декоративно - прикладного искусства - сосуды из стекла и керамики, мозаика, бронзовая утварь. Большое внимание в Древнем Риме уделялось портретному искусству. Примером служит представленный  портрет императора Траяна. Экспозицию зала дополняют рельефы с саркофагов. Самый примечательный - овальный саркофаг с дионисийскими сценами, которые выражают идеи вечной жизни.

Искусство Древней Трои с потрясающей историей раскопок самых драгоценных экспонатов можно наблюдать в 3 зале под названием «Древняя Троя и раскопки Г. Шлимана»30.Коллекцию данного зала часто называют «Золото Трои» или «Сокровище Приама». Она состоит из 259 предметов  ,обнаруженных в кладах, которые были найдены Генрихом Шлиманом во время раскопок Трои в 1872–1890 гг. Всего было найдено 17 кладов, но в Москву попали только предметы из 13, по преимуществу это изделия из драгоценных металлов и камня. В витринах зала представлены  сосуды из золота и серебра, золотые диадемы, серьги,  кольца, шейные гривны. К самым примечательным памятникам относится уникальный золотой ладьевидный сосуд, с двумя носиками-сливами - «соусник». Сам же Генрих Шлиман считал, что одной из ценнейших его находок, превосходящих все остальные по ценности, являются топоры-молоты из лазурита, нефрита и жадеита. Верхняя часть топоров орнаментирована рядами шишечек и рельефных валиков, имитирующих декор металлических изделий. 

Один из самых красивых залов музея - Греческий дворик (см. Приложение 7), где экспонированы слепки с сохранившихся статуй и рельефов Парфенона, портик храма Эрехтейон в натуральную величину, портик храма Гефеста, а также макет Афинского Акрополя31. Акрополь – верхний город – древняя крепость Афин. Вся планировка ансамбля принадлежит греческому скульптору Фидию. В Греческом дворике рядом с его  творениями можно видеть и скульптурный портрет  Перикла работы  Кресилая32. По инициативе Перикла народное собрание Афин приняло решение о создании ансамбля храмов и статуй на вершине Афинского акрополя, которое воплотили в жизнь Фидий и его ученики. В зале также представлен целый ряд слепков с работ учеников и последователей Фидия, исполненных в третьей четверти V в. до н. э. и сохранившихся в римских мраморных копиях. 

Временем наивысшего расцвета искусства и культуры Древней Греции стал V век до н. э., эпоха искусства греческой классики. Ей посвящен зал, получивший название Олимпийского33. В гипсовых слепках здесь представлены наиболее известные произведения этого периода. Искусство высокой греческой классики представлено в музее творчеством Мирона, Фидия  и Поликлета. 

С греческим искусством поздней классики и эллинизма знакомит 24 зал34. Период классики представлен искусством 410-323 годов до н. э.,поэтому экспозиция состоит в большинстве своем из слепков с оригиналов наиболее крупных скульпторов этой эпохи — Лесиппа, Леохара, Праксителя. Этап от распада державы Александра Македонского на ряд самостоятельных  государств до образования Римской империи получил название эллинистический. Особую роль в искусстве эллинизма играло Пергамское царство. Его выдающимся шедевром стал рельефный фриз, украшавший алтарь Зевса. На нем изображена битва между олимпийскими богами и сыновьями богини Геи. В музее хранятся слепки некоторых фрагментов данного фриза.

В зале 16-a продемонстрированы экспонаты искусство Эгейского мира35. В основном это слепки, которые иллюстрируют  период III—II тысячелетия до н. э. в  Греции, на островах Эгейского моря и побережье Малой Азии, а также копии сосудов из древней Трои , копии изделий из цветного фаянса – ритуальные статуэтки богинь и жриц,  гальванокопии драгоценных изделий из царских гробниц «златообильных Микен» — погребальных масок , кубков, мечей, бляшек. Расцвет гончарного искусства данного периода можно наблюдать в витринах с вазами, украшенными геометрическим орнаментом. Геометризации подвергались даже изображения людей и животных. Редчайшим экспонатом являются монументальные вазы,которые были частью надгробий на могилах афинских аристократов. В экспозиции также воспроизведена одна из статуй девушек с афинского Акрополя,получившая название «задумчивая кора».

Недалеко от данного зала располагаются экспонаты, предсталяющие искусство Древней Италии и Древнего Рима - зал 2536. При входе в него сразу же можно познакомиться с чертами древнеримского зодчества. Прототипом оформления  послужили «Золотой дом» Нерона I века н. э. и термы Диоклетиана рубежа III и IV веков. Красоту римской архитектуры подчеркивают сводчатые конструкции, колонны с коринфскими капителями. Этот раздел экспозиции знакомит зрителя с древнеримским искусством в слепках, бронзовых отливках, гальванопластических копиях и реконструкциях.  Большую часть экспозиции занимают портреты императоров, видных исторических деятелей и простых римлян. Примером является портрет друга и родственника Октавиана Августа – полководца Агриппы . Многие вещи, представленные в витринах, происходят из раскопок Помпей. Среди них товарные весы, фигурные бронзовые гири в виде свиней, складные столики , в казарме для гладиаторов были обнаружены шлем и поножи. Гладиаторское снаряжение украшено мифологическими сценами и изображением победоносной богини Ромы.

И последним залом,представляющим искусство античности, является 5 зал - Искусство Северного Причерноморья37. Его экспозиция состоит из предметов, найденных в ходе археологических раскопок сотрудниками ГМИИ им. А С. Пушкина. В витринах представлены фрагменты ионийской керамики, обломки аттических чернофигурных сосудов, в том числе фрагменты крышек керамических  шкатулок для украшений ,  маски, обломки каменных форм для отливки украшений и стрел. Уникальным экспонатом является  «сервиз» аттической посуды - чернолаковые чаши, килики, канфар со штампованным орнаментом, набор светильников, миниатюрная терракотовая фигурка. Остальные витрины зала также полны найденными экспонатами.

Подводя итого, необходимо отметить, что экспозиция каждого зала представлена в своем временном периоде поэтапно и целостно отражает уровень развития искусства античных поселений.

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Музей - это не только место,где можно почерпнуть новые знания. Это тот важный элемент жизни каждого человека, который  представляет ценности, утрачиваемые обществом. Он способствует непрерывности и преемственности поколений, позволяет поддерживать связь с прошлым и на этом опыте строить настоящее и планировать будущее.

В России много крупных музеев и одним из самых знаменитых является Государственный музей им. А. С. Пушкина. Изучение античной коллекции данного музея и стало целью исследования.

В ходе решения поставленных задач был проведен анализ истории как самого музея в целом , так и коллекции в частности.

Свое развитие ГМИИ им. А.С. Пушкина начал с Кабинета изящных искусств и древностей при Московском университете, его расширение связано с деятельностью одного из профессоров И. В. Цветаева , который хотел, чтобы полученные на лекциях знания подкреплялись зрительным материалом. Но  создание некоего «центра образования»  было необходимо не только студентам, но и всей общественности, которая поддерживала эту идею финансово. «Вырос» план формирования музея, где по единой композиции представлялась бы вся  история искусства. Музей был построен, экспозиция разработана, а вот экспонатов не хватало. Решающую роль в дальнейшей жизни ГМИИ им. А. С. Пушкина сыграло объединение с Румянцевским музеем. Благодаря ему открылись новые залы: гравюры и рисунка, картинная галерея.

Формирование основных залов и отделов первоначально осуществлялось за счет передачи в его ведение частных коллекций. Общественность понимала всю важность вклада в общее дело для воспитания будущих поколений. Многие экспонаты были обнаружены сотрудниками музея в ходе археологических экспедиций. Но главной  особенностью экспозиции является то, что в одном зале вместе с оригиналами могут располагаться и слепки, заказанные И. В. Цветаевым у лучших итальянских мастеров. Эти слепки находятся в отличном состоянии, что обуславливает тот факт, что даже зарубежные музеи заказывают с них свои слепки.

Рассматривая непосредственно саму коллекцию и залы с ее экспонатами, отмечено, что античность внесла огромный вклад в появление современной культуры. Античный отдел один из старейших отделов музея. На его ответственном хранении находится чуть более 37 000 экспонатов.

Коллекция представлена в 8 залах, каждый из которых отражает основные элементы искусства своего культурного центра. Необычайно красив и легок в восприятии зал «Греческий дворик», где оформление позволяет не только познакомиться с имеющимися экспонатами, но и окунуться в ту часть истории, которая уже давно стала прошлым.

Собрание музея продолжает пополняться и по сей день за счет участия сотрудников музея в археологических раскопках. На данный момент проводятся 2 археологические экспедиции - Боспорская и Гермонасская. Этот факт позволяет сделать предположение о возможном расширении не только отдельной коллекции, но и музея в целом, повышении его исторической значимости и экономического процветания.

Таким образом, поставленные задачи  были решены в процессе исследования.  Исследование позволило провести параллель с  современностью, установить первоначала искусства и сравнить два, абсолютно далёких друг от друга, периода истории. При этом был выявлен факт непрекращающегося пополнения античной коллекции подлинниками, что позволило сделать выводы об  имеющейся   тенденции к дальнейшему процветанию музея как в экономическом , так и в историческом плане.

Материалы античной коллекции используются в практической деятельности постоянно. Ежемесячно проводятся групповые экскурсии для школьников : «Мифы Древней Греции»,  «Искусство Античного мира», поэтому составленная характеристика залов музея может стать основой  экскурсионной программы «Эволюция античного искусства», рассчитанной как на детей школьного возраста, так и на взрослых.
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