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УДК 34
 ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНКИ СУДОМ ПИСЬМЕННЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В АДМИНИСТРАТИВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ
Ю.В. Кириллова
ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»
В работе были исследованы основные положения КАС РФ касательно письменных доказательств, письменные доказательства соответствующие отдельным категориям дел. Исследования проводились путем анализа норм КАФ РФ и судебной практики, с применением метода сравнения полученных данных с положениями ГПК РФ. Данное исследование имеет теоретическое и практическое значение, является актуальным в силу относительно недавнего вступления в действие КАС РФ.
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Легального определения письменных доказательств Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации (далее - КАС РФ) и Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации (далее - ГПК РФ) не содержат, выбирая путь перечисления возможных документов, составляющих разновидности письменных доказательств.
Согласно статье 70 КАС РФ, письменными доказательствами являются содержащие сведения об обстоятельствах, имеющих значение для административного дела, акты, договоры, справки, деловая корреспонденция, иные документы и материалы, выполненные в форме цифровой и графической записи, полученные посредством факсимильной, электронной или другой связи, в том числе с использованием информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", по каналу видеоконференц-связи (при наличии технической возможности для такой передачи документов и материалов) либо иным способом, позволяющим установить достоверность документа. К письменным доказательствам относятся также судебные акты, протоколы судебных заседаний, протоколы совершения отдельных процессуальных действий и приложения к ним (схемы, карты, планы, чертежи)[footnoteRef:1]. [1:  Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 8 марта 2015 г. N 21-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 9 марта 2015 г. N 10 ст. 1391;
] 

Отсутствие дефиниции оказывает отрицательное воздействие на правоприменение, так как влечет за собой неверное исследование доказательства. Создать же исчерпывающий перечень письменных доказательств невозможно.
При этом письменные доказательства принято классифицировать по ряду критериев. Так, Ярков В.В. по субъекту, от которого исходит документ, письменные доказательства подразделяет на официальные и частные (неофициальные). По содержанию письменные доказательства принято подразделять на распорядительные и справочно-информационные. Для распорядительных документов свойствен властно-волевой характер. Справочно-информационные доказательства носят осведомительный характер о каких-то обстоятельствах (акты, отчеты, протоколы, письма и пр.). По способу образования документы могут быть подлинными или копиями. [footnoteRef:2] [2:  Комментарий к Арбитражному процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) (под ред. В.В. Яркова). - 3-е изд., перераб. и доп. - "Инфотропик Медиа", 2011 г.
] 

Основное отличие административных дел от гражданских состоит в частности том, что рассматриваемые по КАС РФ дела носят публичный характер, и стороной разбирательства, как правило, является государственный или муниципальный орган, должностное лицо. Тогда как субъекты правоотношений, являющихся источником споров по гражданским делам, находятся в равном положении. При этом, как и в гражданском процессе, стороны административного судопроизводства равны. 
По административным делам проверяется, в том числе, законность актов или действий органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, государственных или муниципальных служащих. 
Согласно п. 3 ч. 1 ст. 126 КАС РФ к административному исковому заявлению должны быть приложены документы, подтверждающие обстоятельства, на которых административный истец основывает свои требования, при условии, что административный истец по данной категории административных дел не освобожден от доказывания каких-либо из этих обстоятельств. В ином случае в силу ч. 1 ст. 130 КАС РФ суд вправе оставить административный иск без движения. 
В силу ст. 84 КАС РФ доказательства должны соответствовать критериям относимости, допустимости и достоверности.
Первичную оценку относимости и допустимости приложенным к административному иску документам суд дает уже при поступлении административного иска и принятии его к производству в рамках проверки наличия установленных КАС РФ необходимых приложений к конкретному иску.
При оценке судом доказательств в первую очень необходимо установить достоверность документа, его соответствие форме документа, наличия необходимых реквизитов (официальные штампы, гербы, наименование, номер, дата), наличие подписи уполномоченного на подписание документа лица. Полномочие может подтверждаться документом удостоверяющим личность, доверенностью, официальными актами, доказывающими назначение лица на должность и полномочия должностного лица по представлению в судах интересов государственного (муниципального) органа или юридического лица. 
Что касается оценки судом копий письменного доказательства, то по общему правилу копия должна быть заверенной. Заверяется копия документа подписью должностного лица и печатью учреждения. Печать проставляется таким образом, чтобы оттиск затрагивал подлинную подпись и название должности подписывающего. На копии, кроме того, указывается должность, фамилия и инициалы должностного лица, а также дата заверки копии документа. К заверенной копии должны прилагаться документы, подтверждающие полномочия заверившего их лица. При этом если в деле имеются незаверенные копии, и в протоколе судебного заседания нет указания на то, что судом обозревались оригиналы данных документов, то такие копии не могут быть приняты судом во внимание и оценены как письменные доказательства.
После чего суд переходит к оценке содержания доказательства, устанавливая его допустимость и относимость к рассматриваемому делу. Такая оценка складывается из филологического, систематического, логического толкования  содержания документа или нормативного акта. Бывают случаи, когда уяснения текста документа необходимо проведение судебно-лингвистической экспертизы.
Судами исследуются и оцениваются необходимые комплекты письменных доказательств в каждом деле, каждой категории дел. При этом такой необходимый перечень письменных доказательств может быть прямо указан в законе либо складываться на практике, исходя из предмета доказывания. 
Принятый органом исполнительной или законодательной власти акт (закон, постановление, приказ, распоряжение, решение и др.) служит не только основанием для возникновения спорного правоотношения, но и письменным доказательством в процессе рассмотрения судом по существу такого спорного правоотношения. 
К административному исковому заявлению о признании нормативного правового акта недействующим, согласно КАС РФ, прилагаются документы, подтверждающие сведения о применении оспариваемого нормативного правового акта к административному истцу или о том, что административный истец является субъектом отношений, регулируемых этим актом.  
В отношении дел о признании незаконными решений, действий (бездействия) органа, организации, лица, наделенных государственными или иными публичными КАС РФ содержит перечень документов, которые предоставляются в подтверждение сведений о том, в чем заключается оспариваемое действие (бездействие), сведений о невозможности приложения к административному исковому заявлению каких-либо документов, жалоба в вышестоящий в порядке подчиненности орган или вышестоящему в порядке подчиненности, результат ее рассмотрения. 
По делам об оспаривании действий (бездействий) и актов органов местного самоуправления письменными доказательствами (в зависимости от специфики дела) могут выступать: проекты муниципальных нормативных актов и сами акты – постановления, приказы, распоряжения, правила, инструкции, положения, все то, что направлено на регулирование отношений неопределенного круга лиц; лицензии (например, по уборке ТБО); договоры купли-продажи, подряда (например, по закупке техники, уборке снега); фотоматериал (например, нерасчищенные от снега дороги, несанкционированные свалки); акты государственных органов и прокуратуры (вынесенные, к примеру, по результатам проведенных проверок); распечатки с официальных сайтов государственных и муниципальных органов (свидетельствующие о том, что к сведению граждан муниципальный акт размещен на сайте муниципального образования); бюджет муниципального образования, свидетельствующий о том, что в текущий год не заложены расходы на определенные цели; материалы СМИ – печатных изданий, где должно осуществляться официальное опубликование нормативных актов, как доказательство, что данный акт надлежащим образом был опубликован и вступил в силу.
Множество дел об обжалования действий (бездействий) судебных приставов-исполнителей, дел о признании издаваемых ими актов в рамках исполнительного производства незаконными рассматривают суды. Согласно КАС РФ предоставляются исполнительные документы, в связи с исполнением которого оспариваются решение, действие (бездействие). По таким делам письменными доказательствами являются исполнительный лист, постановление о возбуждении исполнительного производства, постановление об обращении взыскания на денежные средства должника, находящиеся в банке или иной кредитной организации, решение по приостановлению операций по перечислению денежных средств взыскателю, списанных банком со счета должника, постановление об окончании исполнительное производство в связи с фактическим его исполнением, постановление о невозможности взыскания, постановление о наложении ареста, постановление об обращении взыскания на имущество должника, акт изъятия имущества, постановление об обращении взыскания на доходы должника, акт выезда пристава для исполнения судебного акта, заявления в адрес судебного пристава-исполнителя. Нередко УФССП либо лицам (организациям), которым во исполнение судебного акта подлежит совершить определенные действия, приходится обращаться в суд за получением доступа в помещение, которое необходимо для исполнения решения суда. В таких случаях письменным доказательством станет решение суда о допуске в помещение. 
По делам о взыскании с физических лиц денежных сумм в счет уплаты установленных законом обязательных платежей и санкций обязательно прилагаются документы, подтверждающие сведения о направлении требования об уплате платежа в добровольном порядке, размер и расчет денежной суммы, составляющей санкцию, если она имеет имущественный характер, и положения нормативного правового акта, устанавливающие санкцию, сведения об отмене судебного приказа по требованию о взыскании обязательных платежей и санкций, вынесенного в порядке, установленном главой 11.1 КАС РФ. В подобных делах письменными доказательствами являются документы, подтверждающие сведения о направлении или вручении административному ответчику копии административного искового заявления, свидетельства о регистрации индивидуальных предпринимателей, юридических лиц или свидетельства о регистрации имущества (например, транспортного средства), уведомления и требования налоговой инспекции, расчет задолженности, решение о проведении налоговой проверки, акт налоговой проверки, возражения к акту проверки, решение налоговой инспекции о  привлечении   к   ответственности   за   совершение   налогового правонарушения, налоговая декларация, справка о наличие у лица электронного личного кабинета, выписка с лицевого счета налогоплательщика, обжалуемый судебный приказ о взыскании с должника обязательных платежей. В свою очередь административные ответчики  могут представить документы, подтверждающие причины, по которым налоги не были уплачены, например, справку из ГИБДД, подтверждающую факт выбытия транспортного средства из его владения.
По делам о помещении иностранного гражданина,  подлежащего депортации или реадмиссии в специализированное учреждение или о продлении срока пребывания иностранного гражданина,  подлежащего депортации или реадмиссии в специализированном учреждении, согласно п. 2 ч. 3 ст. 266 КАЯ РФ к административному иску прилагаются документы, подтверждающие  сведения о принятом решении о депортации или реадмиссии, в том числе предусмотренное федеральным законом основание для помещения иностранного гражданина, подлежащего депортации или реадмиссии, в специальное учреждение или продления срока пребывания иностранного гражданина, подлежащего депортации или реадмиссии, в специальном учреждении. Судом оцениваются такие письменные доказательства как: документ удостоверяющий личность, виза, документы, подтверждающие факт совершения административного правонарушения, предусмотренного ч. 1.1 ст. 18.8 КоАП РФ – протокол, постановление, объяснение лица, подлежащего депортации или реадмиссии, либо приговор суда и справка уголовно-исполнительной инспекции об отбытии наказания, соответствующее решения руководителя Федеральной миграционной службы (его заместителя) либо руководителя соответствующего территориального органа Федеральной миграционной службы (его заместителя), документы, подтверждающие намерения привлекаемого лица самостоятельно выехать за пределы Российской Федерации.  По данной категории дел в совокупности должны быть оценены письменные доказательства, содержащие сроки, в них указанные (разрешения на работу или патента), для установления законности нахождения иностранного гражданина на территории РФ. Например, по делу Л. Было установлено, что Л. 18 февраля 2014 года произвел платеж в уплату налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа в размере 1260 рублей, в связи с чем срок действия выданного ему 05 марта 2014 года патента был продлен до 04 апреля 2014 года. Поскольку иных платежных документов административный истец не представил, суд признал обоснованным вывод суда первой инстанции о том, что у Л. после прекращения действия патента возникла обязанность покинуть территорию Российской Федерации в течение 15-ти дней.[footnoteRef:3] Таким образом, отсутствия одного письменного доказательства (платежных квитанций) повлияло на оценку другого письменного доказательства по делу (патента). [3:  Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 31 августа 2016 г. N 33а-16472/2016 // СПС «КонсультантПлюс».
] 

В соответствии с положениями КАС РФ, по делам о назначении административного надзора в отношении лиц освободившихся из мест лишения свободы в обязательном порядке прилагаются документы, подтверждающие сведения о поведении лица, в отношении которого предлагается установить административный надзор, в период отбывания им наказания в исправительном учреждении, копия приговора суда, а также копия постановления начальника исправительного учреждения о признании осужденного злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания, сведения об образе жизни и о поведении лица, материалы, свидетельствующие о совершении данным лицом административных правонарушений. По данной категории дел письменными доказательствами являются приговор суда, вступивший в законную силу, распоряжение суда об исполнении приговора, вступившего в законную силу, характеристика осужденного из исправительного учреждения, трудовая книжка, характеристика и справка с места работы,  справка о взысканиях осужденного, справка уголовно-исполнительной инспекции об отбытии наказания; Устав исправительного учреждения, Приказ исправительного учреждения о назначении начальника колонии, как подтверждение полномочий лица, подписавшего административное исковое заявление.
Судами субъектов РФ по первой инстанции рассматриваются дела об оспаривании кадастровой стоимости земельных участков и других объектов недвижимого имущества. По делам об оспаривании кадастровой стоимости к административному исковому заявлению прилагаются: кадастровая справка о кадастровой стоимости объекта недвижимости, нотариально заверенная копия правоустанавливающего или правоудостоверяющего документа на объект недвижимости, документы, подтверждающие недостоверность сведений об объекте недвижимости, отчет, в случае, если заявление о пересмотре кадастровой стоимости подается на основании установления в отношении объекта недвижимости его рыночной стоимости, положительное экспертное заключение, документы и материалы, подтверждающие соблюдение установленного федеральным законом досудебного порядка урегулирования спора, за исключением случая, если административное исковое заявление подано гражданином. 
Отдельной категорией письменных доказательств являются доказательства легитимации сторон, и лиц, участвующих в деле. К ним относятся доверенности на представление интересов физического или юридического лица, государственного или муниципального органа, их внутренние акты об избрании лица, имеющего полномочия по представлению интересов органа или организации, соответствующие удостоверения, ордера адвокатов, дипломы, подтверждающие факт наличия высшего юридического образования.
В случае рассмотрения судом вопроса о необходимости назначения экспертизы стоимости объекта недвижимости, дополнительной или повторной экспертизы, у лиц, участвующих в деле, появляется право предложить экспертное учреждение, и конкретных экспертов, которым бы они хотели поручить проведение данной экспертизы. Так появляется новый предмет доказывания - категория, квалификация, стаж  эксперта. Письменными доказательствами в таких случаях являются письма от организации, проводящей экспертизу, с предложением проведения судебной экспертизы стоимости объекта недвижимости и указанием стоимости работ и срока проведения экспертизы, свидетельства о членстве в СРО, дипломы о профессиональной  переподготовке эксперта с приложениям к ним, дипломы эксперта о высшем образовании, страховые полисы организации, проводящей экспертизу и экспертов. При оценке судом заключений экспертов, в обязательном порядке выясняется предупреждался ли эксперт об ответственности за дачу ложного заключения, а в судебном заседании эксперты и свидетели предупреждаются об ответственности за дачу ложных показаний под расписки, которые приобщаются к материалам дела. 
Деловая переписка между публичными образованиями, физическими лицами и органами власти, должностными лицами, документы, подтверждающие отправку таких писем, требований, уведомлений, также являются письменными доказательствами по вышеуказанным делам.
Особо стоит обратить внимание на упрощенное (письменное) производство по административным делам и вынесение судом судебного приказа, поскольку в этих случаях суд основывается, как правило,  исключительно на представленных сторонами и другими лицами, участвующими в деле, письменных доказательствах, отсутствие которых является препятствием для рассмотрения дела и вынесения судебного приказа, решения суда. 
В итоге, можно сказать, не смотря на то, что КАС РФ и ГПК РФ не содержат положений о свободе предоставления доказательств, стороны и иные лица, участвующие в административном деле, в меньшей степени свободны в предоставлении суду письменных доказательств по делу, чем в гражданском процессе, поскольку КАС РФ содержит нормы обязывающие предоставлять суду конкретные письменные доказательства по отдельным категориям дел. 
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In the article were investigated the main provisions of the CAS RF on written evidence, written evidence corresponding to certain categories of cases. The investigations were carried out by analyzing the norms of CAS RF and judicial practice, using the method of comparing the obtained data with the provisions of the RF CCP. This investigation has the theoretical and practical meaning, is actual because CAS RF has relatively recently entered into force.
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