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В статье рассматриваются проблемные вопросы института законного представительства, а также его общая характеристика.
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Представительство - это совершение представителем от имени представляемого процессуальных действий в его интересах с целью создания, изменения, прекращения для представляемого прав и обязанностей.

Институт судебного представительства является конституционной гарантией на судебную защиту. В науке данному институту уделяется большое внимание, но несмотря на это на законодательном уровне данный вопрос требует доработки относительно устранения противоречий и недостатков действующего законодательства1. 

Вопросы, касающиеся законного представительства всегда были предметом научных исследований2, поскольку в одном своем наименовании данный институт содержит немало противоречий, поскольку оно является достаточно условным, что может допустить ошибочное представление о том, что иные виды судебного представительства не являются законными3. 

Законное представительство возникает на основе предписания закона, необходимое для защиты прав и интересов граждан, которые признаны недееспособными, ограничено дееспособными, не обладающих полной дееспособностью.

К особенностям законного представительства можно отнести:

-данный вид представительства возникает независимо от волеизъявления представляемого;

-полномочия представителя определяются законном;

-объем полномочий представителя определяется законном.

Для того, чтобы в полной мере понять различия законного представительства от добровольного договорного необходимо понять сущность данного института судебного представительства, которая состоит в следующем:

1) отношения между представителем и представляемым, их взаимное волеизъявление в отношении третьих лиц, с которыми представитель вступает в правоотношения от имени представляемого, не имеют значения;

2) круг полномочий представителя установлен законом;

3) правовые отношения между представителем и представляемым определены законом;

4) оспаривание действий законного представителя возможно только по основаниям, предусмотренным законном;

5) данный вид представительство не может быть коммерческим;

6) полномочие представителя является безотзывным. 

Рассматривая такой вид судебного представительства, как законное представительство, можно выделить следующие его виды:

1. Представительство родителями.

2. Представительство усыновителями

3. Представительство опекунами и попечителями.

4. Представительство гражданина, признанного судом безвестно отсутствующим.

5. Представительство консулом.

6. Представительство капитаном судна судовладельца и грузовладельца на основании назначения его на должность.

7. Представительство издателем автора.

8. Представительство ликвидационной комиссией ликвидируемого юридического лица.

Законными представителями, как и все процессуальные представители, должны быть совершеннолетними и дееспособными для которых не требуется специального оформления их полномочий.

Право законного представительства в интересах ребенка имеют оба родителя, отец и мать, если ребенок родился в зарегистрированном браке, или, при его отсутствии, отцовство установлено добровольно или по судебному решению4. В случае, если отцовство не установлено, то законным представителем будет выступать только мать. В случае усыновления ребенка оба усыновителя будут законными представителями ребенка. В случае если ребенок усыновлен одним лицом, то его законными представителями будут родитель по происхождению и усыновитель.

Законное представительство опекунов и попечителей возникает на основании административного акта назначения таковыми. Опекуны и попечители выступают в защиту интересов подопечных в любых государственных органах, в том числе и в суде5. 

Опека устанавливается над малолетними и над совершеннолетними лицами, которые были лишены дееспособности лишенными в установленном законом порядке дееспособности, вследствие вследствие психического расстройства. 

Попечительство устанавливается над несовершеннолетними от 14 до 18 лет, а также над гражданами, ограниченными в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами.
В качестве законного представителя лица, признанного безвестно отсутствующим выступает лицо, которому передано в доверительное управление имущество безвестно отсутствующего. Законный представитель данного лица определяется органом опеки и попечительства, с которым в свою очередь заключен договор о доверительном управлении имущества лица, которое признано безвестно отсутствующим6.
Консул выступает законным представителем граждан своей страны в иностранных судах до того момента, пока гражданин не изберет себе другого представителя (договорного) либо не примет защиту своих прав и интересов на себя.

Представительство капитаном судна судовладельца и грузовладельца на основании назначения его на должность. признается в отношении сделок, необходимых в связи с нуждами судна, груза или плавания, а также исков, касающихся вверенного капитану судна имущества, если на месте нет иных представителей судовладельца или грузовладельца7. 
Законное представительство издателем автора возникает в том случае, если автор публикует свое произведение анонимно, под псевдонимом, который обеспечивает его законные права и интересы. Данный вид законного представительства прекращается, если автор заявит о своем авторстве8.
Законное представительство может возникнуть также и в отношении ликвидируемых организаций, а также предприятий, в отношении которых назначено внешнее управление либо конкурсное производство в связи с рассмотрением дел о несостоятельности (банкротстве) – назначаемое (уполномоченное) законное представительство, к ней переходят полномочия по управлению делами юридического лица, в том числе ликвидационная комиссия от имени, ликвидируемого юридического лица выступает в суде9.  
Таким образом, институт законного представительства в гражданском процессе это неотъемлемая часть права без которой не возможно было бы осуществлять законные права, обязанности и интересы отдельным категориям граждан в силу своей дееспособности или частичной дееспособности, в силу чего они сами не могут избрать себе законного представителя и поэтому его определяет закон. Следовательно, законное представительство – это представительство, которое основано на прямом указании закона при наличии определённого фактического состава. 
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