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В статье анализируется состоятельность концепта ювенальной юстиции в Российской Федерации с учетом методологии конституционного правопользования и применительно к конституционному праву на получение квалифицированной юридической помощи.
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The article analyzes the reliability of the concept of juvenile justice in the Russian Federation, taking into account the methodology of constitutional legal use and in reference to the constitutional right to receive qualified legal assistance.
Juvenile justice, constitutional right to receive qualified legal assistance, minors, lawyer.
В соответствии с положением ч. 1 ст. 48 Конституции РФ в России каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи [1]. Применительно к сущности данного права определяющее значение имеет правовая позиция Конституционного Суда РФ, установившего, что названное конституционное право корреспондирует обязанность государства обеспечить надлежащие условия, в том числе нормативно-правового характера, с тем, чтобы каждый, в случае необходимости, имел возможность обратиться за юридической помощью для защиты и отстаивания своих прав и законных интересов [2]. 
Конституционное положение, гарантирующее каждому право на получение квалифицированной юридической помощи, относится, в том числе, к несовершеннолетним, но с учетом их статусной спецификации.
Согласно Гражданскому процессуальному кодексу РФ (далее – ГПК РФ), права несовершеннолетних в гражданском процессе защищают их законные представители [3. ч. 3, 5 ст. 37], а в случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых и иных правоотношений, несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе лично защищать в суде свои права, свободы и законные интересы [4. ч. 4 ст. 37].  Следовательно, законодатель учитывает, что несовершеннолетние обладают и самостоятельным правом быть представленным в суде адвокатом, однако найти в материалах судебной практики такие примеры затруднительно. Обращая на это внимание, Е.Н. Калачева отмечает, что, как правило, за помощью к адвокату в интересах несовершенного обращаются родители или лица, их заменяющие [5. С. 101]. В этой связи нередки случаи, когда законный представитель, заключивший соглашение с адвокатом, преследует личные цели, ущемляя при этом права и законные интересы ребёнка. 
В целях решения данной проблемы в Европейской конвенции об осуществлении прав детей (далее – Конвенция) [6], которую Российская Федерация до настоящего времени не ратифицировала, закреплён механизм реализации процессуального права несовершеннолетних лично либо через другие органы обратиться с ходатайством о назначении адвоката в судебном процессе. В соответствии со ст. 5 Конвенции, в процессе судопроизводства несовершеннолетнему может быть предоставлено право обратиться с ходатайством об оказании им соответствующим лицом, которого дети выбирают самостоятельно, помощи в выражении им своего мнения. К сожалению, в Российской Федерации эта процессуально-правовая и конституционная, по сути, гарантия, не подкреплена пока законодательной конкретизацией. Несовершеннолетние не имеют возможности в полной мере реализовывать своё право на получение квалифицированной юридической помощи, что порождает в отношении них большое количество различных правонарушений. 
 Очевидна, по нашему мнению, необходимость разработки комплекса мер, создающих такую систему гарантий реализации права несовершеннолетних на получение квалифицированной юридической помощи, которая позволила бы им быть полноправными участниками гражданского судопроизводства, в основе которого лежит принцип состязательности сторон, обусловленный конституционным равенством граждан.

В российском обществе и науке права ведется дискуссия о целесообразности легализации института ювенальной юстиции, включая как особый порядок судопроизводства и отдельную систему судов (ювенальных судов), так и совокупность идей, концепций оказания полноценной квалифицированной юридической помощи несовершеннолетним. 

О. Ю. Андриянова на основе анализа опыта зарубежных стран пришла к выводу, что «специализированные суды (или как вариант для малосоставных судов – судьи с ювенальной специализацией) должны рассматривать и уголовные дела о преступлениях несовершеннолетних, и гражданские дела о лишении родительских прав, об усыновлении, об установлении отцовства и факта признания отцовства, об определении порядка воспитания ребёнка, о защите имущественных и неимущественных прав несовершеннолетних» [7. С. 88].

Прежде чем говорить о современной технологии создания законодательной базы осуществления ювенальной политики, заметим, что в нашей стране этому вопросу неоднократно уделялось внимание.

В постсоветский период создание ювенальных судов предусматривалось принятой в 1991 г. Концепцией судебно-правовой реформы в Российской Федерации [8]. В документе упоминалась «желательность» специализации судей по делам семьи и несовершеннолетних, однако никаких подробностей не содержалось.

В 1995 г. на основании Указа Президента РФ от 14.09.1995 № 942 впервые получили официальное законодательное закрепление принципы ювенальной юстиции в рамках Национального плана действий в интересах детей, в соответствии с которым в числе мер по укреплению правовой защиты детства предусмотрено создание системы ювенальной юстиции [9].

В 1998 г. в Государственной Думе Федерального Собрания РФ началось рассмотрение законопроекта о внесении соответствующих изменений и дополнений в Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации»; принятый в первом чтении 15 февраля 2002 г., он предусматривает создание ювенальных судов в рамках системы судов общей юрисдикции [10]. Однако 8 октября 2010 г. данный законопроект проект был отклонён Государственной Думой. Между тем, даже не получив поддержки федерального законодателя, ювенальная юстиция обрела реальность в формате пилотных проектов в ряде субъектов РФ. 
Необходимо учитывать, что в ряде развитых стран (США, Англия, Франция, Германия) суды для несовершеннолетних существуют и эффективно функционируют. Ювенальные суды основывают свою работу на принципе повышенной судебной защиты несовершеннолетнего независимо от его процессуального положения, а также на технологии социальной насыщенности, применяя сведения, полученные судом  от специализированных неюридических учреждений и служб ювенального профиля: медико-психологических, социально-психологических и др. Судопроизводство в ювенальных судах осуществляется таким образом, чтобы в центре внимания всегда оставалась личность несовершеннолетнего [11]. 

Полагаем, и в Российской Федерации вопрос о целесообразности института ювенальной юстиции нельзя считать закрытым. Так, А.О. Крамаров предложил представить на рассмотрение высшего законодательного органа страны проект Федерального конституционного закона «О системе ювенальных судов в Российской Федерации» [12. С. 25]. По мнению Д.М. Замышляева, «...обеспечение государственной политики в области охраны прав несовершеннолетних немыслимо без создания надежной правовой базы, а полноценное развитие законодательства в области защиты прав детей «невозможно без комплексного социального подхода государства к проблемам несовершеннолетних» [13. С. 23]. Подобные доводы видятся нам обоснованными. Однако важное уточнение состоит в том, что подходить к реализации обозначенной цели необходимо исключительно на основе конституционного правопонимания, исходя из того, что несовершеннолетние, как и все российские граждане, должны получить юридически гарантированную возможность пользования всеми конституционными правами и свободами человека и гражданина, хотя бы при этом и в присущем им «возрастном» объеме [14. С. 22 – 23].
При соответствующей взвешенной конституционализации законодательной базы и юридической практики ювенальная политика получит необходимую легитимность и эффективность. Задача отечественного правоведения в этом отношении заключается в обосновании того, в какой мере и как ювенальная юстиция может быть конституционным образом «встроена» в российскую правовую систему и органично взаимосвязана с актуальными направлениями государственной правовой политики.
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