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ВВЕДЕНИЕ В БАНКРОТСТВО ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
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Статья посвящена рассмотрению общих вопросов, вытекающих из первых стадий дела о банкротстве юридического лица: понятие несостоятельности (банкротства), объект правоотношения,  признаки и задачи банкротства, подсудность и подведомственность, требования к заявлению о признании должника банкротом, арбитражный управляющий и его задачи в процедуре банкротства на стадии процедуры наблюдения.
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Понятие «несостоятельность (банкротство)» включено в перечень основных понятий ФЗ № 127 «О несостоятельности (банкротстве)» и подразумевает под собой «признанную арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей»
.

Иначе говоря, банкротство – финансовое состояние, при котором расходы превышают доходы и наступает момент, когда нет возможности осуществлять оплату по обязательным платежам. 

Гражданский кодекс РФ включает в себя статью о несостоятельности юридического лица, которая гласит, что юридическое лицо, за исключением казенного предприятия, учреждения, политической партии и религиозной организации, по решению суда может быть признано несостоятельным (банкротом). Государственная корпорация или государственная компания может быть признана несостоятельной (банкротом), если это допускается федеральным законом, предусматривающим ее создание. Фонд не может быть признан несостоятельным (банкротом), если это установлено законом, предусматривающим создание и деятельность такого фонда. Публично-правовая компания не может быть признана несостоятельной (банкротом).

Из этого можно сделать вывод, что не каждая организация может быть признана банкротом. Возникает вопрос: почему политические партии, религиозные организации, а также государственные корпорации и фонды (в случаях, предусмотренных законом), являющиеся собственниками имущества, не могут быть признаны банкротами, особенно, если иметь в виду, что указанные юридические лица вправе осуществлять предпринимательскую деятельность для достижения целей, ради которых они созданы? 

Видимо, такие исключения объясняются особым значением указанных организаций, например, особой ролью политических партий и религиозных организаций в развивающемся российском обществе, обеспечением гарантий идеологического и религиозного многообразия
 (ст. ст. 13, 14 Конституции РФ).
Что касается фондов и государственных корпораций, то, вероятно, законодатель стремится обезопасить их имущество, являющееся фактически государственным имуществом, от возможных рисков, связанных с обращением взыскания на него по основаниям банкротства и переходом такого имущества в частную собственность. Однако по большому счету такой подход означает не что иное, как законодательное установление двойных стандартов в отношении государственной и частной собственности, государственных и частных компаний
.

Статья 3 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» предусматривает признаки банкротства юридического лица: юридическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены им в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены. 


Задачами процедуры банкротства являются: удовлетворение требований кредиторов или, при возникновении условий, восстановление платежеспособности должника. 

Для возбуждения дела о признании должника несостоятельным (банкротом) необходима задолженность организации перед кредитором в размере трехсот тысяч рублей, которая не исполнена в течение трех месяцев с того момента, когда должна быть исполнена
.

Сама сфера «банкротство» специфична, поскольку дела подведомственны только Арбитражному суду независимо от того, кто является стороной по делу – юридическое или физическое лицо - это следует из положений подпункта 1 пункта 6 статьи 27 Арбитражного процессуального кодекса РФ и пункта 1 статьи 6 ФЗ № 127 «О несостоятельности (банкротстве)». 
Статья 38 пункт 4 Арбитражного процессуального кодекса РФ утверждает, что подсудность рассмотрения дел о банкротстве является исключительной по причине того, что заявление о признании должника банкротом подается в арбитражный суд по месту нахождения должника. Однако статья 35 Арбитражного процессуального кодекса РФ гласит, что иск предъявляется в арбитражный суд субъекта Российской Федерации по месту нахождения или месту жительства ответчика. 
Статья 33 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» гласит, что дело о банкротстве юридического лица Арбитражный суд рассматривает по месту нахождения должника.
Заявление о признании должника банкротом должно соответствовать требованиям, изложенным в статье 125 Арбитражного процессуального кодекса РФ «Форма и содержание искового заявления». 
Подавая в Арбитражный суд заявление о признании юридического лица банкротом, следует не просто доказать его несостоятельность в заявлении, но и документально подтвердить, что должник имеет все признаки, попадающие под банкротство.

Наряду с документами, предусмотренными Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации, к заявлению должника прилагаются документы, подтверждающие: наличие задолженности, а также неспособность должника удовлетворить требования кредиторов в полном объеме;
основание возникновения задолженности; иные обстоятельства, на которых основывается заявление должника 
.
Основанием могут служить следующие документы: список дебиторов, список кредиторов, инвентаризационная опись, финансовая отчетность на последнюю дату, сверки с должниками, выписки с банковских счетов и др. Перечень документов, прилагаемых к заявлению, является открытым.

Для подачи заявления о признании должника несостоятельным необходимо соблюсти претензионный порядок
. Досудебный претензионный порядок означает, что до подачи заявления кредитор предварительно должен обратиться к должнику с претензией.  Претензия — необходимое условие для обращения в суд. В ней указывается, какое обязательство ответчик нарушил и предлагается добровольно исправить последствия нарушения.  Например, в претензии заявитель может напомнить об образовавшейся задолженности, которая не погашена в течение трех месяцев, и предложить перечислить денежные средства на указанный в претензии счет. Также сообщить, что кредитор имеет право на обращение в суд с заявлением о признании должника банкротом. 

Особым субъектом в рассмотрении дела о банкротстве является арбитражный управляющий. Во время проведения процедур, применяемых при банкротстве,  арбитражный управляющий осуществляет различные функции. Эти функции зависят от конкретной процедуры. Например, временный управляющий утверждается судом в рамках процедуры наблюдения, которая подразумевает под собой подготовительную процедуру. Такая процедура является первой и обязательной после признания заявления обоснованным. Целью наблюдения является осуществление сбора необходимой документации, оповещение заинтересованных лиц и подготовку решения на основе анализа финансового состояния. Фактически временный управляющий является контролирующим лицом организации. При этом деятельность организации не прекращается, а различные сделки совершаются только с согласия управляющего должника. Параллельно с руководством организации управляющий формирует реестр кредиторов, составляет анализ финансовой деятельности и занимается обеспечением мер сохранности имущества должника. По окончанию процедуры временный управляющий делает вывод: организация имеет возможность расплатиться по долгам и дальше существовать, либо средств не достаточно, организация признается банкротом и судом вводится процедура конкурсного производства. 
В современной России процедура банкротства имеет большую популярность. В 2017 году только в Арбитражном суде Тверской области было зарегистрировано 3755 дел о несостоятельности (банкротстве)
. Это говорит о том, что уровень дохода значительно уменьшается, платежеспособность организаций приравнивается к нулю, для многих банкротство является единственным выходом избавиться от долговой зависимости.
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