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Статья посвящена раскрытию понятия субсидиарной ответственности руководителя организации при банкротстве. В затронуты актуальные нормативные акты, позволяющие полноценно ответить на поставленный вопрос. 
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Понятие субсидиарной ответственности прямо не закреплено на законодательном уровне, однако Гражданский кодекс РФ и ФЗ №127 «О несостоятельности (банкротстве)» выделил признаки субсидиарной ответственности, на основании которых можно сформулировать само понятие.


Закон о банкротстве в пункте 1,2 статьи 61.11 (Субсидиарная ответственность за невозможность полного погашения требований кредиторов) содержит в себе следующее: 

«…если полное погашение требований кредиторов невозможно вследствие действий и (или) бездействия контролирующего должника лица, такое лицо несет субсидиарную ответственность по обязательствам должника.

Пока не доказано иное, предполагается, что полное погашение требований кредиторов невозможно вследствие действий и (или) бездействия контролирующего должника лица при наличии хотя бы одного из следующих обстоятельств…»
.
Гражданский кодекс РФ в статье 399 (субсидиарная ответственность) указывает на следующее:

«До предъявления требований к лицу, которое в соответствии с законом, иными правовыми актами или условиями обязательства несет ответственность дополнительно к ответственности другого лица, являющегося основным должником (субсидиарную ответственность), кредитор должен предъявить требование к основному должнику.

Если основной должник отказался удовлетворить требование кредитора или кредитор не получил от него в разумный срок ответ на предъявленное требование, это требование может быть предъявлено лицу, несущему субсидиарную ответственность»
.
Постановление пленума Верховного суда от 21.12.2017 в пункте 1 раздела «общие принципы привлечения контролирующих должника лиц к ответственности при банкротстве» содержит «привлечение контролирующих должника лиц к субсидиарной ответственности является исключительным механизмом восстановления нарушенных прав кредиторов»

Таким образом, под субсидиарной ответственность законодатель понимает дополнительную ответственность на взыскание долга с руководителя организации при условии неплатежеспособности самой организации.

Стоит указать на то, что заявление о привлечении к субсидиарной ответственности может быть подано арбитражным управляющим, конкурсными кредиторами, представителями работников должника, работниками или бывшими работниками должника или уполномоченными органами. Данное положение закреплено в пункте 1 статьи 61.14 (право на подачу заявления о привлечении к субсидиарной ответственности) Закона о банкротстве.

Также, заявление о привлечении к субсидиарной ответственности руководителя должника подается по общему правилу в Арбитражный суд, согласно подсудности
. Нормы, содержащиеся в статье 61.16 (Рассмотрение заявления о привлечении к субсидиарной ответственности в деле о банкротстве) Закона о банкротстве, являются новыми, поскольку введены в Закон 29 июля 2017 г. Стоит отметить, что в данной статье включены развернутые положения согласно названию статьи, и ее анализ требует отдельного внимания, что будет отражено в тексте магистерской диссертации.
Важным вопросом является регламентация размера субсидиарной ответственности, к которой привлекается руководитель организации – должника. По общему правилу он равен совокупному размеру требований кредиторов, включенных в реестр требований кредиторов, а также заявленных после закрытия реестра требований кредиторов и требований кредиторов по текущим платежам, оставшихся не погашенными по причине недостаточности имущества должника. При этом размер ответственности контролирующего должника лица подлежит соответствующему уменьшению, если им будет доказано, что размер вреда, причиненного имущественным правам кредиторов по вине этого лица, существенно меньше размера требований, подлежащих удовлетворению за счет этого лица.

Так, 17 января 2018 года Десятый Арбитражный Апелляционный суд (г. Москва) вынес постановление по делу № А41-57016/17 в отношении бывшего соучредителя организации в пользу МИ ФНС № 2 Московской области. В 2016 году данная организация была признана банкротом, соучредитель и руководитель привлечены к субсидиарной ответственности по долгам общества на сумму более 113 млн. руб. солидарно. Был выдан исполнительный лист, который к январю 2018 года так и не был исполнен в полном объеме. В итоге суд постановил: за неисполнение вступившего в законную силу судебного акта привлечь соучредителя к административной ответственности по ч.8 ст. 14.13 КоАП и назначить наказание в виде дисквалификации сроком на три года. Аналогичное решение было принято Четвертым Арбитражным апелляционным судом (г. Чита) 17 января 2018 года по делу № А78-11157/2017
.
Таким образом, на основании нововведений и изменений в нормативных актах, следует сделать вывод о том, что субсидиарная ответственность как мера восстановления нарушенных прав кредиторов совершенствуется, круг лиц, привлекаемый к такой ответственности, растет, следовательно, у организации-должника, находящегося в процедуре банкротстве, больше шансов расплатиться с долгами не только в части основного долга, но и возрастает возможность погасить реестр требований кредиторов в части пени, штрафов и неустоек. 
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The article is devoted to the disclosure of the concept of subsidiary liability of the head of the organization in bankruptcy. The topical normative acts allowing to answer the question fully are touched upon in the article. 
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