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Статья посвящена рассмотрению оснований и проблем участия органов социальной защиты населения в гражданском судопроизводстве.
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 Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Каждый гражданин имеет право на социальную защиту, которое закреплено в Конституции Российской Федерации1. Социальное обеспечение гарантируется в случае нетрудоспособности, для воспитания детей и иных случаях, данное положение содержится в ст. 39 Конституции Российской Федерации2.

Согласно Закону Тверской области от 29 декабря 2004 года N 85-ЗО (с изменениями на: 07.04.2016) «О государственной социальной помощи в Тверской области»  в первую очередь  в социальной защите в Российской Федерации нуждаются:

· граждане пожилого возраста, особенно одинокие и одиноко проживающие (в том числе и одинокие супружеские пары);

· инвалиды Великой Отечественной войны и семьи погибших военнослужащих; 

· инвалиды, в том числе с детства, и дети-инвалиды;

· инвалиды из числа воинов-интернационалистов; 

· граждане, пострадавшие от последствий аварии на Чернобыльской АЭС и радиоактивных выбросов в других местах; 

· безработные; 

· вынужденные беженцы и переселенцы; 

· дети — круглые сироты; дети с девиантным поведением; 

· семьи, в которых проживают дети-инвалиды, дети — круглые сироты, алкоголики и наркоманы; 

· малообеспеченные семьи;
·  многодетные семьи; 

· одинокие матери; 

· молодые, студенческие, семьи; 

· граждане, инфицированные ВИЧ и больные СПИДом; 

· лица с ограниченными возможностями; 

· бомжи1.

В  рамках компетенции орган социального обеспечения несет обязанности перед государством по выполнению возложенных на него общих и конкретных функций. Реализуя компетенцию, орган социального обеспечения вступает в конкретные правоотношения с отдельными гражданами или организациями, по отношению к которым он осуществляет определенные права либо обязанности2.

Право гражданина на судебную защиту в области социального обеспечения - это самостоятельное субъективное право физического лица, гарантирующее возможность в случае не предоставления медицинской помощи, пенсий, пособий и других видов обеспечения при наступлении социальных рисков либо при предоставлении социального обеспечения ненадлежащего качества или объема обращаться в суд с требованием о полном восстановлении нарушенного права на социальное обеспечение, включая компенсацию морального вреда1.

Потребность в защите права на социальное обеспечение возникает, как правило, в случае его нарушения: если создаются препятствия на пути реализации, отказано в признании за лицом этого права, не исполняются обязанности по предоставлению права. 

Особый интерес представляет вопрос о возможности судебной защиты права на социальное обеспечения граждан, если это право нарушено в силу неисполнения или ненадлежащего исполнения своих обязанностей должностными лицами и иными субъектами системы социального обеспечения. Судебный порядок рассмотрения споров является наиболее эффективным и способствующим восстановлению нарушенных прав граждан в области социального обеспечения2.
Согласно ст. 46 ГПК РФ органы социального обеспечения в гражданском  судопроизводстве вправе обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов других лиц по их просьбе либо, в защиту прав и законных интересов неопределенного круга лиц.

Закон предусматривает две процессуальные формы участия в гражданском процессе государственных органов:

· обращение в суд с иском в защиту и прав, свобод и охраняемых законом интересов других лиц по их просьбе или неопределенного круга лиц (иск в защиту интересов недееспособного лица может быть предъявлен независимо от просьбы заинтересованного лица);

· вступление в процесс (по своей инициативе или по инициативе суда или участвующих в деле лиц, а также для дачи заключения по делу в целях осуществления возложенных на них обязанностей).
Основная цель участия государственных органов состоит в защите прав и интересов граждан, выполнении обязанностей, порученных им государством по охране этих прав и интересов путем оказания содействия суду. Участвуя в гражданском процессе, государственные органы защищают не только права непосредственных их носителей, но и интересы государства и общества в целом, то есть правопорядок. 
 Если говорить об обращение в суд с иском в защиту и прав, свобод и охраняемых законом интересов других лиц по их просьбе или неопределенного круга лиц, то основанием участия органов соцзащиты является заинтересованность в законном и обоснованном разрешении спора, вытекающая из тех функций и обязанностей, которые возложены законом и актами, определяющими компетенцию органов соцзащиты.
Целью  участия органов соцзащиты в гражданском процессе в этом случае является защита интересов и прав других лиц, являющихся субъектами спорного материального правоотношения.
Иск в защиту нарушенных или оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов недееспособного гражданина может быть предъявлен независимо от просьбы его законного представителя или иного заинтересованного лица (ч. 1 ст. 46 ГПК РФ).

Лица, подавшие заявление в защиту законных интересов других лиц, пользуются всеми процессуальными правами и несут все процессуальные обязанности истца, за исключением права на заключение мирового соглашения и обязанности по уплате судебных расходов.
Государственные органы, которым закон предоставляет право защищать интересы иных лиц, возбуждают процесс по собственной инициативе в тех случаях, когда становится известно о нарушении чьих-то прав и охраняемых законом интересов, и закон предоставляет им такое право. В действующем законодательстве нельзя перечислить все возможные случаи предъявления ими исков в защиту чужих интересов.
Если рассматривать вступление органов социальной защиты населения в процесс по своей инициативе или по инициативе суда или участвующих в деле лиц, а также для дачи заключения по делу в целях осуществления возложенных на них обязанностей, то в этом случае органы соцзащиты имеют материально-правовую и процессуально-правовую заинтересованность в исходе дела. Они участвуют в процессе и заявляют самостоятельные требования, являются непосредственным носителем прав и обязанностей, выступают в процессе от своего имени. Главной целью в данном случае будет — защита собственных интересов.
Также, органы соцзащиты вступают в процесс для дачи заключения по делу по определению суда. Заключение, даваемое государственным органом, могут касаться как всего дела в целом, так и отдельных фактов и вопросов. 

Заключение органов соцзащиты, относятся к средствам доказывания, поскольку кроме правовой оценки в них получают отражение установленные данным органом факты. Они исследуются судом в ходе рассмотрения дела в совокупности со всеми добытыми по делу доказательствами.
Заключение, даваемое органами государственного управления, должно отвечать определенным требованиям и среди них наиболее важным является указание не только на те действия, которые были совершены органами соцзащиты, но также содержать правовой вывод, основанный на законе о том, как следует разрешить спор, то есть должна быть рекомендация суду по поводу дела, которое находится в его производстве. Заключение органов соцзащиты относится к числу письменных доказательств. 
Если иск связан с воспитанием детей, например, определение места жительства ребенка, то орган опеки и попечительства, в силу ст. 78 СК РФ, обязан провести обследование условий жизни ребенка, а также лиц, претендующих на его воспитание, и предоставить суду акт обследования и основанное на нем заключение по делу, в этом случае органы соцзащиты выступают, как государственные органы1.

Органы социального обеспечения могут быть также стороной по делу в гражданском судопроизводстве.
Проблема защиты права граждан на социальное обеспечение приобрела особенно важное значение в последнее время. Постоянные изменения законодательства в области социального обеспечения, порождают сложности в его применении. Нужно работать над повышением эффективности и качества защиты прав и охраняемых законом интересов граждан, государства и органов социального обеспечения, в частности, судебной формы защиты прав.
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