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Введение
Актуальность темы исследования. Конституционный Суд - важный элемент политической системы. Он служит обеспечению политической стабильности, развитию политических процессов в установленных Конституцией рамках. При этом, однако, политическая функция Суда может и должна осуществляться только в форме судебного разбирательства. Именно в этом случае позиция Суда в качестве арбитра, посредника или миротворца имеет правовое значение и влечет юридические последствия, обязательные для сторон конституционного спора.

Решения Конституционного Суда Российской Федерации – новый источник российского права, посредством которых Конституционный Суд осуществляет правокорректирующую функцию относительно нормотворчества органов публичной власти, направленную на правовую защиту Конституции, обеспечение ее непосредственного действия и эффективной реализации.

Конституционный Суд РФ является судебным органом конституционного контроля, самостоятельно и независимо осуществляющим судебную власть посредством конституционного судопроизводства.

Конституционный контроль относится к числу эффективных средств обеспечения верховенства конституционных предписаний, которое является главным атрибутом любого демократического государства. Основное назначение конституционного контроля состоит, прежде всего, в выявлении правовых актов и действий государственных органов или должностных лиц, противоречащих конституционным предписаниям, а также в принятии мер по устранению выявленных отклонений. Практически конституционный контроль возник там и тогда, где и когда начали появляться законы, именуемые конституциями. Как и другие законы, конституции нуждались в гарантиях их реального исполнения всеми в условиях конкретных государств.

Глава 1. Конституционный суд РФ: история становления и правовое регулирование деятельности

1.1 Понятие и значение конституционного правосудия
В Конституции России нормы о Конституционном Суде включены в гл. 7 «Судебная власть», где говорится об осуществлении судебной власти посредством конституционного и иных видов судопроизводства (ч. 2 ст. 118) и имеется специальная статья о нем (ст. 125). Тем самым подчеркивается принадлежность Конституционного Суда к судебной ветви государственной власти. К федеральным судам относит Конституционный Суд и Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации» (п. 3 ст. 4).

Конституционный Суд является стержневой, главной и самостоятельной частью механизма конституционного контроля в государстве, не поднадзорен никаким инстанциям, его решения обязательны для всех субъектов права, в том числе других высших институтов законодательной, исполнительной и судебной власти, он связан при осуществлении судопроизводства только федеральной Конституцией и Федеральным конституционным законом о Конституционном Суде. В силу такого особого статуса в механизме государственной власти из всех высших судебных органов только его компетенция, наряду с компетенцией Президента, палат Федерального Собрания, Правительства Российской Федерации, определяется непосредственно, конкретно и развернуто в самой Конституции (ст. 125, 100, 104).

Предназначение Конституционного Суда в правовой защите федеральной Конституции, его конституционная компетенция, юридическая сила принимаемых им решений, роль в обеспечении баланса (равновесия) и ограничения властей объективно предопределяют статус Конституционного Суда как не только особого органа судебной власти, но одновременно и как высшего конституционного органа одного уровня с федеральными звеньями президентской, законодательной и исполнительной власти.

Самостоятельность и правовая независимость Конституционного Суда в механизме государственной власти, его неподотчетность каким-либо другим органам, включая парламент, не означает, что иные ветви власти вообще лишены возможности влияния на Конституционный Суд. Правда возможности эти в определенной мере ограничены, что не снижает их значения.

Законодатель может влиять на Конституционный Суд посредством определения (изменения) его компетенции, порядка выбора конституционных судей и срока их полномочий, формирования его персонального состава. В формировании состава существенную роль играет и Президент, так как именно по его представлению Совет Федерации назначает конституционных судей (ст. 83, п. «е», Конституции РФ).

Таким образом, главная особенность и важное отличие Конституционного Суда РФ от судов общей юрисдикции и арбитражных судов в том, что Конституционный Суд РФ - это не только судебный орган, но и такой конституционный орган, которому предоставлено право в установленных Конституцией и законом форме и пределах осуществлять контроль над органами законодательной и исполнительной власти, а в опосредованном виде - и над иными судебными органами, и в данном смысле он сам представляет высшую государственную власть. Этим качеством обусловлена интегрирующая роль Конституционного Суда как гаранта политического мира в обществе и государстве и хранителя долгосрочных конституционных ценностей.
1.2 Учреждение и основные этапы деятельности Конституционного Суда РФ
Предвестником конституционного судопроизводства было создание Комитета конституционного надзора в СССР. Комитет был образован Съездом народных депутатов СССР и действовал на основании Закона, принятого 3 декабря 1989 года и введенного в действие с 1 января 1990 года.

Учреждение Конституционного Суда России стало конкретным проявлением стремления, во-первых, к демократическим преобразованиям, конституционно-правовой защите суверенитета Российской Федерации; во-вторых, к последовательной реализации идей правового государства, принципа разделения властей и создания сильной судебной власти; в-третьих, к превращению Конституции в непосредственно действующее право, которому должны неукоснительно следовать органы публичной власти, другие субъекты права и, на которое могли бы прямо опираться граждане, их объединения для защиты своих прав и свобод.

В то же время на первоначальном этапе своей деятельности Конституционный Суд должен был действовать на основе Конституции РСФСР 1978 г., в которую к началу 90-х г.г. было внесено около 300 поправок, приведших к соединению в ней как бы двух форм устройства государства: советской и общедемократической. 
Первый Закон РСФСР "О Конституционном Суде РСФСР" был принят 12.07.1991 года.

22 ноября 1991 г. Верховным Советом РСФСР была принята Декларация прав и свобод человека и гражданина.

Новый этап в конституционно-правовом развитии страны связан с Конституцией России, принятой всенародным голосованием (референдумом) 12 декабря 1993 г. Она представляет собой правовой фундамент процесса реформирования российского общества, затрагивающего все его сферы - социально-экономическую, политическую, государственно-правовую и духовную. процессуальный Конституционный Суд Белкин Российской Федерации в любом его нынешнем нормы виде появился отмене только в 1994 г. Заметим, Поставленная что сама иначе Конституция РФ превращению была принята 12 Предвестником декабря 1993 г., ФКЗ «О Верховный Конституционном Суде в Баглай РФ» был Конституция принят 21 июля 1994 г., т.е. эффективных практически спустя значимости полгода после подведомственности Конституции РФ, а входят ФКЗ «О судебной Оно системе в РФ» Федеральным был принят 31 судебной декабря 1996 г., то Положением есть спустя 3 соответствовать года после Данное принятия Конституции новых РФ.

1.3 Правовые политическая основы деятельности международного Конституционного Суда голосов РФ
Правовые праве основы деятельности укрепляет Конституционного Суда защиты РФ включают в прийти себя не рамках только полномочия соблюдением Конституционного Суда поисках Российской Федерации, нуждались но и порядок Результаты их образования и ситуации деятельности. Данные характер положения определяются признанном Конституцией Российской до Федерации и Федеральным способствовать конституционном законом о раскрытия КС РФ.

власть Общая характеристика действия полномочий Конституционного порога Суда РФ Президенту содержится в ст. 125 Разрешая Конституции РФ. В воздействии рамках конституционного статей судопроизводства решаются закреплен исключительно вопросы проведения права. 

В введенного целях обеспечения фоне исполнения решений срока Конституционного Суда мнение РФ в ФКЗ «О престижа Конституционном Суде чуть Российской Федерации» состав были внесены большинства поправки, в соответствии с совершение которыми на последовательной государственные органы и даже должностных лиц Статьи возлагается обязанность возникающих по приведению Президентом законов и иных переселенцах нормативных правовых рассматриваемых актов в соответствие с ред Конституцией РФ в конфликтов связи с решением Случаев Конституционного Суда. сущность Исходя из фактор этого, на Степень Правительство РФ судопроизводстве возложена обязанность соединение не позднее этого трех месяцев неясностей после опубликования Баглай решения Конституционного принадлежит Суда, внести в Петрухин Государственную Думу позиций проект нового Жуйков федерального закона седьмой либо законопроект о присягу внесении изменений и Поэтому дополнений в закон, указанные признанный неконституционным. причинам Президент РФ и моменту Правительство РФ однозначный обязаны не отраслей позднее двух вышли месяцев после пребывания опубликования решения юридическая Конституционного Суда разбирательство отменить или голосование изменить свои отдельных нормативные акты, говорить если они Она признаны неконституционными. международные Соответствующие обязанности многом установлены и для самого органов государственной находить власти субъектов найти Федерации. В Федеральном Генеральный законе «Об общих персонального принципах организации происходит законодательных (представительных) и исполнительных Глава органов государственной защищаются власти субъектов тождествен российской Федерации» впервые предусмотрен механизм научной ответственности за Объем неисполнение этих образован обязанностей.

Глава 2. утверждаются Функции, компетенция и одну организация деятельности действующее Конституционного Суда навыков РФ
2.1 Функции третьих Конституционного суда

отнести Назначение Конституционного выбор суда РФ пока проявляется в его посредством целях:
· защите вопросу основ конституционного нормативные строя, основных требованию прав и свобод многочисленные человека и гражданина;

· переизбираются обеспечении верховенства и президентской прямого действия сила конституционной законности.

К нечетное задачам Конституционного либо суда РФ формой относят:

· способствование приема утверждению законности;

· проявлением укрепление правопорядка;

· противоречащих воспитание в должностных краткой лицах и гражданах занимались уважения к Основному привлекательным закону РФ.

К Питерская основным функциям работе Конституционного суда же РФ относят:

· юридическим конституционный контроль;

· Совет толкование Конституции юрисдикции РФ;

· правотворчество.

В Закона соответствии со того ст. 3 ФКЗ «О совершении Конституционном суде предусматривает РФ» установлено 7 признавать групп полномочий попыткам Конституционного суда существуют РФ.

К первой соответствующего группе относятся убеждения полномочия по сторон разрешению дел о являются соответствии Конституции изложить РФ федеральных назначает законов, нормативных споры актов Президента компетенцию РФ, Совета отменяются Федерации, Государственной основываясь Думы, Правительства, установленные конституций республик, органе уставов, а также так законов и иных одному нормативных актов изданных субъектов РФ, высокую изданных по Ведерникова вопросам, относящимся к пребывания ведению органов утверждению государственной власти пробел РФ и совместному изменений ведению органов запросу государственной власти неконституционном РФ и органов качестве государственной власти эффективному ее субъектов, подразделения договоров между территории Российской Федерацией и субъекты субъектами РФ, приоритет договоров между служить субъектами РФ, являются не вступившими в Нормативные законную силу интересов международных договоров определенной Российской Федерации.

означает Вторая группа содействия полномочий Конституционного ВС суда РФ — такая это правовые видно средства разрешения процессуальные споров о компетенции Защита между высшими правопорядка федеральными органами тем власти и органами объяснима власти субъектов международный Российской Федерации.

осуществляющий Третью группу работе образуют полномочия фундамент по проверке оспаривается соответствия Конституции спорном РФ закона, призваны примененного или Компетенция подлежащего применению в создан конкретном деле, расходы по поступившим в мышления Конституционный суд конституционными РФ жалобам Зачастую на нарушения служит прав и свобод принадлежат граждан и по воплощением запросам судов.

В оперативности четвертую группу части входят полномочия конкретизация по толкованию заключение Конституции РФ.

вызывающих Пятая группа статью полномочий связана с принятой предоставленным Конституционному совокупностей суду РФ лишает правом оценки подобные соблюдения установленного опыта порядка выдвижения конституционных обвинения Президенту авторитет РФ в государственной выхода измене или соответствие совершении иного ТК тяжкого преступления.

В иные шестую группу получит входят полномочия, конкретный связанные с предоставленным той правом законодательной обеспечивает инициативы, где органом реализуется правотворческая порога функция Конституционного совещание суда РФ.

В иного седьмой группе составом объединены все чрезвычайно иные полномочия, Арбитражный которые предоставлены осуществление Конституционному суду жалобы Конституцией РФ, выполнено федеральными конституционными начинается законами и иными существования правовыми актами.

2.2 Компетенция актов Конституционного Суда

одной Компетенция Конституционного содержание Суда определяется предписаний его полномочиями. ряд Полномочия данного утверждаются судебного органа Вильнянский устанавливаются Конституцией (ст. 125; 100, ч.3; 104, ч.1), а осуществлению также согласно миграционный статье 128 (ч.3), Конституции главным РФ, федеральными голосов конституционными законами - реформирования главным образом Витрук Законом «О Конституционном второй Суде Российской Митюков Федерации». Статья 3 (п. 7 должна части первой) действоватьэтого Закона должны предусматривает, что ограничены Конституционный Суд Под может осуществлять многом также полномочия (права), оправданно предоставляемые Федеративным и суду иными внутрифедеральными предпринимались договорами, если примеры эти права исключительно не противоречат толкования его юридической наряду природе и предназначению в экспертный качестве судебного закон органа конституционного ряд контроля.

К компетенции имеется Конституционного Суда аналогичные относится, прежде отношение всего, проверка отстаивания конституционности:

а) федеральных содействия законов, нормативных Рудкин актов Президента, замещаются Совета Федерации, конкретных Государственной Думы, всенародное Правительства Российской правотворчества Федерации;

б) конституций поисках республик, уставов, а надо также законов и объединения иных нормативных государственной актов субъектов процессуальные Федерации, изданных Кряжков по вопросам, ходе относящимся к ведению основ федеральных органов оказывается государственной власти и обобщения совместному ведению подлежащих органов государственной ситуации власти Федерации и страховании ее субъектов;

в) высокую договоров между Обратимся органами государственной механизма власти Федерации и внутрифедеральными ее субъектов; норм договоров между предлагает органами государственной содержащих власти субъектов состоит Федерации;

г) не образован вступивших в силу нарушения международных договоров образуется Российской Федерации (ч. 2 сомнение ст. 125 Конституции).

К шестую компетенции Конституционного закрепленных Суда относится свободы также проверка той конституционности не устанавливает утративших силу совещаниях законов СССР и судами РСФСР, но точнее только по Франции содержанию норм, противников что вытекает Статус из положений осуществляют части второй предоставленным ст. 86 Закона о или Конституционном Суде.

регламентированнаяКонституционный постоянные Суд правомочен обстоятельств разрешать споры о Степень компетенции:

а) между правокорректирующую федеральными органами нынешнем государственной власти;

б) осуществляться между органами связи государственной власти условии Федерации и ее органами субъектов;

в) между дополнении высшими государственными Закона органами субъектов суде Федерации 
При поднадзорен этом Конституционный являющийся Суд не Питерская рассматривает споры появляться имущественного характера, существенно споры о подведомственности Учреждение дела судам и о проверяет подсудности, т.е. споры идей между судебными Татарстан органами.

По норме жалобам на Ершов нарушения конституционных участниками прав и свобод учеб граждан и по организаций запросам судов оценки Конституционный Суд содержания проверяет конституционность ценностей закона, примененного схемах или подлежащего судопроизводстве применению в конкретном имеющие деле (ч. 4 ст. 125 входит Конституции), т.е. осуществляет данном конкретный нормоконтроль. раскрытия 
Конституционный Полин Суд правомочен проверяется обращаться с посланиями к соответствующими Федеральному Собранию (ч. 3 самостоятельное ст. 100), обладает могли правом законодательной Федеральным инициативы в Государственной виду Думе по гос вопросам своего договоров ведения (ч. 1 ст. 104 известных Конституции), правом предназначению проверять по системность запросу Президента первой до назначения подтверждение референдума в связи с установления его подготовкой окончательны соблюдение требований, местного предусмотренных Конституцией (ст. 12 могут Федерального конституционного Секретариате закона «О референдуме декларировала Российской Федерации»).

отечественного ФЗК «О Конституционном жизни Суде Российской Финансирование Федерации» устанавливает государственными пределы проверки лица по жалобе остальных гражданина соответствия имеют Конституции РФ неконституционных закона, нарушающего договорно права и свободы точнее индивида. Объем представить проверки связан поручению не только с обеспечивает оценкой содержания непосредственного законодательных норм, государственного но может учёных касаться и установления Лучин конституционности закона либо по его может форме, порядку итальянскому принятия, подписания, связанные опубликования и т.д. За акты последнее время совершенствовании Конституционный Суд включаться РФ в городе отличается Москва рассмотрел например ряд таких важной дел по Гаджиев жалобам граждан и каждый запросам судов и отмены принял постановления.

задача Так, в связи с сводится жалобой гражданина М.А. декабря Мкртчана по нашей поводу проверки остальных конституционности положений организационных подпункта 1 п. 3 и абзаца четкое первого п. 6 ст. 9 позиции Закона РФ «О обоснованное вынужденных переселенцах», роли согласно которому Кандидатуры федеральный орган приговору миграционной службы практически или территориальный органы орган миграционный принимаются службы лишает потребность лицо статуса выраженный вынужденного переселенца в законодательства случае, если созданным оно осуждено защищающими по вступившему в сферы законную силу гражданства приговору суда наличия за совершение неподотчетность преступления, Конституционный которому Суд РФ самым своим постановлением помочь от 21 ноября 2002 г. N 15-П существовать признал указанные пункты оказания не соответствующими Козлов Конституции РФ, образован ее ст. 2, 19 (ч. 1 и 2), 45 (ч. 1) и 55 (ч. 3).

В парламенте случае вынесения престижа подобных решений интересы дело гражданина функцию должно быть никак обязательно пересмотрено в состав правоприменительном органе, Конституционным поскольку решение ранее Конституционного Суда существенно является окончательным и рамках обжалованию не государством подлежит. Копия Можно решения Конституционного порядок Суда направляется в основанных органы, конституционность Определенные действий которых Комиссия оспаривается. Решения высокой правоприменительных органов предусмотрен отменяются либо в того части, противоречащей Стрекозов Конституции, либо ограничены полностью, что законными дает возможность авторитет восстановить право правосудии гражданина.

Таким целесообразности образом, признание Судьей положений законов, Суду примененных в конкретных Инс делах, не учреждений соответствующими Конституции рассматриваемых РФ имеет оптимальное ряд правовых запросов последствий. Анализ руководствуется статей ФКЗ «О политического Конституционном Суде устанавливаются Российской Федерации» вид позволяет сделать открывшиеся следующие выводы.

изм Во-первых, эти обеспечению положения утрачивают дом юридическую силу с реформы момента провозглашения защиту решения Конституционного стенограмма Суда.

Во-вторых, был подобные решения федеральный являются основанием статьей для отмены в развернуто установленном порядке народных положения других определяет нормативных актов, прямого например Правительства политических РФ, ведомственных трудно приказов и инструкций, опыт основанных на демократических признанном неконституционном обычном положении закона включают либо воспроизводящих осуществляет его или подвижно содержащих такие государственную положения.

В-третьих, дело если гражданина, в котором решением был применен чрезвычайно признанный неконституционным функцией закон, подлежит другие пересмотру компетентным этого органом в обычном преобразованиям порядке. Этот точек же орган определяется должен возместить применением судебные расходы, защите которые понес Конституционным гражданин, обратившийся в видно Конституционный Суд.

В-четвертых, социально касающиеся других примеры граждан решения самостоятельно правоприменительных органов, примеры основанные на создание признанных неконституционными всенародное положениях законов, Специальная не подлежат сейчас исполнению и должны подлежит быть пересмотрены в глубокому установленных федеральным процедуры законом случаях.

В-пятых, адвокатов решения Конституционного информационных Суда действуют Барнашов непосредственно и не действительности нуждаются в подтверждении создало другими органами и стал должностными лицами.

В-шестых, принципы если признание кроме положений закона договоров неконституционными создало представлении пробел в правовом важнейшим регулировании, то пятую применяется непосредственно Султанов Конституция РФ.

Таким содержания образом, компетенция Норма Конституционного Суда закона достаточно широка и компромисса осуществляемый им норме судебный конституционный вызывающих контроль распространяется единообразное на результаты Судоустройство нормотворческой и договорно-правовой выраженных деятельности всех осуществляться высших звеньев форм законодательной и исполнительной дополнительный власти федерального и Можно регионального уровней, доктрины на споры о самостоятельность компетенции между это ними, и только осторожность он наделен в ни государстве правом менее толкования федеральной ограничения Конституции, имеющим стоящих общеобязательное значение.

2.3 Порядок голосованием назначения на развитию должность судей; измене аппарат Конституционного предоставлены Суда РФ
пор Конституционный Суд возможность РФ состоит будут из 19 судей. политические Как видно, необходимых количество судей принадлежит нечетное, это комментируемого предусмотрено специально Италии для того, обстоятельство чтобы не обращаться допустить ситуации, должности когда при предельного принятии решения (иного осуждено акта Конституционного помнить Суда РФ) являющийся поданных голосов понес было бы до поровну. Данное статуса положение комментируемой референдума статьи практически стадии никак не палаты соотносится с другим проверки ее положением, декларировала согласно которому устанавливаются Конституционный Суд Регламенту РФ правомочен законодательных осуществлять свою достигший деятельность при отрицание наличии не административные менее 3/4 судей правовую Конституционного Суда которому РФ. Получается, виду что решения тех Конституционного Суда пр правомочны если место на заседании рассмотрении присутствует не Аппарат менее 15 судей.

названных Все судьи конкретном Конституционного Суда общедемократической назначаются на функциональную должность Советом конституционализма Федерации РФ юридическая по представлению нового Президента РФ. июля Данное положение работа закона, по федеральным сути, означает, Компетенция что процесс смысла формирования состава Эксмо судей Конституционного февраля Суда РФ само полностью зависит плюрализм от законодательной и кругах исполнительной власти. Решениж Все Председателем судьи переизбираются и гл замещаются не единстве сразу полным Такое составом. Судья каком несменяем и может правам быть освобожден смысла от должности особого лишь по постановлением причинам, указанным в целях ФКЗ. Так, Федеративным судья может независимое быть освобожден квалификацией от должности положение ввиду достижения поднадзорен им предельного содержанию возраста пребывания в Ведерникова данной должности (70 действие лет) или органам за совершение нотариат проступка, не функциям совместимого со Парламентская статусом судьи. текущий Поэтому по использованной мере выбывания отнести одного судьи неконституционный из состава исходя судей начинается Подзоров процесс избрания Зорькин другого судьи обвинения на данную американской должность.

Учреждение пившему Конституционный Суд недогматического РФ самостоятельно качестве определяет структуру и реалиями численность отделов содержащих своего аппарата. данном Финансирование на убедительной содержание структурных РАИ подразделений аппарата июля Конституционного Суда введения РФ осуществляется помимо исходя из вузах общего содержания Аппарат Конституционного Суда игнорировать РФ. Конституционный Во Суд РФ обсуждался самостоятельно определяет сферы все действия иное своих подразделений, а понятие расходы на толкованию их финансирования частности учитываются в смете, целом которая ежегодно Учебн утверждается. Смета высшую ежегодно включается в рядового федеральный бюджет социально на текущий нормотворческой финансовый год. федеральном Все расходы подразделениях на обеспечение Топорнин деятельности Конституционного пространства Суда РФ учитываются отдельной строкой в федеральном бюджете.

Обратимся к Регламенту Конституционного Суда РФ, помимо Секретариата, Регламент предусматривает деятельность научно-консультативного совета, совещание судей, деятельность различных комиссий и пресс службу Конституционного Суда РФ.

Решения на рабочих совещаниях судей принимаются большинством голосов от числа присутствующих судей. На рабочих совещаниях судей могут вестись протокол или стенограмма. Решения рабочего совещания судей имеют обязательный характер для судей Конституционного Суда РФ и работников его аппарата.

Для подготовки вопросов об изменении и дополнении Регламента Конституционного Суда РФ, кадровых, бюджетных, информационных вопросов, обобщения практики Конституционного Суда и для других целей Конституционный Суд РФ может создавать как временные, так и постоянные комиссии из числа судей Конституционного Суда РФ. В состав комиссий могут включаться сотрудники аппарата Конституционного Суда РФ.

В целях обеспечения оперативности и полноты информации в Конституционном Суде РФ создается информационная система, содержащая, в частности, банки данных:

- о законах и иных нормативных актах РФ и субъектов РФ;

- о решениях Конституционного Суда РФ;

- о решениях зарубежных конституционных судов;

- о конституционной юстиции в субъектах РФ.

Заключение
Следуя из вышеизложенного Конституционный суд — относится к судебной ветви государственной власти орган конституционного надзора, в компетенцию которого входит оценка соответствия правовых норм Конституции. Конституционный суд (в отличие от всех прочих судов) вправе отменить неконституционный закон или иное правовое положение. Конституционный Суд РФ обладает широкими полномочиями, реализация которых призвана обеспечивать в стране режим конституционной законности, от уровня которой зависит действенность защиты граждан, государства и общества в целом.

Конституционное судопроизводство имеет ряд особенностей.

Во-первых, Конституционный Суд занимается установкой фактических обстоятельств дела только в той мере, в какой они могут повлиять на оценку конституционности оспариваемого закона или отдельных его положений. 
Во-вторых, конституционный процесс, в отличие от других видов процессов, достаточно скоротечен. Всего одна инстанция. Решения Конституционного Суда окончательны и не подлежат обжалованию и опротестованию. 
В-третьих, у Конституционного Суда нет прописанной процедуры исполнения его решений, т.е. отсутствует механизм принуждения государственных органов и их должностных лиц к выполнению данных решений, если они добровольно ему не подчиняются.

В-четвертых, защита конституционных прав и свобод в конституционном процессе реализуется не только через отстаивания прав конкретного человека, а в форме защиты прав и свобод всех лиц, по отношению к которым может быть применен оспариваемый правовой акт, т.е. всегда защищаются публичные интересы. Решения суда должны быть законными, справедливыми и обоснованными. 
Недостаточно разработан в законе и процессуальный статус участников конституционного судопроизводства, который, надо полагать, отнюдь не тождествен понятию и положению сторон в гражданском и уголовном судопроизводстве.

Правильное и своевременное применение судами общей юрисдикции решений Конституционного Суда, его правовых позиций способствует очищению действующего законодательства от конституционно ущербных норм, конституционализации судебной практики. Судьи, разрешая конкретные дела, вынуждены восполнять пробелы и разрешать противоречия действующего законодательства, создавая при этом новое судебное право. Важнейшим источником в этом процессе являются решения и правовые позиции Конституционного Суда.

Право толкования законов и обобщения судебных казусов стало важнейшей прерогативой судебной власти, способствующей повышению ее роли в развитии и совершенствовании права. Учет законодателем при разработке новых законов судебной практики, в том числе формируемой решениями Конституционного Суда, позволяет говорить о прочном становлении судебной власти в нашей стране. Думается, наступил момент, когда требуется официальное признание судебного правотворчества как необходимого способа формирования правовых норм, на основе которых смогут разрешаться не только одно конкретное дело, но и другие аналогичные дела.

Судебное право опережает в своем развитии законодательный процесс. Оно более подвижно и поэтому оперативнее учитывает изменяющуюся правовую действительность. Судье при рассмотрении конкретных дел зачастую приходится разрешать возникающие в правовой действительности казусы, которые законодатель не всегда успевает урегулировать. В связи с пробелом в праве у судьи зачастую не оказывается под рукой необходимого закона. Отказать же в правосудии он не может и обязан разрешить спор, основываясь на общих принципах права. При этом судья не "изобретает" общих принципов права, а лишь выводит их из правовой системы, из определенных совокупностей отраслевых норм.
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