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Научно-исследовательская практика проходила с 23 апреля по 3 июня 2018 года. В ней участвовали все студенты 1 курса магистратуры исторического факультета. 
Основными базами практики были Научная библиотека ТвГУ и кафедра отечественной истории исторического факультета ТвГУ, а также исторический факультет ТвГУ в целом.
23 апреля была установочная консультация с научным руководителем, где были определены основные цели и задачи научно-исследовательской практики, согласован график консультаций. В последующие дни практики консультации проходили регулярно по понедельникам, где обсуждались различные вопросы, связанные с научно-исследовательской практикой и диссертацией.
Далее в течение нескольких дней осуществлялась работа в специализированной аудитории для самостоятельной подготовки. В ходе работы были изучены «Положение о ВКР(м) и Требования к оформлению текста», а также проведен анализ подготовленного проекта введения, І главы диссертации, составлен список литературы из библиотечного пункта кафедры отечественной истории. 
После этого была проведена работа в электронно-библиотечных системах, с помощью которых был составлен список дополнительной литературы и список источников и произведен их анализ.
Список научной литературы состоит из, литературы о фортификационных сооружениях, а также истории Болгарии на русском и болгарском языках.
Список источников состоит из монографий связанных с историей Болгарии, а также современных законов республики Болгария в области охраны культурного наследия. 
С 4 мая началась работа над проектом введения, его анализ и корректировка. Был доработан раздел «историография». 
С 15 мая проводился анализ имеющихся материалов для І главы диссертации. 19 мая работа была сдана на проверку научному руководителю.
Во время работы над диссертацией, также, была создана база для создания сообщения для конференции. С 20 мая началась подготовка всей отчетной документации по научно-исследовательской практике, а именно задание, данный отчет, приложения к нему и итоговая презентация.
В последний день практики состоялось публичное обсуждение введения и І главы диссертации, а также получены оценка и рекомендации по диссертации от комиссии.

