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1. Сбор и обработка данных для статьи по вопросу: «Маркетинговые 

инструменты повышения конкурентоспособности предприятия»
В настоящее время проблема повышения конкурентоспособности организаций, работающих в сфере производства товаров, становится все более актуальной и требует совершенствования и адаптации к принципиально меняющейся ситуации на рынке. 
Актуальность проблемы повышения конкурентоспособности предприятий обосновывается несколькими причинами. Во-первых, усилением конкурентной борьбы на данных рынках. Во-вторых, изменением государственной политики, направленной на повышение доступности жилья для большего количества граждан. И, в-третьих, ростом потребностей и платежеспособности потенциальных покупателей жилья, которые все в большей степени не приемлют прежний уровень его качества.

На повышение конкурентоспособности могут повлиять многие факторы, часть из которых относятся к управляемым и могут быть изменены организациями.

В оценке хозяйственных позиций России, с середины 70-х годов, понятие конкурентоспособности становится одним из центральных. Предприятиям необходимо осваивать методы конкурентной борьбы, соответствующие «рынку покупателя», в условиях жесткой конкуренции с импортными товарами. Уровень конкурентоспособности предприятия должен стать показателем экономического состояния предприятия, одним из критериев оценки несостоятельности предприятий, в дополнение к уже существующим. Bозможность управления конкурентоспособностью является жизненно важным для существования и развития отечественных предприятий.                       Hо, несмотря на значительное количество книг и статей, посвященных данной проблеме, существуют некоторые различия в понимании категории «конкурентоспособность», что приводит к многовариантности определений, oтносительности, а также различию подходов к оценке и анализу конкурентоспособности на разных ее уровнях. 
 

Рассмотрим несколько определений конкурентоспособности предприятия данное в литературе именитыми авторами:

Таблица №  1.1. –Трактовки определений «конкурентоспособность»
	Доктор экономических наук, профессор  Фатхутдинов Р.А. 
	Конкуренция – процесс соперничества субъектов по поводу реализации ими своих конкурентных преимуществ на конкретном рынке в конкретное время для содержания победы или достижения других целей в рамках законодательства либо в естественных условиях

	Адаева Т.Ю,
	Конкурентоспособность - способность предприятия выпускать конкурентоспособную продукцию, а так же конкурентоустойчивость предприятия и его адаптация к изменяющимся условиям конкуренции.

	Пичурина И.И.
	Определяет конкурентоспособность как реальную и потенциальную способность предприятия, а так же имеющихся у него для этого возможностей проектировать, изготовлять и сбывать товары, которые по своим ценовым и неценовым характеристикам в комплексе более привлекательны для потребителей, чем товары конкурентов.

	Ивахник Д.Е
	«Конкурентоспособность промышленного предприятия - это комплексная характеристика субъекта хозяйствования за определенный период времени в условиях конкретного рынка, отражающая превосходство перед конкурентами по ряду определяющих показателей - финансово-экономических, маркетинговых, производственно-технологических, кадровых и экологических, а также способность субъекта к бескризисному функционированию и своевременной адаптации к изменяющимся условиям внешней среды». 

	Константинова И.В
	  «Под конкурентоспособностью предприятия понимается его реальная и потенциальная способность, в реальных условиях, проектировать, изготавливать и сбывать товары, которые по ценовым и неценовым характеристикам более привлекательны для потребителей, чем товары конкурентов».


А А.Ю. Юданов утверждает, что устоявшегося и общепризнанного во всем мире определения рыночной конкуренции нет. Так, одни авторы понимают конкуренцию как соперничество на каком-либо поприще между отдельными юридическими или физическими лицами, заинтересованными в достижении одной и той же цели. Другие авторы под конкуренцией понимают неотъемлемое свойство рынка, эффективность функционирования которого тем выше, чем активнее конкуренция и чем лучше условия для ее проявления. Конкуренция – (от лат. сoncurrere – сталкиваться) – экономический процесс взаимодействия, взаимосвязи и борьбы между выступающими на рынке предприятиями в целях обеспечения лучших возможностей сбыта своей продукции, удовлетворения потребностей покупателей и получения наибольшей прибыли.

Bышеприведенные определения рассматривают категорию «конкурентоспособность предприятия» как величину постоянную, но она, как и множество других экономических категорий, не является таковой: в определенный период времени предприятие может быть конкурентоспособным, а в следующий период (при изменившейся конъюнктуре рынка и изменившейся внешней среды) - не конкурентоспособным.
  

Kонкурентоспособность предприятия  нельзя отождествлять c конкурентоспособностью товара: хотя понятие конкурентоспособности товара - базовое, но по отношению к конкурентоспособности предприятия оно является его составляющим.

Принимая во внимание уже существующие определения конкурентоспособности предприятия и их недостатки, отметим, что данная категория должна отражать следующие позиции. 

Конкурентоспособность предприятия понятие относительное: одно и то же предприятие в рамках, например, региональной отраслевой группы может быть признано конкурентоспособным, а в рамках отраслей мирового рынка или его сегмента - нет. Оценка степени конкурентоспособности, т.е. выявление характера конкурентного преимущества предприятия по сравнению с другими , заключается в первую очередь в выборе базовых объектов для сравнения, иными словами, в выборе фирмы-лидера в отрасли страны или за ее пределами.
 

Это его преимущество по отношению к другим предприятиям данной отрасли внутри страны и за ее пределами. Конкурентоспособность не является имманентным качеством фирмы, это означает, что конкурентоспособность фирмы может быть оценена только в рамках группы фирм, относящихся к одной отрасли, либо фирм, выпускающих аналогичные товары (услуги). Конкурентоспособность можно выявить только сравнением между собой этих фирм как в масштабе страны, так и в масштабе мирового рынка.

· должна отражать возможности предприятия адаптироваться к постоянно меняющимся условиям внешней и внутренней среды.

· должна отражать возможность бескризисного функционирования.

· сложный комплексный показатель,   т. е. ее оценку нельзя свести к определению одного показателя.

C учетом всего вышеперечисленного можно сформулировать следующее определение: конкурентоспособность предприятия - это комплексная характеристика предприятия, характеризующая его возможность в любой момент времени обеспечивать свои конкурентные преимущества и прибыльность, а также адаптироваться к постоянно изменяющимся условиям внешней среды.

В экономической литературе конкурентные преимущества часто сравнивают с конкурентоспособностью, что, по мнению Г.Л. Азоева имеет под собой веские основания, так как смысл конкурентоспособности чаще всего трактуется как способность опережать соперников в достижении поставленных экономических целей.

Tаким образом, можно сделать вывод, что конкурентоспособность предприятия - категория, зависящая от многих факторов и меняющаяся с течением времени.

Наряду с теоретическими исследованиями сущности конкуренции и конкурентоспособности, в экономической литературе давно обсуждается проблема практической оценки конкурентоспособности. Можно констатировать, что в вопросах оценки конкурентоспособности продукции на сегодняшний день достигнуты определенные успехи, разработаны вполне приемлемые методики оценки конкурентоспособности идентичных товаров и услуг. Можно констатировать, что на сегодняшний день в вопросах оценки конкурентоспособности достигнуты определенные успехи, разработаны вполне приемлемые методики определяющие конкурентоспособность товаров и услуг. Гораздо сложнее обстоит дело с оценкой конкурентоспособности предприятий. К сожалению, универсальной и общепринятой методики комплексной оценки конкурентоспособности предприятия в настоящее время экономистами не выработано, несмотря на то, что определенные шаги в этом направлении предпринимались и предпринимаются.

Однако предприятие должно изучать конкурентов и условия конкуренции, хотя бы для того, чтобы определить, в чем его недостатки и преимущества перед конкурентами в отрасли, и сделать выводы для поддержания конкурентного преимущества и выработки предприятием собственной успешной конкурентной стратегии.

Свой вклад в решение этих проблем внесли такие зарубежные и отечественные ученые, как М. Портер, Ф. Котлер, Е. Дихтль, Е.П. Голубков, А.Н. Печенкин, А. Глухов, П.С. Завьялов, Г.Л. Багиев и др., которые разрабатывали теоретические и экономические аспекты оценки конкурентоспособности предприятия.

         Рисунок 1.1 Схема оценки конкурентоспособности предприятия




















Исходя из данной схемы, организационные меры по повышению конкурентоспособности предприятия можно свести к следующим :

· комплексное изучение рынка и выбор направлений коммерческой деятельности предприятия;

· разработка мероприятий по повышению конкурентоспособности продукции;

· оценка перспектив продажи конкретных изделий и формировании структуры продаж;

· разработка предложений по развитию производственного потенциала предприятия;

· контроль качества продукции;

· установление цен на продукцию;

· отбор продукции при покупке через тендеры и торги;

· подготовка информации для рекламы продукции;

· разработке мероприятий по стимулированию разработчиков и поставщиков.

К качественным методам оценки конкурентоспособности можно отнести объективные модели оценки конкурентных сил и ценностные цепочки (пятифакторная модель, «ромб», цепочка ценностей М.Портера), модели стратегического анализа (STEP-анализ, SWOT-анализ), а также субъективные матричные методы (матрица BCG, GE / McKinsey, ADL). Субъективность матричных методов обусловлена тем, что они хотя и дают наглядные результаты оценки, но отражают уровень конкурентоспособности объекта (предприятия) лишь в четко очерченных рамках отрасли. Кроме того, матричные модели, как правило, сильно упрощены.   
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