ХАРАКТЕРИСТИКА

о прохождении практики

                                                                     На студента 4-го курса дневного отделения

                            юридического факультета

                                                       Тверского Государственного университета

                                 Шелехову Елену Андреевну,                                    
Шелехова Е.А. проходила практику в прокуратуре Московского  района г. Твери с 9 апреля 2018 года по 1 июня 2018 года.      

           За время прохождения практики Шелехова Е.А. зарекомендовала себя с положительной стороны, добросовестно и в срок выполняла порученные задания.
Шелехова Е.А. ознакомилась с приказами и распоряжениями Генерального прокурора, прокурора области и района, регламентирующими работу прокуратуры района. Изучила номенклатуру дел прокуратуры района, ознакомилась с организацией работы прокурора района, его заместителей, помощников прокурора и специалистов. Также в период практики были изучены уголовные дела, находящиеся в стадии предварительного следствия в прокуратуре Московского района г. Твери, материалы уголовных дел оконченных производством, изучала уголовные дела приостановленные органами дознания МОП УМВД России по г. Твери и СУ УМВД России по г. Твери. Работала с книгами учета задержанных в порядке ст. 91 УПК РФ, учета лиц, которым избранна мера пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста.
Выполняла иные поручения сотрудников прокуратуры. В общении с сотрудниками прокуратуры и гражданами Шелехова Е.А. была вежлива и тактична.
За время прохождения практики в прокуратуре Московского района г.Твери Шелехова Е.А. успешно применяла на практике полученные теоретические знания по различным отраслям права. Обладает личными качествами, необходимыми для избранной ей профессии юриста. Скромна, требовательна к себе, собрана, дисциплинирована, аккуратна. Обладает аналитическими способностями, имеющими большое значение в работе юриста.
По итогам прохождения практики Шелехова Е.А. заслуживает оценку «отлично».
Прокурор Московского района г. Твери

советник юстиции                                                                              Орлов Ю.В.

