Право следования.

  Актуальность темы обусловлена значимостью права следования, а так же тем, что данный вопрос недостаточно изучен в юридической литературе. Мною были предприняты попытки найти судебную практику по данному вопросу, однако они не увенчались успехом. Это говорит о недостаточной проработке вопроса и в практике. 

Данная тема изучалась: Сергеевым А. П., Судариковым С.А., Сухановым Е. А., Недоруб О. В., Семиволковой А. М. и другими учеными, но явно не достаточно. 
Согласно п.1 ст. 1293 ГК РФ: «в случае отчуждения автором оригинала произведения изобразительного искусства при каждой перепродаже соответствующего оригинала, в которой в качестве посредника участвует юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, автор имеет право на получение от продавца вознаграждения в виде процентных отчислений от цены перепродажи»
. 
Кроме авторов произведений изобразительного искусства, правом следования пользуются также авторы рукописей (автографов) литературных и музыкальных произведений.
Существуют определенные условия выплаты вознаграждения автору:

«а) в качестве продавца, покупателя или посредника в перепродаже участвует галерея изобразительного искусства, художественный салон, магазин или иная подобная организация;

б) объектом публичной перепродажи являются оригиналы произведений живописи, скульптуры, графики, дизайна, графических рассказов, комиксов и других произведений изобразительного искусства, оригиналы авторских рукописей (автографов) литературных и музыкальных произведений, собственноручно написанных автором либо напечатанных с помощью технического устройства и подписанных им, а также копии (повторы) произведений изобразительного искусства, которые были сделаны самим автором или под его руководством, подписаны или иным способом отмечены автором (далее - оригиналы произведений);
в) публичная перепродажа оригинала произведения осуществляется в пределах срока действия исключительного права на это произведение»
.
Право следования неотчуждаемо, однако оно переходит к наследникам автора на срок действия исключительного права на произведение.
Сергеев А. П. отмечает, что «основной целью данного субъективного права является защита имущественных интересов авторов других произведений изобразительного искусства, которые зачастую, особенно в начале творческого пути, продают оригиналы своих произведений различного рода перекупщикам значительно дешевле их реальной стоимости. Право на получение части прибыли, выручаемой от перепродажи произведения при переходе его от одного владельца к другому, в известной мере компенсирует ту несправедливость, которая была допущена по отношению к автору вначале»
. 
Право следование нельзя однозначно отнести к личным неимущественным или к исключительным правам. «С одной стороны, право следования является неотчуждаемым, что свойственно личному неимущественному праву, причем неотчуждаемость права введена в законодательство для предотвращения вынуждаемого отказа автора от своего права. С другой стороны, срок действия права следования равен сроку действия исключительного права»
. 
 Особенность права следования заключается в том, что его экономическая составляющая носит абсолютный характер, то есть  в отличие от других правомочий автора, за реализацию которых он может и не получать вознаграждение, выплата вознаграждения по праву следования является обязательной.
Предоставление права следования позволяет учитывать интересы авторов художественных произведений, которые из-за тяжелого материального положения вынуждены продавать свои произведение за бесценок. Впоследствии цена данных произведений может значительно возрастать, однако автор не получает дополнительных доходов.  Именно поэтому данное право является неким средством защиты авторов.
Как справедливо отмечает О.В. Недоруб, «право следования выделяется из основного массива авторских правомочий как по причине его относительной молодости, так и по причине малой изученности и практически отсутствующей реализации»
.
Право следования представляет собой право автора на долю доходов от публичной перепродажи оригиналов произведений изобразительного искусства и оригиналов рукописей.  По этому вопросу я разделяю позицию Сударикова С.А..
В силу «размытости» формулировок, которые закрепляют право следования в российском законодательстве и разъясняют  связанные с ним юридически существенные моменты, в научной литературе нет единого мнения относительно того, является оно личным неимущественным, исключительным  или иным правом.

Практика: 
«Между тем как анализ российской судебной практики по вопросам реализации права следования выявляет проблему крайне слабого использования права следования российскими художниками и, как причину, недостаточную эффективность правовой регламентации в этой области и слабую информированность авторов о своем праве следования». Семиволкова А. М.
Формы реализации:

«Классификация реализации права, в основу которой положен характер действий субъектов, степень их активности и направленности, выделяет следующие формы: соблюдение, исполнение, использование и применение.
Соблюдение норм права встречается при отказе субъектов права от поступков, запрещённых правом. Указанная форма реализации права проявляется при отказе продавца от уклонения от выплаты управомоченному лицу дополнительного вознаграждения, предусмотренного правовой нормой. 
Исполнение норм права имеет место в случаях исполнения субъектами соответствующих отношений возложенных на них юридических обязанностей. При воплощении норм, регламентирующих право следования, действия продавца, выплачивающего управомоченному лицу предусмотренное правовой нормой дополнительное вознаграждение, являются примером их реализации в форме исполнения. 

Использование норм права, в свою очередь, заключается в применении управомоченными лицами предоставленных им прав Для права следования реализация его в форме использования норм права будет осуществлена в случае обращения управомоченного лица к продавцу с просьбой о выплате ему дополнительного вознаграждения. 

Реализация права в форме применения норм права охватывает деятельность органов государственной власти, осуществляемой в специально установленных формах и порядке, по воплощению в конкретных отношениях норм права, а также вынесение указанными компетентными органами актов применения права»
.
С такими формами реализации права следования, как соблюдение, исполнение и использование проблем не возникает. Через данные формы норма действительно реализуется. Однако реализация в форме применения норм права в настоящее время достаточно затруднена. 
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