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Введение:

Суд присяжных - это важнейший элемент гражданского общества,  особая форма судебного разбирательства, когда суд состоит одновременно из профессиональных судей  и присяжных заседателей – непрофессионалов. 

Так же суд присяжных это возможность участия граждан в судебном разбирательстве, тем самым государство соблюдает политическое право граждан: участвовать в осуществлении правосудия. Привлечение граждан к участию в правосудии рассматривается как признак демократического режима. 

В различных государствах по-разному относятся к суду присяжных. Так, например, в Соединённых Штатах Америки суд присяжных имеет двухсот летнюю историю и базируется на британской практике судопроизводства, и его применение весьма широко. По российскому законодательству участие граждан в суде присяжных является их гражданским долгом. 

Суд присяжных имеет много сторонников и противников. Некоторые считают, что суд присяжных для РФ малопригоден, а другие считают что без суда присяжных стране не обойтись.

От присяжных заседателей не требуется юридического образования. Ставка делается  на точку зрения обычного здравого смысла. Если даже обычный человек признает весомыми  доказательства, которые предоставило ему обвинение, следовательно, обвинение обоснованно, но в тоже время обвиняемый уповает на более снисходительное отношение к нему суда присяжных, нежели профессионального судьи. Немаловажную роль играет проявленное милосердие со стороны суда присяжных.

Ко всему прочему суду присяжных в нашей стране доверяют больше, в отличие от других судов, где судьи имеют профессиональное юридическое образование. Граждане полагают что суд присяжных объективнее, честнее, независимее и менее подвержен коррупции. 

На основании выше изложенного, можно утверждать, что тема судов присяжных в РФ актуальна в настоящее время.

Целью этой курсовой работы является изучение и анализ работы суда присяжных в Российской Федерации, а так же его  особенностей.
Для достижения поставленной цели потребуется решение следующих задач:

· Рассмотреть понятие суда присяжных

· Изучить историю возникновения 

· Рассмотреть особенности рассмотрение дел судом присяжных

· Выделить требования к присяжным заседателям 

Глава I. История появления и развития суда присяжных в России

В России предложение о введении суда присяжных впервые было представлено Екатерине II в начале работы уложенный комиссии 1767 года, ученым юристом С.Е Десницким. Основу судоустройства и судопроизводства в России до 1864г. составляли законодательные акты, изданные еще Петром I и Екатериной II, в частности, "Учреждение для управления губерний" от 7 ноября 1775г. В отдельных случаях суды руководствовались в тот период "Уложением" 1649 года Алексея Михайловича. В "Учреждении" Екатерины II сказано: "Сие наше постановление, как всякий усмотреть может, судебные места отделяются от губернских правлений". Однако судьи после этого фактически оставались в подчинении губернских властей. Государев наместник имел право возбуждать уголовные дела, контролировать ход расследования и утверждать приговоры судов. Широкая компетенция "государева наместника" в сфере осуществления правосудия сводит на нет независимость и самостоятельность суда при рассмотрении конкретного уголовного дела. Введение суда присяжных в значительной степени исключало возможность официальной власти давать "рекомендации" суду выносить приговоры, отвечающие ее взглядам на опасность преступления и лица, его совершившего.

Впоследствии эти нормы права при кодификации, проведенной М.М. Сперанским, были включены в книгу II (том XV) Свода Законов Российской Империи. В 1809 году М.М Сперанский предлагал такую форму суда Александру I.

Так же суд присяжных предусматривался в программных документах декабристов «Конституция» Н.М Муравьева и «Русская правда» П.И Пестеля. В проекте Конституции, предложенной Никитой Муравьевым, записано: "В судах безопасность, жизнь, собственность обеспечиваются присяжными". Пестель в "Государственном приказе правосудия" писал: "От судей нельзя ждать столько беспристрастия, сколько от присяжных, которые суть такие же частные лица, как и подсудимый, между тем как суд часть правительства…"
. 

Сторонниками суда присяжных были также А.Н. Радищев, А.И Герцен, И.П. Огарев, Н.Г. Чернышевский, Н.А. Добролюбов и другие западники. В ноябре 1822 года Н.И. Тургенев составил записку, в которой говорилось о том, что обвинительной системе французского суда неизвестны пристрастные допросы, нарушение тайны духовной исповеди, передача следствия полиции и прочее, так как "…во Франции приговор предоставляется не судьям ученым, а присяжным, которые судят, должны и могут судить по одному только внутреннему убеждению совести".
 

Предпосылками введения суда присяжных в России были:

· необходимость достижения достаточно высокого уровня социально-экономического и культурного уровня развития страны, определяющей содержание общественного и индивидуального правосознания граждан;

· наличие у граждан уважения к правопорядку и непримиримого отношения большинства граждан, по крайней мере тех из них, которые призываются для отправления правосудия в качестве присяжных заседателей, к лицам, совершившим преступления;

· наличие в стране достаточно большого слоя образованных, состоятельных, справедливых и честных с безупречной репутацией граждан, способных бескорыстно, непредвзято и справедливо исполнить обязанности присяжного заседателя при отправлении правосудия;

· наличие высококвалифицированных, независимых судей, способных противостоять любому давлению на суд при рассмотрении конкретного уголовного дела, в том числе — подкупу в любой форме.

Суд присяжных был введен в систему судопроизводства судебной реформой  20 ноября 1864 года. Подобная реформа была мерой вынужденной, осуществлённой под воздействием демократических идей, проникших в Россию с Запада и Америки, где такие суды давно функционировали. Над детальной разработкой статей законодательства работали известные юристы того времени: С.И. Зарудный, Д.А. Ровинский и Н. А. Буцковский

В соответствии с положением о введении Судебного устава от 11 октября 1856 года были открыты две первые судебные палаты в Москве и Петербурге. На московскую палату замыкались окружные суды Московского, Владимирского, Калужского, Рязанского, Тверского, Тульского, Ярославского и Нижегородского округов, а на Петербургскую — Петербургского, Новгородского и Псковского округов.

21 августа 1866 года в  Московском Кремле, в Митрофановском зале Большого Кремлевского дворца, Московским окружным судом под 

председательством Д.С Синеокова-Андриевского был провиден первый в Российской империи суд с участием присяжных заседателей.

В таком виде суд просуществовал до принятия Декрета №1 в конце 1917 года.

В конце 80 xx годов стало активно обсуждаться возрождение суда присяжных в Советском Союзе. 9 июня 1989 года Съезд на родных депутатов СССР принимает  Постановление «Об основных направлениях внутренней и внешней политики СССР»,  в котором был поднят вопрос о возрождение суда присяжных, впервые на официальном уровне. 

13 ноября 1989 года принимаются Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о судоустройстве. В статье 11 говорилось о возможности решения виновности подсудимого в преступлениях, судом присяжных.

10 апреля 1990 года вносятся изменения в Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик, согласно которым  «по делам о преступлениях, за совершение которых законом предусмотрена смертная казнь либо лишение свободы на срок свыше десяти лет, вопрос о виновности подсудимого может решаться судом присяжных»

В октябре 1991 была одобрена Концепция судебной реформы Постановлением Верховного Совета РСФСР. Она дала начало новому этапу отечественного правосудия.

Право обвиняемого на рассмотрение их дел судом присяжных закрепилось на высшем законодательном уровне вместе с принятие поправок в Конституцию РСФСР и новой Конституции России (12 декабря 1993 года)

Закон РФ от 16 июля 1993 года дополнил УПК РСФСР разделом X «Производство в суде присяжных».

Суд присяжных с 1 ноября 1993 года был образован в Московской, Рязанской, Ивановской и Саратовской областях. С 1 января 1994 года в Краснодарском и Алтайском краях, Ульяновской и Ростовской областях.

Первый процесс с участием присяжных в современной России проходил с 15 по 17 декабря 1993 года в Саратовском областном суде над братьями Артуром и Александром Мартыновыми, обвиняемые в умышленном убийстве трёх человек, совершённом из корыстных побуждений и с особой жестокостью, а также в разбойном нападении, совершённом группой лиц по предварительному сговору. В итоге деяния братьев были переквалифицированы на значительно более мягкую статью УК, и они отделались небольшими сроками заключения.

Глава II. Особенности Суда присяжных в России

2.1 Рассмотрение дел судом присяжных

Суд присяжных – это форма организации суда, которая предполагает раздельное существование в нем двух самостоятельных коллегий и разграничение между ними компетенции: коллегия присяжных заседателей, состоящая из двенадцати человек, в своем вердикте разрешает вопросы факта (виновности подсудимого), а профессиональный судья, на основе вердикта присяжных выносит приговор, в котором разрешает вопросы права.

Рассмотрение уголовных дел с участием присяжных заседателей федеральных судов общей юрисдикции проводится в Верховном Суде Российской Федерации, верховных судах республик, краевых, областных судах, судах городов федерального значения, автономной области и автономных округов, окружных (флотских) военных судах.

Согласно содержанию ст. 324 УПК РФ производство в суде с участием присяжных заседателей ведется в общем порядке, т.е. в соответствии с общими нормами, установленными УПК РФ для судов первой инстанции (часть первая «Общие положения», разд. IX «Производство в суде первой инстанции» части третьей УПК РФ и др.), но с учетом особенностей, предусмотренных разд. XII «Особенности производства в суде с участием присяжных заседателей».

 Обвиняемый, дело которого подсудно городскому, областному (краевому) суду, имеет право выбрать состав суда и соответствующую этому составу судебную процедуру рассмотрения дела. Если обвиняемый выберет суд присяжных, он должен заявить соответствующее ходатайство при объявлении ему об окончании предварительного следствия и предъявлении для ознакомления материалов уголовного дела.
 Это ходатайство отражается в отдельном протоколе, который подписывают следователь и обвиняемый. Если по делу обвиняется несколько лиц, основанием направления его в суд присяжных является ходатайство об этом всех обвиняемых по данному делу или нескольких из них при отсутствии возражений со стороны остальных обвиняемых

В ходе судебного разбирательства появляются такие новые этапы, как постановка вопросов, на которые должны ответить присяжные заседатели; произнесение председательствующим напутственного слова перед удалением присяжных в совещательную комнату для вынесения вердикта; оглашение вердикта старшиной присяжных заседателей. Достаточно сложную процедуру в качестве этапа подготовительной части судебного разбирательства представляет собой формирование скамьи присяжных (объяснение присяжным стоящих перед ними задач, разрешение отводов, разъяснение отобранным присяжным принадлежащих им прав и обязанностей и др.). 
Судья с учетом результатов судебного следствия, прений сторон формулирует в письменном виде вопросы, подлежащие разрешению присяжными заседателями, зачитывает их и передает сторонам.

Стороны вправе высказать свои замечания по содержанию и формулировке вопросов и внести предложения о постановке новых вопросов. При этом судья не вправе отказать подсудимому или его защитнику в постановке вопросов о наличии по уголовному делу фактических обстоятельств, исключающих ответственность подсудимого за содеянное или влекущих за собой его ответственность за менее тяжкое преступление.

На время обсуждения и формулирования вопросов присяжные заседатели удаляются из зала судебного заседания.

С учетом замечаний и предложений сторон судья в совещательной комнате окончательно формулирует вопросы, подлежащие разрешению присяжными заседателями, и вносит их в вопросный лист, который подписывается им.

Вопросный лист оглашается в присутствии присяжных заседателей и передается старшине присяжных. Перед удалением в совещательную комнату присяжные заседатели вправе получить от председательствующего разъяснения по возникшим у них неясностям в связи с поставленными вопросами, не касаясь при этом существа возможных ответов на эти вопросы.

По каждому из деяний, в совершении которых обвиняется подсудимый, ставятся три основных вопроса:

1) доказано ли, что деяние имело место;

2) доказано ли, что это деяние совершил подсудимый;

3) виновен ли подсудимый в совершении этого деяния.

В вопросном листе возможна также постановка одного основного вопроса о виновности подсудимого, являющегося соединением вышеназванных вопросов.

После основного вопроса о виновности подсудимого могут ставиться частные вопросы о таких обстоятельствах, которые влияют на степень виновности либо изменяют ее характер, влекут за собой освобождение подсудимого от ответственности. В необходимых случаях отдельно ставятся также вопросы о степени осуществления преступного намерения, причинах, в силу которых деяние не было доведено до конца, степени и характере соучастия каждого из подсудимых в совершении преступления. Допустимы вопросы, позволяющие установить виновность подсудимого в совершении менее тяжкого преступления, если этим не ухудшается положение подсудимого и не нарушается его право на защиту.

В случае признания подсудимого виновным ставится вопрос о том, заслуживает ли он снисхождения.

Не могут ставиться отдельно либо в составе других вопросы, требующие от присяжных заседателей юридической квалификации статуса подсудимого (о его судимости), а также другие вопросы, требующие собственно юридической оценки при вынесении присяжными заседателями своего вердикта.

Формулировки вопросов не должны допускать при каком-либо ответе на них признание подсудимого виновным в совершении деяния, по которому государственный обвинитель не предъявлял ему обвинение либо не поддерживает обвинение к моменту постановки вопросов.

Вопросы, подлежащие разрешению присяжными заседателями, ставятся в отношении каждого подсудимого отдельно.

Вопросы ставятся в понятных присяжным заседателям формулировках.

Перед удалением коллегии присяжных заседателей в совещательную комнату для вынесения вердикта председательствующий обращается к присяжным заседателям с напутственным словом.

При произнесении напутственного слова председательствующему запрещается в какой-либо форме выражать свое мнение по вопросам, поставленным перед коллегией присяжных заседателей.

В напутственном слове председательствующий:

1) приводит содержание обвинения;

2) сообщает содержание уголовного закона, предусматривающего ответственность за совершение деяния, в котором обвиняется подсудимый;

3) напоминает об исследованных в суде доказательствах, как уличающих подсудимого, так и оправдывающих его, не выражая при этом своего отношения к этим доказательствам и не делая выводов из них;

4) излагает позиции государственного обвинителя и защиты;

5) разъясняет присяжным основные правила оценки доказательств в их совокупности; сущность принципа презумпции невиновности; положение о толковании не устранённых сомнений в пользу подсудимого; положение о том, что их вердикт может быть основан лишь на тех доказательствах, которые непосредственно исследованы в судебном заседании, никакие доказательства для них не имеют заранее установленной силы, их выводы не могут основываться на предположениях, а также на доказательствах, признанных судом недопустимыми;

6) обращает внимание коллегии присяжных заседателей на то, что отказ подсудимого от дачи показаний или его молчание в суде не имеют юридического значения и не могут быть истолкованы как свидетельство виновности подсудимого;

Присяжные заседатели, выслушав напутственное слово председательствующего и ознакомившись с поставленными перед ними вопросами, вправе получить от него дополнительные разъяснения.

Стороны вправе заявить в судебном заседании возражения в связи с содержанием напутственного слова председательствующего по мотивам нарушения им принципа объективности и беспристрастности.

2.2 Вердикт присяжных заседателей

Вердикт – решение присяжных заседателей по поставленным перед ними вопросам о виновности или невиновности подсудимого.

После напутственного слова председательствующего коллегия присяжных заседателей удаляется в совещательную комнату для вынесения вердикта. Совещанием присяжных заседателей руководит старшина, который ставит на обсуждение вопросы в последовательности, установленной вопросным листом, проводит голосование по ответам на них и ведет подсчет голосов.

Голосование проводится открыто. Никто из присяжных заседателей не вправе воздержаться при голосовании. Присяжные заседатели голосуют по списку.

В соответствии со статье 343 Уголовно-процессуального Кодекса РФ, если присяжным заседателям при обсуждении вердикта в течение 3 часов не достигли единогласного решения, решения принимается голосованием. Если при обсуждении вопроса голоса разделяются поровну, вопрос считается решенным в пользу обвиняемого.

Обвинительный вердикт считается принятым, если за утвердительные ответы на вопросы о доказанности преступления, деяния подсудимого, и его виновности, проголосовало большинство

Оправдательный вердикт считается принятым, если за отрицательный ответ на любой из вышеуказанных вопросов проголосовало не менее шести присяжных заседателей. 

Обвинительный вердикт коллегии не препятствует постановлению оправдательного приговора, если председательствующий судья признает, что деяние подсудимого не содержит признаков преступления. Оправдательный же вердикт коллеги обязателен для председательствующего судьи и влечет за собой оправдательный приговор. 

В случае если председательствующий судья признает обвинительный вердикт вынесенным в отношении невиновного и имеются основания для оправдательного приговора, ввиду не доказанного участия подсудимого в совершении преступления или не установлено событие преступления. Судья выносит постановление о роспуске коллеги, направление уголовного дела на новое рассмотрение иным составом суда со стадии предварительного слушания. Это постановление судьи не подлежит обжалованию в кассационном порядке.

2.3 Требования к присяжным

Согласно статье 3 Федерального закона «О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Рф»
, присяжными не могут быть

1. Лица, не достигшие 25 лет

2. Лица, имеющие непогашенную либо неснятую судимость

3. Лица, признанные недееспособными либо ограниченные в дееспособности

4. Состоящие на учете в наркологическом либо психоневрологическом диспансере 

5. Лица, подозреваемые либо обвиняемые в совершении преступлений

6. Лица, не владеющие языком, на котором ведется слушание

7. Лица, имеющие физические или психические недостатки, препятствующие полноценному участию в слушании дела.

2.4 Статьи предусматривающие рассмотрение судом присяжных

Уголовно дело может быть рассмотрено судом второй инстанции в составе судьи мирового суда общей юрисдикции и коллегии из двенадцати присяжных заседателей в случае, если обвиняемый подаст ходатайство на рассмотрение его дела, и в случае если он обвиняется в совершении преступления предусмотренного следующими статьями

· 105 «Убийство» частью второй

· 126 «Похищение человека» частью третьей

· 131 «Изнасилование», частью третьей

· 209 «Бандитизм»

· 210 «Организация преступного сообщества (преступной организации)»

· 211«Угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава»

· 227 «Пиратство»

· 263 «Нарушение правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного или водного транспорта» частью третьей

· 267 «Приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения», частью третьей

· 269 «Нарушение правил безопасности при строительстве, эксплуатации или ремонте магистральных трубопроводов» частью третьей

· 277 «Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля»

· 290 «Получение взятки», частями третьей и четвертой

· 294 «Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования»

· 295 «Посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование»

· 296 «Угроза или насильственные действия в связи с осуществлением правосудия или производством предварительного расследования»

· 297 «Неуважение к суду»

· 298 «Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, следователя, лица, производящего дознание, судебного пристава, судебного исполнителя»

· 299 «Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности»

· 300 «Незаконное освобождение от уголовной ответственности»

· 301 «Незаконные задержание, заключение под стражу или содержание под стражей»

· 302 «Принуждение к даче показаний»

· 303 «Фальсификация доказательств», частями второй и третьей,

· 304 «Провокация взятки либо коммерческого подкупа»

· 305 «Вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта»

· 317 «Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа»

· 321 «Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества» частью третьей

· 322 «Незаконное пересечение Государственной границы Российской Федерации» частью второй

· 353 «Планирование, подготовка, развязывание или ведение агрессивной войны»

· 354 «Публичные призывы к развязыванию агрессивной войны»

· 355 «Разработка, производство, накопление, приобретение или сбыт оружия массового поражения»

· 356 «Применение запрещенных средств и методов ведения войны»

· 357 «Геноцид»

· 358 «Экоцид»

· 359 «Наёмничество», частями первой и второй

· 360 «Нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой»

Заключение:

Участие представителей народа  в осуществлении правосудия – это форма реализации суверенитета граждан  в осуществлении государственной власти. Ко всему прочему это дает право подсудимому быть судимым судом равных. А так же привлечение представителей народа в участии в правосудии формирует общественное  правосознание.

Осенью 2013 года исполнилось ровно 20 лет, как суд присяжных был введён в систему Российского судопроизводства. Можно привести пример что суд присяжных рассматривает в год около 500-600 дел. Это очень мало, если сравнить с США, или другими странами где существует суд присяжных. И тем самым это делает проблему суда присяжных очень актуальной.

Существует расхождение во мнение, нужен ли Российской Федерации суд присяжных? Многие считают, что нет, по причине того, что люди, не знающие закона, и не имеющие понятие о праве, будут решать судьбу человека. Но с другой стороны суд присяжных делает суд более гласным, благодаря участию граждан. 

По моему мнению, суд присяжных необходим. Юридическое образование это не залог стопроцентной гарантии безошибочности в судопроизводстве. Даже самые опытные судьи могут ошибиться. Так, к примеру, за серийные убийства, совершенные Чикатило, осудили несколько невинных людей. Поэтому необходимо выбрать такие формы правосудие, которые смогли бы снизить риск ошибки. И это позволяет сделать состязательный процесс, при котором сторона обвинения не может оставаться пассивной, она обязана в рамках закона доказывать свою позицию. И обвинительный приговор должен прозвучать только тогда, когда собраны все доказательства и не осталось сомнений.  

Ко всему прочему суд присяжных поднимает авторитет судопроизводства в глазах граждан. Ведь решение выносят не государственные чиновники, а представители народа. Тем самым делая суд открытым. 

В суде присяжных заседателей носителем власти являются такие же граждане, как и сам подсудимый. Таким образом, суд присяжных является представительным органом общества в сфере правосудия. 
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