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Я, Александров Сергей Олегович,  в период с 22.05.2017г. по 02.07.2017 г. проходил практику в Тверском государственном университете на юридическом факультете.
Планируемое содержание заданий, подлежащих реализации на практике включает в себя: 1) написание статьи по теме магистерской диссертации; 2) проведение обзорного анализа специальной литературы, которая использовалась при написании статьи.
Основными задачами в период прохождения практики являлись: проведение обзора специальной литературы по теме магистерской диссертации, проверка и закрепление теоретических знаний, получение практических знаний в ходе анализа практических материалов по теме диссертации. 
В период практики я ознакомился с различными позициями авторов научных статей в сфере противодействия коррупции, установил признаки должностных преступлений, а так же  определил условия, при которых лицо освобождается от уголовной ответственности за коммерческий подкуп.
[bookmark: _GoBack]При написании мною были использованы информационно-правовая система «Консультант +», «Гарант», а так же научная электронная библиотека elibrary.ru
Научно-исследовательская практика является важным этапом в процессе обучения, поскольку позволяет провести подготовительную работу по сбору необходимого практического и теоретического материала для выполнения магистерской диссертации. 
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