
Память сердца
Выполнила: студентка 1 курса 15 группы 

юридического факультета 
Рощупкина Елена

История человечества – это не только события из прошлого, но и величественные легенды, седые предания, бесхитростные рассказы, наполненные глубоким смыслом. Это тысячи архивов и книгохранилищ, а в целом – величайшая библиотека из множества миллиардов томов, где каждая книга – человеческая жизнь, тесно сплетенная с жизнями других людей. Как сказал историк Балязин В. Н. «Слова об этих жизнях подобны ветру, пролетающему над морем, над пылью дорог, над сугробами, и представляют собой подлинную историю человечества, ибо история – это бессчетные одиссеи и илиады безвестных Гомеров, имя которым – род людской, рассыпанный, как песок, на берегах всех океанов Земли». Осознавая, что человеческая жизнь лишь краткая вспышка, затерянная в истории, как в таинственном лабиринте, начинаешь ценить и беречь воспоминания о ней.
С течением времени не теряют своего значения уходящие в прошлое события Великой Отечественной войны. Когда в мирную жизнь людей врывается война, она всегда приносит горе и несчастья в семьи. Великая Отечественная война, затянувшаяся на четыре долгих года, стала настоящей трагедией, катастрофой. И юноши, и мужчины, даже старики и женщины поднялись на защиту Отечества. Война потребовала от них проявления лучших человеческих качеств: силы, мужества, отваги. Именно через память о героизме и отваге этих людей, стремившихся к освобождению родной земли от врага, мы можем почувствовать дух этого тяжелого времени, понять как важно стремление каждого для достижения общей цели.
Каждая семья должна знать историю своих предков, потому что только через память о родных людях мы можем приблизиться к пониманию самой сути истории, ее основных событий и проявлений. Поэтому я и решила рассказать о героическом подвиге, совершенном моим прадедушкой Балашовым Михаилом Никифоровичем в годы Великой Отечественной войны.
Мой прадедушка также как и многие другие верил в победу советского народа над фашистской Германией. Он родился в 1910 году в Тамбовской области Шехманском районе; вошел в состав рабоче-крестьянской Красной армии в 1942 году и служил в зенитном дивизионе. Его родным в село Яблоновец пришло благодарственное письмо с фронта, в котором говорилось, что Балашов М. Н. все силы отдает борьбе с врагом. 01.01.1943 отличной наводкой он сбил самолет противника «Хейнкель – III», за что был награжден орденом Красной Звезды. После войны прадедушка трудился в колхозе механиком на сельской мельнице и был ответственным тружеником.
Умер 10 мая 1970 года.

Мой прадедушка стал одним из миллионов людей, которые внесли свой вклад в победу и имеют право называться героями и защитниками нашей земли. Если представить, что происходило с его душевным состоянием в период Великой Отечественной войны, то сердце замирает при мысли, что он верил в наступление завтрашнего дня, в то, что он не умрет от голода, в то, что немцы не придут в родное село отнимать все, что так ему дорого. Не каждый сумеет вытерпеть такие физические и моральные страдания.

Хочется быть похожими на этих людей, чьи души пропитаны таким глубоким чувством, как патриотизм. Жить с ними рядом не только гордость, но и спокойствие, так как всегда будешь знать, что можно на них положиться в трудную минуту. Так давайте сохраним каждую крупицу воспоминаний о них, потому что так мы сможем пронести через века память о Великой Отечественной войне, о несгибаемости и стойкости наших соотечественников перед вражеской силой и о великих подвигах, которые навсегда останутся бессмертными.
Но мы должны не только помнить о произошедшем, но и не допустить развития таких же событий в будущем. В современном мире патриотическое воспитание является важнейшим элементом, необходимым для формирования духовно-нравственных, гражданских и мировоззренческих качеств современной личности, которые проявляются в любви к Родине, к своему дому, в стремлении и умении беречь и приумножать традиции, ценности своего народа, своей национальной культуры, своей земли. Эти качества нужно начинать развивать в детстве, так как дети являются представителями нового поколения, которое зачастую не знает историю нашего государства, великие подвиги русского народа.
Только молодые люди, воспитанные в духе патриотизма, гордости за свою страну и желании сделать наш мир добрее, чем он есть, понимают, что важно хранить правдивую историю нашей родины, память о героях, отдавших за нее жизнь, и всегда надо быть сильными и мужественными в борьбе с врагом.
Однако проходят десятилетия, всё меньше молодых людей знают что-либо о той страшной войне, о наших земляках-героях. Тем же, кто знает о тяжёлых годах войны, о послевоенных трудностях, нужно оставить эти знания молодёжи, которая ходит по земле, защищённой от врага. Прошло 70 лет со дня Великой Победы, сменились поколения, умерли матери и невесты погибших солдат, но память о земляках отдавших жизнь за Родину, не должна уйти вместе со старшими поколениями. Мы должны помнить не только всех погибших воинов, но и каждого отдельно. 
Вечная слава героям, отдавшим свою жизнь за нашу Родину! 
Вечная память землякам, не вернувшимся с поля боя! 
Будем достойны памяти наших предков!
1

