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 Введение

Практический интерес представляет тема: «Новгородский кремль, как экскурсионный объект». 

Тем, кто интересуется историей родной земли, стоит посетить Великий Новгород — город, про который можно сказать, что это то место, «откуда пошла земля русская». 
Когда смотришь на подобные сооружения, понимаешь, что этот город вечен. Величественный и живописный Нижегородский кремль словно вырастает из основания Дятловых гор. Представить этот город без кремля кажется невозможным.
Развитие и освоение русской земли было и есть очень важным аспектом. Великий Новгород был основан в 859 г. Сердцем  древнего города является Кремль. Кремль,  который сочетает и объединяет в одно целое памятники церковного, гражданского и военного русского зодчества. Он был основан князем Ярославом в 1044 г. 
Летом 2019 г. Новгородский кремль будет праздновать свой юбилей, 975 лет со дня основания. Именно поэтому кремлю стоит уделить особое внимание.
Новгородский Кремль является музеем – заповедником федерального значения и входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Посетив Новгородский Кремль, можно соприкоснуться с историей и культурой Древней Руси, насладитесь красотой архитектурных форм и замечательными видами со смотровых площадок башен. Самый лучший ракурс у Новгородского Кремля открывается с реки Волхов, если подплывать к нему со стороны озера Ильмень. Причем, дух у особо эмоциональных туристов захватывает уже от колокольного звона, разносящегося над водой на многие километры в то время, когда стены кремля еще и не видны.

Новгород справедливо называют «русской Флоренцией»: ни один из древнерусских городов не сохранил такого множества архитектурных сооружений с древней настенной живописью, как этот кремль.
Данная тема является актуальной, так как  Нижегородский кремль - это огромный музей, памятник под открытым небом, который не застыл, а продолжает свое существование. Новгородский кремль может быть, как для школьников и студентов, так и просто для обычных людей, которым интересен данный объект. Посещение Новгородского кремля может быть как учебно-познавательным, так и просто в качестве общего развития и отдыха.
 Цель данной работы – охарактеризовать Новгородский кремль, как экскурсионный объект.

 Для достижения поставленной цели необходимо решить несколько исследовательских задач:

- воссоздать историю кремля;

- изучить архитектуру кремля;
- определить современное состояние построек;

- оценить культурно-исторический потенциал Новгородского кремля для  создания экскурсионной программы.
Для решения поставленных задач в курсовой работе  был использован ряд информационных ресурсов, относящихся к научной литературе.
Прежде чем приступить к изучению Новгородского кремля, как экскурсионного объекта, необходимо изучить пути развития его архитектуры. В этом нам поможет книга Владимира Тульева «История России в архитектуре. 70 самых известных памятников»
. В данной книге описана многовековая история России, насыщенная интереснейшими событиями, которые не раз влияли на развитие всего человечества. Каждый правитель России, каждая эпоха оставили после себя уникальные памятники истории, которые не смогли изменить многочисленные летописцы. 

Софийский собор, Новгородский кремль, Зимний дворец - эти и многие другие здания расскажут о самых интересных, не записанных изменчивым человеческим почерком событиях и поворотах истории России в цветной, великолепно иллюстрированной книге.

Основой для более подробного изучения истории Великого Новгорода может послужить краткая биографическая справка об его основании и создании, которая находиться в  Энциклопедическом словаре  Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона.
 Статья дает возможность  подробно познакомиться с самим городом и изучить его со всех сторон.
Определить специфику кремля в целом и в его отдельных исторических модификациях позволяют:  книга Б. М. Кирикова «Новгородский Кремль»
 из серии «Памятники городов России», книга С. Л. Агафонова «Нижегородский кремль. Архитектура, история, реставрация»
 и книга М. Х. Алешковского  «Архитектурный ансамбль Новгородского детинца XIV – начала XV вв.»
. В книге Б. М. Кирикова описывается Новгородский кремль со всех сторон.  Ансамбль Кремля занимает главное место в панораме Новгорода. Величественный силуэт златоглавого Софийского собора, видимый с дальних расстояний, завершает перспективы многих улиц и прямого участка Волхова со стороны Ильменя. Книга С. Л. Агафонова посвящена вопросам истории и архитектуры Нижегородского кремля — одного из лучших памятников русского оборонного зодчества начала XVI века. Архитектура кремля показана в связи с особенностями развития русского оборонного зодчества. В книге рассматривается формирование кремлевского ансамбля, раскрываются основные принципы реставрации кремля.
Выявив основные пути развития и специфику архитектуры, необходимо познакомиться со структурой и историей Новгородского кремля, как экскурсионного объекта. Это позволяют сделать книга Л. А. Рождественской «Новгородский кремль. Путеводитель»
 и  книга «Кремли России. Часть I. Путеводитель»
. В книге члена Союза журналисток СССР Л. А. Рождественской рассказывается о Новгородском кремле. Кремль - сердце города. Здесь, у Софийского собора, в древние времена собиралось вече. Теперь кремль является государственным заповедником. На его территории кроме памятников архитектуры находятся многие культурно-просветительные учреждения - музей, областная библиотека, лекторий, драматический театр, музыкальное училище и др. А первой части путеводителя  находится история, интересные факты, современные фото и старинные виды с открыток кремлей. 
Новгородский кремль долгое время создавался и развивался, пополнялся новыми экспонатами и стал настолько содержательным, что без путеводителя было бы сложно разобраться в его содержательной части. Большую помощь исследованию оказал иллюстрированный путеводитель по Новгородскому кремлю
, в котором есть целая серия «иллюстрированных путеводителей» по Новгородской земле. Путеводитель имеет много богато иллюстраций, что предает ему познавательный интерес. 
Для того, чтобы подробнее познакомится с объектами Новгородского кремля необходимо обратиться к таким художественным произведениям, как Э. А. Гордиенко «Владычная палата Новгородского кремля»
, Ю. И. Никитина  «Софийский собор»
 и  С. Н. Семанов  «Памятник Тысячелетие России»
. Именно они расскажут о Владычной палате, известной в литературе под названием «грановитая палата», о величественном Софийском соборе, который является жемчужиной древнерусского зодчества, и об одной из самых значимых достопримечательностей Великого Новгорода – о памятнике «Тысячелетие России».
А вот чтобы подробнее познакомиться с Новгородским кремлем, как экскурсионным объектом, необходимо обраться на официальный сайт кремля
, на котором подробно описаны экскурсии и объекты, которые доступны для посещения. Древний Новгород – это место призвания летописного Рюрика и зарождения российской государственности. История Великого Новгорода тесно связана с важными этапами развития и жизни русского государства. Новгород можно назвать центром просвещения, ремесла, торговли и надежной крепостью, который веками стоял на защите западных, а также северных границ Руси. Новгород справедливо называют городом-музеем Древней Руси. Здесь сохранилось множество памятников зодчества и монументальной живописи XI – XVII веков.

Несмотря на значительное число книг о Великом Новгороде и о его детинце-кремле, вряд ли можно говорить о полной изученности этой темы. Использованные информационные ресурсы позволяют решить задачи курсовой работы, направленные на узкий спектр возможных дальнейших исследований в этой области.
Для изучения и исследования Новгородского кремля, как экскурсионного объекта был использован ряд методов: хронологический, проблемно-хронологический и сравнительно-исторический. 

Хронологический метод позволяет изучить все события и  явления в строго последовательном, временном развитии, т.е. имеет дело с историческим процессом. А процесс протекает во времени, поэтому для изучения развития Новгородского кремля пришлось обратиться к хронологическому методу. Именно этот метод  рассматривается во временной последовательности с фиксацией происходящих в нем изменений. 

Проблемно-хронологический метод позволяет разделить широкую тему на несколько более узких вопросов и рассмотреть их в хронологической последовательности. Например, Новгородский кремль не может рассматриваться в целом. Эта тема делиться на несколько более узких: история создания кремля, его архитектура и т.п. Этот метод позволяет избежать примитивного хронологического подхода, особенно когда берется достаточно широкая, многоплановая тема.
Сравнительно-исторический или метод исторических аналогий позволяет добиться интересных результатов. Он основан на том, что в исторических явлениях, происходящих в различные эпохи, есть схожие и различные черты. К примеру: любая экскурсия в по историческому объекту вызывает у человека желание сравнить современную жизнь с увиденным.

При написании курсовой работы были использованы научные принципы, такие как принцип историзма и принцип объективности.
Принцип историзма это способ изучения явлений в их возникновении и развитии, в их связи с конкретными условиями. Данный принцип является основным для исследования. Всякое явление следует изучать в развитии: как оно возникло, какие этапы в своём развитии прошло, чем, в конечном счете, стало. Нельзя рассматривать событие, явление вне временных позиций, а только в рамках своей эпохи. 
Крайне важный методологический принцип – принцип объективности. Принцип объективности, который ориентирует исследователя на понимание определенной субъективности той информации, с которой ему приходится работать, умение оценить степень этой субъективности, умение и стремление минимизировать всякую субъективность, искажающую реальное положение дел.
Глава I. Историческая справка о Новгородском кремле
1.1. Новгородский Детинец, как центр Новгородской жизни
Детинец, именно так называли кремль в старину, является самым древним памятником, который сохранился в наше время. Впервые он  упоминается в летописях в 1044 г. Новгородский Кремль был основан князем Владимиром, сыном Ярослава Мудрого на левом берегу реки Волхов.
 Предполагается, что до первого упоминания в летописях о Детинце на этом месте были оборонительные укрепления, и строительство Кремля было их расширением.

Изначально Детинец  был деревянным, в последующие годы Кремль неоднократно перестраивался и в XV веке при присоединении Новгорода к Московскому государству в правление Великого Московского князя Ивана III, он был окончательно перестроен в каменном виде
. Для реконструкции крепостных стен и башен московским правительством были приглашены итальянские мастера. В связи с появлением нового вида оружия – артиллерии стены необходимо было перестроить по последнему слову военно-инженерного зодчества. Примерно в это же время перестраивались и стены Московского кремля, также с привлечением итальянцев. Возможно поэтому стены Новгородского и Московского Кремлей имеют некоторое сходство. 
Новгородский Кремль вплоть до XVIII в. являлся важной оборонительной крепостью на северо-западной границе Руси
. А в XVIII веке к России были присоединены новые территории балтийских государств, и Детинец, как и многие крепости Древней Руси, утратил своё оборонительное назначение.
Массивные стены Новгородского кремля представляют собой кирпичную кладку и каменные вставки из булыжника и известняка.
 Ширина стен неоднородна: местами она не достигает 4 метров, а кое-где приближается к 7 метрам толщины. Характерной особенностью кремля является наличие надвратных храмов. Это объясняется их возведением в те периоды времени, когда княжеская власть ослабла, а церковь превалировала. Такие надвратные церкви можно встретить во многих городах России, где влияние епископов и митрополитов повлияло на зарождение и расцвет русского церковного зодчества. Особое внимание при посещении Новгорода и его знаменитого детинца стоит уделить Софийскому собору, церкви Андрея Стратилата, Владычной (Грановитой) палате, монументу Тысячелетия России, ну и, конечно, основным сооружениям искусства фортификации – кремлёвским башням. Практически все крепостные стены и постройки были отреставрированы в середине XX века и имеют вид, максимально приближенный к историческому.
Святослав Агафонов писал следующее: «Нижегородский кремль - это архитектура объемов, динамика масс, гармонично размещенных в пространстве, это сочетание форм сооружений, созданных человеческими руками, с первозданными формами природы - с массивами холмов и склонами волжских косогоров. Размеры башен, стен, с их уступами точно найдены и точно распределены среди природного окружения. Здесь перед нами подлинная архитектура, не нуждающаяся в каких-либо прикрасах, не требующая маскировки»
. 
Истории доподлинно известно о двенадцати башнях кремля, три из которых – Борисоглебская, Пречистенская (Богородицкая) и Воскресенская – к сожалению, не дошли до наших дней
. В наше время можно увидеть девять башен Новгородского детинца: Спасскую, Дворцовую, Княжую, Кокуй (Кукуй), Покровскую, Златоустовскую, Митрополичью, Фёдоровскую и Владимирскую. 
Наиболее широкую известность приобрела Спасская башня, поскольку она не только является самой ранней из сохранившихся башен кремля (постройка 1297 года), но и долго служила отличительным символом денежных купюр номиналом в пять рублей. 
Башня Кокуй (Кукуй) –  единственная башня, которая предназначалась для несения караула и являлась смотровой. Её название, по одной из версий, этимологически происходит от голландского «коке» – «смотреть» («видеть»), что непосредственно связано с функциональным назначением. Современная высота башни Кокуй достигает 38,5 метров. Основание было сооружено в конце XV века и предназначалось для поддержания боевого хода крепостной стены. На вершине располагалась специальная площадка для артиллерии, носившая название «раскат». Такое строение позволяло пушкам стрелять на большие расстояния, при этом они были практически недосягаемы с земли. Впоследствии к раскату были добавлены ещё пять уровней, превратив боевую башню в надзорную единицу. 
Сегодня в башне функционирует обзорная площадка для туристов, открывающая великолепный вид на Новгород и прилегающие окрестности. Смотровая площадка оснащена современным телескопическим оборудованием и доступна для посещения. 
Существенно выделяется на фоне архитектурного ансамбля кремля и Дворцовая башня. Её отличает более стройный вид и стилизация под формы XV века. Сегодня в помещениях башни открыты постоянные экспозиции, посвящённые оружейному делу и нумизматике. 
Центром Новгородского кремля является Софийский собор.
Софийский собор кремля по праву считается древнейшим храмом современной России. Он был воздвигнут в середине XXI века и сразу стал неотъемлемым символом Новгородской Руси
. Внутреннее убранство собора поражает дошедшими до наших дней фрагментами фресок XII века. Особую ценность для культуры представляют два иконостаса, бронзовые Корсунские врата (XI век), древнейшие православные захоронения и деревянное молённое место. Главный вход в Софию выделяют Магдебургские ворота, также отлитые из бронзы в XII веке. Уникальна в своём роде звонница собора, являющаяся средневековым памятником архитектуры и выполненная в технике колокольной гряды. 
В помещениях второго этажа туристы смогут увидеть коллекцию колоколов XVI века, сохранившуюся в полном объёме лишь в Новгородском детинце. У собора непростая судьба: он дважды закрывался и утрачивал своё православное предназначение. После прихода к власти большевиков службы в храме прекратились, по иронии судьбы там был размещён музей атеизма. В годы захвата Новгорода немецкими войсками София была практически разрушена. Реставрация собора в послевоенные годы шла долго и сложно, работы завершились только к 1985 году. В нынешнее время собор вернул себе статус действующего храма, будучи Кафедральным собором земли Новгородской.

Ещё одним интереснейшим объектом Новгородского детинца можно считать церковь Андрея Стратилата. Изначально она являлась южным приделом храма святых Бориса и Глеба, возведённого в XII веке по инициативе Сотко Сытинича, по легенде являвшегося прототипом былинного Садко. Придел(пристройка), названный в честь святого мученика Андрея Стратилата, появился в храме в 1441 году, заменив собой основу винтовой лестницы. В конце XVII века собор понёс значительные разрушения, и его было решено разобрать, оставив лишь сохранившийся придел Стратилата, который впоследствии стал самостоятельной церковью. Эта церковь представляет собой яркий пример того, как небольшая часть целого комплекса с течением времени может стать самостоятельной архитектурной единицей.
 
Так же интересна интереснейшим объектом является Владычная (Грановитая) палата.
Владычная палата (также именуемая Грановитой) сохранилась на территории детинца как безмолвный свидетель эпохи расцвета церковной власти в Новгородской вечевой республике. Возведённая по указу архиепископа Ефимия II в середине XV века палата заметно выделялась на фоне остального ансамбля кремля своей готической архитектурой. В возведении здания Грановитой палаты участвовали приглашённые немецкие мастера. Главной отличительной особенностью Владычной палаты стали большие часы на фасаде здания, которые были редкостью в те времена. Трёхэтажное здание предназначалось под ежедневные нужды архиерейского двора: в верхнем ярусе проводились торжественные мероприятия, наземный этаж принимал у себя трапезы, а в подвале хранили продукты питания и необходимую утварь.
 
Ну и на конец памятник "Тысячелетие России"(см. Приложение 7)
, который является единственным в своём роде памятником российской государственности. Памятник был установлен при непосредственном участии Александра II в 1862 году по случаю торжеств, посвящённых празднованию тысячелетнего юбилея государства Российского. Выбор города не случаен: как свидетельствуют летописи, русская государственность зародилась в момент призвания варяжского князя Рюрика в Новгород. Памятник олицетворяет торжество истории России за период с IX по XIX века и представляет собой гранитный постамент, на котором отлиты бронзовые фигуры наиболее видных представителей государства. В годы Великой Отечественной войны памятник "Тысячелетие России" также сильно пострадал: немецкие оккупанты разобрали и вывезли ценную бронзовую решётку и подсвечивающие монумент фонари, а изображавшие знаменитых личностей скульптуры были варварски сброшены с обрыва. Благодаря стараниям команды реставраторов из Ленинграда, в 80-е годы XX века памятнику был возвращён его первоначальный облик.

1.2 Расположение и территория

В плане Новгородский Кремль имеет неправильную овальную форму. Площадь, занимаемая, Кремлём составляет 12,1 гектар, протяженность стен 1487 м, стены кремля высотой от 8 до 15 м, толщиной от 3,6 м до 6,5 м.
  Из 12-ти башен Кремля до наших дней сохранилось 9. Две башни круглого сечения, а остальные прямоугольного и у каждой есть своя индивидуальность.

Новгородский кремль представляет собой оборонительную крепость города, территория которой занимает около 12,1 гектара и насчитывает более тридцати исторических построек и памятников
. 

Детинец расположился на левом берегу реки Волхов и поднимается над её уровнем на высоту более десяти метров. Крепость протянулась с юга на север и по форме напоминает овал, вогнутый внутрь со стороны реки.

Крепостные стены протянулись по периметру на 1487 метров, равномерно сопровождаемых девятью действующими башнями (три, к сожалению, были утрачены). 

На сегодняшний день Новгородский детинец работает в качестве музея – заповедника, двери которого открыты для каждого посетителя. На его территории также располагаются областная филармония, музыкальное училище, научная библиотека. Адрес Кремля в Великом Новгороде известен всем жителям и гостям города, так как это одна из самых значимых достопримечательностей.
Глава II. Практика использования объектов Новгородского кремля в экскурсионной деятельности

2.1. Экскурсионные программы по Новгородскому кремлю
Новгородский музей-заповедник представляет традиционные и эксклюзивные экскурсионные программы для гостей Великого Новгорода и новгородцев.
Новгородский кремль – одно из древнейших военных укреплений на территории России, памятник военно-оборонительного зодчества ХI - ХVII веков
.

На экскурсиях прозвучит рассказ о стенах и башнях кремля. Также в программу входит внешний осмотр старейшего российского каменного храма - Софийского собора ХI века, единственной готической постройки - Владычной (Грановитой) палаты 1433 г., памятника «Тысячелетие России» 1862 г., Софийской звонницы XVII века. Эти памятники отражают события общественно-политической и культурной жизни древнего Новгорода, многие из которых повлияли на судьбу всей страны. Продолжительность экскурсии 1 час.

Древнейшая святыня русской земли – Софийский собор, собор является уникальным памятником архитектуры и хранит иконы ХV - ХVII веков, входящие в Успенском и Рождественском иконостасах, а также чудотворную икону «Знамение богородицы» ХII века, произведения прикладного искусства: царское моленное место, Алексеевский крест, Магдебургские и Корсунские врата. Продолжительность экскурсии 30-45 минут.
 
Единственная сохранившаяся до наших дней постройка Владычного двора. Палата – уникальный в истории древнерусской архитектуры памятник, выполненный в стиле западноевропейской готики. Взору посетителей открываются удивительные по красоте интерьеры, пережившие века и перестройки. На экскурсии можно узнать, где появилась большая по тем временам редкость – «часы звонящие», где проходили торжественные церемонии и располагался питейный погреб. Сегодня в залах памятника располагается экспозиция «Ювелирное искусство в собрании Новгородского музея» Это собрание декоративно-прикладного искусства - одно  из самых значительных в России и охватывает период с V по XIX столетия. Его основу составляют сокровища соборных и монастырских ризниц Великого Новгорода, одного из крупнейших центров сереброделия Древней Руси. Продолжительность экскурсии 1 час.

В Главном здании музея создана историческая экспозиция, которая открывает ворота в древнейшие эпохи жизни Новгорода . Здесь можно увидеть подлинные артефакты, которые держали в руках наши предки - предметы быта, изделия ремесленников, древние мостовые, воинское снаряжение, печати и монеты, берестяные грамоты, добытые из археологических раскопов. Они связаны не только с простыми горожанами, но и историческими деятелями, определявшими судьбы Руси, а затем и России. Продолжительность экскурсии 1 час.

 «Русская икона ХI – ХIХ вв.» занимает 14 залов Главного здания. Более 260 икон, большинство из которых были выполнены в лучших иконописных мастерских Новгорода, а также памятники, созданные мастерами Москвы, Пскова, Тихвина, Ярославля. В экспозиции представлены такие общепризнанные мировые шедевры как древнейшая икона «Петр и Павел» (ХI в.), «Никола Липный» (ХII в.), «Борис и Глеб» (ХIV в.), «Волотовские праздники» (ХVI в.), «Софийские таблетки» (ХV – ХVI в.) и др. Высокая духовность образов, совершенство композиций, изысканность колорита заставляет вновь и вновь возвращаться к этим иконам. Продолжительность экскурсии 1 час.

2.2. Музей кремля, как экскурсионный объект
Уже не одному поколению новгородцев кажется, что Детский музейный центр существовал всегда. Этот маленький двухэтажный домик с красной крышей приютил команду сотрудников научно-просветительской службы Новгородского музея-заповедника, посвятивших себя работе с подрастающим поколением, всего 15 лет назад.

Оказывается, сотрудники будущего Детского музейного центра еще в 1980-х годах начинали работу с детскими садами и школами. И тогда уже появлялись первые мечты о настоящем музее для детей. 
Тогда стало возникать понимание, что история Новгорода, народные традиции требуют не разового посещения, а системы. Стали разрабатываться цикловые программы (абонементы) для детей. Интерес к специальным детским музейным программам рос быстрее, чем возможности Новгородского музея. 
Раньше перед сотрудниками ДМЦ ставилась задача – найти посетителей. Но в последние годы на абонементы выстраиваются очереди - в рабочем дне просто не хватает часов, чтобы провести всех желающих через 
увлекательный мир музея. 
Музей хранит настоящие моменты жизни прошлого. И то, что это ребята ценят, подтверждают многочисленные наблюдения сотрудников. Всё чаще дети приходят на занятия с определенными знаниями. Сотрудникам, конечно, всегда найдется, чем их удивить. Но ведь всегда приятно осознавать, что подрастающее поколение готово поддерживать родные традиции.
 

ДМЦ постоянно обновляется. Свои выставки сюда привозили Русский музей, Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи, Бородинский военно-исторический музей-заповедник и другие крупные музеи. На базе ДМЦ как подразделения Новгородского музея-заповедника в 2012 году проходил фестиваль «Кремль – детям» с участием 40 музеев России. Сотрудники и их воспитанники принимали участие в различных конкурсах. Победой в международном конкурсе для юных археологов «Город под городом» гордятся особенно.

Здесь выставляются новгородские мастера, воспитанники Детской художественной школы и Областного колледжа искусств им. С.В. Рахманинова. И для детей обязательно проводятся мастер-классы и игры по тематике выставки, расширяющие кругозор и развивающие вкус к творчеству. Особенно гордятся в ДМЦ проектом «Музей в музее», который позволяет познакомить горожан со школьными музеями. Эти музеи создаются сверстниками посетителей, они сами проводят экскурсии и учатся друг у друга.

Сегодня Детский музейный центр  – это уже не только пространство. К услугам посетителей образовательные и познавательные программы на всех объектах музейного показа. Сотрудники ДМЦ совместно с сотрудниками других подразделений разрабатывают программы для Владычной палаты, Главного здания музея и других памятников Великого Новгорода. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение можно отметить, что история кремля - это вековая история Нижнего Новгорода, которая хранится в сердце каждого нижегородца. Для каждого из них, и для любого приезжего в этот город человека, кремль - это, прежде всего памятник истории и культуры. 

Целью работы являлось охарактеризовать Новгородский кремль как экскурсионный объект. А также найти как можно больше общего между прошлым и настоящим кремля, связать эти времена в одно целое. Для осуществления поставленной цели была показана связь времен с помощью, представленных в работе материалов.

На основании поставленной цели был решен ряд исследовательских задач: 

· воссоздание истории развития кремля; 

· изучение его архитектуры; 

· определение современного состояния построек; 

· оценка культурно-исторического потенциала Новгородского кремля для  создания экскурсионной программы.

Детинец, именно так называли кремль в старину, является самым древним памятником, который сохранился в наше время. Архитектурный ансамбль древнего Новгорода складывался в основном из деревянных жилых и хозяйственных построек, среди которых возвышались каменные храмы, оборонительные сооружения и хоромы знати. Но нередко и эти постройки рубились также из дерева.

На смену деревянным зданиям пришли каменные, первым из которых стал собор Святой Софии - Премудрости Божьей. К сожалению, далеко не все из памятников средневековой архитектуры дожили до наших дней. Город сильно пострадал и при Иване Грозном, и от оккупации шведами.

Старинные сооружения должны играть активную роль во вновь создаваемых ансамблях, органическое сочетание современной застройки с сохранившимися памятниками старины является актуальной задачей для  архитекторов. С другой стороны, памятникам древнего зодчества необходимо возвратить их первоначальный вид, их архитектурно-художественный образ, который к нашим дням или искажен, или полностью утрачен. Историческое сооружение должно стать подлинным украшением города, воспитывать художественный вкус, поднимать патриотизм.

Поэтому, в своей работе я стремилась отобразить все богатство и красоту архитектуры этого удивительного города на примере уникального Новгородского Кремля, самого древнего на Руси храма Святой Софии, многих церквей с уникальными иконостасами - тех памятников, без которых невозможно представить историю нашей страны.

В данной работе была показана связь прошлого и настоящего времени, через подробное рассмотрение истории Нижегородского кремля, таким образом, была также достигнута изначально поставленная цель.
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