 Приложение №1
В Центральный районный суд г.Твери
Истец: Кокорева А.А.
Адрес: г.Тверь, ул.Коминтерна, д.11, кв.79
Телефон: 79109310866
Ответчик: ОАО «Синергия»
Адрес: г.Тверь, ул.Коминтерна, д.15
Цена иска: 55000 руб.
Гос. пошлина: 1850 руб.

Исковое заявление
О возмещении вреда здоровью, причиненного загрязнением атмосферного воздуха
	Я, Кокорева А.А. (далее – Истец), проживаю по адресу г.Тверь, ул.Коминтерна, д.11, кв. 79, живу на 8 этаже. В 350 м. от моего дома располагается завод ОАО «Синергия» (далее – Ответчик), который осуществляет обрабатывающую деятельность. Я работаю на дому, поэтому ежедневно мне приходится дышать выбросами, которые осуществляет Ответчик. Даже несмотря на то, что периодически я закрываю окно в квартиру, запах внутри нее с улицы все равно проходит, а работать без свежего воздуха я не могу. Ответчик осуществляет свою деятельность с 2007 г., в 2012 г. меня начали мучить боли в области легких, в связи с чем я обратилась к врачу с целью медицинского обследования. В ходе данного обследования мне был поставлен диагноз – бронхоэкстаз, которое является хроническим. В связи с этим фактом мне всю жизнь придется покупать лекарства и ездить в санатории для того, чтобы болезнь не прогрессировала. Наличие заболевания подтверждается медицинской справкой (приложение 1).
	Для выяснения количества выбросов в атмосферу я обратилась в Центр гигиены и эпидемиологии в г.Твери, чтобы они провели необходимую экспертизу. В ходе проведения данной экспертизы выяснилось, что Ответчик выбрасывает в окружающую среду такие вещества как акрилонитрил и акриловую кислоту, нормы которых составляют 0.03 мг/м3 и 0.04 мг/м3 в сутки согласно ГН 2.1.6.695-98 Предельно допустимые концентрации (ПДК) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест. Количество выбросов, осуществляемых ответчиком составляет 0.2 мг/м3 для акрилонитрила и 0.08 мг/м3 для акриловой кислоты, что значительно превышает норму. Данные подтверждаются справкой о проведенной экспертизе (приложение 2). 
	Также мне удалось выяснить, что в 2015 г. в отношении Ответчика было возбуждено административное дело за нарушение условий специального разрешения на выброс вредных веществ в атмосферный воздух по ч.2 ст.8.21 КоАП, в связи с чем ОАО было привлечено к административной ответственности. Данные подтверждаются копией Постановления об административном правонарушении (приложение 3). Рядом с моим домом не располагается никаких предприятий, поэтому я уверена в том, что вред моему здоровью был причинен в результате нарушений экологического законодательства, совершенных Ответчиком.
	Согласно ст.42 Конституции РФ каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением. Согласно ст.79 ФЗ «Об охране окружающей среды» вред, причиненный здоровью и имуществу граждан негативным воздействием окружающей среды в результате хозяйственной и иной деятельности юридических и физических лиц, подлежит возмещению в полном объеме. И также согласно ст.8 ФЗ «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения» граждане имеют право на возмещение в полном объеме вреда, причиненного их здоровью или имуществу вследствие нарушения другими гражданами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами санитарного законодательства.
	За все время моего заболевания мною было потрачено 15000 рублей на приобретение лекарств и 40000 рублей на ежегодное лечение и обследования в санатории. Все данные подтверждаются чеками, прикрепленными к исковому заявлению. 
	Таким образом, на основании всего вышесказанного и руководствуясь ст.42 Конституции РФ, ФЗ «Об охране окружающей среды» и ФЗ «О санитарно – эпидемиологическом благополучии граждан»¸ а также ст.131 – 132 ГПК РФ
Прошу:
   Взыскать с Ответчика ОАО «Синергия» причиненный моему здоровью ущерб в размере 55000 рублей и государственную пошлину в размере 1850 рублей. 

Приложения:
1. Справка о наличии заболевания.
2. Заключение эксперта по проведенной санитарно – эпидемиологической экспертизе.
3. Копия Постановления об административном правонарушении.

О предстоящем судебном заседании прошу сообщить по телефону, указанному в исковом заявлении либо в форме почтового извещения на адрес, указанный в заявлении.

Кокорева А.А.                                                          08.04.2018
                                  (подпись)
