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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность работы обусловлена тем, что мир постоянно развивается, создаются новые технологии, используются природные ресурсы для удовлетворения потребностей людей. Но при этом природа не успевает за человеком – процесс восстановления происходит на протяжении многих лет. То есть человек забирает быстрее, чем природа успевает восстановить. Это приводит к тому, что животные и растения постепенно проигрывают людям в борьбе за существование, их становится всё меньше и меньше. 
Неудивительно, что сохранение биологического разнообразия считается одной из главных задач, поставленных перед экологическим законодательством большинства государств мира. Статистика свидетельствует, что биологическое разнообразие нашей планеты по-прежнему сокращается, имеет место тревожная тенденция продолжающегося исчезновения видов биологического мира планеты. В соответствии с обновлением Красной книги Международного союза охраны природы от 2013 года в России под угрозой исчезновения находится всего 124 вида, из них 31 вид млекопитающих, 9 видов рептилий, 36 видов рыб, 8 видов моллюсков, 12 видов растений и 28 других видов живых существ. На грани исчезновения - 20 видов
.
Поэтому очень важно принимать меры, как на федеральном, так и региональном уровнях для защиты и, по возможности, восстановления численности объектов животного и растительного мира, которые крайне редкие или находятся на грани исчезновения в Российской Федерации. 
Цель работы заключается в анализе правовых норм, регулирующих ведение Красных книг, выявлении теоретических и практических проблем правового регулирования и правоприменительной практики по вопросам обеспечения защиты объектов животного и растительного мира, занесённых в Красные книги.  
Задачи работы:
· определение критериев занесения в Красные книги объектов животного и растительного мира;
· анализ правоприменительной практики по вопросу применения законодательства в области охраны объектов животного и растительного мира, занесённых в Красные книги;

· выявление проблем законодательного и правоприменительного характера по вопросу охраны объектов животного и растительного мира, занесённых в Красные книги.
Объект исследования составляют общественные отношения, возникающие в связи с ведением Красных книг РФ и субъектов РФ и использованием объектов, которые в них занесены.

Предмет исследования составляют нормы права, регулирующие порядок ведения Красных книг Красных книг РФ и субъектов РФ и устанавливающие меры ответственности за уничтожение объектов, которые в них занесены.

При комплексном изучении темы были проведены: анализ научной литературы, нормативно-правовых актов, обобщение материалов судебной практики, сравнение статистических данных.
1 Параграф.  Красные книги РФ и субъектов РФ как правовая мера охраны объектов животного мира
          В современном мире особо остро встает проблема исчезновения редких и находящихся под такой угрозой вымирания видов биологического мира. Поэтому неудивительно, что одним из принципов защиты окружающей среды в РФ считается охрана биологического разнообразия
. 
В 2014 году впервые на государственном уровне поставлена задача по разработке комплексного сбалансированного подхода к охране растительного и животного мира на основе единых принципов управления популяциями на всей территории нашего государства. Для выполнения задач, поставленных государством, были утверждены следующие документы: 

· Стратегия сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, растений и грибов
. В ней указываются основные направления государственной политики, задачи и мероприятия, которые следует осуществить до 2030 года; 
· Стратегия экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года
, в которой закреплены основные задачи, приоритетные направления и механизмы реализации государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности;
· Государственная программа Российской Федерации «Охрана окружающей среды» на 2012 - 2020 годы
.
Для наглядного примера выполнения задачи по сокращению численности объектов животного мира, нуждающихся в государственной защите, следует обратиться к статистическим данным.
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           Таблица «Доля видов млекопитающих, занесенных в Красную книгу РФ и обитающих на особо охраняемых природных территориях федерального значения, в общем количестве видов млекопитающих, занесенных в Красную книгу Российской Федерации» 
          Как следует из таблицы за период 2014-2017 гг. не удалось значительно сократить количество млекопитающих, обитающих на особо охраняемых природных территориях, занесённых в Красную книгу РФ. Наоборот, с каждым годом их численность по отношению к иным занесённым в Красную книгу РФ животным увеличивалась. Можно предположить, что это связано как с деятельностью человека (в основном - браконьерство), так и со стихийными бедствиями (пожарами, и т.д.).
          Правительство РФ в Постановлении от 07.08.1995г. № 795 указало, что биологические виды, которые являются редкими и находятся под угрозой исчезновения, принимаются в качестве объекта охраны не только на государственном уровне
. Поэтому в России создана не только Красная книга РФ, но и Красные книги субъектов РФ. Они учреждаются в целях выявления редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, дикорастущих растений и грибов, а также некоторых подвидов и локальных популяций.

          Ведение Красных книг установлено требованием статьи 60 Федерального закона «Об охране окружающей среды». Так Красные книги должны учреждаться для целей учета и охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов.
Юридическая защита объектов биологического мира обеспечивается на федеральном и региональном уровнях, определяет общие правовые режимы использования и охраны данных естественных ресурсов. Также в целях защиты животных и растений, занесённых в Красные книги, в вышеуказанных сферах предусматривается особый правовой режим. В нём предусмотрено наличие жестких правовых ограничений в целях использования объектов биологического мира. Его суть сводится к тому, что уполномоченными органами периодически обновляются Красные книги: вносятся изменения в перечень видов объектов животного и растительного мира, которые подлежат особенной охране. 
Правовую основу формирования и ведения Красной книги РФ составляют следующие Федеральные законы: «Об охране окружающей среды», «О животном мире», «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» и др. У занесенных в книгу видов возникает законодательная защита независимо от категории, статуса, вида. Например, в соответствии со ст. 27 Федеральным законом «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» в целях сохранения, занесенных в Красные книги редких и находящихся под угрозой исчезновения видов водных биоресурсов добыча их запрещена. Также особо охраняемые виды животных, внесенные в Красную книгу РФ, практически изъяты из оборота на основании ч. 4 ст. 24 Федерального закона «О животном мире».
Анализируя содержание Красных книг, можно полагать, что они созданы с целью информирования граждан РФ об объектах животного и растительного мира, которые находятся под законодательной защитой: сведения об их местообитании, численности и мерах охраны, в которых они нуждаются. Немаловажную роль играет и цвет книги, который выражает запрет на какие-либо действия в отношении зафиксированных там животных. 
Следует отметить, что одними только внесениями изменений в Красные книги невозможно обеспечение цельного, эффективного правового режима охраны и использования объектов природного мира. Ведь в них не содержатся меры ответственности, которые понесут те, кто уничтожает эти объекты. Конституционный Суд РФ отметил, что власть, которая несет ответственность за сохранность окружающей среды и природы обязана предпринимать меры, которые направлены на уменьшение загрязнения окружающей среды, минимизацию и предупреждение экологических рисков
. Поэтому в российском законодательстве предусмотрены уголовные и административные меры ответственности, направленные на защиту редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов.  
2 Параграф. Правовое регулирование ведения Красных книг в соответствии с федеральным законодательством 
Общие положения и порядок ведения Красной книги РФ определены Приказом Минприроды России от 23.05.2016 N 306 «Об утверждении Порядка ведения Красной книги Российской Федерации».
Согласно утвержденному Порядку, Красная книга РФ – это официальный документ, который содержит перечень сведений о состоянии, распространении и мерах охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения биологических видов, подвидов и популяций, находящихся на территории нашей страны, ее континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне. 
Красная книга РФ переиздается с периодичностью не менее одного раз в 10 лет. 
Осуществляет ведение Красной книги РФ Министерство природных ресурсов и экологии РФ. Научное обеспечение ее ведения осуществляют научно-исследовательские организации, учебные заведения, которые проводят исследовательскую деятельность для изучения и разработки мер по охране объектов биологического мира и занимаются организацией и проведением сбора, хранения, обобщения и анализа информации, а также разработки мер охраны таких объектов. 
Под ведением Красной книги РФ понимается деятельность
: 
· по занесению в Красную книгу РФ (исключение из Красной книги РФ) объектов животного и растительного мира;
· по подготовке и ведению государственного учета объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу РФ (включая сбор и анализ научных данных о современном состоянии и тенденциях изменения состояния);
· по организации и ведению государственного мониторинга объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу РФ;
· подготовку и ведение государственного кадастра объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу РФ;
· разработку и реализацию мер по охране и восстановлению объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу РФ;
· по подготовке к изданию, изданию и распространению Красной книги РФ.
В Красную книгу РФ должны заноситься объекты растительного и животного мира, которые постоянно или временно находятся в естественных условиях на территории или акватории нашего государства.

В Красную книгу РФ включены объекты биологического мира, которые отвечают следующим условиям:

а) нуждаются в специальных мерах по охране, то есть:

- находятся под угрозой исчезновения;

- уязвимы, эндемичны, узкоэндемичны и редки, их охрана важна для обеспечения сохранения флоры и фауны;

- реальная или потенциальная экономическая ценность объектов биологического мира определена и их запасы поставлены в существующих реалиях на грань исчезновения;

- потребность объектов биологического мира нужен государственный контроль их состояния, по причине их уязвимости;

б) подпадают под действие конвенций и международных соглашений;

в) занесены в Международную Красную книгу и Красную книгу государств - участников СНГ
.

Юридические и физические лица имеют право направить свои предложения по занесению или исключению из Красной книги РФ объектов животного и растительного мира. Решение принимается и утверждается Минприроды России после его согласования с заинтересованными государственными и региональными органами исполнительной власти и Российской академией наук.

Красная книга РФ состоит из двух томов: животные и растения. Первый том содержит 9 разделов: млекопитающие; птицы; пресмыкающиеся; земноводные; рыбы и круглоротые; насекомые; ракообразные; моллюски; черви, мшанки, плеченогие.

Самый маленький раздел – это «ракообразные», содержит всего лишь три вида членистоногих. Наибольшее число видов, которые нуждаются в защите занесено в разделы «млекопитающие», «птицы» и «насекомые».
Второй том содержит 7 разделов: покрытосеменные или цветковые; голосеменные; папоротниковидные; плауновидные; моховидные; лишайники; грибы. 
В раздел «плауновидные» занесено всего лишь 4 представителя семейства полушниковых. А вот раздел «покрытосеменные» отличается большим разнообразием, он содержит множество семейств растений, которые крайне редки. 
У каждого объекта, занесённого в Красную книгу РФ имеется иллюстрация, указывается название на русском и латинском языке, его семейство, род, категория, распространение, меры охраны, а также представлен рисунок объекта. Для животных указывается приблизительная численность и место обитания, у растений – лимитирующие факторы (факторы, приводящие к уменьшению численности). 
Добыча объектов биологического мира, которые занесены в Красную книгу, может допускаться в порядке исключения. Такая добыча осуществляется исключительно на основании разрешения, которое могут получить физические и юридические лица.
Порядок выдачи разрешения утвержден постановлением Правительства РФ от 19.02.1996 № 156 и конкретизирован Регламентом Росприроднадзора, который утверждён Министерством природы и экологии РФ 18.02.2013 г.
 Согласно данному Регламенту предоставление соответствующей государственной услуги осуществляется центральным аппаратом Росприроднадзора и его территориальными органами. В течение 30 дней с момента регистрации заявления оно рассматривается и принимается решение о предоставление услуги либо об отказе в её предоставлении. 
Согласно п.13 Регламента основаниями для отказа в предоставлении государственной услуги являются:
· несоответствие представленных документов требованиям пункта 9 Регламента. 

То есть заявитель не указал в заявлении все необходимые сведения о себе, об объекте добывания – название должно быть на русском и латинском языках, цели, месте, сроке, способе и орудии добывания. Также заявитель мог не предоставить материалы, обосновывающие необходимость добывания объекта: расчеты воспроизводственных мощностей рыборазводных предприятий, рекомендации эпидемиологических и эпизоотологических служб, и т.д.
· непредставление отчета по ранее выданному разрешению в соответствии с пунктом 6 Правил добывания объектов животного мира, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу РФ, за исключением водных биологических ресурсов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 6 января 1997 г. N 13.
Данный пункт указывает на необходимость возврата отчета о результатах добывания в Росприроднадзор в 2-месячный срок после окончания срока действия разрешения.
Следует отметить, что по каждому факту добычи должен составляться акт с указанием количественных и качественных показателей добычи.  Сроки и способы добычи должны быть определены согласно ее целям и не должны нанести ущерб биологическим видам их среде их обитания. Должны быть обеспечены орудиями и способами добычи избирательность действия и снижение нанесение травм животным.
За уничтожение или попытку уничтожения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных или растений предусмотрена административная ответственность. Согласно ст. 8.35. КоАП РФ нарушителям закона придётся выплатить штраф, а также у них будут конфискованы орудия добычи животных или растений. Но, следует учитывать, для вывоза из РФ редких и находящихся под угрозой исчезновения видов диких животных и дикорастущих растений также нужно получить разрешение
.
Например, гражданин КНР Ши Ледун пытался провезти через российскую границу 172 корня женьшеня настоящего (Panax ginseng) без надлежащего разрешения на хранение, перевозку, сбора, содержания, приобретения, без надлежащих документов, подтверждающих законность добытых растений. В связи с этим капитаном таможенной службы был составлен протокол об административном правонарушении. Фрунзенский районный суд назначил наказание Ши Ледуну в виде административного штрафа в размере 3 000 руб. с конфискацией в доход государства предметов административного правонарушения – дикорастущих корней женьшеня настоящего
. 
За незаконную добычу и оборот особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу РФ и (или) охраняемым международными договорами РФ (Перечень утверждён Правительством РФ
) ст. 258.1 УК РФ предусмотрены как обязательные, исправительные или принудительные работы со штрафом, так и лишение свободы на срок до трех лет со штрафом или ограничением свободы или без таковых. 
Например, Понамарева Г.Н.  из корыстных побуждений, у неустановленного дознанием лица незаконно приобрела один фрагмент   рыбы осетровых видов (русский осетр). Незаконно приобретенную часть рыбы она принесла по месту своего жительства, где разделила на четыре фрагмента  и в продолжение  своего преступного умысла стала хранить незаконно в  морозильной камере холодильника. 
Действия Понамаревой мировой судья судебного участка № 1 Лиманского района Астраханской области квалифицировал  по ч.1 ст.  258.1 УК РФ   по следующим признакам: незаконное  приобретение, хранение особо ценных  водных биологических  ресурсов, принадлежащих  к видам, охраняемым  международными  договорами  Российской Федерации, и приговорил к обязательным работам  на   срок 220 часов
. Изъятую рыбу судья постановил уничтожить.
Таким образом, можно сделать вывод, что в Красную книгу РФ заносятся объекты биологического мира, нуждающиеся в специальных мерах охраны как на территории России, так и во всём мире. Ведение Красной книги РФ осуществляет Минприроды России. Оно же принимает решение по включению в Красную книгу (исключение из неё) объектов животного и растительного мира.
Для добычи «краснокнижных» животных и растений физическим и юридическим лицам требуется получить специальное разрешение. Осуществление добычи без такого разрешения является незаконным, повлечёт наступление ответственности в соответствии с законодательством РФ.

Таким  образом, если судить по материалам судебной практики, возникают проблемы с выявлением случаев совершения административных правонарушений или уголовно наказуемых деяний. Ведь как следует из судебной практики, чаще всего незаконные действия совершаются физическими лицами в одиночку. И, разумеется, они не афишируют свою деятельность. Но несколько проще её отследить сотрудниками таможни, которые имеют право проводить осмотр автомобилей.

Что касается непосредственно деятельности судов, у них не наблюдаются проблемы с привлечением к административной или уголовной ответственности нет. Наличие состава административного правонарушения или уголовно наказуемого деяния доказывается в суде. По уголовным делам штрафы назначаются в зависимости от совершённого деяния по усмотрению суда. 
3 Параграф. Законодательство субъектов РФ по вопросам ведения Красных книг и охраны объектов, занесённых в Красные книги   субъектов РФ
Создание и ведение Красных книг в регионах согласно ст. 6 Федерального закона «Об охране окружающей среды»
 относится к сферам ведения органов власти субъектов РФ. 
 
В соответствии со Стратегией сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, растений и грибов Красные книги субъектов должны отвечать следующему критерию - меры сохранения объектов животного и растительного мира в субъектах и в Российской Федерации в целом должны быть скоординированы друг с другом.

В Красных книгах субъектов РФ в основном используются те же критерии и категории редкости, что и в Красной книге РФ. Их правовой основой являются перечни (списки) объектов животного и растительного мира, утвержденные в установленном порядке. 

Следует отметить, что целью создания региональных Красных книг послужило то, что Красная книга РФ по определению просто не может включать все объекты, находящиеся под угрозой исчезновения. Поэтому субъекты нашей страны самостоятельно издают Красные книги, которые включают сведения о состоянии, их распространении и мерах охраны таких редких видов биологического мира на территории соответствующего региона. 
Тверская область реализовала данное полномочие. В 1992 году советом народных депутатов было принято постановление «Об утверждении и ведении Красной книги Тверской области». В этом же году вышло решение «Об усилении охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения животных и растений Тверской области», которым утверждался перечень видов животных и растений, занесенных в Красную книгу РСФСР, а также признанных редкими и находящимися под угрозой исчезновения, обитающих и произрастающих на территории области. В этот перечень было занесено 183 вида растений, лишайников и грибов и 160 видов животных. 

В 2002 году была принята первая Красная книга Тверской области, она включала в себя 217 растений, 147 покрытосеменных; 34 вида лишайников, 18 видов грибов и 201 вид животных. А в феврале 2016 года было издано второе издание Красной книги Тверской области, в которое вошло 524 вида объектов животного и растительного мира.
Как отмечено в Государственном докладе Министерства природных ресурсов и экологии Тверской области «О состоянии и об охране окружающей среды в Тверской области в 2016 году» по сравнению с первым изданием Красной книги Тверской области во второе добавлены новые видовые очерки, изменена структура разделов книги, сведения об объектах животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу Российской Федерации, обитающих и произрастающих на территории Тверской области, выделены в отдельный раздел.
Ведение Красной книги Тверской области осуществляется Министерством природных ресурсов и экологии Тверской области. 

Как и в случае с Красной книгой РФ, под ведением Красной книги Тверской области понимается
:
· сбор и анализ данных об объектах животного и растительного мира;
· организацию мониторинга состояния объектов животного и растительного мира;
· создание и пополнение банка данных по объектам животного и растительного мира;
· занесение в Красную книгу (а также исключение из нее) объектов животного и растительного мира;
· подготовка к изданию, издание и распространение Красной книги;
· подготовка предложений по специальным мерам охраны, включая организацию особо охраняемых природных территорий.
В целях решения вопросов, которые связаны с ведением и периодическим переизданием с научно-методическим обеспечением Красной книги,  координации действия научных и общественных организаций при Министерстве природы и экологии Тверской области создана Комиссия по ведению Красной книги. Комиссия также рассматривает и анализирует предложения физических и юридических лиц о занесении в Красную книгу (исключении из Красной книги) или о переводе из одной категории в другую того или иного объекта животного или растительного мира.
Структура региональных Красных книг сходна со структурой Красной книги РФ. К примеру, Красная книга Тверской области состоит из двух частей – «растения» и «животные». В каждой части есть разделы. В конце каждого раздела имеется список литературы. В разделе первом «высшие растения» создано пять отделов в связи с многочисленностью внесённых объектов.
Также как и в Красной книге РФ, о каждом животном и растении в Красных книгах субъектов имеется подробная информация о статусе, численности, лимитирующих факторах, и т.д. И разумеется, все объекты проиллюстрированы. 
Что касается ответственности за уничтожение «краснокнижных» животных и растений, в Тверской области установлена административная ответственность исключительно для объектов, занесённых в Красную книгу Тверской области. В 2015 году Закон Тверской области от 14.07.2003 № 46-ЗО «Об административных правонарушениях» был дополнен статьёй 59.7., которая установила штраф за уничтожение редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов животного и растительного мира, за исключением объектов занесённых в Красную книгу РФ либо охраняемых международными договорами
. 
Следует отметить, что Минприроды Тверской области на своём сайте каждый год публикует предупреждения об ответственности за уничтожение «краснокнижных» животных и растений, ссылаясь на ст.59.7. Закона Тверской области «Об административных правонарушениях». 

Например, в 2018 году была опубликована следующая информация: «В связи с наступлением весеннего периода Министерство природных ресурсов и экологии Тверской области обращает внимание на недопустимость сбора, перевозки и продажи первоцветов, занесенных в Красные книги Российской Федерации и Тверской области… Минприроды Тверской области призывает граждан не собирать, не продавать и не покупать первоцветы, находящиеся на грани исчезновения и занесенные в Красную книгу РФ и Красную книгу Тверской области, проявить сознательность и любовь к природе, сообщать в органы внутренних дел о фактах сбора, транспортировки и продажи первоцветов. Не стоит рвать редкие весенние цветы на букеты, лучше любоваться ими в природе, сохраняя красоту естественной природы для будущих поколений!
»
Но жители Тверской области не всегда обращают внимание на подобные предупреждения. Так в 2015 году в отношении рыбака, поймавшего сома обыкновенного весом 55 кг. на озере Кудинское Торопецкого района Тверской области инспекторами Минприроды Тверской области было возбуждено административное производство. В итоге рыбака обязали уплатить штраф в размере пяти тысяч рублей
.

Кроме того Минприроды Тверской области проводит различные мероприятия с целью формирования экологической культуры, воспитания бережного отношения к природе, рационального использования природных ресурсов. 

В ноябре 2017 года было организовано проведение областного творческого конкурса рисунков «Красная книга Тверской области глазами детей». Объектами конкурса стали земноводные и пресмыкающиеся, занесённые в Красную книгу Тверской области. Итоги конкурса были подведены 6 апреля 2018 года на площадке Тверской областной библиотеки им. А.М. Горького.

А с 8 июня, в рамках празднования Всемирного дня охраны окружающей среды, в Твери был дан старт акции «Зеленый трамвай»: в вагоне №290 трамвайного маршрута № 5 была размещена передвижная выставка рисунков юных художников, которые участвовали  в конкурсе «Красная книга Тверской области глазами детей: Бабочки», что позволило гражданам узнать о редких бабочках, занесённых в региональную Красную книгу. Данная акция была организована Министерством природных ресурсов и экологии Тверской области совместно с муниципальным предприятием «ПАТП-1», при поддержке Администрации г. Тверь
.
Необходимо отметить деятельность Прокуратуры Тверской области  - они через суд добиваются блокировки интернет-сайтов, которые осуществляют продажу объектов животного и растительного мира, занесённых в Красные книги.
Например, прокурор Лихославльского района Тверской области обратился в Центральный районный суд Тверской области с административным иском о признании размещенной посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет на страницах сайтов: «http://petsru.net/board/r-31/p-1/»  и «http://popugaylov.10ki.ru/p7100-khishchnye-ptitsy-ptentsy-sokola-sapsan-cheglok-pustelga-polnostyu-ruchnye» запрещенной к распространению на территории РФ
. В обосновании иска указано, что в ходе мониторинга прокуратурой Интернет-ресурсов в целях противодействия продаже диких животных и водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу РФ, был установлен, факт размещения на вышеуказанных сайтах информации о торговле занесенными в Красную книгу РФ птицами: соколом Сапсан и полярными совами (занесены в Красную книгу Мурманской области). 
По мнению прокурора, предоставление возможности доступа к информации, содержащей побуждение к совершению действий по приобретению особо ценных диких животных, их продуктов, частей, за осуществление которых законодателем предусмотрена уголовная и административная ответственность, с помощью информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет, является распространением запрещенной в РФ информацией, что противоречит целям и задачам действующего законодательства в сфере охраны животного мира. Суд признал доводы прокурора обоснованными, решением суда от 13 сентября 2017 г. иск был удовлетворён. 

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что региональные Красные книги и Красная книга РФ сходны по структуре, их ведение осуществляется одинаково. 

В Тверской области достаточно редко осуществляется привлечение к уголовной или административной ответственности. Наверное, это связано с высоким уровнем правосознания и экологической культуры граждан и (или) вследствие того, что за уничтожение вышеуказанных объектов предусмотрены довольно-таки серьёзная ответственность: если за административное правонарушение предусмотрен только штраф, то  УК РФ - лишение свободы (не считая возможности наложения штрафа или ограничения свободы в качестве дополнительного наказания). 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, Красная книга – это официальный документ, созданный с целью осуществления сохранности редких и находящихся под угрозой уничтожения видов растений и животных, что является приоритетным как в Российской Федерации, так и во всём мире. 
На сегодняшний день, перед органами государственной власти РФ и субъектов РФ стоит основная проблема, связанная с объектами, занесёнными в Красные книги, которая требует решения: осуществление физическими лицами браконьерства. Подобную деятельность физических лиц непросто отследить, если только они  не пересекают границу РФ. Еще сложнее отследить и пресечь деятельность браконьеров в сети «Интернет». 
Следует отметить, что одним из способов решения данных проблем является создание административной меры ответственности на региональном уровне. Можно полагать, что это способствует уменьшению численности совершаемых правонарушений в первую очередь из-за размера штрафа.

В качестве ещё одного способа необходимо отметить  повышение уровня экологической культуры граждан РФ. Для этого, например, помимо ведения Красных книг РФ и субъектов РФ Минприроды России и его территориальные органы организуют культурно-просветительные мероприятия для граждан, осуществляют их информирование, что является довольно-таки эффективным: как у детей, так и у взрослого населения повышается уровень экологической культуры. А это в свою очередь способствует сохранности объектов животного и растительного мира, ну и, разумеется, снижению случаев привлечения к административной или уголовной ответственности. 
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