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Введение
Обеспечение сохранности имущества- одна из задач государства. На протяжении долгого времени, эту функцию выполняли государственные органы, в том числе Министерство внутренних дел. Охрана материальных ценностей, имущества возлагалась на ведомственную охрану при органах внутренних дел, финансируемую государством. Ведомственную охрану можно назвать прообразом современной вневедомственной охраны МВД Российской Федерации. 

В 1952 году Постановление Совета Министров СССР №4633- 1853 «Об использовании в промышленности, строительстве и других отраслях народного хозяйства работников, высвобождающихся из охраны, и мерах по улучшению дела организации охраны хозяйственных объектов министерств и ведомств» положило начало созданию вневедомственной охраны. 
В 1964-1966 годах в порядке эксперимента с разрешения советов министров союзных республик в некоторых городах страны взамен сторожевой охраны была введена милицейская охрана объектов. Преимущество такой охраны состояло в том, что вооруженны сотрудник милиции, находясь на посту, охраняет не только имущество, но и охрану общественного порядка. Охрана объектов сотрудниками милиции себя оправдала и уже в 1967 году Совет Министров СССР распорядился распространить эту систему на другие республики с заменой занятых на постах сторожей на лиц рядового и младшего начальствующего состава милиции с содержанием их за счет средств вневедомственной охраны.
Постановление Совета Министров СССР от 31 декабря 1970 г. № 1049 "О совершенствовании охраны объектов народного хозяйства" положило начало развитию специфического вида охраны - милицейской охраны с помощью пультов центрального наблюдения. С 1979 года под вневедомственную охрану стали передаваться учреждения банков.

В 1985 году часть объектов ведомственной охраны перешла под вневедомственную охрану.
 С принятием Закона РФ «О частной детективной и охранной деятельности» вневедомственная охрана стала функционировать в условиях конкуренции с другими охранными предприятиями. В связи с этим, для вневедомственной охраны появилась необходимость модернизировать свою деятельность, увеличить перечень оказываемых услуг. 

Актуальность темы курсовой работы состоит в том, что в последнее время, у вневедомственной охраны появляются разные проблемы, которые не позволяют подразделению максимально качественно выполнять свою работу по охране имущества. 

Основная цель исследования состоит в изучении этих проблем и поиска

их возможных решений.
Глава 1. Правовые и организационные основы деятельности вневедомственной охраны МВД РФ
Вневедомственная охрана входит в систему органов внутренних дел Российской Федерации. Создается на договорной основе для защиты имущества собственников и организуется в городах, районных центрах и поселках городского типа. Основным нормативно- правовым актом, регулирующим деятельность подразделений вневедомственной охраны было Постановление Правительства Российской Федерации от 14 августа 1992 года №589 «Об утверждении Положения о вневедомственной охране при органах внутренних дел Российской Федерации». Данное постановление содержало основные цели, задачи подразделения, основы деятельности, источники финансирования вневедомственной охраны. 
Основными задачами вневедомственной охраны являлись:

· Охрана на договорной основе имущества граждан и организаций, а также объекты, подлежащие охране полицией;
· Участие в разработке и реализации государственных мер по упорядочению и совершенствованию охраны материальных ценностей; 
· Проведение на территории Российской Федерации единой технической политики в области создания средств охранной сигнализации, их промышленного освоения, контроля за качеством, тактики их применения, внедрения и эксплуатационного обслуживания
Вневедомственная охрана в соответствии с возложенными на нее задачами:

· Обеспечивает охрану имущества, а также оказывает другие услуги, предусмотренные договорами с собственниками;

· В пределах своей компетенции подготавливает проекты нормативных актов по вопросам защиты имущества от преступных и иных противоправных посягательств;
· Участвует в подготовке и выполнении государственных, региональных и иных программ и мероприятий по обеспечению сохранности материальных ценностей; 
· Осуществляет инспектирование ведомственной охраны предприятий, учреждений и организаций; 
· Организует и проводит научные исследования, опытно-конструкторские и иные работы в области создания и применения средств охранной сигнализации, выполняет функции генерального заказчика указанных средств для собственных нужд; 
· Осуществляет на охраняемых объектах технический надзор за выполнением проектных и монтажных работ по оборудованию средствами охранной сигнализации, использованием приборов и систем охраны в соответствии с технической документацией, прием их в эксплуатацию, обслуживание и ремонт. Проводит эти работы на 

договорной основе на неохраняемых объектах; 
· Организует и проводит испытания средств охранной сигнализации, в том числе и зарубежной, а также обеспечивает в установленном порядке выдачу сертификатов на ее использование на территории Российской Федерации; 
· Участвует в разработке и согласовании стандартов на средства охранной сигнализации. 

В рамках реформирования подразделений вневедомственной охраны при органах внутренних дел, в 2005 году было издано Постановление Правительства РФ №66 от 11 февраля «Вопросы реформирования вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации». Этим постановлением утверждалось создание федерального государственного предприятия «Охрана» (далее ФГУП «Охрана»), подведомственное Министерству внутренних дел Российской Федерации, на базе сторожевых и военизированных подразделений вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации и подразделений вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации, осуществляющих функции по проектированию, монтажу, обслуживанию и ремонту технических средств охраны. Предприятие «Охрана» является правопреемником подразделений в части оказания услуг по военизированной и физической охране. ФГУП «Охрана» находится в ведомственном подчинении МВД РФ, которое является его учредителем. 

Данное предприятие является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, расчетный и иные счета в банках, круглую печать, содержащую его полное наименование на русском языке и указание на место нахождения Предприятия. Предприятие вправе иметь штампы и бланки со своим фирменным наименованием, собственную эмблему, а также зарегистрированный в установленном порядке товарный знак и другие средства индивидуализации. ФГУП «Охрана» может создавать филиалы и открывать представительства на территории Российской Федерации и за ее пределами с соблюдение требований законодательства Российской Федерации, законодательства иностранных государств по месту нахождения филиалов и представительств, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации1. 

Целями деятельности Предприятия являются:

· Охрана объектов различных форм собственности, в том числе подлежащих государственной охране, обеспечение их защиты от противоправных посягательств;

· Решение социальных задач;

· Выполнение работ и оказание услуг для нужд МВД России;

· Получение прибыли.

Для достижения данных целей, Предприятие осуществляет в установленном законодательством Российской Федерации порядке следующие виды деятельности:

· Охрана имущества физических и юридических лиц в соответствии с заключенными договорами, в том числе при его транспортировке;

· Охрана на договорной основе объектов, подлежащих государственной охране;

· Защита охраняемых объектов от противоправных посягательств. Принятие мер к пресечению на охраняемых объектах преступлений и административных правонарушений;

· Обеспечение в соответствии с заключенными договорами на охраняемых объектах пропускного и внутриобъектового режимов;

· Оказание услуг юридическим и физическим лицам по разработке проектно-сметной документации, изготовлению, поставке, монтажу, пуско-наладке, гарантийному и эксплуатационному обслуживанию, капитальному ремонту инженерно-технических средств охраны и систем безопасности, в том числе систем видеонаблюдения, контроля доступа, связи и техническому укреплению объектов (помещений) посредством монтажа (установки), эксплуатационного обслуживания и ремонта: 

· Противоугонных автомобильных систем;

· Домофонов в жилых домах;

· Металлических усиленных дверей с замками повышенной прочности и секретности, декоративных решеток, жалюзи на оконные проемы и иных элементов технической укрепленности объектов; 

· Досмотрового оборудования и обеспечение безопасности (рентгеновских просмотровых комплексов, эндоскопов для осмотра труднодоступных зон, комплектов досмотровых зеркал, носимых и стационарных металлоискателей, дозиметров, обнаружителей взрывчатых веществ и блокираторов дистанционно-управляемых взрывных устройств);

· Систем и оборудования пожаротушения, дымоудаления, оповещения о пожаре, других чрезвычайных ситуациях и управления эвакуацией; 

· изготовления и установки решеток, дверей, упрочнения стекла специальными, защитными пленками и осуществления других видов механической защиты строительных конструкций. 

· Проводит на основании договоров мониторинг состояния технических средств охраны, монтаж систем и комплексов централизованного наблюдения, в том числе в подразделениях вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации. 

· Участвует в разработке и реализации государственных, региональных и иных программ и мероприятий по вопросам обеспечения сохранности имущества. 

Подразделения вневедомственной охраны обязаны организовывать свою работу в полном взаимодействии с предприятием ФГУП «Охрана». Обеспечение работников вневедомственной охраны и сторожей ФГУП единой формой одежды, средствами вооружения (гладкоствольное и газовое оружие), средствами связи, специальными средствами защиты будет осуществляться в прежнем порядке. Все вооружение и снаряжение данной службы передается из подразделений вневедомственной охраны в ФГУП в полном объеме. 

В связи с реформированием службы вневедомственной охраны переименованы: 

· Главное управление вневедомственной охраны Министерства внутренних дел Российской Федерации в Центр оперативного руководства деятельностью вневедомственной охраны; 

· государственное учреждение «Научно-исследовательский центр «Охрана» Главного управления вневедомственной охраны Министерства внутренних дел Российской Федерации в федеральное государственное учреждение «Научно-исследовательский центр «Охрана"; 

· государственное учреждение «Центр сертификации аппаратуры охранной и пожарной сигнализации» Главного управления вневедомственной охраны Министерства внутренних дел Российской Федерации в федеральное государственное учреждение «Центр сертификации аппаратуры охранной и пожарной сигнализации». 

Структура и штаты подразделений вневедомственной охраны утверждаются в следующем порядке: 

· Центра оперативного руководства деятельностью вневедомственной охраны - Министром внутренних дел Российской Федерации; 

· Управлений (отделов) вневедомственной охраны при министерствах внутренних дел республик в составе РФ, управлениях (главных управлениях) внутренних дел краев, областей, городов Москвы, Санкт - Петербурга и Ленинградской области, автономных образований - руководителями соответствующих министерств, управлений (главных управлений) внутренних дел; 

· Отделов (отделений) вневедомственной охраны городского, районного и поселкового уровня - руководителями вышестоящих органов вневедомственной охраны, в прямом подчинении которых они находятся. Численность этих подразделений устанавливается исходя из средств, поступающих в качестве платы за услуги охраны. 

На данный момент, основополагающими нормативно- правовыми актами, регламентирующими деятельность вневедомственной охраны имущества юридических и физических лиц, а также наиболее полно определяющими задачи, функции и организационные основы являются Федеральный Закон от 7 февраля 2011 года №3- ФЗ «О полиции», Постановление Правительства РФ от 11 февраля 2005 года №66 «Вопросы реформирования вневедомственной охраны при органах внутренних дел Российской Федерации», Приказом Министерства внутренних дел Российской Федерации №367 от 13 мая 2011 года «О некоторых вопросах организации деятельности федерального государственного унитарного предприятия «Охрана» Министерства внутренних дел Российской Федерации», Приказ от 16 июня 2011 года №676 «Об утверждении инструкции по организации работы пунктов централизованной охраны подразделений вневедомственной охраны».

В Указе Президента РФ от 6 апреля 2016 года №157 «Вопросы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской федерации» постановляется преобразование внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации в войска национальной гвардии Российской Федерации. В структуру Федеральной службы войск национальной гвардии РФ включаются и подразделения вневедомственной охраны, в том числе Центр специального назначения вневедомственной охраны МВД РФ.

Глава 2. Пути совершенствования деятельности вневедомственной охраны МВД РФ
На данный момент, можно выделить две сферы, где появляется спрос на частную безопасность. Во- первых, интерес к охране проявляет частный бизнес, желающий защитить свои экономические интересы. Во- вторых, спрос на безопасность предъявляет население, которое все больше хочет обезопасить свое имущество.

В последние годы отмечаются стремительные изменения в сфере оказания услуг безопасности. Наблюдается уклон к переводу охраны общественных мест в компетенцию частных структур безопасности и именно с их деятельностью по организации контроля над преступностью сталкивается население в своей повседневной жизни.

Российский бизнес также предъявляет очень высокий спрос на охранные услуги. Существует два вида угроз, от которых бизнес стремится защититься, приобретая услуги безопасности. Внешние угрозы обычно связаны с различными преступлениями против собственности. В большинстве случаев, такие преступления не организованны и их можно предотвратить простыми способами. Частный бизнес, который обслуживает частную сферу, например, магазины, развлекательные центры для предотвращения таких преступлений нанимают охранников, ставят различные охранные системы, устанавливают камеры видеонаблюдения. 

Внутренние угрозы связаны с недобросовестным поведение работником. По данным социологических опросов2 сотрудники российских компаний совершают те или иные правонарушения на рабочем месте: от воровства мелких канцтоваров, до подделки документов. Для предотвращения таких рисков, руководство вынуждено предпринимать дополнительные меры по защите собственности компании от противоправных действий сотрудников.

Таким образом в зависимости от типа риска, бизнес вынужден предпринимать различные меры безопасности, а значит предъявляет спрос на охранные услуги. Бизнес, действующий в публичной сфере, для обеспечения безопасности привлекает большое количество охранников, которые не обладают высокой квалификацией. Предприятия, действующие в непубличной сфере, нуждаются, главным образом, в ограничении доступа на предприятия внешних лиц, а также организации более сложных систем безопасности внутри организации.

Среди населения тоже можно отметить рост спроса на охранные услуги. Это можно объяснить двумя причинами, а именно рост преступности и действие масс- медиа, которые формируют искаженные представления о масштабах и структуре преступности. 

В статье Суховеевой Ирины Акимовны « Криминальные программы на ТВ: влияние на образ современной России» поднимается проблема обилия криминальных программ на Российском телевидении. В своей работе Сухеева И. А пишет: «Негативные функции СМИ, особенно электронных масс-медиа, проявляются в том, что они используют манипулятивную семантику и риторику, технологии разрушения сознания и конструирование специфической, реальности, внедряя в сознание человека виртуальную реальность, которой ничего не соответствует в объективной социальной действительности». В результате просмотра криминальных новостей, у людей складывается негативное представление о положении дел в государстве. Вот что об этом пишет Сухеева И. А: «...программы на криминальную тему не только создают определенный образ страны, но и способствуют укреплению в обществе чувства опасности, катастрофизма, обделенности, несправедливости, недоверия». 

Граждане, беспокоящиеся за свое имущество, пытаются защитить его разными путями. Одним из этих способов и является вневедомственная охрана. 

На рынке охранных услуг присутствуют как частные, так и государственные поставщики. Однако большую часть рынка занимают частные поставщики охранных услуг. Это связано с тем, что государственные поставщики имеют ряд проблем, которые требуют решения.

В работе Дмитриева А. В «Реформирование управления вневедомственной охраны в контексте развития рынка охранных услуг» подробно разбираются некоторые проблемы государственных охранных предприятий, а так же предлагаются некоторые пути решения. 

Одной из проблем, разобранных Дмитриевым А. В, является проблема финансирования вневедомственной охраны. До реформы 2004 года, вневедомственная охрана имела полное право самостоятельно распоряжаться заработанными средствами, которые зачислялись на специальный счет внебюджетных средств. Предусматривался особый особый способ целевого финансирования вневедомственной охраны за счет средств, получаемых от организация и граждан за оказанные им платные услуги.3 В результате финансовой свободы, вневедомственная охрана стала одним из сильнейших подразделений МВД РФ по качеству кадров и техническому оснащению. Однако, эта система изменилась в 2004  году в ходе административной реформы. По этой реформе, служба вневедомственной охраны возвращалась к сметно- бюджетному финансированию. Финансовое обеспечение деятельности вневедомственной охраны стало осуществляться за счет средств федерального бюджета, а средства, полученные от приносящей доход деятельности, подлежат перечислению в федеральный бюджет. 

Вот какой вывод делает Дмитриев А. В: «Таким образом, в 1992-2004 годах вневедомственная охрана представляла собой полноценную коммерческую структуру внутри МВД. В результате реформы 2004 года образовалось два вида структур, получающих бюджетное финансирование – ФГУП “Охрана” и УВО». Такая система финансирования деятельности не позволяет структуре вневедомственной охраны создавать эффективные стимулы к совершенствованию своей деятельности, так как потеряны экономические стимулы к увеличению клиентской базы и совершенствованию кадров и технического оборудования. Сметно- бюджетная система привела к тому, что расходы на содержание вневедомственной охраны превысили доходы от ее деятельности.


Другой проблемой, которую выделил Дмитриев, является нарушение принципов свободной конкуренции. В своей работе, он приводит перечень изменений, которые были введены законом4 в сфере частной охраны и которые по его мнению негативно повлияли на положение частных охранных предприятий на рынке охранных услуг. 

Перечень изменений, которые выделил Дмитриев: «1. Увеличение суммы уставного фонда. Эта мера призвана ограничить вход на рынок мелких и ненадежных поставщиков охранных услуг. Однако в свете запрета на привлечение иностранных инвестиций и ограничения на участие корпоративного капитала в организации частных охранных предприятий, эта мера для многих ЧОП становится непреодолимым препятствием. 

2. Сужение границ рынка. Эта проблема возникает в результате запрета на оказание услуг по охране объектов и (или) имущества, а также обеспечение внутриобъектового и пропускного режимов на объектах, которые имеют особо важное значение для обеспечения жизнедеятельности и безопасности государства и населения.
3. Запрет на привлечение прямых иностранных инвестиций. Если в 2007 году охранная индустрия выглядела очень привлекательной для привлечения прямых иностранных инвестиций, то в 2009 году были прекращены все переговоры о привлечении инвестиций. По мнению председателя совета директоров ОАО «РЕАКС» Н. Краюшенко, ФЗ-272 «лишил отрасль главных докризисных достижений: инвестиционной открытости, перспектив роста и капитализации. Законодатели вместо того, чтобы в кризисные времена стимулировать и поддерживать предпринимательство ввели новые ограничения. Произошла, говоря экономическим языком, редукция охранной отрасли, т.е. осуществлѐн переход от сложной и разнообразной структуры развития к более простой и как следствие более управляемой».
4. Требования к подготовке управленческих кадров ЧОП. ФЗ-272 вводит новые требования к высшему менеджменту частных охранных предприятия. Помимо наличия высшего образования и лицензии частного охранника, руководители должны сдавать квалификационный экзамен, им запрещено вступать в трудовые отношения с другими организациям. Эти меры лишают рынок труда высшего менеджмента мобильности: и вход и выход высококвалифицированных кадров становится ограниченным,доступным только бывшим силовикам и военным. Для последних введены послабления, давая им право заниматься частной охранной деятельностью после выхода на пенсию по возрасту.»

Из вышесказанного, можно сделать вывод, что хоть государственная охрана не имеет доминирующего места на рынке, ее деятельность препятствует нормальному развитию конкуренции. В дополнение, можно сказать что Дмитриев отмечает маркетизацию вневедомственной охраны. Это он связывает с двумя причинами. Первой он указывает попытки ВО в рамках предоставленных им полномочий управлять ценовой политикой. А второй причиной, по его мнению, является продвижение своих услуг при помощи рекламы. В Интернет пространстве структура ВО представлена гораздо шире, чем другие структурные отделения МВД. Более того, содержание этих сайтов носит выраженную маркетинговую направленность и направлено на завоевание клиентуры. 

В заключении своей работы, Дмитриев предлагает некоторые пути решения проблем государственных поставщиков охранных услуг. Так автор  вкратце поясняет почему следует реформировать систему ВО: «Вневедомственная охрана требует реформирования, поскольку, во-первых, изменились условия функционирования вневедомственной охраны, во-вторых, вневедомственная охрана выполняет коммерческие функции и не эффективна в обеспечении общественной безопасности, в-третьих, ее финансирование является бременем для бюджета, так как в доход казны поступает меньше средств, чем расходуется на содержание вневедомственной охраны, в-четвертых, ее деятельность нарушает принципы рыночной конкуренции на отдельном рынке, в-пятых, вневедомственная охрана структурно и управленчески готова к реформированию». Однако сам автор упоминает об особенностях, которые стоит учитывать при реформировании структуры: «При реформировании вневедомственной охраны необходимо учитывать, что она на договорной основе выполняет два вида функций: защиту коммерческих объектов и недвижимости граждан и охрану объектов государственной собственности в соответствие Распоряжением Правительства РФ от 02 ноября 2009 г. №1629-р, которое утверждает перечень объектов, подлежащих обязательной охране подразделениями милиции вневедомственной охраны при органах внутренних дел. В перечень, который содержит 46 типов объектов, подлежащих госохране, включены административные здания, оружейные комнаты и склады хранения боеприпасов, здания государственных медийных компаний и некоторые другие объекты недвижимости. Эту часть функций вневедомственной охраны следует оставить за государством». 

Итак, Дмитриев предлагает два способа решения проблем. Первый- 

муниципализация отделов вневедомственной охраны; второй- приватизация. При муниципализации, муниципальная полиция бы занималась охраной общественного порядка на уровне конкретного субъекта, а финансирование происходило бы из средств местного бюджета.

Приватизация означала бы переход отделов охраны в частную собственность на основании ФЗ от 21 декабря 2001 года №178- ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества». Приватизация позволит усилить конкуренцию на рынке, так как все игроки рынка будут в одинаковых условиях.

Существуют и другие точки зрения на проблемы структуры ВО. Одну из этих точек зрения можно пронаблюдать в статье Дровниковой И. Г «Актуальность и пути совершенствования вневедомственной охраны». Дровникова утверждает, что сегодня вневедомственная охрана нуждается в инновационном типе управления, характеризующегося высоким профессионализмом ее сотрудников, новаторством, готовностью к разумному риск, а так же гибким реагированием на изменения; так же автор отмечает необходимость совершенствования нормативно- правовой и научно- технической базы своей деятельности. Помимо этого, Доровникова пишет, что следует прекратить сокращения сотрудников вневедомственной охраны. Сокращения негативно влияют непосредственно на деятельность ВО, так как все больше граждан обращаются за охранными услугами, но сотрудников не хватает и невозможно обеспечить качественную охрану имущества собственника.

Заключение
Проведя исследование по теме «Организация деятельности вневедомственной охраны МВД РФ» можно сделать вывод, что в системе вневедомственной охраны МВД РФ имеется ряд проблем, которые требуют решения. 

Проблемы, которые я смог выявить в ходе исследования:

· Проблема финансирования ВО;

· Убыточность структуры для государственного бюджета;

· Отсутствие достаточного количества кадров и технического оборудования для качественного выполнения своих обязанностей;

· Нарушение принципа конкуренции на рынке охранных услуг.

Проблемы финансирования, отсутствия кадров и оборудования, а так же убыточность сферы связаны. Все они возникли в связи с переводом структуры на сметно- бюджетную систему финансирования. По- моему мнению, их можно решить возвращением структуры вневедомственной охраны к системе 1992- 2004 годов, когда структура была экономически свободна и обеспечивала себя за счет тех средств, которые им удавалось выручить за выполненную работу. При экономической свободе, у подразделения был стимул к совершенствованию технического оборудования, кадров, имелся стимул к совершенствованию работы всего подразделения. Я считаю, что на таких основах, подразделение вневедомственной охраны сможет работать продуктивнее. 

Другим решением проблем является приватизация структуры. Приватизация позволит решить еще и проблему конкуренции. При приватизации все игроки рынка будут поставлены в одинаковые условия. Однако, проводя приватизацию нужно учитывать, что существует перечень объектов, которые может охранять только государственная охрана. Приватизируя структуру охрану государственных, военных, а так же объектов из перечня стоит оставить за государством.

Но структуру вневедомственной охраны ждала другая реформа. В 2016 году Указом Президента была создана Национальная гвардия Российской Федерации. В ее состав были включены подразделения вневедомственной охраны, а также ФГУП «Охрана». Благодаря этому решению, государство освободило себя от необходимости отдельного финансирования ВО как отдельной структуры МВД РФ, решив тем самым проблему финансирования. 
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