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Введение.
Земля — это один из компонентов окружающей среды, важнейший природный ресурс, на протяжении всей истории используемый людьми для удовлетворения разнообразных потребностей, ведения сельского хозяйства, размещения жилых и производственных объектов, получения доступа к другим природным объектам
. Из этого определения, мы можем сделать вывод, что земля — это ресурс, который человечество использует для производства необходимых благ. Следовательно, справедлив будет вывод, что земля играет важную роль в жизни человека, а значит, возникает необходимость в ее охране. 

На мой взгляд, тема, которая поднимается в этой курсовой работе, является достаточно актуальной в настоящее время, поскольку в результате использования земель в качестве средства производства в сельском и лесном хозяйстве, а также в результате иного воздействия человека на земельные участки возникает необходимость их охраны от нерационального, неправильного использования, а также восстановления поврежденных земель.
В связи с этим, целями данной курсовой работы являются:

· изучение мер охраны земель;

· проведение анализа рассмотренных мер охраны земель;

· выявление связанных проблем с применением таких мер на практике;

· попытка найти пути решения таковых проблем при их выявлении.
Параграф 1. Правовое регулирование использования и охраны земель.
Для начала, обратимся к Конституции Российской Федерации (далее — Конституции РФ). Проанализировав положения статьи 9, можно сделать следующие выводы:

· Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа деятельности народов, проживающих на соответствующей территории;

· Земля и другие природные ресурсы могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иный формах собственности.

Вторая часть данной статьи устанавливает в Российской Федерации (далее — РФ) многообразие форм собственности на землю в государстве. Однако мы обратим внимание на первую часть статьи, которая устанавливает, что земля как и иные природные ресурсы в РФ охраняются законодательством. А как же земля охраняется в РФ? Попробуем ответить на этот вопрос в данной главе.

Для начала, стоит сказать, что часть 1 статьи 9 Конституции РФ определяет требование об обеспечении рационального и эффективного использования земли и других природных ресурсов; их охрану от нерационального использования, порчи, хамического и радиоактивного заражения, восстановление и улучшение возобновляемых природных ресурсов, а также экономное расходование невозобновляемых. Здесь же можно вернуться ко второй части статьи и на основании анализа положений статьи 8 Конституции РФ, а также вышесказанного, можно сделать вывод, что государство защищает  равным образом все формы собственности землю и другие ресурсы. Однако стоит отметить, что в определенных законом случаях, возможны некоторые ограничения прав и свобод собственников и иных лиц по использованию земли и других природных ресурсов. Такие ограничения продиктованы:

· требованиями эффективного и рационального использования земель;

· охраной земель;

· всеобщими (социальными, экономическими, экологическими, градостроительными, технологическими и иными) законными интересами и правами других лиц;

· потребностями защиты конституционного строя;

· охраной нравственности и здоровья населения.

Однако, что же такое «правовая охрана земель»? С какой целью осуществляется охрана земель? Какие меры предусматривает законодательство за нарушение земельно — правовых норм? Попытаемся ответить на эти вопросы ниже.
Правовой охраной земель называется система закрепленных законом мер, которые направлены на сохранение, а также повышение плодородия земель, обеспечение их рационального использования, защиту от истощения и разрушения. 

Охрана земель осуществляется с целью
:

· предотвращения и ликвидации загрязнения истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы;

· обеспечения рационального использования земель, в том числе для восстановления плодородия почв на землях сельскохозяйственного назначения и улучшения земель. 
 Законодательство предусматривает комплекс мер как предупредительно-восстановительного характера, так и мер ответственности за нарушение земельно-правовых норм. 

К мерам первой группы относят:

· государственный кадастровый учет и мониторинг земель;

· контроль за состоянием земель и их использованием;

· планирование мероприятий по охране земель;

· меры по восстановлению нарушенных земель;

· меры по возмещению убытков и выплате компенсаций субъектам земельных прав при ухудшении их земель в результате хозяйственной деятельности других субъектов, при изъятии земель для государственных и муниципальных нужд;

Меры же второй группы применяются в случае невыполнения установленных законодательством правил рационального использования и охраны земель. Основаниями отвтетственности являются земельные правонарушения, которые содержатся в актах земельного законодательства, а также конкретные санкции содержатся и в других отраслях права — уголовном, адмиистративном, гражданском и трудовом.

Из вышесказанного вытекает вопрос, а какие же нормативно - правовые  акты входят в систему актов, регулирующих охрану земельных участков? Отвечая на этот вопрос, обозначим часть таких НПА:

· Конституция Российской Федерации;

· Земельный кодекс Российской Федерации от 25 декабря 2001 года №136 — ФЗ;

· Лесной кодекс Российской Федерации от 29 января 1997 года №22 — ФЗ;

· Градостроительный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 2004 года №190 — ФЗ;

· Водный кодекс Российской Федерации от 16 ноября 1995 года №167 — ФЗ;
· Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ. Часть первая;
· Гражданский кодекс Российской Федерации от 26 ноября 2001 года №146 — ФЗ. Часть третья;
· Кодекс об Административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года №195 — ФЗ;

· Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года №63 — ФЗ;

· Федеральный закон от 29 декабря 2006 года №264 — ФЗ «О развитии сельского хозяйства»;

· Федеральный закон от 18 июня 2001 года №78 — ФЗ «О землеустройстве»;

· Федеральный закон от 10 января 2002 года №7 — ФЗ «Об охране окружающей среды»;

· Федеральный закон от 24 июля 2002 года №101 — ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения»;

· Федеральный закон от 6 октября 2003 года №131 — ФЗ «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 14 марта 1995 года №33 — ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»

· Закон Российской Федерации от 21 февраля 1992 года №2395 — 1 «О недрах»

· Федеральный закон от 21 ноября 1995 года №170 — ФЗ «Об использовании атомной энергии».

Теперь, обратимся к Земельному кодексу Российской Федерации от 25.10.2001 года № 136 - ФЗ (далее — ЗК РФ). Согласно положениям ЗК РФ, земля подлежит охране как главный природный объект, который является основой существования общества и всей экосистемы
. Для того чтобы поддержать основные качества земли, были разработаны и применяются разнообразные мероприятия. В число этих мероприятий входят: мелиорация, рекультивация земель, охрана земель, в том числе от засорения или же загрязнения и иные методы поддержания основных качеств земли. Невыполнение данных требований по охране земель может привести к достаточно тяжелым последствиям. Примером таких последствий является деградация земли. 

Деградацией земель называют совокупность процессов, которые приводят к изменению и в конечном итоге прекращению функций почвы. Земли признаются деградированными, на которых в результате антропогенных или природных факторов происходят стабильные негативные процессы изменения состояния почв.

Деградация это наиболее тяжелый вид последствий для земельного участка. Выделяют несколько форм деградации почвы
:

· Заболачивание. Данная форма характеризуется избыточным увлажнением почвы, повышенной кислотностью и низкой плодородностью почвы, входом на поверхность стоячих или проточных вод, но без постоянного слоя воды на поверхности.

· Технологическая деградация. Происходит в результате длительного использования почвы под жилые или промышленные застройки, разработки полезных ископаемых. 

· Замусоривание. Характеризуется покрытием поверхности почвы слоем мусора, который препятствует нормальному функционированию почвы.

· Засоление. При данной стадии характерно накопление легкорастворимых солей в верхних горизнтах почвы, которые препятствуют развитию большинства растений.

· Опустынивание. Характеризуется иссушением земли, увяданием растительности, снижением связности почвы. 

Исходя из вышесказанного, законодатель признал обязанностью всех, кто своей деятельностью воздействует на землю и тем самым, в ближайшем или отдаленном времени создает опасность деградации, проводить меры по предотвращению этого. 

Также следует отметить такие виды воздействия на земельные участки как радиоактивное и химическое заражение, которые закон признает одними из самых вредных. Порядок использования таких земель определяет Правительство РФ, учитывая при этом нормативы предельно допустимых уровней радиационного и химического воздействия. Земли, подверженные таким загрязнениям, а также на которых не обеспечивается производство продукции, отвечающей установленным законодательством требованиям, подлежат ограничению в использовании и исключению из соответствующей категории, также такие земли могут переводиться в земли запаса, для их последующей консервации. В последствии, на таких землях запрещается производство и реализация продукции.

В целях охраны земель на федеральном, региональном и местном уровне программы охраны земель, которые содержат перечени обязательных мероприятий по охране земель с учетом особенностей хозяйственной деятельности, природных, а также других условий. Оценка же состояния земель, а также эффективности проведенных мероприятий по охране земель проводится с учетом экологической экспертизы, установленных законодательством санитарно — гигиенических и иных норм и требований.

Правительство РФ, в целях оценки состояния почвы, а также охраны здоровья человека и окружающей среды, устанавливает нормативы предельно допустимых концентрация вредных веществ, вредных микроорганизмов, а также других загрязняющих почву биологических веществ. 

Что ж, теперь я думаю, стоит разобрать поподробнее обязанности собственников и иных субъектов прав на землю по охране земель, а также по восстановлению поврежденных земель.

Параграф 2. Обязанности собственников земельных участков по охране земель и восстановлению нарушенных земель.
Основные права и обязанности собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев и арендаторов земельных участков в области охраны земель содержаться в части 2 статьи 13 ЗК РФ. В целях охраны земель собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы и арендаторы земельных участков обязаны проводить мероприятия по
: 
· воспроизводству плодородия земель сельскохозяйственного назначения;

· защите земель от водной и ветровой эрозии, селей, подтопления, заболачивания, вторичного засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения химическими веществами, в том числе радиоактивными, иными веществами и микроорганизмами, загрязнения отходами производства и потребления и другого негативного воздействия;

· защите сельскохозяйственных угодий от зарастания деревьями и кустарниками, сорными растениями, сохранению достигнутого уровня мелиорации.

Как уже было отмечено ранее, одной из наиболее важных задач охраны земли является сохранение почв и их плодородия. Почвой называют уникальный природный объект, который покрывает поверхность земли; она является основой существования растительного мира, поскольку она обладает определенными веществами и свойствами, которые необходимы для воспроизводства растительности. Наиболее важное значение для общества почва имеет при осуществлении сельскохозяйственной дейтельности. Также наличие и качесто почвы имеет значение для воспроизводства лесов и обеспечения особо охраняемых природных территорий.

Также, часть 3 статьи 13 ЗК РФ гласит, мероприятия по охране земель проводятся в соответствии с ЗК РФ, Федеральным законом от 16 июля 1998 года №101 — ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» (далее — ФЗ « О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения») и Федеральным законом от 10 января 2002 года №7 — ФЗ «Об охране окружающей среды» (далее — ФЗ « Об охране окружающей среды»).

Следует обратить внимание на часть 5 статьи 13 ЗК РФ. В ней указано, что если деятельность лица привела к ухудшению качества земель, то оно обязано обеспечить их рекультивацию. Однако, что же такое «рекультивация»? Рекультивацией земель называют мероприятия по предотвращению деградации земель и (или) восстановлению их плодородия, путем приведения земель в состояние, пригодное для их использования в соответствии с целевым назначением и разрешенным использованием, в том числе посредством устранением последствий загрязнения почв, восстановления плодородного слоя почвы, создания защитных лесных насаждений
. Порядок проведения рекультивации определяется Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 февраля 1994 года №140 «О рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы» (далее — Постановление Правительства РФ «О рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы»). В нем определяются общие требования по проведению работ по рекультивации поврежденного почвенного покрова. Согласно тексту, они обязательны для всех  юридических, должностных, а также физических лиц. Благодаря рекультивации, в строй возвращаются нарушенные земли, которые потом используются по назначению.

За невыполнение обязанностей по рекультивации земель предусмотрена административная ответственность в соответствии со статьей 8.7 Кодекса об Административных правонарушениях (далее — КоАП РФ). В пример можно привести административное дело №12 — 18/2018 рассмотренное в городе Тамбове. Выездной проверкой Управления Россельхознадзора в отношении ООО «Тамбовская индейка (далее - Общество) установлено, что Общество не выполняет установленные требования и обязательные мероприятия по улучшению, защите и охране почв на земельном участке сельскохозяйственного назначения, а именно: допустило зарастание земельного участка сорной травянистой и древесно — кустарниковой растительностью; на участке возделывание сельскохозяйственных культур не ведется, сенокошение и выпас скота не производится; участок полностью не используется для сельхозпроизводства и иной, связанной с сельхозпроизводством деятельностью. Указанные обстоятельства были зафиксированы представителем административного органа в Акте проверки и протоколе административного правонарушения
. 
Еще одним способом, который способствует сохранению и улучшению плодородия почвы является мелиорация. В статье 2 Федерального закона от 10 января 1996 года №4 — ФЗ «О мелиорации земель» (далее — ФЗ «О мелиорации земель») дается определение понятию «мелиорация земель». Согласно этому определению, мелиорацией земель называют коренное улучшение земель посредством проведения гидротехнических, культуртехнических, химических, противоэрозионных, агролесомелиоративных, агротехнических и других мероприятий. В соответствии с положениями ФЗ «О мелиорации земель», задачами мелиорации земель являются:

· повышение продуктивности и устойчивости земледелия
;

· обеспечение гарантированного производства сельскохозяйственной продукции на основе сохранения и повышения плодородия земель;

· создание необходимых условий для вовлечения в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых и малопродуктивных земель;

· формирование рациональной структуры земельных угодий.

Выделяют несколько типов мелиорации земель. В зависимости от характера мелиоративных мероприятий различают
:

· Гидромелиорацию. Состоит в проведении мероприятий, которые обеспечивают коренное улучшение заболоченных, излишне увлажненных, засушливых, эродированных, смытых, а также других земель, состояние которых зависит от воздействия воды. Направлена на регулирование водного, воздушного, теплового и питательного режима почв на мелиорируемых землях, посредством осуществления мер по подъему, подаче, распределению и отводу вод с помощью мелиоративных систем
;

· Агролесомелиорацию. Заключается в проведении косплекса мероприятий, которые обеспечивают коренное улучшение земель посредством использования почвозащитных, водорегулирующих и других свойств защитных лесных насаждений
;

· Культуртехническую. Заключается в проведении комплекса мероприятий по коренному улучшению земель
;

· Химическую. Состоит в проведении комплекса мероприятий по улучшению химических и физических свойств почв
. 

За невыполнение мелиоративных мер, законодательством предусмотрена ответственность статьей 8.7 КоАП РФ. Также, глава 10 КоАП РФ содержит статьи (10.9, 10.10 КоАП РФ), которые содержат составы административных правонарушений в мелиорации земель. Примером может послужить дело №7 — 437/2017 рассмотренное в городе Пенза. В данном случае, основанием для привлечения Семенникова Р. В к административной ответственности послужили основания, изложенные в протоколе об административном правонарушениии. В ходе выездной проверки, на земельном участке сельскохозяйственного назначения с разрешенным использованием: для сельскохозяйсвтенного производства, правообладателем которого является Семенников Р. В, выявлено повреждение лесозащитной полосы, которая выполняла роль мелиоративной системы. Был зафиксирован факт вырубки 80 деревьев
.
Итак, разобравшись в сути правового регулирования использования и охраны земель, можно перейти к выялению проблем, которые появляются при применении природоох норм по охране земель.
Параграф 3. Правовые проблемы охраны земель.
 Несмотря на обилие мер, проводимых в целях защиты земельных участков, современное их состояние свидетельствует нам о недостаточной эффективности действия правовых норм, целью которых является охрана земель. 

Многие авторы занимаются выделением проблем, связанных с правовой охраной земель, их изучением в своих научных работах и статьях. Попробуем разобрать подробнее несколько работ, а также предложить варианты решения некоторых ситуаций.

Так, некоторые проблемы выделил Иващук И. С в работе «Правовое обеспечение охраны земель сельскохозяйственного назначения». В своей работе автор изучает данные об источниках негативного воздействия на состояние земель сельскохозяйственного назначения и масштабах негативных изменений, которые произошло за последние годы. Проанализировав сторонние мнения Иващук пишет, что «меры по охране земель сельскохозяйственного назначения на значительной площади сельскохозяйственных угодий проводятся не регулярно и неэффективно, а зарастание кустарником и деревьями свидетельствует о наличии больших площадей земель, которые не используются для целей сельскохозяйственного производства»
. 

Первой проблемой в своем автореферате Иващук И. С называет уменьшение количественных показателей земельных участков сельскохозяйственного назначения. Автор связывает такую тенденцию с переводом земельных участков из состава земель сельскохозяйственного назначени в иные категории земель, изменением разрешенного использования сельскохозяйственных угодий на другие виды разрешенного использования в рамках категории земель сельскохозяйственного назначения. 

Далее в рамках своей диссертации, Иващук И. С отмечает, что в РФ правовое регулирование охраны агроландшафтов 
находится на низком уровне, так как в законодательстве отсутствует четкая формулировка определения агроландшафта, а также нет сформулирован механизм его охраны. Диссертант приходит к выводу, что объектами правового обеспечения охраны земель сельскохозяйственного назначения являются почвы, земли и агроландшафты. Следовательно, во - первых, Иващук предлагает закрепить в правовых актах наиболее общее определение понятия «агроландшафт», а также отмечает, что «Ключевым фактором, выделяющим «агроландшафт» из ряда других видов ландшафтов, является предназначение данной геосистемы для осуществления сельскохозяйственного производства
». Во — вторых, автор пишет, что очень важным является вопрос обеспечения исполнения обязанности по охране земель сельскохозяйственного назначения, а для того, чтобы обеспечить охрану земель этой категории, следует перейти к более четкому, структурированному подходу в законодательном регулировании отношений по охране земель сельскохозяйственного назначения. Так объясняет Иващук в своей диссертации данное предложение: «Прежде всего, это относится к оптимизации обязанности по охране земель сельскохозяйственного назначения, созданию условий для ее полноценного исполнения. Ключевым фактором здесь выступает уменьшение как реального, так и возможного негативного воздействия в процессе сельскохозяйственного использования земель
». 

Однако для эффективной охраны земель сельскохозяйственного назначения, исполнять обязанности должны не только владельцы, пользователи и арендаторы земельных участков, но и органы государственной власти должны активно участвовать в решении проблем сельского хозяйства. Это еще один достаточно важный момент, который выделил в своей работе Иващук. В обоснование своих слов он пишет, что необходимо создание и обеспечение функционирования системы государственных мер, которые будут направлены на наиболее полную реализацию мероприятий по сохранению и повышению качественных и количественных показателей земель сельскохозяйственного назначения. В рамках такой системы следует создать ряд условий для эффективной реализации мероприятий по охране земель (экономические, организационные, информационные, научно — технические, образовательные).

Перейдем к другим авторам, рассматривающих проблемы, возникающие при применении мер по охране земель. В статье «Проблемы охраны земель сельскохозяйственного назначения на совеременном этапе» Ведышевой Н. О проводится анализ норм российского законодательства, обеспечивающих реализацию охраны земель сельскохозяйственного назначения в целях обеспечения продовольственной безопасности
.

В своей статье Ведышева Н. О пишет, что проанализировав данных мониторинга земель и других систем наблюдений за состоянием окружающей среды она пришла к выводу, что в большинстве субъектов РФ сохраняется тенденция по ухудшению состояния земель. Земли подвергаются заболачиванию, засолению, опустыниванию, подтоплению, на них развивается эрозия, сельскохозяйственные угодья зарастают кустарником и мелколесьем, что ведет к потере плодородия сельскохозяйственных угодий, а затем выводу их из хозяйстенного оборота. В подтверждение своих слов, автор предоставляет следующие статистические данные «За последние пять лет в России произошло сокращение общей площади земель сельскохозяйственного назначения на 14,5 млн га. На начало 2015 г., по данным Министерства сельского хозяйства РФ, в России не использовалось 28,3 млн га (что составляет 8 % от общей площади земель сельскохозяйственно- го назначения), из которых более 20,65 млн га — пахотные земли. 9,84 млн га не используются более 10 лет; 8,91 млн га не используются на протяжении 2—10 лет и еще 1,92 млн га — последние 2 г. 3 По оценкам Счетной палаты РФ, около 14,5 % (56 млн га) не используются по назначению.
» 
Исходя из текста научной статьи, можно сделать вывод, что Ведышева считает основной проблемой — сокращение площади земель сельского хозяйства. Автор называет следующие причины возникновения данной проблемы:

· отсутствие инвентаризации земель сельскохозяйственного назначения;

· урбанизация пригородных территорий, а также потеря значительных площадей;

· нерегулярное проведение землеустройства;

· включение органами государственной власти и органами местного самоуправления земель сельскохозяйственного назначения в границы населенных пунктов, а также размещение на них объектов транспорта, энергетики и связи.

Обозначив в своей статье проблемы, Ведышева Н. О далее предлагает некоторые пути их решения. Во — первых, автор отмечает, что следует усовершенствовать действующую систему информационного обеспечения управления земельными ресурсами. Ссылаясь на решение Совета по вопросам агропромышленного комплекса и природопользования при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации «О совершенствовании законодательного регулирования оборота земель сельскохозяйственного назначения», принятом на заседании Совета 24 июня 2016 года, Ведышева замечает, что эксперты зарегестрировали не более 15% земельных участков сельскохозяйственного назначения. В качестве предложения, по решению обозначенной ситуации, составитель статьи предлагает отменить заявительный принцип постановки земель на кадастровый учет и ввести принцип обязательности учета всех земельных участков, затем обозначить срок, по истечении которого к лицам, не выполнившим данное требование, применялась бы мера административной ответственности, заранее разработанной для такой ситуации.
Во — вторых, следует решить вопрос с финансированием сплошной инвентаризиции земельных ресурсов РФ из соответствующих бюджетов. Автор утверждает, что субъектам РФ стоит составить перечень особо ценных и  продуктивных сельскохозяйственных угодий, отнесенных к землям, использование которых для других целей не допускается; также, помимо этого, субъектам необходимо озаботиться об установке границ таких угодий. По оценкам специалистов, на создание такого перечня потребуются изыскания в бюджеты различных уровней в размере 250 миллиардов рублей в течении 3 — 5 лет, однако при этом упорядочение землевладения и землепользования обеспечит дополительное поступление до 50 миллиардов рублей ежегодно, а помимо этого будут созданы условия и возможности для эффективного использования земель, их защиты от неблагоприятных последствий природного и техногенного воздействия.
В — третьих, Ведышева Н. О утверждает, что необходимо организовать взаимодействие государственных органов земельного надзора и налоговых органов. По оценкам специалистов Государственной налоговой службы, ежегодный недобор земельного налога составляет более 600 миллиардов рублей.

Подводя итог своей статьи, Ведышева пишет, что помимо улучшение правовых механизмов, необходимы меры экономического стимулирования целевого и рационального использования земель. 

В завершении, хотелось бы рассмотреть еще одну статью носящую название «Правовые проблемы охраны земель» за авторством Абукаровой М. У и Керимхановой Д. С
. В этой статье авторы называют главной проблему отсутствия финансовых средств у производителей сельскохозяйственной продукции. В связи с этим, производители не могут выполнять мероприятия по охране земель, а также допускается длительное неиспользование земель, что в свою очередь приводит к потере продуктивности земель, зарастанию их кустарником или же к их деградации.

Решением данной проблемы авторы видят экономическое стимулирование собственников земли, землепользователей, а также арендаторов. Абукарова и Керимханова убеждены, что меры экономического стимулирования рационального использования и охраны земли будут способствовать увеличению заинтересованности лиц, использующих земли, в проведении мер по защите земель от негативных последствий, принесенных в следствии хозяйственной деятельности.

Итак, проанализировав несколько статей, посвященных проблемам правовой охраны земель, я считаю, что мы можем перейти к заключению, в котором будут сделаны некоторые выводы.

Заключение.
Проведя анализ нескольких статей, мы можем заметить, что правовая охрана земель содержит изъяны, которые необходимо решать, так как выявленные проблемы являются достаточо острыми. Однако я считаю, что есть одна  проблема, которая требует срочного решения. 

Существует определенная тенденция по сокращению количества сельскохозяйственных земель, которую отмечают многие авторы в своих статьях. У этой проблемы есть несколько причин возникновения: 

· Основной причиной этого сокращения авторы называют отсутствие финансовых средств у пользователей, арендаторов и  собственников земельных участков. В следствии этого, они не имеют возможности проводить мероприятия по охране земли, что приводит к  потере производительности земельного участка, зарастанию участка кустарником, а в особых случаях и к деградации земльного участка;

· Отсуствие регулярности при проедении землеустройства;

Решением этой проблемы могло бы стать введение мер экономического стимулирования рационального использования и охраны земли. Эти меры предполагают:

· поощрение граждан и крестьян, ведущих крестьянское хозяйство;

· регулирование налогообложения, введения разнообразных льгот, реализацию политики в области кредитования пользователей, арендаторов и собственников земельных участков;

· специальное налогообложение экологически вредной продукции, а также продукции, которая выпускается с использоваием экологически опасных технологий;

· выделение из бюджетов различных уровней средств на восстановление земель, нарушенных не по вине лиц, которые используют эти земли.

Благодаря этим мерам, государство смогло бы оказывать экономическую поддержку и стимулировать добросовестных граждан, исполняющих предписанные меры по охране земель.

Итак, принимая во внимание проанализированные статьи, а также все вышесказанное, можно сделать вывод, что институту охраны земель следует развиваться сразу в трех направлениях:

· экономического стимулирования эффективного и рационального использования земель.

· организационном (государству следует развивать систему мониторинга земель, обеспечивать неуклонное выполнение всех требований по охране земель посредством государственного земельного надзора, а также муниципального, производственного и общественног контроля);

· правовом (необходимо объединять и унифицировать природоохранные требования в отношении земли).
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