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Введение
Имя Джорджа Вашингтона неразрывно связано с историей великой борьбы американского народа за свою свободу и независимость. Актуальность темы исследования обусловлена не прекращающимися дискуссиями о его исторической роли в национальной истории Соединенных Штатов Америки. Вплоть до сегодняшнего дня в историографии бытуют прямо противоположные оценки президентства Вашингтона. Кроме того, его политическая деятельность представляет не только научный интерес. Изучая биографии президентов, можно узнать больше о ментальности, духовных ценностях американского народа.
Целью данной курсовой работы является подробное изучение политического портрета Джорджа Вашингтона, а также его вклада в становление молодого американского государства, создания американского института президентства.
В ходе исследования были поставлены следующие задачи:
- дать характеристику и рассмотреть политическую карьеру Д. Вашингтона;
- раскрыть роль Вашингтона в войне за независимость Соединенных Штатов Америки;
- изучить и дать характеристику правления первого президента Соединенных Штатов Америки.
Объект исследования – Джордж Вашингтон как политический деятель.
Предмет исследования – политическая карьера Джорджа Вашингтона. 
Методологической основой для исследования послужили научные труды известных отечественных и зарубежных историков и теоретиков права. В качестве теоретической базы исследования следует выделить работу Юзефовича И.С., советского профсоюзного и общественного деятеля, - «Джордж Вашингтон и борьба за независимость Америки». Книга рассказывает о жизни и деятельности первого президента американской республики и даёт картину борьбы американского народа за свою независимость от Англии от начала национально-освободительного движения в колониях до принятия конституции. Также в работе были использованы такие источники, как «Вашингтон» Н.Н. Яковлева, «Россия открывает Америку» Болховитинова Н.Н. и другие, указанные в библиографии.
Глава 1. Джордж Вашингтон: начало пути.
1.1. Политическая карьера, попытки примирения с метрополией.
Джордж Вашингтон родился 22 февраля 1732 года в семье, уже четвёртое поколение которой проживало в Виргинии. Его восхождение к колониальной элите никоим образом не было предопределено, так как детство и юность он провел в скромных условиях, получил поверхностное школьное образование. Его отец, Августин Вашингтон, богатый плантатор и землемер, предки которого переселились в 1657 году из Англии, умер, когда мальчику исполнилось одиннадцать лет. Внутренняя неуверенность, возникшая в результате недостатка формального образования и культивированных манер, проявлялась в иногда его чрезмерном стремлении к общественному признанию и лишь постепенно уступила место уверенной манере держаться. Как отмечает в своей статье Юрий Райхель, «кто бы мог подумать, что потомок древнего аристократического рода, ведущего свою родословную с XII в., возглавит армию мятежников против его величества Георга III!»[footnoteRef:1]  [1:  Райхель Ю.Г. Джордж Вашингтон – отец нации//День. – 2010. - №1. – с.25. ] 

В своём соседе лорде Фэафексе, принадлежавшему к наиболее состоятельным землевладельцам Виргинии, Вашингтон нашёл авторитетного наставника. Именно Фэафекс поддерживал его первые шаги на пути к карьере государственного офицера. 
Первый военный опыт в жизни Джорджа Вашингтона связан с тем, что он был назначен майором колониального ополчения. В 1754 г. он командовал небольшой экспедицией в долину реки Огайо по приказу губернатора Виргинии Динуидди, чтобы потребовать от французских войск удалиться с этой территории, которую англичане считали своей. В той, первой битве французы напали на отряд Вашингтона, заставили его сдаться и затем отослали обратно в Восточную Виргинию. То, что он должен был уступать британским офицерам регулярных войск, а его милиция в конце войны использовалась только для защиты границ вызвало в нем скрытую враждебность к метрополии, которую он уже никогда не смог преодолеть. Проявленные им в бою хладнокровие, мужество, знание обстановки принесли Вашингтону популярность и славу. Вскоре после этого он был назначен командиром Виргинского провинциального полка и произведен в полковники. Вашингтон и далее продолжал участвовать в военных действиях против французов и индейцев, занимая оборонительные позиции, но 31 декабря 1758 года он возвратился в Виргинию и подал в отставку. 
Сразу же после ухода с военной службы Вашингтон в январе 1759 года женился на Марте Дендриж Кастис и получил богатое приданое: 17 тысяч акров земли, 300 рабов и особняк в Уильямсбурге.
 В 1758 году Вашингтон был избран в Законодательное Собрание Виргинии и занял видное общественное положение. Когда начались несогласия с метрополией, он начал бороться за права колоний. В 1769 году Вашингтоном на рассмотрение палаты Законодательного собрания был представлен проект резолюции, согласно которой только законодательные ассамблеи колоний имели право устанавливать налоги. Однако эта проблема утратила актуальность, когда были отменены таможенные пошлины. Вместе с Томасом Джефферсоном и Патриком Генри Вашингтон организовал в Виргинии объединение для бойкота английских товаров. Тем не менее он неодобрительно относился к насильственным действиям, среди которых было «Бостонское чаепитие» 16 декабря 1773 года. Принятые после этого меры правительства Великобритании, известные как «Невыносимые законы», заставили колонии забыть о своих разногласиях.
В Уильямсбурге, без ведома губернатора, собралась гражданская палата Виргинии, которая провозгласила созыв первого Континентального конгресса (5 сентября—26 октября 1774). Вашингтон был избран одним из семи делегатов. Отражая настроения значительной части деятелей колоний, в период октября 1774 года, он высказался против идеи независимости колоний. И только позднее он встал на позиции освободительной войны против Англии. В  письме старому приятелю капитану Р. Маккензи, служившему в английских войсках в Бостоне, Вашингтон писал: «Я могу уверить вас, что независимость не есть ни желание, ни интерес ни для этой колонии, ни для всякой другой на американском материке. Но в то же время вы можете быть вполне уверены, что ни одна из колоний не согласится на утрату своих преимуществ, этих драгоценных прав, которые присущи каждой свободной стране и без которых свобода, собственность, жизнь лишены всякой безопасности». Однако вскоре ситуация обострилась, начались вооружённые столкновения ополчений с британской армией. Яковлев Н.Н. пишет: «маховик революции медленно раскручивался – отправление того, что считалось правосудием, брали в руки массы, почувствовавшие себя сопричастными к великому делу. В Вирджинии срочно формировались ополченские роты, к концу 1774 года Вашингтону предложили командовать семью ротами из десяти созданных.» [footnoteRef:2] Второй Континентальный конгресс начал приводить колонии в состояние обороны. Вашингтон постепенно осознал бесплодность попыток примирения с Великобританией и после первых столкновений, показавших неизбежность разрыва, предложил Конгрессу услуги военачальника. [2:  Яковлев Н.Н. Вашингтон. - М.: Молодая гвардия, 1976. – с.416.] 

1.2. Война за независимость США.
В апреле 1775 года Вашингтон был единогласно выбран вторым Континентальным конгрессом главнокомандующим всех американских вооруженных сил. Это явилось не только проявлением доверия к его качествам военного руководителя, но за этим также скрывалось намерение мобилизовать назначением виргинца Юг для поддержки новоанглийских колоний, которые находились под прямой угрозой. По поводу своего назначения главнокомандующим Вашингтон писал своему брату Огюстину, что он принят твердое решение и готов пожертвовать все свое состояние и отдать жизнь в защиту своей родины. 
3 июля 1775 года в штате Массачусетс Вашингтон принял командование войсками, которые окружили оккупированный британцами Бостон. Ему удалось повысить боеспособность войск и уровень дисциплины среди солдат. В марте 1776 года удалось освободить город. До 1778 года, когда союз с Францией решительно укрепил позиции восставших, главная заслуга Вашингтона состояла в том, что он сумел удержать своих солдат и избежал сокрушительного поражения в борьбе против хорошо обученной и профессионально руководимой британской армии. Благодаря тактике выжидания и затягивания и нерегулярным и неожиданным атакам он сумел взять инициативу в свои руки. Он стал полюсом спокойствия в сопротивлении, потому что даже в тяжелейших условиях, как, например, в зимнем лагере Валлей Фордж в 1777- 78 гг., умел вселить уверенность в победе.
 На протяжении войны самой большой проблемой Вашингтона было вооружение и снабжение армии. Часто он чувствовал себя брошенным Конгрессом конфедераций и правительствами отдельных штатов, но Вашингтон никогда не оспаривал первенство гражданского руководства. Он был убежден, что не партизанская тактика, а только победа в обычном сражении сможет принудить британцев сдаться. Это подтвердилось в Йорктауне в Виргинии. Благодаря хорошо скоординированной акции с французской армией и флотом 19 октября 1781 года он добился капитуляции генерала Корнваллиса с 7000 британских солдат. Этим он открыл путь к переговорам, которые два года спустя привели к формальному заключению мира и к международно-правовому признанию американской независимости. 
После сражения у Йорктауна среди офицеров, опасавшихся невыплаты Конгрессом жалования, появилось стремление сделать Вашингтона диктатором или королём («Ньюбурский заговор»). Личным обращением к офицерскому корпусу в марте 1783 года Вашингтон восстановил дисциплину и закрепил принцип подчинения военного руководства гражданскому. В ноябре 1783, после подписания Парижского мирного договора, Вашингтон сложил с себя полномочия. После ухода с поста главы армии Вашингтон направил циркулярное письмо правительствам штатов, советуя усилить центральную власть, чтобы избежать распада страны. Это письмо содержало сумму его опыта во время войны и политическое завещание. 
Из Маунт Вернона Вашингтон с озабоченностью наблюдал за политическими событиями. Когда фермеры в западном Массачусетсе осенью 1786 года восстали под руководством Даниела Шейса против Бостонского правительства, он предсказал скольжение в хаос и призвал своих многочисленных корреспондентов к энергичному противодействию. Как сторонник усиления центральной власти, неудовлетворённый Статьями Конфедерации, он был единогласно избран председателем Конституционного конвента в Филадельфии, выработавшего в 1787 году Конституцию Соединённых Штатов Америки. Поддержка конституции Вашингтоном во многом содействовала её ратификации всеми тринадцатью штатами.


          Глава 2. ПЕРВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ
2.1. Инаугурация Вашингтона
В торжествах, посвященных Конституции, Вашингтона повсюду символически представляли как штурмана нового "государственного корабля", что равнялось общественному одобрению его выбора в президенты.
Вашингтон сохранял молчание, он не вел кампании в пользу избрания президентом. В начале января 1789 года в каждом штате по своей процедуре были выбраны или назначены выборщики, а также избран конгресс. Через месяц они проголосовали: были избраны президентом Д. Вашингтон, а вице президентом Д. Адамс – единогласно. Юзефович И.С. пишет: «Поездка Вашингтона из Маунт Вернона в резиденцию Конгресса в Нью-Йорке была похожа на триумфальное шествие, которое демонстрировало, что население больше доверяет ему как личности, чем еще не опробованной конституции. 30 апреля 1789 года первый президент Соединенных Штатов был торжественно введен в должность в Манхеттене.» [footnoteRef:3] В своей короткой инаугурационной речи Вашингтон затронул значительную для религиозно- политического самосознания американцев тему, открыто заявив, что «невидимая рука Всемогущего» направляла судьбу Соединенных Штатов»; будущее республиканской правительственной системы зависит глубочайшим образом и, в конечном счете, от результатов эксперимента, «который был вложен в руки американскому народу». [3:  Американские президенты : 41 ист. портр. от Д. Вашингтона до Б. Клинтона / Под ред. Ю. Хайдекинга; Пер. с нем. Л. В. Седовой. —М. : Феникс : Зевс, 1997. – 640 с.] 

2.2. Первый срок
Высшая цель Вашингтона как главы государства состояла в том, чтобы сохранить демократические преобразования, привить уважение народа к Конституции и с самого начала создать правительственную систему, основанную на принципах, завоёванных революцией. Он ясно понимал, что будучи первым, занимающим эту должность, он может придать картине президентства четкий контуры и что его решению установят масштабы и создадут прецеденты. Как говорил сам Вашингтон: «Я иду неторенной тропой. Любое мое движение позже будет считаться прецедентом.» [footnoteRef:4]Начало было положено раздачей административных должностей, при этом он брал в расчет интересы как отдельных регионов, так и пытался связать различные политические и идеологические направления. По образцу своего военного совета он окружил себя выдающимися интеллектуальными сотрудниками, которые должны были быть не только просто исполнительными органами власти. От своих министров Александера Гамильтона (секретарь казначейства), Томаса Джефферсона (государственный секретарь), Генри Нокса (военный министр) и Эдмунда Рэндольфа (юстиция) он ожидал сверх соответствующих их компетенции совета и поддержки, что привело к возникновению непредусмотренного конституцией кабинета. Вашингтон добился, чтобы министры и чиновники были ответственны только перед ним и чтобы для их увольнения - иначе, чем при их назначении - ему не требовалось согласие сената. Свое представление о едино и сплоченно действующем федеральном правительстве, которое понималось как защитник общего блага союза, он хотел осуществить в тесном сотрудничестве с Конгрессом. [4:  Богучарский В. Я. Георг Вашингтон и основание Северо-Американских соединённых штатов. — М., 1895.-с.225.] 

В отличие от многих республиканских теоретиков, Вашингтон видел в сильном, энергично действующем федеральном правительстве лучшую гарантию свободы и безопасности граждан. Он уважал конституционные права правительств штатов, но не мог себе представить «разделение власти» с ними. Поездки в различные части союза служили усилению национального согласия и завоеванию лояльности граждан по отношению к федеральному правительству. При этом Вашингтон умело использовал свою личную популярность и харизму, чтобы наделить институт президентства твердым авторитетом. 
На фоне забот об авторитете централизованного государства и национальной сплоченности следует рассматривать участие Вашингтона в создании предусмотренной в конституции столицы. Решением переместить округ Колумбия на границу между Мерилендом и Виргинией и создать федеральный город на Потомаке большинство Конгресса пошло навстречу южным штатам, которые с самого начала жаловались на ущемленное политическое и экономическое положение в союзе. Президент регулярно ездил из Филадельфии в Джорджтаун, чтобы оказывать влияние на планирование города, который с сентября 1791 года официально назывался городом Вашингтона. 
Первый период пребывания Вашингтона в должности проходил под знаком дискуссий о национальной экономической и финансовой программе, предоставленной Гамильтоном Конгрессу.  Ядром программы Гамильтона было создание национального банка, который должен был управлять государственными финансами и предоставлять инвестиционный капитал для экономического развития США. Это вызвало первые значительные разногласия по конституции, так как министр иностранных дел Томас Джефферсон оспаривал право Конгресса на создание национального банка. Александер Гамильтон же считал, что компетенция Конгресса не должна ограничиваться задачами, однозначно обозначенными в конституции. В феврале 1791 года Вашингтон подписал закон о банках. Было урегулировано финансовое наследие Войны за независимость. Благодаря пошлинам, налогам на ввоз и единой валюте в виде доллара федеральное государство имело мощный фундамент, на котором, несмотря на бремя долгов, могло постоянно развиваться. Вашингтон также поддержал идею Гамильтона о стимулировании отечественных мануфактур с целью сделать Соединенные Штаты экономически независимыми от Европы. 
Под влиянием начавшейся французской революции 1789 года, давлением народных масс и в связи с подъемом демократического движения в стране, первая сессия американского конгресса оказалась вынуждена осуществить высказывания Джефферсона в пользу дополнения конституции "Биллем о правах". В 1791 году он была добавлен в форме первых десяти поправок к конституции. Принятый конгрессом "Билль о правах", явившийся результатом  ожесточенной борьбы за него демократического лагеря, устанавливал свободу печати, собраний, суд присяжных, представительное правление, религиозную свободу. Это обезоружило критиков конституции, считавших, что она не предоставляет широких прав и свобод. Снова и снова президент показывал свое собственное уважение к конституции, предполагая, что тем самым можно содействовать выработке конституционного сознания в государственном масштабе. На начальной фазе французской революции он рассчитывал на сдерживание и самообладание американского народа. Дополненная "биллем о правах" новая конституция явилась документом огромного политического значения и исторической важности. В свое время она объективно сыграла прогрессивную роль, расчистив путь для свободного и беспрепятственного развития производительных сил в Соединенных Штатах.
В своем обращении к конгрессу 8 января 1790 года Вашингтон подчеркнул необходимость разработки мероприятий по организации обороны страны, указав, что «готовность к войне является лучшим средством для сохранения мира». [footnoteRef:5] Вместе с этим он придал большое значение вопросу о развитии тех отраслей промышленности, которые сделали бы страну экономически независимой и подготовленной на случай войны. В этом направлении и были развернуты соответствующие мероприятия.  [5:  Ушаков В. А. Джордж Вашингтон: страницы истории. - СПб., 2006. – с.275] 

В своих посланиях к Конгрессу Вашингтон был подчеркнуто оптимистичен, постоянно делал положительный выводы. В частной жизни он чувствовал себя менее уверенным. Этому способствовало обострение политического положения в Европе, а также появление в конце первого срока пребывания на посту президента напряжения в собственном правительстве. Вашингтон все менее мог преодолевать идеологические противоречия между Томасом Джефферсоном и Александером Гамильтоном, накаленные событиями во Франции. Джефферсон все больше укреплялся во мнении, что Гамильтон взял курс на монархию и хочет использовать Вашингтона как вывеску. Аграрно-уравнительно настроенный министр иностранных дел вдохновил Мэдисона начать борьбу против этих опасных установок в форме анонимых статей в газете. Одновременно все сильнее проявлялись секционные разногласия, так как позицию Джефферсона разделяли многие жители южных штатов, в то время как Гамильтона поддерживали прежде всего в Новой Англии и Нью-Йорке. В данных обстоятельствах Вашингтон стал серьезно сомневаться, выдвигать ли еще раз свою кандидатуры на выборы. Но его популярность не уменьшилось, и свидетельством тому служило единогласное утверждение его в должности членами выборной коллегии в 1792 году.
2.3. Второй срок
В своей второй инаугурационной речи 4 марта 1793 года Вашингтон обещал содействовать тому, чтобы конституционная форма правления пустила свои корни «в девственной почве Америки». Весь срок пребывания в должности прошел проходил под знаком войны в Европе, которая обостряла конфликты во внутреннем положении США. 
Приветствуя французскую революцию президент видел в ней воплощение в жизнь во Франции тех идеалов, под знаменем которых еще недавно боролся за освобождение американский народ. «В своем письме к маркизу Люцерну Вашингтон писал: «…Никто так искренно не желал благоприятного исхода революции, как я, никто не надеялся более меня на будущее процветание французской нации.»[footnoteRef:6] [6: Юзефович И.С. Джордж Вашингтон и борьба за независимость. - М.: Государственное учебно-педагогическое издательство Министерства Просвещения РСФСР, 1941. – с.139.] 

Второй срок пребывания на посту был ориентирован, главным образом, на стабилизацию положения. В вопросах внешней политики и дипломатии Вашингтон сразу отвоевал преимущество исполнительной власти перед законодательной и оставил за собой значительное пространство для действий. Теперь требовалось безошибочное руководство и осторожность: торговля с Европой и странами Карибского моря будет зависеть от благополучия британского и французского флота. На границах, недостаточно обеспеченных войсками, стали заметными конфликты с испанцами в дельте Миссисипи и с британцами в долине Огайо. На этом фоне 22 августа 1793 года Вашингтон провозгласил нейтралитет Соединенных Штатов. Трезво рассчитанный курс Вашингтона на нейтралитет сохранил американцам мир, укрепив позицию США на американском континенте и стимулировал экономический подъем. 
Вашингтон предварительно дал понять, что о третьем сроке не может быть и речи, хотя конституция не предусматривала каких-либо временных ограничений. С весны 1796 года он занимался своим прощальным обращением к американскому народу. Его главным стремлением было предостережение от партий и партийного духа, которые, подстрекаемые иностранными государствами, ставят под угрозу выживание нации. Чтобы избежать этой опасности, президент рекомендовал соблюдать основные принципы религии и морали. Прощальное обращение Вашингтона имело отклик: его совет как можно больше торговать с Европой, не втягивая себя во внутриевропейскую торговлю, заключать союзы только при необходимости до 20 века оставался основным направлением внешней политики всех американских правительств. 
После прощания с Филадельфией в марте 1797 года Вашингтон продолжал работать как первый экс-президент в Маунт Верноне. Когда летом 1798 года Соединенные Штаты оказались под угрозой войны с Франции, он заявил о готовности взять на себя командование и создание войска. Но кризис стих прежде, чем он вступил на пост. Его последнее публичное высказывание было направлено против резолюций Виргинии и Кентукки, которые давали право отдельным штатам аннулировать законы союза. 
















Заключение
На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что Джордж Вашингтон сыграл важнейшую роль в обретении независимости Соединёнными Штатами Америки, а также сделал большой вклад в становление молодого государства на твёрдый путь развития. Опираясь на поставленные задачи, было показано как, будучи главнокомандующим американскими войсками, Вашингтон возглавлял продолжительную борьбу с Великобританией, закончившуюся победой колоний. Он в значительной степени способствовал началу превращения США в современное федеральное государство. Он был активным участником разработки и принятия конституции Соединенных Штатов. На посту президента ему удалось закрепить достижения Войны за независимость. Вашингтон активно претворял в жизнь Конституцию, закладывал первоосновы американского государства и института американского президентства, в заметной мере определив их последующее развитие.
Важно отметить, что именно Вашингтон, отказавшись избираться на третий срок, заложил основы конституционного обычая, согласно которому президент не может избираться более чем на два срока. До президентства Франклина Рузвельта данное ограничение формально не устанавливалось американской Конституцией, но тем не менее все американские президенты строго его соблюдали. После смерти президента Рузвельта была разработана и принята 22-я поправка к Конституции, установившая, что одно и то же лицо не может занимать пост президента более двух сроков.
«Только когда его не стало, почувствована была вся тяжесть потери этого человека, «первого в войне, первого в мире и первого в сердцах своих сограждан», одного из величайших и благороднейших героев и государственных деятелей всех времен.»[footnoteRef:7] [7:  Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Джордж Вашингтон// Энциклопедический словарь — М.: Терра, 2001. —526 с.] 
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