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ВВЕДЕНИЕ
Тема «Политический режим» является актуальной в наше время. Ее актуальность определена тем, что в современном мире существуют государства с разными политическими режимами. Он, в свою очередь, оказывает значительное влияние на содержание и функции государства, способы и методы осуществления государственной власти.
Так, например, в России на протяжении всей истории происходила смена политических режимов. Действовали и тоталитарный, и авторитарный, и нынешний демократический, что зафиксировано в ч.1 ст.1 Конституции РФ. От политических режимов зависела форма правления и вся правовая система, так как при определенном политическом режиме право развивается в соответствующем направлении.
Все это свидетельствует об актуальности курсовой работы и предопределяет необходимость теоретического исследования вопросов, связанных с пониманием политического режима , с учетом результатов, полученных российскими и советскими учеными в различные периоды времени.
Целью курсовой работы является рассмотрение основных типов политических режимов и характеристика их особенностей .  Для достижение цели необходимо решить следующие задачи:
Определить понятие и признаки политического режима;
Рассмотреть основные виды политического режима;
Определить характерные черты политических режимов.






Глава 1. Политический режим, понятие и виды.
1.1. Понятие и признаки политического режима
Политический режим - это совокупность средств и методов, с помощью которых власть осуществляют экономическую, политическую и идеологическую деятельность в государстве.  Термин «политический режим» появился в научном обороте в 60-е гг. XX века. В современном мире насчитывается примерно 150 различных политических режимов, многие среди них имеют совсем небольшие различия. Это определяет большое разнообразие подходов к классификации политических режимов. Само понятие произошло от латинского regimen т.е.- управление.
Авторы дают различные понятия политического режима, например, В. С. Нерсесянц под политическим режимом понимает - характер, свойство и качество правового порядка осуществления государственной власти. Основными здесь являются вопросы о том, как, каким способом, в какой форме осуществляется государственная власть. Государственный (политический) режим – это по сути своей всегда государственно-правовой режим, определенный правовой порядок функционирования государства, те или иные правовые формы, процедуры, приемы, способы и методы осуществления государственной власти.[footnoteRef:1] [1:  Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства. – М.: ИНФРА • М, 1999. С. 254] 

Иное понятие политического режима определяет С.С. Алексеев. В его понимании - это методы осуществления политической власти, итоговое политическое состояние в обществе, которое складывается в результате взаимодействия и противоборства различных политических сил, функционирования всех политических институтов и характеризуется демократизмом или антидемократизмом.[footnoteRef:2] [2:  Теория государства и права. Учебник для юридических вузов и факультетов, под ред. проф. С.С. Алексеева ] 

Также понятие политического режима в своей статье раскрывает О.А. Назаренко: «…Изучение такого понятия как «политический режим» на протяжении значительного времени привлекает к себе интерес общественных наук, в частности, теории государства и права. Такое внимание объясняется тем, что современная научная общественность стремится к разработке нового и прогрессивного его видения. Политический режим представляет собой социально значимый и необходимый элемент формы государства, который оказывает влияние не только на теорию, но и на практику. Стремительные поиски прослеживаются также и со стороны политической науки, что способствует всестороннему изучению проблемы.
Анализируя этот вопрос, необходимо обратить внимание на само понятие «режим», имеющее более широкое значение по сравнению с «политическим режимом» и тем самым задающее определенное направление данного исследования. Содержательно «режим» как понятие охватывает собой все возможные виды режимов и служит особым фактором функционирования самых различных общественных явлений, составляя их внутреннюю характеристику. Представленное определение подчеркивает масштабность его действия, а также возможное влияние на понимание существующих его видов. Наиболее, распространенными в юридической научной литературе являются «государственный режим» и «политический режим», что становятся поводом для дискуссии относительно того, как именно их нужно рассматривать, в виде тождественных или противоположных понятий. Выходя из этого, возникает необходимость обратиться к уже существующим позициям, провести их анализ и на основе полученных результатов определить значение каждого из них.
Характеризуя государственный режим В.И. Буренко, М.С. Кельман, О.Г. Мурашин, О.Ф. Шабров и др. отмечают, что он представляет собою совокупность способов, приемов реализации государственной власти, что отображает её характер и содержание с точки зрения соотношения демократических и авторитарных основ. По своей природе государственная власть является наивысшей в обществе, универсальной, распространяющейся на всё население страны, для чего использует различные способы воздействия. »[footnoteRef:3] [3:  О. А. Назаренко Политический режим: теоретико-правовая характеристика. Выпуск № 2 / 2013] 

Приведенные определения позволяют выделить следующие признаки политического режима:
1. Политический режим прежде всего зависит от того, какими методами в государстве осуществляется политическая власть. Если это методы убеждения, согласования, законности, парламентаризма, если применяется только правовое принуждение, то налицо прогрессивный, демократический режим. Когда же на первый план выходят методы насилия, в государстве складывается режим реакционный, антидемократический. Существуют режимы, где в той или иной степени сочетаются оба начала.
2. В каждой стране политический режим определяется соотношением, раскладом политических сил. В странах, где существует устойчивый баланс политических сил или достигнуто долговременное национальное согласие, результатом такого согласия является стабильный политический режим. Но если в стране верх берут то одни, то другие силы, политический режим постоянно изменяется.[footnoteRef:4] [4:  Теория государства и права. Учебник для юридических вузов и факультетов, под ред. проф. С.С. Алексеева] 

Существует еще множество понятий политического режима, из которых вытекает общее - под политическим режимом понимают государственный режим, представляющий собой совокупность приемов и методов осуществления государственной власти.

1.2. Виды политического режима
Современные ученые выделяют три основных видов политических режимов: тоталитарный, авторитарный и демократический. Но на самом деле политических режимов гораздо больше. Их разнообразие обусловлено влиянием на них множества факторов: сущность и форма государства; характер законодательства; фактические полномочия государственных органов и юридические формы их деятельности; соотношение общественно-политических сил; уровень и стандарты жизни; состояние экономики; формы классовой борьбы или классового сотрудничества. Существенное влияние на вид политического режима оказывают исторические традиции страны и международная обстановка. 
А.В. Малехин считал, что тип политического режима определяется соотношением действующих в государстве политических сил и отражает объективную характеристику сущности политической власти. Стабильный политический режим существует только в тех странах, где в силу различных обстоятельств сложился устойчивый баланс политических сил и среди них достигнуто национальное согласие [footnoteRef:5] [5:  Теория государства и права: учеб. / А. В. Мелехин. — М. : Маркет ДС,
2007. — 640 с. (Университетская серия)] 

Так, периоду рабовладения присущи деспотические, теократически-монархические, аристократические, олигархические режимы, режим рабовладельческой демократии. 
Во времена феодализма характерными были режимы абсолютистский, режим своеобразной «феодальной демократии», клерикально-феодальный, милитаристско-полицейский или режим «просвещенного абсолютизма»
При капитализме существуют либеральный, буржуазно-демократический, или конституционный, бонапартистский, военно-полицейский, фашистский.
Известная преемственность и наличие некоторых неизменных в принципе содержательных характеристик позволяют свести все многообразие политических режимов к двум большим разновидностям: демократическому и антидемократическому политическим режимам. 



Глава 2. Характеристика политических режимов
2.1. Демократический политический режим
Демократия имеет своё начало в Древней Греции и Древнем Риме. В античных городах-государствах верховной законодательной, исполнительной и судебной властью обладало собрание, включающее в себя всех граждан. Граждане имели право занимать различные исполнительные и судебные должности, некоторые из которых были выборными, а другие назначались по жребию.
Термин «демократия» происходит от греческого слова demokratia (demos — это слово обозначало народ, проживающий на определенной территории и связанный с историей этой территории, полиса, системой социальных, этнических и профессиональных отношений, kratos — власть, правление).
Общепринято следующее понятие демократического режима. Демократический политический режим — это такой режим, при котором источником власти является народ. Он основывается на демократических методах и средствах властвования и политического участия народа в принятии властных решений.
Демократический режим характеризуется следующими чертами:
Для демократического режима характерно:
· свобода экономической деятельности;
· гарантированность личных прав и свобод;
· возможность реального влияния населения на характер государственной деятельности
· защищенность личности от произвола и беззакония;
· максимальный учет интересов меньшинства, индивидуальных и национальных особенностей населения
· демократические методы государственного властвования, позволяющие преодолевать социальные противоречия в обществе
· плюрализм во взаимодействии с другими элементами политической системы
· правовой характер деятельности всех государственных органов.[footnoteRef:6] [6: Теория государства и права: учеб. / А. В. Мелехин. — М. : Маркет ДС, 2007. — 640 с. (Университетская серия)] 

Специфика и уникальность демократического устройства власти выражаются в наличии у нее универсальных способов и механизмов организации политического порядка. В частности, такая политическая система предполагает обеспечение равного права всех граждан на участие в управлении делами общества и государства; систематическую выборность основных органов власти; наличие механизмов, обеспечивающих относительное преимущество большинства и уважение прав меньшинства; абсолютный приоритет правовых методов отправления и смены власти (конституционализм); профессиональный характер правления элит; контроль общественности за принятием важнейших политических решений; идейный плюрализм и конкуренцию мнений.
Демократия может осуществляться посредством двух форм: прямой (непосредственной) и представительной.
Прямая демократия позволяет осуществлять власть самим народом без политических посредников. Отсюда и ее название — непосредственная, т. е. та, которая проводится в жизнь через следующие институты прямого народовластия: выборы на основе всеобщего избирательного права, референдумы, сходы и собрания граждан, петиции граждан, митинги и демонстрации, всенародные обсуждения.

Представительная демократия позволяет осуществлять власть представителям народа — депутатам, другим выборным органам исполнительной и судебной власти, которые призваны выражать интересы различных классов, социальных групп, слоев, политических партий и общественных организаций.[footnoteRef:7] [7:  . Матузов Н. И., Малько А. В. Теория государства и права. — М.: Юристъ, 2004] 

Формирование и функционирование демократического политического режима осуществляется благодаря соответствующим политическим, экономическим, социальным, культурным, религиозным, внешнеполитическим и другим условиям( развитое гражданское общество, высокий уровень экономического развития и др.)
Многие ученые считают демократический политический режим наиболее благоприятным для развития государства и общества в нем, однако находят в нем и минусы, например:  
· чрезмерное социальное расслоение общества;
· временами своеобразную диктатуру демократии (авторитарное господство большинства);
· в некоторых исторических условиях ведет к ослаблению власти, нарушениям порядка, 
· создает условия для существования экстремистских сил. 

2.2. Недемократические политические режимы
Антидемократический режим — такой политический режим, при осуществлении которого государственными органами власти не учитываются интересы населения и не соблюдаются права и свободы граждан.
Выделяют Следующие признаки недемократических режимов:
· полный контроль государства над всеми сферами общественной жизни;
· огосударствление общественных организаций (политических партий, профсоюзов);
· подавление личности, отсутствие реальных прав и свобод;
диктатура одной политической партии;
· всеохватывающая милитаризация общественной жизни;
· игнорирование интересов национальных государственных образований, национальных меньшинств;
· преследование за религиозные и другие, официально не признанные убеждения, за инакомыслие;
низкий уровень жизни основных слоев населения[footnoteRef:8]. [8:  Теория государства и права: учеб. / А. В. Мелехин. — М. : Маркет ДС,2007. — 640 с. (Университетская серия)] 

Недемократические политические режимы принято разделять на авторитарный и тоталитарный.
Авторитарный режим - это система правления, при которой власть осуществляется одним конкретным лицом при минимальном участии народа. Это одна из форм политической диктатуры. В роли диктатора выступает индивидуальный политический деятель из элитарной среды или правящая элитарная группа. Если этим лицом является королевская семья - в этом случае авторитарный режим называется абсолютной монархией. Многие ученые считают авторитарный режим промежуточным между демократией и тоталитаризмом.
Известный польский политолог Е. Вятр предлагает классифицировать авторитарные политические режимы следующим образом:
1. Военное правление — власть захватывают военные (военная хунта). Деятельность демократических институтов приостанавливается или резко ограничивается (режим государственного правления в Чили при Пиночете).
2. Теократический авторитарный режим — сосредоточение всей полноты власти в стране в руках фанатичного религиозного клана (политический режим в Иране после революции 1979 г. и прихода к власти Аятоллы Хомейни).
3. Персонифицированный режим — власть ненадолго принадлежит политическому лидеру, опирающемуся только на силовые структуры при отсутствии или неразвитости иных институтов власти.
4. Монархические авторитарные режимы (Саудовская Аравия, Марокко,Иордания и др.).
5. Неоавторитарные режимы — характеризуются наличием в стране многочисленных политических партий, оппозиции; системой выборов (Мексика). Однако результаты выборов чаще всего фальсифицируются
У авторитарного государственно-правового режима существуют свои слабые и сильные стороны. Слабые стороны авторитаризма заключаются в следующем: полная зависимость политики от позиции главы государства или группы высших руководителей, отсутствие у граждан возможностей предотвращения политических авантюр или произвола, ограниченность политического выражения общественных интересов.
Достоинствами авторитарного режима являются: высокая способность обеспечивать политическую стабильность и общественный порядок, мобилизовывать общественные ресурсы на решение определенных задач, преодолевать сопротивление политических противников.
Тоталитарный политический режим -  это режим при  полном (тотальном) контроле и жесткой регламентации со стороны государства над всеми сферами жизнедеятельности общества и каждым человеком, опирающиеся на средства прямого вооруженного насилия. При этом власть на всех уровнях формируется закрыто, как правило, одним человеком или узкой группой лиц из правящей элиты. Осуществление политического господства над всеми сферами жизнедеятельности общества возможно лишь в том случае, если власть широко использует развитую карательную систему, политический террор, тотальную идеологическую обработку общественного мнения.[footnoteRef:9] [9:  Матузов Н. И., Малько А. В. Теория государства и права. — М.: Юристъ, 2004 — С.32] 

Выделяются следующие основные признаки тоталитарного политического режима:
· всеобщая государственная идеология;
· одна массовая партия, возглавляемая харизматическим лидером, то есть исключительно одаренным и наделенным особым даром;
· монополия государства на средства массовой информации;
· монополия государства на все средства вооружения;
· особо организованная система насилия, террора как специфического средства контроля в обществе;
· жестко централизованный контроль над экономикой.
В зависимости от господствующей идеологии и особенностей политической практики тоталитарные режимы подразделяют на коммунизм, фашизм и национал-социализм.
Анализирую исторические данные и изученные материалы, можно выделить плюсы и минусы тоталитарного политического режима.
Плюсами тоталитаризма можно назвать железный порядок во всех сферах жизни, возможность стремительной мобилизации всех ресурсов страны на поставленные задачи.
К минусам тоталитаризма можно отнести: засилье бюрократии, отсутствие оппозиции, постепенное отставание государства , склонность к военным конфликтам и репрессиям.









ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Понятие «политический режим», а также классификация политических режимов не потеряли в современные дни своей актуальности. Они требуют развития в соответствии с современными условиями в мире.
Политический режим имеет важное значение для системы государственного управления. От политического режима зависит степень демократизации общества, и какие методы государственная власть выберет для управления страной.
В юридической литературе отсутствует единый подход к пониманию термина «политический режим», нет и единого мнения по поводу классификаций политических режимов. Вопрос классификации политических режимов всегда был очень сложным. У разных авторов на сей счёт существуют различные мнения.
В данной работе, было определено понятие политического режима с точки зрения различных авторов, рассмотрены признаки политического режима, а так же выделены и подробно охарактеризованы основные виды данного элемента формы государства.
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