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Анализ статьи «Как научить общество спорить»

Название данной статьи сразу бросается в глаза ввиду своей нелогичности – казалось бы, как можно научить человека тому, что он умеет с малых лет? Ведь споры в той или иной форме мы встречаем каждый день – в магазине, за рулем, на работе, дома, постоянно в них участвуем, побеждая или проигрывая, одним словом – ругаемся профессионально. Так зачем же нас учить?

Но тогда название статьи обретает смысл, когда автор поясняет, что под спором не должен подразумеваться конфликт, спор должен быть диалогом. Как этого достичь? Автор рассказывает о способе ведения дискуссии, который обеспечивает бесконфликтный диалог. При этом он упоминает, что оппоненты должны обладать рядом психологических и эмоциональных качеств, морально настроиться на конструктивную беседу.
Думается, что на 99 % успех спора зависит от психологии человека.
Почему мы не признаем чужую правоту? Потому что боимся поражений. Почему не хотим слышать оппонента? Потому что боимся, что услышим в его размышлениях рациональное зерно. Почему мы этого боимся? Потому что считаем, что это слабость, а показаться слабым никак нельзя.

Применительно к юриспруденции возникает вопрос: почему одни представители в судебных заседаниях ведут себя достойно, и, пускай они не готовы признать чужую точку зрения (ввиду профессиональных обязанностей), но с ними приятно вести спор, а другие используют личные факты, выражения, граничащие с оскорблениями, пытаются задеть оппонента? Может быть поведение вторых оправдано целью? Я отвечу нет.
Вряд ли получится решить указанные проблемы одной лишь новой методикой спора, необходимо повышать уровень культуры, грамотности и образования граждан, уровень критического мышления к себе, как следствие - самосознания. 

Только самодостаточный, не зависящий от чужого мнения человек может вести себя достойно в споре, может признать необходимость замены конфликта диалогом, не побоиться показаться слабым, услышав и приняв чужую позицию.

Добиться этого может только сам человек, однако подвести его к мысли о необходимости развития должно государство – в первую очередь, образованием, которое учит размышлять и критически оценивать.
И когда люди достигнут определенного уровня самосознания, они будут готовы к диалогу, и только тогда методика ведения споров покажет им путь к конструктивному обмену мнениями. Но до тех пор профессия конфликтолога так и будет невостребована В России.
