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В статье приводятся способы уменьшения финансовых санкций сторон в договорных отношениях в случае нарушения ими обязательств перед стороной-контрагентом, в частности рассматриваются такие виды как: ограничение ответственности рамками реального ущерба, установление исключительной неустойки, усложнение претензионного порядка разрешения спора, установление предельного размера подлежащих взысканию убытков, определение круга обстоятельств непреодолимой силы. Автор делает вывод о том, что ограничение ответственности сторон в рамках договора должно быть направлено на реализацию принципа свободы договора, свободы установления договорной ответственности, не должно препятствовать добросовестному исполнению участниками гражданского оборота своих обязательств перед контрагентами.
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Основной целью создания коммерческой организации служит извлечение прибыли (п. 1 ст. 50 «Гражданского кодекса Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 N 51-ФЗ (далее ГК РФ). Извлечение прибыли в условиях постоянного коммерческого риска, вызванного экономическим кризисом, недобросовестностью выполнения работниками организации своих трудовых обязанностей, частичным или полным неисполнением стороной-контрагентом своих обязательств по договору, – характерные черты предпринимательской деятельности. В этой связи представляется крайне важным организовать финансово-хозяйственную деятельность предприятия, основанную на договорных отношениях, таким образом, чтобы минимизировать финансовую ответственность и непредвиденные расходы, связанные с исполнением или возможным частичным неисполнением договорных обязательств перед контрагентом.
Под договором в гражданском кодексе подразумевается соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении, прекращении гражданских прав и обязанностей (ст. 420 ГК РФ). В соответствии с п. 2 ст. 1 ГК РФ, ст. 421 ГК РФ граждане и юридические лица свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых не противоречащих законодательству условий договора, а условия договора определяются по усмотрению сторон, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано обязательными для сторон правилами, установленными законом или иными правовыми актами (императивными нормами),  действующими в момент его заключения (ст. 422 ГК РФ).
Указанные нормы в совокупности составляют принцип свободы договора, «направленного на обеспечение нормального функционирования гражданского оборота и хозяйственной деятельности, необходимым условием которого является равноправие его участников»[footnoteRef:1]. [1:   Беляева О.А. Договорная работа на предприятии. Практические рекомендации в вопросах и ответах (Под ред. члена Научно-консультативного совета при Высшем Арбитражном Суде РФ профессора В.Б. Ляндреса). - М.: "Контракт"; "Инфра-М", 2009 г. – 167 с.] 

Вместе с тем ч. 1 ст. 10 Гражданского кодекса установлен запрет на осуществление гражданских прав исключительно с намерением причинить вред другому лицу, действия в обход закона с противоправной целью, а также иное заведомо недобросовестное осуществление гражданских прав – злоупотребление правом, «в случаях, когда будет доказано, что сторона злоупотребляет своим правом, вытекающим из условия договора, отличного от диспозитивной нормы или исключающего ее применение, либо злоупотребляет своим правом, основанным на императивной норме, суд с учетом характера и последствий допущенного злоупотребления отказывает этой стороне в защите принадлежащего ей права полностью или частично либо применяет иные меры, предусмотренные законом (п. 2 ст. 10 ГК РФ)»[footnoteRef:2]. [2:   Постановление Пленума ВАС РФ от 14.03.2014 г. № 16 «О свободе договора и ее пределах»// Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 2014 г. N 5] 

Сокращение количества обстоятельств, предусматривающих ответственность, а также размер ответственности за неисполнение, ненадлежащее исполнение договорных обязательств  – часть договора чаще всего подлежащая корректировке юридическими отделами организаций при согласовании заключения какого-либо договора даже при отсутствии намерений в момент заключения или в процессе исполнения такого договора отказаться от взятых на себя обязательств. Задача юридического отдела – проанализировать положения, предусматривающие обеспечение исполнения обязательств и определить являются ли такие условия приемлемыми для исполнения, не являются ли договорные условия чрезмерно высокими по сравнению с обычно принятыми в деловом обороте (Определение Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 10.04.2012 № ВАС-3875/12).
В качестве примеров сокращения договорной ответственности коммерческой организации можно выделить следующие:
1. Установление предела возмещения убытков в виде реального ущерба. 
На стадии согласования договора в него можно заложить условие, которое в случае наступления обстоятельств, при которых нормальное исполнение договорных обязательств сторон представится невозможным, ограничит возмещение убытков реальным ущербом. В таком случае, при наступлении  таких обстоятельств взыскать со стороны, нарушившей условия договора дополнительно упущенную выгоду представится невозможным (постановление АС Западно-Сибирского округа от 21.03.2017 г. по делу № А75-3366/2016, постановление Девятого ААС от 04.02.2016 г. по делу № А40-144033/15). В качестве примера формулировки такого условия можно использовать следующую: «Ответственность Исполнителя за нарушение обязательств по настоящему договору ограничена возмещением реального ущерба».
2. Установление ответственности в виде исключительной неустойки. Верховный суд в абз. 2 п. 60 Постановления Пленума ВС РФ от 24.03.16 № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств» определил сущность исключительной неустойки – вид неустойки, подлежащий взысканию вместо убытков. В результате использования в договоре условия об исключительной неустойке, сторона, нарушившая обязательство, подлежит ответственности в виде уплаты другой стороне такой неустойки без возмещения причиненного таким неисполнением реального ущерба,  упущенной выгоды. Таким образом, можно сократить возможную финансовую ответственность до определенного предела, даже если понесенные стороной убытки, связанные с неисполнением договора, окажутся намного больше установленной неустойки. 
3. Уменьшение ответственности путем усложнения претензионного порядка урегулирования спора.
В договоре могут предусматриваться жесткие условия по срокам направления и способу извещений о нарушении договора, процедуре их фиксации. Это характерно и для специальных норм законодательства, например об ответственности перевозчиков (п. 87–89 Правил перевозок, утв. Постановлением Правительства РФ от «15» апреля 2011 года № 272), и т. д. Так, чтобы привлечь сторону к ответственности, сначала необходимо доказать факт нарушения договора и соблюдение необходимой процедуры. Закон не запрещает использовать такие условия, чтобы снизить ответственность даже за умышленное нарушение (п. 4 ст. 401 ГК РФ), так как формально они ответственность не ограничивают, а лишь затягивают и усложняют процедуру взыскания убытков с виновной стороны.
4. Установление предельного размера убытков. 
Зачастую в договоре можно встретить условие, ограничивающее общий размер убытков независимо от их вида – реального ущерба или упущенной выгоды. Обычно это определенный процент от стоимости договора, свыше которого взыскать убытки нельзя, либо конкретная сумма возмещения убытков,   являющаяся согласованным пределом возмещения, а не договоренностью о заранее исчисленных убытках (Постановление Арбитражного Суда Восточно-Сибирского округа от 13.02.2017 г. по делу № А33-27447/2015, Постановление ФАС Московского округа от 10.06.2014 г.  по делу № А40-123469/13). В качестве примера формулировки можно привести следующую: «За неисполнение или ненадлежащее исполнение Заказчиком своих обязательств по оплате предоставления услуг, являющихся предметом настоящего договора, Заказчик несет ответственность в виде пени в размере 0,1% от стоимости договора за каждый день просрочки, но не более 10% (десяти процентов) от стоимости Договора».
5. Ограничение ответственности обстоятельствами непреодолимой силы. 
Освобождение стороны-должника от ответственности допускается лишь в случае абсолютной невозможности исполнить обязательство - при наличии  чрезвычайных и непреодолимых обстоятельств, которые в договорах часто обозначают «форс-мажор», «обстоятельства непреодолимой силы». Такие обстоятельства по большей части носят всеобщий, «чрезвычайный и непредотвратимый при данных условиях характер»[footnoteRef:3], а кроме этого, относятся не только к стороне договора, нарушившей свои обязательства, а к неопределенному кругу лиц. Перечень форс-мажорных обстоятельств, как правило, заранее определяется в договоре – это могут быть обстоятельства стихийного характера (наводнения, пожары, землетрясения и др.), юридического характера (государственные ограничения экспорта или импорта товаров) и социальные события (забастовки, военные действия). [3:  П. 8 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2016 г. N 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств»// Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2016 г. N 5.
] 

В договорах часто встречаются положения о форс-мажоре, в которых перечисляются дополнительные случаи, освобождающие сторону от ответственности, например при участии стороны-должника в дорожно-транспортном происшествии, наступление случаев неисполнения договорных обязательств третьей стороной, от чего напрямую зависело исполнение обязательств стороной, нарушившей свои обязательства, и иные условия, которые могут создать препятствия для исполнения договорных обязательств, поскольку термин «форс-мажор» в российском праве не определен, неизвестно как перечисление дополнительных случаев освобождения от ответственности расценит суд: практика по этому вопросу достаточно разнообразная.
Вместе с тем ГК РФ и Постановление Пленума ВС РФ от 24.03.2016 г. N 7 – это не единственные правовые источники, содержащие указания на непреодолимую силу. Упоминание об обстоятельствах непреодолимой силы, исключающих вину лица в совершении налогового правонарушения, содержится также в пп. 1 п. 1 ст. 111 НК РФ. К данным обстоятельствам НК РФ относит стихийные бедствия или другие чрезвычайные и непреодолимые обстоятельства, устанавливаемые наличием общеизвестных фактов, публикаций в средствах массовой информации и иными способами, не нуждающимися в специальных средствах доказывания. 
Стороны договора могут использовать несколько способов снижения размера ответственности одновременно, например, предусмотреть в договоре, ответственность только за реальный ущерб в пределах 10 (десяти) процентов от стоимости договора и, кроме того, сложный процесс досудебного урегулирования спора.
По общему правилу стороны обязательства вправе по своему усмотрению ограничить ответственность стороны-должника (п. 4 ст. 421 ГК РФ), однако, существуют обстоятельства, при которых условия об ограничении ответственности не могут быть применимы, в частности: невозможно ограничить ответственность за умышленное нарушение обязательства (п. 4 ст. 401 ГК РФ), а также, если закон уже уменьшил ответственность и указал, что соглашение об ином ничтожно (п. 2 ст. 400 ГК РФ), если условие об ограничении договора несправедливо и противоречит принципам разумности и добросовестности (п. 8–10 Постановления Пленума ВАС РФ от «14» марта 2014 г. № 16 «О свободе договора и ее пределах»), а также, если условие противоречит существу законодательного регулирования соответствующего вида обязательства (абз. 2 п. 6 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от «24» марта 2016 г. N 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств»). 
Учитывая что, гражданско-правовая ответственность – это одна из форм государственного принуждения, связанная с применением санкций имущественного характера, направленных на восстановление нарушенных прав и стимулирование нормальных экономических отношений юридически равноправных участников гражданского оборота, необходимым условием для применения гражданско-правовой ответственности во всех случаях является нарушение нормы права. Согласно ст. 309 ГК РФ все обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требованиями. Искусственное занижение договорной ответственности, пренебрежение этим видом принуждения к добросовестному исполнению обязательств участников гражданского оборота для целей, определенных деятельностью коммерческих предприятий не должно носить характер панацеи от финансовых убытков, связанных неисполнением, ненадлежащим исполнением своих обязательств перед контрагентом. Использование соответствующих методов во всех случаях должно быть направлено не на заведомо недобросовестное осуществление гражданских прав и обязанностей, а на реализацию принципа свободы договора, свободы установления договорной ответственности.


СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Постановление Пленума ВАС РФ от 14.03.2014 г. № 16 «О свободе договора и ее пределах»// Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 2014 г. N 5.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2016 г. N 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств»// Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2016 г. N 5.
3. Беляева О.А. Договорная работа на предприятии. Практические рекомендации в вопросах и ответах (Под ред. члена Научно-консультативного совета при Высшем Арбитражном Суде РФ профессора В.Б. Ляндреса). - М.: Контракт; ИНФРА-М, 2009 г. – 167 с.
4. Предпринимательское право Российской Федерации: Учебник / Губин Е.П., Лахно П.Г., - 3-е изд., перераб. и доп. - М.:Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2017. - 992 с.

REDUCTION OF FINANCIAL LIABILITY OF COMMERCIAL ORGANIZATION AT THE CONTRACTUAL RELATIONS REALM 
A. N. Soshkina
Tver State University
The article provides ways to reduction of financial liability of the parties in contractual relations in case of a breach of their obligations to the counterparty, in particular, such types as: limitation of liability by real damage, establishment of an exceptional penalty, complication of the claim procedure for resolving the dispute, establishing the maximum amount of damages, determination of the circle of circumstances of force majeure. The author concludes that the limitation of the responsibility of the contracts parties should be directed to the implementation of the principle of freedom of contract, the freedom to establish contractual responsibility, and not to interfere with the conscientious fulfillment by participants of civil turnover of their obligations to counterparties.
Key words: contractual liability, lost profit, actual damage, exclusive forfeit, freedom of contract, force majeure circumstances.
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