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«Реализация права на квалифицированную юридическую помощь по делам о защите прав потребителей в судебном порядке»
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В данной статье раскрывается значения понятия квалифицированной юридической помощи, указаны субъекты которые уполномочены оказывать ее на профессиональном уровне, а так же раскрыта подсудность дел о защите прав потребителей.
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В государственно-правовом механизме обеспечения прав и свобод человека и гражданина существенная роль отводится судебной защите. Право на обращение за судебной защитой представляет собой установленную на законодательном уровне возможность каждого заинтересованного лица обратиться в суд с целью защиты нарушенного интереса. 

Право на судебную защиту изложено в ч.1 ст.46 Конституции РФ, которая гарантирует каждому судебную защиту его прав и свобод.
В юридической науке судебная защита рассматривается как институт конституционного права, как общественное отношение и государственная функция. Судебная защита тесным образом связана с понятием «правосудие» и часто рассматривается как его гарантия. 

Право на судебную защиту содержится во всех видах судопроизводства: конституционном, гражданском, административном и уголовном. Все они призваны защищать законные права и свободы гражданина. Следует отметить, что право на обращение в суд может быть реализовано при наличии условий, которые предусмотрены гражданским процессуальным законодательством 

· процессуальная правоспособность истца;

· подсудность и подведомственность дела данному суду;

· наличие у представителя истца надлежащим образом оформленных полномочий;

· должным образом составленное заявление;

· уплата в указанных законом случаях государственной пошлины. 
Процессуальной правоспособностью обладают: 

· юридические лица; 
· физические лица;

· субъекты РФ, муниципальные образования; 
· прокурор, органы государственной власти, органы местного самоуправления, иные органы, должностные лица. 
Одним из основных условий реализации права на обращение за судебной защитой выступает подсудность. Задачей института подсудности следует назвать распределение гражданских дел между судами общей юрисдикции с целью более быстрого и правильного рассмотрения, а также, разрешения гражданского дела, наиболее действенной защиты прав, свобод и охраняемых законом интересов. 

Судебная защита выступает одним из публично-правовых инструментов защиты прав потребителей, направленным на обеспечение эффективной реализации субъективных прав потребителей.

Право гражданина-потребителя на обращение в суд за защитой своего нарушенного права возникает в силу ст.17 Закона РФ от 07.02.1992 г № 2300-1 «О защите прав потребителей» (ред. от 01.05.2017 г)
, которая содержит важные, с точки зрения защиты прав граждан вообще и потребителей в частности, принцип судебной защиты их прав. Представляя собой субъекты рыночных отношений, предприниматели и потребители не состоят друг с другом в административной или иной подчиненности, в связи с этим, их конфликты могут разрешаться, кроме случаев, предусмотренных в законах, только независимой от них судебной властью.

В соответствии с законодательством, судам подведомственны споры по делам, которые вытекают из гражданских правоотношений, если хотя бы одной из сторон в споре является физическое лицо (гражданин). Исключением являются случаи, когда разрешение данных споров отнесено законом к ведению административных или иных органов. Таким образом, споры, с участием потребителей рассматриваются судом общей юрисдикции: мировыми и городскими (районными) судами.

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 28 июня 2012 г. № 17 «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей»
 подтверждается, что дела по искам, которые связаны с нарушением прав потребителей, являются подведомственными только судам общей юрисдикции (п.15). В свою очередь, дела по спорам о защите неимущественных прав потребителей (примером может служить отказ в предоставлении необходимой и достоверной информации об изготовителе), как и требования имущественного характера, которые не подлежат оценке, а также требования о компенсации морального вреда, подсудны районному суду (п. 24). 

Это обусловило снятие вопроса о возможности разрешения споров с участием потребителей третейскими судами в контексте правоприменения нормы п.1 ст.17 Закона, т.к. третейские суды не являются органам судебной власти, а процедура третейского разбирательства по своему содержанию имеет отношение только к способам досудебного разрешения споров.

Выбор суда, которому подсуден спор, осуществляется на основании правоотношений, определяемых участием потребителей, зависит от цены иска. В случае, когда цена иска не превышает 50 тыс. рублей, спор подсуден мировому суду, если более этой суммы - городскому (районному) суду. В цену иска, который связан с защитой прав потребителя, входят стоимость товара, работы, услуги (включая строительные и иные материалы, ткани и т.д.), а также, размер неустойки, стоимость ремонтных работ транспортные расходы и т.д.

Требование о компенсации морального вреда, заявляемое потребителем вместе с материальным требованием о защите прав потребителей, является производным от основного материального иска, и в случае, когда стоимость материального иска не превышает 50 тыс. рублей, указанные требования подсудны мировому судье. 

В случае предъявления иска о компенсации морального вреда, который связан с защитой прав потребителей, без соответствующего материального требования, подсудность определяется по общим правилам. Такое требование должно рассматривается районным судом, так как не относится к подсудности мирового судьи (ст.23 ГПК РФ).

В качестве особенностей следует отметить то, что по делам о защите прав потребителей предусмотрена альтернативная подсудность. Иски о защите прав потребителей могут быть предъявлены по выбору истца в суд по месту нахождения организации. 

В случае, если ответчиком является индивидуальный предприниматель иски предъявляются по месту его жительства, месту жительства или пребывания истца, заключения или исполнения договора. 

Если иск к организации вытекает из деятельности ее филиала или представительства, он может быть предъявлен по месту нахождения ее филиала или представительства (п.2 ст.17 Закона). 

Исключением являются иски к перевозчикам, которые вытекают из договоров перевозки. Такие иски в силу п.3 ст.30 ГПК РФ подаются по месту нахождения управления транспортной организации, к которой в установленном порядке была предъявлена претензия.

Установление альтернативной подсудности в большинстве своём облегчает потребителю путь по осуществлению защиты собственных прав, и вытекает из «компенсационного» характера экономического неравенства сторон рассматриваемых правоотношений.

На основании положений ст. 333.36 Налогового кодекса РФ (ч.2) от 5 августа 2000 г. № 117-ФЗ (ред. от 27.11.2017 г)
 истцы по искам, которые связаны с нарушением прав потребителей, освобождаются от уплаты государственной пошлины в случаях:

· при подаче в суды общей юрисдикции;

· мировым судьям исковых заявлений, в случае, когда цена иска не превышает 1 млн. рублей. 
Если цена иска превышает указанную сумму, уплачивается государственная пошлина в сумме, которая исчисляется в соответствии со ст. 333.19 НК РФ и уменьшенной на сумму государственной пошлины, которая подлежит к уплате при цене иска 1 млн. рублей.

Нам кажется, что данные правила направлены на ограничение возможности потребителей злоупотреблять собственными правами при подаче исков, в частности, путем подачи заведомо необоснованных исковых требований на крупные суммы.

Однако кажется неуместным утверждение, что государственная пошлина по искам, которые превышают 1 млн. рублей, должна уплачиваться потребителем только по итогам судебного разбирательства. Если говорить в рамках данной проблемы о злоупотреблении правами, то именно первоначальная уплата государственной пошлины является той частью системы «сдержек», которые влияют на правовое поведение потребителя. 

Объективная уверенность в правоте своих требований не поставит защиту права в зависимость от уплаты государственной пошлины (гражданско-процессуальное законодательство предусматривает отсрочку и рассрочку ее уплаты при наличии соответствующих оснований и ходатайств), кроме того, будет сдерживать потребителя в рамках разумности в части взыскания неустойки, которая также включается в цену иска.

Каждое заинтересованное лицо имеет право обратиться в суд за защитой нарушенного или оспариваемого права или охраняемого законом интереса. В качестве заинтересованных лиц можно назвать потребителя, прокурора, органы государственного управления, госучреждений, и общественных организаций при обращении в суд за защитой прав и интересов других лиц.

В соответствии с Законом №2300-1 иски в защиту прав потребителей могут предъявлять Федеральная антимонопольная служба, Роспотребнадзор РФ и другие лица. Истцами в делах о защите прав потребителей выступают граждане, чьи права нарушены, а также, общественные организации в интересах отдельного потребителя или неопределенного круга лиц, которые занимаются защитой прав потребителей. Истец в данном случае является не просто гражданином, но и «потребителем» в понимании Закона №2300-1. Ответчиками в делах по защите прав потребителей следует назвать юридические лица и индивидуальных предпринимателей, которые в процессе осуществления своей деятельности являются продавцами (изготовителями и исполнителями). Кроме указанных лиц, ответчиком может являться организация, уполномоченная изготовителем (продавцом), индивидуальный предприниматель, уполномоченный изготовителем (продавцом), и импортер.

Надлежащим ответчиком по данной категории дел является лицо, с которым потребитель непосредственно состоял в договорных отношениях. Так как потребитель обладает правом выбора между ответчиками, доводы ответчика-продавца о том, что он ненадлежащий ответчик вследствие наличия недостатков в товаре производственного характера, не могут быть признаны обоснованными. Данное положение находит свое подтверждение в ст. 1096 Гражданского кодекса Российской Федерации (часть 2) от 26 января 1996 г. №14-ФЗ (ред. от 05.12.2017 г)
, где отмечается, что вред, который был причинен вследствие недостатков товара, подлежит возмещению по выбору потерпевшего продавцом или изготовителем товара. Надлежащим ответчиком по делам, которые вытекают из выполнения работ (оказания услуг), является то лицо, непосредственно выступившее изготовителем (исполнителем).

Исковое заявление составляется с соблюдением требований к его форме и содержанию, предусмотренных ст.ст. 131, 132 ГПК РФ, и не содержит каких-либо дополнительных требований. В целом, исковое заявление отражает сущность предъявляемого требования. 

Проведя анализ исковых заявлений, которые были предъявлены в суды г. Твери, по делам о защите прав потребителей, можно сделать вывод, что типичными ошибками, допущенными в исковых заявлениях, повлекших за собой оставление дела без движения, являются: 

· указание двух альтернативных требований к ответчику (примером может служить просьба о расторжении договора или безвозмездном устранении обнаруженных недостатков);

· не предоставление расчетов неустойки;

· не предоставление документов, которые подтверждают убытки и т.д.

Однако оставление дела без движения по причине того, что истец не предоставил доказательств не качественности товара (работы, услуги) в виде заключения экспертизы, нам кажется незаконным. Закон №2300-1 ставит контрагенту потребителя в обязанность проведение проверки качества товара и, если имеются разногласия по поводу природы возникновения такого рода недостатков, экспертизы качества, возложив на него обязанность по ее оплате. Так же, по нашему мнению, кажется безосновательным в настоящее время возвращение искового заявления по причине не соблюдения досудебного (претензионного) порядка урегулирования спора, за исключением случаев, которые прямо указаны в Законе №2300-1.

Особое внимание уделяется изложению заявляемых в исковом заявлении требований: 

· требования истца должны быть изложены со ссылкой на законы, а также, другие нормативно-правовые акты, а при предъявлении иска к нескольким ответчикам требования к каждому из них; 
· заявляемые требования должны быть именно теми, которые пред​усмотрены соответствующей нормой; 
· размер заявляемых требований (убытков, неустойки и т.д.) следует подтверждать подробным расчетом. 
Такой расчет может быть приведен в исковом заявлении либо приложен к исковому заявлению.

В качестве процессуальных особенностей судебной защиты прав потребителей следует рассматривать и смещение бремени доказывания причин возникновения недостатков в товаре (работе, услуге) на ответчика. В соответствии со ст. 56 ГПК РФ каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается на основания своих требований, а также, возражений, если иное не предусмотрено федеральным законом. 

При рассмотрении споров данной категории подразумевается, что по общему правилу бремя доказывания обстоятельств, освобождающих от ответственности за неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательства, лежит на продавце (п.4 ст.13, п.5 ст.14, п.6 ст.28 Закона №2300-1)
. 

Исключением являются случаи продажи товара ненадлежащего качества, когда распределение бремени доказывания зависит от того, был ли установлен на товар (работу, услугу) гарантийный срок, а также от времени обнаружения недостатков (п.6 ст.18, п.п.5, 6 ст.19, п.п. 4, 5, 6 ст. 29 Закона №2300-1).

К числу доказательств, представляемых в гражданском процессе, относятся: 

· объяснения сторон и третьих лиц (ст. 68 ГПК РФ), 
· свидетельские показания (ст. 69 ГПК РФ), 
· письменные доказательства (ст. 71 ГПК РФ), 
· вещественные доказательства (ст. 73 ГПК РФ), 
· аудио - видеозаписи (ст. 77 ГПК РФ), 
· заключение эксперта (ст. 86 ГПК РФ).

По делам о защите прав потребителей применяются практически все перечисленные в ГПК РФ доказательства. Приоритетное значение в процессе доказывания по делам данной категории отдается, как правило, письменным и вещественным доказательствам, а также заключению эксперта.

Свидетельские показания как источник доказательств широко используются в процессе доказывания, но данное средство доказывание в настоящее время потеряло свое первостепенно значение. Ранее, до середины 1990-х годов, одних только свидетельских показаний было достаточно для подтверждения наличия правоотношений между потребителей и продавцом (изготовителем, исполнителем). В настоящее время, свидетельские показания имеют важное, но не решающее значение для правильного и объективного рассмотрения дела. 

Так, например, мировым судьей Центрального района г. Твери рассматривалось гражданское дело № 2-1508/2016 по иску потребителя Полянцева А.К. к индивидуальному предпринимателю ИП Лаврину С.Н. [64] о расторжении договора купли-продажи, взыскании неустойки, компенсации морального вреда. В обосновании своих исковых требований истец пояснил, что приобрел у ответчика свитер стоимостью 2 000 рублей 28 октября. Через две недели он обратилась к ответчику с просьбой вернуть ему деньги за свитер, т.к. он не подошёл ему по размеру. Доказательством данных фактов выступили свидетельские показания жены и дочери истца. Ответчик, возражая против удовлетворения требований истца, пояснил, что истец обратилась к нему с указанной просьбой не через две недели, а через месяц. При этом никаких письменных документов, которые подтверждают факт заключения конкретного договора в указанную истцом дату, им представлено не было. Ответчик, в свою очередь предъявил книгу учета отпуска товара, в котором значилась дата продажи 28 октября, были допрошены в качестве свидетелей продавцы других отделов, а также сотрудник органов милиции, подтвердивших, что спор по поводу данного товара состоялся именно 28 ноября. Суд отказал в удовлетворении требований истца, посчитав, что он не доказал факт обращения к продавцу с требованием о возврате денег через две недели после покупки.

Таким образом, в каждом конкретном случае круг необходимых доказательств следует определять с учетом характера заявляемых требований и возможных возражений. 

Определение доказательств, необходимых к представлению в суд, должно осуществляться с учётом ГПК РФ о допустимости доказательств, согласно которым обстоятельства дела, которые по закону должны быть подтверждены определенными средствами доказывания, не могут подтверждаться никакими другими средствами доказывания.
Суд при рассмотрении дела обязан непосредственно исследовать доказательства по делу заслушать объяснения лиц, которые участвуют в деле, показания свидетелей, заключения экспертов, ознакомиться с письменными доказательствами, а также, осмотреть вещественные доказательства. При определении обстоятельств, которые имеют значение для дела, следует руководствоваться нормами материального права, которые должны быть применены в данном деле.

В регионах иски о защите прав потребителя являются достаточно многочисленными, но однотипными. В связи с этим следует отметить и достаточно однотипное их разрешение судами. Однако действующее гражданско-процессуальное законодательство не предписывает судьями при вынесении решения принимать во внимание практику даже соседнего мирового участка. Редко стыкуются между собой и решения апелляционной инстанции. Это приводит к тому, что судебные ошибки по делам о защите прав потребителя попадают в поле зрение председателей региональных судов тогда, когда их исправление уже достаточно проблематично. Следует отметить, что данный вопрос во всем мире уже урегулирован, так как гражданско-процессуальное законодательство обязывает суды при вынесении решения осуществлять анализ не только норм материального права, но и практики их применения.

Это можно рассмотреть на примере широко распространенных споров граждан с риелторскими агентствами. Под конструкцию договора возмездного оказания услуг подводится получивший в последнее время широкое распространение Информационный договор, который предполагает оказание услуг потребителям по предоставлению информации об объектах недвижимости, в покупке которых они заинтересованы.

Суть данного договора заключается в том, что агентство недвижимости предлагает заказчику посмотреть несколько вариантов объектов недвижимости, а в случае покупки одного из них, последний обязуется выплатить исполнителю обусловленное договором вознаграждение. 

За данным договором скрывается хорошо продуманная, но не всегда соответствующая актуальному законодательству конструкция, содержание которой нарушает права потребителей и явно противоречит закону.

Так, например, актуальным в правоприменительной практике является вопрос о сроке действия договора на оказание услуг по предоставлению информации об объектах недвижимости. Предметом данного договора являются действия исполнителя по предоставлению информации. Однако актуальность данной информации может не зависеть от исполнителя. Клиент агентства недвижимости, чью квартиру оно продает, может передумать и снять квартиру с продажи, а затем, через непродолжительное время, снова выставить на продажу. «Потерпевшим» в данной ситуации может оказаться заказчик агентства. 

Так, агентство оказывает услугу по предоставлению списка объектов недвижимости и показу квартир, однако клиент агентства отказывается от продажи квартиры. Другие варианты заказчику не подходят, что влечёт за собой отказ от исполнения договора. Затем заказчик через другое агентство вновь находит ту же самую квартиру и покупает ее. Первое агентство, запрашивая через Управление государственной регистрации, кадастра и картографии информацию о правах на объекты недвижимости, узнает, что заказчик все-таки приобрел показанную ему квартиру и предъявляет иск о взыскании вознаграждения на основании того, что заказчик воспользовался предоставленной информацией. В ходе судебного разбирательства ответчик по первоначальному иску предъявляет встречные исковые требования к риелторскому агентству о предоставлении недостоверной информации об услуге и возмещении убытков в рамках Закона №2300-1. Практика разрешения указанных споров неодинакова. Одни суды удовлетворяют встречные иски потребителей, другие – отказывают.
Таким образом, можно сделать следующие выводы. Особенности реализации потребителем права на судебную защиту связаны с процессуальными преимуществами, которые предоставляются ему материальным и процессуальным законодательством, а также, выработанными судебной практикой. Среди особенностей выделяются: альтернативная подсудность, освобождение от уплаты государственной пошлины, презумпция отсутствия специальных знаний в отношении приобретаемого товара (работы, услуги), смещение бремени доказывания. Снижение эффективности судебной защиты прав потребителей обусловлено нормативной не урегулированностью отдельных процедурных вопросов, которые, в том числе, связаны и с отсутствием обязательного претензионного порядка урегулирования споров данной категории. Закрепление его на законодательном уровне в качестве обязательного будет способствовать оптимизации защиты прав потребителей, правовому дисциплинированию предпринимателей и потребителей. 
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