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Отзыв.

Настоящий отзыв дан Солиной Евгении Андреевне, студентке 3 курса кафедры политологии Института экономики и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тверской государственный университет», проходившей учебную практику в отделе по связям с общественностью и средствам массовой информации аппарата Тверской городской Думы с 3 по 28 февраля 2020 года.
За время прохождения учебной практики Солина Е.А. показала необходимый для применения и использования в решении практических задач уровень теоретических знаний.
Были выполнены следующие задания:
- составление описи решений Общественной палаты Тверской городской Думы за 2018 год;
- группирование протоколов и списка участников заседаний Общественной палаты и Совета Общественной палаты Тверской городской Думы;
- обработка и анализ входящей корреспонденции;
- формирование списка контактных данных учреждений и лиц, высылавших официальные приглашения к участию в мероприятиях и выражавших желание сотрудничать с Тверской городской Думой, в течении 2019 года;
- комплектование раздаточного материала для заседаний Тверской городской Думы;
- сортировка и подготовка к архивации документации отдела по связям с общественностью и средствам массовой информации аппарата Тверской городской Думы;
- ознакомление с материалами и документами, регламентирующими работу Тверской городской Думы.
[bookmark: _GoBack]Задачи, поставленные перед студенткой, были выполнены качественно. К поручениям отнеслась ответственно, осуществляла необходимую деятельность добросовестно и внимательно. Проявила себя как человек пунктуальный, вежливый и аккуратный. Информацию, предоставляемую для выполнения заданий, быстро усваивала и корректно применяла на практике. Соблюдала правила внутреннего распорядка работы отдела.
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