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Введение
В рамках наиболее актуальных сфер государственного управления особое место занимает проблема регулирования труда и занятости. В настоящее время состояние рынка труда определяет социально – экономическую ситуацию в стране, отвечает за развитие и трансформацию общественных процессов. Феномен труда также определяет позицию человека в обществе, его статус, уровень благосостояния, причастность к общественным процессам, возможность реализации своих интересов и потребностей. Следовательно, своевременное регулирование рынка в нужном направлении, гармонизация трудовых отношений является основой порядка, стабильности и развития общества. Таким образом, на государство возлагается серьезная ответственность за реализацию грамотной социальной политики в отношении сферы труда и занятости. 

В силу своей актуальности и значимости тема «государственное управление сферой труда и занятости» представляет особый интерес с позиции как теоретического изучения, так и дальнейшего прикладного исследования. 

В рамках данной работы представляется возможным отразить теоретические основы государственного управления сферой труда и занятости, произвести анализ механизмов государственного регулирования в сфере труда и занятости. 

Цель данной работы состоит в теоретическом исследовании и изучении сущности и направлений государственной политики в отношении труда и занятости населения. 

В соответствии с заявленной темой и целью данной работы представляется необходимым выполнение следующих задач: 

- представить рынок труда как объект государственного регулирования; 

- изучить нормативно-правовые аспекты регулирования сферы труда и занятости населения; 

- отразить специфику деятельности Министерства труда Российской Федерации; 

- произвести анализ деятельности служб занятости населения: федеральных служб, региональных служб, фондов занятости. 

Объектом данной работы является – государственная система управления трудом и занятостью населения. 

Предметом данного теоретического изучения являются механизмы государственной системы управления в области рынка труда и занятости населения. 

Данная работа состоит из двух глав, по два параграфа в каждой главе, вступления и заключения. Список используемой литературы содержит 33 источника. 

Глава I. Теоретические основы государственного управления сферой труда и занятости
1.1. Рынок труда как объект государственного регулирования
Большое значение в жизни общества имеет труд. Он является одним из основных условий жизни человека и общества. Складывающиеся трудовые отношения и трудовая деятельность являются не только источником жизнеобеспечения, но и основным условием, определяющим качество жизни, особенность взаимоотношений, включенность человека в общественно - экономические процессы и т.д. Поэтому изучение феномена труда многогранно, таким образом, являясь объектом изучения различных наук, труд рассматривается не только как социальное явление, но и как экономическая, управленческая категория. 

В самом широком смысле, "труд определяется как целенаправленная созидательная деятельность человека в рамках общественного производства ради удовлетворения своих потребностей" [25,с.9]. Однако в контексте исторического рассмотрения феномена труда определяется его различная смысловая значимость в жизни человека и общества. Так, в первобытных обществах труд определял возможность существования человека. С развитием общества и общественных отношений труд стал определять статусные позиции людей, особенность социально-экономических отношений в обществе. 

В настоящее время труд отвечает не только за жизнедеятельность, но и за сбалансированность всех сфер общества. А значит, есть основания говорить о правильном разделении труда, не нарушающем системного баланса нашего общества.  К тому же понимание трудовой деятельности неразрывно связано с причастностью человека к профессиональной деятельности. Следовательно, для поддержания общественного порядка необходимо грамотное регулирование причастности человека к профессиональной деятельности с ее дальнейшей востребованностью в производственной среде.

Позиции, касающиеся профессиональной занятости, предоставления рабочих мест для лиц различных категорий населения, улучшения условий труда, определения сторон развития перспективных направлений трудовой деятельности, являются основными положениями, определяющими рынок труда, который, в свою очередь, является основой социальной политики государства. Следовательно, рынок труда, выступающий как общественно – экономическая форма динамики трудовых ресурсов, является объектом государственного регулирования.


В условиях развитой рыночной экономики структура рынка труда включает следующие элементы: биржу труда; систему подготовки и переподготовки рабочих кадров; социальную поддержку безработных граждан; правовое регулирование занятости и безработицы; систему найма. Регулирование этих элементов осуществляется в рамках государственной политики, задача которой своевременно и целенаправленно осуществлять сбалансированную корректировку элементов рынка труда в соответствии с интересами граждан и состоянием общества. 

Государственное регулирование рынка труда представляет собой "систему как правовых, так и организационно-экономических мер государства по обеспечению полной трудовой занятости населения, а также соответствующих условий труда с максимально эффективным использованием и распределением рабочей силы" [20,с.148].

Так, можно выделить несколько главных направлений государственного регулирования рынка труда. Во-первых, это программы, стимулирующие рост занятости и увеличение количества рабочих мест в государственном секторе экономики, во-вторых, программы, которые направлены на подготовку и переквалификацию граждан, и, в-третьих, это программы по содействию найма рабочей силы. Кроме того, правительство разрабатывает и принимает различные программы по поддержке социального страхования безработных, т.е. выделяет финансовые средства на пособия безработным гражданам.

В качестве дополнительных мер государственного регулирования рынка труда можно выделить систему косвенного регулирования, включающую в себя налоговую, фискальную, денежно-кредитную и амортизационную политику правительства. Помимо того, большое влияние на рынок труда оказывает и законодательная база, содержащая в себе законы, постановления, указы о социальном обеспечении, о трудовых отношениях, о равных гражданских правах и т.д. и т.п.

Для осуществления тех или иных мер воздействия государство использует различные методы и инструменты механизма регулирования рынка труда. В зависимости от характера решения задач в рамках политики рынка труда выделяют следующие:
1. Административные методы осуществляются на основе положений предписанных государственной властью, они содержат меры запрета, ограничения, разрешения или принуждения (например: регулирование демографической и миграционной ситуации;  выдача лицензий на деятельность предприятий и организаций; создание новых рабочих мест и т.д.). Административные методы являются основной и обязательной частью деятельности организаций, работающих в рамках регулирования рынка труда.

2. Экономические методы создают разнообразные стимулы и поощрения для участников рынка труда, которые, в свою очередь, должны корректировать их поведение и подталкивать к наиболее быстрой и эффективной реализации целесообразных действий. Государство оказывает непосредственное воздействие на направление развития рынка труда через использование таких инструментов, как: налогообложение заработной платы; предоставление различных налоговых льгот для предприятий, которые сохраняют уже имеющиеся и создают новые рабочие места; расходы правительства на финансирование отрасли по содействию занятости; заказы государства предприятиям; субсидирование занятости, поощрение самозанятости; дотации, субвенции и субсидии субъектам Федерации и т. д.

В рамках государственного регулирования рынка труда экономическими методами также присутствуют косвенные инструменты. При воздействии на рынок труда, они способны оказывать влияние и на другие рынки (например, финансовые, товарные, рынки недвижимости и т.д.). Например, при финансировании предприятий, осуществляющих различные виды экономической деятельности, направленной на максимизацию производственных возможностей и мощностей, полную или частичную автоматизацию и механизацию, а так же на усовершенствование производственных процессов, внедрение новейших технологий производства и т.п., государство оказывает влияние на создание новых рабочих мест в хозяйственном секторе рынка. Таким образом, при помощи системы государственного регулирования, потребления и государственных закупок возрастает спрос на трудовые ресурсы, особенно в видах экономической деятельности, получающей государственные заказы. Так же, "при помощи инструментов кредитно-денежной и фискальной политики государство имеет возможность повышать занятость трудовых ресурсов в экономике страны, влиять на увеличение деловой активности в обществе в целом" [26,с.57].
3. Следующей группой методов, при помощи которой государство осуществляет регулирование сферы труда и занятости являются организационные методы. Основной целью данных методов является создание и поддержка различных социально-экономических условий для всех без исключения участников рынка. К основным инструментам организационных методов можно отнести: государственную систему профориентации, составление прогнозов для рынка труда, подготовку и переподготовку кадров, создание службы занятости и трудоустройство населения. Стоит отметить, что обязанность по разработке и реализации данных инструментов возложена на органы государственной власти каждого из субъектов РФ.

4. Государственная политика всегда опирается на законодательную базу. Не является исключением и регулирование рынка труда и занятости государством. Данный факт обусловлен тем, что для "максимально эффективного функционирования рынка необходимы законодательно установленные акты, правила и нормы, которые непосредственно регулируют взаимоотношения между участниками рынка труда, устанавливают их права и обязанности, а так же формируют условия для равноправной реализации трудовой деятельности гражданами самых различных категорий общества" [20,с.149]. Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что законодательные методы выполняют огромную роль в механизме не только государственного регулирования сферы рынка труда и занятости,  но и контроля за деятельностью в данной сфере. 

5. Информационные методы ​также являются не менее важным и необходимым инструментом, который, представляет собой самостоятельный элемент целого механизма государственного регулирования сферы труда и занятости. Посредством информационных средств и каналов осуществляется влияние на поведение участников рынка при помощи их информирования о соотношении спроса и предложения на рынке труда, активности тех или иных предприятий; также осуществляется предоставление информации о наличии вакантных должностей на рынке труда. Состоятельность информационных методов предполагает постоянное совершенствование информационного обеспечения (включая компьютеризацию), что также входит в систему государственной политики в отношении регулирования рынка труда. В настоящее время, в рамках информационной политики рынка труда широко распространены электронные услуги, которые призваны предоставлять всю необходимую информацию в наиболее удобной, доступной и быстрой форме.

Обобщая выше изложенное, следует отметить, что комплекс  административных,  экономических,  законодательных,  информационных,  организационных методов представляет собой современный  государственный  механизм  регулирования  рынка  труда. За работу данных методов берет на себя полную ответственность государство, понимая, что их эффективность во многом зависит от своевременности внедрения и взаимосоответствия друг другу.

Современное общество характеризуется модернизацией и трансформацией всех общественных систем, что неминуемо отражается на состоянии рынка труда. В раздел наиболее актуальных попадают вопросы о профессиональной востребованности и подготовки, об уровне заработной платы, об условиях труда, о льготах для отдельных категорий граждан, о гарантиях социального обеспечения, об обеспечении социальной защиты работников, о содействии в трудоустройстве и др. Определяющая роль в решении данных вопросов отведена государству. Регулирование рынка труда является одной из приоритетных задач в рамках государственной социальной политики.
1.2. Нормативно-правовое регулирование сферы труда и занятости населения
Любое общество стремится к созданию таких условий на рынке труда, которые бы способствовали полноценной, продуктивной занятости населения. Данная позиция объясняется тем, что, с одной стороны, труд порождает материальные блага, с другой стороны, труд является источником вознаграждения, которое, в свою очередь, позволяет человеку реализовывать свои интересы, осознано выполнять свою социальную роль в обществе, испытывать чувство самоудовлетворения, общественной значимости и необходимости. Правильное разделение труда, гарантия профессиональной востребованности и адекватного вознаграждения результатов труда является основанием стабильного общества с большим потенциалом к развитию. Поэтому задача любого государства гарантировать обеспечение прав  и свобод относительно реализации своих возможностей человеком в сфере труда.
Социальная политика любого государства содержит нормативно- правовые механизмы регулирования сферы труда и занятости. Специфика рынка труда в различных обществах определяет особенность государственной политики и нормативно-правовых положений в отношении рынка труда и занятости для граждан на своей территории.   
На современном этапе правовая база труда и занятости населения в нашей стране представляет собой целостную и многообразную структуру нормативно-правовых актов. Она включает в себя как нормативные правовые акты, непосредственно регулирующие вопросы занятости и трудоустройства, так и акты, которые регулируют иные общественные отношения, косвенно касающиеся вопросов труда и занятости населения. Однако причастность последних к сфере труда и занятости дает основания для скрытого регулирования положения дел на рынке труда.
В Российской Федерации вопросы, касающиеся регулирования труда и занятости населения находят свое отражение в следующих нормативно-правовых актах (указаны по юридической силе их действия): 
1) Нормы международного права. В международном пакте об экономических, социальных и культурных правах содержится указание на важность и необходимость создания государством условий для наиболее полного осуществления права на труд (ст. 6) [1]. 
Всеобщая декларация прав человека 1948 г. в ст. 23 провозглашает право каждого на труд, на свободный выбор работы, на справедливые и благоприятные условия труда и на защиту от безработицы [2], в то время как ст. 25 этого же документа указывает на право каждого рассчитывать на достойный уровень жизни, который позволяет формировать и проявлять себя как личность, принимать непосредственное участие в производстве материальных и духовных благ [3]. Предписания международно-правовой регламентации являются основой правового регулирования сферы труда и занятости.
2) Конституция. Стоит отметить ст. 37 Конституции Российской Федерации, закрепляющую свободу труда, запрет принудительного труда, что в свою очередь предусматривает право каждого самостоятельно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Так же в данных статьях содержатся положения о праве на достойные условия труда, о вознаграждении за труд без какой-либо дискриминации, о праве на защиту от безработицы, о праве на забастовку и другие коллективные трудовые споры, о праве на отдых [4]. Положения всех нормативных актах, регулирующих отношения в области занятости и трудоустройства должны соответствовать Конституционным нормам.

Все положения нормативных актов, регулирующих отношения в сфере занятости и труда должны соответствовать нормам Конституции.  
3) Кодифицированные нормативные акты, содержащие в себе свод взаимосвязанных между собой нормативно-правовых предписаний в рамках регулирования рынка труда. К числу кодифицированных нормативных актов в области труда и занятости можно отнести Трудовой Кодекс (ТК) , Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП). Так, в ст. 272 ТК прописаны нормативно-правовые положения предписывающие соблюдение особенностей трудоустройства лиц в возрасте до 18 лет [5]; ст. 18.13 КоАП предусматривает административную ответственность за незаконную деятельность по трудоустройству граждан Российской Федерации за границей [6]. 
4) Федеральные законы и законы РФ. Нормативным правовым актом, регулирующим сферу трудоустройства и занятости, является Закон РФ "О занятости населения". Данный закон официальное понятие занятости, определяет категории занятого населения, устанавливает права и гарантии граждан в сфере занятости, закрепляет основы организации и регулирования занятости, а так же содержит ряд иных положений в области обеспечения занятости населения в Российской Федерации [7]. Также следует отметить Закон «О социальной защите инвалидов в РФ», ст. 20 которого разъясняет нормы по обеспечению занятости людей с ограниченными возможностями [8]; Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации", который в ст. 11 закрепляет нормы по защите прав и законных интересов детей в сфере профессиональной ориентации, подготовки и занятости [9]. 

5) Указы Президента РФ. Они представляют собой подзаконные нормативные акты для упорядочивания отношений, которые не урегулированы законами. Они также являются механизмом позволяющим производить своевременную корректировку федерального законодательства  в сфере труда и занятости в современных условиях модернизации и трансформации трудовых отношений. К ним можно отнести Указ Президента «Об установлении звания героя труда Российской Федерации» [10], «О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации» [11] и множество других. 

6) Постановления Правительства РФ. Постановления направлены на реализацию федеральных законов и законов РФ, Конституции РФ, указав президента РФ. К ним относятся Постановление правительства РФ «Об организации работы по содействию занятости в условиях массового высвобождения» [15]; «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2017 год» [14] и другие. 

7) Нормативные акты федеральных органов исполнительной власти. "Нормативный правовой акт - это письменный официальный документ, принятый (изданный) в определенной форме правотворческим органом в пределах его компетенции и направленный на установление, изменение или отмену правовых норм. В свою очередь, под правовой нормой принято понимать общеобязательное государственное предписание постоянного или временного характера, рассчитанное на многократное применение"[31,с.43]. Среди них можно выделить акты, принятые Министерством здравоохранения и социального развития России, Министерством труда России, Рострудом, и иными министерствами и ведомствами, направленных на регулирование отношений в сфере труда и занятости. 

8) Нормативные правовые акты субъектов РФ. Специфика региональных условий и особенность социально - экономических отношений нередко требует трансформации нормативно-правовой базы. Данная группа актов регулирует вопросы занятости и трудоустройства на территории отдельного субъекта РФ и может иметь форму законов, постановлений и др. (например, в рамках тверского региона действует закон «О трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Тверской области» [17] и др.) 

9) Нормативные акты органов местного самоуправления. Местное самоуправление призвано олицетворять интересы населения в рамках той территориальной единицы, в пределах которой распространяются полномочия данных органов. Органы местного самоуправления не принадлежат к системе органов государственной власти, их нормативные положения отражают общественную власть в рамках Конституции и законов РФ.
Такие акты могут закреплять транспортную и иную доступность рабочего места, регулировать вопросы занятости отдельных категорий граждан, исходя из местных (региональных) условий. Например, постановление Администрации г. Твери «О порядке и условиях оплаты и стимулирования труда в отдельных организациях сферы образования» [18]. 

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что правовая база в сфере труда и занятости населения включает в себя как наднациональный, так и национальный уровень - начиная от норм международного права и заканчивая нормативными актами местного самоуправления. И только при взаимосвязанном и взаимодополняющем воздействии всех нормативно-правовых актов достигается наибольшая эффективность в управлении сферой труда и занятости населения.
Таким образом, трудовое законодательство является одним из механизмов регулирования сферы труда и занятости населения. Его задачи - создание оптимальных правовых условий, осуществляющих взаимосогласованность и взаимозависимость интересов субъектов рынка труда. Следовательно, в рамках достижения эффективного трудового законодательства, со стороны государства также требуется постоянная корректировка нормативно-правовых положений с учетом актуальных изменений, затрагивающих состояние рынка труда.
Глава II. Анализ механизмов государственного регулирования в сфере труда и занятости
2.1. Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации
В жизни каждого человека в силу объективных или субъективных причин может сложиться ситуация, когда человек может попасть в категорию нуждающихся в помощи. Как правило, потребность в помощи испытывают те граждане, которые частично или полностью утрачивают свою трудоспособность, испытывают временные трудности с трудоустройством, лишены возможности работать или вынуждены вести нерегулярную трудовую деятельность в силу производственных причин. Труд является основным источником жизнеобеспечения и если возможность реализовывать свою трудовую активность становится невозможной, возникает острая необходимость в поддержке таких граждан.
Конституция РФ закрепляет право человека на труд, там же Российская Федерация определяется как социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Для выполнения данных конституционных положений государство создало структуру министерств и ведомств, осуществляющих разработку и реализацию механизмов по  обеспечению материальными и иными социальными благами нуждающихся граждан. 
Минтруд России был создан 21 мая 2012 г. Он является федеральным органом исполнительной ветви власти. Руководство данного Министерства полностью возложено на Правительство Российской Федерации. Министерство труда и социальной защиты РФ является правопреемником Министерства здравоохранения и социального развития РФ, так как оно было создано вследствие разделения указанного министерства на Минздрав РФ и Минтруд РФ. Министерство Труда осуществляет свои полномочия в сферах трудовых отношений, социального и пенсионного обеспечения, а также занятости населения.
 
"Министерство труда и социальной защиты осуществляет правовое регулирование по выработке и реализации государственной политики в следующих отраслях: 

· труд;

· оплата труда;

· пенсионное обеспечение;

· уровень жизни и доходы населения;

· условия и охрана труда;

· социальное страхование (кроме обязательного медицинского страхования);

· трудовая миграция;

· социальное партнерство и трудовые отношения;
· социальное развитие;

· занятость населения и безработица;

· альтернативная гражданская служба;

· государственная гражданская служба (за исключением вопросов оплаты труда);

· социальная защита населения (включая социальную защиту семьи, женщин и детей, граждан пожилого возраста и ветеранов, граждан, пострадавших в результате чрезвычайных ситуаций) и социальное обслуживание населения;

· опека и попечительство совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан;

· реабилитация инвалидов;

· оказание протезно-ортопедической помощи;

· проведение медико-социальной экспертизы" [12].

Министр труда и социальной защиты РФ организует работу Минтруда и несет личную ответственность за исполнение функций, возложенных на него и исполнение государственной политики в специально установленной области ведения, а так же представляет Министерство на встречах с другими органами различных ветвей государственной власти, организациями и гражданами.

В соответствии с постановлением Правительства РФ №535 от 31 мая 2012 года Министерству Труда и социальной защиты допускается иметь 5(пять) заместителей Министра, включая первого заместителя Министра и одного статс-секретаря заместителя Министра и 12 департаментов по векторам направления деятельности Министерства.

Пенсионный фонд и фонд Социального страхования Российской Федерации является подведомственными фонда Минтруда России.

Пенсионный фонд Российской Федерации был образован 22 декабря 1990 года Постановлением Верховного Совета РСФСР "об организации Пенсионного фонда РСФСР". Данный фонд является одним из наиболее значимых социальных институтов нашей страны и призван осуществлять государственное регулирование финансов пенсионного обеспечения Российской Федерации.

Фонд социального страхования Российской Федерации был образован 1 января 1991 года Постановлением Совета Министров РСФСР и Федерации независимых профсоюзов "О совершенствовании управления и порядка финансирования расходов на социальное страхование трудящихся РСФСР". Указанный фонд, являясь кредитно-финансовым учреждением при Правительстве РФ, управляет средствами государственного страхования.

Министерство труда и социальной защиты осуществляет надзор и координацию деятельности Федеральной службы по труду и занятости (Роструд). Роструд является федеральным органом исполнительной ветви власти, который осуществляет свои полномочия по контролю и надзору в сфере труда, занятости оказанию государственных услуг в области поддержки занятости населения и защиты от безработицы, альтернативной гражданской службы, трудовой миграции, урегулированию трудовых споров и предоставлению социальных гарантий, предусмотренных законодательством РФ для социальной поддержки незащищенных категорий граждан РФ.

"Минтруд РФ осуществляет свои функции по контролю и руководству деятельности подведомственных федеральных государственных учреждений, включая федеральные учреждения медико-социальной экспертизы, федеральных государственных унитарных предприятий. По данным официального сайта Минтруда РФ  среди них можно выделить следующие: 

· Учреждения науки (например, ФГБУ "Всероссийский научно-исследовательский институт труда");

· Федеральные учреждения медико-социальной экспертизы (например, ФГБУ "Федеральное бюро медико-социальной экспертизы");

· Образовательные учреждения (например, ФГБУ "Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов");

· Иные учреждения (например, ФГБУ "Всероссийский научно-методический геронтологический центр")" [12].

Министерство, в соответствии с возложенными на него задачами, осуществляет тарификацию и обеспечивает единую методологию нормирования труда, в целях улучшение условий и охраны труда; разрабатывает предложения по совершенствованию государственного социального страхования; участвует в формировании системы социального партнерства и контроля за ходом выполнения соглашений и коллективных договоров; содействует созданию негосударственных организаций, учреждений, предприятий социальной защиты; разрабатывает основные направления демографической и семейной политики; оказывает организационно - методическую помощь подведомственным органам в сфере труда, занятости и социальной защиты населения по вопросам, связанным с применением действующего законодательства; разрабатывает мероприятия по материально-бытовому обслуживанию пенсионеров, инвалидов, семей с несовершеннолетними детьми и др. групп населения, нуждающихся в государственной поддержке; организует протезно-ортопедическую помощь населению, медико-социальную экспертизу и реабилитацию инвалидов.

 
Министерство труда и социальной защиты имеет научно-исследовательские институты, учебные заведения (НИИ труда и социального страхования, Всероссийский центр охраны труда); издает несколько журналов — "Человек", "Труд", "Российский демографический журнал", "Пенсия", что обеспечивает постоянную взаимосвязь министерства с общественностью. Другими словами министерством, с одной стороны,  налажена система отслеживания и координации событий в сфере труда и занятости, а с другой стороны, производится обеспечение граждан соответствующей актуальной информацией.
Таким образом, в соответствии с Конституционными законами РФ и моральным долгом перед своими гражданами государство должно проявлять заботу и осуществлять поддержку нуждающихся категорий людей. Для выполнения данных конституционных положений государство создало структуру министерств и ведомств, осуществляющих разработку и реализацию механизмов по  обеспечению материальными и иными социальными благами нуждающихся граждан.
Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации осуществляет разработку и внедрение механизмов государственного правового регулирования в сфере труда и занятости. Однако, в современных условиях, деятельность Министерства труда РФ осложняется нестабильным положением рынка труда, трансформацией социально-политических отношений, кризисным состоянием экономической подсистемы нашего общества.
Так, присоединение России к различным западным пактам и конвенциям оказывает весомое влияние на внутреннюю политику страны, в результате которой отдельные категории граждан вынуждены находится в  затрудненном положении. Многие изменения в социальной политике страны носят стихийный характер. Например, вопросы, касающиеся проведения единой государственной политики пенсионного обеспечения. Таким образом, наряду с социально незащищенными гражданами, нуждающихся в поддержке в силу объективных причин (пенсионеры, инвалиды, женщины, находящиеся по уходу за ребенком и т.д.), в нашем государстве зачастую складываются ситуации, порождающие новые категории лиц, находящихся в очень уязвленном состоянии (безработные, беженцы, граждане, пострадавшие в результате чрезвычайных ситуаций и т.д.). Государство обязано осуществлять заботу и оказывать поддержку всем нуждающимся, создавая необходимые условия, содействующие обеспечению достойной жизни. 
 Следовательно, работа Министерства труда и социальной защиты обременена многими составляющими. Но несмотря ни на что его основная задача осуществлять правовое регулирование по выработке и реализации государственной политики в отношении разработки и внедрения механизмов регулирования отношений в  сфере труда и занятости. В соответствии с этим государство должно осознано подходить к решению вопроса о том, чтобы Министерство труда и социальной защиты имело гибкую и чуткую систему правового регулирования, способную своевременно и адекватно реагировать на современную ситуацию в стране, а также предвидеть перспективы происходящих событий.  
2.2. Службы занятости населения: федеральные службы, региональные службы, фонды занятости
Проблема занятости и трудоустройства населения заслуживает особого внимания, поскольку является одной из первостепенных в ряду сопутствующих проблем (рост социальной напряженности, падение уровня и качества жизни, отсутствие мотивации к развитию, распространение различных форм девиации и преступности и т.д.). От успешности реализации программ по содействию трудоустройства населения во многом зависит состояние нашего общества. 

В рамках государственной системы регулирования занятости населения создана и осуществляет работу сеть служб и фондов. Создание иерархической (многоуровневой) системы регулирования занятости населения определяется не только необходимостью в территориальной близости и доступности подобных организаций для населения и наоборот, но и осознанием факта наличия производственной специализации регионов, особенностей демографических и социальных характеристик населения. В силу этого становится очевидным необходимость применения не только общегосударственных мер и гарантий по содействию трудоустройства граждан, но и разработки ситуативного подхода, регионально ориентированных мер и методов по работе с населением в рамках трудоустройства и занятости населения. Таким образом, выделяются федеральные службы и региональные службы занятости. Все структурные подразделения находятся в подчинении соответствующим вышестоящим органам и органам исполнительной власти.

 Функционирование системы служб занятости осуществляется на основе единой цели - содействие реализации прав граждан на полную, продуктивную и свободно избранную занятость, а также содействие улучшению условий и охраны труда.

Во имя реализации своей цели органы службы занятости на безвозмездной основе получают от органов государственной статистики, налоговых органов все необходимые сведения для выполнения своих функций, а также предоставляют им материалы своей работы. В рамках разработки и реализации программ по содействию в трудоустройстве и занятости службы занятости имеют право запрашивать на безвозмездной основе у органов исполнительной власти, предприятий, организаций, учреждений все необходимые сведения. 
На основе состояния и перспектив экономического развития местных, региональных территориальных единиц и страны в целом органы служб занятости при совместном (партнерском) участии работодателей и членов общественных организаций и соответствующих органов власти создают программы по содействию в трудоустройстве и занятости населения. В свою очередь, органы исполнительной и представительной власти вместе со службами занятости контролируют реализацию принятых программ. 
Деятельность федеральной и региональных служб занятости строится на основе определения кризисных территорий  - республик, областей, автономий, а в каждом из них - городов и районов по показателям безработицы и низкой занятости населения. Детально изучая положение дел, производится разработка и реализация программ по содействию занятости населения. Финансовую поддержку для реализации программных механизмов службы занятости находят в фондах занятости.
"Государственный фонд занятости населения РФ является внебюджетным фондом РФ и федеральной государственной собственностью и предназначен для финансирования мероприятий, связанных с разработкой и реализацией государственной политики занятости населения. Средства фонда занятости формируются за счет обязательных страховых взносов работодателей, обязательных страховых взносов с заработка работающих, ассигнований при необходимости из федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов, добровольных взносов юридических и физических лиц, включая иностранных, других поступлений, в том числе средств, взыскиваемых с работодателей за нарушение Закона РФ от 19 апреля 1991 г. "О занятости населения в Российской Федерации" в редакции от 20 апреля 1996 г., и аккумулируются на счетах учреждений Центрального банка РФ, других уполномоченных банков" [22,с.83].
В последнее время наиболее значимым в деятельности службы занятости является вопрос о степени  эффективности ее деятельности. Со стороны контролирующих органов проводится всесторонняя оценка деятельности федеральной службы занятости и ее территориальных подразделений. Однако самой показательной и объективной является оценка экспертами показателей, отражающих конечные результаты ее работы.
Зачастую при оценке работы органов служб занятости определяется динамика уровня спроса и предложения рынка труда, степень реализации своего трудового потенциала безработными и  удовлетворенность кадровым предложением работодателя. Таким образом, чем выше роль службы занятости (общероссийской, региональной, местной) в организации рынка труда, тем ее деятельность является более эффективной, заслуживающей самых высоких оценок.
Деятельность федеральной службы занятости осуществляется строго в рамках системы нормативно-правового регулирования сферы труда и занятости населения и установленного Правительством РФ Постановления № 156 от 6 апреля 2004 г. "Вопросы Федеральной службы по труду и занятости (с изменениями на 28 января 2011 года)". В соответствии с данным Постановлением Федеральной службе занятости предписывается следующее:
"1. Установить, что Федеральная служба по труду и занятости является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим правоприменительные функции в сфере труда, занятости и альтернативной гражданской службы, функции по контролю и надзору за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о занятости населения, об альтернативной гражданской службе, функции по оказанию государственных услуг в сфере содействия занятости населения и защиты от безработицы, трудовой миграции и урегулирования коллективных трудовых споров. 

2. Федеральная служба по труду и занятости находится в ведении Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации. 

3. Федеральная служба по труду и занятости осуществляет свою деятельность непосредственно, а также через свои территориальные органы. В ведении Федеральной службы по труду и занятости находятся государственные учреждения службы занятости (центры занятости населения) (п. 3 в ред. постановления Правительства РФ от 27.05.2004 N 252).

4. Основными функциями Федеральной службы по труду и занятости являются:

а) контроль и надзор за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, законодательства о занятости населения, об альтернативной гражданской службе;

б) деятельность по предупреждению, обнаружению и пресечению нарушений законодательства Российской Федерации в закрепленных сферах деятельности до внесения соответствующих изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях;

в) организация альтернативной гражданской службы;

г) организация и оказание государственных услуг в сфере содействия занятости населения и защиты от безработицы, трудовой миграции и урегулирования коллективных трудовых споров" [13], в том числе: 

"- содействие гражданам в поиске подходящей работы; 

- подбор работодателям необходимых работников; 

- бесплатная консультация, бесплатное предоставление информации и услуг, которые связаны с профессиональной ориентацией в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, возможности профессионального обучения; 

- профессиональная подготовка, повышение квалификации и переподготовка безработных граждан, психологическая поддержка; 

- обеспечение социальной поддержки; 

- направление граждан на общественные работы, а также их временное трудоустройство; 

- осуществление социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными; 

- выдача заключений о целесообразности привлечения и использования иностранной рабочей силы" [16].
В настоявшее время деятельность службы занятости обременена целым рядом обстоятельств, возникающих в условиях нестабильной социально-экономической среды нашего общества. Являясь одним из механизмов государственного регулирования в сфере труда, система службы занятости на всех уровнях должна осуществлять чуткую и гибкую деятельность, способную своевременно реагировать на динамику происходящих явлений. Эффективность работы службы занятости населения также зависит от соответствия разрабатываемых и внедряемых программ по содействию реализации прав граждан на полную, продуктивную и свободно избранную занятость региональным особенностям рынка труда. 
 Таким образом, изучение, анализ и исследование показателей состояния рынка труда является основанием для создания эффективных механизмов деятельности службы занятости населения. При этом государство обязано осуществлять экономическую поддержку, адекватное управление и контроль деятельности системы занятости. В свою очередь службы, работающие в сфере организации труда и занятости населения, должны систематически корректировать и развивать свою деятельность с учетом сложившейся экономической ситуации и имеющихся региональных особенностей, влияющих на рынок труда. Основная задача их деятельности - предлагать эффективные методы и программы содействия занятости населения, что позволит не только снизить уровень социальной напряженности населения, но и укрепить экономику региона и страны в целом. 
Заключение
Современное общество, находясь в условиях модернизации и трансформации социально - экономических процессов, возлагает на государство ответственность за поддержку и защиту интересов и прав своих граждан. В связи с этим, одной из самых актуальных проблем является проблема состоятельности и соответствия государственной социальной политики в отношении регулирования сферы труда и занятости населения. Предопределяя жизнь человека и общества, труд является главным элементом, отвечающим за качество жизни, стабильность и развитие общественных процессов. Следовательно, эффективная система государственного регулирования сферы труда и занятости является гарантом не только стабильной и достойной жизни человека, но и механизмом, отвечающим за развитие всех стон общественной жизнедеятельности. 
Основанием для данной работы явился особый интерес к высокой степени актуальности и значимости проблемы государственного управления сферой труда и занятости. 

В рамках данной работы была предпринята попытка теоретического изучения основ государственного управления сферой труда и занятости, произведен анализ механизмов государственного регулирования в сфере труда и занятости.
В соответствии с заявленными целью и задачами теоретического исследования представляется возможным представить следующие выводы:

1. Современное общество характеризуется модернизацией и трансформацией всех общественных систем, что неминуемо отражается на состоянии рынка труда. В раздел наиболее актуальных попадают вопросы о профессиональной востребованности и подготовки, об уровне заработной платы, об условиях труда, о льготах для отдельных категорий граждан, о гарантиях социального обеспечения, об обеспечении социальной защиты работников, о содействии в трудоустройстве и др. Данные вопросы во многом носит стратегический характер, определяющая роль в их решении отведена государству. Регулирование сферы труда и занятости населения  является одной из приоритетных задач в рамках государственной социальной политики, где рынок труда, является объектом государственного регулирования.
2. Правовая база в сфере труда и занятости населения включает в себя как наднациональный, так и национальный уровень - начиная от норм международного права и заканчивая нормативными актами местного самоуправления. И только при взаимосвязанном и взаимодополняющем воздействии всех нормативно-правовых актов достигается наибольшая эффективность в управлении сферой труда и занятости населения.
Трудовое законодательство, являясь одним из механизмов регулирования сферы труда и занятости населения, призвано выполнять следующие задачи: создание оптимальных правовых условий, осуществляющих взаимосогласованность и взаимозависимость интересов субъектов рынка труда. В рамках достижения эффективного трудового законодательства со стороны государства требуется постоянная корректировка нормативно-правовых положений с учетом актуальных изменений, затрагивающих состояние рынка труда.
3. Конституция РФ закрепляет право человека на труд, там же Российская Федерация определяется как социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. В соответствии с Конституционными законами РФ и моральным долгом перед своими гражданами государство должно проявлять заботу и осуществлять поддержку нуждающихся категорий людей. Для выполнения данных конституционных положений государство создало структуру министерств и ведомств, осуществляющих разработку и реализацию механизмов по  обеспечению материальными и иными социальными благами нуждающихся граждан.
Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации осуществляет разработку и внедрение механизмов государственного правового регулирования в сфере труда и занятости. Однако, в современных условиях, деятельность Министерства труда РФ осложняется нестабильным положением рынка труда, трансформацией социально-политических отношений, кризисным состоянием экономической подсистемы нашего общества. Но несмотря ни на что его основная задача осуществлять правовое регулирование по выработке и реализации государственной политики в отношении разработки и внедрения механизмов регулирования отношений в  сфере труда и занятости.
 В соответствии с этим государство должно осознано подходить к решению вопроса о том, чтобы Министерство труда и социальной защиты имело гибкую и чуткую систему правового регулирования, способную своевременно и адекватно реагировать на современную ситуацию в стране, а также предвидеть перспективы происходящих событий.  
4. В рамках государственной системы регулирования занятости населения создана и осуществляет работу сеть служб и фондов. Создание иерархической (многоуровневой) системы регулирования занятости населения определяется не только необходимостью в территориальной близости и доступности подобных организаций для населения и наоборот, но и осознанием факта наличия производственной специализации регионов, особенностей демографических и социальных характеристик населения. В силу этого становится очевидным необходимость применения не только общегосударственных мер и гарантий по содействию трудоустройства граждан, но и разработки ситуативного подхода, регионально ориентированных мер и методов по работе с населением в рамках трудоустройства и занятости населения. Таким образом, выделяются федеральные службы и региональные службы занятости. Все структурные подразделения находятся в подчинении соответствующим вышестоящим органам и органам исполнительной власти. Финансовую поддержку для реализации программных механизмов службы занятости находят в фондах занятости.
 Функционирование системы служб занятости осуществляется на основе единой цели - содействие реализации прав граждан на полную, продуктивную и свободно избранную занятость, а также содействие улучшению условий и охраны труда.

В настоявшее время деятельность службы занятости обременена целым рядом обстоятельств, возникающих в условиях нестабильной социально-экономической среды нашего общества. Являясь одним из механизмов государственного регулирования в сфере труда, система службы занятости на всех уровнях должна осуществлять чуткую и гибкую деятельность, способную своевременно реагировать на динамику происходящих явлений. Эффективность работы службы занятости населения также зависит от соответствия разрабатываемых и внедряемых программ по содействию реализации прав граждан на полную, продуктивную и свободно избранную занятость региональным особенностям рынка труда. 
Изучение, анализ и исследование показателей состояния рынка труда является основанием для создания эффективных механизмов регулирования сферы труда и занятости населения. При этом государство обязано осуществлять экономическую поддержку, адекватное управление и контроль деятельности системы занятости. В свою очередь службы, работающие в сфере организации труда и занятости населения, должны систематически корректировать и развивать свою деятельность с учетом сложившейся экономической ситуации и имеющихся региональных особенностей, влияющих на рынок труда. Основная задача их деятельности - предлагать эффективные методы и программы содействия занятости населения, что позволит не только снизить уровень социальной напряженности населения, но и укрепить экономику региона и страны в целом.
Таким образом, государство должно быть постоянно ориентировано, на актуальное состояние рынка труда и занятости. Направленность государственной политики в раздел регулирования рынка труда и ее реализация дает возможность гармонизировать трудовые отношения, обеспечивать соблюдение прав и обязанностей субъектов рынка труда, определять и осуществлять должный уровень и качество жизни населения, поддерживать  стабильное состояние в обществе и создавать условия для его развития. Государственная политика должна быть дальновидной. Отслеживание ситуации рынка труда и занятости должно предполагать предвидение событий. Только прогнозная деятельность позволяет предупреждать возникновение кризисных ситуаций, смягчать социальную напряженность. 

Следовательно, теоретический анализ основ государственного управления сферой труда и занятости, позволяющий понять сущность, направления и механизмы государственной политики в отношении труда и занятости населения необходимо осуществлять как первоступень, предполагающую дальнейшее прикладное исследование перспектив развития данной проблематики.  
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