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Введение
В 2019 году в прокаты вышел фильм южно-корейского режиссера Пон Чжун-Хо «Паразиты», очень быстро ставший главным кинособытием года. Это трагикомическая история о семье проходимцев из вонючего подвала, устроившихся на службу в роскошный дом очень богатой семьи – и обнаруживших там, в шкафу, точнее, за ним, кое-какие секреты.
Фильм собрал впечатляющую коллекцию призов, а режиссер в этой работе поднялся до уровня своих безусловных шедевров «Воспоминания об убийстве» и «Мать», а в чем-то даже и превзошел их. Пока «Паразиты» покоряют сердца зрителей по всему миру, рассмотрим жизненный и творческий путь самобытного режиссера, который совмещает жанровую полифонию с острым социальным комментарием.
Актуальность темы объясняется высокими оценками фильма «Паразиты» в 2020 году, и мировым признанием таланта Пон Чжун-Хо, поднимающего действительно серьезные вопросы в своих работах. Очень важно изучить методы и приемы режиссера, чтобы в дальнейшем не только в России, но и в других странах, снимать действительно хорошее кино, которое будет заставлять людей задумываться о проблемах и решать их. 
Тема пока не изучена серьезными исследователями, но с разных сторон рассматривается в многочисленных СМИ, и конечно, и талант режиссера, и обзор его творчества не обошли именитые кинокритики, такие как Антон Долин [2].
Цель работы – выявить особенности творчества режиссера Пон Чжун-Хо.
Задачи:
[bookmark: _GoBack]1. Выявить жанровые особенности фильмов;
2. Рассмотреть затрагиваемые режиссером темы;
3. Выяснить особенности монтажа, и др. 
Я рассмотрела творчество режиссера с 2000 года по 2019 год.
Я использовала материалы СМИ, таких как «Медуза» [2], и обращалась к учебникам А.А. Тарковского [15] и А.С. Михалкова-Кончаловского [8].
В качестве эмпирической базы исследования мною были просмотрены и проанализированы пять фильмов Пон Чжун-Хо.
В научной работе используются следующие методы исследования: обобщение, анализ, синтез, описание и анализ кинофильмов.
Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы, насчитывающего семнадцать наименований. Первая глава посвящена исследованию начала творческого и жизненного пути Пон Чжун-Хо. Вторая глава посвящена анализу фильмов режиссера на тему социального неравенства.



















Глава 1. Жизненный и творческий путь режиссера

1.1. Биография Пон Чжун-Хо
Пон Чжун-Хо (англ. Bong Joon-Ho) – один из самых успешных кинорежиссеров Южной Кореи, сценарист. Родился 14 сентября 1969 года в городе Тэгу. С ранних лет его окружали творческие люди: отец Бонг Чжун-Хо занимался графическим дизайном, а дед Пак Тайвон был известным писателем [11]. 
Посвятить жизнь кинематографу будущий режиссер решил еще в средней школе. В документальном фильме о себе, который показывали 10 февраля 2020 года на канале MBC, Пон Чжун-Хо говорил: «Я видел много иностранных фильмов, которые транслировались по телевидению. Я был одержим ими. <…> Я хотел всё узнать о фильмах, поэтому много учился. Я смотрел один и тот же фильм десятки раз и изучал его». Режиссер так же вспоминал, что когда он был в школьном клубе кино, то продавал пончики в школьном магазине в течение шести месяцев, чтобы купить камеру. Он сказал: «Я помню, как держал эту камеру даже во сне» [10]. Сразу вспомнилось высказывание знаменитого итальянского кинорежиссера Федерико Феллини: «Моя работа и мое хобби – одно и то же. Ведь моя работа заключается в том, чтобы делать фильмы. Но делать фильмы – и мое хобби. Делать фильмы – моя жизнь» [16]. Видимо, у всех по-настоящему талантливых людей есть какая-то одержимость любимым делом.
Но Пон Чжун-Хо все же поступил в университет Йонсей (Сеул) на социологию, где, впрочем, активно посещал местный киноклуб, с особым интересом изучая фильмы Эдварда Янга, Хон Сан-Су и Сёхэя Имамуры [17]. В 1994-1995 годах проходил обучение в Корейской академии киноискусства, где снял не менее 16 короткометражных фильмов. Следующие пять лет работал с другими режиссерами, набираясь опыта (в первую очередь – как сценарист). Так, он работал над дебютом Пак Ки-Ен «Мотель «Кактус» и «Субмариной «Призрак» Мин Бен-Чхон. Следом он принялся за режиссерский дебют.
Старт режиссерской карьеры Пон Джун-Хо выдался впечатляющим – достаточно вспомнить три его первые фильма. Дебютной лентой «Лающие собаки никогда не кусают» (2000) он заявил о себе как о мастеровитом постановщике, фильм «Воспоминания об убийстве» (2003) закрепил его в этом статусе, и на западе считается одной из самых значимых картин корейского кинематографа XXI века, а «Вторжение динозавра» (2006) стал самым кассовым корейским фильмом в истории отечественного проката [17].
В 2019 году он получает Золотую пальмовую ветвь 72-го Каннского кинофестиваля за лучший фильм «Паразиты». На следующий год с этим же фильмом становится лауреатом четырёх премий «Оскар» за один год в категориях «Лучший фильм», «Лучший режиссер», «Лучший оригинальный сценарий», «Лучший фильм на иностранном языке» (это второй случай в истории премии после Уолта Диснея, 1954 год) [12].
1.2.  Анализ первых режиссерских работ
1.2.1. «Лающие собаки никогда не кусают»
 Дебютная картина «Лающие собаки никогда не кусают» вышла в 2000 году, спустя пять лет после завершения Корейской киноакадемии. Как для местного проката, так и для мирового – эта лента прошла достаточно незаметно, хотя в 2001 году на Мюнхенском кинофестивале была удостоена премии HighHopes Award. Сценаристами картины, помимо самого режиссера – Пон Чжун-Хо, выступили Сон Джи-Хо и Сон Тхэ-Ун. Оператор картины – Чо Ён-Гю, монтаж – Ли Ын-Су, композитор – Чо Сон-У. Жанр картины определяется как комедия с многоточием, что поначалу кажется удивительным. Главные роли исполнили: Ли Сон-Джэ, Пэ Ду-На, Пён Хи-Бон, Ко Су-Хи, Ким Хо-Джон, Ким Рве-Ха и др. [7].
В центре сюжета юный университетский учитель, пытающийся найти деньги на взятку для декана, чтобы стать профессором, его беременная и немного строгая подруга, молодая работница ЖЭКа, мечтающая попасть на телевидение и три собаки, которым угрожает опасность из-за их шумного лая. 
В этой камерной драме чувствует недвусмысленное влияние маленьких трагикомедий Хон Сан-Су, хотя уже здесь видно, что Пон Джун-Хо тяготеет не только к актуальным высказываниям, но и миксу из жанров. А.С. Михалков-Кончаловский в своей книге «Парабола замысла» говорил, что жанр – это особый угол зрения на жизнь, и что современный кинематограф тяготеет к смешению жанров. Но исследователь также отмечал, что для того, чтобы смешивать жанры, надо точно знать, что и с чем смешивается [8]. Отказать в этом таланте Пон Чжун-Хо просто невозможно. Его смесь жанров – это всегда нечто уникальное, нечто, ведущее зрителя в правильном направлении для понимания фильма.
От драмы маленького человека к черной комедии про попытку убить надоедливую псинку, а от триллера в духе Хичкока или, скорее, «Жильца» Полански – к душеспасительной мелодраме. Фильм, который очень медленно протекает, казалось бы, без яркого сюжета, по-настоящему затягивает зрителя именно своей странной смесью настроений соседствующих кадров. В итоге история про пожирающую бедность приходит к выводу, что люди здесь не так уж плохи, «квартирный вопрос испортил их».
1.2.2. «Воспоминания об убийстве»
Всемирную известность Пон Чжун-Хо получил в 2003 году благодаря фильму «Воспоминания об убийстве». Фильм был удостоен множества призов, например, трех призов кинофестиваля в Сан-Себастьяне (2003): «Серебряная раковина», Лучший новый режиссёр, Приз ФИПРЕССИ. Также фильм занимает 15-е место в двадцатке лучших фильмов с 1992 года по версии Квентина Тарантино [4].
Сценаристами картины являлись как и сам Пон Чжун-Хо, так и Щим Сон-Бо и Ким Гван-Ним. Оператор – Ким Хён-Гу, монтаж – Ким Сон-Мин, композитор	 – Таро Ивасиро. 
На съемках этой картины Пон Джун-Хо впервые поработал с будущим актером-талисманом Сон Кан-Хо, а также с  Ким Сан-Гён, Ким Рве-Ха, Сон Джэ-Хо, Пён Хи-Бон, Ко Со-Хи и др. [3]. Выбор актера – неважно удачный или нет – оказывает самое решающее воздействие на все дальнейшее движение замысла [8]. Здесь, на примере Сон Кан-Хо, можно отметить, что режиссер не ошибся в выборе актера. 
В основу фильма легла реальная история о Хвасонском маньяке, которому приписывают убийство десяти корейских женщин с 1986 по 1991 год. В центре сюжета двое провинциальных детективов Пак Ту-Ман и Чо Ен-Го, которые пытаются раскрыть преступление, используя жестокие методы. Вооружившись только желанием поскорее закрыть дело, детективы пытаются свешать вину на любого подозреваемого, под пытками заставляя его признаться. Но все меняется после приезда столичного детектива Со Тэ-Юна, который действительно настроен найти виновного.
Хотя, ближе к концу, зритель видит, как детектив, все более и более убеждаясь в личности преступника, оказывается все дальше и дальше от его поимки. Система и обстоятельства, отсутствие оборудования, неточные результаты – все это доводит детектива до состояния, когда он сам готов и избивать, и убивать, потому что другого выхода, для того чтобы остановить преступника у него просто нет.
«Воспоминание об убийстве» – фильм очень серый, очень сырой и грязный. Он оставляет впечатление такой сильной беспомощности, будто из сложившийся ситуации уже не выбраться.
Как часто бывает у Пон Чжун-Хо, «Воспоминания об убийстве» – коктейль из нескольких жанров: это и драма, и детектив, и даже местами комедия. Стоит отметить необычный корейский юмор, опирающийся на принцип «люди не могут быть только плохими или только хорошими, в каждом есть обе стороны». Поэтому интересно наблюдать за действиями героев, каждый раз меняя отношение к ним и все больше понимая ход их мыслей. При всей забавности и легкости первой части фильма, к заключению тучи начинают сгущаться не только над героями, но и над зрителем. Такой эффект достигается с помощью необычной смены кадра. Например, от разлагающегося, обезображенного трупа жертвы «взгляд зрителя» переводится на кусок сочной жарящейся говядины. Верно говорят, что грамотно смонтировать картину – это значит не мешать соединению отдельных сцен, ведь они уже как бы заранее монтируются сами по себе [15]. 
Лакомый кусочек для киномана в «Воспоминаниях об убийстве» – задумка режиссера дать зрителю власть самостоятельно искать преступника, вглядываясь в его глаза. Таким образом, зритель сам становится детективом, который вправе решить, виновен ли подозреваемый.
Также важно и другое – рассказывая о первых в истории Кореи серийных убийствах и стилистически заимствуя из лучших голливудских триллеров, режиссер умудрился создать не просто хорошее жанровое кино, а собрать монументальную фреску, срез эпохи, в котором общечеловеческого не меньше, чем сугубо национального.
В этом смысле «Воспоминание об убийстве» – не столько плач по утраченной невинности нации, сколько циничное осознание жестокой природы человека в целом. Как бы подчеркивая это, Пон Чжун-Хо задолго до финчеровского «Зодиака» вводит в сюжет течение времени и позволяет себе отказаться от концовки: проходят годы, сменяются подозреваемые, уходят начальники, герои стареют, а зло так и остается безнаказанным, словно поселилось в этой стране навсегда. Кажется, так близко к зрительскому горлу режиссер больше никогда не подступал.
1.2.3. «Вторжение динозавтра»
Заметным политическим жестом стал фильм «Вторжение динозавра», вышедший в 2006 году. Лента собрала на родине немыслимые 60 миллионов долларов и привлекла в кинотеатры почти 13 миллионов зрителей  – рекорд, который не могли побить на протяжении следующих шести лет [6].  «Вторжение динозавра» получил 18 наград и участвовал ещё в 13 номинациях. Сценаристы фильма – Пон Джун-Хо и Пэк Чхоль-Хён.  Оператор – Ким Хён-Гу, монтаж – Ким Сон-Мин, композитор –	Ли Бён-У. 
Для новой картины Пон Чжун-Хо собрал проверенный актерский каст, с которым работал в прошлых фильмах и будет работать еще во многих после «Вторжения»: Сон Кан-Хо, Пён Хи-Бон, Пак Хэ-Иль, Пэ Ду-На, Ко А-Сон и др. [5]. 
Действие фильма начинается на военной базе США, расположенной в Корее, где одному из ученых приказано вылить в реку Ханган токсичный формальдегид в больших количествах. Спустя несколько лет этот ученый решает совершить суицид,  прыгнув с моста в реку. Перед прыжком он видит под водой большую тень.
Действие переносится на берег реки, где отдыхающие люди видят на мосту какое-то существо. Это существо прыгает в реку, и, добравшись до берега, нападает на отдыхающих. Здесь зритель знакомимся с семьёй Пак,  содержащих свою продуктовую лавку. В общей панике главный герой Ганту теряет свою дочь Хёнсе, которую хватает монстр. Далее события разворачиваются стремительно. Военные вводят строгий карантин из-за неизвестного, и как оказалось, несуществующего вируса.
В этой непростой ситуации семейство Пак узнает, что девочка жива. И, несмотря на все препятствия, отправляется ей на помощь.
Режиссер снова обращается к полижанровости: и хоррор, и бактериологический триллер, и черная комедия, и сентиментальная семейная драма, и политическая сатира.  Из-за необычного смешения жанров фильм не похож ни на один другой. Показательным примером будет, казалось бы, трагический момент в начале фильма на поминках Хёнсе, который зрителю показан как абсурдный и комичный.
Герои фильма, в начале кажущиеся глуповатыми и очень посредственными, к концу фильма становятся сильными характерами, заметен их личностный рост, что не может не радовать переживающего за них зрителя.
Удивляет и графика фильма, подходящая и для сегодняшнего дня, несмотря на то, что сама картина не является новой. Графика и внешний вид чудовища, прозванного Гвимулом, тщательно проработаны. Хищник напоминает огромную ящерицу с большим рыбьим хвостом. Гвимул передвигается как в воде, так и на суше, используя две передние лапы. 
Фильм немного тяжел для восприятия. Есть моменты, которые кажутся необоснованно затянутыми. Но при всех видимых недостатках этот фильм о монстре, о семье, и, немного, о политике, заставляет по-настоящему задуматься над многими вопросами.
Краткие выводы по главе:
1) С самых первых режиссерских работ Пон Чжун-Хо обращается к смешению жанров: от боевика, фильма про монстров или детектива до острой сатиры или драмы;
2) Можно отметить особенности монтажа: кадры склеены именно так, чтобы добиться наибольшего воздействия на умы и чувства зрителей;
3) Пон Чжун-Хо всегда поднимает в своих фильмах актуальные, злободневные темы: необходимость взяток из-за того, что твой талант не ценят, бедность и голод, которые приводят к поеданию животных, нераскрытые преступления, несовершенство системы правоохранительных органов, безответственность и глухота военных, загрязнение окружающей среды, приводящее к пагубным последствиям и др.









Глава 2. Расслоение общества в фильмах Пон Чжун-Хо

2.1. «Сквозь снег»
«Сквозь снег» – первая двуязычная картина Пон Чжун-Хо, выпущенная в 2013 году. Это постапокалиптический триллер, основанный на французском графическом романе «Le Transperceneige» Жака Лоба  и Жан-Марка Рошетта. Подавляющим большинством представителей кинопрессы признан одним из лучших фильмов 2014 года, удостоен ряда наград – в основном за декорации и актёрскую работу Тильды Суинтон [13].  Фильм был полностью снят в студии Barrandov в Праге. Сценаристами фильма выступили сам Пон Джун-Хо, Келли Мастерсон и Жак Лоб.
Оператор – Хон Гён-Пхё, монтаж – Стив М.Чхве и Ким Чхан-Джу, композитор – Марко Белтрами.
Картина вобрала в себя поистине звездный состав: Крис Эванс, Тильда Суинтон, Октавия Спенсер, Джон Херт, Джейми Белл. Корейская сторона каста представлена Сон Кан-Хо и Ко А-Сон, работавшими с режиссером и над другими фильмами («Воспоминания об убийстве», «Вторжение динозавра») [14]. 
Лента «Сквозь снег» заявлена в жанре фэнтези с элементами триллера, но в реальности в ней куда больше, чем кажется на первый взгляд. С первых секунд зритель погружается в своего рода постапокалиптический мир 2031 года, в котором ученые, пытаясь бороться с глобальным потеплением, заморозили весь мир. Все живое вымерло из-за низких температур. Лишь группе людей удалось спастись, оказавшись на поезде некого мистера Уилфорда.
Поезд, по задумке режиссера, напрямую проецирует наше современное общество, обнажая все его подводные камни. Несмотря на то, что пассажиры поезда – последние представители человечества на земле, они не находятся в равных условиях. Поезд разделен на три класса: первый класс, наслаждающийся всеми изысками хорошо оснащенного транспорта, эконом – класс, в котором все получают необходимое и даже довольствуются комфортом, и низшее звено, расположившееся в хвосте состава. Именно там, в конце состава, находятся главные герои фильма, бедняки, вынужденные сидеть в холоде и тесноте, покрытые грязью и питающиеся приходящим из начала поезда протеиновым пайком (на самом деле являющимся перемолотыми тараканами). Так поезд становится уменьшенным в размере миром, за пределом которого лишь ледяная пустыня и смерть.
Концовка фильма оставляет много загадок и поводов подумать об отношении человека и природы. Необычный, сложный финал, значение которого каждый принимает по-своему. То, что является крахом и мировой безысходностью для одного, для другого предстаёт триумфом природы, которая все это время лишь позволяла человечеству выживать.
Стоит особенно выделить операторскую работу: зритель полностью ощущает закрытое пространство поезда. Разрыв начала поезда с концом особенно хорошо контрастирует благодаря интересной подаче цвета: мрачные, грязные оттенки низшего класса и белые, святящиеся изнутри тона первого класса.
Неоднозначно сложная и однозначно великолепная картина «Сквозь снег» – наглядная карта нынешнего мира и положения вещей в нем. Фильм предлагает провести напрашивающиеся параллели, снимая пелену с глаз смотрящего и не оставляя его равнодушным.
Краткая история классовой борьбы и революции по Пон Джун-Хо приводит к мысли, что революция – часть системы, и единственный способ с ней что-то сделать – спустить паровоз с рельс истории. Один из самых динамичных фильмов режиссера и не менее изобретательный кинокомикс. 
2.2. «Паразиты»
Есть художники, которые всю жизнь пишут одну и ту же картину. А есть мастера, которые, добившись замечательных результатов в одной какой-то манере, не побоялись ее сменить, чтобы испытать свои возможности в новых материалах и формах [8]. Да, фильм «Паразиты», выпущенный Пон Чжун-Хо в 2019 году в чем-то похож на картину «Сквозь снег». Но если в «Сквозь снег» режиссер прибегал к горизонтальной метафоре поезда с его бизнес- и эконом-классами, то в «Паразитах» дом богачей противопоставляется подвалу бедняков. И это не все их различия.
Повторим, что фильм «Паразиты» стал первым южнокорейским фильмом, получившим премию «Оскар», а также первым фильмом не на английском языке, получившим «Оскар» в категории «Лучший фильм».
Сценарием фильма занимались Пон Джун-Хо и Хан Джин-Вон. Оператор – Хон Гён-Пхё, монтаж – Ян Джин-Мо, композитор –	Чон Джэ-Иль. В главных ролях уже известный Сон Кан-Хо, а также Ли Сон-Гюн, Чо Ё-Джон, Чхве У-Щик, Пак Со-Дам, Чан Хе-Джин и др. [9]. 
Снова наблюдаем в ленте отважные комбинации несовместимых жанров – в данном случае, семейная драма, социальная сатира и кровавый триллер.
На самом деле, «Паразиты» – социальная комедия, сюжет которой невероятен до сюрреалистичности, но при этом вполне правдоподобен.
Режиссер здесь выстраивает психологически безупречные мизансцены и не отпускает зрительское внимание ни на секунду, добиваясь поистине гипнотического эффекта. Любимый Пон Чжун-Хо Альфред Хичкок умел направлять зрительскую мысль по единственно необходимому для него пути, заставлял блуждать вместе с течением сюжета по его извивам и хитросплетениям, а затем загонять зрителя в угол, обнажая, что путь-то был ложным. Выхода-то из него нет [8]. Видимо, режиссер перенял этот навык у своего фаворита.
Сюжет фильма рассказывает о бедном семействе Ким, живущем в подвале, ворующим вай-фай кафе и магазинов, с закапанными мочой окнами. Семья перебивается тем, что складывает коробки для пиццерии. И так бы все и осталось, если бы друг Ки Ву, студент Мин Хёк, не предложил парню поработать за него репетитором в богатой семье Пак. Сестра Ки Ву делает ему поддельный диплом. И с этого начинается большая афера по трудоустройству всего семейства. Ки Чон становится учителем рисования для сына богачей. Отец становится личным водителем, а мать, вытеснив другую женщину её слабостью – аллергией на персики – становится домработницей.
Но как оказалось, прошлая домработница тоже была женщиной с секретами и прятала своего мужа в подвале семьи Пак, где он тайно жил и ел. И когда эти две семьи сталкиваются, начинается хаос.
Кто паразитирует на ком? Беззаботные и беспомощные богачи, живущие в своем прозрачном, но непроницаемом доме-коконе за авторством знаменитого архитектора, питаются усилиями и соками обслуживающего персонала? Или те присасываются к власть имущим, чтобы вытягивать их ресурсы, деньги и возможности, понемногу выбираясь из привычной нищеты и переходя из низшего класса в средний? Однозначного ответа «Паразиты» не дают. Мне показалось, что паразиты те, кто делает так, как считает нужным, не думая о последствиях и о других людях.
Интересное мнение высказал блогер, ведущий канал «Шум и Драфт» на YouTube. Он считает, что большинство зрителей, особенно западных, не увидели настоящего смысла «Паразитов», и пытается раскрыть его так: семейство Ким (одна из самых распространенных фамилий в Корее) олицетворяет для режиссера весь корейский народ, который всеми силами пытается адаптироваться к быстрым переменам в обществе. В Корее за короткий срок в лучшую сторону изменилась экономика, люди стали перенимать ценности западной жизни, переходя к индивидуализму вместо привычного традиционализма, в котором нарушение социальной иерархии просто немыслимо [1]. Если смотреть с этой точки зрения, то получится, что Пон Чжун-Хо снял потрясающий фильм, способный мимикрировать под зрителей любой страны, любых взглядов и любых систем ценностей. 
А.А. Тарковский в своей книге «Уроки режиссуры» пишет, что зачастую никто не умеет работать со звуком так, чтобы он становился равноправным ингредиентом кинообраза [15]. Но Пон Чжун-Хо пошел дальше. Он сумел передать запах так, что зритель действительно начинает его чувствовать. Мы видим, как семья Пак потихоньку, чтобы никого не обидеть, морщится при приближении своих работников, как закрывает нос, чтобы не чувствовать запах бедности.
Пропасть между классами показана и в операторской работе: движения камеры вверх-вниз отсылает к неработающим социальным лифтам. Как в самом начале фильма при знакомстве с семьей Ким, так и тогда, когда после неудачной попытки устроить сыну день рождения с кемпингом, семья Пак неожиданно возвращается домой, заставляя бедняков возвращаться в подвал. Увлечение такой далекой и благополучной Америкой экранизирует поговорку «Там хорошо, где нас нет» (будь то другая страна или большой дом). Сентиментальный финал лишает малейшей надежды если не на справедливость, то на человеческую жизнь: как и в случае с «Сквозь снег» в этот порядок можно только удачно встроиться, но не разрушить его.
Краткие выводы по главе:
1) Пон Чжун-Хо в двух, казалось бы, одинаковых по тематике фильмах сумел создать два абсолютно разных мира, каждый из которых наполнен своими смыслами. Режиссер показывает способность на единичных примерах поезда и бедной семьи раскрыть проблемы, касающиеся каждого, создает неповторимые и яркие метафоры;
2) Помимо мастерского монтажа каждого фильма, где каждый кадр попадает в точку, можно выделить и потрясающую работу с другими органами чувств зрителя, например, с запахами, как в фильме «Паразиты».







Заключение
Можно отметить, что все, кто видел хоть один фильм Пон Чжун-Хо, сразу же смогут отличить его фильм от картины другого режиссера. Для этого есть несколько причин, а точнее несколько особенностей, присущих работам этого режиссера. Первая из них – это создание настоящего бурлящего коктейля из жанров. Нельзя сказать, что Пон Чжун-Хо единственный режиссер, который использует смесь жанров при создании фильмов, но то как он это делает, действительно исключительно. По словам самого Пон Чжун-Хо в одной из рецензий писали, что он умудрился создать новый жанр – «пончжунхо», что является лучшим комплиментом для режиссера.
Еще одна отличительная черта кинематографа Пон Джун-Хо – сардонический, в чем-то безжалостный юмор, что, впрочем, уравнивается вкраплениями других настроений, сменой жанра. Режиссер не только не боится показывать персонажей глуповатых и даже с особенностями развития, но и нередко иронизирует над ритуалами, для этого, казалось бы, неприспособленными. 
Пон Джун-Хо никогда не проходит мимо острых вопросов, причем в своих картинах он ставит их так, что каждый зритель старается найти, или хотя бы обдумать их решение. Он мастерски создает метафоры, тем самым показывая общую проблему всего лишь на одном примитивном примере. 
Еще одной особенностью его фильмов является действительно грамотный монтаж, где каждая сцена выстреливает в зрителя именно так, как нужно режиссеру. Помимо монтажа прекрасным является музыкальное сопровождение, когда каждая нота добавляет кадру напряжение, идеально его дополняя. И, конечно, нельзя не обойти умение Пон Чжун-Хо передать даже запах, что окончательно утверждает исключительный талант режиссера.
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