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Введение

   Тема «Развитие государства и права Англии в V - XI вв.» очень актуальна, так как зарождение и развитие этой европейской державы сыграло важную роль в становлении других стран Европы. На протяжении многих столетий Англия занимала пост самой высокоразвитой страны, и служила примером успешного капиталистического государства с развитой промышленностью, банковской системой и другими отраслями, сферами жизни общества. 

   Англия, на сегодняшний день Великобритания, и в наше время является одной из самых передовых стран мира. Поэтому я выбрала темой своей курсовой работы начальные этапы становления государственности и права Англии. Так как все величие этой страны начало зарождаться с самых истоков ее образования. Начальные этапы развития Англии сформировали ее дальнейший успех и авторитет среди множества европейских государств. Я считаю, что на протяжении изучения истории государства и права зарубежных стран нужно обязательно уделить внимание рассмотрению появления английского государства. Ведь Англия внесла огромный вклад в политическое устройство мира и дала другим государствам таких политических деятелей как Уинстон Черчилль, Маргарет Тэтчер, Томас Пейн, Эньюрин Бивен и других. 
   Целью данной курсовой работы является изучение формирования Англии, ее развития во всех сферах жизни общества, строения политической системы и системы права, осуществления власти. Также, по-моему, мнению следует углубиться в устройство судебной власти, судебные процессы и наказания. 
Англосаксонские государства

· 1. Организация власти и управления

   По своей внутренней организации Англосаксонское государство было родственно варварским королевствам континентальной Европы, так как государственно-политические отношения сосредотачивались в институте королевской власти. Лично-служебные отношения с королем как высшим покровителем, лордом, номинальным обладателем общегосударственных земель подменяли в немалой степени отношения государственно-административные и правовые.
   Процесс становления ранней государственности выражался в появлении государственной организации: администраторов, налогов, принудительной власти. Особо важное значение в становлении ранней администрации имела церковь. Короли были в тесных связях с церковными руководителями и поэтому, церковь наделялась публичными полномочиями. Одновременно формировались королевский двор и иерархия военно-служилых чинов, которым доверяется управление на местах и выполнение королевских поручений, сбор налогов. Первым шагом по пути внедрения идеи подданства в реальную практику стало  применение королем  права патроната

не только по отношению к лицам, находящимся под его непосредственным покровительством. 

   Сочетание принципов подданства и частного подчинения в отношениях между королем и всем свободным населением, показывает, что на данном этапе развития государственности в Англии в основе авторитета и власти короля лежали права суверена, а не частного лорда. Короли видели в

себе покровителей всех свободных, в том числе и находящихся в стране иноземцев. 

   Власть королей не была полностью наследственной.  Наделение нового короля государственными полномочиями имело вид избрания его верхушкой высших сословий страны.
   Восприятие власти короля как государственной власти сообщало

особый вес королевскому слову. Судебник Уитреда, например, признает, что слово короля, как и епископа, «безупречно и без присяги». 

   Королевское законодательство становится постоянной функцией власти. 
На рубеже VII – VIII вв. в связи с ростом законодательного регулирования расширилась сфера государственного (королевского) суда, запрещались действия без суда. Вышли из употребления народные собрания и другие пережитки военно-демократических порядков. 

   Королевский двор был практически единственным институтом централизованного управления в стране. Но его структура и взаимодействие с должностными лицами на местах были развиты слабо. Двор составляли королевские министериалы-дружинники. Стабильные административные функции принадлежали маршалу.  Наиболее существенную роль в общегосударственном управлении из всего двора играл капеллан, в подчинении которого был штат писцов и дворцовая канцелярия. Советники из духовных вообще имели особое и большое влияние при королевском дворе.

   В важнейших политических и государственных делах традиция и система лично-феодальных связей обязывала королей опираться на совет знатных – уитанагемот. Совет сложился достаточно поздно, заменив собой архаичные военно-народные собрания, но его роль и значение были иными. Уитанагемот не считался выборным органом, а был представительством народа. Формально на совет могли прибыть вообще все таны страны, но реально участвовали приглашенные королем. В VIII – IX вв. число приглашенных не превышало 30 человек, в Х в. иногда доходило до 106, как правило, одних и тех же людей. Это были епископы, члены королевского двора, представители короля на местах; в Х в. более половины составляли рядовые таны – министериалы и дружинники короля. Только с согласия уитанов король мог начинать войну, а главное – передавать земли в частное обладание. Совет не был органом управления, не имел влияния и на королевское законодательство. Со временем деятельность уитанагемота стала как бы гарантией невмешательства короля в местные дела и в полномочия местных должностных лиц. 

   Примерно с VIII в. в королевстве стали образовываться округа для военных, судебных и полицейских целей. С конца IX в. сформировались графства как основные территориальные единицы управления. Ко времени расцвета Англосаксонского королевства насчитывалось 32 графства, несколько различавшихся по своему статусу в разных частях Англии.
· 2. Право

   До нормандского завоевания в XI в. основными источниками права в Англии были обычай и королевское законодательство. Провозглашение законов очень рано стало у англосаксонских королей одним из средств поднятия их престижа и удовлетворения материальных притязаний. Первые правовые сборники стали появляться еще в VI в. Основываясь на обычном праве, последующие сборники заимствовали правовые нормы предшествующих.
   Политика первых нормандских королей, начиная с Вильгельма Завоевателя, также была направлена на соблюдение "старинных и добрых англосаксонских обычаев". В это время, таким образом, уже зарождается традиция стойкой исторической преемственности английского права, а роль главного гаранта соблюдения его норм переходит к сильной королевской власти, к складывающейся системе общегосударственных королевских судов.

На протяжении VII – IX вв. постепенно завершился процесс перерастания протогосударств в ранние государственные образования. С одной стороны, этот процесс был выражен в росте прав и значения королевской власти. Если в VII в. королей рассматривали как одного из членов племени,  то к VIII – IX вв. за королями признавались зачатки публичных полномочий: право приказывать, карать, судить, руководить общинными властями и своими порученцами. Признается особое право королей покровительствовать – в результате этого формируется особый круг (ближних и дальних) приближенных королей, занимающих особое место в обществе, по-особому охраняемых правом. Короли производят пожалования – прав, а потом и земель. 

   От имени короля и под его гарантию происходило наделение землями из общественного фонда – главным образом церкви и частным владельцам. Из этого права короля распоряжаться землями страны вытекали его особые прерогативы: верховное распоряжение гаванями, пристанями, большими дорогами, копями; исключительно короне принадлежали клады, потерпевшие крушение корабли. Было исключительное право короля на все леса страны. Королю принадлежало право на труд населения. 

   Общественные функции, которые возлагались на рядовых свободных и составляли совокупность их прав, обязанностей  проявляются в юридических памятниках Кентаи Уэссекса конца VII в.
   Представителями субъектного права выступали кэрлы, т. е. родовые общинники. Помимо кэрлов, существовали еще и  эрлы, т. е. родовая знать. 

Но все-таки основную массу англосаксонского населения в данный период составляли кэрлы — главная производительная сила общества. Обладание наделом было необходимым условием и главным признаком свободного состояния общинника. Понятие свободы включало и юридический аспект. Рядовой англосаксонский общинник  выступает в юридических памятниках

в качестве носителя правовых норм. Подавляющее большинство

глав судебника Этельберта обращено именно к рядовым свободным

и ограждает в первую очередь их интересы.

   Со временем, помимо обычного общего права и права справедливости, все большее значение стало приобретать статутное право — парламентские законы (акты), сменившие королевские конституции и ассизы (постановления).
Формирование судебно-правовой системы Англии

· 1. Возникновение общего права и суда присяжных

   Источники права в этот период в Англии формировались на основе обычного права и таких судебных решений, которые становились обязательными для самого суда и нижестоящих судов. Так возникало общее для всей страны право. 
   Это право возникло благодаря монополии королевских судов на принятие обязательных для нижестоящих судов образцов судебных решений и использованию правовых обычаев.

   Общее право обладало многими свойствами правового обычая: постоянством, повсеместным применением в течение длительного времени, а также известной гибкостью в сопоставлении с практикой применения текста тех или иных законов.
   Возникновение «общего права» для всей Англии также  было связано с появлением института разъездных судей. При рассмотрении споров на местах королевские чиновники руководствовались не только законодательными актами королей, но и местными обычаями. Использовалась также практика местных судов, с которой они знакомились через присяжных. Возвращаясь в Вестминстер, в свою резиденцию, разъездные судьи в процессе обобщения судебной практики вырабатывали единообразные нормы права, которыми затем руководствовались как в центре, так и на местах, на всей территории страны, – так называемое «общее право». Для того, чтобы практика судов стала источником «общего права», судебные решения стали фиксироваться в сборниках судебных протоколов. Наиболее важные из этих решений заносились в «Ежегодники» (они назывались также «свитки тяжб»или «протоколы»), которые издавались до середины XVI в., и служили судьям в качестве общего руководства.
   Таким образом, в средневековье зародился главный принцип «общего права» Англии – решение вышестоящего суда, записанное в «Ежегодники», является обязательным при рассмотрении аналогичного дела этим же или нижестоящим судом. Позже этот принцип стал называться судебным прецедентом. Самым существенным в судебном прецеденте стало считаться не столько само решение казуса, сколько обоснование этого решения, руководящий принцип, мотив. Поэтому применение прецедента не заключало в себе обязанности следования его буквальному тексту.
   Кларендонская ассиза 1166 г. и затем Нортгемптонская ассиза 1176 г. устанавливали от имени короля процедуру судебного расследования при помощи посредников из местных жителей, обязанных давать показания под клятвой. Так создавались первые предпосылки для суда присяжных.
«Прежде всего постановил король Генрих по совету всех баронов

своих для охраны мира и сохранения справедливого суда, чтобы по

отдельным графствам производилось расследование и по отдельным

сотням через посредство 12 людей сотни и через посредство 4 полноправных людей каждой деревни под клятвой, что они будут говорить правду: есть ли в их сотне или в их деревне какой-либо человек, которого на основании фактических данных или по слухам обвиняют в том, что он разбойник или грабитель, или такой, который есть укрыватель разбойников или тайных убийц, или грабителей после того, как государь король стал королем. И это судьи пусть расследуют в своем присутствии, а шерифы в своем».1
· 2. Судебные наказания

   Ранние законы – древнейшие записи правовых обычаев – возникли у англосаксов еще на стадии протогосударства, что было вполне типичным для варварских правд. В отличие от континентальной Европы появление таких записей законов было исключительно делом королевской власти. Одними из самых древних были Законы короля Этельберта (начало VII в.). Наиболее развитыми и подробными были Законы короля Альфреда (IX в.), при составлении которых были использованы предыдущие судебники, в том числе древние законы короля Уэссекса Инэ (VII в.).
   В наказаниях за преступления основой определения ответственности оставалась древняя композиция (выкуп). Наряду с ней законы предусматривали и смертную казнь (если усматривалось посягательство на права короля), и членовредительные наказания (за кражу в церкви). Все таки самым злостным преступление было покушение на короля, ведь король обладал особыми и более значительными правами, поэтому тяжесть наказаний за остальные преступления не была высока. 

   Значительнее стали размеры возмещения  в зависимости от сословной принадлежности штрафы за убийство, которые составляли 1200, 600, 200 (за рядовых кэрлов) шиллингов.  Повышенная ответственность назначалась за групповые преступления, за организацию беспорядков с оружием. Как раз таки это является примером того, что не было в средневековой Англии жизни дороже, чем жизнь короля. Жизни простых людей практически не ценились, но порядок все-таки соблюдался, и за его нарушение предусматривались определенные наказания.  

   Законы Альфреда внесли значительное новшество в наказания за имущественные преступления: за любую кражу, исключая кражу людей, определялся теперь единый по размеру штраф. Особо регулировались правонарушения, связанные с использованием лесов: за кражу деревьев платили «поштучно», убийства «во время общей работы в лесу» считались неумышленными и не карались.

Социально-экономическое развитие Англии в X – начале XI вв.

   Источниками суждения о том, что представляли собой социальные и экономические отношения англосаксонских королевств, служат прежде всего англосаксонские «Правды» (законы Кента, Уэссекса и др.). 

   Германские завоеватели принесли в Британию соседскую общину— марку. На захваченной земле англы, саксы и юты ставили усадьбы, входящие в общины, которым и принадлежала земля. Земля давалась общинам при разделе ее после завоевания. Верховным распорядителем земли был король того или иного племени. Он делил и распределял землю от лица племени, за которым оставалось право собственности на землю. Король давал землю не только общинам, но и вождям, родовой знати, воинам. 

   Община распределяла землю для обработки между своими членами. Надел общинника (керла), человека свободного, составлял одну гайду. Величина гайды была различной в разных районах, но в среднем равнялась 48—50 гектарам. Если у керлов надел состоял из одной гайды, то представители родовой знати (эрлы) имели поместья в сорок гайд, а королевские дружинники-гезиты  — не менее пяти гайд. 

   Жили саксы в бревенчатых домах. Прямоугольный двор с хозяйственными постройками и дом были окружены бревенчатым палисадом. Такова была усадьба и эрла, и дружинника, и простого керла. Различие было только в размерах усадьбы, в количестве слуг, в большем или меньшем богатстве утвари и оружия. 

   Иначе жило зависимое население кельтского происхождения. Их дома были слеплены из глины, крыты соломой или тростником, не имели окон. 

   Феодализация англосаксонского общества и государства была своеобразной. Здесь оставался слой самостоятельных держателей земель.
Однако процесс феодализации был далеко еще не завершен. Различные категории крестьян находились в неодинаковой зависимости. Крестьяне делились на гебуров, коттеров и генитов.

   В X в. продолжает играть какую-то роль и труд рабов.
   Большую роль в закрепощении играл феодальный суд — суд вотчинников над зависимыми крестьянами. Судебный иммунитет вотчинников был не только средством внеэкономического принуждения в отношении крепостных крестьян, но и источником зависимости свободных крестьян. 

   В X столетии в стране был высок удельный вес мелких и средних вотчинников, смыкающихся с верхушкой свободного крестьянства, а королевская власть действовала в союзе с этими мелкими и средними землевладельцами.

Заключение
   В итоге можно сделать вывод о том, что общество Англии в V – XI вв. было полностью подчинено воле короля. Население делилось на ряд категорий, которым принадлежали определенные права и обязанности. Но не смотря на ограниченности воли народа, общество все-таки имело права для комфортной жизни того времени. Государство осуществляло защиту своего населения, проводило ряд преобразований в политической сфере, развивало и совершенствовало систему права. Все это было направлено на первичное, на тот момент, создание правового общества. Примером этому может послужить немалое количество законов и наказаний за их нарушения. 
   Также хотелось бы отметить форму существования судебной системы, так как она развивалась и не стояла на месте. Были введены суды присяжных, а это уже наталкивает на мысль о том, что правительство Англии пыталось внести изменения в сферу осуществления судебной власти, улучшить качество работы судов и сделать вынесения судебных решений на более правильной и честной основе.
   Развитие судебной системы привело к созданию прецедентного права, а уже прецедентное право послужило фундаментом для создания общего права. Ведь преобразования судебной власти, так или иначе, подвигают на создание новых форм права связанных с деятельностью судов. Таким и стало прецедентное право. Оно играло и играет главенствующую роль в английской правовой системе и заключает в себе единую систему прецедентов. 
   Таким  образом,  государство  и  право Англии  V – XI вв.  успешно  разви-валось и совершенствовалось, поэтому в результате весь мир стал свидетелем становления такой высокоразвитой страны под названием  Англия, а в будущем Великобритания.
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