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1.Введение
В современном мире люди очень часто нуждаются в квалифицированной юридической помощи. Одну из самых значимых ролей в оказании помощи гражданам играет адвокатура. Наличие грамотных и профессионально подготовленных лиц, умеющих оказывать юридическую поддержку граждан, является неотъемлемой частью на пути к построению демократии в стране. Для того чтобы понять внутренние составляющие организации и деятельности адвокатуры, следует изучить Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Актуальность данной темы обусловлена значимостью адвокатуры как отдельного института, который помогает гражданам отстаивать свои интересы.  Без адвокатуры невозможно представить себе защиту прав и свобод человека и гражданина. В Конституции закреплено следующее положение: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства». Закрепив данное положение, государство, всецело несет ответственность, за соблюдение данной нормы. Институт адвокатуры направлен на то, чтобы содействовать государству в реализации поставленной задачи. 
Объектом исследуемой темы являются общественные отношения, которые складываются в реализации функций адвокатуры, а также основные принципы организации и деятельности адвокатуры.
Предметом исследуемой темы являются основные положения и нормы, которые регулируют организацию и деятельность адвокатуры.
Целью работы является изучение Федерального закона от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Основной задачей является изучение литературы по исследуемой теме, с помощью которой требуется понять значение основных принципов организации и деятельности адвокатуры.
При разрешении поставленных целей использовались следующие методы: комплексного исследования, формально-юридический, метод системного анализа.
Представленная работа состоит из двух глав с введением, заключением и списком использованной литературы. 


Глава 1.Состав принципов организации и деятельности адвокатуры 
	Адвокатом является лицо, получившее статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность.[footnoteRef:2]Адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном федеральным законом, физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.[footnoteRef:3] [2:  Дмитриенко А.В. Правоохранительные органы: Учеб.пособие. – М.: РИОР: ИНФРА-М,2017.-261 с. 209]  [3:  Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» //Собрание законодательства РФ.2002 N 23. Ст. 2102] 

Для того чтобы понять суть и раскрыть содержание и значение принципов организации и деятельности адвокатуры, следует обратить внимание и понять значение понятие «принцип» в целом.
	1)Принцип – Основная особенность в устройстве чего-нибудь.[footnoteRef:4] [4:  Толковый словарь русского языка Ожегов, С.И.; Шведова, Н.Ю.] 

	2)Принцип – Научное или нравственное начало, основанье, правило, основа, от которой не отступают.[footnoteRef:5] [5:  Толковый словарь живого великорусского  языка Даль, В.И.] 

	Опираясь на данные значения можно сделать вывод, что «принцип» - это внутренняя основа, на которой базируется что-либо. В юриспруденции под принципом понимаются исходные начала, которые выражают сущность права. Ранее принципы в праве не определялись конкретно, их не выделяли в документах и соответствующих нормативных актах. Только спустя достаточно большое количество времени, анализируя источники прошлых лет, людям удалось выявить некую закономерность, которую позже представили в качестве правовых актов. 
Принципы сами по себе не несут конкретных руководящих положений, до тех пор пока не получают закрепление в законодательстве. Так принципы, на которых строится организация и деятельность адвокатуры, закреплены в Федеральном законе от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»  (Приложение).
Принципы, которые положены в основу организации и деятельности адвокатуры должны соблюдаться в соответствии с законодательством, которое закрепляет их. А также обязательным является понять сущность каждого принципа в отдельности, для создания целостного представления об организации и деятельности адвокатуры.
Из всего вышесказанного следует выделить основные принципы, к которым можно отнести:
1. Принцип законности;
2. Принцип независимости;
3. Принцип самоуправления;
4. Принцип корпоративности;
5. Принцип равноправия адвокатов. 
 «Принципы, положенные в основу организации и деятельности адвокатуры, крайне важны для уяснения природы адвокатуры с учетом публичного характера института адвокатуры».[footnoteRef:6] [6:  Адвокатура России : учебник / А. Г. Кучерена. – 3-е изд., перераб. – М.: Норма : ИНФРА-М, 2012.] 

	Таким образом, можно сделать вывод: для того чтобы понять институт адвокатуры в целом, следует изучить каждый принцип организации и деятельности адвокатуры в отдельности, а также выявить особенности каждого из принципов. 

 
Глава 2. Характеристика основных принципов
2.1. Принцип законности
Законность - неукоснительное исполнение законов и соответствующих им правовых актов всеми органами государства, должностными и иными лицами.[footnoteRef:7]Для существования и поддержания демократического правового государства принцип законности является основополагающим, так как подразумевает под собой верховенство закона во всех сферах общественной жизни. Это напрямую относится организации и деятельности адвокатуры, главным образом, потому что основной задачей адвокатуры является защита прав, свобод и интересов граждан. Адвокат не вправе принимать от доверителя поручение, если оно имеет заведомо противозаконный характер.[footnoteRef:8] [7:  Большой юридический словарь.- М.:ИНФРА-М. А.Я.Сухарев, В,Е,Крутских, А,Я. Сухарева.]  [8:  Адвокатура в России / Мирзоев Г.Б.,Эриашвили Н.Д., Власов А,А., 3-е изд._ М.:ЮНИТИ-ДАНА,2015.] 

	В Конституции Российской Федерации принцип законности закреплен, прежде всего,  части 2 статьи 15 который гласит: «Органы государственной власти, органы местного самоуправлении, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы».
	Принцип законности можно считать  универсальным, потому что он применим ко всем правовым отраслям принципом. Данный принцип это основа и для остальных принципов, ведь нарушая принцип законности, нарушаются и остальные принципы, которые, так или иначе, опираются на него. Применительно к организации и деятельности адвокатуры принцип законности проявляется в следующих положениях:
1. адвокатура создается в строгом соответствии с действующим законодательством;
2. осуществляя свою деятельность, адвокаты должны соблюдать строго установленные правовые нормы;
3. в ходе осуществления своей профессиональной деятельности адвокаты должны не допускать нарушения прав и свобод граждан, так как граждане непосредственно сами заинтересованы в обеспечении законности.
Также следует отметить, что принцип законности четко прослеживается в законе об адвокатской деятельности и адвокатуре, согласно которому: «Принятый в порядке, предусмотренном настоящим Федеральным законом, кодекс профессиональной этики адвоката устанавливает обязательные для каждого адвоката правила поведения при осуществлении адвокатской деятельности, а также основания и порядок привлечения адвоката к ответственности».[footnoteRef:9] [9: Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» п.2.статья 4.] 

Таким образом, принцип законности в организации и деятельности адвокатуры проявляется, во-первых, в том, что адвокаты должны соблюдать законодательство об адвокатской деятельности и адвокатуре, нормативные акты и прочие федеральные законы, которые регулируют организацию и деятельность адвокатуры. Во-вторых, принцип законности это база, нарушив которую, подрывается вся система, которая на ней основывается. Исходя из этого можно сказать, что отойдя от одного из принципов (независимости, самоуправления, корпоративности, равноправия) будет нарушен и принцип законности.


2.2. Принцип независимости
	Для начала следует разобраться в понятие «независимость». Независимость можно определить как свободу от влияния. Данный принцип является необходимым для организации и деятельности адвокатуры. Адвокаты не должны осуществлять свою деятельность под влиянием других людей или допускать вмешательство органов государственной власти. Деятельность адвокатуры связана с обеспечением защиты прав и свобод граждан. Кроме оказания квалифицированной юридической помощи и обладания необходимыми умениями и навыками, современный адвокат должен быть беспристрастным и независимым, только тогда люди будут обращаться к нему. 
Гарантии независимости адвокатов подкреплены нормативно правовыми актами. Одним из них является Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». В ст. 2 данного закона изложено следующее положение: «Адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам». Также следует затронуть то, что органы государственной власти должны обеспечивать гарантии независимости адвокатуры. «Главное – найти тот баланс, при котором регулирующее воздействие государства не будет посягать на независимость осуществления адвокатами своей деятельности».[footnoteRef:10] [10: Адвокатура России : учебник / А. Г. Кучерена. – 3-е изд., перераб. – М.: Норма : ИНФРА-М, 2012] 

Следует подчеркнуть, что в статье 18 закона об адвокатской деятельности и адвокатуре закреплены гарантии независимости адвоката, согласно которой: 
1.Вмешательство в адвокатскую деятельность, осуществляемую в соответствии с законодательством, либо препятствование этой деятельности каким бы то ни было образом запрещаются.
[bookmark: dst100168]2. Адвокат не может быть привлечен к какой-либо ответственности (в том числе после приостановления или прекращения статуса адвоката) за выраженное им при осуществлении адвокатской деятельности мнение, если только вступившим в законную силу приговором суда не будет установлена виновность адвоката в преступном действии (бездействии).
[bookmark: dst100169]Указанные ограничения не распространяются на гражданско-правовую ответственность адвоката перед доверителем в соответствии с настоящим Федеральным законом.
[bookmark: dst100170]3. Истребование от адвокатов, а также от работников адвокатских образований, адвокатских палат или Федеральной палаты адвокатов сведений, связанных с оказанием юридической помощи по конкретным делам, не допускается.
[bookmark: dst100171]4. Адвокат, члены его семьи и их имущество находятся под защитой государства. Органы внутренних дел обязаны принимать необходимые меры по обеспечению безопасности адвоката, членов его семьи, сохранности принадлежащего им имущества.
[bookmark: dst100172]5. Уголовное преследование адвоката осуществляется с соблюдением гарантий адвокату, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством.[footnoteRef:11] [11: Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» статья 18.] 

Кроме общей независимости, стоит отметить личную независимость каждого адвоката. Это не означает, что он должен загнать себя в некие рамки, скорее он должен быть независим от своих личных интересов, в момент осуществления профессиональной деятельности. Адвокат должен руководствоваться лишь законом, и не допускать того, чтобы на него шло воздействие и давление со стороны внешнего мира и государственных органов.
Таким образом, принцип независимости в организации и деятельности адвокатуры говорит нам о том, что кроме того что независимость прописана в законе, каждый адвокат должен самостоятельно выработать в себе внутреннюю независимость, так как это важная составляющая осуществления его профессиональной деятельности.

2.3. Принцип самоуправления 
	Следует исходить из самого определения самоуправление. Самоуправление - это самостоятельность какой-либо организованной социальной общности в управлении собственными делами.[footnoteRef:12]Применительно к адвокатуре принцип самоуправления организации и деятельности проявляется в совокупности правил, которые обеспечивают самостоятельность регулирования отношений в адвокатских сообществах. Принцип самоуправления адвокатуры заключается в том, что адвокатура, в том числе адвокатские образования, не может быть создана, управляема или ликвидирована государственными или иными органами, организациями или лицами, не являющимися адвокатами.[footnoteRef:13]В соответствии с Законом об адвокатуре выделяют следующие органы адвокатского самоуправления: Всероссийский съезд адвокатов, общие собрания (конференции) адвокатских палат, советы адвокатских палат субъектов РФ и Федеральной палаты адвокатов РФ, квалификационные комиссии плат субъектов РФ.[footnoteRef:14] [12: Большой юридический словарь. / В.Н.Додонов, В.Д.Ермаков, М.А.Крылов, изд. ИНФРА – М,  2001]  [13:  Трошина С.М. Правовой статус адвоката // Трудовое право. 2004. № 7. – С.32.]  [14:  Адвокатура России : учебник / А. Г. Кучерена. – 3-е изд., перераб. – М.: Норма : ИНФРА-М,] 

Также можно сказать, что принцип самоуправления адвокатуры проявляется в запрете на вмешательство иных органов власти (суда, прокуратуры) в дела адвокатуры.
	Таким образом, принцип самоуправления организации и деятельности адвокатуры вытекает из негосударственного характера адвокатуры. А также заключается в том, что государство не должно вмешиваться и оказать влияние на институт адвокатуры в целом, вследствие этого вопросы внутреннего устройства и внутренней жизни адвокатуры строятся на принципе самоуправления.

2.4 Принцип корпоративности 
	Под корпоративностью следует понимать некое обособленное объединение, основанное на выражении общих интересов. Принцип корпоративность, как и другие принципы организации и деятельности адвокатуры закреплен в пункте 2 статье 3 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре». Данный принцип относительно адвокатуры проявляется в том, что лица, осуществляющие адвокатскую деятельность, объединяются в добровольный союз или корпорацию, на основе общих интересов, с целью защиты прав и свобод человека и гражданина. Данное образование самостоятельно разрабатывает свои внутренние правила, с целью обеспечить защиту своих профессиональных интересов, а также обеспечить защиту членом данной корпорации. 
Адвокаты, входящие в объединения и корпорации должны решать все вопросы коллегиально, в рамках своих образований. Разрешаться вопросы должны с пользой для адвокатского сообщества.
Корпорации созданы, прежде всего, для того, чтобы усилить роль адвокатуры в целом, а также в рамках гражданского общества. Каждый адвокат должен быть ответственен, дисциплинирован и четко соблюдать правила адвокатского сообщества, а также не нарушать нормы Кодекса профессиональной этики адвоката. Корпоративность подразумевает под собой также ответственность каждого адвоката перед своими коллегами за свою квалифицированность, добросовестность и законность осуществляемой им деятельности. Благодаря развитой корпоративности поддерживается жизнедеятельность адвокатуры в целом.
	Принцип корпоративности тесно связан с принципом самоуправления. Для эффективного самоуправления в адвокатуре необходимо, чтобы все адвокаты подпадали под юрисдикцию органов самоуправления, а, следовательно, входили в состав профессиональной корпорации. Поэтому Закон об адвокатской деятельности предусматривает, что любой адвокат должен быть членом палаты адвокатов субъекта РФ. Членство приобретается автоматически со дня получения претендентом статуса адвоката и принесения им присяги.[footnoteRef:15] [15:  Смирнов В. Н. Адвокатура и адвокатская деятельность] 

	Адвокаты вправе сами определять, к какому адвокатскому образованию они относятся, в составе которого они будут осуществлять свою профессиональную деятельность. Исторически сложилось, что корпорации объединяли лиц, так называемых свободных профессий[footnoteRef:16], в число которых входили адвокаты. [16:  Адвокатура России : учебник / А. Г. Кучерена. – 3-е изд., перераб. – М.: Норма : ИНФРА-М,] 

	Таким образом, принцип корпоративности является неотъемлемым принципом организации и деятельности адвокатуры. Корпоративность не только позволяет решить такую проблему как объединение людей, имеющих общие профессиональные интересы, но и поспособствовать созданию целостного адвокатского сообщества, в рамках института адвокатуры. 

2.5 Принцип равноправия адвокатов
	Под равноправием понимают обладание равными правами с кем-либо. В Конституции Российской Федерации в части 2 ст. 19 прописано: «Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств». Применительно к организации и деятельности адвокатуры данный принцип выражается в том, что все адвокаты равны при осуществлении своей профессиональной деятельности. Равенство адвокатов выражается в следующих положениях:
1. при приобретении статуса адвоката, все претенденты должны соответствовать одинаковым требованиям. В соответствии с Законом об адвокатуре предъявляются следующие требования: «Статус адвоката в Российской Федерации вправе приобрести лицо, которое имеет высшее юридическое образование, полученное по имеющей государственную аккредитацию образовательной программе, либо ученую степень по юридической специальности. Указанное лицо также должно иметь стаж работы по юридической специальности не менее двух лет либо пройти стажировку в адвокатском образовании в сроки, установленные настоящим Федеральным законом»;
2. все адвокаты обладают равными правами и обязанностями;
3. гарантии независимости применяются в равной степени ко всем адвокатам;
4. адвокаты вправе осуществлять свою профессиональную деятельность на всей территории Российской Федерации;
5. равенство статуса адвоката, вне зависимости от времени его получения;
6. адвокаты сами могут выбирать, к какой организации относиться.
Принцип равноправия не распространяется только на лиц, имеющих статус адвокатов иностранных государств. Адвокаты иностранных государств вправе осуществлять свою деятельность на территории Российской Федерации исключительно по вопросам права данного иностранного государства. Общие принципы равенства адвокатов на них не распространяется.
	Таким образом, принцип равноправия адвокатов показывает, что все адвокаты обладают равными правами, это проявляется не только в плане осуществления их профессиональной деятельности, но и в том, что они сами имеют право выбора к какому образованию им принадлежать.


Заключение
Институт адвокатуры невозможно понять, не ознакомившись с его внутренним содержанием и устройством. Принципы, положенные в основу организации и деятельности адвокатуры являются основой, на которой строится адвокатура в целом. Для ознакомления с данными принципами следует обратиться к Федеральному Закону от 31.05.2002 №63-ФЗ («Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации») статья 3.
Деятельность адвокатуры реализуется, опираясь на принципы законности, независимости, самоуправления, корпоративности и равноправия адвокатов. 
	Из проделанной работы, мне хотелось бы отметить, что все принципы организации и деятельности адвокатуры взаимосвязаны и взаимодействуют друг с другом. За счет этого обеспечивается реализация профессиональной деятельности адвокатов.
Взаимосвязь принципов организации и деятельности адвокатуры можно определить как соподчиненность принципов друг с другом. Но я хотела бы выделить принцип законности, так как он является важнейшим, за счет него деятельность адвокатуры осуществляется в определенной форме, не нарушающей закон. На принципе законности, также строится принцип равноправия адвокатов, так как в законе предусмотрено, что они равны и обладают равными возможностями и правом выбора. Разумеется, что такая взаимосвязанность действуют и между другими принципами. 
	Таким образом, изучив литературу по исследуемой теме и ознакомившись с Федеральным Законом «Об адвокатской деятельности адвокатуре в Российской Федерации», можно сделать следующий вывод: каждый из принципов организации и деятельности адвокатуры по-своему уникален, но один без другого не смог бы обеспечить целостность института адвокатуры.
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