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ВВЕДЕНИЕ
Денежные отношения являются неотъемлемой частью экономической системы любой страны. Они являются элементом финансовой системы, которая связана с распределением ресурсов, контролем над этим распределением и регулированием рыночных отношений. Финансовая система государства представляет собой совокупность финансовых отношений между хозяйствующими субъектами. 

Как и любая другая система, финансовая система государства требует постоянного совершенствования и устранения проблем и недостатков. Поскольку от состояния финансовой системы напрямую зависит благосостояние населения, уровень экономического развития и уровень жизни в стране, анализ функционирования финансовой системы на современном этапе предстает наиболее актуальным вопросом. Выбранная мною тема «Перспективы развития финансовой системы Российской Федерации» является актуальной, теоретически и практически значимой.

Целью моей работы является поиск всевозможных решений проблем развития финансовой системы России и, непосредственно, способы совершенствования финансовых отношений, путем изучения экономических и правовых основ функционирования элементов финансовой системы и структуры ее звеньев.

Для достижения поставленной цели требуется решить следующие задачи:
· Дать определение понятия финансовой системы и финансовых отношений в частности; 
· Определить взаимосвязь элементов финансовой системы Российской Федерации; 
· Выделить наиболее значимые проблемы функционирования финансовых звеньев; 
· Проанализировать всевозможные пути совершенствования национальной системы финансов в настоящее время.
Объектом моего курсового исследования является непосредственно финансовая система Российской Федерации. Предметом курсового исследования являются структурные звенья Российской финансовой системы и способы совершенствования их деятельности.

По структуре моя работа состоит из двух глав, четырех параграфов. Первая глава освещает основные теоретические аспекты и различные мнения ученых-экономистов о государственной финансовой системе. Во второй главе проводится анализ функционирования элементов финансовой системы и способов их совершенствования. В рамках моего исследования была использована информация с официальных сайтов министерств Российской Федерации, в частности, Министерства Финансов РФ, а также теоретическую базу составили научные статьи ученых-экономистов. Список литературы представлен двенадцатью источниками.
Глава 1. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ
1.1 Экономические и правовые основы функционирования финансовой системы Российской Федерации
Роль и значение финансов в настоящее время значительно велики. Финансы являются частью рыночных отношений и в то же время представляют собой  важнейший  инструмент,  регулирующий деятельность государства и его институтов. Трудно однозначно определить понятие «финансовая система», так как оно очень широкое и имеет глубокий экономический смысл. Определение финансовой системы связано и с денежными потоками, пронизывающими экономические отношения, и с особой системой возникновения и использования фондов денежных средств. По мнению экономиста Милякова Н.В. финансовая система представляет собой упорядоченную совокупность экономических отношений, характеризующуюся определенными признаками.

Для полного и подробного изучения финансовой системы в целом, необходимо понимание экономической сущности денег, как неотъемлемого составного  элемента   рыночного   хозяйства. Деньги – это одно из важнейших изобретений человека, являющееся средством платежа, обмена и мерой стоимости. Финансы и деньги тесно связаны, но все-таки имеют весомые различия. Без денег финансовые отношения невозможны, они основаны на них. Денежные отношения являются природой возникновения финансовых отношений, но вся сущность финансов кроется не только в движении денежных средств между субъектами, а также во многих других отношениях.
За любой финансовой операцией стоят экономические отношения, и эти отношения заложены в основе определения понятия «финансовая система». Итак, финансовая система, представляет собой совокупность различных видов фондов финансовых ресурсов, индивидуальных финансовых домохозяйств и институтов, сосредоточенных в использовании государства, нефинансового сектора экономики, например, хозяйствующих субъектов, для выполнения функций, которые возложены на них, для удовлетворения экономических и социальных потребностей.

В соответствии со ст. 50 Гражданского Кодекса РФ «Юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, могут создаваться в организационно-правовых формах хозяйственных товариществ и обществ, крестьянских (фермерских) хозяйств, хозяйственных партнерств, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий»
. Финансы каждой из этих правовых форм организаций имеют свои особенности. Будут различаться порядок оформления уставного капитала и распределение прибыли между участниками. В некоторых коммерческих организациях нормативно-правовыми актами предусмотрено создание специальных финансовых фондов (например, создание резервного фонда акционерными обществами)
. В соответствии с организационно-правовой формой предприятия, выделяют соответствующие им финансовые системы.
По мнению Шевченко Л. М., финансовая система представляет собой совокупность трёх звеньев, таких как, совокупность финансовых отношений, сгруппированных по одному определенному признаку (функциональный или содержательный); взаимодействие финансовых рынков и их институтов; все финансовые учреждения страны
. 
Таким образом, финансовая система широка и разнообразна по своей структуре. Многие ученые и экономисты дают определение финансовой системы, но очень сложно точно и полно определить ее суть. Финансовая система, в широком смысле, представляет собой совокупность различных финансовых институтов страны, осуществляющих экономические отношения между финансовыми субъектами, регулирует эти отношения, осуществляет контроль за денежными переводами и направлениями денежных средств в централизованные и децентрализованные фонды страны. 

1.2 Общая характеристика и взаимосвязь звеньев российской финансовой системы
Финансовая система – это совокупность сфер и звеньев финансов, которые взаимодействуют друг с другом и обеспечивают эффективное денежное обращение в экономической системе.
 Структура финансовой системы Российской Федерации состоит из двух звеньев. Различают централизованные и децентрализованные фонды. К централизованным относятся:
1) Государственные бюджеты;

2) Государственные социальные внебюджетные фонды;

3) Государственный кредит, страхование.
К децентрализованным финансам относят бюджеты компаний и организаций, уставные фонды, финансы домохозяйств и некоммерческих предприятий.
Централизованные финансы отличаются подконтрольностью государством, имеют строго определенную структуру и жестко регулируются. Децентрализованные фонды отличаются обособленностью и самостоятельностью. Регулирование осуществляется в основном со стороны руководства данного предприятия.

Также структуризация финансовой системы РФ происходит по сфере финансовых отношений. Различают:
1) Финансы экономических субъектов, коммерческих и некоммерческих секторов, отраслей экономики и участников фондового рынка;

2) Финансы Федерального уровня, регионального, территориального и локального;

3) Финансы государственного страхования и частного.
Государственные и муниципальные финансы являются основным элементом финансовой системы РФ, охватывают значительную часть финансовых средств, с помощью которых происходит формирование, распределение и использование государственных и муниципальных фондов денежных средств, необходимых для выполнения общественных функций и задач.
Институциональная структура финансовой системы РФ разнообразна и включает в себя два уровня (см. Приложение 1). Также на федеральном уровне финансовая система представлена следующими субъектами: Центральный банк Российской Федерации; Счетная палата Российской Федерации, Федеральная таможенная служба. 

На уровне субъектов РФ финансовая структура также разнообразна и состоит из следующих элементов (см. Приложение 1).
Таким образом, финансовая система РФ имеет широко разветвленную структуру, как на Федеральном уровне, так и на уровне субъектов РФ. Это обширная сеть, связанных между собой финансовых учреждений, осуществляющих финансовую деятельность государства, по распределению денежных средств и контролю над ними. Существует огромное количество различных финансовых операций, но есть определенные характерные черты, которые их объединяют. Все финансовые операции совершаются в денежной форме, будь то распределение прибыли между сотрудниками предприятия, платежи в бюджеты субъектов и в государственные бюджеты.         
Глава 2. АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
2.1 Актуальные проблемы развития современной финансовой системы
Вопрос о необходимости совершенствования финансовой системы в настоящее время имеет большое значение, в условиях сложившихся экономических отношений России с развитыми странами. Прежде чем найти пути решения возникших экономических задач, необходимо четко определить поставленные проблемы. 
На основе изучений различных экономических процессов были выделены 3 основные проблемы, решение которых способствует оживлению финансовой сферы общества. К ним относятся:

1. Проблема сырьевого характера российской экономики.

2. Проблема теневой экономики
.

3. Проблема развития финансовых систем субъектов и финансовой системы государства в целом.
Современное развитие экономики России, в основном, отличается экспортно-сырьевой ориентацией. По официальным данным Федеральной таможенной службы экспорт России в 2017 году в страны дальнего зарубежья увеличился на 28,7 %, по сравнению с 2016 годом, основу которого составили топливно-энергетические товары
. Помимо данной экономической сферы необходимо уделять внимание развитию другим сферам. В этом кроется главная проблема российской экономики. Рост производственных возможностей по сырьевому сектору может привести к сокращению уровня спроса на развитие других отраслей (рис.2)
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Рис.2

В связи с экономической ситуацией в стране в настоящее время всё больше россиян ищут способы зарабатывать нелегальными и преступными путями. Центром социально-политического мониторинга Института общественных наук (ИОН) РАНХиГС был проведен социологический опрос «Динамика «теневой» занятости работников». По данным исследования 2017 г., доля граждан, вовлеченных с различной интенсивностью в некриминальный «теневой» рынок труда в течение последнего года составляет 44,8% от общего количества занятого населения
. Теневая экономика имеет отрицательный характер и наносит значительный ущерб финансовой системе страны. Ее масштабы огромны и не позволяют экономике хорошо развиваться.
Острой проблемой в настоящее время является дефицитность региональных бюджетов. В России, состояние финансовой системы в регионе тесно граничит с экономическим состоянием региона в целом. В связи с этим, появляется дифференциация уровня жизни населения и системы хозяйствования. В регионах не принимаются системные меры, направленные на создание эффективной системы управления региональными финансами. Главная проблема региональной финансовой системы проявляется в том, что решения и ресурсы одних региональных экономических субъектов затрагивают интересы и влияют на решения других экономических субъектов, одновременно порождая риски и угрозы ее развитию. Некоторые регионы более развиты, чем другие, что порождает проблему развития финансовой системы страны в целом.

Таким образом, в настоящее время существуют проблемы развития финансовой системы государства и финансовых систем отдельных регионов. Такие проблемы как, экспортно-сырьевая ориентация страны, дифференциация региональных финансовых систем и стремление людей зарабатывать нелегальным путем, будут оставаться актуальными на протяжении долгого периода времени. Решением данных проблем является оптимизация финансовых ресурсов и совершенствование функционирования финансовых систем субъектов. 
2.2 Пути совершенствования деятельности институтов российской финансовой системы

Финансовые институты представлены следующими звеньями: бюджетная система РФ и бюджеты субъектов, внебюджетные фонды, финансы предприятий, объединений, учреждений, государственные и банковские кредиты. Данные формы и организации распределения денежных средств постоянно совершенствуются и корректируются. Определим перспективы развития финансовой системы страны.

До 2020 года установлена государственная программа по обеспечению сбалансированности государственного бюджета России и повышение эффективности бюджетных расходов
. В рамках этой программы ожидается синхронизация целей и результатов бюджетных прогнозов в долгосрочном периоде, повышение эффективности расходов бюджетных систем субъектов, улучшение качества оказываемых государственных услуг.
Также ожидается повышение эффективности бюджетных расходов на социальную поддержку отдельных категорий населения. Уровень бюджетных расходов, направленных на достижение этих целей представлен

в диаграмме 1.
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Охват бюджетных ассигнований (диаграмма 1)

В данной программе также указано ожидаемое  совершенствование системы обязательного социального страхования в Российской Федерации. То есть, произойдет улучшение деятельности внебюджетных фондов, таких как Пенсионного Фонда РФ, Фонда социального страхования. 
По данным Правительства РФ в 2018 году продолжается поддержка банковской системы России. Инфраструктура финансового рынка продолжит
совершенствоваться, для повышения защиты прав инвесторов и потребителей финансовых услуг
.
Таким образом, институты финансовой системы Российской Федерации, как и в целом, сама финансовая система страны требуют корректировки и будут совершенствоваться по установленным государственным программам, направленным на долгосрочный период функционирования. Расставлены временные рамки совершенствования и определены процентные соотношения ассигнований из федерального бюджета.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение курсовой работы можно сделать следующие основные выводы:

1. Дано и раскрыто определение понятия финансовой системы и обозначены особенности финансовых отношений. Это совокупность разнообразных видов фондов финансовых ресурсов, сконцентрированных в распоряжении государства, нефинансового сектора экономики (хозяйствующих субъектов), отдельных финансовых институтов и населения (домохозяйств) для исполнения возложенных на них функций, а также для удовлетворения экономических и социальных потребностей;
2. Указаны системные элементы финансовой системы Российской Федерации и взаимосвязь данных структурных звеньев, основными элементами являются финансы государства, финансы некоммерческих предприятий, финансы домохозяйств; вспомогательными элементами являются финансы банковско-кредитных организаций и страховых групп;
3. Обозначены основные особо значимые проблемы функционирования элементов финансовой системы. Проблемами финансовой системы в настоящее время являются: сырьевой характер Российской экономики, теневой рынок и разница финансового развития субъектов РФ;
4. Проанализированы перспективы и пути совершенствования институтов финансовой системы Российской Федерации. Ожидаются улучшения в деятельности внебюджетных фондах, будет проводится поддержка инвестиций и ожидается повышение эффективности расходов бюджетных систем субъектов.
Таким образом, финансовая система представляет собой совокупность экономических институтов страны, осуществляющих взаимоотношения между субъектами в процессе формирования и использования фондов денежных средств. 

Структура звеньев финансовой системы многообразна и имеет в своем составе централизованные и децентрализованные фонды денежных средств, она представлена финансовыми институтами субъектов РФ и финансовыми институтами государства в целом. Данные институты требуют постоянного совершенствования своей деятельности, так как наблюдается наличие определенных проблем функционирования финансовой системы. 
Перспектива развития финансовой системы представлена множеством государственных программ, в которых обозначены основные цели и желаемые результаты, указаны статистические данные и охват бюджетных ассигнований федерального бюджета. Проанализированы статистические показатели с официальных сайтов Министерств РФ и  основные программы развития финансовой структуры. 
Я считаю, что в представленном анализе проблем и путей их решения на представленный период экономика РФ станет все ещё значимо находится в зависимости от внешних критерий, темпы финансового подъема станут положительными, но невысокими, а экономическая область будет развиваться только за счет внутренних ресурсов. Государственная банковская система, положение и конструкция национальных финансовых рынков, степень вкладывающей энергичности имеют все шансы кардинально поменяться – в сторону содействия финансовому подъему. При этом уверенный в будущем сценарий дает денежные ресурсы для проведения структурных преобразований. В любом случае, переустройства в государственной экономической сфере станут принципиальным образом находиться в зависимости от политики властей, роль которых в расширении российских финансовых рынков, росте капитализации банковской системы, а также понижении различного рода рисков показывается в качестве первоочередной задачи.
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