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Введение
Актуальность темы заключается в том, что стадии бюджетного процесса являются одним из главных инструментов финансового механизма государства, с помощью которого обеспечивается регулирование социально-экономических сфер общественной жизни. 

Федеральный бюджет страны есть главная часть финансовой системы. В бюджете нуждается каждая страна в мире, ведь именно через него государство осуществляет свои экономические, политические и социальные функции, для осуществления которых необходимы финансовые ресурсы, которые удовлетворяются в денежной форме. Бюджетная система есть основа финансовой базы функционирования государства. Бюджет можно назвать индикатором, который отражает внутреннее и внешнее положение государства.

Полноправными участниками бюджетного процесса являются органы законодательной и исполнительной власти. Каждый орган выполняет возложенные на него полномочия. Законодательные органы осуществляют одну из самых важных стадий бюджетного процесса – рассмотрение и утверждение федерального бюджета. Законодательные органы принимают или одобряют законопроект о бюджете страны, который определяет основные направления развития государства на предстоящий год и способствует эффективному решению социально-экономических задач. 

Рациональное перераспределение финансовых ресурсов по различным уровням позволяет их более эффективно использовать, а с другой стороны, неэффективные организационная, управленческая, институциональная структуры бюджетного процесса становятся дестабилизирующими факторами, не позволяющими осуществлять в полной мере контроль за поступлением и расходованием бюджетных средств, что, как результат, приводит к ослаблению бюджетной дисциплины, и замедлению экономического развития.
Цель работы – рассмотреть бюджетный процесс и его стадии в Российской Федерации.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

1. Раскрыть понятие и стадии бюджетного процесса;

2. Определить организационные основы и правовое регулирование стадий бюджета;

3. Исследовать деятельность законодательных органов власти по рассмотрению и утверждению бюджета;

4. Проанализировать проблемы бюджетного процесса в РФ.

Объектом работы являются общественные отношения, которые складываются в связи с рассмотрением и утверждением бюджета. 
Предметом работы являются нормы права, регулирующие общественные отношения, которые складываются в связи с рассмотрением и утверждением бюджета.
Информационной базой исследования послужили нормативно-правовые акты РФ, также были широко использованы научные статьи, учебники и учебные пособия. Существенная часть информации получена путем изучения и анализа сведений, содержащихся в правовых источниках.
Структурно курсовая работа включает в себя введение, две главы, в которых решаются поставленные исследовательские задачи, заключение, список литературы представлен 15 источниками.  
 Глава 1.  Теоретические основы стадий Бюджетного процесса
1.1. Понятие бюджетного процесса
Бюджетным процессом является урегулированные нормами права конкретные действия органов власти России (в т.ч. и местного самоуправления) и других участников, заключающиеся в проведении таких процедур как составление, рассмотрение, утверждение и исполнение бюджетов на всех уровнях, в том числе бюджетов государственных внебюджетных фондов, с обязательным контролем за их эффективным исполнением. Он является главной формой бюджетного планирования
.

Бюджетный процесс направлен на решение таких задач, как:

· выявление финансовых резервов государства;

· обеспечение максимальной сбалансированности бюджета;

· согласование бюджета с действующей экономической программой;

· осуществление регулирования взаимоотношений между бюджетами разных уровней, секторами экономики и регионами страны.

Бюджетный процесс базируется на основополагающих принципах, которые являются главными требованиями, предъявляемыми к организации бюджетного процесса с целью рационального использования средств бюджета государства, правильности составления, утверждения и исполнения бюджета
.

Бюджетные отношения связаны с общественными отношениями, регулируемыми нормами бюджетного права. Характерными особенностями бюджетных отношений является то, что они не могут превышать по длительности более одного года, а также завершаться в конце соответствующего года. Но это обстоятельство не исключает возникновения нового бюджетного отношения между субъектами.

Бюджетными правами являются полномочия разных субъектов бюджетного процесса, выражающиеся в праве получать конкретные бюджетные доходы, праве распределять бюджетные средства по их усмотрению, самим исполнять бюджет, осуществляя использование предусмотренных им ассигнований
. 

Субъектами, которые обладают бюджетными полномочиями на высшем федеральном уровне, являются:

1. Президент РФ;

2. Федеральное Собрание РФ;

3. Правительство РФ;

4. Органы законодательной, исполнительной власти и т.д.
Функции участников бюджетного процесса раскрыты в таблице 1.1.

Таблица 1.1
Авторская разработка 

Полномочия субъектов бюджетного процесса  на федеральном уровне

	Субъекты бюджетного процесса
	Полномочия субъектов бюджетного процесса

	Президент Российской Федерации
	направляет Бюджетное послание Федеральному Собранию РФ, где определена бюджетная политика на очередной финансовый год и плановый период

	Органы законодательной власти
	рассмотрение и утверждение бюджетов соответствующих уровней и отчеты об их исполнении

	Органы исполнительной власти
	составление проектов бюджета, предоставление отчета об исполнении

	Органы денежно-кредитного регулирования
	разработка основных направлений денежно-кредитной политики Российской Федерации

	Органы государственного финансового контроля
	контроль за эффективностью использования бюджетных средств; проведение проверок на всех стадиях бюджетного процесса


Таким образом, бюджетный процесс оказывает значительное влияние на финансовую стабильность, так как с помощью бюджета происходит аккумулирование и расходование государственных ресурсов. Это дает возможность политическим органам власти воздействовать на экономику, финансировать ее реструктуризацию, оптимизацию, стимулировать приоритетные сферы, поддерживать социально незащищенное население
.

1.2. Основные подходы к организации бюджетных стадий
Процедура осуществления рассмотрения и принятия федерального закона, на основе которого принимается федеральный бюджет, закреплена в Бюджетном Кодексе Российской Федерации
.

Можно сказать, что бюджетный процесс начинается с ежегодного бюджетного послания Президента России. В своем бюджетном послании глава государства определяет основные направления финансовой политики государства. После чего исполнительная власть в лице Правительства Российской Федерации составляет и вносит проект федерального закона о бюджете в Государственную Думу Российской Федерации. Непосредственно составлением проекта бюджета занимается Министерство Финансов Российской Федерации.

На второй стадии исследуемого процесса Государственная Дума осуществляет рассмотрение проекта федерального закона касаемо федерального бюджета в трех чтениях, после чего передает проект в Совет Федерации. 
Третья стадия бюджетного процесса – это исполнение бюджетов. В Российской Федерации предусмотрено казначейское исполнение бюджета. Казначейство Российской Федерации и его территориальные органы обслуживают счета бюджета.

После исполнения бюджета наступает заключительная стадия бюджетного процесса. Правительство Российской Федерации передает отчет об исполнении бюджета в Счетную Палату РФ на проверку. Счетная Палата проводит проверку отчета об исполнении бюджета и составляет заключение о его исполнении, после чего передает его в Государственную Думу для того, чтобы она утвердила его, либо отклонила.

Так, правовая регламентация бюджетного процесса на современном этапе базируется на трех уровнях, которые соответствуют трем уровням бюджетной системы Российской Федерации: федеральный, региональный (уровень субъектов Российской Федерации) и местный (уровень муниципальных образований).

К федеральному уровню относят такие нормативные документы, как:

- Конституция РФ
,

- Бюджетный кодекс РФ;

- иные нормативно – правовые акты.

На уровне субъектов Российской Федерации актами, которые регулируют процессы разработки, рассмотрения, утверждения и исполнения региональных бюджетов, можно назвать конституции (уставы) определенных субъектов Федерации, их специальные законодательные и подзаконные нормативные правовые документы.

По итогам вышеизложенного делаем следующие выводы:

Бюджетный процесс есть разновидность местного или государственного управления. Управление - это процесс при котором управляющие системы (субъект управления) воздействуеют на объект управления.
Законодательные органы власти в бюджетном процессе выступают в качестве управляющей системы, а исполнительные органы власти -это объект управления (управляемая система).

Отметим, что бюджетных процесс осуществляют как сама Российская Федерация, так и ее субъекты, а также муниципальные образования.
Бюджетный процесс есть инструмент, оказывающий воздействие на экономику страны с помощью форм организаций бюджетных отношений, методов мобилизации бюджетных средств, условий и принципов их расходования, а также через размеры бюджетных средств, которые мобилизируются и используются государством, а именно Россией, его субъектами и органами местного самоуправления. Бюджетный механизм, обеспечивающий полноценное осуществление бюджетного процесса, должен обладать достаточной мобильностью для своевременного и адекватного воздействия на бюджетную систему с учетом действующих условий их функционирования, а также плотно зависеть от определенного социально- экономического положения в России.
 Глава 2. ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕССА
2.1. Реализация стадии рассмотрения и утверждения бюджета
Бюджетный процесс Российской Федерации на федеральном уровне включает 4 стадии бюджетной деятельности, представленные на рисунке 2.1.




Рис. 2.1 Стадии бюджетного процесса РФ
Авторская разработка
Период, который охватывает все стадии, называется счетным годом бюджетного процесса. При этом промежуток времени с первой по вторую стадии является бюджетным периодом, а с третьего по четвертый этапы – бюджетным годом.

В рамках каждой стадии бюджетного процесса органы государственной власти имеют свои бюджетные полномочия. Они представляют собой совокупность прав и обязанностей органов государственной власти и местного самоуправления по организации и регулированию бюджетных отношений, а также само осуществление бюджетного процесса.

На первой стадии бюджетного процесса, как уже было отмечено ранее, разрабатывается проект соответствующего бюджета, в основу которого закладываются прогнозы социально-экономического развития территорий, направления бюджетной политики на очередной финансовый год. 

Составление проекта федерального бюджета выполняется Министерством финансов Российской Федерации, но исключительное право  принадлежит Правительству РФ.

На второй стадии бюджетного процесса осуществляется рассмотрение и утверждение федерального бюджета. Проект бюджета рассматривается в трех чтениях Государственной думой РФ.
На третьей стадии осуществляется исполнение федерального бюджета.  Важнейшим элементом этой стадии бюджетного процесса можно назвать кассовое исполнение бюджета, то есть организацию сбора государственных и муниципальных бюджетных средств на территории России, а также их хранение, выдача, ведение учета, ведение отчетности.

С 1992 г. в России установилась казначейская система исполнения бюджета, в соответствии с которой:

· исполнить бюджет по доходам соответствует содержанию мобилизации контингента налогов, сборов и иных платежей, а также их распределению по различным уровням бюджетной системы России в полном соответствии с бюджетным законодательством России;

· исполнить бюджет по расходам соответствует содержанию финансирования расходов, которые предусмотрены в бюджете в соответствии с бюджетной росписью
.

Основой кассового исполнения бюджетов является принцип единства кассы. Функции по кассовому исполнению бюджета находятся в ведении Федерального Казначейства РФ.

Четвертой стадией исследуемого процесса признается подготовка рассмотрения, а так же утверждения отчетов об исполнении федерального и муниципального бюджета. 

Отметим, что на всех стадиях бюджетного процесса обязательно осуществляется финансовый контроль.
Для полного анализа данного вопроса, необходимо подробно разобрать деятельность законодательных органов власти по рассмотрению и утверждению бюджета.
Государственная Дума осуществляет вторую стадию бюджетного процесса. Рассмотрение и утверждение бюджетов и актов о бюджете представляет собой самостоятельное бюджетно-процессуальное производство. 
Проекты федеральных законов о федеральном бюджете должны быть внесены в Государственную Думу в срок до 1 октября текущего года.
Параллельно с указанным выше проектом Правительство России вносит в Думу соответствующие проекты федеральных законов о:

- бюджетах внебюджетных фондов России;

- страховых тарифах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний
.
Далее, Центральным банком Российской Федерации в срок до 1 октября в Государственную Думу представляется проект первоочередных направлений единой государственной денежной и кредитной политики. 
После осуществления внесения федерального закона по бюджету в Государственную Думу, данный закон направляется в Комитет Государственной Думы, рассматривающий вопросы бюджета и налогов, для вынесения заключения о соответствии требованиям, установленным для предоставляемых документов.

По сделанному заключению вышеназванного Комитета Совет Государственной Думы решает принять или отклонить проект федерального закона по бюджету на очередной финансовый год и плановый период. 
В случае если документы и материалы по представленному законопроекту не соответствуют положениям статьи 192 Бюджетного Кодекса РФ, Государственная Дума возвращает проект на доработку Правительству России. Правительство обязано предоставить доработанный проект в Государственную Думу в течение десяти дней
.

Таким образом, мы видим, что Комитет по бюджету и налогам проделывает огромную работу и играет немаловажную роль. Ведь именно Комитет подготавливает рекомендации к каждому чтению законопроекта, поддерживает или отвергает поправки, дает заключение о соответствии документов и материалов предоставляемых с проектом федерального закона, а также направляет письма – запросы в Счетную палату Российской Федерации, в высшие учебные заведения для получения экспертного заключения о проекте федерального закона о федеральном бюджете. Можно сказать, Комитет координирует весь процесс рассмотрения и принятия закона о федеральном бюджете. Вся документация, в виде текста закона (первоначального и принятого), все приложения к законопроекту, рекомендации, заключения отельных органов власти и комитетов Государственной Думы, экспертные мнения публикуются в автоматизированной системе обеспечения законодательной деятельности на сайте Государственной Думы. Единственное, что находится в закрытом доступе, это именно то, как Комитет по бюджету и налогам проводит внутреннюю работу, как решаются вопросы о поддержании проекта закона или его отклонении, как проводятся собрания Комитета.

После одобрения законопроекта Советом Государственной думы закон о бюджете на новый финансовый год в течение 3 дней отправляется в Комитет Государственной Думы по бюджету и иные заинтересованные комитеты для внесения предложений и замечаний, а также в Счетную палату РФ для дачи заключения.

В соответствии со статьей 196 БК РФ проект закона о бюджете рассматривается депутатами в трех чтениях в течение шестидесяти дней. Но в Государственной Думе принято использовать термин «нулевое чтение», применяемый при рассмотрении проекта закона о бюджете на следующий финансовый год
.

Итак, Государственной Думой в первом чтении обсуждается концепция проекта закона о бюджете, делается прогноз социального и экономического развития России, в т.ч. прогнозируемый объем ВВП, уровень инфляции, основные направления налоговой, таможенно-тарифной и бюджетной политики России. Также обсуждается общий объем расходов и иные характеризующие бюджет данные, которые приводятся в статье 199 БК РФ.

В случае если Государственная Дума отклоняет в первом чтении проект закона о бюджете на новый финансовый год, то его возвращают на  доработку в Правительство РФ. Далее Правительство РФ в течение 20 дней осуществляет доработку законопроекта с учетом предложений и рекомендаций, которые изложены в заключении Комитета по бюджету, а также второго профильного комитета, который тоже является ответственным за рассмотрение предмета закона при первом чтении. После доработки Правительство РФ вносит законопроект на его повторное рассмотрение в Государственную Думу в первом чтении. Отметим, что при повторном таком внесении законопроекта о бюджете на следующий финансовый год Государственная Дума обязана рассмотреть его в течение 10 дней с момента повторного внесения.

Предметом рассмотрения второго чтения являются такие показатели, как бюджетные трансферты, государственные программы Российской Федерации, главные администраторы доходов бюджета и другие показатели, которые закреплены в ст. 205 БК РФ.
На третьем чтении осуществляется вынесение на голосование законопроекта в целом. После принятия Государственной Думой уже готовый федеральный закон о бюджете на следующий год передается в Совет Федерации РФ на рассмотрение в течении пяти дней
.

Таким образом, мы видим, что Государственная Дума осуществляет рассмотрение закона о бюджете в трех чтениях. При рассмотрении в Государственной Думой проекта закона о бюджете проводится обсуждение его концепции, прогноза социально-экономического развития России. Предметом рассмотрения второго чтения являются такие показатели, как бюджетные трансферты, государственные программы Российской Федерации, главные администраторы доходов бюджета и другие показатели. В третьем чтении осуществляется утверждение приложений, содержащих структуру расходов бюджета на следующий финансовый год и плановый период. Важной частью работы над законопроектом является то, что проект должен полностью соответствовать всем требованиям Бюджетного Кодекса Российской Федерации.
2.2. Проблемы  бюджетного процесса в РФ и способы их решения
 Бюджетный процесс является главным направлением финансовой деятельности государства, муниципальных образований  и его участников по организации процедур составления и рассмотрения проектов бюджетов, их утверждению и исполнению, а также контролю за их исполнением, регламентированными нормами права
. 

В настоящий момент в механизме организации бюджетного процесса  выделяется больше недостатков, чем положительных сторон. Существующее в данное время бюджетное законодательство далеко от совершенства, так как  не отражает всех явлений бюджетного процесса, создает конфликты между нормами конституционного и бюджетного  права, не  имеет достаточного порядка реализации.

Основными причинами низкой эффективности бюджетного процесса в РФ в современных условиях является совокупность следующих факторов:

1.  процессуальная и материальная  зависимость  субъектов Российской Федерации от федерального уровня, в свою очередь муниципальных образований от субъектов РФ при составлении и исполнении бюджетов соответствующих уровней;

2. нехватка регламентированных процедур и механизмов планирования, а также исполнения бюджетов;

3. осуществление финансовых решений в пределах бюджетного процесса;

4. нарушение ограничений ресурсов на стадиях бюджетных процессов;

5. неполное осознание денежных последствий в связи с принятыми решениями;

6. отсутствие четкой увязки и координации на всех стадиях исследуемого процесса как макроэкономических, так и бюджетных показателей
.

 К основным мерам, предназначенным для решения вышеперечисленных проблем бюджетного процесса, можно отнести следующее:

1) четкое и законодательное установление компетенций законодательных и исполнительных органов государственной власти на всех этапах бюджетного процесса;

2) установление ответственности за нарушение законодательства бюджетного процесса всех ветвей государственной власти;

3) ограничение прав законодательных органов по вопросам бюджетного планирования, а органов исполнительной власти - при исполнении бюджета;

4) детальное изучение содержания стадий бюджетного процесса, а так же усовершенствование методологий составления бюджета;

5) разработка и реализация методов количественной оценки  эффективности и правомерности бюджетных расходов;

6) усиление процесса составления, рассмотрения, утверждения и исполнения бюджетов всех уровней бюджетной системы и бюджетов внебюджетных фондов.

Необходимы совершенствование взаимоотношений федерального центра и субъектов Федерации, выработка механизма координации деятельности федеральных и территориальных органов, формирование системы солидарной ответственности в повышении эффективности бюджетных расходов. Укрепление самостоятельности и самодостаточности бюджетов бюджетной системы федеративного государства продолжает оставаться важнейшим направлением совершенствования бюджетного процесса Российской Федерации
.
Подытоживая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что решение конкретных задач по дальнейшему совершенствованию бюджетного процесса в РФ в целом вместе с другими средствами управления экономикой и государственными и муниципальными финансами призвано служить мощным рычагом для усиления экономической роли государства и повышения эффективности воздействия бюджетной системы на развитие экономики страны.
Заключение
В ходе работы были решены следующие задачи:

1. Установлено и раскрыто понятие и стадии бюджетного процесса;

2. Изложены и конкретизированы организационные основы и правовое регулирование стадий бюджета;

3. Изучена деятельность законодательных органов власти по рассмотрению и утверждению бюджета;

4. Проведен анализ проблем бюджетного процесса в Российской Федерации.
Таким образом, можно сделать следующие основные выводы.
Во-первых, бюджетный процесс – это деятельность органов государственной власти по составлению, рассмотрению и утверждению бюджета. Бюджет представляет из себя закон, в котором расписаны все расходы государства в определенный период.

Во-вторых, содержание бюджетного процесса определяется государственным и бюджетным устройством страны, бюджетными полномочиями соответствующих органов власти и органов местного самоуправления. Основными законодательными актами, регулирующими все стадии бюджетного процесса, являются Конституция РФ, Бюджетный кодекс РФ, иные федеральные законы, регулирующие отдельные вопросы организации бюджетного процесса на разных уровнях бюджетной системы.
Основными проблемами реализации бюджетного процесса РФ на федеральном уровне являются низкая бюджетная дисциплина, нецелесообразное и неэффективное расходование бюджетных средств, что ведет к дефициту федерального бюджета.

На основании проведённой работы можно сделать умозаключение о том, что бюджетный процесс РФ является одним из центральных направлений финансовой деятельности органов государственной власти. Бюджетный процесс включает в себя 4 стадии:

1. Составление проектов бюджетов;

2. Рассмотрение и утверждение бюджетов;

3. Исполнение бюджетов;

4. Составление отчетов об исполнении бюджетов и их утверждение.

Наиболее подробно была исследована вторая стадия, заключающаяся в рассмотрении и утверждении бюджета. 

Стадии бюджетного процесса являются главным инструментом финансовой системы государства, который обеспечивает регулирование социально-экономических сфер общественной жизни. В связи с этим немаловажным является обеспечение максимально эффективного функционирования всего бюджетного процесса, регламентация процедур и механизмов планирования и исполнения бюджетов, а также тщательная разработка механизма координации деятельности федеральных и территориальных органов, участвующих в бюджетном процессе. 
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