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Введение

Актуальность данной темы обусловлена тем, что необходимо рассмотреть Лицензирование в рамках недавно вступившего в силу нового законодательства а именно ТК ЕаЭС. Товары подлежащие лицензированию требуют к себе особенного внимания для осуществления над ними контроля государством, в целях обеспечения всех видов безопасности, а также предотвращения возможного негативного воздействия другими странами на его экономику[footnoteRef:1]. [1:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 21.07.2014 опубликована на Официальном интернет-портале правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 01.08.2014, в Собрании законодательства РФ, 04.08.2014, N 31, ст. 4398. ] 

Данная тема была избрана мною, так как по моему мнению лицензирование является важным инструментом в процессе формирования состава экономики страны и её развития[footnoteRef:2]. [2:  Таможенный кодекс Евразийского экономического союза // Официальный сайт Евразийского экономического союза http://www.eaeunion.org/, 12.04.2017] 

Аспекты данной темы, как теоретические, так и практические, широко освещены в различных других научных работах, в частности учебниках по таможенному делу, статьях о лицензируемых товарах, что делает возможным обращение к актуальным источникам научной информации в рамках данной курсовой работы. 
Нормативную базу для изучения данной темы составляют: Конституция РФ, международные нормативно-правовые акты, федеральные законы, приказы и письма Федеральной таможенной службы (а также ГТК), Министерства финансов Российской Федерации, Федеральной налоговой службы и другие нормативно-правовые акты, в той или иной мере регламентирующие правовое регулирование трансграничного перемещения подакцизных товаров в Российской Федерации. 
Целью данной работы является изучение особенностей осуществления лицензирования товаров, описание механизмов контроля за перемещением лицензируемых товаров, а также выявление их недостатков, определение направления совершенствования сферы таможенного регулирования. 
Исходя из цели исследования, можно выделить следующие задачи: 
• Определить понятие нетарифного регулирования
• Определить понятие лицензирования 
• Изучить правовое регулирование перемещения лицензируемых товаров через таможенную границу ЕаЭС
• Изучить деятельность таможенных органов, связанную с перемещением лицензируемых товаров
• Выявить существующие проблемы в механизме контроля перемещения лицензируемых товаров
• Определить направления совершенствования регулирования сферы трансграничного перемещения лицензируемых товаров
Объектом курсовой работы являются правовые отношения, возникающие при перемещении и совершении таможенных операций с товарами подлежащими лицензированию. 
Предметом данной курсовой являются лицензируемые товары.











Глава 1. Лицензирование как мера нетарифного регулирования

В условиях глобализации мировой экономики практически каждое государство является субъектом международных экономических отношений, а также участвует в определенных интеграционных процессах. При этом очевидна роль мер государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, а учитывая такой аспект, как снижение тарифных барьеров во всем мире, важную роль стало играть применение мер нетарифного регулирования[footnoteRef:3]. [3:  "Договор о Евразийском экономическом союзе" (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.08.2017)
] 

Под нетарифными мерами регулирования понимаю совокупность мер государственного регулирования, выражающихся в ограничениях на ввоз/вывоз товаров и транспортных средств, с целью защиты экономических интересов страны и обеспечения её национальной безопасности.
Лицензирование является одной из этих мер, а конкретно прямого ограничения, под определением которой следует понимать государственное регулирование ввоза и вывоза товаров путем выдачи компетентными органами специальных разрешений (лицензий) для количественного регулирования оборота товаров. Лицензия представляет собой официальный документ выдаваемый уполномоченными федеральными органами исполнительной власти на осуществление операций по перемещению определенных товаров в течении установленного срока.
Лицензирование применяется в случаях когда:
1. Вводится временное ограничение экспорта или импорта отдельных видов товаров
2. Реализация разрешительного порядка экспорта и (или) импорта отдельных видов товаров, которые могут оказать неблагоприятное воздействие на безопасность государства, жизнь или здоровье граждан, имущество физических или юридических лиц, государственное или муниципальное имущество, окружающую среду, жизнь или здоровье животных и растений
3. Предоставление исключительного права на экспорт и/или импорт отдельных видов товаров
4. Выполнение международных обязательств
Существует 3 вида лицензий[footnoteRef:4]: [4:  Федеральный закон от 18.06.1999 N 183-ФЗ //http://www.consultant.ru] 

Разовые – выдаются на лицензируемый товар и дают право на экспорт или импорт его в определенном количестве и действуют в течении 1 года. Они выдаются на поставку (передачу) контролируемой продукции в рамках одного договора (контракта, соглашения) на один вид (то есть один код ТН ВЭД). В разовой лицензии указывается количество конкретной контролируемой продукции, страна конечного использования, продавец (отправитель) и покупатель (получатель). Разовая лицензия может выдаваться как на экспорт, так и на импорт. Также разовая лицензия выдается в случае временного вывоза контролируемого товара с передачей его иностранному лицу и последующего возврата на территорию Российской Федерации. Основанием для выдачи разовой лицензии является заключение государственной экспертизы внешнеторговой сделки которая проводится лицензирующим органом в установленном порядке. 
Генеральные – выдаются участнику ВЭД на основании соглашения сторон на каждый вид перемещаемого товара с указанием его количества, также действуют 1 год. Генеральная лицензия отличается от разовой тем, что генеральная лицензия выдается только на экспортные поставки определенного вида контролируемой продукции с указанием ее предельного количества без указания конкретного покупателя товаров в определенной стране.
Генеральные лицензии могут выдаваться только российскому юридическому лицу, создавшему внутрифирменную программу экспортного контроля и получившему в установленном порядке свидетельство о его государственной аккредитации[footnoteRef:5]. [5:  Налоговый кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 19.02.2018)] 

Генеральные лицензии выдаются на экспорт отдельных видов контролируемых товаров в иностранные государства, придерживающиеся в своей внутренней и внешней политике общепризнанных принципов и норм международного права в области нераспространения оружия массового поражения и средств его доставки.
Перечень иностранных государств и виды контролируемых товаров, на экспорт которых разрешается выдача генеральных лицензий, устанавливаются Правительством Российской Федерации.
Решение о выдаче генеральной лицензии, в том числе установление срока ее действия, принимается Правительством Российской Федерации, а подготовка проекта акта Правительства Российской Федерации по вопросу выдачи генеральной лицензии и его внесение в Правительство Российской Федерации осуществляет Министерство промышленности и торговли России в установленном порядке[footnoteRef:6]. [6:  Приказ Минпромторга России от 18.10.2017 N 3624 http://www.consultant.ru] 

Исключительные – предоставляет заявителю исключительное право на экспорт или импорт конкретного вида товаров, срок действия этой лицензии устанавливается индивидуально. В России одними из организаций обладающих подобного рода лицензиями являются "Газпром", "Роснефть", "Газпром экспорт"[footnoteRef:7]. [7:  Приказ ФТС России от 17.02.2016 N 294 //http://www.consultant.ru] 

Также следует упомянуть о том, что существует понятие автоматического лицензирования, которое является временной мерой и подразумевает под собой наблюдение за перемещением товаров с целью мониторинга динамики экспорта/импорта. Для ведения статистического учета и анализа ВЭД в отношении контролируемой продукции владельцы разовых лицензий направляют в Министерство Промышленности и Торговли России информацию об исполнении полученных ими лицензий[footnoteRef:8]. [8:  Периодический научный сборник "Агентство перспективных научных исследований (АПНИ) современные тенденции развития науки и технологий" 2016 N 11, часть 10 Периодический научный сборник по материалам XX Международной научно-практической конференции г. Белгород, 30 ноября 2016 г.
] 

Благодаря данному методу можно следить за состоянием рынка и определять в отношении каких товаров следует вводить защитные меры. Наблюдение осуществляется путем выдачи уполномоченными органами исполнительной власти (Министерство Промышленности и Торговли в РФ) соответствующих лицензий без ограничений. Перечень товаров подлежащих наблюдению определяется Комиссией ТС. В настоящий момент в РФ такое наблюдение не ведется, но осуществляется в Республике Беларусь за нефтью и нефтепродуктами при их экспорте из ТС и в Республике Казахстан за сахаром-сырцом при ввозе из третьих стран.
В настоящее время в условиях в условиях рыночной экономики использование лицензий дает государству возможность вмешиваться в процесс торговли страны, ограничивая количественно размеры экспорта и импорта, а в ряде случаев полностью их запрещая.
Также лицензирование может применяться в качестве превентивных мер по отношению к недобросовестным конкурентам. Эта мера осуществляется на базе общепринятых в мировой практике механизмов, включая соответствующие положения Всемирной торговой организации и Соглашения об импортном лицензировании.
Перечень товаров подлежащих лицензированию определяется Правительством РФ.
Для получения лицензии участнику ВЭД необходимо:
-        заявление о выдаче лицензии, которое должно быть заверено в соответствующей форме;
-        копия заявления в электронном виде;
-        копия контракта, приложения и (или) дополнения к нему (для разовой лицензии), а в случае отсутствия контракта - копия иного документа, подтверждающего намерения сторон;
-        копия документа о постановке на учет в налоговом органе;
-       наличие копии лицензии на осуществление лицензируемого вида деятельности;
-        другие документы, в случае их определения решением Комиссии, на основании которого введено лицензирование данного товара.
К основаниям для отказа в выдаче лицензии относятся:
 Наличие неполных или недостоверных сведений в документах, представляемых заявителем для получения лицензии;
 Прекращение или приостановление действия одного или нескольких документов, служащих основанием для выдачи лицензии;
 Нарушение международных обязательств государств - членов, которое может наступить вследствие исполнения договора (контракта), для реализации которого запрашивается лицензия;
 Исчерпание квоты, а также тарифной квоты, либо их отсутствие (в случае оформления лицензии на квотируемые товары);
 Иные основания, предусмотренные соответствующими актами Евразийской экономической комиссии.
Лицензия является основанием для проведения таможенного контроля и таможенных операций в отношении лицензируемых товаров. Отсутствие лицензии является основанием для отказа в выпуске товаров таможенными органами. Важно отметить, что в случае обращения заявителя, выявления недостоверных сведений в документах, представленных в целях получения лицензии или прекращении их действия, выявлении нарушений и несоблюдении владельцем лицензии, установленных международными нормативно - правовыми актами или нормативно- правовыми актами государства - члена условий выдачи лицензии, она может быть приостановлена или отозвана[footnoteRef:9]. [9:  Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 03.04.2017) // Первоначальный текст документа опубликован в изданиях "Российская газета", N 256, 31.12.2001 
] 

Таким образом мы можем понять, что Лицензирование является крайне важным административным инструментом регулирования экономической деятельности. Ее суть заключается в частичном ограничении перемещаемых товаров в количественном или стоимостном отношении, а также применении по отношению к этим товарам разрешительной системы, то есть выдаче лицензий.
В настоящее время нетарифные меры регулирования как правило применяются в основном в целях защиты национальных интересов страны, ее экономики, а также уровня жизни и благополучия граждан.
Лицензия является разрешительным документом выдаваемым уполномоченными государственными органами после прохождения установленной процедуры и получения всех необходимых документов, а так же их подтверждения. Благодаря такому порядку получения разрешительных документов государственные органы значительно усложняют возможность нанесения вреда экономике государства, имуществу физических и юридических лиц, а также окружающей среде[footnoteRef:10].  [10:  Запреты и ограничения внешнеторговой деятельности: учебное пособие Русецкий М. Г. СКФУ 2016 г.] 

С другой стороны такая мера как лицензирование может нести за собой и побочные эффекты в виде ограничения возможностей внешней торговли страны, при отсутствии исключительного права на перемещение товаров или же условии выполнениях принятых международных договоренностей которые так же будут ограничивать торговый оборот.
Наличие разовых лицензий позволяет проводить анализ рынка торговли государства и выявить слабый места в его экономике, при этом не рискуя нанести непоправимый ущерб в процессе мониторинга благодаря количественному ограничению на товары. Генеральные лицензии предоставляют возможность экономического развития Российским юридическим лицам при этом не позволяя им нанести значительный вред государству. Исключительные лицензии в свою очередь предоставляют декларантам возможность установления долгосрочных экономических отношений с зарубежными партнерами, тем самым позволяя развивать экономику страны принося значительные средства в государственный бюджет. Примером которых можно считать Российских поставщиков ископаемого топлива.
Перечень товаров подлежащих лицензированию определяется государством, тем самым устанавливая особое внимание за наблюдением за конкретным видом продукции и контролем его слияния на экономику и безопасность государства и его граждан[footnoteRef:11]. [11:  Лицензирование импорта товаров Васильев М. Д. Лаборатория книги 2010 г.
] 















Глава 2. Организация таможенного контроля за перемещением лицензируемых товаров через таможенную границу ЕаЭС

В виду того, что в наши дни мировое экономическое сообщество достаточно часто прибегает к использованию санкций в отношении государств, роль использования запретов и ограничений как средств защиты внутреннего рынка является очень важной и из за этого требует постоянного совершенствования и развития. Лицензирование является одним из элементов этих мер выступающим в первую очередь осуществляющая защиту внутреннего рынка от неконтролируемых растрат ресурсов государства, а так же контроля поступления валютных доходов.
Хотя в современном мире опыт полученный в сфере торговли направлен на совершенствование административных инструментов регулирующих внешнюю торговлю, нетарифное регулирование используется в случаях выполнения международных обязательств или же как исключительная мера защиты внутренней экономики страны.
Сама по себе система регулирования позволяет в оперативном формате контролировать соблюдение квот, также данная система позволяет государству осуществлять активное вмешательство в географию, объемы и экономическую структуру лиц участвующих во внешнеторговой деятельности[footnoteRef:12]. [12:  Консультативное заключение Суда Евразийского экономического союза от 01.11.2016 "О применении ставок таможенных пошлин, предусмотренных для ввоза товаров в пределах установленного объема, при выпуске товаров, в отношении которых была подана предварительная таможенная декларация, осуществляемом после истечения срока действия лицензии на импорт товаров, ввозимых в пределах тарифных квот" // http://www.consultant.ru
] 

Комиссия ЕаЭС устанавливает следующие случаи применения лицензирования товаров при их перемещение через границу:
- количественные ограничения
- исключительное право
- разрешительный порядок
- тарифная квота
- импортная квота в качестве специальной защитной меры
Если государство – член Таможенного Союза решает применять лицензии в отношении учреждения и/или поставщиков финансовых услуг то ему необходимо выполнить ряд условий.
1. Опубликовать или каким - либо иным образом довести до общественного сведения наименования органов уполномоченных на выдачу лицензий.
2. Создать такие условия проведения лицензионной процедуры не являлось самим по себе ограничением на учреждение, а требования связанные с правом на осуществляемую в дальнейшем деятельность не являлись бы сами по себе необоснованным барьером для нее.
3. Опубликовать законодательный акт с лицензионными процедурами и требованиями для них до момента вступления в силу данного акта.
4. Определить такой размер сборов взымаемых для получения лицензии, чтобы те в свою очередь не становились ограничением для получающего учреждения и основывались на затратах органа проводящего лицензирование
5. Уведомлять заявителя об отказе в выдаче лицензии или об истечении срока принятия решения о выдаче, с указанием причины и предоставлять возможность исправить его
6. Обеспечить возможность подачи заявителем нового заявления в случае отказа приема старого
7. Лицензия выдаваемая уполномоченными органами должна действовать на всей территории государства - члена
В том случае если в таможенные органы предоставляется Лицензия с целью постановки её на контроль необходимо предоставить в Таможенный Орган оригинал Лицензии, она будет поставлена на контроль в срок не превышающий трех рабочих дней со дня регистрации заявления которое было составлено владельцем лицензии в произвольной форме и содержало сведения и предусмотренный пакет документов. После этого Таможенным Органом осуществляется проверка поданного заявления. Проводится проверка подлинности лицензии путем сопоставления печати и подписи уполномоченного лица на ней со сведениями и образцами хранящимися в базе данных выданных лицензий. Далее заявление проходит проверку подлинности указанных в нем данных о лицензируемых товарах. Также проверяется наличие лицевой и оборотной стороны лицензии и их количество необходимое для подачи в соответствующие структурные подразделения таможенных органов в которых будет осуществляться таможенное декларирование лицензируемых товаров. Также необходима копия оригинала лицевой стороны Лицензии для предоставления её в регионы где буду расположены места убытия/прибытия товаров. Все созданные копии также проходят проверку подлинности путем сверки с оригиналом. Оригинал лицензии ставится на контроль посредством занесения его в электронный журнал регистрации лицензий. Созданные копии лицензии также ставятся на контроль путем проставления соответствующего штампа.
Дальнейшим этапом действий таможенных органов будет мониторинг соответствия наименований товаров который были выпущены количеству наименований которые были указаны в оригинале лицензии. В том случае, если будут получены сведения и прекращении или приостановке действия лицензии таможенный орган направит соответствующие письма в подразделения в которых будет проводится декларирование лицензируемых товаров.
При снятии лицензии с контроля, таможенному органу ставившему ее на контроль, на основании письменного заявления владельца лицензии уведомить его в течении пяти рабочих дней об исполнении лицензии.
Товары чьи оригиналы лицензий не поставлены на контроль перемещению через таможенную границу не допускаются, если иное не установлено положениями о перемещении. При этом стоит отметить, что если место прибытия (отбытия) находится за рамками таможенного союза, а в качестве товара выступает продукция военного назначения, предоставление копии оригинала лицензии не требуется, если иное не установлено международными договорами в области военно-технического сотрудничества и экспортного контроля, принятыми в рамках таможенного союза.
Особенности контроля количества ввезенных и вывезенных лицензированных товаров с таможенной территории Таможенного Союза, постановка и снятие лицензий с контроля, учет товаров перемещаемых при использовании систем электронного декларирования или же других программных средств, при помощи которых может быть осуществлен автоматизированный контроль за исполнением лицензий, а также в том случае когда лицензируемые товары перемещаются через государственную границу государства - члена Таможенного союза, на территории которого будет осуществлено их декларирование, без перемещения по территории других государств - членов Таможенного союза, могут определяться органами государственной власти государств - членов Таможенного союза, уполномоченными в области таможенного дела.
Одной из основных задач таможенных органов является прекращение выпуска лицензированных товаров в том случае, если количество товаров указанных в лицензии было исчерпано или в случае прекращения (приостановления) действия этой лицензии.
Нельзя не упомянуть Лицензирование внешнеэкономических операция с контролируемыми товарами и технологиями, они предусматривают передачу этих товаров, а также прав на эти товары иностранным лицам, в тех случаях если это необходимо для обеспечения безопасности РФ или в случае выполнения международных обязательств[footnoteRef:13]. Номенклатура данных товаров устанавливается правительством. Вывоз данного вида товаров с территории РФ без Лицензии возможен только в случае предоставления их в качестве предметов выставки или же для личного пользования в качестве объектов помещаемых под таможенную процедуру временного вывоза товаров. Условием включения российских юридических лиц в перечень организаций осуществляющих безлицензионный экспорт возможен только в случае соблюдения строго установленных требований[footnoteRef:14]. [13:  Постановление Правительства РФ от 15.09.2008 N 691 (ред. От 04.05.2017) службы: https://customs.consultant.ru/documents/1133491 ]  [14:  Федеральный закон от 08.12.2003 N 164 (ред. От 13.07.2015) "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" //http://www.consultant.ru
] 

Таким образом можно сделать вывод, что основной формой таможенного контроля лицензируемых товаров перемещаемых через таможенную границу ЕаЭС является проверка таможенных и иных документов и сведений. Основной задачей таможенного законодательства в данный момент в сфере лицензирования является усложнение процедуры подделки путем создания большого количества заверяемых копий оригинала лицензий и их рассылки во все таможенные подразделения в которых будут иметь дело с данным лицензируемым товаром.
Также нельзя не отметить тот факт, что не смотря на сложность процедуры получения лицензии в ТК ЕаЭС указаны условия которые направлены на максимальное упрощение этой процедуры по отношению к заявителям, что в свою очередь является важным шагом на пути к общему упрощению процедуры, а следовательно её ускорению и увеличению темпов роста экономического развития государств членов. Более того новое законодательство сразу определяет для государств – членов важное по отношению к заявителям условие, а именно указание причин отказа в принятии заявления и наличие возможности подачи нового заявления с уже имеющимся собранным пакетом документов.


Заключение

Проведя исследование в данной работе можно сделать вывод, что в настоящее время перспективой развития созданной законодательной базы ЕаЭС является взаимовыгодное интегрирование экономики стран участниц друг в друга, важную роль в процессе которой будет играть такой инструмент нетарифных мер регулирования как Лицензирование. 
Благодаря ему будет должна осуществиться взаимовыгодная система сдержек и противовесов контролирующая оборот товаров, что в свою очередь позволит государствам – членам развивать свои торговые отношения не нанося экономического ущерба странам союзникам и не терпя значительных потерь в собственной экономике[footnoteRef:15]. [15:  Лицензирование как мера нетарифного регулирования Мамедзаде Х.М., Бондаренко А.О. студенты, Ростовский филиал Российской таможенной академии, Россия, г. Ростов-на-Дону https://elibrary.ru/] 

Так же существование такого элемента Лицензирование должно позволить собирать статистические данные о товарообмене между государствами что в дальнейшем позволит прийти к значительно более открытым простым и выгодным взаимоотношениям.
Таможенные органы в свою очередь стараются обеспечить соблюдение всех необходимых факторов для формирования среды благополучной для усовершенствования законодательной и развития практической баз знаний по осуществлению выдачи разного вида Лицензий[footnoteRef:16]. [16:  Научная электронная библиотека // https://elibrary.ru/] 

К сожалению по причине новизны существующих на данный момент нормативно правовых актов, большое количество вопросов остается не решенными, тем самым тормозя процесс интеграции, а также значительно увеличивая временные и человеческие затраты, для выполнениях задач которые должны быть строго определены в законе.
Из всего вышеперечисленного можно сделать вывод, что лицензирование имеет значительный потенциал в сфере развития международных экономический отношений в рамках ЕаЭС, но при этом требует усовершенствования существующей законодательной базы, а так же развития национального законодательства государств – членов союза, в котором будут содержаться четко определенные алгоритмы действий необходимых в ситуациях которые включают в себя процесс лицензирования товаров. Так же возможным выходом из сложившейся ситуации будет являться переработка существующих национальных нормативно – правовых актов которым является Федеральный закон №311, необходимость адаптации которого под существующее законодательство ЕаЭС является особенно актуальной[footnoteRef:17]. [17:  Федеральный закон от 27.11.2010 N 311-ФЗ (ред. от 28.12.2016) "О таможенном регулировании в Российской Федерации" // http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_107181/
] 
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