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ВВЕДЕНИЕ
Финансы – важнейшая стоимостная распределительная категория, играющая ключевую роль в экономике любого государства. Финансы составляют целостную систему, включающую несколько взаимосвязанных звеньев, так как финансы обслуживают многообразные потребности общества, охватывают своим воздействием всю экономику страны и всю сферу социальной деятельности.
Наравне с финансами коммерческих и некоммерческих организаций в составе финансовой системы выделяют финансы индивидуальных предпринимателей.
Граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью, вступают в финансовые отношения с государством, страховыми организациями, другими индивидуальными предпринимателями, наемными работниками, а также участвуют во внутрихозяйственных отношениях при формировании и использовании финансовых ресурсов самого хозяйства.
Предпринимательская деятельность индивидуального предпринимателя, осуществляемая без образования юридического лица, регулируется гражданским законодательством. При этом на граждан, осуществляющих эту деятельность, распространяются нормы гражданского права, регулирующие деятельность коммерческих организаций, если иное не вытекает из правовых актов. Поэтому финансы индивидуальных предпринимателей во многом схожи с финансами коммерческих организаций.
Целью курсовой работы является исследование и выявление особенностей финансов индивидуальных  предпринимателей, а также рассмотрение влияния фактора налогообложения на малый бизнес. В соответствии с поставленной целью решаются следующие задачи:  
-раскрыть сущность финансов индивидуальных предпринимателей;
-исследовать особенности функционирования финансов индивидуальных предпринимателей;
-рассмотреть общую систему налогообложения для индивидуальных предпринимателей; 
-рассмотреть упрощенную и вмененную систему налогообложения для индивидуальных предпринимателей.
Объектом исследования курсовой работы является организация финансов индивидуальных предпринимателей.
Предметом исследования курсовой работы является финансовый механизм индивидуальных предпринимательств.
При написании курсовой работы были использованы следующие источники информации: труды отечественных авторов по данной проблеме (Горнушкина А.С., Балашев Н.Б., Яруллин Р.Р., Родионова И.Д., Киселева Е.И. и др.); нормативно-правовые источники (Налоговый кодекс РФ, ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в РФ»); учебные издания в области финансов («Инновационная наука», «Наука и общество», «Научный вестник» и др.).












Глава I. РОЛЬ ФИНАНСОВ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЕ РФ
1.1 Сущность финансов индивидуальных предпринимателей

Индивидуальные предприниматели – физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица[footnoteRef:1].  [1: Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (в ред. от 27.12.2018)
        // Собрание законодательства РФ. -17.07.1998. -№ 31.- С.11.] 

Статус индивидуального предпринимателя приобретается в соответствии с признаками объекта гражданского права, которыми должен обладать гражданин (эти признаки указаны в таблице 1 «Признаки объекта гражданского права»)
                                                                                           Таблица 1
Признаки объекта гражданского права

	Признаки
	Пояснение

	
Правоспособность

	Гражданин имеет способность нести обязанность и осуществлять гражданские права

	


Дееспособность





	Гражданин  может самостоятельно совершать юридические действия: заключать сделки и следовать обязательному исполнению их; приобретать имущество; владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом. 
Гражданская дееспособность, по общему правилу, возникает в полном объеме по достижению гражданином совершеннолетия(18 лет) 

	
Место жительства

	Гражданин должен иметь постоянное  место жительства, либо иметь место, где проживает преимущественно

	
Государственная регистрация
	Только с момента государственной регистрации, гражданин без образования юридического лица, имеет право заниматься предпринимательской деятельностью в качестве ИП. 


      Индивидуальное предпринимательство – это инициатива гражданина, направленная на получение дохода, которая основывается на собственности самого гражданина и осуществляется от имени гражданина на свой риск и под имущественную ответственность[footnoteRef:2]. [2: Горнушкина А.С. Финансы индивидуальных предпринимателей  // Научный журнал: Международный  
         студенческий вестник. 2017. С.1.] 

Финансы индивидуальных предпринимателей – звено финансовой системы, занимающее особое место, связанное с формированием и использованием финансовых ресурсов граждан с целью обеспечения их предпринимательской деятельности[footnoteRef:3]. [3:        Габайдуллина Э.Г. Яруллин Р.Р. Особенности функционирования финансов индивидуальных                               
  предпринимателей  // Инновационная наука. 2016. С.1.] 

Финансы индивидуальных предпринимателей занимают особое место в финансовой системе. Они носят распределительный характер и охватывают процессы создания, распределения и использования валового внутреннего продукта (ВВП) и национального дохода.
В результате, в этом звене финансов индивидуальных предпринимателей создаются финансовые ресурсы, которые впоследствии, во-первых, распределяются и используются для собственного развития деятельности, а во-вторых, используются в обеспечении удовлетворения потребностей людей и способствуют экономическому и социальному развитию общества.
Финансовые ресурсы – это денежные доходы, накопления и поступления, находящиеся в собственности или распоряжении субъектов хозяйствования или органов государственной власти и местного самоуправления и используются ими в целях расширения воспроизводства и способствуют экономическому стимулированию лучших результатов деятельности[footnoteRef:4]. [4:        Грязнова А.Г. Маркина Е.В. Седова М.Л. Финансы  / 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Финансы и стати-
        стика  //  Учебник. 2016. С.8.] 

Источниками финансовых ресурсов индивидуальных предпринимателей являются личные сбережения и доходы, полученные ими в результате осуществления хозяйственной деятельности. Кроме того, предприниматели могут для введения своей деятельности осуществлять заем денежных средств.
Использование финансовых ресурсов индивидуальных предпринимателей включает в себя: выделение средств на расширение дела, платежи в бюджет и взносы в государственные внебюджетные фонды, расходы по оплате труда наемных работников, благотворительные взносы и пожертвования. В случае прекращения предпринимательской деятельности, все полученные доходы направляются на личное потребление индивидуального предпринимателя.
Индивидуальный предприниматель осуществляет контроль за финансами своего предприятия, выполняя следующие функции:
  1)разработка финансовых планов;
  2)ведение финансового учета и отчетности;
  3)оценка финансовых расходов за текущий и прошедший период;                                       
  4) наблюдение за поступлением и тратой финансовых ресурсов;
  5) исполнение финансовых обязательств перед государством и другими субъектами хозяйствования.
    В ходе управления финансами используются элементы финансового управления, используемого для крупных и средних предприятий, в их число входит управление оборотными средствами, финансовыми рисками, производственными затратами, инвестиционными вложениями.
1.2 Особенности функционирования финансов
индивидуальных предпринимателей
Деятельность индивидуального предпринимателя сконцентрирована на текущей прибыли. Предприниматель обязан быстро реагировать на спрос и предложение общества, оперативно удовлетворять потребности в товарах, работах и услугах. 
Индивидуальное предпринимательство формирует своеобразную специфическую инфраструктуру рынка, создает конкурентную среду. Обслуживание населения - отрасль, где деятельность индивидуальных предпринимателей может быть преобладающей формой организации труда.
Главной особенностью финансов индивидуального предпринимателя является то, что часть полученного им дохода может использоваться на личные расходы и не облагается налогом на доходы физических лиц, а облагается налогом в соответствии с выбранной индивидуальным предпринимателем системой налогообложения[footnoteRef:5]. [5: Балашев Н.Б. Лату А.А. Финансы индивидуальных предпринимателей: особенности и проблемы функционирования  // Экономические и юридические науки. 2018. С.58.] 

Кроме того, индивидуальный предприниматель обязан уплачивать определенную сумму в бюджет Пенсионного фонда для включения конкретного периода деятельности в страховой стаж застрахованного лица и для выплаты данному лицу той части страхового обеспечения, которая соответствует оплаченной стоимости страхового года,  согласно ст.3 Федерального закона от 15.12.2001 №167- ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»[footnoteRef:6]. [6: Федеральный закон «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» от 15 декабря   2001 года № 167-ФЗ // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 30.03.2019).] 

Также, средства, полученные в ходе ведения бизнеса, выступают в качестве ресурсов для расширения производства, внедрения и расширения масштабов бизнеса в целом. Но необходима дальнейшая выработка и улучшение эффективности мер по развитию в сфере индивидуального предпринимательства. Это должно стать одной из основных поставленных задач страны. 
В настоящее время можно выделить ряд насущных проблем, с которыми часто сталкиваются в своей деятельности предприниматели малого бизнеса:
    -Недостаток нормативно-правовых основ для малого бизнеса;
      -Отсутствие реальных финансовых и кредитных механизмов для  инвестиционных предприятий;
    -Несовершенство и изъяны налоговой системы; 
     -Возникновение затруднений в воплощении инновационных проектов и программ индивидуальных предпринимателей; 
    -Проблема подготовки сотрудников для сферы малого бизнеса; 
    -Несовершенство общественного механизма для поддержки индивидуального предпринимательства[footnoteRef:7]. [7:  Дулина К.С. Особенности функционирования финансов индивидуальных предпринимателей  // В сборнике: Финансовая и банковская деятельность на современном этапе экономического развития в России и за ру-     бежом. 2017. С.64.] 

    Практически  во всех экономически развитых странах  малым бизнесом используются  системы кредитования, на льготной основе, что ставит средства, взятые в заем, одним из основных источников финансовых ресурсов и обеспечивает большее развитие предпринимательской деятельности. В России на сегодняшний день кредитование малого предпринимательства развито существенно хуже.
    Несмотря на то, что в настоящее время индивидуальному предпринимателю доступен обширный перечень банковских продуктов: от классического вида кредитов, до предоставления гарантий банка и открытие кредитных линий, он отказывается от указания таких услуг[footnoteRef:8]. [8: Яруллин Р. Р. Финансирование малого бизнеса в России за счет внешних источников // В сборнике: Современные проблемы финансово-кредитной системы. 2016.С. 31.] 

        Этому способствует ряд веских причин:
     1.Наибольшая часть  индивидуальных предпринимателей предпочитает оформить потребительский кредит, чем платить повышенные проценты по кредитам. На сегодняшний день, с установленными банками, процентными ставками получается, что предприниматели работают только на банк; 
     2.Залоговое обеспечение. Для предоставления кредитов на высокую сумму, в большинстве случаев, необходимо предоставить залог, стоимость которого будет равна сумме кредита;                                                            
    3.Сроки рассмотрения заявки и всех документов заемщика могут занимать от нескольких дней, до нескольких недель, что может привести к не одобрению заявки;
   4.Для получения кредитной суммы обязательно наличие поручителей;                 
   5.Отсутствие в банковской системе Российской Федерации общей формы  подачи и рассмотрения заявок. Предпринимателю для выбора оптимального варианта кредита необходимо рассмотреть очень большое количество банков, но каждый из них имеет свои особенности и высокие[footnoteRef:9]. [9: Родионова И.Д. Особенности функционирования финансов индивидуальных предпринимателей  // На-  
  учно-практический журнал. 2017. С.446.

] 

      Таким образом, подытожив все  выше изложенное, можно сделать вывод, что: индивидуальные предприниматели выступают представителями малого бизнеса в России. ИП должен уметь легко приспособляться к изменяющимся потребностям общества:  быстро реагировать на спрос и предложение, оперативно удовлетворять потребности в товарах, работах и услугах. В основном предприниматели используют финансовые ресурсы, полученные в результате осуществления хозяйственной деятельностью и вместо того, чтобы работать в тесном сотрудничестве с кредитными учреждениями они относятся с недоверием к банковским продуктам. Что касается самих кредитных учреждений, то они с высокой опаской относятся к индивидуальным предпринимателям и поэтому, выдавая кредиты, выставляют жесткие условия. Такая ситуация затрудняет кредитование индивидуальных предпринимателей и всей банковской системы страны в целом, поэтому следует наладить взаимоотношения между индивидуальными предпринимателями и банками в области получения кредита и пользования предлагаемыми услугами и продуктами. 
ГЛАВА II.ВЛИЯНИЕ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА НА ОРГАНИЗАЦИЮ ФИНАНСОВ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЙ
2.1 Общая система налогообложения

Общая система налогообложения (ОСНО) считается для индивидуальных предпринимателей самым сложным режимом налогообложения. В рамках общего режима не предусматривается упрощенное ведение учета, предприниматель обязуется платить все налоговые платежи и взносы, которые предусмотрены налоговым кодексом, если только он не освобождён специальными уполномоченными органам от уплаты отдельных видов налогов.
Но важно отметить, что данный режим имеет как добровольный характер для налогоплательщиков, так и автоматический переход на общую систему налогообложения.
Автоматический переход осуществляется в следующих случаях:
1.Если гражданин, который в течение 30-ти дней с момента регистрации в качестве индивидуального предпринимателя не подал заявление на применение одного из специальных режимов налогообложения; 
2.Если индивидуальный предприниматель утратил право применять один из специальных режимов налогообложения;
3.Если сумма доходов налогоплательщика по упрощенной системе налогообложения за весь год превышает установленную сумму (150 млн. руб.);
4.Если количество работников  на предприятии превышает установленной численности (100 человек)[footnoteRef:10].  [10: Решто К.А. Общая система налогообложения для индивидуальных предпринимателей  // В сборнике:  
  Актуальные вопросы права, экономики и управления. 2018. С.60.] 

Общая система налогообложения предусматривает для уплаты индивидуальным предпринимателем следующие налоги и пошлины: 
    1.НДФЛ (подоходный налог физических лиц) в размере 13%;
    2.НДС (налог на добавленную стоимость), применяется основная ставка – 18%;
3.Налог на имущество;
4.Страховые взносы за себя и наемных работников, при их наличии; 
5.Государственные и таможенные пошлины;
6.Налоги на транспорт, землю, водный налог и акцизы (по необходимости)[footnoteRef:11].  [11: Гашко Д.В. Ялунер Е.В. Общая система налогообложения для индивидуального предпринимателя  // 
  Учебное пособие. 2016. С.61-68.] 

Исходя из выше перечисленных видов уплачиваемых налогов, большинство налогов и взносов связано с ведением бизнеса в конкретной области. Поэтому многие индивидуальные предприниматели уплачивают лишь обязательную часть перечисленных налогов: НДФЛ, НДС и страховые взносы.
Важно отметить, что у каждого из режимов налогообложения существуют свои преимущества и недостатки. Соответственно можно выделить главные преимущества общей системы налогообложения:
  1.Отсутствие ограничений для использования режима. Здесь важно отметить, что любой из других режимов налогообложения имеет ограничения (к таким ограничениям относятся: объем выручки, численность работников, вид деятельности, перечень расходов). При использовании общей системы налогообложения такие ограничения отсутствуют; 
 2.Предоставляется право не платить налог на прибыль при отрицательных доходах. Это дает возможность в дальнейшем уменьшить сумму налога на величину убытка;
     3.Индивидуальные предприниматели, применяющие ОСН, являются плательщиками НДС. С одной стороны, данное преимущество некоторые могут посчитать недостатком, так как это обязывает предпринимателя составлять соответствующий учет и предоставлять соответствующую декларацию. Однако, с другой стороны, это способствует работе индивидуальных предпринимателей с крупными и средними компаниями, которым при покупке товаров или услуг важен входящий в стоимость НДС; 
     4.В рамках преимущества НДС можно выделить преимущество для индивидуальных предпринимателей, сотрудничающих с крупными и средними компаниями – возможность развития своего бизнеса, выхода на новые рынки сбыта[footnoteRef:12]. [12: Табоякова Д.Г.Налоги, ведение учета, преимущества и недостатки общей системы налогообложения 
   для индивидуальных предпринимателей  // Научно-практический журнал: наука и общество.2015.   
   С.117.] 

   Также, рассматривая недостатки данной системы налогообложения можно выделить:
   -Сложность осуществления учета. Индивидуальным предпринимателям, которые используют общую систему налогообложения, приходится обращаться к услугам штатного бухгалтера, отвечающего за учет и отчетность в налоговые органы, так как разобраться во всех деталях учета в данном случае предпринимателю просто не хватит времени и знаний. Ведь необходимо проверять всю первичную документацию, вести книгу продаж товаров, составлять отчет проверяющим инспекторам;
   -Индивидуальные предприниматели подвергаются частым визитам проверяющего инспектора;
   -Индивидуальному предпринимателю необходимо передавать отчет по НДС и запросы ФНС по пояснениям в отношении рассматриваемого фискального платежа, с использованием электронных каналов связи с предоставлением всей информации в электронном виде;
     -Всю первичную документацию необходимо сохранять не менее 4 лет[footnoteRef:13]. [13: Закрияев А.М. Общая система налогообложения: преимущества и недостатки для индивидуальных 
  предпринимателей  // Экономика постиндустриального общества: состояние и перспективы. 2018. С.90.] 

2. 2  Упрощенная и вмененная система налогообложения
Помимо общей системы налогообложения индивидуальный предприниматель может уплачивать налоги в соответствии со специальными налоговыми режимами, такими являются: упрощенная и вмененная система налогообложения.
При введение упрощенной системы налогообложения предполагалось, что это облегчит функционирование субъектов малого бизнеса, снижение налогового бремени для развития малого бизнеса, упрощение учетного процесса.
Предусмотренный перечень  налогов, не уплачиваемых индивидуальными предпринимателями при применении упрощенной системы налогообложения: Налог на доходы физических лиц (НДФЛ); Налог на имущество физических лиц; налог на добавленную стоимость.
Остальные налоги, предусмотренные законодательством, уплачиваются индивидуальным предпринимателем, в их число входят обязательные выплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование. Также, если у предпринимателя имеются работники, то он обязан удерживать и уплачивать налог на доход с физических лиц с заработной платы и иных выплат работникам (индивидуальный предприниматель выполняет обязанность налогового агента).
Применять упрощенную систему налогообложения не могут ИП: которые имеют среднюю численность работников за налоговый период, превышающий 100 человек; не уведомившие о переходе на упрощенную систему налогообложения в установленные сроки; нотариусы, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты[footnoteRef:14]. [14:  Куштова М.Х  Белоусова С.Н. Упрощенная система налогообложения для юридических лиц и индиви- 
  дуальных предпринимателей  // Научный вестник. 2018. С.154.] 

В упрощенной системе налогообложения можно выделить следующие преимущества: ведение бухгалтерского учета в упрощенной форме, отсутствие необходимости предоставления бухгалтерской отчетности, необходимость подачи соответствующей налоговой декларации один раз в год и возможность самостоятельно выбирать объект налогообложения[footnoteRef:15].  [15: Киселева Е.И Упрощенная система налогообложения для индивидуальных предпринимателей  // Инно- 
  вационные технологии в современных научных исследованиях. 2017. С.178.] 

Помимо очевидных преимуществ упрощенной системы налогообложения существуют  проблемы этого налогового режима: вероятность утраты права на применение УСН (налогоплательщику придется восстанавливать данные бухучета за весь период применения этой системы налогообложения), отсутствие права организации открывать филиалы и представительства, отсутствие права заниматься отдельными видами деятельности, ограничение бизнеса по размеру полученных доходов[footnoteRef:16].                                                                                                                  [16: Астафьева К.К.Савинкова Т.А.Упрощенная и патентная система налогообложения  //  Перспективы раз -                                                                                                                              вития. 2016. С.43.] 

Также, наравне с упрощенной системой налогообложения, распространен еще один специальный режим налогообложения - вмененная система налогообложения. 
Вмененная система налогообложения представляет собой единый налог на вмененный доход для определенных видов деятельности (ЕНВД).
Главным преимуществом ЕНВД является то, что сумма налогового платежа, не зависит от фактических доходов индивидуального предпринимателя, а от размера вмененного им дохода. Размер единого налога напрямую зависит от масштабов бизнеса. 
При применение индивидуальным предпринимателем вмененной системы налогообложения он освобождается от уплаты данных видов налога: НДФЛ, НДС (за исключением ввозного НДС, уплаченного на таможне), налог на имущество физических лиц.
Индивидуальный предприниматель уплачивает все остальные налоги, предусмотренные законодательством. А также, в обязательной форме уплачивает  страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, взносы на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и в обязательном порядке должен выполнять функции налогового агента.
Существуют ограничения на применение единого налога на вмененный доход:
-Этот режим должен быть введен на территории муниципального образования, где предприниматель осуществляет свою деятельность, региональным нормативным актом; 
-В этом правовом акте в числе видов предпринимательской деятельности, облагаемых ЕНВД, должен быть, упомянут и вид деятельности, который осуществляет или планирует осуществлять предприниматель; 
-На уплату ЕНВД не переводятся индивидуальные предприниматели, средняя численность работников у которых за предшествующий календарный год превышает 100 человек[footnoteRef:17]. [17: Марширова Л.Е. Марширов В.В. Анализ алгоритмов выбора специальных налоговых режимов  // Эко-
  номический анализ: теория и практика. 2015. С.16.] 

Таким образом, для индивидуального предпринимателя существует ряд основных доступных систем налогообложения: общая, упрощенная и вмененная системы. Индивидуальный предприниматель может рассмотреть каждую из них, руководствуясь при выборе всеми преимуществами и недостатками, которые могут возникнуть в процессе ведения деятельности, выбрав ту или иную систему налогообложения, и сделать выбор в пользу самой подходящей системы для введения предпринимательской деятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение проведенного курсового исследования, на основе рассмотрения поставленных задач, можно сделать основные выводы:
1.Финансы индивидуальных предпринимателей являются составной частью цепи финансовой системы. В процессе ведения предпринимательской деятельности создаются собственные финансовые ресурсы, в которые входят: прибыль, полученная вследствие ведения своей деятельности и в некоторых случаях, привлекаются заемные средства. 
2. Основа организации индивидуального предпринимательства - это финансовые ресурсы. Процент того, что индивидуальные предприниматели пользуются услугами банка очень низок и объясняется тем, что банки, относясь с опаской к выдаче больших сумм для ИП, выставляют очень высокие требования и условия к ним: устанавливают высокие процентные ставки, вводят обязательные залоги и рассматривают заявку заемщика довольно длительное время. Поэтому основной считается прибыль, полученная впоследствии ведения бизнеса.
    3.Важным условием для индивидуального предпринимателя является обязательный выбор системы налогообложения. Выбор предоставляется как на добровольной основе, так и представляется автоматическим переходом, только в случае с общей системой налогообложения. Эта система является главной и считается, самой сложной для индивидуального предпринимателя. 
4.Существуют специальные режимы налогообложения, такие как упрощенная и вмененная системы, которые дают право не оплачивать некоторые обязательные налоги: НДФЛ, НДС и налоги на имущество физических лиц.
 5.Таким образом, финансы индивидуальных предпринимателей - это широкая сфера системы финансов, в которой есть свои особенности организации и развития предпринимательства. ИП являются яркими представителями мелкого бизнеса России, но необходимо и в дальнейшем развивать и совершенствовать меры по эффективности ведения этого бизнеса. 
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