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Введение

В последние годы в условиях проведения социально-экономических и политических реформ в современной России все больше внимания уделяется экологической составляющей успешного развития государства. В этой связи весьма актуальным является анализ основ управления природопользованием.
Состояние окружающей среды в России с начала XX века и по настоящее время неуклонно ухудшается. Последние годы стали годами перехода от перманентного снижения техногенной нагрузки на окружающую среду к усилению воздействия на нее в связи с ростом потребления природных ресурсов и загрязнений различными видами отходов (бытовыми, химическими, биологическими, радиационными и др.), сточными водами, не отвечающими требованиям санитарных норм, выбросами загрязняющих веществ в атмосферу как стационарных, так и подвижных источников. В связи с названными обстоятельствами существенно возрастает роль государственного управления в сфере охраны окружающей среды и природопользования, что обуславливает актуальность выбранной темы.
Целью настоящей работы является изучение государственного управления в сфере охраны окружающей среды и природопользования Российской Федерации. Для достижения цели необходимо решить ряд задач:

-раскрыть сущность охраны окружающей среды и природопользования как управленческого воздействия государства;

-определить задачи и функции государственного управления охраной окружающей среды и природопользованием, и соответствующие органы власти;

-рассмотреть проблемы государственного управления в области охраны окружающей среды и природопользования РФ

-обозначить методы и пути решения проблем в области охраны окружающей среды и природопользования
Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся при реализации федеральными органами исполнительной власти своих функций в области государственного управления в экологической сфере.

Предметом исследования выступает многофункциональная управленческая деятельность федеральных органов исполнительной власти в сфере природопользования и охраны окружающей среды, направленная на обеспечение экологической безопасности Российской Федерации.
Структура работы определяется целями и задачами научного исследования. Работа состоит из введения, двух глав и заключения. 

Методологическая база работы представлена общенаучными методами исследования: логическим, системно-структурным; частно-научными методами: изучением и анализом документов. 

Глава 1. ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
1.1. Сущность охраны окружающей среды и природопользования как управленческого воздействия государства

Функциональная характеристика современного Российского государства с необходимостью предполагает учет одного из основных направлений его деятельности, такого, как охрана природы и окружающей среды. Эта жизненно важная деятельность любого цивилизованного государства современной эпохи получила планетарное развитие в связи с глубоким проникновением человека в среду обитания и разразившимся вследствие этого экологическим кризисом. Экологический кризис проявляется в огромном экономическом ущербе от загрязнения окружающей среды. Традиционная экономика, игнорирующая подлинные ценности природы, предполагает интенсивное и все более истощительное, нерациональное природопользование. Для стран с переходной экономикой, в том числе и России, эта проблема стоит еще более остро. 
Известно, что развитые страны стремятся к усилению собственного экономического процветания без ущерба национальным экологическим интересам, за счет экспорта экологически «грязных» технологий, импорта сырьевых ресурсов и т. п. Борьба за доступ к природным ресурсам нагнетает социальную и политическую напряженность, продуцирует многие локальные и межгосударственные конфликты. Цель данной функции состоит в защите естественной природы от неразумных (и преступных) притязаний. 
Сущность функции охраны природы и окружающей среды - в государственном управлении и координации деятельности в сфере охраны окружающей среды и недопущения экологической катастрофы, контроле и регулировании процессов, направленных на оздоровление и улучшение качества окружающей среды в стране и мире.
Важно отметить, что в основе многих отечественных институтов природоохранной деятельности лежат международно-правовые принципы, выработанные ООН и иными международными организациями и конференциями, а многие российские нормативно-правовые акты содержат положения международных конвенций в области охраны окружающей среды. Следует отметить, что рассматриваемое направление деятельности Российского государства сложилось сравнительно недавно; оно сформировалось в последней четверти ХХ столетия прежде всего под влиянием международного опыта в этом отношении, опыта, который насчитывает более чем вековую историю. Экономически развитые страны столкнулись с экологическим кризисом на несколько десятилетий раньше России, и к началу формирования соответствующей функции Российского государства у них был уже не только наработан обширный нормативно-правовой материал в области охраны окружающей среды, но имелся и механизм его реализации, проверенный на практике.
Одновременно с этим, не все экономически развитые государства пошли в этом отношении по одинаковому пути. В США, например, достаточно развиты рыночные рычаги правовой охраны окружающей среды. А в странах континентальной Европы подобного рода средствам уделяется меньше внимания. Немаловажно в этом отношении то, что в последние годы Европейский Союз весьма активизировал экологическое направление своей деятельности. Для  современной России с ее неустоявшейся рыночной экономикой более приемлем континентальный экологический опыт, в особенности опыт Германии, тем более, если вести речь об административной реформе, которая самым тесным образом связана с реформированием многих институтов российского экологического права, таких как экологический контроль, надзор, платность природопользования. Важное значение имеет также учет того обстоятельства, что осознание значимости экологической составляющей в государственной политике и деятельности в отдельных развитых странах Запада получает высшее конституционное признание.
«Занимая особое место в системе функций современного российского государства, экологическая функция особо тесно связана с социальной функцией, поскольку обусловлена социальной обязанностью государства обеспечивать экологическое благополучие граждан, их экологическую безопасность. Правовые основы рассматриваемой функции Российского государства содержатся в Конституции РФ» [1], из которой вытекает, что охрана окружающей среды - дело каждого человека и всего общества. В ст. 58 Конституции утверждается, что каждый гражданин обязан охранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам. Особая роль в решении глобальных проблем принадлежит странам, обладающим высоким промышленным научно-техническим и природоресурсовым потенциалом. На долю этих стран приходятся значительные масштабы загрязнения природной среды, в том числе появление «парникового эффекта», изменения климата на земном шаре. «Потребности рыночной экономики ведут к игнорированию правил рационального природопользования, сохранения и освоения лесов, растительного и животного мира. А это вызывает неблагополучие жизни от негативного воздействия хозяйственной деятельности на природную среду, отрицательно сказываясь на продуктах питания и, в конечном счете, на здоровье людей. Ухудшение окружающей экологической обстановки во всех странах мира, рост экологических катастроф, аварийности на производстве из-за несоблюдения режимов диктуют необходимость объединения усилий всех государств, установления между ними партнерских отношений для совместной целенаправленной природоохранной деятельности, создания системы мониторинга за состоянием окружающей среды и здоровьем населения, для реализации экологических программ и проектов, оперативного обмена информацией в данной сфере, проведения согласованной экологической политики и укрепления всеобщей экологической безопасности. Таким образом, на особенностях осуществления этой функции Российского государства, так же как и на всех иных осуществляемых современным государством, несомненно, сказываются процессы глобализации. 
«В наибольшей мере глобализация затронула функцию охраны природы и окружающей среды. Некоторые российские исследователи [18, с.55] отмечают положительное влияние усиления глобалистических тенденций на выявление экологических проблем России и укрепление международного сотрудничества в области охраны природы. И это достаточно существенно, несмотря на то, что многие негативно оценивают воздействие глобализации на экономическую и социальную сферы, политическую жизнь и культуру». Экологические проблемы имеют планетарное значение, они не исчерпываются пределами одного государства. Поэтому важно налаживать активное сотрудничество ᡪгосударств ᡪдруг ᡪс ᡪдругом, ᡪобъединять ᡪусилия ᡪв ᡪборьбе ᡪс ᡪнегативными ᡪпоследствиями ᡪнаучно-технического ᡪпрогресса ᡪи ᡪнеблагоприятного ᡪвоздействия ᡪчеловека ᡪна ᡪприродную ᡪсреду, ᡪпринять ᡪсогласованные ᡪэкологические ᡪрешения ᡪи ᡪупорядочивающие ᡪдействия. ᡪТаким ᡪобразом, ᡪфункция ᡪохраны ᡪприроды ᡪи ᡪокружающей ᡪсреды ᡪстала ᡪодной ᡪиз ᡪважнейших ᡪв ᡪчисле ᡪтех, ᡪкоторые ᡪосуществляет ᡪсовременное ᡪроссийское ᡪгосударство». ᡪ
«В ᡪсовременной ᡪнаучной ᡪлитературе ᡪпоявляются ᡪразличные ᡪопределения ᡪадминистративного ᡪуправления ᡪ(государственного) ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪОснову ᡪэтих ᡪопределений ᡪсоставляют ᡪбазовые ᡪподходы ᡪк ᡪгосударственному ᡪуправлению ᡪв ᡪцелом. ᡪТак, ᡪЮ.А. ᡪТихомиров ᡪрассматривает ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪв ᡪшироком ᡪи ᡪузком ᡪсмыслах. ᡪВ ᡪшироком ᡪсмысле, ᡪпо ᡪмнению ᡪученого, ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪвыступает ᡪв ᡪкачестве ᡪсферы ᡪорганизующей ᡪи ᡪраспорядительной ᡪдеятельности ᡪгосударственных ᡪорганов. ᡪВ ᡪузком ᡪсмысле, ᡪэто ᡪдеятельность ᡪорганов ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪхарактеризующаяся ᡪследующими ᡪпризнаками: ᡪ
-непрерывным ᡪили ᡪоперативным ᡪхарактером ᡪдеятельности; ᡪ
-осуществлением ᡪспециализированных ᡪфункций, ᡪтребующих ᡪединообразной ᡪтехнологии;

-установлением ᡪюридико-функциональных ᡪреᡪжимов;
-применением ᡪмер ᡪадминистративной ᡪответственности;
-деятельностью ᡪиерархически ᡪпостроенного ᡪаппарата ᡪуправления;

-профессиональным ᡪперсоналом; ᡪ
-административным ᡪусмотрением.

Согласно ᡪвзглядам ᡪБ.Н. ᡪГабричидзе ᡪи ᡪА.Г. ᡪЧернявского [11, ᡪс.18], ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪ- ᡪэто ᡪосуществление ᡪот ᡪимени, ᡪпо ᡪпоручению ᡪи ᡪуполномочию ᡪгосударства ᡪуправления, ᡪто ᡪесть ᡪисполнительная ᡪи ᡪраспорядительная ᡪдеятельность, ᡪв ᡪсферах ᡪи ᡪобластях ᡪ(отраслях) ᡪэкономического ᡪи ᡪсоциального ᡪразвития ᡪгражданского ᡪобщества, ᡪохраны ᡪправ ᡪи ᡪсвобод ᡪчеловека ᡪи ᡪгражданина, ᡪукрепления ᡪдемократического ᡪи ᡪправового ᡪгосударства». ᡪ
«Государственное ᡪ(административное) ᡪуправление ᡪв ᡪсфере ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪпредставляет ᡪдеятельность ᡪуполномоченных ᡪсубъектов, ᡪнаправленную ᡪна ᡪсохранение ᡪи ᡪвосстановление ᡪприродной ᡪсреды, ᡪрациональное ᡪиспользование ᡪи ᡪвоспроизводство ᡪприродных ᡪресурсов, ᡪпредотвращение ᡪнегативного ᡪвоздействия ᡪхозяйственной ᡪи ᡪиной ᡪдеятельности ᡪна ᡪокружающую ᡪсреду ᡪи ᡪликвидацию ᡪеё ᡪпоследствий. ᡪЭто ᡪозначает ᡪреализацию ᡪвсеми ᡪуполномоченными ᡪна ᡪто ᡪорганами ᡪи ᡪлицами ᡪв ᡪрамках ᡪсвоей ᡪкомпетенции ᡪэкологической ᡪполитики, ᡪкоторая ᡪпроводится ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪдействующим ᡪзаконодательством, ᡪконцепциями ᡪи ᡪстратегиями, ᡪпринятыми ᡪв ᡪустановленном ᡪпорядке. ᡪЭкологическое ᡪуправление, ᡪотмечает ᡪМ.М. ᡪБринчук [7, ᡪс.83], ᡪрассматривается ᡪв ᡪкачестве ᡪспособа ᡪвоздействия ᡪна ᡪобщественные ᡪотношения, ᡪскладывающиеся ᡪв ᡪсфере ᡪвзаимодействия ᡪобщества ᡪи ᡪприроды, ᡪимеет ᡪсвоей ᡪзадачей ᡪих ᡪупорядочение, ᡪкоординацию ᡪи ᡪразвитие ᡪдля ᡪдостижения ᡪопределенной ᡪцели, ᡪа ᡪименно ᡪ- ᡪподдержание ᡪоптимального ᡪсостояния ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪеё ᡪоздоровление, ᡪрациональное ᡪиспользование ᡪприродных ᡪресурсов ᡪи, ᡪв ᡪконечном ᡪсчете, ᡪсоздание ᡪблагоприятных ᡪусловий ᡪдля ᡪжизнедеятельности ᡪлюдей».
«ᡪПриродоохранные ᡪпроцессы ᡪотносятся ᡪк ᡪчислу ᡪтех ᡪсоциальных ᡪпроцессов, ᡪкоторые ᡪдолжны ᡪпостоянно ᡪнаходиться ᡪв ᡪполе ᡪзрения ᡪгосударственных ᡪорганов ᡪуправления, ᡪбыть ᡪобъектом ᡪтакого ᡪуправления. ᡪВ ᡪэтой ᡪсвязи ᡪокружающая ᡪсреда ᡪкак ᡪобъект ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪпредставляет ᡪсобой ᡪсложную ᡪцелостность, ᡪв ᡪкоторой ᡪприсутствуют ᡪразличные ᡪклассы ᡪобъектов, ᡪотличающиеся ᡪдруг ᡪот ᡪдруга ᡪпо ᡪорганизационной ᡪприроде ᡪи ᡪстепени ᡪсознательного ᡪвлияния ᡪна ᡪих ᡪразвитие» [14, ᡪс.15]. ᡪОна ᡪявляется ᡪсложной ᡪэколого-социальной ᡪи ᡪэкономической ᡪсистемой ᡪи ᡪвыступает ᡪв ᡪкачестве ᡪкомплексного ᡪобъекта ᡪправовой ᡪохраны. ᡪОднако ᡪлюбой ᡪкомплекс ᡪсостоит ᡪиз ᡪразличных ᡪэлементов, ᡪкоторые ᡪв ᡪцелом ᡪобразуют ᡪисходный ᡪобъект. ᡪНепосредственными ᡪобъектами ᡪправовой ᡪохраны ᡪвыступают ᡪприродные ᡪресурсы ᡪ- ᡪземля, ᡪеё ᡪнедра, ᡪвода, ᡪлеса, ᡪатмосферный ᡪвоздух, ᡪживотный ᡪмир, ᡪособо ᡪохраняемые ᡪприродные ᡪтерритории ᡪи ᡪобъекты. ᡪПоэтому ᡪнормы ᡪприродоохранного ᡪзаконодательства, ᡪрегламентирующие ᡪфункционирование ᡪи ᡪохрану ᡪотдельных ᡪобъектов ᡪприроды, ᡪодновременно ᡪнаправлены ᡪна ᡪподдержание ᡪэкологического ᡪравновесия ᡪв ᡪбиосфере, ᡪпредотвращение ᡪзагрязнения ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪсоздание ᡪоптимальных ᡪусловий ᡪдля ᡪблагоприятности ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪцелом. «ᡪКак ᡪсамостоятельный ᡪобъект ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪокружающая ᡪсреда ᡪ- ᡪотносительно ᡪновая ᡪсфера ᡪгосударственной ᡪдеятельности. ᡪКак ᡪсправедливо ᡪотмечал ᡪпрофессор ᡪВ.В. ᡪПетров [17, ᡪс.78-90], ᡪэкологическая ᡪфункция ᡪгосударства ᡪвозникла ᡪвместе ᡪс ᡪобострением ᡪпроблемы ᡪохраны ᡪприродной ᡪсреды. ᡪДо ᡪэтого ᡪвремени ᡪвопросы ᡪиспользования ᡪи ᡪохраны ᡪприроды ᡪрешались ᡪв ᡪрамках ᡪэкономической ᡪдеятельности ᡪгосударства ᡪи ᡪрассматривались ᡪкак ᡪпроявление ᡪего ᡪэкономической ᡪфункции».  
«Проблемность ᡪисследуемого ᡪобъекта ᡪадминистративного ᡪуправления ᡪзаключается ᡪтакже ᡪв ᡪтом, ᡪчто ᡪдо ᡪнастоящего ᡪвремени ᡪотсутствуют ᡪединые ᡪподходы ᡪк ᡪпониманию ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪОб ᡪотсутствии ᡪединых ᡪкритериев ᡪоценки ᡪкачества ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪконтексте ᡪправа ᡪна ᡪблагоприятную ᡪокружающую ᡪсреду ᡪписал ᡪеще ᡪв ᡪ80-е ᡪгоды ᡪХХ ᡪстолетия ᡪЮ.С. ᡪШемшученко [19, ᡪс.19-20], ᡪобъясняя ᡪтерминологическую ᡪнеопределенность ᡪв ᡪтом ᡪчисле ᡪи ᡪслабостью ᡪправового ᡪрегулирования ᡪэкологической ᡪсферы. ᡪЗа ᡪпоследние ᡪдесятилетия ᡪпроизошли ᡪсерьезные ᡪизменения ᡪв ᡪправовом ᡪрегулировании ᡪэкологических ᡪпроблем, ᡪприняты ᡪдесятки ᡪнормативных ᡪактов, ᡪрегламентирующих ᡪправоотношения ᡪисследуемой ᡪсферы. ᡪОднако ᡪне ᡪпрекращаются ᡪдискуссии ᡪпо ᡪвопросу ᡪправового ᡪтолкования ᡪтерминов ᡪ«окружающая ᡪсреда», ᡪ«природная ᡪсреда» ᡪи ᡪряда ᡪдругих. ᡪТакого ᡪрода ᡪтеоретическая ᡪнеопределенность ᡪпонятийного ᡪаппарата ᡪне ᡪспособствует ᡪего ᡪдейственному ᡪприменению».

Основу ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪтой ᡪили ᡪиной ᡪсфере ᡪдеятельности ᡪсоставляет ᡪполитика ᡪгосударства, ᡪпредставляющая ᡪсобой ᡪстратегически ᡪосмысленную ᡪдеятельность, ᡪимеющая ᡪсистему ᡪцелей ᡪи ᡪконцептуальных ᡪидей, ᡪотражающих ᡪнаиболее ᡪзначимые ᡪаспекты ᡪперспективы ᡪпостроения ᡪобщественных ᡪотношений. ᡪЛюбая ᡪполитика ᡪнемыслима ᡪбез ᡪконкретных ᡪориентиров, ᡪбез ᡪпредставлений ᡪо ᡪконечных ᡪрезультатах ᡪдеятельности, ᡪа ᡪтакже ᡪпутях, ᡪсроках, ᡪэтапах ᡪих ᡪдостижений. ᡪВ ᡪусловиях ᡪглобального ᡪкризиса, ᡪохватившего ᡪвсю ᡪцивилизацию, ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪусложняется, ᡪпоскольку ᡪтребуется ᡪадаптация ᡪуправления ᡪи ᡪоптимизация ᡪжизнедеятельности ᡪобщества ᡪв ᡪданный ᡪпериод. ᡪВ ᡪэтой ᡪсвязи ᡪстоит ᡪзадача ᡪзначительной ᡪактивизации ᡪдеятельности ᡪвсех ᡪуполномоченных ᡪприродоохранных ᡪструктур ᡪи ᡪсоздание ᡪоптимальной ᡪсистемы ᡪгосударственных ᡪорганов, ᡪорганов ᡪместного ᡪсамоуправления, ᡪдеятельность ᡪкоторых ᡪдолжна ᡪбыть ᡪнаправлена ᡪна ᡪрешение ᡪпроблем ᡪприродоохранной ᡪсферы. ᡪОсновной ᡪстратегической ᡪцелью ᡪстановятся ᡪсохранение ᡪи ᡪвосстановление ᡪестественных ᡪэкосистем, ᡪмобилизация ᡪи ᡪулучшение ᡪкачества ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪВсе ᡪэти ᡪмероприятия ᡪосуществляются ᡪв ᡪпроцессе ᡪреализации ᡪэкологической ᡪполитики, ᡪкоторая ᡪдолжна ᡪбыть ᡪориентирована ᡪи ᡪна ᡪсоциальные ᡪцели. ᡪОхрана ᡪприроды ᡪустанавливает ᡪграницы ᡪдеятельности ᡪлюдей ᡪпо ᡪиспользованию ᡪприродных ᡪресурсов, ᡪнарушение ᡪкоторых ᡪпрепятствует ᡪсамовозобновлению ᡪприроды, ᡪнаносит ᡪей ᡪневосполнимый ᡪущерб. ᡪОна ᡪпризвана ᡪобеспечить ᡪсохранение ᡪблагоприятной ᡪприродной ᡪсреды ᡪдля ᡪнынешних ᡪи ᡪбудущих ᡪпоколений, ᡪнепрерывное ᡪвоспроизводство ᡪвозобновимых ᡪресурсов. ᡪ
«Управляющее ᡪвоздействие ᡪне ᡪвозможно ᡪбез ᡪэффективного ᡪпредвидения ᡪситуаций. ᡪПоэтому ᡪбольшое ᡪзначение ᡪприобретает ᡪчеткое ᡪнаучно ᡪобоснованное ᡪуправление, ᡪкоторое ᡪпредполагает ᡪучет ᡪприродных ᡪресурсов, ᡪразличных ᡪвоздействий ᡪна ᡪприроду ᡪи ᡪконтроль ᡪнад ᡪантропогенной ᡪдеятельностью. ᡪУстановление ᡪэкологических ᡪограничений ᡪпо ᡪтерриториям ᡪи ᡪотдельным ᡪэкосистемам ᡪв ᡪрамках ᡪсоответствующих ᡪэкологических ᡪпрограмм ᡪбудет ᡪспособствовать ᡪструктурной ᡪперестройке ᡪэкономики, ᡪпереходу ᡪеё ᡪна ᡪмалоотходные ᡪи ᡪресурсосберегающие ᡪтехнологические ᡪпроцессы ᡪи ᡪпроизводства» [16, ᡪс.158].
«Существование ᡪединого ᡪмощного ᡪРоссийского ᡪгосударства ᡪвозможно ᡪпри ᡪусловии ᡪреальной ᡪсамостоятельности, ᡪграницы ᡪкоторой ᡪхарактеризуют ᡪправильное ᡪсоотношение ᡪфедеральных ᡪи ᡪрегиональных ᡪинтересов ᡪв ᡪуправленческой ᡪпрактике: ᡪс ᡪодной ᡪстороны ᡪ- ᡪмощные ᡪрегионы ᡪс ᡪэкономически ᡪсамостоятельным ᡪи ᡪразвитым ᡪхозяйством, ᡪс ᡪдругой ᡪ- ᡪверховенство ᡪфедеральных ᡪзаконов ᡪна ᡪвсей ᡪтерритории ᡪРоссии. ᡪОптимальное ᡪуправление ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪэтой ᡪсвязи ᡪзаключается ᡪв ᡪподдержании ᡪкомфортных ᡪусловий ᡪпроживания ᡪчеловека, ᡪустранении ᡪнегативных ᡪфакторов ᡪи ᡪминимизации ᡪрисков, ᡪсвязанных ᡪс ᡪих ᡪприменением» [20, ᡪс.16].
Необходимо ᡪобратить ᡪвнимание ᡪна ᡪто, ᡪчто ᡪотсутствие ᡪу ᡪмногих ᡪотраслей ᡪправа, ᡪв ᡪтом ᡪчисле ᡪи ᡪэкологического, ᡪсвоего ᡪметода ᡪвовсе ᡪне ᡪисключает ᡪналичия ᡪопределенных ᡪособенностей ᡪправового ᡪрегулирования, ᡪприсущих ᡪтой ᡪили ᡪиной ᡪотрасли ᡪправа. ᡪТакие ᡪособенности ᡪсостоят, ᡪкак ᡪправило, ᡪне ᡪв ᡪналичии ᡪу ᡪтой ᡪили ᡪиной ᡪотрасли ᡪправа ᡪ«своего» ᡪметода, ᡪа ᡪв ᡪопределенном ᡪсочетании ᡪэтих ᡪметодов, ᡪприсущем ᡪименно ᡪданной ᡪотрасли ᡪправа, ᡪделающим ᡪего ᡪхарактерным ᡪименно ᡪдля ᡪданной ᡪотрасли ᡪправа. ᡪТакая ᡪсвоеобразная ᡪиндивидуализация ᡪспособов ᡪправового ᡪвоздействия ᡪна ᡪрегулируемые ᡪотношения, ᡪприсущая ᡪтой ᡪили ᡪиной ᡪотрасли ᡪправа, ᡪделает ᡪего ᡪстоль ᡪнепохожим, ᡪиндивидуализированным, ᡪсвойственным ᡪтолько ᡪданной ᡪотрасли ᡪправа.

«Для ᡪэкологического ᡪправа ᡪхарактерно ᡪпреобладание ᡪадминистративно-правового ᡪметода ᡪвоздействия ᡪна ᡪрегулируемые ᡪотношения, ᡪхарактерными ᡪчертами ᡪкоторого ᡪявляются ᡪне ᡪотношения ᡪюридического ᡪравенства ᡪсторон, ᡪприсущего ᡪгражданско-правовому ᡪметоду, ᡪа ᡪотношения ᡪвласти ᡪи ᡪподчинения. ᡪИменно ᡪтакими, ᡪвластными, ᡪполномочиями ᡪобладают ᡪприродоохранительные ᡪорганы, ᡪстоящие ᡪна ᡪстраже ᡪинтересов ᡪобщества ᡪи ᡪгражданина.

Учитывая ᡪособенности ᡪправового ᡪрегулирования ᡪэкологических ᡪотношений, ᡪследует ᡪотметить, ᡪчто ᡪв ᡪсовременных ᡪусловиях ᡪзначительно ᡪвозросло ᡪзначение ᡪэкономических ᡪметодов ᡪвоздействия ᡪна ᡪэкологические ᡪотношения, ᡪчто ᡪнаходит ᡪвыражение ᡪв ᡪустановлении ᡪплаты ᡪза ᡪиспользование ᡪприродных ᡪресурсов, ᡪчего ᡪранее ᡪне ᡪбыло, ᡪа ᡪбесплатность ᡪприродопользования ᡪквалифицировалась ᡪкак ᡪодно ᡪиз ᡪдостижений ᡪи ᡪпреимуществ ᡪсоциалистического ᡪстроя. ᡪУсиление ᡪэкономических ᡪметодов ᡪвоздействия ᡪна ᡪэкологические ᡪотношения ᡪпроявляется ᡪи ᡪв ᡪсоздании ᡪособых ᡪэкологических ᡪфондов, ᡪучреждении ᡪопределенных ᡪльгот ᡪи ᡪпреимуществ ᡪза ᡪрациональное ᡪиспользование ᡪприродных ᡪресурсов ᡪи ᡪдр.

Вместе ᡪс ᡪтем ᡪследует ᡪконстатировать, ᡪчто ᡪв ᡪсфере ᡪэкологических ᡪотношений ᡪне ᡪнаблюдается ᡪтак ᡪназываемая ᡪзамена ᡪадминистративных ᡪметодов ᡪэкономическими, ᡪздесь ᡪпо-прежнему ᡪпреобладают ᡪадминистративно-правовые ᡪметоды ᡪвоздействия ᡪна ᡪрегулируемые ᡪотношения, ᡪчто ᡪобусловлено ᡪспецификой ᡪпоследних, ᡪих ᡪособой ᡪсоциальной ᡪзначимостью ᡪдля ᡪобщества ᡪв ᡪцелом ᡪи ᡪдля ᡪкаждого ᡪгражданина ᡪв ᡪотдельности» [13, ᡪс.227-229].
Таким образом, в связи с тем, что было сказано выше, можно сделать такой вывод, что страны для охраны окружающей среды, должны вести парнерские отношения для совместной целенаправленной природоохранной деятельности, для реализации экологических программ и проектов, оперативного обмена информацией в данной сфере, проведения согласованной экологической политики и укрепления всеобщей экологической безопасности. Природоохранные процессы должны постоянно находиться в поле зрения государственных органов управления.
 1.2. ᡪᡪЗадачи ᡪᡪи ᡪᡪфункции ᡪᡪгосударственного ᡪᡪуправления ᡪᡪохраной ᡪᡪокружающей ᡪᡪсреды ᡪᡪи ᡪᡪприродопользованием ᡪᡪи ᡪᡪсоответствующие ᡪᡪорганы ᡪᡪвласти
Управление ᡪприродопользованием ᡪи ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды ᡪпредставляет ᡪсобой ᡪсовокупность ᡪосуществляемых ᡪуполномоченными ᡪсубъектами ᡪдействий, ᡪнаправленных ᡪна ᡪисполнение ᡪтребований ᡪэкологического ᡪзаконодательства.

Цель ᡪуправления ᡪ- ᡪобеспечение ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪрационального ᡪприродопользования.

Управление ᡪв ᡪданной ᡪсфере ᡪвыступает ᡪкак ᡪсредство ᡪформирования ᡪреальных ᡪобщественных ᡪэколого-правовых ᡪотношений, ᡪобразующих ᡪсамо ᡪэкологическое ᡪправо. ᡪСоциальное ᡪзначение ᡪуправления ᡪв ᡪцелом ᡪи ᡪгосударственного ᡪособенно ᡪопределяется ᡪтем, ᡪчто ᡪпутём ᡪпоследовательной ᡪреализации ᡪтребований ᡪзаконодательства ᡪотносительно ᡪраспоряжения ᡪприродными ᡪресурсами, ᡪих ᡪрационального ᡪиспользования ᡪи ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪот ᡪвредных ᡪвоздействий, ᡪобеспечивается ᡪсоблюдение ᡪэкологических ᡪправ ᡪи ᡪзаконных ᡪинтересов ᡪчеловека ᡪи ᡪгражданина, ᡪсохранение ᡪи ᡪвосстановление ᡪблагоприятного ᡪсостояния ᡪприроды. ᡪПрежде ᡪвсего, ᡪв ᡪрамках ᡪуправления ᡪ(а ᡪзатем ᡪ- ᡪс ᡪпомощью ᡪправоохранительных ᡪорганов) ᡪдостигаются ᡪцели, ᡪпоставленные ᡪэкологическим ᡪправом, ᡪи ᡪего ᡪэффективность.

Определяя ᡪместо ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪприродопользованием ᡪи ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪмеханизме ᡪэкологического ᡪправа, ᡪважно ᡪподчеркнуть, ᡪчто ᡪоно ᡪосуществляется ᡪв ᡪрамках ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪгосударства.

Государственное ᡪуправление ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪвыражается ᡪв ᡪследующих ᡪфункциях:

- ᡪустановление ᡪправовых ᡪнорм, ᡪрегламентирующих ᡪвопросы ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪприродоохранительного, ᡪприродоресурсного ᡪзаконодательства, ᡪзаконодательства ᡪоб ᡪадминистративных ᡪправонарушений ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования, ᡪуголовного ᡪзаконодательства ᡪв ᡪобласти ᡪэкологических ᡪпреступлений;

- ᡪпринятие ᡪоснов ᡪгосударственной ᡪполитики ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪэкологической ᡪбезопасности;

- ᡪосуществление ᡪконтроля ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪ(государственного ᡪэкологического ᡪконтроля);

- ᡪустановление ᡪнормативов, ᡪгосударственных ᡪстандартов ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды;

- ᡪгосударственный ᡪучет ᡪприродных ᡪресурсов ᡪи ᡪобъектов, ᡪорганизация ᡪведения ᡪгосударственных ᡪкадастров ᡪи ᡪмониторинга ᡪобъектов ᡪокружающей ᡪсреды;

- ᡪэкологическая ᡪоценка ᡪсостояния ᡪокружающей ᡪсреды.

«Высшими ᡪгосударственными ᡪорганами, ᡪосуществляющими ᡪполитику ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪявляются: ᡪПрезидент ᡪРФ, ᡪФедеральное ᡪСобрание ᡪ- ᡪпарламент ᡪРФ, ᡪсостоящее ᡪиз ᡪдвух ᡪпалат: ᡪСовета ᡪФедерации ᡪи ᡪГосударственной ᡪДумы, ᡪПравительство ᡪРФ, ᡪорганы ᡪисполнительной ᡪи ᡪзаконодательной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации.

Отметим ᡪодну ᡪиз ᡪосновных ᡪгосударственных ᡪфункций ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪосуществляемой ᡪпо ᡪединой ᡪгосударственной ᡪсистеме ᡪв ᡪРФ, ᡪявляется ᡪэкологический ᡪмониторинг. ᡪГосударственный ᡪучёт, ᡪведение ᡪкадастровых ᡪсведений ᡪи ᡪосуществление ᡪмониторинга ᡪтесно ᡪсвязаны ᡪмежду ᡪсобой. ᡪФедеральный ᡪзакон ᡪ«Об ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды» [3] ᡪв ᡪст. ᡪ1 ᡪопределяет ᡪмониторинг ᡪокружающей ᡪсреды ᡪ(экологический ᡪмониторинг) ᡪкак ᡪкомплексную ᡪсистему ᡪнаблюдений ᡪза ᡪсостоянием ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪоценки ᡪи ᡪпрогноза ᡪизменений ᡪсостояния ᡪокружающей ᡪсреды ᡪпод ᡪвоздействием ᡪприродных ᡪи ᡪантропогенных ᡪфакторов, ᡪа ᡪгосударственный ᡪмониторинг ᡪокружающей ᡪсреды ᡪ(государственный ᡪэкологический ᡪмониторинг) ᡪ- ᡪкак ᡪмониторинг ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪосуществляемый ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪи ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪих ᡪкомпетенцией» [5, ᡪс.102].
Одними ᡪиз ᡪглавных ᡪзадач, ᡪкоторые ᡪрешает ᡪединая ᡪгосударственная ᡪсистема ᡪэкологического ᡪмониторинга, ᡪявляются ᡪразработка ᡪпрогнозов ᡪсоциально-экономического ᡪразвития ᡪи ᡪпринятие ᡪсоответствующих ᡪрешений, ᡪразработка ᡪфедеральных ᡪпрограмм ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития ᡪРоссийской ᡪФедерации, ᡪцелевых ᡪпрограмм ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪи ᡪмероприятий ᡪпо ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪцелях ᡪнаблюдения ᡪза ᡪсостоянием ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪв ᡪтом ᡪчисле ᡪза ᡪсостоянием ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪрайонах ᡪрасположения ᡪисточников ᡪантропогенного ᡪвоздействия ᡪи ᡪза ᡪвоздействием ᡪэтих ᡪисточников ᡪна ᡪокружающую ᡪсреду, ᡪа ᡪтакже ᡪв ᡪцелях ᡪобеспечения ᡪпотребностей ᡪгосударства, ᡪюридических ᡪи ᡪфизических ᡪлиц ᡪв ᡪдостоверной ᡪинформации, ᡪнеобходимой ᡪдля ᡪпредотвращения ᡪи ᡪ(или) ᡪуменьшения ᡪнеблагоприятных ᡪпоследствий ᡪизменения ᡪсостояния ᡪокружающей ᡪсреды.

К ᡪполномочиям ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪв ᡪсфере ᡪотношений, ᡪсвязанных ᡪс ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪотносятся:

-обеспечение ᡪпроведения ᡪфедеральной ᡪполитики ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития ᡪРоссийской ᡪФедерации;

-разработка ᡪи ᡪиздание ᡪфедеральных ᡪзаконов ᡪи ᡪиных ᡪнормативных ᡪправовых ᡪактов ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪконтроль ᡪза ᡪих ᡪприменением;

-разработка, ᡪутверждение ᡪи ᡪобеспечение ᡪреализации ᡪфедеральных ᡪпрограмм ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития ᡪРоссийской ᡪФедерации;

-объявление ᡪи ᡪустановление ᡪправового ᡪстатуса ᡪи ᡪрежима ᡪзон ᡪэкологического ᡪбедствия ᡪна ᡪтерритории ᡪРоссийской ᡪФедерации;

-координация ᡪи ᡪреализация ᡪмероприятий ᡪпо ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪзонах ᡪэкологического ᡪбедствия;

-установление ᡪпорядка ᡪосуществления ᡪгосударственного ᡪэкологического ᡪмониторинга ᡪ(государственного ᡪмониторинга ᡪокружающей ᡪсреды), ᡪпорядка ᡪорганизации ᡪи ᡪфункционирования ᡪединой ᡪсистемы ᡪгосударственного ᡪэкологического ᡪмониторинга ᡪ(государственного ᡪмониторинга ᡪокружающей ᡪсреды), ᡪформирование ᡪгосударственной ᡪсистемы ᡪнаблюдений ᡪза ᡪсостоянием ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪобеспечение ᡪфункционирования ᡪтакой ᡪсистемы ᡪи ᡪдр.

Основам ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪпосвящена ᡪодноименная ᡪгл. ᡪII ᡪФедерального ᡪзакона ᡪ«Об ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды». ᡪЗаконодатель ᡪвыделяет ᡪполномочия: ᡪдля ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪРоссийской ᡪФедерации, ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪв ᡪсфере ᡪотношений, ᡪсвязанных ᡪс ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪа ᡪтакже ᡪосновы ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪосуществляемые ᡪорганами ᡪместного ᡪсамоуправления.

«Государство, ᡪнесмотря ᡪна ᡪперечень ᡪразграниченных ᡪвопросов ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪмежду ᡪфедеральным ᡪцентром ᡪи ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов, ᡪпредусмотрело ᡪв ᡪрамках ᡪреализации ᡪст. ᡪ77 ᡪКонституции ᡪРФ, ᡪчто ᡪфедеральные ᡪорганы ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪпо ᡪсоглашению ᡪс ᡪорганами ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ ᡪмогут ᡪпередавать ᡪим ᡪосуществление ᡪчасти ᡪсвоих ᡪполномочий, ᡪесли ᡪэто ᡪне ᡪпротиворечит ᡪКонституции ᡪРФ ᡪи ᡪфедеральным ᡪзаконам. ᡪОрганы ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ ᡪпо ᡪсоглашению ᡪс ᡪфедеральными ᡪорганами ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪмогут ᡪпередавать ᡪим ᡪосуществление ᡪчасти ᡪсвоих ᡪполномочий. ᡪТак, ᡪв ᡪсоответствии ᡪсо ᡪст. ᡪ8, ᡪ9 ᡪФедерального ᡪзакона ᡪ«Об ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды» ᡪустановлено: ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪосуществляется ᡪфедеральными ᡪорганами ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪуполномоченными ᡪв ᡪпорядке, ᡪустановленном ᡪКонституцией ᡪРФ ᡪи ᡪФедеральным ᡪконституционным ᡪзаконом ᡪ«О ᡪПравительстве ᡪРоссийской ᡪФедерации» [2]. ᡪОрганы ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ, ᡪосуществляющие ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪопределяются ᡪсубъектами ᡪРФ. ᡪРазграничение ᡪполномочий ᡪв ᡪсфере ᡪотношений, ᡪсвязанных ᡪс ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪмежду ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪи ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ ᡪосуществляется ᡪКонституцией ᡪРФ ᡪи ᡪфедеральными ᡪзаконами, ᡪа ᡪтакже ᡪдоговорами ᡪо ᡪразграничении ᡪпредметов ᡪведения ᡪи ᡪполномочий ᡪмежду ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪРФ ᡪи ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ. ᡪСоглашения ᡪмежду ᡪфедеральными ᡪорганами ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪи ᡪорганами ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ ᡪо ᡪпередаче ᡪосуществления ᡪчасти ᡪполномочий ᡪв ᡪсфере ᡪотношений, ᡪсвязанных ᡪс ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪзаключаются ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪКонституцией ᡪРФ ᡪи ᡪфедеральными ᡪзаконами.

Каждый ᡪиз ᡪперечисленных ᡪвидов ᡪэкологического ᡪуправления ᡪосуществляется ᡪразными ᡪсубъектами: ᡪгосударством ᡪи ᡪего ᡪуполномоченными ᡪорганами; ᡪспециальными ᡪведомствами; ᡪхозяйствующими ᡪсубъектами; ᡪобщественными ᡪобъединениями ᡪюридических ᡪлиц ᡪи ᡪграждан.

Управление ᡪвыражается ᡪчерез ᡪзаконотворческую ᡪдеятельности ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪразработке ᡪмероприятий ᡪпо ᡪохране ᡪокружающей ᡪсреды ᡪ(программ), ᡪконтроле ᡪза ᡪисполнением ᡪнорм ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪнормативных ᡪактов ᡪвсех ᡪуровней.

Только ᡪгосударственное ᡪуправление ᡪиз ᡪвсех ᡪвозможных ᡪявляется ᡪреальным ᡪинструментом, ᡪосуществляющим ᡪреализацию ᡪправоустанавливающих, ᡪправореализующих ᡪи ᡪконтролирующих ᡪфункций ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪна ᡪтерритории ᡪРФ.

При ᡪаппарате ᡪПрезидента ᡪРФ ᡪсуществует ᡪМежведомственная ᡪкомиссия ᡪСовета ᡪбезопасности ᡪРФ ᡪпо ᡪэкологической ᡪбезопасности. ᡪМежведомственная ᡪкомиссия ᡪявляется ᡪпостоянным ᡪрабочим ᡪорганом ᡪСовета ᡪбезопасности ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪпо ᡪреализации ᡪвозложенных ᡪна ᡪнего ᡪзадач ᡪв ᡪсфере ᡪобеспечения ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪличности, ᡪобщества ᡪи ᡪгосударства. ᡪСреди ᡪосновных ᡪзадач ᡪи ᡪфункций ᡪКомиссии ᡪследует ᡪотметить ᡪследующие:

-подготовка ᡪпредложений ᡪпо ᡪвопросам ᡪвнутренней ᡪи ᡪвнешней ᡪэкологической ᡪполитики ᡪРФ ᡪи ᡪстратегических ᡪпроблем ᡪгосударственной ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪдля ᡪрассмотрения ᡪв ᡪСовете ᡪбезопасности ᡪРоссийской ᡪФедерации;

-оценка ᡪвнутренних ᡪи ᡪвнешних ᡪэкологических ᡪугроз ᡪжизненно ᡪважным ᡪинтересам ᡪличности, ᡪобщества ᡪи ᡪгосударства, ᡪоценка ᡪсуществующих ᡪи ᡪпотенциальных ᡪисточников ᡪэкологической ᡪбезопасности;

-подготовка ᡪпредложений ᡪпо ᡪобеспечению ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪв ᡪпромышленности, ᡪна ᡪтранспорте, ᡪв ᡪсельском ᡪи ᡪдругих ᡪотраслях ᡪнародного ᡪхозяйства, ᡪпо ᡪрешению ᡪэкологических ᡪпроблем ᡪзащиты ᡪздоровья ᡪнаселения, ᡪбезопасности ᡪуничтожения ᡪхимического ᡪи ᡪядерного ᡪоружия, ᡪликвидации ᡪзон ᡪэкологического ᡪбедствия ᡪи ᡪнеблагополучия ᡪи ᡪдругим ᡪнаправлениям ᡪи ᡪдр. ᡪ
«К ᡪорганам ᡪзаконодательной ᡪвласти, ᡪосуществляющим ᡪполитику ᡪгосударственного ᡪрегулирования ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪотносятся ᡪГосударственная ᡪДума ᡪФедерального ᡪСобрания ᡪРФ, ᡪСовет ᡪФедерации ᡪФедерального ᡪСобрания ᡪРФ.

Специальными ᡪорганами, ᡪосуществляющими ᡪуправление ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪявляются: ᡪМинистерство ᡪприродных ᡪресурсов ᡪРоссийской ᡪФедерации, ᡪФедеральная ᡪслужба ᡪпо ᡪнадзору ᡪв ᡪсфере ᡪприродопользования, ᡪФедеральное ᡪагентство ᡪводных ᡪресурсов, ᡪФедеральное ᡪагентство ᡪлесного ᡪхозяйства, ᡪФедеральное ᡪагентство ᡪпо ᡪнедропользованию.

Следует ᡪотметить ᡪтакже ᡪФедеральную ᡪслужбу ᡪпо ᡪэкологическому, ᡪтехнологическому ᡪи ᡪатомному ᡪнадзору, ᡪа ᡪтакже ᡪиные ᡪорганы, ᡪопосредованно ᡪучаствующие ᡪв ᡪданном ᡪнаправлении, ᡪа ᡪтакже ᡪорганы ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРФ, ᡪорганы ᡪместного ᡪсамоуправления» [12, ᡪс.19-21].
Несомненно, ᡪглавным ᡪгосударственным ᡪорганом, ᡪисполняющим ᡪобъем ᡪфедеральных ᡪполномочий ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪявляется ᡪМинистерство ᡪприродных ᡪресурсов ᡪРоссийской ᡪФедерации.

Федеральная ᡪслужба ᡪпо ᡪнадзору ᡪв ᡪсфере ᡪприродопользования ᡪявляется ᡪфедеральным ᡪорганом ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪосуществляющим ᡪфункции ᡪпо ᡪконтролю ᡪи ᡪнадзору ᡪв ᡪсфере ᡪприродопользования. ᡪДанная ᡪслужба ᡪосуществляет ᡪконтроль ᡪи ᡪнадзор:

-в ᡪобласти ᡪохраны, ᡪиспользования ᡪи ᡪвоспроизводства ᡪобъектов ᡪживотного ᡪмира ᡪи ᡪсреды ᡪих ᡪобитания ᡪ(кроме ᡪобъектов ᡪохоты ᡪи ᡪрыболовства);

-в ᡪобласти ᡪорганизации ᡪи ᡪфункционирования ᡪособо ᡪохраняемых ᡪприродных ᡪтерриторий ᡪфедерального ᡪзначения;

-за ᡪгеологическим ᡪизучением, ᡪрациональным ᡪиспользованием ᡪи ᡪохраной ᡪнедр;

-за ᡪсостоянием, ᡪиспользованием, ᡪохраной, ᡪзащитой ᡪлесного ᡪфонда ᡪи ᡪвоспроизводством ᡪлесов;

-за ᡪиспользованием ᡪи ᡪохраной ᡪводных ᡪобъектов ᡪи ᡪдр.
Эта ᡪслужба ᡪосуществляет ᡪгосударственный ᡪземельный ᡪконтроль ᡪв ᡪпределах ᡪсвоей ᡪкомпетенции ᡪв ᡪотношении ᡪземель ᡪводного ᡪфонда, ᡪлесного ᡪфонда, ᡪземель ᡪлесов, ᡪне ᡪвходящих ᡪв ᡪлесной ᡪфонд, ᡪи ᡪособо ᡪохраняемых ᡪприродных ᡪтерриторий ᡪи ᡪдр. ᡪ
Федеральное ᡪагентство ᡪводных ᡪресурсов ᡪявляется ᡪфедеральным ᡪорганом ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪосуществляющим ᡪфункции ᡪпо ᡪоказанию ᡪгосударственных ᡪуслуг ᡪи ᡪуправлению ᡪфедеральным ᡪимуществом ᡪв ᡪсфере ᡪводных ᡪресурсов.

Федеральное ᡪагентство ᡪлесного ᡪхозяйства ᡪосуществляет:

- ᡪгосударственный ᡪмониторинг ᡪлесов;

- ᡪгосударственный ᡪучет ᡪлесного ᡪфонда;

- ᡪвладение, ᡪпользование ᡪи ᡪраспоряжение ᡪинформацией ᡪо ᡪлесном ᡪфонде, ᡪполученной ᡪза ᡪсчет ᡪсредств ᡪфедерального ᡪбюджета, ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪзаконодательством ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪи ᡪдр.

Федеральное ᡪагентство ᡪпо ᡪнедропользованию ᡪявляется ᡪфедеральным ᡪорганом ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪосуществляющим ᡪфункции ᡪпо ᡪоказанию ᡪгосударственных ᡪуслуг ᡪи ᡪуправлению ᡪгосударственным ᡪимуществом ᡪв ᡪсфере ᡪнедропользования.

Федеральная ᡪслужба ᡪпо ᡪэкологическому, ᡪтехнологическому ᡪи ᡪатомному ᡪнадзору ᡪявляется ᡪфедеральным ᡪорганом ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪосуществляющим ᡪфункции ᡪпо ᡪпринятию ᡪнормативных ᡪправовых ᡪактов, ᡪконтролю ᡪи ᡪнадзору ᡪв ᡪсфере ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪчасти, ᡪкасающейся ᡪограничения ᡪнегативного ᡪтехногенного ᡪвоздействия ᡪ(в ᡪтом ᡪчисле ᡪв ᡪобласти ᡪобращения ᡪс ᡪотходами ᡪпроизводства ᡪи ᡪпотребления), ᡪбезопасного ᡪведения ᡪработ, ᡪсвязанных ᡪс ᡪпользованием ᡪнедрами, ᡪохраны ᡪнедр, ᡪпромышленной ᡪбезопасности, ᡪбезопасности ᡪпри ᡪиспользовании ᡪатомной ᡪэнергии ᡪ(за ᡪисключением ᡪдеятельности ᡪпо ᡪразработке, ᡪизготовлению, ᡪиспытанию, ᡪэксплуатации ᡪи ᡪутилизации ᡪядерного ᡪоружия ᡪи ᡪядерных ᡪэнергетических ᡪустановок ᡪвоенного ᡪназначения), ᡪбезопасности ᡪэлектрических ᡪи ᡪтепловых ᡪустановок ᡪи ᡪсетей ᡪ(кроме ᡪбытовых ᡪустановок ᡪи ᡪсетей), ᡪбезопасности ᡪгидротехнических ᡪсооружений ᡪна ᡪобъектах ᡪпромышленности ᡪи ᡪэнергетики, ᡪбезопасности ᡪпроизводства, ᡪхранения ᡪи ᡪприменения ᡪвзрывчатых ᡪматериалов ᡪпромышленного ᡪназначения, ᡪа ᡪтакже ᡪспециальные ᡪфункции ᡪв ᡪобласти ᡪгосударственной ᡪбезопасности ᡪв ᡪуказанной ᡪсфере.

«В ᡪсоответствии ᡪсо ᡪст. ᡪ132 ᡪКонституции ᡪРФ ᡪорганы ᡪместного ᡪсамоуправления ᡪсамостоятельно ᡪуправляют ᡪмуниципальной ᡪсобственностью, ᡪформируют, ᡪутверждают ᡪи ᡪисполняют ᡪместный ᡪбюджет, ᡪустанавливают ᡪместные ᡪналоги ᡪи ᡪсборы, ᡪосуществляют ᡪохрану ᡪобщественного ᡪпорядка ᡪи ᡪрешают ᡪиные ᡪвопросы ᡪместного ᡪзначения. ᡪВ ᡪсоответствии ᡪс ᡪзаконодательством ᡪорганы ᡪместного ᡪсамоуправления ᡪне ᡪвходят ᡪв ᡪсистему ᡪгосударственных ᡪорганов ᡪвласти ᡪи ᡪуправления. ᡪИнститут ᡪместного ᡪсамоуправления ᡪпока ᡪеще ᡪнедостаточно ᡪразвит, ᡪоднако ᡪего ᡪкомпетенция ᡪв ᡪсфере ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪсводится ᡪк ᡪбольшому ᡪобъему ᡪвопросов, ᡪнаходящихся ᡪв ᡪведении ᡪорганов ᡪместного ᡪсамоуправления» [10, ᡪс.2-4].
На ᡪуровне ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации, ᡪнаряду ᡪс ᡪтерриториальными ᡪорганами ᡪбольшинства ᡪперечисленных ᡪвыше ᡪФедеральных ᡪслужб ᡪи ᡪФедеральных ᡪагентств ᡪ(в ᡪвиде ᡪсоответствующих ᡪУправлений), ᡪв ᡪкаждом ᡪсубъекте ᡪРФ ᡪтак ᡪже ᡪимеются ᡪприродоохранные ᡪорганы ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪрегионального ᡪуровня. ᡪНа ᡪуровне ᡪмуниципальных ᡪобразований ᡪорганами ᡪместного ᡪсамоуправления ᡪсоздаются ᡪсвои ᡪприродоохранные ᡪорганы ᡪвласти. ᡪ
Таким образом, надлежащее исполнение своих задач и функций, каждым органом государственной власти, отвечающих за охрану окружающей среды и природопользованием приведет к положительным результатам в этом вопросе.
Глава ᡪ2. ᡪАНАЛИЗ ᡪГОСУДАРСТВЕННОГО ᡪУПРАВЛЕНИЯ ᡪОХРАНОЙ ᡪОКРУЖАЮЩЕЙ ᡪСРЕДЫ ᡪИ ᡪПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕМ ᡪВ ᡪСОВРЕМЕННЫХ ᡪУСЛОВИЯХ ᡪ
2.1. ᡪПроблемы ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования ᡪРФ
«В ᡪрамках ᡪнастоящей ᡪработы ᡪнеобходимо ᡪрассмотреть ᡪпроблемы ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования. ᡪПо ᡪсправедливому ᡪзамечанию ᡪМ.И. ᡪВасильевой [8, ᡪс.14-16], ᡪодной ᡪиз ᡪглавных ᡪпричин ᡪнеэффективности ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪсфере ᡪэкологии ᡪявляются ᡪмногочисленные, ᡪчастые ᡪи ᡪвзаимоисключающие ᡪпо ᡪсвоему ᡪсмыслу ᡪпоправки, ᡪвносимые ᡪв ᡪкомпетенционные ᡪразделы ᡪприродоохранного ᡪзаконодательства. ᡪПо ᡪобоснованному ᡪмнению ᡪмногих ᡪспециалистов, ᡪотсутствие ᡪв ᡪструктуре ᡪПравительства ᡪРФ ᡪнезависимого ᡪоргана ᡪисполнительной ᡪвласти, ᡪнепосредственно ᡪведающего ᡪохраной ᡪокружающей ᡪприродной ᡪсреды ᡪи ᡪкоординирующего ᡪприродоохранную ᡪдеятельность ᡪиных ᡪведомств, ᡪусугубляет ᡪнеэффективность ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪсфере ᡪэкологии, ᡪв ᡪсвязи ᡪс ᡪчем, ᡪпредставляется ᡪоправданной ᡪидея ᡪсоздания ᡪподобного ᡪведомства ᡪв ᡪструктуре ᡪорганов ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪРФ. При этом в настоящее время данным вопросом озадачены такие органы, как Министерство природных ресурсов и экологии РФ и Министерство сельского хозяйства РФ. ᡪВ ᡪнастоящее ᡪвремя ᡪкак ᡪна ᡪправительственном ᡪуровне, ᡪтак ᡪи ᡪв ᡪнаучных ᡪкругах ᡪобсуждаются ᡪразличные ᡪварианты ᡪего ᡪформирования, ᡪначиная ᡪс ᡪпредложения ᡪо ᡪперераспределении ᡪкомпетенции ᡪмежду ᡪуже ᡪсуществующими ᡪорганами ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪи ᡪзаканчивая ᡪвариантом ᡪсоздания ᡪнового ᡪединого ᡪфедерального ᡪоргана ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪпо ᡪвсем ᡪвопросам ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды (в виде Федеральной службы либо Федерального агентства по охране окружающей среды)». ᡪУчитывая ᡪмногообразие ᡪорганов ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪкак ᡪфедерального, ᡪтак ᡪи ᡪрегионального ᡪуровней, ᡪв ᡪтой ᡪили ᡪиной ᡪстепени ᡪведающих ᡪвопросами ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды, ᡪважно ᡪобеспечить ᡪ(причем ᡪне ᡪтолько ᡪформально, ᡪчто ᡪуже ᡪбыло ᡪосуществлено ᡪпутем ᡪпринятия ᡪсоответствующих ᡪправовых ᡪактов, ᡪно ᡪи ᡪреально) ᡪвзаимодействие ᡪкак ᡪмежду ᡪприродоохранными ᡪорганами, ᡪтак ᡪи ᡪмежду ᡪними ᡪи ᡪправоохранительными ᡪорганами, ᡪа ᡪтакже ᡪв ᡪцелом ᡪкоординировать ᡪдеятельность ᡪвсех ᡪсубъектов ᡪпредупреждения ᡪэкологической ᡪпреступности. «ᡪВ ᡪпоследние ᡪгоды ᡪв ᡪэтом ᡪнаправлении ᡪна ᡪфедеральном ᡪи ᡪрегиональном ᡪуровнях ᡪпредприняты ᡪопределенные ᡪмеры, ᡪв ᡪтом ᡪчисле ᡪсозданы ᡪразличные ᡪмежведомственные ᡪкомиссии ᡪпо ᡪвопросам ᡪкоординации ᡪприродоохранной ᡪдеятельности ᡪи ᡪналаживанию ᡪобмена ᡪоперативной ᡪинформацией ᡪмежду ᡪразличными ᡪорганами ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪи ᡪуправления» [15, ᡪс.205-210].
Отсутствие ᡪпоследовательной ᡪгосударственной ᡪэкологической ᡪили ᡪэколого-экономической ᡪполитики ᡪявляется ᡪглавной ᡪпроблемой.
Прогрессивные ᡪфинансовые ᡪреформы ᡪв ᡪРоссии ᡪникак ᡪне ᡪнацелены ᡪна ᡪусовершенствование ᡪэкологической ᡪобстановки. ᡪВ ᡪпереломных ᡪусловиях ᡪоказались ᡪресурсосберегающие ᡪи ᡪнаукоемкие ᡪсферы. ᡪС ᡪдеградацией ᡪсовременных ᡪотраслей ᡪвозрастают ᡪприродоэксплуатирующие ᡪсекторы ᡪхозяйства.
Переход ᡪк ᡪрыночной ᡪэкономике ᡪпри ᡪотсутствии ᡪэкологической ᡪрегламентации ᡪможет ᡪухудшить ᡪданные ᡪнегативные ᡪтенденции. ᡪВ ᡪсвязи ᡪс ᡪэтим ᡪувеличивается ᡪнеобходимость ᡪв ᡪпоследовательной ᡪгосударственной ᡪэкологической ᡪполитике ᡪ- ᡪформировании ᡪчеткой ᡪконцепции, ᡪрезультативных ᡪзаконов, ᡪрабочих ᡪпрограмм ᡪи ᡪобеспечении ᡪих ᡪреализации.

Вместе ᡪс ᡪтем ᡪРоссийская ᡪФедерация ᡪобладает ᡪбольшой ᡪплощадью ᡪненарушенных ᡪприродных ᡪсистем, ᡪкоторые ᡪявляются ᡪосновным ᡪприродным ᡪбогатством ᡪгосударства ᡪи ᡪодной ᡪиз ᡪнескольких ᡪзон ᡪстабилизации ᡪбиосферы ᡪвсей ᡪпланеты.

Имеющееся ᡪприродоохранное ᡪзаконодательство ᡪневозможно ᡪпризнать ᡪдостаточным ᡪс ᡪцелью ᡪобеспеченья ᡪзащиты ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪОно ᡪхарактеризуется ᡪнеудовлетворительной ᡪпроработанностью ᡪи ᡪдвойственностью.
«Совершенствование ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪявляется ᡪодной ᡪиз ᡪсамых ᡪнасущных ᡪзадач, ᡪрешение ᡪкоторой ᡪсвязывается ᡪруководством ᡪРоссии ᡪс ᡪпоступательным ᡪразвитием ᡪнашей ᡪстраны. ᡪВ ᡪполной ᡪмере ᡪэта ᡪзадача ᡪосознается ᡪкак ᡪважнейшая ᡪи ᡪприменительно ᡪк ᡪуправлению ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪТак, ᡪнапример, ᡪв ᡪПрогнозе ᡪдолгосрочного ᡪсоциально-экономического ᡪразвития ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪна ᡪпериод ᡪдо ᡪ2030 ᡪгода» [4], ᡪформирование ᡪэффективной ᡪсистемы ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪобеспечения ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪобозначено ᡪкак ᡪодно ᡪиз ᡪосновных ᡪнаправлений ᡪгосударственной ᡪполитики ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития ᡪРоссийской ᡪФедерации. ᡪВ ᡪОсновах ᡪгосударственной ᡪполитики ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития ᡪРоссии ᡪна ᡪпериод ᡪдо ᡪ2030 ᡪгода ᡪ ᡪуказывается, ᡪчто ᡪформирование ᡪэффективной ᡪсистемы ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪобеспечения ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪявляется ᡪодной ᡪиз ᡪосновных ᡪзадач ᡪдостижения ᡪстратегической ᡪцели ᡪгосударственной ᡪполитики ᡪв ᡪобласти ᡪэкологического ᡪразвития. ᡪСледует ᡪзаметить, ᡪчто ᡪтакая ᡪоценка ᡪроли ᡪи ᡪзначения ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪне ᡪявляется ᡪкакой-то ᡪновацией. ᡪС ᡪмомента ᡪформирования ᡪРоссии ᡪкак ᡪсамостоятельного ᡪгосударства, ᡪсоздания ᡪновой ᡪмодели ᡪгосударства, ᡪэкономической ᡪсистемы, ᡪвопрос ᡪо ᡪсовершенствовании ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪвообще ᡪи ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪчастности ᡪявляется ᡪнаиболее ᡪобсуждаемым, ᡪна ᡪего ᡪрешение ᡪнаправлены ᡪсерьезные ᡪусилия ᡪгосударства. ᡪЗа ᡪминувшие ᡪ20 ᡪлет ᡪиспробованы ᡪразличные ᡪспособы ᡪорганизации ᡪуправления, ᡪне ᡪединожды ᡪуточнялись ᡪфункции ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти, ᡪосуществлялось ᡪперераспределение ᡪполномочий ᡪсреди ᡪних, ᡪа ᡪпостоянная ᡪсмена ᡪсистемы ᡪи ᡪструктуры ᡪфедеральных ᡪорганов ᡪисполнительной ᡪвласти ᡪстала ᡪсущественной ᡪпроблемой. ᡪУспеха ᡪдо ᡪсих ᡪпор ᡪна ᡪэтом ᡪпути ᡪнет. ᡪПричин ᡪтому ᡪмножество. ᡪОни ᡪносят ᡪкак ᡪобъективный, ᡪтак ᡪи ᡪсубъективный ᡪхарактер. ᡪСреди ᡪних ᡪпосредством ᡪнаучного ᡪанализа ᡪмогут ᡪбыть ᡪвыделены ᡪпричины ᡪсистемного ᡪуровня ᡪи ᡪпричины, ᡪносящие ᡪчастный ᡪхарактер.

«Системной ᡪпроблемой ᡪсовершенствования ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪявляется ᡪпроблема ᡪопределения ᡪего ᡪцелей. ᡪОна, ᡪна ᡪнаш ᡪвзгляд, ᡪтесно ᡪсвязана ᡪс ᡪадминистративной ᡪреформой, ᡪпродолжающейся ᡪв ᡪгосударстве. ᡪПоследняя ᡪсвоей ᡪзадачей ᡪставит ᡪповышение ᡪэффективности ᡪгосударства. ᡪПричем, ᡪвслед ᡪза ᡪне ᡪсамыми ᡪлучшими ᡪобразцами ᡪадминистративных ᡪреформ, ᡪпроведенных ᡪв ᡪзарубежных ᡪгосударствах, ᡪи ᡪреализующих ᡪтак ᡪназываемый ᡪконцепт ᡪнового ᡪгосударственного ᡪменеджмента, ᡪэффективность ᡪгосударства ᡪизмеряется ᡪэкономическими ᡪметодами, ᡪа ᡪименно ᡪ- ᡪэкономической ᡪэффективностью ᡪдеятельности ᡪгосударства ᡪи ᡪгосударственных ᡪорганов. ᡪОтсюда ᡪ-государственные ᡪуслуги, ᡪперечень, ᡪколичество ᡪи ᡪкачество ᡪкоторых ᡪможно ᡪизмерить ᡪв ᡪденежном ᡪэквиваленте. ᡪОбозначенные ᡪпроблемы ᡪпредставляются ᡪнам ᡪнаиболее ᡪнасущными, ᡪвлияющими ᡪна ᡪуровень ᡪи ᡪэффективность ᡪгосударственного ᡪуправления ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪКонечно ᡪже ᡪсуществуют ᡪи ᡪиные ᡪпроблемы, ᡪкасающиеся ᡪорганизации ᡪгосударственного ᡪуправления. ᡪИменно ᡪих ᡪрешение ᡪпредусмотрено ᡪдокументами ᡪстратегического ᡪгосударственного ᡪпланирования. ᡪОднако ᡪв ᡪсовременных ᡪусловиях ᡪследует ᡪвести ᡪречь ᡪне ᡪо ᡪпроблемах ᡪорганизации ᡪгосударственного ᡪуправления, ᡪа ᡪо ᡪего ᡪсути, ᡪего ᡪцели» [9, ᡪс.22].
Таким образом, совершенствованием государственного управления, в полной мере является важнейшей задачей применительно к управлению в области охраны окружающей среды. 
2.2. ᡪМетоды ᡪи ᡪпути ᡪрешения ᡪпроблем ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования
Для ᡪрешения ᡪэкологических ᡪпроблем ᡪнеобходимо ᡪсоздание ᡪрыночных ᡪотношений ᡪв ᡪэкологической ᡪсфере, ᡪкоторое ᡪпредполагает ᡪформирование ᡪрынка ᡪдля ᡪединиц ᡪзагрязнения, ᡪразрешая ᡪорганизациям ᡪпокупать, ᡪпродавать, ᡪторговать ᡪили ᡪперераспределять ᡪправа ᡪна ᡪзагрязнение.

Этот ᡪподход ᡪбазируется ᡪна ᡪпервоначальном ᡪраспределении ᡪразрешений ᡪна ᡪзагрязнение, ᡪкоторыми ᡪзатем ᡪобеспечиваются ᡪфирмы.

Необходимо ᡪвведение ᡪв ᡪпрактику ᡪследующих ᡪметодов:

-концепция ᡪ«пузыря» ᡪсводится ᡪк ᡪтрактовке ᡪмножественных ᡪисточников ᡪзагрязнения ᡪкак ᡪединой ᡪрегулируемой ᡪсистемы. ᡪОбъем ᡪвыбросов ᡪустанавливается ᡪдля ᡪцелого ᡪрегиона, ᡪа ᡪнаходящиеся ᡪна ᡪего ᡪтерритории ᡪпредприятия ᡪмогут ᡪсовместно ᡪнайти ᡪнаиболее ᡪвыгодный ᡪдля ᡪних ᡪспособ ᡪобеспечить ᡪэтот ᡪобъем. ᡪЕсли ᡪдля ᡪочистного ᡪоборудования ᡪсуществует ᡪэффект ᡪэкономии ᡪиздержек ᡪпри ᡪувеличении ᡪмасштаба, ᡪто ᡪза ᡪсчет ᡪбольших ᡪпредприятий ᡪможно ᡪдостичь ᡪтребуемого ᡪсокращения ᡪвыбросов, ᡪкоторое ᡪбудет ᡪфинансироваться ᡪза ᡪсчет ᡪдругих ᡪпредприятий, ᡪнаходящихся ᡪв ᡪ«пузыре» ᡪи ᡪне ᡪвкладывающих ᡪсредства ᡪв ᡪсобственное ᡪочистное ᡪоборудование. ᡪПри ᡪэтом ᡪможно ᡪполучить ᡪсущественную ᡪэкономию ᡪприродоохранных ᡪиздержек ᡪпри ᡪзаданном ᡪкачестве ᡪокружающей ᡪсреды. ᡪПринцип ᡪ«пузыря» ᡪустанавливает ᡪвнешние ᡪрамки ᡪдля ᡪторговли ᡪправами ᡪна ᡪзагрязнение ᡪна ᡪуровне ᡪрегиона.

-разрешения ᡪна ᡪвыброс ᡪраспределяется ᡪмежду ᡪотдельными ᡪпредприятиями. ᡪОт ᡪпредприятия ᡪтребуется ᡪвыполнение ᡪстандарта ᡪлибо ᡪчерез ᡪинвестиции ᡪв ᡪочистные ᡪтехнологии, ᡪлибо ᡪчерез ᡪприобретение ᡪразрешения ᡪу ᡪтех ᡪпредприятий, ᡪкоторые ᡪдостигли ᡪбольшего ᡪсокращения ᡪвыбросов, ᡪчем ᡪбыло ᡪпредусмотрено ᡪпри ᡪпервоначальном ᡪраспределении ᡪразрешений.

-банки ᡪправ ᡪна ᡪзагрязнение ᡪразвивают ᡪпредыдущий ᡪподход. ᡪПредприятия, ᡪчрезмерно ᡪсокращая ᡪвыбросы, ᡪэкономят ᡪправа ᡪна ᡪзагрязнение. ᡪОни ᡪмогут ᡪвкладывать ᡪих ᡪв ᡪспециальный ᡪбанк ᡪдля ᡪбудущего ᡪиспользования ᡪили ᡪпродажи. ᡪБанк ᡪстановится ᡪпосредником, ᡪимеющим ᡪ«запас» ᡪправ, ᡪпродающим ᡪи ᡪпокупающим ᡪих, ᡪи ᡪвыполняет ᡪучетную ᡪфункцию, ᡪобеспечивая ᡪпроцесс ᡪпогашения ᡪизрасходованных ᡪправ ᡪи ᡪне ᡪдопуская ᡪих ᡪповторного ᡪиспользования. ᡪБанк ᡪможет ᡪтакже ᡪпредоставлять ᡪпредприятиям-загрязнителям ᡪэмиссионные ᡪкредиты, ᡪт.е. ᡪвременные ᡪправа ᡪна ᡪувеличение ᡪвыбросов.

-биржи ᡪправ ᡪна ᡪзагрязнение ᡪпоявятся ᡪпри ᡪрасширении ᡪрынка ᡪправ ᡪна ᡪзагрязнение, ᡪкогда ᡪвозникает ᡪнеобходимость ᡪв ᡪпосреднических ᡪорганизациях, ᡪгде ᡪосуществляются ᡪсделки ᡪпо ᡪкупле-продаже ᡪправ ᡪна ᡪвыбросы.

Также ᡪсистема ᡪналогов, ᡪотчислений ᡪи ᡪсубсидий ᡪдолжна ᡪбыть ᡪболее ᡪгибкой, ᡪт.е. ᡪпостоянно ᡪпересматриваться ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪуровнем ᡪтехнического ᡪпрогресса, ᡪэкономической ᡪситуацией ᡪв ᡪстране, ᡪрегионе, ᡪуровнем ᡪинфляции ᡪи ᡪт.п. ᡪместах ᡪс ᡪнаиболее ᡪнапряженной ᡪэкологической ᡪситуацией ᡪсистема ᡪналогообложения ᡪдолжна ᡪбыть ᡪнаправлена ᡪна ᡪстимулирование ᡪдополнительных ᡪзатрат ᡪна ᡪприродоохранные ᡪмероприятия. ᡪПовышенными ᡪналогами ᡪможет ᡪоблагаться ᡪэкологически ᡪопасная ᡪпродукция ᡪозоноразрушающие ᡪпрепараты, ᡪэтилированный ᡪбензин, ᡪпестициды, ᡪэнергоемкая ᡪтехника ᡪи ᡪт. ᡪд. ᡪПри ᡪэтом ᡪпониженные ᡪналоги ᡪдолжны ᡪприменяться ᡪдля ᡪресурсосберегающих ᡪи ᡪмалоотходных ᡪтехнологий.

В ᡪотличие ᡪот ᡪадминистративной ᡪи ᡪэкономической ᡪсистем ᡪрегулирования ᡪрыночные ᡪметоды ᡪпредоставляют ᡪпредпринимателям ᡪполную ᡪсвободу ᡪперераспределять, ᡪперепродавать ᡪлицензии. ᡪОрганы ᡪуправления ᡪлишь ᡪследят ᡪза ᡪтем, ᡪчтобы ᡪобщее ᡪвоздействие ᡪна ᡪприроду ᡪне ᡪувеличилось.

«Рыночные ᡪметоды ᡪявляются ᡪнаиболее ᡪперспективным ᡪнаправлением ᡪразвития ᡪмеханизма ᡪуправления ᡪприродоохранной ᡪдеятельностью, ᡪно ᡪони ᡪне ᡪмогут ᡪзаменить ᡪдругие ᡪметоды ᡪполностью. ᡪКаждый ᡪметод ᡪимеет ᡪсвои ᡪположительные ᡪи ᡪотрицательные ᡪстороны, ᡪа ᡪзначит, ᡪкаждый ᡪметод ᡪимеет ᡪсвою ᡪсферу ᡪприменения.

Например, ᡪодним ᡪиз ᡪэффективных ᡪметодов ᡪрегулирования ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования ᡪявляется ᡪиспользование ᡪинформационной ᡪсистемы. ᡪЕсли ᡪорганизации ᡪпредоставляют ᡪвсю ᡪинформацию, ᡪто ᡪпотребители ᡪили ᡪжители ᡪблизлежащих ᡪтерриторий ᡪоповещены ᡪо ᡪразмерах ᡪзагрязнения ᡪили ᡪвредных ᡪвеществах ᡪв ᡪпродукции. ᡪИнформированность ᡪ(антиреклама) ᡪведет ᡪк ᡪизменению ᡪспроса ᡪна ᡪпродукцию, ᡪобеспечивая ᡪсокращение ᡪзагрязнения, ᡪиспользование ᡪсоответствующих ᡪпервичных ᡪресурсов ᡪили ᡪтипа ᡪтехнологии»  [6, ᡪс.72].
Принципы, ᡪкоторыми ᡪв ᡪреальной ᡪдействительности ᡪдолжны ᡪруководствоваться ᡪпри ᡪосуществлении ᡪхозяйственной, ᡪуправленческой ᡪи ᡪлюбой ᡪиной ᡪдеятельности ᡪгосударственные ᡪорганы, ᡪпредприятия, ᡪучреждения ᡪи ᡪорганизации, ᡪт.е. ᡪвсе ᡪюридические ᡪи ᡪфизические ᡪлица ᡪРоссийской ᡪФедерации:

-ответственность ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти, ᡪорганов ᡪгосударственной ᡪвласти ᡪсубъектов ᡪРоссийской ᡪФедерации, ᡪорганов ᡪместного ᡪсамоуправления ᡪза ᡪобеспечение ᡪблагоприятной ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪэкологической ᡪбезопасности ᡪна ᡪсоответствующих ᡪтерриториях;

-платность ᡪприродопользования ᡪи ᡪвозмещение ᡪвреда ᡪокружающей ᡪсреде;

-независимость ᡪконтроля ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды;

-презумпция ᡪэкологической ᡪопасности ᡪпланируемой ᡪхозяйственной ᡪи ᡪиной ᡪдеятельности;

-обязательность ᡪоценки ᡪвоздействия ᡪна ᡪокружающую ᡪсреду ᡪпри ᡪпринятии ᡪрешений ᡪоб ᡪосуществлении ᡪхозяйственной ᡪи ᡪиной ᡪдеятельности;

-обязательность ᡪпроведения ᡪв ᡪсоответствии ᡪс ᡪзаконодательством ᡪРоссийской ᡪФедерации ᡪпроверки ᡪпроектов ᡪи ᡪиной ᡪдокументации, ᡪобосновывающих ᡪхозяйственную ᡪи ᡪиную ᡪдеятельность, ᡪкоторая ᡪможет ᡪоказать ᡪнегативное ᡪвоздействие ᡪна ᡪокружающую ᡪсреду, ᡪсоздать ᡪугрозу ᡪжизни, ᡪздоровью ᡪи ᡪимуществу ᡪграждан, ᡪна ᡪсоответствие ᡪтребованиям ᡪтехнических ᡪрегламентов ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды;

-учет ᡪприродных ᡪи ᡪсоциально-экономических ᡪособенностей ᡪтерриторий ᡪпри ᡪпланировании ᡪи ᡪосуществлении ᡪхозяйственной ᡪи ᡪиной ᡪдеятельности;

-приоритет ᡪсохранения ᡪестественных ᡪэкологических ᡪсистем, ᡪприродных ᡪландшафтов ᡪи ᡪприродных ᡪкомплексов;

-допустимость ᡪвоздействия ᡪхозяйственной ᡪи ᡪиной ᡪдеятельности ᡪна ᡪприродную ᡪсреду ᡪисходя ᡪиз ᡪтребований ᡪв ᡪобласти ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды.
Заключение
Экологический ᡪкризис, ᡪобрушившийся ᡪна ᡪвсю ᡪпланету, ᡪубеждает ᡪсовременное ᡪобщество ᡪв ᡪтом, ᡪчто ᡪот ᡪсостояния ᡪокружающей ᡪприродной ᡪсреды ᡪзависит ᡪвыживание ᡪсовременной ᡪцивилизации. ᡪЭто ᡪтребует ᡪпоиска ᡪновых, ᡪболее ᡪсовершенных ᡪподходов ᡪк ᡪопределению ᡪорганизационных ᡪи ᡪправовых ᡪоснов ᡪвзаимоотношений ᡪобщества ᡪи ᡪприроды. ᡪРешение ᡪзадач ᡪохраны ᡪприроды ᡪи ᡪокружающей ᡪсреды ᡪтребует ᡪбольше ᡪвнимания ᡪк ᡪсоответствующему ᡪнаправлению ᡪдеятельности ᡪкаждого ᡪотдельного ᡪгосударства ᡪи ᡪобъединения ᡪих ᡪусилий ᡪдля ᡪрешения ᡪодной ᡪиз ᡪострейших ᡪпроблем ᡪсовременности.

Функция ᡪуправления ᡪ- ᡪэто ᡪпостоянное ᡪнаправление ᡪдеятельности ᡪпо ᡪобеспечению ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪрационального ᡪприродопользования. ᡪК ᡪтаким ᡪфункциям ᡪотносятся:

-подзаконное ᡪнормотворчество;

-создание ᡪсистемы ᡪорганов ᡪуправления ᡪв ᡪсфере ᡪвзаимодействия ᡪобщества ᡪи ᡪприроды;

-координация ᡪдеятельности ᡪпо ᡪуправлению ᡪприродопользованием ᡪи ᡪохраной ᡪокружающей ᡪсреды;

-экологическое ᡪпланирование;

-экологическое ᡪнормирование;

-экотехническая ᡪрегламентация;

-экологическая ᡪстандартизация;

-оценка ᡪвоздействия ᡪнамечаемой ᡪдеятельности ᡪна ᡪокружающую ᡪсреду;

-экологическая ᡪэкспертиза;

-экологическое ᡪлицензирование;

-экологическая ᡪсертификация;

-экологический ᡪаудит;

-экологический ᡪмониторинг ᡪ(наблюдение ᡪза ᡪсостоянием ᡪокружающей ᡪсреды);

-учет ᡪсостояния ᡪи ᡪиспользования ᡪотдельных ᡪприродных ᡪобъектов ᡪи ᡪокружающей ᡪсреды ᡪв ᡪцелом, ᡪа ᡪтакже ᡪвредных ᡪвоздействий;

-экологическое ᡪвоспитание ᡪи ᡪобразование;

-проведение ᡪнаучных ᡪисследований ᡪпо ᡪвопросам ᡪокружающей ᡪсреды;

-экологический ᡪконтроль;

-разрешение ᡪв ᡪадминистративном ᡪпорядке ᡪспоров ᡪо ᡪправе ᡪприродопользования ᡪи ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды.

Проанализировав ᡪосновную ᡪчасть ᡪработы, ᡪочевидно, ᡪчто ᡪв ᡪарсенале ᡪгосударства ᡪимеется ᡪширокий ᡪнабор ᡪсредств ᡪи ᡪметодов ᡪрегулирования ᡪохраны ᡪокружающей ᡪсреды ᡪи ᡪприродопользования, ᡪоднако ᡪне ᡪво ᡪвсех ᡪсубъектах ᡪРФ ᡪони ᡪэффективно ᡪиспользуются.

Законодательная основа охватывает все проблемные вопросы, связанные с охраной окружающей среды и природопользования, однако не учитывает особенности различных субъектов РФ. Поэтому для эффективного управления природопользованием и окружающей средой необходима разработка законов субъектов РФ, учитывающих их природные и экономические особенности.
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