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Введение

По данным на 2019 год в Российской Федерации для финансирования отдельных направлений деятельности государства сформирована целая система фондов, которые обеспечивают выполнение задач общего для них назначения, создают финансовую основу для осуществления функций органов государственной власти и местного самоуправления. 

В данной курсовой работе будет рассматриваться Фонд национального благосостояния Российской Федерации (далее ФНБ РФ).  Для страны этот фонд считается новым в системе государственных финансов.

В настоящий момент данная тема является актуальной и значимой для России, так как состояние действующей финансовой системы государства характеризуется сложными и противоречивыми процессами. Это отчасти объясняется тем, что политические, экономические и социальные реформы, проводимые в Российской Федерации, требуют интенсивного совершенствования. В связи с этим особую значимость приобретают вопросы правового регулирования деятельности фондов, в частности Фонда национального благосостояния.
Целью данной курсовой работы является раскрытие понятия ФНБ РФ на современном этапе, а также рассмотрение его в системе государственных финансов.
Для достижения этой цели необходимо определить задачи:

· изучить сущность, структура и цели  Фонда национального благосостояния Российской Федерации;
· исследовать формирование, управление и использование фонда национального благосостояния;
· проанализировать значение фонда национального благосостояния РФ в системе финансов.
· рассмотреть перспективы использования средств Фонда национального благосостояния РФ.

Объектом курсовой работы является Фонд национального благосостояния.
Предметом исследования является деятельность Фонда национального благосостояния.
В первой главе рассматриваются теоретические аспекты фонда национального благосостояния РФ на современном этапе, а точнее его сущность, структура и функции, также формирование, управление и использование в системе финансов на данный момент времени.
Во второй главе раскрывается значение фонда в системе государственных финансов Российской Федерации, а также перспективы использования его средств.  

Глава 1.  Теоретические аспекты Фонда национального благосостояния  РФ на современном этапе

1.1 Сущность, структура и цели Фонда национального благосостояния

Фонд национального благосостояния (далее ФНБ) представляет собой часть средств федерального бюджета, подлежащих обособленному учету и управлению.
 
В 2008 году, а конкретно 1 февраля в России произошло разделение Стабилизационного фонда на Резервный фонд и Фонд национального благосостояния. С того момента официально и начал свою работу ФНБ РФ. 
Фонд призван стать частью устойчивого механизма пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на длительную перспективу.

Целями Фонда национального благосостояния являются обеспечение софинансирования добровольных пенсионных накоплений граждан Российской Федерации и обеспечение сбалансированности (покрытие дефицита) бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации. 

ФНБ РФ представляет собой своеобразную «подушку безопасности», которая позволяет государству компенсировать потерю нефтегазовых доходов в случае резкого падения цены на нефть и исполнить все принятые на себя социальные обязательства.
С 1 января 2018 года было произведено объединение ФНБ с Резервным фондом в единый фонд на базе ФНБ. С 1 февраля 2018 года Резервный фонд прекратил свое существование, а находящиеся в нём средства ранее были направлены на обеспечение выполнения государством своих расходных обязательств.

В результате объединения фондов целевое назначение средств ФНБ осталось прежним: софинансирование добровольных пенсионных накоплений граждан России, обеспечение сбалансированности бюджета Пенсионного фонда, но также добавилась цель по обеспечению сбалансированности (покрытия дефицита) федерального бюджета.
Доход фондов формируется путем приобретения за счет средств Фонда иностранной валюты и ее размещения на счетах по учету средств Резервного фонда в иностранной валюте (долларах США, евро, фунтах стерлингов) в Центральном банке Российской Федерации. За пользование денежными средствами на указанных счетах Центральный банк Российской Федерации уплачивает проценты, установленные договором банковского счета. Кроме того, средства фондов могут размещаться в иностранную валюту и финансовые активы, номинированные в иностранной валюте, перечень которых определен законодательством Российской Федерации.

1.2 Формирование, управление и использование Фонда национального благосостояния

Фонд национального благосостояния формируется за счет:

· дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в соответствии с порядком, установленным Правительством Российской Федерации; 

· доходов от управления средствами Фонда национального благосостояния.

Так как с 2008 года нефтегазовые доходы учитываются отдельно от других доходов федерального бюджета, следует выделить, от уплаты чего они зависят:
· налога на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья (нефть, газ горючий природный из всех видов месторождений углеводородного сырья, газовый конденсат из всех видов месторождений углеводородного сырья);

· вывозных таможенных пошлин на нефть сырую;

· вывозных таможенных пошлин на газ природный;

· вывозных таможенных пошлин на товары, выработанные из нефти;

· налога на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья;
· акциза на нефтяное сырье, направленное на переработку.

Некоторая часть указанных выше нефтегазовых доходов в виде нефтегазового трансфера ежегодно направляется на финансирование расходов федерального бюджета. Величина нефтегазового трансферта утверждается федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. 
Объем нефтегазового трансферта установлен в процентах от прогнозируемого на соответствующий год объема валового внутреннего продукта:

· в 2008 году - 6,1 %;

· в 2009 году - 5,5 %;

· в 2010 году - 4,5 %;

· в 2011 году - 3,7 %;

· в 2012 году - 4,2 %;

· в 2013 году - 3,8 %;
· в 2014 году - 4,3 %;
· в 2015 году - 5,4 %;
· в 2016 году - 5,7 %;
· в 2017 году - 4,5 %;
· в 2018 году и далее - 4,3 %. 

Иным же источником формирования Фонда национального благосостояния являются доходы от управления его средствами.

С 1 января 2010 г. до 1 февраля 2018 г. доходы от управления средствами Фонда национального благосостояния не зачисляются в Фонд, а направляются на финансовое обеспечение расходов федерального бюджета.

Средства нефтегазовых доходов Фонда национального благосостояния учитываются на отдельных счетах по учету средств федерального бюджета, открытых Федеральным казначейством в Центральном банке РФ.
С 1 января 2010 г. до 1 января 2018 г. обособленный учет средств нефтегазовых доходов федерального бюджета не осуществляется.
Расчеты и перечисления средств, в связи с формированием и использованием нефтегазовых доходов федерального бюджета, нефтегазового трансферта, средств Фонда национального благосостояния осуществляются Министерством финансов РФ в порядке, установленном Правительством РФ.
Учет операций с нефтегазовыми доходами федерального бюджета, средствами Фонда национального благосостояния осуществляется в порядке, установленном для учета операций со средствами федерального бюджета.
Средства Фонда национального благосостояния, подлежащие использованию в соответствии с федеральным законом о федеральном бюджете на софинансирование добровольных пенсионных накоплений граждан Российской Федерации, перечисляются Федеральным казначейством на основании поручений Министерства финансов Российской Федерации со счета по учету средств Фонда национального благосостояния на счет по учету средств федерального бюджета.

Также средства ФНБ, подлежащие использованию в соответствии с федеральным законом о федеральном бюджете на обеспечение сбалансированности (покрытия дефицита) бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации, перечисляются Федеральным казначейством на основании поручений Министерства финансов Российской Федерации со счета по учету средств Фонда национального благосостояния на счет по учету средств федерального бюджета. 

Целями управления средствами, рассматриваемого фонда являются обеспечение сохранности средств Фонда национального благосостояния и стабильного уровня доходов от его размещения в долгосрочной перспективе. Управление средствами ФНБ РФ в указанных целях допускает возможность получения отрицательных финансовых результатов в краткосрочном периоде.

Управление средствами осуществляется Министерством финансов Российской Федерации в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Отдельные полномочия по управлению средствами ФНБ могут осуществляться Центральным банком Российской Федерации. В случае привлечения специализированных финансовых организаций для осуществления отдельных полномочий по управлению средствами Фонда порядок привлечения указанных организаций, а также требования, предъявляемые к ним, устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Управление средствами Фонда национального благосостояния может осуществляться следующими способами (как каждым по отдельности, так и одновременно):

· путем приобретения за счет средств Фонда иностранной валюты и ее размещения на счетах по учету средств Фонда национального благосостояния в иностранной валюте (долларах США, евро, фунтах стерлингов) в Центральном банке Российской Федерации. За пользование денежными средствами на указанных счетах, Центральный банк Российской Федерации уплачивает проценты, установленные договором банковского счета;

· путем размещения средств Фонда в иностранную валюту и финансовые активы, номинированные в российских рублях и разрешенной иностранной валюте (далее - разрешенные финансовые активы).

Министерство финансов Российской Федерации управляет средствами в соответствии с первым способом, то есть путем размещения средств на валютных счетах в Центральном банке Российской Федерации, согласно утвержденному Министерством финансов Российской Федерации порядку расчета и зачисления процентов, начисляемых на счета по учету средств Фонда национального благосостояния в иностранной валюте, Банк России уплачивает на остатки на указанных счетах проценты, эквивалентные доходности индексов, сформированных из финансовых активов, в которые могут размещаться средства Фонда национального благосостояния, требования к которым утверждены Правительством Российской Федерации.

Следовательно, по итогу этой главы можно сказать, что Фонд национального благосостояния – это сложная финансовая система государства, которая формируется из нефтегазовых доходов и доходов от управления средствами ФНБ РФ. Причём управляют этими средствами непосредственно Министерство финансов и Центральный банк России. А также, несмотря на все изменения со дня основания, Фонд не менял свои основные цели и функции, а именно обеспечение софинансирования пенсионных накоплений граждан России и обеспечение сбалансированности бюджета Пенсионного Фонда. 
Глава 2. Фонд национального благосостояния на современном этапе развития экономики России
2.1 Место Фонда национального благосостояния в системе  государственных финансов в современной России

Для того чтобы понять какое значение имеет Фонд национального благосостояния Российской Федерации в системе финансов, нужно понять, что такое система государственных финансов. 

Итак, система государственных финансов отображает отношения, касающиеся формирования и использования различных фондов денежных средств, которые используются для выполнения функций государства.

К ним относятся все средства, которые находятся в распоряжении органов государственной власти, местного самоуправления, объектов государственной собственности. 

Помимо основного бюджета, система государственных финансов включает в себя бюджетные фонды.

Государственный бюджет позволяет выполнять следующие функции:

· перераспределение национального дохода между государственными субъектами;

· регулирование социально-экономических процессов внутри страны и взаимоотношений с другими государствами;

· стимулирование развития неприбыльных организаций, представляющих стратегический интерес для государства;

· контроль и наблюдение за распределением и перераспределением ресурсов.

Система государственных финансов напрямую связана непосредственно с финансами всех юридических лиц и домохозяйств. Бюджеты всех уровней пополняются исключительно от коммерческой деятельности субъектов предпринимательской деятельности и обычных граждан через налоговую систему страны. О того, насколько эффективно функционируют эти элементы, будет зависеть наполнение бюджетных фондов.
Структура государственных финансов определяется двумя основными факторам. Одним из них является структура органов государственной власти. Другим – выделение в составе государственных финансов бюджетных средств и различного рода целевых фондов, не входящих в бюджет. 

Центральное место в государственных финансах принадлежит бюджетам. Доходы бюджета – это денежные средства, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии с законодательством в распоряжении органов государственной власти соответствующего уровня. 

Основные функции бюджета заключаются в следующем: перераспределение национального дохода и валового внутреннего продукта; государственное регулирование и стимулирование экономики; контроль над образованием и использованием центрального фонда денежных средств. 

Существенная роль в системе государственных финансов Российской Федерации принадлежит государственным внебюджетным фондам, предназначенным для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение, социальное страхование, социальное обеспечение в случае безработицы, охрану здоровья и медицинскую помощь. 

Данные фонды выполняют роль финансового резерва, к которому прибегают федеральные, республиканские и местные органы власти в случаях финансовых затруднений. Благодаря внебюджетным фондам повышается маневренность финансовых ресурсов в рамках единой финансовой системы государства. 

Внебюджетные фонды довольно разнообразны как по функционально-целевому назначению,  так и по уровням управления.
В соответствии с функциональным назначением их можно подразделить на фонды, имеющие характер:

· Экономический;

· Социальный;

· Природоохранный.

По уровням управления внебюджетные фонды подразделяются на:

· Общегосударственные;

· Республиканские;

· Региональные.

Различные уровни государственного управления располагают своими бюджетами и внебюджетными (например, социальными) фондами. В этой связи система государственных финансов организуется таким образом, чтобы данные о доходах и расходах формировались как в территориальном разрезе, так и по вертикали с выделением соответствующих внебюджетных фондов. Это позволяет формировать консолидированные данные о государственном бюджете федерации и регионов, по бюджетным фондам и данные в целом по государственным финансам. 

В России определяются и публикуются консолидированные данные федерального и регионального бюджетов.

Изучив информацию о системе государственных финансов Российской Федерации, рассмотрим более подробно данные о Фонде национального благосостояния РФ в данной системе на современном этапе. 

Исследуя ФНБ РФ уверенно можно сказать, что это внебюджетный фонд Российской Федерации, предназначенный для реализации конституционных прав граждан на пенсионное обеспечение. 

Судя по теории из предыдущего подпункта Фонд национального благосостояния можно охарактеризовать следующими качествами:

· По охвату проблем считается фондом общего характера;

· В соответствии с функциональным назначением имеет социальный характер, так как его бюджет расходуется через Центральный Банк РФ и Пенсионный Фонд РФ;

· По уровню управления относится к общегосударственному, поскольку находится в федеральном подчинении и решает общегосударственные задачи;

· В зависимости от предполагаемого периода функционирования программы или условно намеченного времени для осуществления конкретных целей является долгосрочным. 

На данный момент времени, ФНБ РФ продолжает работу в прежних условиях, но всё же сдаёт позиции, так как объем фонда за апрель 2019 года сократился на 0,4%, с начала года — на 5,8% . А в марте этого года объём сократился на 1,5%. 

2.2 Перспективы использования средств Фонда национального благосостояния РФ
Фонд национального благосостояния осуществляет свою деятельность за счет средств, полученных от продажи нефти и газа, а также от инвестирования средств фонда. При проведении политики, направленной на укрепление высокого устойчивого уровня цен на нефть и формирования долгосрочной инвестиционной стратегии возможен рост объема ФНБ. Об этом свидетельствует зарубежная практика функционирования суверенных фондов, ориентированных на формирование долгосрочных сбережений. При реализации инвестиционной политики фонды стремятся вкладывать свои средства в активы тех зарубежных компаний, которые обеспечивают им высокую доходность и минимизируют риск их вложений. Рассматривая инвестиционный портфель ФНБ в текущем и среднесрочном периодах, можно отметить, что средства фонда инвестируются преимущественно внутри страны, и в перспективе ожидается рост вложений его средств в финансовые активы российских компаний, реализующих инвестиционные проекты в приоритетных отраслях экономики. Однако в современных условиях социально-экономического развития РФ нельзя гарантировать высокую доходность таких инвестиций. Этому есть несколько причин: в условиях замедления темпов экономического развития страны  ценные бумаги отечественных эмитентов становятся недостаточно ликвидным и доходным активом для инвесторов, высокий уровень финансового риска, а также неустойчивость российского фондового рынка. Таким образом, для получения более высокого дохода и снижения степени риска инвестиций ФНБ необходимо вкладывать средства в финансовые и иные активы не только российских, но и зарубежных компаний. Также на данном этапе можно оставить управление портфелями фондов в полномочиях ЦБ РФ. Это гарантирует безопасность, а также суверенитет средств фонда за рубежом. В случае значительного снижения цен на нефть нужно рассчитывать в первую очередь не на дополнительные доходы, а на все конъюнктурные доходы всего федерального бюджета для качественного управления ими

Для увеличения доходности ФНБ предлагается расширить рамки инвестирования с помощью вложения в акции производственных организаций, с главной целью стимулирования инновационного потенциала для формирования предпосылок экономического роста.
 Требует совершенствования и правовая база, в особенности в части увеличения ответственности органов государственной власти за достижение запланированных показателей, а также эффективность исполнения государственного внутреннего финансового контроля над их осуществлением. 
 
Таким образом, данная реализация на практике предложенных во втором подпункте мер сможет помочь повысить эффективность использования средств ФНБ и их управления, значительному увеличению доходности средств, которые вложены в инфраструктурные проекты, с помощью расширения сферы инвестирования, а также совершенствования нормативно-правовой базы, регламентирующей различные направления инвестирования средств Фонда национального благосостояния и государственного финансового контроля над их качественным и целевым использованием.
Итак, рассуждая на тему Фонда национального благосостояния невозможно обойти стороной его значение в системе государственных финансов Российской Федерации. Поэтому в написанной главе была рассмотрена сама система финансов для общего понимания картины, а также детальный разбор ФНБ РФ в данной системе и положение фонда на данный момент. 
Заключение

Таким образом, в данной курсовой работе был рассмотрен Фонд национального благосостояния Российской Федерации. 
 Изучив сущность, структуру и цели Фонда, можно сказать, что это средства, которые представляют собой часть  федерального бюджета, подлежащих обособленному учету и управлению, выполняющие цель обеспечить софинансирование добровольных пенсионных накоплений граждан Российской Федерации и обеспечение сбалансированности бюджета Пенсионного Фонда.  
Также исследованы формирование, управление и использование бюджета Фонда национального благосостояния, большую часть, которого составляет дополнительный нефтегазовый доход федерального бюджета и используемый для выплаты социального обеспечения граждан РФ.
Разобрано понятие система государственных финансов, неразрывно связанная с бюджетными и внебюджетными фондами, которым и является Фонд национального благосостояния РФ.
Проанализировано само значение фонда национального благосостояния в системе финансов Российской Федерации. Указано какими характеристиками он обладает и собственно место в системе государственных финансов РФ.
Рассмотрены перспективы использования средств Фонда национального благосостояния РФ. Стоит увеличить доходность средств, которые вложены в инфраструктурные проекты, с помощью расширения сферы инвестирования, а также совершенствования нормативно-правовой базы, регламентирующей различные направления инвестирования средств Фонда национального благосостояния и государственного финансового контроля над их качественным и целевым использованием. 
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