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[bookmark: _Toc512450093]ВВЕДЕНИЕ
В современном мире индивидуальное предпринимательство является приоритетным направлением хозяйственной деятельности. Также предпринимательство является одним из показателей конкурентоспособности экономики страны в мире. Конкурентоспособность экономики страны во многом зависит именно от показателей развития индивидуального предпринимательства в стране. Характерной особенностью индивидуального предпринимательства является высокая интенсивность использования всех видов ресурсов и постоянное стремление к оптимизации их количества, обеспечению их наиболее рациональных для данных условий пропорций. Практически это означает, что на малом предприятии не может быть лишнего оборудования, избыточных запасов сырья и материалов, лишних работников.
Данная курсовая работа представляет собой описание и анализ финансов индивидуальных предпринимателей, их сущность, роль и функции.
Объектом данной курсовой работы является предпринимательская деятельность. Предметом курсовой работы являются особенности финансов индивидуальных предпринимателей.
Целью курсовой работы является выявление и анализ особенностей финансов индивидуальных предпринимателей. Для достижения данной цели необходимо было выполнить ряд следующих задач:
1. Раскрыть понятие предпринимательской деятельности и обосновать ее роль в экономике;
2. Раскрыть сущность и функции финансов индивидуальных предпринимателей;
3. Выявить особенности финансов индивидуальных предпринимателей;
4. Определить основные виды и направления использования финансов индивидуальных предпринимателей;
5. Проанализировать государственную поддержку индивидуальных предпринимателей.
Структура работы выстроена в соответствии с поставленной целью и задачами, работа состоит из введения, основной части, представленной двумя главами и пятью параграфами, списка использованных источников и литературы.
При написании курсовой работы были использованы следующие источники информации: нормативно - правовые акты, действующие на территории Российской Федерации, учебные издания в области финансов, данные интернет-сайтов.














[bookmark: _Toc512450094]Глава 1. Место и роль финансов индивидуальных предпринимателей в финансовой системе РФ
1.1. [bookmark: _Toc512450095] Понятие предпринимательской деятельности и ее роль в экономике
Общепризнанно, что частная собственность – это основа рыночной экономики. Такая собственность представляет собой активы, которые принадлежат частным лицам как часть их богатства. Собственники вправе использовать и поступать со своей собственностью по своему усмотрению. Известно, что в совокупности частный сектор и государственный образуют внутреннюю экономику страны и вместе с иностранным сектором формируют национальную экономику. Частный сектор, в свою очередь, является частью экономики и состоит из финансового сектора, индивидуального и корпоративного. Из этого сделаем вывод, что эффективность выбранной экономики зависит от того, как развиваются все составные части экономики в совокупности, а не отдельные ее составляющие.
Особую группу полностью дееспособных граждан составляют лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица.
«Предпринимательская деятельность — деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг, которая осуществляется самостоятельно на свой риск лицом, зарегистрированным в установленном законом порядке в качестве индивидуального предпринимателя».[footnoteRef:2] [2:  ст.2 Гражданского Кодекса РФ] 

В соответствии с Гражданским кодексом РФ граждане вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица     с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. 
Из вышесказанного можно выделить  следующие признаки предпринимательской деятельности:
1. Систематичность;
2. Коммерческая направленность деятельности;
3. Профессионализм;
4. Самостоятельная имущественная ответственность;
5. Инициативный характер деятельности.
Известно, что именно предприниматели создают рабочие места, вводят инновации и закладывают основу гражданского общества. Однако, в российской экономике их роль не так уж и существенна, несмотря на потенциальные возможности малого бизнеса. Опираясь на научную статью «Предпринимательство в современной российской экономике: оценки, тенденции, роль государства», можно сказать, что такое место предпринимательства связано «с непоследовательной по отношению к нему политикой государства, изменением время от времени концептуального взгляда на его роль в обществе и экономике»[footnoteRef:3]. [3:  Новиков Н.И., Подъяпольский Д.В., Новикова Г.В. Предпринимательство в современной Российской экономике: оценки, тенденции, роль государства // Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Экономические науки. 2014. №2 (192). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/predprinimatelstvo-v-sovremennoy-rossiyskoy-ekonomike-otsenki-tendentsii-rol-gosudarstva (дата обращения: 25.04.2018). 

] 

Индивидуальные предприниматели не горазды самостоятельно выступать в качестве инициаторов трудоемких, ресурсоемких и наукоемких производств, именно поэтому не нужно переоценивать их значение в экономике. Они создают и развивают новые услуги, редко занимаются выпуском новой продукции на рынок. Если сравнивать индивидуальных предпринимателей и крупные компании, то последние имеют колоссальное преимущество. Крупные компании могут выступать в качестве инвесторов в новые перспективные разработки, также в качестве кредиторов и заказчиков, потому что они имеют большие финансовые ресурсы не только собственные, но и привлеченные. Но в настоящее время объединение крупного бизнеса и индивидуальных предпринимателей скорее идея, чем реальная возможность, потому что высоки финансовые риски последних.
Таким образом, в современном мире предпринимательством следует считать любую инициативную деятельность, целью которой является получение прибыли, и, которая осуществляется в условиях риска под ответственностью самого предпринимателя.


1.2. [bookmark: _Toc512450096] Сущность и функции финансов индивидуальных предпринимателей

Термин «финансы» происходит от средневековых латинских слов finare, finatio, finantia, которые в то время обозначали обязательную уплату любой денежной суммы. Выражение «финансы» в Германии в XVI и XVII вв. имело негативное значение по тому, что заключало в себе долю лукавства, изобретательности и вымогательства. Такое отношение к данному термину пояснялось тем, что основной задачей финансовой науки в то время было не формирование теоретических основ, а поиск ловких, искусных способов, с помощью которых можно было обмануть людей, с целью получения как можно большего дохода. Однако с XVI в. во Франции это слово употребляется уже в значении, которое уже близко к современному, а при Людовике XIV всё без исключения европейское употребление французского языка вытеснило с континента негативное немецкое значение слова «финансы».
В современном мире термин финансы как экономическая категория обозначает систему распределительных денежных отношений, которые возникают в процессе формирования и использования фондов денежных средств. Без денег финансов не может быть, они основаны исключительно на деньгах.
«Финансы индивидуальных предпринимателей – это обособленное звено финансовой системы, которое имеет особое значение в данной структуре и  которое связано с формированием и использованием финансовых ресурсов граждан с целью обеспечения их предпринимательской деятельности.
Финансовые ресурсы индивидуальных предпринимателей – это денежные доходы, поступления и накопления, находящиеся в распоряжении физического лица, ведущего предпринимательскую деятельность, и предназначенные для выполнения финансовых обязательств перед государством для осуществления затрат по расширенному воспроизводству и экономическому стимулированию лучших результатов деятельности.»[footnoteRef:4] [4:  А. Г. Грязнова, Е. В. Mapкина. Финансы: Учебник Под ред. А. Г. Грязновой, Е. В. Mapкиной . - М.: Финансы и статистика,2004. — 504 е.. 2004
] 

Характерными признаками финансов являются:
1. Распределительный характер отношений;
2. Односторонний (однонаправленный) характер движения денежных средств;
3. Создание централизованных и децентрализованных фондов.
Сущность финансов проявляется в их функциях, по-другому их называют классическими функциями финансов:
1. Распределительная. Финансы участвуют в распределении национального дохода на разных этапах;
2. Регулирующая. Данная функция вытекает из распределительной, стабилизирует основные показатели экономики страны;
3. Контрольная. Контроль – это одна из функций управления, целью которой является определение эффективности распределительной функции.
Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать следующий вывод о финансах. Финансы представляют собой экономический инструмент распределения и перераспределения валового внутреннего продукта; это орудие контроля над образованием и использованием фондов денежных средств. Основной функцией финансов является проявление своей сущности в действии. 


1.3. [bookmark: _Toc512450097]Особенности финансов индивидуальных предпринимателей

Гражданин начинает свою предпринимательскую деятельность с момента государственной регистрации себя в качестве индивидуального предпринимателя в соответствующем органе. К этому моменту предприниматель должен иметь готовый бизнес-план его будущей финансовой деятельности, также у него должен быть сформирован стартовый капитал (финансовые ресурсы), который потребуется ему для реализации своего бизнес-плана. 
«Бизнес-план представляет собой описание предполагаемой предпринимательской деятельности, и содержит, как минимум, два элемента: бизнес и план»[footnoteRef:5] [5:  Белал А.А., Голубева Л.Ф. Основные категории бизнес-плана // Социально-экономические явления и процессы. 2015. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-kategorii-biznes-plana (23.04.2018). 
] 

Финансовые ресурсы – это денежные доходы и накопленные сбережения гражданина, осуществляющего свою деятельность в качестве индивидуального предпринимателя, которые предназначаются для финансового обеспечения этой деятельности и удовлетворения своих потребностей.
Особенностью финансовых ресурсов является способ их формирования. Стартовый капитал предприниматель, чаще всего, формирует из собственных денежных средств. Привлечение заемных средств у банков для формирования начального капитала весьма рискованно и проблематично. «Кредитные учреждения с опаской кредитуют предпринимателей, выставляя им жесткие условия».[footnoteRef:6]  Но чаще всего банки просто отказывают в выдаче денежных средств предпринимателям по тому, что банкам нужны гарантии возврата этих денежных средств, а предприниматель ничего не может предложить в залог, чаще всего, кроме недвижимого имущества или автомобиля. Кроме того, такой залог облагается страховым взносом, что является дополнительными растратами для индивидуального предпринимателя. Для гражданина очень высоки риски последствий залога при несостоятельности его в качестве индивидуального предпринимателя. [6:   Габайдуллина Э.Г., Яруллин Р.Р. Особенности функционирования финансов индивидуальных предпринимателей // Инновационная наука. 2016. №8-1.  URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-funktsi.. (дата обращения: 25.04.2018).] 

Из вышесказанного следует, что деятельность предпринимателя ориентирована на текущую прибыль, размер которой зависит от того, как быстро предприниматель реагирует на спрос и как быстро и качественно удовлетворяет потребности граждан. Благодаря своей деятельности предприниматели создают своего рода сферу рынка, а также формируют конкурентную среду на рынке. Существует группа отраслей, где деятельность индивидуальных предпринимателей можно назвать преобладающей формой организации труда – это обслуживание населения. 
Для гражданина, который осуществляет предпринимательскую деятельность, не нужны большие накопления финансов, так как ему не потребуется дорогостоящее производственное оборудование. Это является второй особенностью финансов индивидуальных предпринимателей. Чаще всего, предпринимательская деятельность сконцентрирована на потребителях в социально-ориентированных сферах, поэтому скорость движения финансовых потоков очень высока, т.е. высокий уровень оборачиваемости капитала. 
Третьей особенностью является государственная поддержка индивидуальных предпринимателей, благодаря которой предприниматели реализуют свою деятельность в гораздо упрощенной форме.
Таким образом, особенностями финансов индивидуальных предпринимателей являются: способ формирования стартового капитала, а также его небольшой объем, который непосредственной полностью вложен в работу; государственные программы по поддержке малого бизнеса.














[bookmark: _Toc512450098]

Глава 2. Анализ функционирования финансов индивидуальных предпринимателей
[bookmark: _Toc512450099]2.1. Виды и направления использования финансов индивидуальных предпринимателей
Финансовые ресурсы  индивидуальных предпринимателей используются на платежи в бюджетные и внебюджетные фонды, на расширение своей деятельности, на личные или семейные потребности. Также предприниматель вправе заниматься благотворительностью и пожертвованием за счет своих финансов. Индивидуальный предприниматель по своему праву может прекратить свою деятельность в любой момент. В таком случае все денежные средства предпринимателя могут быть использованы только удовлетворения личных или семейных потребностей, а также для личного сбережения или благотворительности. 
Как и другие субъекты хозяйственной деятельности, предприниматель осуществляет управление своими финансами. Ежегодно он занимается планированием своей деятельности на ближайший год, ведет финансовый учет,  составляет отчеты по уже проделанной работе, анализирует финансовые показатели своей деятельности, контролирует и распоряжается своими финансами, вовремя оплачивает свои обязательства перед государством и другими субъектами хозяйствования. Во время управления финансами предприниматель использует  элементы финансового менеджмента, разработанного для крупных и средних предприятий, а также управление оборотными средствами, финансовыми рисками, производственными затратами и инвестиционными вложениями.
Если индивидуальный предприниматель не в состоянии удовлетворить кредиторские требования, которые непосредственно связаны с осуществлением им предпринимательской деятельности, то в таком случае, по решению суда он может быть признан несостоятельным (банкротом). Данные отношения регламентируются ФЗ № 127 « О несостоятельности (банкротстве)». Гражданин утрачивает свою роль в качестве индивидуального предпринимателя с момента вынесения решения судом о признании его банкротом.  По своим обязательствам предприниматель отвечает как физическое лицо всем своим движимым и недвижимым имуществом, исключение из этого составляют вещи, взыскание на которые запрещается по исполнительным документам. К таким вещам относятся:
1. Жилое помещение или его часть, если это является единственным пригодным местом для жилья его и его членов семьи;
2. Предметы обычной домашней обстановки, исключением является только предметы роскоши;
3. Животные, которые используются для целей, которые не связаны с осуществлением предпринимательской деятельности;
4. Транспортное средство, если оно необходимо гражданину для передвижения в связи с инвалидностью;
5. Призы и государственные награды, почетные знаки.
Таким образом, индивидуальный предприниматель самостоятельно распоряжается своими финансовыми ресурсами. Чаще всего, он вкладывает свои финансы в развитие своего дела и на погашение своих обязательств. Если таковое у него не получается, он может прекратить свою деятельность по своему выбору, или он может быть признан банкротом по решению суда.
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Государственная поддержка индивидуальных предпринимателей необходима, потому что они не могут на равных конкурировать с другими субъектами хозяйственной деятельности (например, с крупными компаниями) по таким параметрам, как исследование рынков, государственные инвестиции, приобретение и разработка новых инновационных технологий. Поэтому для минимизации этих факторов и стимулирования развития предпринимательства государство проводит целенаправленную политику государственной поддержки данной группы субъектов хозяйствования. Основным инструментом реализации данного мероприятия служат федеральные, региональные, отраслевые и муниципальные программы развития и поддержки малого бизнеса. 
Поддержание государством деятельности индивидуальных предпринимателей регламентируется следующими нормативно-правовыми актами:
1. ФЗ № 88 «О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации»;
2. ФЗ № 209 «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»;
3. Указ Президента РФ № 491 «О первоочередных мерах государственной поддержки малого предпринимательства в Российской Федерации».
Государственная поддержка индивидуальных предпринимателей проводится по следующим направлениям:
1. Установление упрощенного порядка регистрации и лицензирования деятельности, сертификации продукции и предоставления ежегодной бухгалтерской отчетности;
2. Создание льготных условий использования государственных материально-технических и информационных ресурсов, а также инновационных разработок;
3. Поддержка внешнеэкономической деятельности, которая включает в себя содействие в развитии в различных сферах отечественных предпринимателей с зарубежными;
Государственная программа поддержки малого бизнеса разрабатывается Правительством РФ, органами исполнительной власти субъектов РФ и местного самоуправления. Правительство РФ ежегодно перед представлением федерального бюджета вносит на рассмотрение  в Федеральное Собрание РФ проект государственной программы поддержки малого бизнеса.  Ежегодно в государственном бюджете предусматривается выделение денежных средств для реализации данной программы.
Государственные и муниципальные программы поддержки малого предпринимательства включают в себя:
1. Перспективные направления развития и приоритетные виды деятельности;
2. Меры, принимаемые для реализации основных направлений и развития поддержки;
3. Предложения по установлению налоговых льгот и ежегодному выделению денежных средств из соответствующих бюджетов для поддержки индивидуального предпринимательства;
4. Меры по обеспечению возможности первоочередного выкупа арендуемых ими объектов недвижимости.
Таким образом, государственная финансовая поддержка индивидуальных предпринимателей создана из-за того, что стартующий малый бизнес очень рискован. Поэтому государство поддерживает его, ведь он по большей степени удовлетворяет потребности граждан и создает новые рабочие места, развивает оказание услуг.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие предпринимательства играет незаменимую роль в достижении экономического успеха страны. Оно является основой инновационного, продуктивного характера экономики. Его можно охарактеризовать, как особый тип экономического поведения, для которого свойственен предпринимательский дух и инициативная творческая деятельность, которая связана с определенным риском лиц, заинтересованных в данной деятельности. Осуществление предпринимательской деятельности характерно для малого бизнеса, который не связан с большими масштабами деятельности.
В последние годы индивидуальное предпринимательство в Российской Федерации получило широкое распространение. Современные предприниматели успешно работают на рынке, постоянно расширяют сферу своей деятельности, благодаря чему обеспечивают не только свои потребности, но и людей вокруг. 
В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:
1. В ходе изучения предпринимательской деятельность, было отмечено, что она представляет собой инициативную самостоятельную деятельность, осуществление которой производится для получения прибыли. При этом риски данного вида деятельности очень высоки;
2. Изучив понятие и функции финансов, можно сказать, что финансовые ресурсы – это денежные средства, которые имеет в распоряжении предприниматель, и, которые также являются результатом взаимодействия их распределения, поступления и расходов, накопления и использования. Отсюда можно сделать вывод, что функциями финансов индивидуальных предпринимателей являются распределительная, регулирующая и контрольная;
3. В процессе исследования особенностей финансов индивидуальных предпринимателей, можно выявить следующие особенности такие как, способ формирования стартового капитала и его небольшой объем, государственная поддержка индивидуальных предпринимателей;
4. При проведении анализа в разделе 2.1. были выявлены виды и направления использования финансов. Предприниматель использует их, в первую очередь, на расширение своего бизнеса, а в последующем на платежи в бюджетные и внебюджетные фонды;
5. Проанализировав государственные программы поддержки малого бизнеса, можно отметить, что она включает в себя следующее: упрощенный порядок регистрации деятельности и предоставление ежегодной отчетности, отсутствие бухгалтерского учета, содействие в развитии внешнеэкономической деятельности.
Из всего вышесказанного можно сделать следующий вывод о том, что актуальность данной курсовой работы состоит в том, что в Российской Федерации с каждым годом возрастает количество индивидуальных предпринимателей. Это связано с тем, что в России к сегодняшнему дню сформировалась благоприятная среда для ведения бизнеса. Безусловно, этому способствует государство, создавая различные программы поддержки деятельности индивидуальных предпринимателей. Разработка и совершенствование мер по развитию малого предпринимательства, с учетом значимости роли финансов индивидуальных предпринимателей в экономике страны и проблем их функционирования, должны стать первостепенной задачей в современных условиях в Российской Федерации.
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