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ВВЕДЕНИЕ
Обязательное медицинское страхование – это вид обязательного страхования, являющийся формой защиты интересов населения страны в области здравоохранения и представляющий собой гарантию оплаты медицинской помощи при наличии страхового случая.
Федеральный фонд обязательного медицинского страхования (далее – ФФОМС), подотчетный органам законодательной и исполнительной власти РФ, и территориальные фонды ОМС, созданные на территории субъектов РФ при помощи органов исполнительной и законодательной власти, играют важную роль в обеспечении устойчивости системы государственных финансов.
Актуальность темы курсового исследования определяется тем, что вопрос обязательного медицинского страхования регулярно поднимается из-за необходимости модернизации данной системы. А в  рамках современного общества каждый гражданин сталкивается с использованием ресурсов фондов обязательного медицинского страхования.
Цель курсового исследования состоит в раскрытии вопросов федерального и территориальных фондов ОМС в системе государственных финансов, их роли в системе государственных финансов, формировании и использовании.
В соответствии с целью поставлены следующие задачи:
- проанализировать теоритические основы фондов ОМС в современной России;
- раскрыть функции и использование ФФОМС и территориальных фондов ОМС.
Объектом курсового исследования является использование фондов ОМС.
Предметом курсового исследования является анализ порядка функционирования и использование фондов ОМС.
В рамках курсового исследования основой, послужившей к использованию, являются интернет-ресурсы, нормативные акты и научные статьи (Асланян Ю.С., Лузгина К., Курбанова О.Э).
Поставлена цель и задачи, определена логика курсового исследования. В первой главе раскрыты теоритические основы фондов ОМС в современной России, во второй главе раскрыты функции и использование ФФОМС и территориальных фондов ОМС.
















ГЛАВА 1. ТЕОРИТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФОНДОВ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ
1.1 Основные задачи, функции и организационная структура ФОМС
Фонды обязательного медицинского страхования – система финансовых ресурсов, используемых для медицинского страхования  как вида социальной защиты граждан в области здравоохранения.
По данным сайта ФФОМС на 01.04.2017 в РФ функционирует 48 страховых медицинских организаций, а численность застрахованных лиц составляет 146 371 901 человек. В Тверской области насчитывают 1 323 988 застрахованных граждан.
В РФ функционирует двухуровневая система  фондов ОМС: Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования.
Взаимодействуя с другим уровнем системы с помощью различных механизмов, как указано в приложении 1, ФФОМС выполняет свои задачи и функции.
Основными задачами ФФОМС являются обеспечение финансирования прав граждан на медицинскую помощь за счет средств обязательного медицинского страхования, которые предусмотрены Федеральным  Законом "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации", обеспечение финансового баланса всех уровней системы ОМС, а также накопление финансовых средств фонда для определения финансовой стабильности системы обязательного медицинского страхования.
В целях обеспечения вышеперечисленных задач фонд выполняет следующие функции: безвозмездное выделение финансов территориальным фондам, а также контроль над поступлением финансов в территориальные фонды ОМС, формирование отчетов, поступающих Правительству РФ, подготовка кадрового состава, осуществление международного сотрудничества, выработка размеров страховых взносов, осуществление иных функций в сфере деятельности, если такие функции предусмотрены законом.
Организационная структура Федерального фонда обязательного медицинского страхования представлена на нескольких уровнях, во главе которых находится председатель. Данная схема указана в приложении 2.
Вторым уровнем системы ОМС являются территориальные фонды ОМС, задачами которых являются обеспечение прав граждан в системе ОМС, при наступлении страхового случая обеспечение  гарантий бесплатного оказания услуг застрахованным лицам.
Для результативного осуществления поставленных задач территориальные фонды выполняют следующие функции: организация приема граждан, а также своевременное рассмотрение обращений граждан, осуществление расчетов за оказание медицинской помощи, контроль над соответствием квалификации кадров, участие в установлении тарифов на оплату медицинской помощи,  осуществление иных функций в сфере деятельности, если такие функции предусмотрены законом.
Сегодня организационная структура территориальных фондов ОМС закреплена нормативными актами РФ.
Управление территориальных фондов осуществляется директорами, которые назначаются на должность и освобождаются от должности высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации по согласованию с Федеральным фондом.
Территориальный фонд в своей деятельности подотчетен высшему исполнительному органу государственной власти субъекта Российской Федерации и Федеральному фонду.
1.2. Основные принципы деятельности ФОМС
Основополагающие принципы деятельности фондов обязательного медицинского страхования находят отражение во всех задачах и функциях фондов всех уровней деятельности. Согласно статье 4 Федерального закона «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» основными принципами деятельности фондов обязательного медицинского страхования являются:
-обеспечение гарантий застрахованному лицу бесплатного оказания медицинской помощи за счет средств обязательного медицинского страхования при наступлении страхового случая;
-обеспечение устойчивости и сбалансированности финансовой системы;
-обеспечение характера уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование;
-обеспечение гарантий прав застрахованных лиц при исполнении обязательств по должному исполнению обязательного медицинского страхования;
-обеспечение условиями доступности и качества помощи, оказываемой застрахованным лицам;
-обеспечение равноправия правительства каждого субъекта и участника в органах управления в системе обязательного медицинского страхования.
Таким образом, система здравоохранения в лице фондов обязательного медицинского страхования обязана удовлетворять потребности граждан в социальной защите, а также оказывать им качественные услуги.







ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФОНДОВ ОМС В СВЕМЕННОЙ РОССИИ 
2.1. Формирование и использование федерального фонда обязательного медицинского страхования
ФФОМС – самостоятельное некоммерческое государственное учреждение, осуществляющее деятельность в сфере обязательного медицинского страхования граждан в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации и уставом Федерального фонда обязательного медицинского страхования.
Для реализации успешной государственной политики в области обязательного медицинского страхования ФФОМС выполняет следующие функции: установление баланса финансовых ресурсов территориальных ФОМС, внесение предложений по совершенствованию нормативных актов в сфере медицинского страхования, осуществление международного сотрудничества в сфере обязательного медицинского страхования и т.д.
Документами, регламентирующими деятельность фонда, являются Концепция развития здравоохранения Российской Федерации до 2020 года, проект Бюджетной стратегии Российской Федерации до 2023 год, а также Федеральный закон РФ «Об обязательном медицинском страховании  в Российской Федерации»[footnoteRef:1], которые предусматривают переход к одноканальному финансированию учреждений сферы здравоохранения с помощью системы обязательного медицинского страхования. [1:  Иванова Л.Д. Правовое регулирование деятельности внебюджетного фонда обязательного медицинского страхования // Стратегия устойчивого развития в исследованиях молодых ученых. Сборник статей и тезисов докладов XIII международной научно-практической конференции студентов, магистрантов и аспирантов. 2017. С. 563-565
] 

Системы доходов фонда была непостоянной и изменчивой, т.к. из федерального бюджета страны выделялись и направлялись  различные по своему объему трансферты.
Сегодня доходная часть Федерального фонда обязательного медицинского страхования формируется за счет:
1)страховых взносов, уплачиваемых работодателями на обязательное медицинское страхование;
2)трансфертов из федерального бюджета:
а)субсидий на обязательное медицинское страхование неработающих (детей);
б)субсидий, связанных с отдельными расходными обязательствами Российской Федерации и субъектов РФ в рамках социальной помощи;
в)дотаций на покрытие дефицита бюджета Фонда;
3)доходов от размещения временно свободных средств Фонда, включая средства нормированного страхового запаса;
4)добровольных взносов юридических и физических лиц;
5)других поступлений.
С 2016 года работодателем отчисляются платежи в ФФОМС в размере 5,1%. Эта ставка действует независимо от доходов работника. Стоит отметить, что для данного взноса не установлено предельной величины базы.
Существуют и исключения для следующих организаций, которым предусмотрена ставка 0%: аптеки, коммерсанты, имеющие лицензию на ведение фармацевтической деятельности, организации, занимающиеся сферой социального обслуживания граждан, благотворительные организации, компании, занимающиеся исследовательскими разработками.[footnoteRef:2] [2:  Налоговый кодекс Российской Федерации часть 2 от 5 августа 2000 года N 117-ФЗ] 

Однако к концу 2019 года стоит ждать изменений в размере ставки. Министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова заявила, что отчисления работодателей в фонд обязательного медицинского страхования (ОМС) будет увеличено с 5,1% до 5,9% к концу 2019 года.[footnoteRef:3] Необходимо отметить, что повышение ставки согласовано на работающее население.  [3:  Сайт РИА Новости [Электронный ресурс] URL: https://ria.ru/society/20161020/1479660464.html  (дата обращения: 25.04.2018)] 

В соответствии с Федеральным законом  "О бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" использование ресурсов фонда происходит по следующим направлениям[footnoteRef:4]: [4:  Пайкович П.Р. Анализ бюджета федерального фонда обязательного медицинского страхования РФ // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2017. № 2 (20). С. 137-142.] 

1)Предоставление субвенций бюджетам территориальных фондов обязательного медицинского страхования на финансовое обеспечение расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при осуществлении переданных полномочий органам государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере обязательного медицинского страхования;
2)финансовое обеспечение Родовых сертификатов;
3)предоставление единовременных компенсационных выплат медицинским работникам;
4)мониторинг качества финансового менеджмента территориальных фондов обязательного медицинского страхования;
5)размещение временно свободных средств[footnoteRef:5] [5:  Сайт ФФОМС [Электронный ресурс] URL:  http://www.ffoms.ru/system-oms/about-fund/fund-activities/finansovo-ekonomicheskaya-deyatelnost/ (дата обращения: 25.04.2018)
] 

За нарушение законодательства в сфере обязательного медицинского страхования предусмотрена ответственность в соответствии со статьями 18 и 25 Федерального закона № 326-ФЗ.
	Штрафы, предусмотренные вышеперечисленными статьями, начисляются в бюджет  ФФОМС.
2.2. Формирование и использование территориальных фондов обязательного медицинского страхования
Территориальные фонды обязательного медицинского страхования – фонды, созданные на территориях субъектов РФ и являющиеся  самостоятельными государственными некоммерческими финансово-кредитными учреждениями, которые подотчетны органам исполнительной и представительной власти.
Тариф страхового взноса на обязательное медицинское страхование неработающего населения в субъекте Российской Федерации рассчитывается как произведение тарифа страхового взноса в размере 18 864,6 рубля, коэффициента дифференциации согласно приложению к Федеральному закону № 354-ФЗ и коэффициента удорожания стоимости медицинских услуг, ежегодно устанавливаемого федеральным законом о бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на соответствующий финансовый год и плановый период.[footnoteRef:6] [6:  Сайт ФФОМС [Электронный ресурс] URL:  http://www.ffoms.ru/system-oms/about-fund/fund-activities/finansovo-ekonomicheskaya-deyatelnost/ (дата обращения: 26.04.2018)] 

Основной задачей территориальных фондов является обеспечение реализации ОМС на территории субъектов РФ по принципам социальной справедливости. Также территориальные фонды выполняют  работу по обеспечению финансовой сбалансированности всей системы ОМС.[footnoteRef:7] [7:  Яковлева Г.Ф., Малютин А.А. Проблемы отражения страхового возмещения в бюджетном учете фондов обязательного медицинского страхования // Россия и Санкт-Петербург: экономика и образование в XXI веке. Научная сессия профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов по итогам НИР за 2013 год: сборник докладов. Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Факультет экономики и финансов, учетно-экономическое отделение. 2014. С. 145-146.] 

Финансовые средства территориальных фондов - государственная собственность, они не входят в состав бюджетов  и не подлежат изъятию. Резервы финансовых средств образуются за счет:
- части страховых взносов, уплачиваемых предприятиями, организациями и другими хозяйствующими субъектами на ОМС работающего населения;
- средств, предусматриваемых в бюджетах субъектов РФ на ОМС работающего населения;
- доходов, получаемых от использования временно свободных средств за счет инвестирования их в банковские депозиты и государственные ценные бумаги;
- средств, взыскиваемых в результате предъявления регрессных требований к страхователям, медицинским учреждениям и другим субъектам;
- средств, получаемых от применения финансовых санкций к страхователям за нарушение порядка уплаты страховых взносов.
Использование территориальных фондов обязательного медицинского страхования связано с финансированием территориальной программы обязательного медицинского страхования.[footnoteRef:8] [8:  Новикова О.А. Ответственность территориальных фондов по реализации программ обязательного медицинского страхования в Российской Федерации // Актуальные проблемы права и управления глазами молодежи. Материалы 3-й международной научной студенческой конференции. 2016. С. 198-202
] 

Использование средств территориальных фондов происходит по следующим направлениям:
[bookmark: 828]- финансирование региональных программ обязательного медицинского страхования;
- формирование нормированного страхового запаса;
-финансирование целевых программ по видам помощи, входящим в программу обязательного медицинского страхования содержание Фонда и его филиалов;
- финансирование отдельных мероприятий по здравоохранению;
- приобретение медицинского оборудования для лечебно- профилактических учреждений, работающих в системе обязательного медицинского страхования;
-прочие расходы.[footnoteRef:9] [9: Сайт тверского территориального фонда ОМС [Электронный ресурс] URL: http://www.tveroms.ru/index.htm (дата обращения: 25.04.2018)
] 

Таким образом, проанализировав особенности формирования и использования фондов ОМС, можно прийти к выводу о сбалансированности системы, несмотря на её тенденции к постоянной модернизации и совершенствованию.


















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение курсовой работы можно сделать следующие основные выводы.
Фонды обязательного медицинского страхования являются важным звеном в системе здравоохранения, т.к. медицинское страхование играет большую роль не только в жизни каждого гражданина РФ, но и для экономики страны в целом.
Данная система медицинского страхования модернизируется и поддается совершенствованию ради предоставления гражданам при возникновении страхового случая гарантий получения медицинской помощи за счет накоплений.
Являясь частью рыночной экономики, сфера обязательного медицинского страхования функционирует, применяя финансовые регуляторы, а также взаимодействует с другими системами, на которые оказывает прямое воздействие и которые оказывают косвенное воздействие на нее.
Обеспечивая гарантии медицинской помощи, ФФОМС участвует в разработке нормативно-правовых актов, содействующих качественному и своевременному выполнению требований, непосредственно касающихся фондов обязательного медицинского страхования всех уровней.
Таким образом, модернизирующийся механизм реализации обязательного медицинского страхования обеспечивает сбалансированность и устойчивость фондов обязательного медицинского страхования, как ФФОМС, так и территориальных фондов обязательного медицинского страхования.
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