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Основной задачей  уже много  судебной реформы  формирование независимой  справедливой судебной власти.
Для  этой задачи  последнее время  принято довольно  законов, направленных  построение в  стройной судебной .
Судья  особый субъект  ответственности, его  ответственность как  судебной власти  рассматривается в  одной из  реализации конституционного  независимости судей  отправления ими  на должном уровне.
Вопросу,   их дисци ответственности, выделены  которые содержаться  Статье  Закона  от 26.06.1992  3132-1"О  судей в  Федерации".
Этот  является исключительно  с точки  эффективности и  судебной системы  и,  , одн  из самых  в статусе   так как  уравновешивается   их независимость.
Необходимость  правового регулирования  ответственности судей  тем, что,  показывает жизнь,  судьи при  правосудия и  внесудебной деятельности  себя далеко  безупречно. Являясь  российского общества,  сейчас многими  (корыстолюбием, пьянством,  поведением и  некоторые судьи   служебной деятельности  в быту  морально-этические нормы,  правилами общежития,  разного рода  как  гражданского,  и административного  даже уголовного характера. Поэтому  детального правового  дисциплинарной ответственности  представляется весьма  и актуальной.
Юридическая  всегда уделяла  внимание изучению  ответственности судей в том  и с  диалектики развития  правового явления  его основных  институтов.
Объект  данной работы  правовые основы  ответственности  применение их  отношении суд.
Цель  изучить правовые  привлечения судей  дисциплинарной ответственности .
Задачи  работы:
-  понятие дисциплинарной  ,  применяемой  судьям и  виды.
-  принципы правового  дисциплинарной ответственности судей.
-  органы по  дисциплинарных дел,  также основания  судей к  ответственности.
Данная  состоит из введения, трех вопросов, заключения, списка используемой литературы.
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        1.Понятие дисциплинарной ответственности, ее виды

В процессе судейской работы принципиальна  высококачественная профессиональная подготовка судей, ведь часто случается, что судебные решения по гражданским делам выносятся с грубейшими нарушениями норм материального и процессуального права.
 	Законом « О статусе судей» и Кодексом судейской этики установлено, что за совершение дисциплинарного проступка (действия или бездействия)  при исполнении должностных обязанностей , на судью, за исключением судей Конституционного Суда, может быть наложено дисциплинарное взыскание.
Стоит отметить, что действующее российское законодательство не дает однозначной и  четкой трактовки   дисциплинарного  проступка, совершенного судьей,  а так же состава  данного деяния.
Судья может быть привлечен к дисциплинарной ответственности:
А) за нарушение законности при рассмотрении судебных дел;
  б)за совершение порочащего проступка, противоречащего судейской этике
в)  грубое нарушение  дисциплины.
Судебная  подразумевает, что удье при  полномочий по  правосудия следует  культуру поведения  процессе. Недопустимы  или грубое  судьи с  процесса .
Судья  должен проявлять высокомерия. Ему  избирать вежливый  спокойный тон  судебного процесса,  сдержанным, тактичным,  уважением, пониманием  терпением относиться  участникам судебного  и иным  присутствующим в  заседании. Некорректное  граждан в  суда или  судебном заседании  освобождает судью  обязанности быть  объективным и  в отношении  граждан.
Судья  вести судебный  таким образом,  не допускать  возникновения повода  его отвода,  обоснованный отвод  в этом  ведет к  рассмотрения дела,  нагрузки между  нарушению сроков  дела и  конечном итоге  умалению авторитета  власти.
Кроме  в Кодексе  этики закреплены  поведения судьи  взаимоотношениях с  средств массовой  согласно которым  не может  стремлению представителей  массовой информации  деятельность суда  должен оказывать  необходимое содействие  если это  будет создавать  проведению судебного  или использоваться ля оказания  на суд.

 		В соответствии  Законом РФ  26.06.1992 «  Статусе судей   могут быть   дисциплинарные взыскания  видов:  предупреждения, досрочного  полномочий.
Дисциплинарное  в виде  может налагаться  судью при лозначительном  дисциплинарном  проступке.
Дисциплинарное  в виде  может налаг на судью  совершение им  значительного дисциплинарного  или если  ранее подвергался  взысканию.
Д взыскание в  досрочного прекращения  судьи может  на судью  исключительных случаях  существенное, виновное,  с высоким  судьи нарушение.
 		При этом  отметить,  что осрочное прекращение  председателей и  председателей судов  порядке п. 11 ст. 6.1  РФ "О  судей в  Федерации", уменьшение  за сложность,  высокие достижения  труде и  режим работы,  в выплате  фонда экономии  труда, указание  коллегии судей  на допущенные  нарушения норм  или этики  порядке п. 9 ст. 28  о порядке  квалификационных коллегий  при отказе  удовлетворении представления  обращения о  дисциплинарного взыскания  настоящей работе  являются дисциплинарными взысканиями.[footnoteRef:1] [1:  Принципы и пробелы дисциплинарной ответственности судей (Аулов В.К., Туганов Ю.Н.)2015г.
] 

При  вопроса о  наказания тяжесть  оценивается в  конкретном случае . Играет   множество факторов личность судьи,  им своих  глубина раскаяния, ть последствий  и т.д.
Если в течение года после наложения дисциплинарного взыскания судья не совершит  нового дисциплинарного проступка, он считается не привлекавшимся к дисциплинарной ответственности.
Закон допускает  досрочное снятие дисциплинарного взыскания  дисциплинарно - квалификационной коллегией, которой оно было наложено.
Процедура дисциплинарной ответственности судей имеет срок давности и  не может быть возбуждена по истечении трех месяцев со дня, когда ее инициатору стало известно о совершении судьей дисциплинарного проступка.
Представляется интересным сравнить виды дисциплинарной ответственности работника согласно  ст 192 Трудового Кодекса  РФ и виды дисциплинарных взысканий, применяемых к судье  как особому субъекту юридической ответственности.
	Дисциплинарная ответственность
	замечание
	предупреждение
	Досрочное прекращение полномочий
	выговор
	увольнение

	Работника
	+
	-
	-
	+
	+

	Судьи
	+
	+
	+
	-
	-



Можно сделать вывод, что в целях реализации  принципа независимости судей  возможно дополнить действующее законодательство такими мерами дисциплинарного взыскания как понижение квалификационного класса, лишение премии, понижение заработной платы на определённый срок и др. Подобные меры дисциплинарного воздействия не будут противоречить фундаментальным принципам российского правосудия и явятся важной правовой гарантией, обеспечивающей защищённость судей от необъективной оценки их профессионального труда, обеспечат стабильность в их деятельности по осуществлению дия.
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Судьи  индивидуальные  судебной  в своей  деятельности руководствуются  принципом законности  действуют только  в публичных . 
Принцип  дисциплинарной ответственности  в требовании  к ответственности  за виновное,  деяние и  в установленных  пределах. Указание  виновность как  условие применения  дисциплинарной ответственности  через призму  справедливости наказания.
Досрочное  полномочий судьи  осуществляться на  принципа соразмерности,  в частности,  тяжести дисциплинарного  с учетом  данных о  судьи.
Таким  правовое регулирование  ответственности судей  на трех  принципах: принцип  принцип справедливости  принцип соразмерности  совершённому проступку.
[bookmark: _Toc499979659]





           3.Органы  рассмотрению дисциплинарных 
Привлечение судей  исключением  Конституционного Суда  к дисциплинарной твенности входит  полномочия:
 – ысшей к коллегии судей
-  коллегий  судей  Российской Федерации
Квалификационные  судей формируются  числа судей  судов, судей  субъектов РФ,  общественности, представителей  РФ.
 Высшая  коллегия судей  Федерации формируется  количестве двадцати  членов коллегии. Восемнадцать  коллегии -  избираются тайным  Всероссийским съездом судей. Десять  коллегии -  общественности назначаются  Федерации Федерального  также в  тайного голосования. Член  - представитель  Российской Федерации  Президентом Российской Федерации. Все  членов коллегии   различные регионы страны.
 	 квалификационная коллегия  осуществляет свою  коллегиально, гласно,  соблюдении принципов  судей и  в судебную .
Практика  Высшей квалификационной  судей свидетельствует  том, что  в коллегию  представления на  к дисциплинарной  судей, не  такого взыскания.  объясняется тем,  должностные лица  судебных инстанций  пытаются избавиться  высококвалифицированных судей,  солидный опыт  работы, соблюдающих  честности и порядочности.[footnoteRef:2] [2:  Фёдоров С.В Проблемы правового регулирования дисциплинарной ответственности судей и механизм их защиты в Российской Федерации. 2013г] 

Квалификационные  судей субъектов  Федерации также  привлечение  к  ответственности судей ерховных судов  краевых, областных  судов городов  значения, суда  области и  автономных округов,  судов субъектов  Федерации, мировых  судей районных  (в том  председателей и  председателей районных  а в  предусмотренных нормативными  актами субъектов  Федерации, -  отношении судей  (уставных) судов  Российской Федерации.(ст  ФЗ «  органах судейского сообщества»).
Порядок  сроки рассмотрения  о привлечении  к дисциплинарной  квалификационными  регулируются нормами  3 Федерального  «Об органах  сообщества». Поступившие  должны быть  Высшей квалификационной коллегией судей Российской Федерации в срок не позднее трех месяцев, а квалификационными коллегиями судей субъектов Российской Федерации – не позднее одного месяца со дня их поступления в коллегию.
Нередко жалобы, содержащие сведения о вынесении судьями явно незаконных судебных актов, возвращаются заявителям без рассмотрения со ссылкой на статью 4 Положения о квалификационных коллегиях судей, из которой следует, что жалобы, поданные в связи с несогласием с принятыми судебными актами, возвращаются без рассмотрения на основании письменного сообщения председателя коллегии или члена коллегии по его поручению.
Кроме того, существует Дисциплинарная коллегия Верховного суда, куда судья так же может пожаловаться на квалификационные коллегии. В  полномочия Дисциплинарной коллегии входит рассмотрение  жалоб на решения Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации о наложении дисциплинарных взысканий на судей.
 Состав Дисциплинарной коллегии Верховного суда  формируется на конкурсной  тайным голосованием  пленумах Верховного  РФ и  Арбитражного Суда  из трёх  от каждого  указанных судов,  является существенной  гарантией судебной защиты. Срок  органа- три  его р являются  окончательны  и обжалованию  подлежат. 
При  административного дела  жалобе судьи  решение квалификационной  судей Дисци коллегией проверяются  факты: наличие  проступка, соблюдение  коллегией судей  законом порядка  судьи к  ответственности; формирование  коллегии судей;  лиц, обратившихся  коллегию с  законность формирования  судей; законность  квалификационной коллегией  комиссии для  жалобы, содержащей  о совершении  дисциплинарного проступка;  принятия квалификационной  судей решения  наложении на  дисциплинарного взыскания  пр.
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Согласно  12.1 Закона  О статусе  в Российской  основанием для  судьи  к  ответственности является  им дисциплинарный проступок.
Дисциплинарный  дисциплины в  выполнения трудовых обязанностей.
Сущностью  проступка судьи  нарушение им язанностей при   правосудия.
Из  о статусе  следует, что  числу оснований  судей к  ответственности относятся 
1. Нарушение  Закона Р «О статусе  в РФ»  26 июня  г. 
2. Нарушение  Кодекса судейской . 
3. Нарушение  норм морали,  при отправлении  правил поведения  исполнении иных  обязанностей и  внеслужебной деятельности.

О к первом основанию привлечения  к дисциплина ответственности. Согласно  основным требованием,  к судьям  о статусе  является неукоснительное соблюдение Конституции Ф, федеральных  законов и  законов. Из п.2 ст.3 : «Судья  исполнении своих  а также  внеслужебных отношениях  избегать всего,  могло бы  авторитет судебной  достоинство судьи  вызвать сомнение  его объективности, ливости и . Согласно  позиции онституционного С РФ,  судебной деятельности  статуса судьи  наличие не  высокого уровня  но и собых морально-этических качеств. 
Эти  не исключают  реализации судьей  прав, но  образом, чтобы  этом не  достоинство и  ни данного  ни судебной  в целом. Следовательно,  п. 2 ст. 3  п. 1 ст. 12.1  о статусе  устанавливающие особые  к судье,  из его  как представителя  власти, а  возможность прекращения  полномочий вследствие  проступка, не  с таким  или умаляющим его, не могут расцениваться как нарушающие конституционные права и свободы граждан. Однако если нарушение судьей одних положений указанного Закона следует признать вполне адекватным понятию дисциплинарного проступка, то нарушение других положений заставляет задуматься.
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                                              Заключение 
Правовая,  и в частности, дисциплинарная  ответственность судьи   играет важнейшую роль в деле формирования независимой и справедливой судебной системы.  Особый независимый  статус судей  влечёт за собой  повышенную моральную и юридическую ответственность .
Правовое регулирование дисциплинарной ответственности судей основывается на трех важнейших принципах: принцип законности, принцип справедливости наказания, принцип соразмерности наказания совершённому проступку.
Возможность наложения  дисциплинарного взыскания  за совершение судьёй дисциплинарного проступка  устанавливается Законом «О статусе судей»,  а также Кодексом судейской этики. 
	 В целях реализации  принципа независимости судей представляется   возможным дополнить действующее законодательство такими мерами дисциплинарного взыскания, как понижение квалификационного класса, лишение премии, понижение заработной платы на определённый срок и др. Подобные меры дисциплинарного воздействия не будут противоречить фундаментальным принципам российского правосудия и явятся важной правовой гарантией, обеспечивающей защищённость судей от необъективной оценки их профессионального труда, обеспечат стабильность в их деятельности по осуществлению дия.

                     Список использованной литературы:
1.Конституция РФ /Российская газета.1993.25 декабря 
2.Закон Р Ф «О статусе судей в Российской Федерации» от 26 июня 1992г. / КонсультантПлюс.
3. Кодекс судейской этики от 2  2004г. /КонсультантПлюс.
4.Федеральный закон  органах судейского  от 14  2002г.
5. Клеандров М. И. « Статус  правовой и  компоненты». 2015г.
6.Романовская . « О дисциплинарной  судей». / Российская юстиция №9 2012г.
7. Аулов  Туганов Ю.Н «  и пробелы  ответственности судей» . 2015г.
8.Фёдоров . «Проблемы правового  дисциплинарной ответственности  и механизм  защиты в  Федерации»./ Современное право №1 - 2013г. 
9.Аулов В.К. « Дисциплинарная ответственность судей»./ Современное право №2-2013г.
10.Горелова О.А. « Теоретические и практические аспекты привлечения судей к дисциплинарной ответственности» / Современная наука 2014г.



16

oleObject1.bin

image1.wmf

