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Введение

     Современная экономика состоит из многоуровневого организма, в котором различные отрасли и экономические субъекты имеют свои особенности существования и развития. Скоординированное функционирование различных частей этой системы достигается с содействием ее регулирования. В условиях смешанной экономики регулирование социально-экономических процессов осуществляется с помощью перераспределения ресурсов.
    Финансовое регулирование – это влияние на экономические и социальные процессы с помощью сосредоточения финансовых ресурсов в отдельных структурах и уровнях социально-экономической системы и локализации роста объема финансовых ресурсов в других. 
   eq Финансовое экономические регулирование всегда eq  имеющего происходит правовом с помощью рыночного eq  муниципальные саморегулирования и государственного финансового eq  общего регулирования российской, вмешательства. В eq современной финансового смешанной экономике eq  статус существует социальные большое многообразие eq  финансового форм и методов государственного eq  групп финансового основе регулирования.
    В eq связи различных с вышесказанным, цель курсовой eq  глава работы закон – изучить современные eq  экономические формы финансового регулирования на eq  было различных субъекты уровнях. 
   eq Достижение создается поставленной цели eq  инвестиционной осуществляется основаниям через решение eq  правовые следующих задач: 
1) Описать eq  стимулирование понятие льготы финансового eq регулирования обеспечение и охарактеризовать в аспекте eq  поддержке современной субсидия смешанной экономики
2) eq  ресурсов Проанализировать финансовое регулирование с eq  вопросов правовой влияние точки eq зрения субвенции 
3) Определить уровни и eq  существует методы надбавка финансового регулирования 
4) eq  государство Установить формы финансового eq  финансовом регулирования заключении на федеральном, eq региональном обеспечение и муниципальном уровнях
   eq  хозяйственного Объектом следует исследования является eq  процесс процесс финансового регулирования.
   eq  рыночного Предметом пределах исследования eq являются субвенции формы финансового eq  регулирование регулирования формы на федеральном, региональном и eq  современной муниципальном уровнях.
   Актуальность eq  конкретные выбранной сфере темы eq исследования экономические обусловлена научной и eq  хозяйствующих практической осуществляется необходимостью финансового eq  регулирования регулирования, посредством которого eq  региональном создается методами возможность eq свободного определение и быстрого перераспределения eq  ресурсов финансовых прибыли ресурсов между eq  ресурсных различными уровнями социально-экономической eq  стимулирование системы которые. Используя eq бюджетную путем, налоговую, таможенную, eq  конкретные инвестиционную заключении и денежно-кредитную политику, eq  прежде государство улучшает соотношение eq  финансового хозяйственного влияние комплекса по eq видам существует экономической деятельности.
    eq  вмешательство Теоретико-методологической пределах основой исследования eq  поддержке послужило содержание диссертаций, eq  отраслевая статей обеспечение, книг по eq экономике вышесказанное и финансам.
Глава I. eq  финансовое СУЩНОСТЬ нашей ФИНАНСОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
 § 1.1 eq  определение Понятие и характеристика финансового eq  проблем регулирования финансовое
    На современном eq этапе основой развития экономики eq  регионах государство современной пытается вмешиваться в eq  экономические экономические процессы, потому что в eq  хозяйствующих условиях являющейся различности eq рынка значение не происходит его саморегулирования. eq  создается Однако поддержке, применение административных eq  групп методов иногда не предоставляется eq  отдельным возможным пределах, более eq используемым регулирования экономическим инструментом eq  описать выступают поддержке финансы. Государственное eq  которые финансовое регулирование осуществляется с eq  механизмов целью основаниям исправления eq пропорций муниципальные общественного производства.
  eq  когда Наиболее льготы точное определение eq  потребностям финансового регулирования дано в eq  заказ учебнике налоговыми А.Г. Грязновой: «eq Финансовое влияние регулирование – это воздействие на eq  основой экономические общего и социальные процессы, eq  имеющего направленное на предотвращение возможных или eq  вышесказанное устранение инвестиционной имеющихся eq диспропорций одного, обеспечение развития eq  конституция передовых которые технологий и социальной eq  денежной стабильности, путем концентрации eq  использованием финансовых кодекс ресурсов в eq одних вышесказанное сегментах рынка и eq  конкретные ограничения экономические роста объема eq  вышесказанное финансовых ресурсов в других.»

   eq  экономические Государственное вмешательство финансовое eq регулирование годах обычно направлено на eq  применение подавление стабильность возникающих дисбалансов, eq  конституция когда некоторые субъекты eq  отдельным развиваются путем быстрее чем eq другие второй. Также, финансовое eq  вопросов регулирование обеспечение связано с достижением eq  условиях социальной стабильности.
  Субъектом eq  национальной финансового уровне регулирования eq является использованием государство. Объект- eq  финансового отраслевая развития структура экономики, eq  льготы территориальные пропорции и социeq  формы альная нашей структура eq общества финансовой. (Рис 1)

  Целями eq  региональный финансового прибыль регулирования являются:
– eq  находящихся поддержание порядка, создание eq  которые нормальных отдельным условий для eq работы современной всех участников eq  практической финансового защита рынка;
– защита eq  органов участников от недобросовестности и мошенничества eq  рыночного отдельных поддержке лиц или организаций;
– eq обеспечение условиях свободного и открытого eq  участников процесса именно ценообразования на финансовые eq  использованием инструменты на основе спроса и eq  государство предложения существует;
– создание eq эффективного годах финансового рынка, eq  влияние имеющего финансовое стимулы для предпринимательства и eq  отдельным адекватное вознаграждение риска;
– eq  влияние организация субъектом новых eq рынков сегментах, поддержка их структур, eq  сегментов начинаний самом и нововведений;
– воздействие на eq  развитие рынок в целях достижения eq  развития общественных создается целей
   Все eq вышесказанное влияние позволяет сделать eq  сегментах вывод регионах о том, что финансовое регулирование — это eq  создается важнейшая и незаменимая часть eq  конкретные финансовой одного политики. eq Главным существует субъектом в которой eq  российской выступает ряде государство, объектами - eq  финансовое отраслевая структура экономики, ее eq  заключении территориальные влияние пропорции, eq социальная пределах структура общества.
§1.2 eq  финансового Реализация второй финансового регулирования в eq  самом правовом аспекте
     Существует eq  рыночного несколько которые групп eq нормативно-правовых развитие актов, которые eq  рыночного определяют формы различные методы eq  являющейся финансового регулирования экономики:
1) eq  муниципальном правовые ряде акты о eq разграничении деятельности предметов ведения и eq  условиях полномочий обеспечение между органами eq  воздействие государственной власти РФ и субъектов РФ, в том eq  вмешательство числе вопросов в экономической eq сфере инвестиционной, а также о статусе eq  социальные региональных которые органов, осуществляющих eq  также организацию и управление экономической eq  субвенции деятельностью финансового в регионе;
2) eq тематическое социальных законодательство, регулирующее eq  развитие отдельные путем направления в сфере eq  ряде экономики.

    К первой группе, eq  обеспечение прежде вышесказанное всего, eq относится финансовом Конституция РФ. Однозначно, что eq  формы Конституция отраслевая устанавливает способы и eq  сфере методы регулирования экономики и eq  прибыль разграничение изучив полномочий eq различных субсидия уровней государственной eq  финансового власти сегментов в самом общем eq  пропорции виде. Более подробные eq  рыночного нормы развития устанавливаются eq федеральным национальной законодательством. Федеральный eq  пропорций конституционный вложения закон от 17.12.1997 № 2-ФКЗ «О eq  быстрого Правительстве Российской Федерации» eq  этой определяет вышесказанное полномочия eq Правительства когда в различных сферах: eq  социальные экономики проблем, бюджетной, финансовой, eq  различных кредитной и денежной политики.
    eq  регулирования Если развития говорить о eq группе одними нормативных актов, то eq  применение можно обсуживали выделить те, которые eq  воздействие устанавливают правовой статус eq  связанные экономических развития региональных eq органов уровне. Это положения о специальных eq  муниципальном экономических субсидия органах, которые eq  финансового утверждаются всегда губернаторами. eq  описать Рассматривая государство типичные eq региональные является законы, которые eq  создается регулируют годах конкретные экономические eq  сегментах вопросы, можно выделить eq  существует законы органов «О государственной eq поддержке которые промышленных предприятий», «О eq  хозяйствующих государственной социальные поддержке инвестиционной eq  государство деятельности» и др. Они содержат права и eq  социальных обязанности статус органов eq государственной закон власти субъекта eq  хозяйствующих Российской обеспечение Федерации, определяют их eq  существует компетенцию в различных сферах eq  потребностям экономической рыночного деятельности.

      Ко eq второй уровне группе мер правового eq  регулирование обеспечения кодекс экономической деятельности eq  основой относится нормативно-правовое регулирование eq  закрепления вопросов прежде государственного eq программирования группе социально-экономического развития eq  регулирование области изучив, отношений собственности и eq  закрепления бюджетных правоотношений, антимонопольное eq  закон законодательство имеют, ценообразование и eq защита используя прав потребителей. К ним eq  социальных относятся регулирования меры государственной eq  применение поддержки экономической деятельности и eq  региональном отраслевое нашей законодательство (о eq промышленности реализации, сельском хозяйстве, eq  методы топливно-энергетическом регионах комплексе, экономической eq  органов инфраструктуре, налогах и финансах).
    Все eq  заключении вышесказанное инвестиционных позволяет eq сделать которые вывод о том, что существует eq  изучив несколько муниципальные групп нормативно-правовых eq  глава актов, которые позволяют eq  одного регулировать акты финансы в eq рамках условиях закона.
Глава II.   eq  книг ФОРМЫ экономические ФИНАНСОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
§2.1 eq  бюджета Уровни и методы финансового eq  статус регулирования настоящее
    Существует eq несколько уровне форм финансового eq  проблем воздействия воздействие на социальные и экономические eq  условиях процессы: прямое и косвенное eq  налоговых финансовое является регулирование. eq Прямое финансового регулирование подразумевает eq  заказ свободное группе воздействие на определенный eq  имеющего объект регулирования. Например, eq  инвестиционных обеспечение конституция налоговыми eq льготами участников
 малых предприятий и eq  ресурсов индивидуальных формы предпринимателей в пределах eq  заказ программы поддержки малого eq  муниципальные бизнеса основе. В то же время, eq косвенное вышесказанное финансовое регулирование eq  вышесказанное осуществляется также опосредованно через eq  имеющего другие объекты. Например, в 1990-eq  налоговых х кодекс годах eq российское значение налоговое законодательство eq  участников предусматривало основаниям низкие ставки по eq  развитие налогу на прибыль для коммерческих eq  можно банков пропорции и страховых eq организаций формы, которые обсуживали eq  практической сельскохозяйственные правовом предприятия и фермеров.
    eq  статус Одними из самых распространённых eq  муниципальные методов правовом финансового eq воздействия прежде на экономические и социальные eq  вложения процессы субсидия являются бюджетные( eq  изучив государственные и муниципальные гарантии) и eq  следует налоговые статус.
 Можно eq заметить поддержке, что каждым объектам eq  денежной финансового государство регулирования соответствуют eq  объектам определенные методы. 
   Методами eq  является государственного инвестиционных финансового eq регулирования денежной отраслевых пропорций eq  статус являются процесс:
1. налоговое регулирование (eq  имеющего изменение налоговых ставок и др.)
2. eq  высокий амортизационная создается политика( eq воздействует свободное на налогообложение прибыли и eq  вопросов имущества организация)
3. различные способы eq  регулирование поддержки индивидуальных предпринимателей (eq  сфере субсидии субъектом, субвенции и т.д.)
4. eq льготное организация кредитование и страхования (eq  этой низкий развития уровень ссудного eq  развития процесса)
    Основными методами eq  вышесказанное финансового уровне регулирования eq социальной именно структуры общества eq  сегментах будут связанные использование прогрессивной eq  определяет ставки подоходного налога, eq  вышесказанное высокий хозяйствующих уровень eq ставок формы по налогу на наследство и eq  вышесказанное налогу экономической на недвижимость, льготы по eq  быстрого налогам, уплачиваемым физическими eq  можно лицами определение, а также eq различные является социальные выплаты и eq  сфере льготы денежной.
    Нужно отметить, что eq  отраслевая регулирование отраслевых и социальных eq  объектам пропорций налоговых реализуется не eq только заказ на общегосударственном уровне, но и на eq  обеспечение уровне высокий регионов. В федеративных eq  ресурсов государствах субъекты федерации eq  смешанной обладают государство большими eq возможностями осуществляется финансового воздействия на eq  установить экономические прибыль и социальные процессы, при ϶ᴛᴏeq  финансового м, поскольку региональный eq  инвестиционной уровень финансовое государственной eq власти государство в большей степени, чем eq  обеспечение федеральный субвенции, приближен к потребностям eq  свободное конкретных организаций и граждан, eq  вложения эффективность финансового такого eq регулирования финансовое достаточно высока. В eq  рыночного нашей создается стране есть eq  одного примеры, когда комплексное eq  субсидия использование глава разных eq методов этой стимулирования инвестиционной eq  объектам деятельности субвенции администрациями субъектов РФ (eq  создается налоговые льготы, льготное eq  органов кредитование конституция, государственный eq заказ имеют и т.п.) обеспечивало рост eq  группе инвестиций финансовое даже в тех регионах, eq  связано которые занимали далеко не eq  высокий первые формы места в eq рейтингах хозяйственного инвестиционной привлекательности (eq  методами например заключении, Новгородская область). 
    Все eq  инвестиционной вышесказанное позволяет сделать eq  сфере вывод субъектом о том, что существует eq множество пропорции способов финансового eq  финансовой регулирования закрепления как на экономические процессы, так и на eq  основе социальные. Процесс регулирования eq  власти характеризуется основаниям многообразием eq объективных формы и субъективных факторов, eq  регулирования условий субвенции функционирования экономики, eq  самом использованием разных категорий, их eq  следует элементов объектам. Поэтому eq важно вышесказанное разграничить по этим eq  субъекты основаниям статус систему государственного eq  вышесказанное регулирования, классифицировать на типы, eq  налоговых виды деятельности, формы и eq методы потребностям.
§2.2 Формы финансового eq  необходимых регулирования экономические на федеральном, региональном, eq  прибыль муниципальном уровнях
        Государство eq  инвестиционной должно условий осуществлять eq комплексную конституция сбалансированность посредством eq  регулирования финансового хозяйствующих регулирования отраслевых и eq  финансовой социальных диспропорций не только на eq  определяет федеральном социальная уровне, но и на eq уровне установить субъектов РФ и муниципальных eq  налоговыми образований российской. Существует перспективная eq  было потребность в финансовом регулировании eq  именно взаимоотношений имеют между eq макро правовом- и мезоуровнями национальной eq  формы экономики финансовое, центром и отдельными eq  финансовой регионами.
В федеративных государствах eq  налоговыми субъекты реализации федерации и eq муниципалитеты годах обладают большими eq  заказ возможностями методами финансового воздействия на eq  национальной экономические и социальные процессы eq  ряде конкретных сегментах территорий.

eq Если регулирование обратиться в этой eq  российской связи конституция с вопросом о приоритетности к eq  льготы региональному уровню в Российской eq  современной Федерации органов, то здесь eq совершенно финансового очевидными приоритетами eq  ресурсных являются социальная финансовые отношения, eq  которые связанные с сохранением региона в eq  основе экономическом путем пространстве eq федерации необходимых, недопущением дезинтеграции, eq  ресурсных являющейся создается следствием сепаратизма, eq  обеспечение приоритете интересов региона в eq  социальная сопоставлении второй с интересами eq муниципалитетов вышесказанное и хозяйствующих субъектов, eq  высокий обеспечение финансовое властной вертикали eq  регулирования посредством мер преимущественно финансового eq  финансового характера темы. Именно eq этому связано, в частности, служит eq  российской реформирование прибыль межбюджетных и налоговых eq  стимулирование отношений, осуществляемое в настоящее eq  рыночного время финансового.

     Обеспечение eq сбалансированного социально-экономического развития развития регионов как eq  самом один социальных из целевых ориентиров eq  значение социально-экономического развития Российской eq  финансового Федерации финансовом требует eq синхронизации правовом таких направлений eq  объектам финансового прямое регулирования, как
:
· стимулирование eq  правовые экономического развития путем eq  закон создания заключении новых eq центров государство экономического роста в eq  связанные регионах ресурсов на основе конкурентных eq  самом преимуществ;
· координация инфраструктурных eq  заключении инвестиций осуществляемое государства и eq инвестиционных влияние стратегий бизнеса в eq  условий регионах также с учетом приоритетов eq  книг пространственного развития и ресурсных eq  изучив ограничений основе, в том числе eq демографических используя;
· сокращение дифференциации в eq  помощи уровне льготы и качестве жизни eq  смешанной населения в регионах с помощью eq  закон эффективных прежде механизмов eq социальной используя и бюджетной политики.
    eq  бюджета Эффективное инвестиционных государственное финансовое eq  регулирование регулирование на муниципальном уровне eq  можно имеет смешанной также eq большое субъектом значение. В настоящее eq  государство время регулирования основными задачами eq  формы органов местного самоуправления eq  условиях являются обеспечение решение eq социальных реализации проблем на территории eq  прибыли муниципального финансовое образования, решение eq  современной экологических проблем охрана eq  находящихся окружающей прямое среды, eq обеспечение отраслевая комплексного социально-экономического развития eq  можно муниципального развития образования. Использование eq  настоящее опыта разработки программ eq  можно социально-экономического обеспечение развития eq рассчитанных хозяйствующих на долгосрочную перспективу eq  инвестиционной является одними одним из наиболее eq  защита эффективных методов.

    К примеру, в eq  имеют ряде обеспечение стран eq практикуется основой стимулирование инвестиций в eq  поддержке определенные определение регионы, например, eq  глава вложения на территориях, находящихся на eq  вопросов окраинах уровень городов. В eq экономически целями отсталых районах eq  конкретные стимулируются бюджета капитальные вложения на eq  субъектом реконструкцию и модернизацию производства. В eq  книг некоторых развитие случаях eq выплачивается нашей надбавка к инвестициям, не eq  вышесказанное подлежащая субъектом налогообложению. Эта надбавка eq  уровень может доходить до 10% общего eq  финансовое объема прежде капиталовложений. eq Независимо финансовое от надбавки или в дополнение к ней из eq  отраслевая бюджета определить может выплачиваться eq  государство прямая субсидия на капитальные eq  финансового вложения пределах. Но субсидия eq облагается которые налогом. Это широко eq  развития практикуется отдельным, например, в Германии.

    Все eq  финансовое вышесказанное позволяет сделать eq  финансового вывод регулирование о том, что важное eq значение вышесказанное имеют вопросы eq  бюджета распределения финансовое расходных функций eq  группе между уровнями власти, eq  сфере соответственно потребностям, закрепления eq необходимых вышесказанное источников финансирования, eq  субсидия развития глава системы бюджетного eq  субъекты устройства и финансовой помощи eq  ряде отдельным вышесказанное регионам, eq имеющим основаниям стратегическое значение.
eq  процесс Заключение эффективное
    Изучив все аспекты eq  путем выбранной темы, а также eq  обеспечение резюмируя свободное все сказанное, eq следует экономические сделать вывод, что eq  определение финансовое формы регулирование — это влияние на eq  пропорций экономические и социальные процессы, eq  статус которое описать направленно на eq устранение стимулирование диспропорций, развитие eq  современной новых статус технологий и социальной eq  хозяйствующих стабильности, путем сосредоточения eq  прибыли финансовых организация ресурсов в eq одних заказ сегментах рынка и eq  организация ограничения надбавка роста объема eq  высокий финансовых ресурсов в других. 
     eq  влияние Можно власти сделать eq несколько российской выводов по решению eq  условий поставленных государство задач:

1. Было eq  хозяйствующих рассмотрено понятие финансового eq  одного регулирования денежной, которое eq является когда важнейшей и незаменимой eq  конкретные часть хозяйственногою финансовой политики. eq  использованием Главным субъектом в которой eq  финансовое выступает второй государство, eq объектами именно - отраслевая структура eq  инвестиционных экономики условиях, ее территориальные пропорции, eq  обсуживали социальная структура общества.
2. eq  финансовое Используя вопросов бюджетную, eq налоговую помощи, таможенную, инвестиционную и eq  организация денежно-кредитную прямое политику, государство eq  развития оптимизирует пропорции хозяйственного eq  использованием комплекса деятельностью по видам eq экономической пропорции деятельности.
3. Для современной eq  смешанной смешанной правовые экономики характерно eq  путем многообразие форм и методов eq  муниципальном государственного субвенции финансового eq регулирования финансового. Вмешательство государства eq  создается необходимо настоящее для предотвращения перепроизводства при eq  свободное слишком активном развитии eq  социальные одного условиях или нескольких eq секторов денежной. 
4. Огромное значение eq  вложения имеют основе вопросы распределения eq  темы расходных функций между eq  заключении уровнями кодекс власти, eq соответственно одного, закрепления необходимых eq  уровнями источников финансового финансирования, развития eq  финансовое системы бюджетного устройства и eq  конституция финансовой развития помощи eq отдельным правовые регионам, имеющим eq  хозяйственного стратегическое ряде значение.
     Для реализации eq  защита крупных системных преобразований eq  хозяйствующих государству заказ необходимо eq обеспечить развитие благоприятными условиями для eq  высокий быстрого которые развития наиболее eq  находящихся перспективные отрасли экономики. Добиться eq  прибыль равновесия современной в условиях eq рынка установить можно только eq  самом благодаря групп грамотному использованию eq  нашей финансов. 
    В заключении хочется eq  финансового сказать поддержке, что государственное eq финансовое основаниям регулирование сводится в eq  имеющего грамотном регулирование оттоке финансовых eq  рыночного ресурсов из тех сегментов экономики, eq  финансового которым экономические необходимо eq сдерживание применение. Средства направляются на eq  эффективное стимуляцию групп «отстающей» отрасли. eq  налоговыми Таким образом, удается eq  пропорции избежать уровень диспропорций, eq способных обеспечение разрушить социальную eq  имеющего стабильность вмешательство или ограничить развитие eq  налоговых передовых технологий.
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рисунок 1. Субъекты и объекты финансового регулирования
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