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Введение.

    С помощью уголовно-правовых средств осуществляются задачи охраны прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и общественной безопасности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств, обеспечение мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений. Для осуществления этих задач Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает основание и принципы уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступлениями, и устанавливает виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений.

   Все преступления являются общественно опасными, и именно по этой причине законодатель запрещает их совершение под страхом уголовного наказания. Однако характер и степень общественной опасности одних преступлений может существенно отличаться от других. Очевидно, например, что убийство опаснее кражи, а кража, в свою очередь, опаснее оскорбления.

  УК РФ предусматривает систему норм, посвященных решению вопроса о видах преступления. Эта система по месту расположения связывается с понятием преступления и, подразделяет все преступления на четыре категории: небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие.

  Характер общественной опасности зависит в первую очередь от значимости объекта посягательства и является его качественной характеристикой. Так, насильственные посягательства на собственность (п.г ч. 2 ст. 161, ст. 162 УК) по характеру общественной опасности более значимы, чем ненасильственные (ст. 158, ч. 1 ст. 161 УК), ибо в этих случаях преступник посягает на две группы общественных отношений, содержанием которых являются здоровье потерпевшего и его собственность, а не на одну собственность, как при ненасильственных посягательствах на собственность. Степень общественной опасности зависит от многих факторов и считается количественной характеристикой посягательства. На нее влияют характер и величина ущерба, форма вины, способы совершения деяния, стадия совершения преступления и т.п.

  При учете характера и степени общественной опасности преступления, как разъяснил Пленум ВС РФ, следует исходить из того, что характер общественной опасности преступления зависит от установленных судом объекта посягательства, формы вины и отнесения УК преступного деяния к соответствующей категории преступлений. Степень общественной опасности преступления определяется обстоятельствами содеянного. Например, степенью осуществления преступного намерения, способом совершения преступления, размером вреда или тяжестью наступивших последствий, ролью подсудимого при совершении преступления в соучастии.
Данная тема является актуальной, так как в мире всегда происходят преступления либо малозначительные либо крупные, поэтому нужно различать степень тяжести таких деяний.
  Цель заключается в том, чтобы исследовать категории преступления и их уголовно-правовое значение.  
  Задача состоит в изучении категорий преступлений и их значения, в изучении научной литературы по данной теме и в проведении анализа судебных актов.
Глава 1. Категории преступлений в уголовном праве.

  Преступление - одна из двух основных категорий уголовного права. 
Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Кодексом под угрозой наказания.
  Для осуществления стоящих перед уголовным законодательством задач охраны личности, прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и безопасности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации, мира и безопасности человечества от преступных посягательств, а также предупреждения преступлений Уголовный кодекс Российской Федерации определяет, какие опасные для личности, общества и государства деяния признаются преступлениями.
 Исторический характер преступления связывался с тем, что оно появляется на определённой стадии развития человеческого общества, что его содержание меняется со сменой общественно-экономических формаций, а конкретные условия развития государства и задачи, перед ним стоящие, определяют в разное время различную опасность конкретных преступных деяний.
Преступление, как акт человеческого поведения, имеет социальную природу, порождаемую, прежде всего, общественными связями и отношениями, в которых он развивается и живёт.
преступление - это исключительно акт внешнего поведения личности, т.е. деяние, которое совершено в форме действия (бездействия), протекающее под контролем его сознания и воли. Бессознательное поведение, а также поведение, исключающее свободное волеизъявление (например, непреодолимая сила), не может признаваться преступным.
  В наказания  в зависимости от характера и  степени общественной опасности  совершаемых преступлений и обеспечения  справедливости УК РФ классифицирует их на четыре категории: преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие. Принадлежность преступления к той или иной категории тяжести влечет за собой установленные законом определенные уголовно-правовые и уголовно-процессуальные последствия. Поэтому в интересах должного применения уголовного закона в ходе предварительного расследования и судебного разбирательства необходимо однозначно устанавливать принадлежность совершенного преступления к той или иной категории тяжести
  В  зависимости от характера и степени общественной опасности, а также формы вины все преступные деяния подразделяются на следующие категории: 1) преступления небольшой тяжести; 
2) преступления средней тяжести; 
3) тяжкие преступления; 
4)йособоптяжкиеппреступления.
  Согласно ст. 15 УК преступлениями небольшое тяжести признаются умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное статьей особенной части УК, не превышает двух лет лишения свободы (например, угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью – ст.119 УК РФ). 

 РассмотримОсудебноеОрешениеОпоОданнойОкатегорииО.
 В деле  № 1-36/2018 суд установил, что  Бикимов Ж.М., будучи в состоянии алкогольного опьянения действуя  умышленно, на почве произошедшей ссоры,  держа в руке мотыгу и замахиваясь ею   на <ФИО2> стал высказывать в адрес  <ФИО2>  в устной форме   угрозу  убийством,  не имея намерения привести  данную  угрозу  в исполнение. Высказанную Бикимовым Ж.М.  угрозу убийством <ФИО2>  воспринял как  реально опасную для своей жизни.
   Проанализировав действия подсудимого  суд признал Бикимова виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 119 УК РФ и на основании данной статьи  назначил ему  наказание в виде  шести месяцев   лишения свободы. Что означает совершение Бикимовым преступления небольшой тяжести, так как наказание не превышает двух лет.
 Преступлениями средней тяжести признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание не превышает пяти лет лишения свободы. Например, нарушение правил учета, хранения, перевозки и использования взрывчатых, легковоспламеняющихся веществ и пиротехнических изделий – ст.218 УК РФ, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание превышает два года лишения свободы.
   Приведу судебный пример по данной тяжести преступления.

 В деле №2-9468/2011 суд установил, что гражданка Горкун Т.Ю. совершила убийство матерью новорожденного ребенка сразу же после родов. Суд квалифицирует действия подсудимой Горкун Т.Ю. как убийство матерью новорожденного ребенка сразу же после родов, т.к. лишение ею жизни новорожденного, имело место в течение непродолжительного времени после их осуществления, о чем свидетельствуют не только показания подсудимой, но и наличие плаценты в места обнаружения трупа новорожденного.   
  В итоге, суд признал Горкун  виновной в совершении преступления, предусмотренного ст.106 УК РФ и назначить наказание в виде лишения свободы сроком на два года.
  Преступление будет считаться средней тяжести, так как подсудимая действовала умышлено и получила два года лишения свободы, но не более пяти.
   Тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание не превышает десяти лет лишения свободы. Например, привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности, соединенное с обвинением лица в совершении тяжкого либо особо тяжкого преступленияппп–рррч.2рррст.299рррУКррРФ.
    Например, дело 1-92/2016, Буланкин А.А. совершили умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека, группой лиц, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего.  
  Суд признал виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.4 ст.111 УК РФ, за которое назначил ему наказание в виде лишения свободы сроком на восемь лет.  Данное преступляние будет являться тяжким.
  Особо тяжкими преступлениями умышленные деяния, за совершение которых предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или более строгое наказание. Например, посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование – ст.295 УК РФ. Более строгим наказанием может быть пожизненное лишение свободы или смертная казнь.   лооооооооооооооооооооооооооооооооооооооооооооо
   Дело 1-128/2016. Прытков А.Ф. совершил преступление, убийство, то есть умышленное причинение смерти другому человеку, двух лиц.
  Суд признал Прыткова А.Ф. виновным в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 105 УК РФ и назначил наказание в виде четырнадцати лет лишения свободы.  О данном преступлении можно говорить, как об особо тяжком.
  «В ст. 15 УК РФ изложена нормативно-правовая иерархическая естественная классификация преступлений.

  Нормативно-правовой характер этой классификации подтверждается её законодательной формой, юридической силой, а также тем, что классификация адресуется субъектам уголовно- правовых отношений, предназначена для многократного применения и обязательна для исполнения.
   Это иерархическая классификация, так как её элементы (категории преступлений) образуют иерархическую структуру с вертикальным подразделением объектов классификации (виды преступлений). В ней есть «низшее» звено, которое составляют преступления небольшой тяжести , и «высшее» звено – особо тяжкие преступления.
   Классификация преступлений, заданная в ст. 15 УК РФ, признаётся естественной, потому что в ней преступления разделяются и сопоставляются, главным образом,  не по формально-юридическим признакам, а в зависимости от базового свойства преступления – общественной опасности.»

Глава 2. Значение категоризации.
  Значение категоризации в сфере уголовного права и судопроизводства велико, учитывая его роль в анализе события преступления и обеспечении возможностей для справедливого суда. Возможности категоризации применяются не только при анализе конкретных преступлений, но и при разрешении вопросов, связанных с  общей частью УК РФ.
Обязательное для органов следствия и суда применение категоризации гарантирует соблюдение прав и интересов лиц, совершивших преступление, и жертв, обеспечивает исполнение требований закона о строго индивидуальном подходе к назначению наказания, способствует осуществлению более внимательного и эффективного контроля за преступниками, формированию более точной статистики по совершаемым преступлениям и их особенностям, разрешению ряда теоретических вопросов, в том числе, в сфере виктимологии, оказывает влияние на процессы предупреждения преступлений — то есть затрагивает практически все сферы, связанные с уголовным правом, уголовным судопроизводством и вопросами безопасности человека. Кроме того, на практике разрешение многих вопросов, касающиеся расследования преступлений и их квалификации поставлены в зависимость от применения инструментов категоризации.
  Категории преступлений влияют на различные факторы применения уголовнойпвпаррапреответственности.
Во-первых, они имеют значение при определении вида рецидива преступления.
Во-вторых, категории преступлений влияют на назначение осужденным к лишению свободы вида исправительного учреждения.
В-третьих, от категории преступления, как правило, зависит применение актов амнистии.
В-четвертых, от категории преступления зависит и сроки применения условно-досрочного освобождения от наказания.
В-пятых, от категории преступления зависит применение сроков давности.
В-шестых, от категории преступления зависит сроки погашения судимости и т.д.


Категоризация в уголовном законодательстве при внешней беспристрастности обладает особой значимостью, занимает самостоятельное место в его системе и может использоваться для целенаправленного регулирования уголовно-правовых отношений с учетом взятых под охрану тех или иных социальных благ, интересов.

  При ее умелом использовании содержание системы уголовного законодательства в целом, отдельных уголовно-правовых норм становится абсолютно точным, ясным и понятным и, наоборот, при игнорировании приемов категоризации - недоступно сложным, либо безгранично неопределенным.

  В практическом аспекте категоризация в уголовном законодательстве играет существенную роль в правоприменительной практике, поскольку она образует особый режим функционирования Общей и Особенной частей УК РФ, уголовно-правовых институтов и норм, при котором у субъектов уголовно-правовых отношений открываются новые возможности для достижения  законных интересов более эффективным путем.

   Практическая ценность категоризации преступлений определяется тем, насколько полно и последовательно она отражена при конструировании различных уголовно-правовых институтов.

  Функциональное значение категоризации в уголовном законодательстве обусловливается следующими признаками: она позволяет познавать сущность включенных в уголовное законодательство институтов, устанавливать предназначение различных классификационных групп, определять их объективные признаки, основные характеризующие составляющие; помогает представлять изучаемые явления в научно обоснованном и структурированном виде, выявлять их взаимосвязи и соподчинения, понять их как части целого и, базируясь на представлении об этой целостности, прогнозировать наличие недостающих звеньев, то есть осуществлять диагностирование и предсказание новых явлений; способствует изучению исследуемых уголовно-правовых институтов в детализированном виде и одновременно с этим соединяет (группирует) разносторонние и порой противоречивые их проявления в процессе практической реализации; служит средством систематизации как одной из форм научного обобщения, связывает в единую целостную систему, определяя их место в множестве уголовно-правовых систем; устанавливает взаимосвязи внутри каждой классификационной группы, выделяя негативные моменты в сфере уголовного законодательства, тем самым повышает эффективность ведения научных изысканий по вопросам совершенствования уголовного закона и т. д.

  Значение категоризации преступлений состоит в том, что она обращена к законодателю, обязывая учитывать ее при конструировании уголовно-правовых институтов и норм. В этой связи категоризацию преступлений следует признать важным приемом законодательной техники.

   Значение деления преступлений на категории в зависимости от степени их общественной опасности имеет не только теоретический, но и практический характер. Отнесение деяния к той или иной категории может иметь такие правовые последствия, как определение вида рецидива (ст. 18 УК), наказуемость приготовления к преступлению (ч. 2 ст. 30 УК), определение режима отбывания наказания в виде лишения свободы (ст. 58 УК), влияние на определение порядка назначения наказания по совокупности преступлений (ст. 69 УК), на правила отмены условного осуждения (ст. 74 УК), на освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (ст. 75 УК), примирением с потерпевшим (ст. 76 УК) или с истечением срока давности (ст. 78 УК), на правила условно-досрочного освобождения от отбывания наказания (ст. 79 УК), замены неотбытой части наказания более мягким (ст. 80 УК), на освобождение от наказания в связи с изменением обстановки (ст. 80.1 УК), отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей (ст. 82 УК), освобождения от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда (ст. 83 УК), погашения судимости (ст. 86 УК), на назначение наказания несовершеннолетним (ст. 88 УК), а также влияет на применение принудительных мер воспитательного воздействия (ст. 90 УК), освобождение от наказания несовершеннолетних (ст. 92 УК), применение условно-досрочного освобождения от отбывания наказания (ст. 93 УК), определение сроков давности (ст. 94 УК) и сроков погашения судимости (ст. 95 УК).

  Санкции, избираемые законодателем за конкретные преступления, не могут определяться вне зависимости от отнесения преступления к определенной категории.

  Категоризация преступлений имеет большое значение. Во-первых, она положена в основу построения многих норм и институтов Общей и Особенной частей УК.

  Во-вторых, разграничение преступлений на определенные категории в зависимости от тяжести позволяет проводить тщательную законодательную дифференциацию уголовной ответственности.

  Кроме того, категоризация преступлений позволяет законодателю проводить четкую линию в отграничении тяжких и особо тяжких преступлений от менее опасных деяний. Особенно это выражено в сроках, влияющих на освобождение от ответственности и от наказания, в признаках личности преступника (женщины, несовершеннолетние и т.п.), и других положениях уголовного закона, обеспечивающих достижение целей и задач уголовной политики.

   Категоризация преступлений в зависимости от тяжести в ряде случаев является обязательным условием для квалификации преступлений, т.к. учитывается законодателем в диспозиции статей  Особенной части.
Заключение.
В процессе написания работы мне удалось познакомиться и проанализировать специальную литературу, некоторые публикации по данному вопросу. Проделанная работа позволила мне сделать определённые выводы по теме исследования: в ст. 15 Уголовного Кодекса РФ приведена законодательная категоризация преступлений. Ее критерием служит характер и степень общественной опасности преступления. 
С учетом этих критериев вся совокупность преступлений, предусмотренных в Уголовном Кодексе, разделена на четыре категории:

1. преступления небольшой тяжести - это умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное Уголовный Кодекс, не превышает трёх лет лишения свободы;

2. преступления средней тяжести - это умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное Уголовным кодексом, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное Уголовный Кодекс, не превышает трёх лет лишения свободы;

3. тяжкие преступления - это умышленные, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное Уголовный Кодекс, не превышает десяти лет лишения свободы;

4. особо тяжкие преступления - это умышленные деяния, за совершение которых предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или более строгое наказание.

Значение вопроса категоризации преступлений чрезвычайно велико. Категоризация преступлений учитывается при регламентации широкого круга вопросов Общей части, в том числе приготовления к преступлению, назначения наказания по совокупности преступлений, освобождения от уголовной ответственности и наказания, давности, погашения и снятия судимости, ответственности несовершеннолетних и т. д.
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