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Введение

Согласно принципу ответственности в административном праве за нарушение норм административного права личность должна претерпевать правоограничения в связи с применением мер юридической ответственности и других мер государственного принуждения. Мерой ответственности в данном случае выступает административное наказание. 

Административное наказание  представляет собой установленную государством меру ответственности за совершение административного правонарушения в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.
 

Одной из новелл законодателя стало введение в июне 2012 г. Федеральным законом № 65-ФЗ в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях нового вида административного наказания - обязательных работ. Однако в настоящее время продолжаются споры, касающиеся как порядка применения этого наказания, так и его допустимости и обоснованности в современном демократическом обществе, что обуславливает актуальность данной курсовой работы.
Целью работы является рассмотрение административного наказания в виде обязательных работ, а также исполнения постановления о назначении данного наказания.
Для достижения обозначенной цели автором поставлены следующие задачи: 

- рассмотреть понятие и административно-правовую характеристику административного наказания в виде обязательных работ;
- изучить особенности назначения и исполнения наказания в виде обязательных работ;

- выявить  проблемы, связанные с исполнением постановления о назначении обязательных работ.
Глава I. Общая характеристика наказания в виде обязательных работ
Для современного российского права понятие "обязательные работы" не является новым. Это одно из наказаний, предусмотренных в УК РФ, однако для административного законодательства России это наказание новое, не имеющее аналогов в рамках этой отрасли.
 
Согласно действующему Кодексу об административных правонарушениях (далее - КоАП) обязательные работы заключаются в выполнении физическим лицом, совершившим административное правонарушение, в свободное от основной работы, службы или учебы время бесплатных общественно полезных работ.
Идея о необходимости введения в качестве административного наказания в виде обязательных работ в законодательство об административных правонарушениях неоднократно высказывалась многими отечественными учеными. Так, В.Н. Васильев предлагал установить обязательные общественные работы в качестве административного наказания в случае неуплаты административного штрафа.
 Схожее предложение выдвигал и А.В. Жильцов.
  Административное наказание в виде обязательных работ за некоторые правонарушения в отношении несовершеннолетних предложила ввести в КоАП Т.А. Смагина.
 К числу мер административной ответственности относил обязательные работы, заключающиеся в выполнении лицом, признанным виновным в совершении административного проступка, бесплатных общественно полезных работ в свободное от основной работы или учебы время, и А.П. Стуканов.

Представляется, что по своей правовой природе сущность наказания в виде обязательных работ, назначаемых как за совершение административных правонарушений, так и за совершение уголовных преступлений, является в основном схожей. Так, данная схожесть выражена в законодательном определении характера работ и времени отбывания наказания, исходя из положений ч. 1 ст. 3.12 КоАП РФ и ч. 1 ст. 49 УК РФ. Оба Федеральных закона устанавливают, что обязательные работы являются бесплатными общественно полезными работами, а временем отбывания наказания определено свободное от основной работы (службы) или учебы время. Срок обязательных работ исчисляется в часах, а время обязательных работ не может быть более четырех часов в выходные дни и более двух часов, по общему правилу, в рабочие дни, а также время обязательных работ в течение недели, как правило, не может быть менее двенадцати часов (ч. 9, 10 ст. 32.13 КоАП РФ и ч. 1, 2 ст. 27 УИК РФ). Законодатель допускает возможность отработать в течение недели меньшее количество часов только лишь при наличии уважительных причин.
Но, несмотря на схожую правовую природу обязательных работ в административном и уголовном праве, указанные наказания имеют и определенные различия:

-  отнесение обязательных работ к разным видам мер государственного принуждения, а именно к административно-правовому и уголовно-правовому. Если административное наказание назначается лицу, виновному в совершении административного правонарушения, по постановлению судьи, то уголовное наказание назначается по приговору суда лицу, признанному виновным в совершении преступления;

- различие по юридическим, фактическим и процессуальным основаниям ответственности.  Юридическое основание административной ответственности в виде обязательных работ закреплено в КоАП РФ, а юридическое основание уголовной ответственности в виде тех же обязательных работ закреплено в УК РФ. Фактическое основание применения административной ответственности возникает при наличии в деянии (действии, бездействии) лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, всех признаков состава административного правонарушения, тогда как фактическим основанием уголовной ответственности будет выступать наличие в действиях лица состава уголовного преступления. Процессуальным основанием наступления административной ответственности в виде обязательных работ является вступившее в законную силу постановление судьи по делу об административном правонарушении, а приговор суда, также вступивший в законную силу, следует отнести к процессуальным основаниям наступления уголовной ответственности;

-  различие процессуального порядка применения административного и уголовного наказания в виде обязательных работ: в порядке производства по делам об административных правонарушениях и в порядке уголовного судопроизводства соответственно;
- различие порядка исполнения рассматриваемого вида наказания. Исполнение административного наказания в виде обязательных работ регулируется КоАП РФ и Федеральным законом от 02.10.2007 № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" (далее - Закон об исполнительном производстве), а исполняют наказание судебные приставы-исполнители (ч. 1 ст. 32.13 КоАП РФ). Исполнение уголовного наказания в виде обязательных работ регламентировано Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации  (далее - УИК РФ), а органом, исполняющим наказание, являются уголовно-исполнительные инспекции (ч. 4 ст. 16 УИК РФ);

- юридическим последствием применения уголовного наказания в виде обязательных работ является наличие судимости, которую можно рассматривать не только в рамках уголовно-правовых категорий, но также и выходящих за рамки уголовной сферы ее общеправовых последствий, несмотря на то что в соответствии с ч. 6 ст. 86 УК РФ погашение или снятие судимости аннулирует все правовые последствия, связанные с судимостью, например в части запрещения приема на службу в органы внутренних дел граждан, имеющих либо имевших судимость. При всем том привлечение лица к административной ответственности в виде обязательных работ правовых последствий в виде наличия судимости за собой не влечет.

Введение обязательных работ в качестве административного наказания рассматривалось Конституционным Судом РФ на предмет соответствия Конституции РФ и нормам международного права. В Постановлении Конституционного Суда РФ от 14.02.2013 № 4-П «По делу о проверке конституционности Федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и Федеральный закон „О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях“» в связи с запросом группы депутатов Государственной Думы и жалобой гражданина Э. В. Савенко» было принято следующее решение:

- признать взаимосвязанные положения пунктов 4, 7, 8, 9 и 10 статьи 1 Федерального закона "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», предусматривающие обязательные работы в качестве вида административного наказания за нарушения, связанные с организацией либо проведением собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирования или организацией массового одновременного пребывания и (или) передвижения граждан в общественных местах, повлекших нарушение общественного порядка:

· в той мере, в какой они не связаны с вторжением в имущественные права граждан, не предполагают лишение правонарушителя свободы и не являются недопустимым способом принуждения к труду, соответствующими Конституции Российской Федерации;

· в той мере, в какой в системе действующего правового регулирования назначение данного вида административного наказания допускается не только в случае причинения вреда здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц либо при наступлении иных подобных последствий, но и при одном лишь формальном нарушении установленного порядка организации или проведения публичных мероприятий, не соответствующими Конституции Российской Федерации, её статьям 1 (часть 1), 19 (часть 1), 31, 37 (часть 2) и 55 (часть 3).

Федеральному законодателю надлежит — исходя из требований Конституции Российской Федерации и с учетом правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации, выраженных в том числе в настоящем Постановлении, — внести необходимые изменения в правовое регулирование административного наказания в виде обязательных работ.
Впредь до внесения в правовое регулирование надлежащих изменений обязательные работы могут применяться в качестве административного наказания за предусмотренные статьями 20.2, 20.2.2 и 20.18 КоАП Российской Федерации административные правонарушения, только если они повлекли причинение вреда здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц либо наступление иных подобных последствий.

Таким образом, хотя в целом Конституционный суд признал, что применение обязательных работ в качестве административного наказания не противоречит Конституции РФ и нормам международного права, им была ограничена сфера его применения: оно может назначаться только за правонарушения, связанные с причинением реального физического или материального ущерба.
Рассматриваемый вид административного наказания может быть назначен только судьей. 

Виды обязательных работ и перечень организаций, где лица, которым назначено административное наказание в виде обязательных работ, отбывают обязательные работы, определяются органами местного самоуправления по согласованию с территориальными органами Федеральной службы судебных приставов.

Глава II. Особенности исполнения и проблемы при исполнении наказания в виде обязательных работ
Согласно ч. 1 ст. 32.13 КоАП РФ постановление судьи о назначении обязательных работ исполняется судебным приставом-исполнителем в порядке, установленном федеральным законодательством. В соответствии с ч. 3 указанной статьи лицо, которому назначено административное наказание в виде обязательных работ, привлекается к отбыванию обязательных работ не позднее десяти дней со дня возбуждения судебным приставом-исполнителем исполнительного производства.
Срок обязательных работ исчисляется в часах. Время обязательных работ в течение недели, как правило, не может быть менее двенадцати часов. При наличии уважительных причин судебный пристав-исполнитель вправе разрешить лицу, которому назначено административное наказание в виде обязательных работ, отработать в течение недели меньшее количество часов.
Предусмотренный ч. 3 ст. 32.13 КоАП 10-дневный срок, в течение которого виновное лицо привлекается к отбыванию обязательных работ следует рассматривать в качестве подготовительного этапа, в ходе которого судебный пристав-исполнитель решает организационные вопросы, связанные с исполнением наказания.

Совершение указанных действий позволит выявить объективные причины, по которым исполнение рассматриваемого наказания станет невозможным.

Например, мировым судьей по Судебному участку № 5 Пролетарского района г. Твери при рассмотрении протокола об административном правонарушении по ч. 1 ст. 20.25 КоАП, составленного должностным лицом органа полиции того же района, вынесено постановление о назначении обязательных работ М., на основании которого судебный пристав-исполнитель возбудил исполнительное производство. При опросе должника установлено, что в судебном заседании по делу об административном правонарушении он не участвовал, кроме того, является инвалидом II группы, что не было предварительно выяснено и препятствовало применению к нему наказания в виде обязательных работ согласно законодательному запрету, предусмотренному ч. 3 ст. 3.13 КоАП РФ.

Исследуя вопросы правоприменения ст. 32.13 КоАП РФ, некоторые ученые указывают о наличии пробелов в указанной норме. Так, Л.Ю. Зуева полагает, что законодатель не предусмотрел, как должен поступить правоприменитель в случае нарушения лицом отбывания административного наказания в виде обязательных работ по уважительным причинам (например, болезнь родственников, уход за ними, смерть близких, срочный выезд по семейным обстоятельствам, командировка, ухудшение состояния здоровья самого правонарушителя и т.д.). Она высказывает предположение, что исполнение постановления о назначении обязательных работ в этой ситуации может быть приостановлено судом по ходатайству правонарушителя. Л.Ю. Зуева указывает, что срок приостановления исполнения постановления о назначении наказания в виде обязательных работ определяется судьей исходя из конкретных жизненных обстоятельств, подчеркивая, что предлагаемое дополнение будет способствовать обеспечению принципов гуманизации и индивидуализации административной ответственности.

Следует отметить, что первоначально порядок исполнения обязательных работ был регламентирован только ст. 32.13 КоАП РФ. Однако уже 5 апреля 2013 г. Федеральным законом "О внесении изменений в Федеральный закон "Об исполнительном производстве" и отдельные законодательные акты" компетенция службы судебных приставов была расширена (Федеральный закон от 2 октября 2007 г. N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" дополнен ст. 109.2).
Исполнение судебным приставом-исполнителем обязательных работ заключается в направлении должника в организацию, включенную в перечень организаций, в которых лица, которым назначено административное наказание в виде обязательных работ, отбывают обязательные работы, и в осуществлении контроля за выполнением должником таких работ (ст. 109.2 Федерального закона "Об исполнительном производстве").

В частности, такой контроль осуществляется путем посещения организации, в которую должник направлен для отбывания обязательных работ, или получения информации из такой организации. Таким образом, судебный пристав-исполнитель контролирует поведение должника при отбывании обязательных работ, соблюдение им трудовой дисциплины, количество отработанных часов.

Контроль за лицами, которым назначены обязательные работы, может осуществляться в нескольких формах: путем направления запросов в организацию, где работает лицо, в том числе касающихся предоставления документов (табелей) о фактически отработанном времени; при непосредственном посещении объектов (по его итогам составляется соответствующий документ). Ежедневный контроль за явкой лиц, в отношении которых назначено наказание в виде обязательных работ, судебные приставы-исполнители осуществляют с использованием средств связи, и лишь при необходимости они могут непосредственно выезжать к месту исполнения. Организация, в которую направлены привлеченные к административной ответственности лица, обязана представлять в соответствующий орган Федеральной службы судебных приставов (ФССП России) сведения о явке лиц для выполнения работ, о непосредственном их выполнении, наличии или отсутствии нарушений правил внутреннего распорядка, количестве фактически отработанных часов для учета общего срока отбытия обязательных работ.

На администрацию организации, в которой лицо отбывает обязательные работы, возлагаются следующие обязанности: контроль за выполнением этим лицом определенных для него работ, уведомление судебного пристава-исполнителя о количестве отработанных часов или об уклонении данного лица от отбывания обязательных работ.

В КоАП РФ закреплено положение, устанавливающее также, что в случае уклонения лица от отбывания обязательных работ, выразившегося в неоднократном отказе от выполнения работ, и (или) неоднократном невыходе такого лица на обязательные работы без уважительных причин, и (или) неоднократном нарушении трудовой дисциплины, судебный пристав-исполнитель в отношении этого лица составляет протокол об административном правонарушении в соответствии с частью 4 ст. 20.25 КоАП РФ. При этом отбытие иного вида административного наказания, предусмотренного указанной нормой КоАП РФ (наложение штрафа или административного ареста), не освобождает это лицо от отбывания обязательных работ.
В практике применения обязательных работ в качестве административного наказания возникают вопросы, связанные с его непосредственным исполнением. Так, по мнению В.В. Безуглова, анализ действующего законодательства позволяет сделать вывод о том, что отсутствуют эффективные механизмы осуществления контроля за исполнением данного вида административного наказания.

На сегодняшний день в целях упорядочения контроля за исполнением обязательных работ службой судебных приставов разработан порядок исполнения постановлений судей об отбывании обязательных работ.

В целях реализации положений Федерального закона от 5 апреля 2013 г. N 49-ФЗ Федеральной службой судебных приставов подготовлены: разъяснение порядка исполнения судебными приставами-исполнителями постановлений судей о назначении административного наказания в виде обязательных работ и макет исполнительного производства, возбужденного на основании постановления суда о назначении обязательных работ.

Согласно п. 3.1 разъяснения порядка исполнения судебными приставами-исполнителями постановлений судей о назначении административного наказания в виде обязательных работ, при возбуждении исполнительного производства судебный пристав-исполнитель заводит учетную карточку на лицо, которому назначено административное наказание в виде обязательных работ, в которой ведет суммарный учет отработанного должником времени и отражает нарушения порядка и условий отбывания наказания, принятые меры воздействия и другие сведения.

В силу положений п. 3.3 указанного разъяснения Федеральной службы судебных приставов при выявлении фактов уклонения должника от отбывания обязательных работ, выразившегося в неоднократном отказе от выполнения работ, и (или) неоднократном невыходе такого лица на обязательные работы без уважительных причин, и (или) неоднократном нарушении трудовой дисциплины, подтвержденных документами организации, в которой лицо, которому назначено административное наказание в виде обязательных работ, отбывает обязательные работы, судебный пристав-исполнитель составляет протокол об административном правонарушении, предусмотренном частью 4 ст. 20.25 КоАП РФ.

Однако на практике приведенные выше рекомендации применяются не в полной мере. Анализ исполнения административного наказания в виде обязательных работ в Республике Адыгея за 2013 - 2014 гг. показал, что по состоянию на начало 2015 года остались неисполненными 30% от общего числа обязательных работ, назначенных в 2013 году, и 57% от общего числа обязательных работ, назначенных в 2014 году.
 При этом протоколы об административном правонарушении, предусмотренном частью 4 ст. 20.25 КоАП РФ, составлялись в редких случаях.
По мнению В.А. Селезнева определенные проблемы исполнения могут возникнуть при назначении обязательных работ без учета занятости и специфики труда совместителей, учащихся, государственных гражданских и муниципальных служащих, для которых установлен ненормированный служебный день. В связи с этим, по мнению автора, целесообразно рассмотреть вопрос о внесении изменений в ст. 32.13 КоАП РФ, предусматривающих отбывание обязательных работ по месту постоянной работы с удержанием суммы из заработной платы лица, привлеченного к административной ответственности.

Заключение

В процессе выполнения курсовой работы мною было рассмотрено административное наказание в виде обязательных работ, а также особенности назначения данного наказания и исполнения постановления о назначении обязательных работ.

Административное наказание в виде обязательных работ является новеллой отечественной законодателя и введено сравнительно недавно. Идея о введении данного наказания выдвигалась многими правоведами под влиянием уголовного права. Анализ норм КоАП РФ и УК РФ позволил сделать вывод о схожести правовой природы данных наказаний в административном и уголовном праве, несмотря на наличие различий по юридическим, фактическим и процессуальным основаниям применения, порядка исполнения и юридическим последствиям, отнесения наказаний к разным видам мер государственного принуждения.
Административное наказание в виде обязательных работ назначается только судьей и лишь по ограниченному количеству составов административного правонарушения. 

Говоря об особенностях назначения, следует отметить, что наблюдается рост числа назначения данного наказания, причем основная масса назначается  за неуплату административного штрафа.
Ряд правоведов отмечают определенные проблемы при правоприменении нормы ст. 32.13 КоАП РФ, такие как отсутствие эффективных механизмов осуществления контроля за исполнением данного вида административного наказания; назначение обязательных работ без учета занятости и специфики труда совместителей, учащихся, государственных гражданских и муниципальных служащих; отсутствие в законе положений, регламентирующих вопросы неисполнения постановления по уважительным причинам и ряд иных проблем. В связи с этим можно сделать вывод о необходимости дальнейшего развития законодательства в данном направлении в целях повышения эффективности правоприменения нормы ст. 32.13 КоАП.
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