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Введение
Тема Военных судов Российской Федерации актуальна и по сей день. Потому что множество дел изучают и решают именно Военные суды, и на них лежит большая ответственность в плане рассмотрения и принятия решений по данным делам, которые связаны с военной службой и исполнением военного законодательства.
Военные суды входят в судебную систему Российской Федерации. Они относятся к федеральным судам общей юрисдикции и осуществляют судебную власть в Вооруженных Силах РФ, других войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнительной власти, в которых военная служба предусмотрена федеральным законом. От имени Российской Федерации Военные суды осуществляют правосудие, а также рассматривают подсудные им дела в порядке гражданского, административного и уголовного судопроизводства, руководствуясь при этом уголовным, гражданским и другим законодательством.
В соответствии с Федеральным конституционным законом Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. №1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» военные суды, полномочия, порядок образования и деятельности которых устанавливаются федеральным конституционным законом, отнесены к федеральным судам общей юрисдикции.
Исходя из этого, целью моей курсовой работы является раскрыть тему Военных судов Российской Федерации и изучить специальную литературу по теме курсовой работы и выделить основное в указанной теме.
А задачами при написании курсовой работы являются рассмотреть и изучить полномочия и задачи Военных судов Российской Федерации, с помощью дополнительной литературы и нормативно-правовых актов, а также статей из различных правовых журналов.
Указанная тема курсовой работы начала исследоваться российскими юристами практически сразу с периода основания Военных судов Российской Федерации. Когда еще только зарождались сами основы Военного судопроизводства, их задачи и полномочия в судебной системе.
Аспекты становления и развития именно военных судов во всем своем многообразном комплексе в 20 в. еще не являлись объектом специального, самостоятельного научного рассмотрения. В некоторых источниках исторические и современные вопросы деятельности военных судов в России трактуются весьма непринужденно, что приводит не всегда к объективным оценкам и выводам, относящимся не только к прошлому, но и к настоящему времени. Чаще всего об аспектах Военных судов Российской Федерации говорили Алексеев С.С., Алексеева Л.Б. и Артамонов Н.В. Это юристы, которые чаще всего прославлялись своими трудами в юридической сфере.


1. [bookmark: _Toc498268801]Задачи Военных судов Российской Федерации
1.1. [bookmark: _Toc498268802]Место в российской судебной системе
У современных российских военных и гражданских судов на данный момент много общего. И те, и другие входят в одну подсистему судов - в подсистему судов общей юрисдикции. Подобно всем правоохранительным органам и иным судам, военные суды призваны участвовать в охране личности - ее прав и свобод, общества - его материальных и духовных ценностей, а также государства - его конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности.[footnoteRef:1] [1:  Федеральный закон от 28.12.2010 N 390-ФЗ (ред. от 05.10.2015) "О безопасности", ст. 1] 

Отсюда следует, что основными и главными задачами Военных судов Российской Федерации являются решения:
- нарушенных или оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов человека и гражданина, юридических лиц и их объединений;
- нарушенных или оспариваемых прав и охраняемых законом интересов местного самоуправления;
- нарушенных или оспариваемых прав и охраняемых законом интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации.[footnoteRef:2] [2:  Федеральный конституционный закон от 23.06.1999 N 1-ФКЗ (ред. от 03.07.2016) "О военных судах Российской Федерации», ст. 4] 

Таким образом, задачи Военных судов являются наиболее важными во всей судебной системе судов общей юрисдикции, так как они разрешают большое количество дел связанных с интересами, свободами и правами человека, а также гражданина государства или страны. Военные суды доказывают справедливость решений и законность прав и свобод граждан, проходящих военную службу или сборы в  России, и поэтому являются важным звеном во всей судебной системе Российской Федерации.
1.2. [bookmark: _Toc498268803]Система организации Военных судов Российской Федерации
В систему организации Военных судов Российской Федерации входит:
1. Гарнизонный военный суд;
2. Окружной (флотский) военный суд.
Для начала рассмотрим Гарнизонный военный суд Российской Федерации.
Гарнизонный военный суд является первым звеном системы военных судов Российской Федерации. Он действует только в качестве суда первой инстанции, на территории которой располагаются один или несколько военных гарнизонов.
Гарнизонный военный суд в первой инстанции рассматривает все гражданские, административные и уголовные дела, а также ещё он рассматривает материалы военнослужащих и граждан, проходящих военные сборы, которые могли совершить грубые дисциплинарные поступки, за совершение которых может быть назначен дисциплинарный арест. Но только те дела, которые не отнесены к подсудности Военной коллегии Верховного Суда Российской Федерации или окружного (флотского) военного суда.
Административные и гражданские дела, а также другие материалы по всевозможным вопросам, которые были отнесены к подсудности данного суда, рассматриваются судьей индивидуально и лишь при рассмотрении дел о тяжких преступлениях по ходатайству подсудимого – коллегией, состоящей из трех профессиональных судей.
Таким образом, решения и приговоры гарнизонных военных судов могут быть обжалованы в кассационном порядке участниками судебного процесса в высокопоставленный окружной (флотский) военный суд. Порядок обжалования судебных актов, вступивших в законную силу, или по вновь открывшимся обстоятельствам тот же, что и в территориальных судах общей юрисдикции.
Гарнизонный военный суд состоит из председателя, его заместителей и других судей.
Вторым звеном системы Военных судов Российской Федерации является окружной (флотский) военный суд, который действует на территории одного или нескольких субъектов РФ, где располагаются воинские части и учреждения Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, а также воинских организаций и органов.
Окружной (флотский) суд рассматривает:
- в надзорном режиме – уголовные и гражданские дела по жалобам и представлениям сторон, а также других участников судопроизводства на судебные решения гарнизонных военных судов, которые уже вступили в законную силу;
- в процедуре возобновления производства по новым и вновь открывшимся обстоятельствам – дела, которые были рассмотрены гарнизонным военным судом, но неизмененные или не отмененные решениями выше поставленных судебных инстанций;
- в кассационном режиме – административные, гражданские и уголовные дела по предъявлению на решения и приговоры, которые были приняты гарнизонными военными судами в первой инстанции и не вступившие в силу;
- в качестве суда первой инстанции – гражданские дела, которые связанны с государственной тайной, осуществляемые военнослужащими лицами, проходящими военные сборы и службу.
Таким образом, данный суд является таким же немаловажным судом, как и гарнизонный военный суд Российской Федерации, который имеет свои обязанности и особенности в решении дел и вынесении приговоров. Но следует отметить, что два данных суда одинаково важны и каждый имеет место быть в судебной системе судов России.
1.3. Требования к кандидатам на должность судьи Военного суда
Судьи Военных судов владеют  точно таким же судейским статусом, как и остальные судьи судов общей юрисдикции. При осуществлении правосудия независимость судей полностью распространяется на судей Военных судов, как и на других судей.
Судьей гарнизонного военного суда может стать гражданин Российской Федерации, достигший возраста 25 лет, который отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатам на должность судьи. Кандидат должен иметь высшее юридическое образование, а также стаж работы в юридической сфере не менее 5 лет. Не имеющий судимости и не совершавший порочащих поступков. Кандидат должен сдать квалификационный экзамен, за который должно быть получено положительное заключение Высшей квалификационной коллегии судей РФ. Преимуществом на назначение на должность судьи является, если кандидат военнослужащий и имеет звание офицера, а также кандидат, имеющий звание офицера, но находящийся в отставке или пребывающий в запасе.
Судьей окружного (флотского) военного суда может стать гражданин Российской Федерации, достигший возраста 30 лет и имеющий стаж в юридической деятельности не менее 7 лет.
Следует сделать вывод, что судьей любого Военного суда стать сложно, потому что на данной должности строгие требования к кандидатам, которые не каждый может пройти. Но, тем не менее, на должность судьи военного суда большое количество кандидатов, но, как и говорилось ранее, не все могут пройти данные требования.
2. Полномочия Военных судов Российской Федерации
2.1. Особенности полномочий Военных судов Российской Федерации
Полномочия военных судов формируются, отталкиваясь от 3-х критериев: 1. характера правоотношений, в связи с которым возникло определенное дело; 2. категории лиц, в отношении которых рассматривается дело; 3. места деятельности суда. Таким образом, к подсудности дел отнесены:
- гражданские и административные дела о защите нарушенных или оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов военнослужащих Вооруженных Сил РФ, а также других войск;
- дела о преступлениях, в совершении которых обвиняются военнослужащие, граждане, проходящие военные сборы, а также граждане, уволенные с военной службы и прошедшие военные сборы;
- дела об административных правонарушениях, совершенных военнослужащими и гражданами, проходящими военные сборы;
- все гражданские, административные и уголовные дела, подлежащие рассмотрению федеральными судами общей юрисдикции, которые возникли на месте дислокации военного суда за пределами территории РФ, если иное не установлено международным договором РФ;
- жалобы на действия или бездействия следователей военных следственных отделов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации или военных прокуроров и принятые ими решения по делам, которые расследуются в отношении военнослужащих и граждан, проходящих военные сборы;
- дела и материалы, связанные с ограничениями конституционных свобод и прав на тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, на неприкосновенность жилища.[footnoteRef:3] [3:  «Правоохранительные органы России», учебник, 2-е издание, профессор В. П. Божьев, 2010г.] 

Отсюда следует, что главной особенностью Военных судов является то, что они рассматривают большое количество дел, которые всегда разные и отличаются своей спецификой друг от друга.
2.2. Структура Военных судов Российской Федерации и их полномочия
Военная коллегия входит в состав Верховного Суда РФ и обладает полномочиями, схожими с полномочиями его судебных коллегий по гражданским и уголовным делам. К ее введению относится рассмотрение гражданских, административных и уголовных дел в надзорном порядке по жалобам или представлениям на вступившие в законную силу постановления гарнизонных и окружных (флотских) военных судов, а также в связи с возобновлением производства новых или снова открывшихся обстоятельств. В качестве суда кассационной инстанции Военная коллегия проводит проверку на законность и обоснованность не вступивших в законную силу решений, приговоров, определений и постановлений, вынесенных в первой инстанции окружными (флотскими) судами. 
[bookmark: _GoBack]Военная коллегия состоит из председателя, его заместителя, председателей составов и судей Верховного Суда РФ.
Председатель Военной коллегии по должности является заместителем Председателя Верховного Суда РФ и назначается Советом Федерации в таком же порядке, что и другие заместители Председателя Верховного Суда. 
Председатель Военной коллегии обладает полномочиями по внесению представлений в Президиум Верховного Суда РФ о пересмотре судебных решений в порядке надзора и в целях обеспечения целостности судебной практики в законности, по возбуждению надзорного производства в связи с жалобами сторон, по решению вопросов об изменении подсудных дел, подлежащих рассмотрению нижестоящими военными судами и о передаче дела из одного судебного состава в другой.
Заместитель председателя Военной коллегии принимает участие в ее заседаниях, исполняет полномочия председателя Военной коллегии во время его отсутствия, выполняет иные обязанности, порученные на него Председателем Верховного Суда РФ и председателем Военной коллегии.
Полномочия председателя судебного состава выражаются в организации деятельности судебного состава, осуществлении контроля над работой аппарата, исполнении обязанностей, возложенных на него председателем Военной коллегии. Он принимает также непосредственное участие в качестве председательствующего в рассмотрении дел судебным составом.
Подведя итог о структуре Военных судов Российской Федерации, можно сделать вывод, что она очень сложна, как и все остальные структуры судов. Но можно выделить, что данная структура важна, так как каждое деление в структуре решает определенные дела, которые связанны с военной службой, а так же ее прохождением. 


Заключение
В заключение проведенного мной исследования, то есть написания самостоятельно курсовой работы, можно сделать следующие выводы.
Военные суды Российской Федерации – это особо важная составляющая всей судебной системы Российской Федерации. Данные суды рассматривают большое количество дел, связанных как с военными обязанностями, так и с основной военной службой служащих в различных войсках России.
Полномочия, а также деятельность Военных судов Российской Федерации регулируются Конституцией РФ и множеством Федеральных законов РФ, например, Федеральный конституционный закон от 23.06.1999 N 1-ФКЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017) и Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 N 1-ФКЗ (ред. от 05.02.2014). Отсюда следует, что у Военных судов РФ имеются особо важные полномочия и задачи, которые реализуются в ходе судопроизводства.
Основными моментами из курсовой работы можно выделить, что чаще всего главными задачами Военных судов являются решения нарушенных или оспариваемых прав и свобод граждан, то есть военнослужащих. Это требует больших знаний, то есть в решении поставленных задач необходимо иметь хорошие знания в деятельности войск, а также самого военного законодательства. Ещё основной и главной задачей Военных судов в судебной системе является осуществление судебной власти в Вооруженных Силах РФ. Как органы правосудия Военные суды выполняют единые для всех судов общей юрисдикции задачи, которые относятся ко всем судам Российской Федерации. 
Так же ещё одной особенностью Военных судов РФ является то, что они делятся на гарнизонный военный суд и окружной (флотский) военный суд. У каждого из указанных судов есть свои полномочия и обязанности, к которым они строго обязаны придерживаться, а также они должны осуществлять правосудие и соблюдать Конституцию РФ и законы Российской Федерации, связанные с деятельностью Военных судов.
Моей целью в курсовой работе являлось раскрыть тему Военных судов РФ. Я считаю, что с поставленной целью справилась и как можно подробно описала все виды Военных судов и раскрыла их сущность в судебной системе Российской Федерации. Так же рассмотрела и изучила их задачи и полномочия, которые значительно отличаются от задач и полномочий других судов общей юрисдикции. И из этого можно выделить, что задачи и полномочия Военных судов РФ своеобразны во всей судебной системе.
При написании работы была изучена специальная литература, посвященная Военным судам. Дополнительно в курсовую работу были включены соответствующие нормативно-правовые акты, связанные с поставленной темой. Нормативно-правовых актов, связанных с Военными судами РФ, значительно много, но были использованы именно те, в которых более подробно описываются задачи и полномочия Военных судов в Российской Федерации. В курсовую работу также были включены несколько статей, посвященные компетенции и деятельности Военных судов России.
Подведя итог курсовой работы, хочется отметить, что данная тема была очень интересна в исследовании и рассмотрении. Я считаю, что Военные суды Российской Федерации играют значительную роль в нашем государстве, так как они контролируют работу аппарата Военной коллегии, что является одной из основных функций Военных судов России. Так же они контролируют деятельность всех военнослужащих тем, что следят за выполнением военного законодательства, к которому военнослужащие в обязательном порядке должны придерживаться  и не нарушать его.
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