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ВВЕДЕНИЕ
Чтобы изучить какое-либо социальное явление, нужно знать его корни и истоки, изучить его развитие и возникновение.
Государство представляет собой явление конкретно-историческое, поскольку существовало не всегда и возникло на определенном этапе развития человеческого общества.
Вопрос о возникновении государства является одним из важнейших и обсуждаемых вопросов, который не потерял свою актуальность, так как изучение данной темы происходит и по сей день, Он является причиной многих споров и дискуссий. Государство, как социальный институт существовал не всегда. С появлением первого человека, общество возникало естественным образом и длительное время существовало без государства. Возрастающее многообразие форм и потребностей деятельности требовало их интеграции и регуляции. Отношения между людьми регулировались на основе подчинения социальным нормам и законам. Примитивные формы регуляции и интеграции менялись на новые, более сложные, улучшенные и совершенные. Поэтому можно выделить два этапа в развитии общества: догосударственное общество; государство-организованное общество.[footnoteRef:1] [1:  Рассолова М.М. Теория государства и права: Учебник для вузов – 2-е изд., перераб. и доп. / М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2004. – С. 41
] 

Человек постоянно стремился ограничить всевластие государства, поставить его под контроль, однако понимал что не может существовать без него.
Целью написания данной курсовой работы является изучение причин, форм и путей возникновения государства.


ГЛАВА 1. ПРИЧИНЫ И ФАКТОРЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОСУДАРСТВА.
Государство – легитимный, суверенный, территориальный, политический союз лиц, располагающий публичной властью.
	Вопрос о происхождении государства тесно связан с различными теориями возникновения государства. И вопрос о причинах его становления является неоднозначным, и появляются разные мнения по этому поводу. Такой плюрализм обусловлен следующим: на процесс возникновения государственности влияли многие факторы: социально-экономические, военно-политические, духовно-культурные, экологические, религиозные, а также природно-климатические и другие; так же многие мыслители жили в разные эпохи и имели разный объем знаний; зачастую, ученые и мыслители в качестве примера, объясняя процесс возникновения государства, приводили в пример регионы в которых они жили и тд.
	Возникновение государства связано с периодом разложения первобытно - общинного строя, которое прошло несколько этапов развития.
	Рассмотрим первое, Дородовое общество – каменный век. В этот период люди занимались первобытным и необходимым для жизни трудом: собирательством, охотой, рыболовством. Собственность была общей.
	Родовой строй возникает примерно за 40 тыс. лет до н.э. Для этого времени характерны: добывание огня, изобретение крючка, лука, появление членораздельной речи[footnoteRef:2].	  [2:  Иванов А.А. История государства и права зарубежных стран: Учеб. Пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности “Юриспруденция“ / М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. - С. 9] 

Неолит, или эпоха нового камня начинается за 6 – 5 тыс. лет до н.э. В этот период человек переходит от охоты и собирательства к основам ремесла и земледелию. Скотоводство стало неотъемлемой частью жизни людей, а также важной частью экономики. Ремесло постепенно отделилось от земледелия. Появились купцы, группа людей, которые занимались исключительно обменом.
	В этот период люди все больше начинают зависеть друг от друга. Складывается первобытная община, где люди связаны кровными отношениями. Появляется связь между общинами, так как в брак вступали члены разных общин. – «В значительной степени в связи с запретом браков внутри одного рода складывается так называемая дуальная организация, когда два рода связаны кровными узами»[footnoteRef:3]. [3:  Иванов А.А. История государства и права зарубежных стран: Учеб. Пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности “Юриспруденция“ / М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. - С. 9
] 

	Женщины в тот период занимались собирательством, изготовлением одежды и пищи, а также они занимались воспитанием детей и были хранительницами очага. И поэтому господствующее положение в обществе принадлежало им. Эта форма общества называлась – матриархат.
Мужчины же почти все время проводили на охоте. И в таком укладе жизни тяжело было определить отцовство ребенка, поэтому наследование велось по материнской линии.
	Но, с появлением скотоводства и земледелия роль мужчин в обществе возросла. Появилась новая форма общества – патриархат. 
	С появлением новых видов хозяйства началось разложение первобытно – общинного строя, что повлекло за собой накопление и появление лишних продуктов, появилось частное имущество и собственность. С увеличением полей и размножением большого количества скота появилась необходимость в большом количестве рабочих рук. Конфликты и войны проходили теперь не ради защиты территории, а ради грабежа чужого имущества и кражи людей, которых превращали в рабов. Это можно назвать военным фактором возникновения государства.
Объясняется это тем, что некоторые общины жили в достатке, имея свое имущество и запасы, а некоторым этого не хватало, что и породило конфликты. Экономика развивалась все больше и шла по двум связанным между собой направлениям:
· Совершенствование орудий труда (грубые каменные орудия, более совершенные каменные орудия, орудия из меди, бронзы, железы и т.д.)
· Совершенствование способов, приемов и организации труда (собирательство, рыбная ловля, охота, скотоводство, земледелие и др.), разделение труда[footnoteRef:4]. [4:  Хабибулин А.Г. Лазарев В.В. Теория государства и права: учебник – 3-е изд., перераб. и доп. / М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА – М, 2009. - С. 60] 

Власть в этот период была представлена общими собраниями старейшин, которые рассматривали важные вопросы, например, наказания за преступления, распределение добычи, а также вопросы управления и так далее. 
Власть старейшин и военачальников в этот период основывалась на жизненном опыте, авторитете и уважении. Помимо управления племенем, совет старейшин избирал вождя. Но, должность старейшин не давала никаких привилегий и они получали свою долю, как и все.
Общественная власть совпадала с родовой общиной и не была отделена от нее. Родовые собрания могли решать вопросы без конфликтов благодаря единству, взаимопомощи, сотрудничества всех членов рода, отсутствия противоположных интересов. Со временем кровнородственные связи стали распадаться и заменялись на сельские общины. Важность хорошего руководства и управления осознавалась все больше. Произошло разделение функций власти на: Военную (военное руководство), Религиозную, Светскую (управление).
Появляется племенная бюрократия (управленческая, военная, религиозная), которая осуществляет руководство обществом не только в его общих интересах, но и в собственных – групповых и классовых. Это был начальный период возникновения элементов государственности – режим военная демократия, при котором в обществе сильная власть военных вождей.
Помимо того, что возникла необходимость в публичной власти, которая бы занималась управлением и стояла над обществом, также потребовалась новая организация, которая занималась сохранением и обеспечением жизни общества как целого организма. Этими организациями стали протогосударства. В этот период общество перешло от доклассового к раннеклассовому обществу. Возникли они впервые в таких государствах как: Древний Египет, Вавилон, Индия, Китай, Персия, Ассирия, Хеттское государство и другие. 
Нельзя не упомянуть и факторы, которые обусловили процесс возникновения государства. Например, среди экономических факторов нужно выделить развитие производства, переход от присваивающей к производящей экономике. С развитием производства, скотоводство отделилось от земледелия, ремесло отделилось от обособленной деятельности по обмену. В ходе специализации выросла производительность труда и, как следствие этого, появился избыточный продукт[footnoteRef:5]. Как и было сказано выше, избыточный продукт повлиял на появление товарообмена и присвоения чужого имущества. [5:  Перевалов В.Д. Теория государства и права: учебник // М.: Издательство Юрайт, Юрайт-Издат, 2013. – С. 41] 

Еще один фактор, который обусловил процесс возникновения государства, это влияние природных явлений. В отличие от других факторов, он не зависит от человека. И причины могут быть разнообразны. Например, 10 тыс. лет назад земли постигла экологическая катастрофа, вызванная космическими и тектоническими изменениями, которые повлекли за собой движение ледников, наводнений и др. 
Чтобы выжить в такой среде, люди должны были изменить свой образ жизни и занятия. От примитивных охот, собирательств, рыболовств человек вынужден был перейти к изготовлению орудий труда, а также производству питания.
Природные явления и позитивно влияли на становления государств. Ближний Восток, Африка, Америка вынуждены были заниматься созданием сооружений для развития земледелия, измерительных «инструментов» (лунных и солнечных календарей). Также люди вынуждены были объединяться чтобы выжить во время стихийных бедствий.
Еще один, общественный (социальный) фактор. Государство есть ничто иное как результат развития конкретного человеческого сообщества, формы его организации, управления и регулирования. И в социальном плане зарождение государства началось с дробления общин на патриархальные семьи. Некоторые из них становились экономически богаче других и не нуждались в помощи других. Развиваются трудовые и производственные отношения, появляется избыточный продукт. С развитием частной собственности общество начало постепенно расслаиваться на группы, сословия, касты, классы и так далее. Появляются раннеклассовые государства.
Религиозный фактор, один из важнейших государствообразующих, а именно из-за возникновения единобожия. Религия сплачивала общества, объединяла племена и роды социально – политическую общность. Религия также способствовала тому, что власть в лице короля, царя, правителя получила Божественный характер.
Географический фактор. Рабовладельческие государства впервые возникли в районах с субтропическим климатом. У народов, проживавших на территории Центральной и Восточной Европы, Центральной Азии с умеренным климатом (германцев, славян, монголов), при разложении родового строя образовывались феодальные, вместо рабовладельческих государств.
Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод и выделить общие причины: Переход присваивающего хозяйства к экономике производящего характера; появление разделения труда: возникновение скотоводства, отделение ремесла от земледелия, выделение особой социальной группы людей – купцов; появление в хозяйстве избыточного продукта, а вместе с ним имущественного расслоения общества; возникновение частной собственности на продукты труда и орудия производства, что приводило к социально-классовому расслоению общества; влияние климата на общественный строй; сплачивание народов благодаря единобожию.[footnoteRef:6] И на этом, причины не заканчиваются. [6:  Тарасевич В.Н. Государство: причины возникновения и качественные признаки // Научные труды Донецкого национального технического университета. Серия: экономическая. 2014. № 2. С. 17-22.
] 














ГЛАВА 2. ПУТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОСУДАРСТВА.
У каждого народа и этноса процесс возникновения государства проходил по разному, но у некоторых из них были общие причины и эти пути можно выделить:
· Восточный;
· Западный;
· Синтезный.[footnoteRef:7] [7:  Иванов А.А. История государства и права зарубежных стран: Учеб. Пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности “Юриспруденция“ // М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. - С. 45
] 

У каждой формы родоплеменной организации разным образом происходил процесс разрушения, возникновение социального расслоения. В этом и состоит их различие. Формы и функции государства зависели от создания условий жизнедеятельности человека и воспроизводства самого человека при переходе от присваивающей экономики к производящей.
Воспроизводство общественной жизни осуществлялось разными путями. Например:
1. При неразвитости орудийной деятельности, люди могли объединять свои усилия для быстрой, качественной работы;
2. Создание условий жизнедеятельности благодаря овеществленному труду, воплощенному в орудии труда, а также постоянному развитию трудовых навыков работника;
3. Объединение первого и второго способов и завоевание новых территорий.
В первом случае воспроизводство осуществляется за счет увеличения населения и кооперативного труда. Во втором случае за счет постоянного развития и совершенствования орудий труда. В третьем случае, помимо первых двух, так же способствует совершенствование военных навыков и организации войска.
Восточный путь возникновения государства – это путь, характеризующийся плавным переходом перерастания первобытного общества в государство; наличием земельной общины и коллективной собственности как атрибутов родового строя, а также сосредоточением власти в руках родоплеменной знати.[footnoteRef:8]  [8:  Кленкина О.В., Воронина А.А. Восточный путь (тип) возникновения государства // Известия Академии управления: теория, стратегии, инновации. 2016. № 1 (17). С. 88-90..] 

Государства Древнего Востока возникали в силу необходимости организации населения для осуществления трудоемких и сложных работ, которые обеспечивали пропитание всем общинникам. Для трудных задач, например строительства дамб или рытья каналов, сил отдельной общины или семьи не хватало. Кооперативный труд заменял неразвитость орудий труда. Общие усилия людей были необходимы для земледелия.
Объединение общин обусловило выделение функций централизованного управления в лице государства и его органов. Главами таких общин считались люди, находившиеся в знати. – «Разветвленный аппарат управления возникал из родоплеменной знати, которая постепенно закрепила за собой функции управления.»[footnoteRef:9]  [9:  Рассолова М.М. Теория государства и права: Учебник для вузов – 2-е изд., перераб. и доп. // М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. – С. 46] 

	В условиях низкой производительности труда функция управления предполагала осуществление функций распределения произведенного продукта. Это позволяло им получать большую часть произведенного товара, что обогащало их. Появилась каста управленцев, которую составляли приближенные монарха. Их класс стал господствующим, благодаря выполнению функции управления. Государственная собственность являлась доминирующей на Востоке, и положение во властной иерархии позволяло распоряжаться ею.
Приближенность политической и экономической власти обусловила деспотический характер государственной власти. Экономический интерес у работников практически отсутствовал, и заниматься трудом заставляли их силой. Сильная государственная власть заставляла население заниматься той или иной профессией, которые выполняли конкретные функции в государстве. Форма правления и политический режим в Восточном государстве представляла собой правление одного монарха, у которого была неограниченная власть.
Проблема продолжения существования общины состояла в том, что она замедляла социально – экономическое разделение общества и порождало деление людей на управляемых и управляющих.[footnoteRef:10] [10:  Хабибулин А.Г. Лазарев В.В. Теория государства и права: учебник – 3-е изд., перераб. и доп. // М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА – М, 2009. - С. 64] 

Западный путь возникновения государства. Образование государства на Западе отличалось от Восточного. Главными причинами разрушения родоплеменного общества и перехода к государственности являлись: появление частной собственности, имущественное неравенство и раскол общества на классы. Богатые общинники могли отстранить от власти родовую знать и стать правящим классом, благодаря своему экономическому господству. В отличие от Древнего Востока, на Западе общество изначально делилось не на классы, а на свободных и зависимых, т.е. на обычных граждан и на рабов соответственно. В свою очередь свободные делились на классы: родовая знать, свободные ремесленник, торговцы, крестьяне и т.д.[footnoteRef:11] [11:  Рассолова М.М. Теория государства и права: Учебник для вузов – 2-е изд., перераб. и доп. // М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. – С. 48] 

В основе причины деления общества на классы лежит переход от присваивающей экономики к производящей, когда человек самостоятельно создавал орудия труда, а также пищу, одежду и другие необходимые для жизни предметы. Скотоводство отделилось от земледелия, появились люди, занимающиеся обменом товара – купцы. Земля перешла от общинной собственности в частную. С появлением частной собственности последовало имущественное неравенство. 
Имущественное неравенство вызвало противоречия и борьбу между имущим и неимущим классами, которое привела к необходимости создания государства, целью которого являлось подавление недовольства масс и защита интересов имущих людей.
Более богатые собственники занимали ответственные государственные должности. Процесс образования государства ускорялся реформами правителей, которые стремились перейти от кровных и родственных связей к территориальной организации общества. Деление происходило в соответствии с имуществом, которое имели социальные группы. В зависимости от размера они могли занимать определенные государственные должности.
Так, например по реформе афинского царя Солона население делилось на четыре разряда в соответствии с имущественным владением:
1. Первый разряд – получавшие со своей земли 500 медимнов;
2. Второй – всадники имеющие 300 медимнов;
3. Третий – зевгиты с 200 медимнами;
4. Четвертый разряд – феты.
Высшие должности в государстве могли занимать лишь самые богатые – пятисотники. Представители второго и третьего разрядов занимали менее важные должности.
	И можно сделать вывод, что государство на Западе было следствием деления общества на классы. Таким образом формировалось общество в Древней Греции и Риме. Но, в Древнем Риме была еще одна причина возникновения государства, а именно контроль над населением захваченных территорий.[footnoteRef:12] [12:  Рассолова М.М. Теория государства и права: Учебник для вузов – 2-е изд., перераб. и доп. // М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. – С. 48] 

	Можно выделить еще несколько различий между Западным путем возникновения государства и Восточным путем. Например соотношение личности и общества: у Западного пути приоритет свободной личности обладающей гражданскими правами. И ценится индивидуальная свобода. У Восточного пути приоритет системы подчинения поданных государству. Господство традиций коллективизма.
	Отношение к собственности: у Западного пути – господство частной собственности. У Восточного пути – преобладание государственной и общинной собственности. Принцип власти – собственности.[footnoteRef:13] [13:  Кленкина О.В., Воронина А.А. Восточный путь (тип) возникновения государства // Известия Академии управления: теория, стратегии, инновации. 2016. № 1 (17). С. 88-90.] 

	Синтезный путь возникновения государства. Данный путь формирования государства был свойственен народам, которые сразу переходили от родоплеменных отношений к раннефеодальному государству под воздействием политического и имущественного неравенства. Потребность в объединении и воссоединении людей в большую группу и больших территорий была вызвана угрозой извне. Управленческие и организаторские функции в таких условиях были закреплены за военным вождем и его дружиной. 
Единство власти и собственности вождю и его дружинникам обеспечивали богатства, которые они получали во время походов, во время которых, они занимались завоеванием.
Одновременно складывалось в это время политическое и имущественное неравенство, которое стало основой для формирования институтов раннефеодального государства. Общинники, которые разорялись, попадали в экономическую зависимость от богатых общинников, которые забирали себе общинную землю и становились правящим классом феодалов. Так возникали многие государства, например Древняя Русь, Германские племена и др.[footnoteRef:14]  [14:  Рассолова М.М. Теория государства и права: Учебник для вузов – 2-е изд., перераб. и доп. // М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. – С. 49] 

Подводя итоги, можно сделать вывод: разные пути происхождения, соответственно имели разные причины и способы возникновения государства. Но у каждого из них также были одни и те же причины, например экономические и социальные.
























ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Возникновение государства является долгим и запутанным процессом. Ведь до его происхождения существовали общины и племена, во главе которых стояли старейшины. Но, со временем происходило формирование общин в первые государства, со своей системой и главами. На данный процесс влияли многие причины и факторы.
 Причин формирования государства достаточно много, но из них можно выделить основные, которые были характерны для разных государств. Например: переход от присваивающего хозяйства к экономике производства; еще одна из главных причин – появление избыточного товара, а значит статус у таких семей был выше чем у тех, у кого было недостаточно продуктов, из-за чего и возникло неравенство и привело к социально – классовому расслоению общества и др.
У каждого государства существовал свой путь возникновения, и для каждого из них были характерны разные факторы, в следствие этого создавались государства со своими различиями в социальной или экономической системе. Но и общие черты им тоже были присущи.
Таким образом, исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод: каждый из факторов, который повлияли на переход от первобытного общества к государству, является вероятной причиной возникновения государства. И у каждого из трех путей – Восточный, Западный и Синтезный, были свои схожие и различные причины и способы формирования.
Данный вопрос актуальный по сей день, а также является поводом для споров и дискуссий многих ученных во всем мире.
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