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Введение
Правоохранительные органы возникли одновременно с государством и являются его важнейшим и необходимым атрибутом. Поэтому актуальность темы прослеживается на всём периоде существования правоохранительных органов. В настоящее время актуальность выбранной мной темой состоит в том, что с развитием новой российской государственности требования соблюдения законности и дисциплины правоохранительных органов возрастают. В своей курсовой работе я хочу рассмотреть вопрос о решении проблемы обеспечения законности и дисциплины в деятельности правоохранительных органов и проанализировать виды ответственности, которая накладывается на должностные лица, которые превышают свои полномочия и производят другие правонарушения. Для более полного раскрытия темы, я приведу примеры нарушений законности и дисциплины правоохранительных органов по Тверской области, так как я являюсь жителем города Твери. Как ответственный гражданин, я считаю одной их своих главных задач - это быть в курсе всех событий, которые связаны с моим городом, а также моей будущей профессии. 
Одной из главных целей курсовой работы  служит исследование работы правоохранительных органов. А уже из этой цели можно вывести другую, цель выявления ошибок, нарушений и превышения должностных полномочий лицами правоохранительных органов. К сожалению, данная проблема существует в российском государстве и именно поэтому стоит обратить на это внимание. Выбранная мной тема является одной из самых важной так, как деятельность правоохранительных органов несет на себе всю ответственность и является лицом государства, поэтому проблема укрепления законности и введение более жёсткой дисциплины может подорвать статус государства.  Соблюдение законности должностными лицами органов внутренних дел важно: именно они являются активными участниками правотворческих и правоприменительных процессов; именно от них зависит состояние законности и правопорядка, которое приводит к становлению правового демократического государства, поэтому укрепление дисциплины и законности является одной из главных задач, которые стоят перед государством. Вопросы правильного поведения и соблюдения закона должно соблюдаться и будет соблюдаться по всему периоду совершенствования государства с учетом проводимых реформ. 
Задача моей курсовой работы состоит в попытке разработать практические и грамотные рекомендации по усовершенствованию процесса обеспечения законности и дисциплины, а также выявить какие условия создаются для этого. 
В процессе работы были применены следующие методы: эмпирический и теоретический. Мной был проведен анализ работы правоохранительных органов, а также просмотрена статистика совершаемых преступлений сотрудниками данной отрасли. Эмпирический метод позволил мне более точно исследовать практику и результаты работы правоохраны. 
Несмотря на все усовершенствования, и ужесточения, проблемы обеспечения законности и дисциплины оставляют желать лучшего, для более точной демонстрации нарушений передо мной стоит задача демонстрирования нарушений на примере выявления ошибок, совершенные должностными лицами.
















Глава 1. Законность и дисциплина в деятельности правоохранительных органах.
1.1. Понятие и общая характеристика деятельности правоохранительных органов.
Государство во все времена нуждалось в обеспечении порядка и законности во всем обществе, для регулирования общественных отношений публичная власть создала отдельную отрасль, которая стала частью государственного механизма. В современной юридической литературе понятие правоохранительные органы понимается, как один из органов государственной власти основной функцией которых является охрана и обеспечение конституционной законности, правопорядка и защита, обеспечение защиты прав и законных интересов гражданина, а также раскрытие и расследование преступлений и правонарушений в области экономической, финансовой, налоговой и таможенной сферах. 
Деятельность правоохранительных органов является многоплановой и разделяется по сферам ее действия. Правоохранительная деятельность разделяется на соответствующие ей направления: 
1) Конституционный контроль
2) Обеспечение правосудия
3) Организационное обеспечение деятельности судов
4) Прокурорский надзор
5) Выявление и расследование преступлений
6) Оказание юридической помощи
Правоохранительные органы осуществляют свою деятельность в полном и точном соответствии с Конституцией Российской Федерации, а также Федеральными законами. Деятельность правоохраны осуществляется строго с помощью применения юридических и законных мер воздействия; исполняется строго в установленном законном порядке; также к деятельности относится обязательное выполнение решений и действий правоохранительных органов гражданами Российской Федерации.  Данные решения, либо действия можно беспрепятственно обжаловать, но при соблюдении точного законного порядка проведения данной процедуры обжалования.
[bookmark: dst100012]Стоит более подробно рассмотреть направления деятельности правоохранительных органов для более точной характеристики. И так, особое место в деятельности данных органов занимает Конституционный суд Российской федерации. Конституционный Суд Российской Федерации – это судебный орган конституционного контроля, который осуществляет свою судебную деятельность самостоятельно и независимо путём конституционного судопроизводства. Согласно ст.1 Федерального конституционного закона от 21.07.1994 N 1-ФКЗ (ред. от 28.12.2016) "О Конституционном Суде Российской Федерации". Конституционный Суд Российской Федерации - судебный орган конституционного контроля[footnoteRef:1]. Конституционный контроль является самостоятельным видом охраны и направлен на обеспечение соответствия Конституции Российской Федерации действующих нормативно правовых актов.  [1:  Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 N 1-ФКЗ (ред. от 28.12.2016) "О Конституционном Суде Российской Федерации"//СПС «КонсультантПлюс»] 

[bookmark: dst100007][bookmark: dst100008]К деятельности прокуратуры относят расследование преступлений, а одной из самых важных функций является прокурорский надзор, что соответствует ст.1 Федерального закона от 17.01.1992 N 2202-1 (ред. от 29.07.2017) "О прокуратуре Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 10.08.2017). Прокуратура Российской Федерации 1. Прокуратура Российской Федерации - единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации. [footnoteRef:2] Прокурорский надзор - это специфический вид государственной деятельности, который осуществляет свою деятельность от имени Российской Федерации, производит проверку точности соблюдения Конституции Российской Федерации и исполнения действующих законов на всей территории государства.  [2:  Федеральный закон от 17.01.1992 N 2202-1 (ред. от 29.07.2017) "О прокуратуре Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 10.08.2017)//СПС «КонсультантПлюс»] 

Другой составляющей является деятельность министерства внутренних дел, Федеральной службы безопасности, налоговой полиции и таможенной службы. Данным службам принадлежат такие функции как: обеспечение охраны порядка и безопасности в целом, а также исполнение мер по защите прав и свобод человека, безопасности граждан, общества целиком и государства. 
Также одним важнейшим элементом являются органы Министерства юстиции, которые осуществляют законное соблюдение нормативно-правовых актов в стране; организовывает исполнение судебных постановлений и еще ряд других функций. 
К правоохранительным органам относятся и такие особые органы, как адвокаты и нотариусы. Адвокатская деятельность, обеспечивает правовую помощь в форме юридических консультаций, защиты граждан на следствии и судах. А за удостоверением имущественных и иных прав, а также за соблюдением гражданско-правовых сделок по закону следует обратиться к нотариусу.  Правоохранительная деятельность может осуществляться и частными организациями, которые могут создаваться по инициативе граждан.
[bookmark: dst100013]К органам внутренних дел относится деятельность полиции, которая является частью государственных органов исполнительной власти и в обязанности которой входит защита жизни, здоровья, прав и свобод граждан, а также защита интересов общества и государства. Согласно ст.2 Федерального закона от 07.02.2011 N 3-ФЗ (ред. от 29.07.2017) "О полиции" Статья 2. К основным направлениям деятельности полиции относятся:
[bookmark: dst100014] 1. Деятельность полиции осуществляется по следующим основным направлениям:
[bookmark: dst100015]1) защита личности, общества, государства от противоправных посягательств;
[bookmark: dst100016]2) предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений;
[bookmark: dst100017]3) выявление и раскрытие преступлений, производство дознания по уголовным делам;
[bookmark: dst100018]4) розыск лиц;
[bookmark: dst100019]5) производство по делам об административных правонарушениях, исполнение административных наказаний;
[bookmark: dst100020]6) обеспечение правопорядка в общественных местах;
[bookmark: dst100021]7) обеспечение безопасности дорожного движения;
[bookmark: dst100684]8) утратил силу. - Федеральный закон от 03.07.2016 N 227-ФЗ;
[bookmark: dst100685]9) контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации в сфере частной детективной (сыскной) деятельности;
[bookmark: dst100025]11) государственная защита потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, судей, прокуроров, следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, а также других защищаемых лиц;
[bookmark: dst100026]12) осуществление экспертно-криминалистической деятельности.[footnoteRef:3] [3:  Федеральный закон от 07.02.2011 №3-ФЗ  (ред. от 29.07,2017) « О полиции»//СПС «КонсультантПлюс»] 

[bookmark: dst100027]Можно сделать небольшой вывод, что важнейшим предназначением правоохранительной деятельности является обеспечение в демократичном обществе законности, то есть соблюдение и исполнение всех юридических норм, которые содержатся в законах, всех правовых предписаний гражданами, их объединениями, должностными лицами, государственными органами; выявление совершенных преступлений. Несмотря на существование различных видов деятельности правоохранительных органов и их функций, все они действуют в одном направлении, осуществляя свою деятельность с помощью юридических мер воздействия, которые полностью и точно соответствуют закону при соблюдении определенных процедур.















1.2 Способы введения дисциплины и законности в деятельность правоохранительных органов.
Законность и дисциплина одна из самых важных составляющих деятельности правоохранительных органов, которые отражают правовой характер организации самой работы правоохранительных органов. Две эти составляющие неотделимы от общеобязательного выполнения их всеми сотрудниками правоохраны. Законность требует соответствия поведения субъектов данной деятельности, которая обеспечивает реальное правомерное поведение. Одной из самой важной составляющей законности является ее верховенство, которое ей дает высшую юридическую силу в системе права. Законность распространяется на все виды деятельности и всех граждан государства. Все действия, которые подлежат совершению, должны соответствовать и исполняться в соответствии с нормами закона. А дисциплина требует подчинение правилам и соответствующим требованиям к должностному лицу, которые прописаны в нормативно-правовых актах и иных предписаниях. 
На необходимость строгого соблюдения законности  и дисциплины органами правоохраны указывает Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию, он ставит одной из главных задач перед Федеральным Собранием строгое соблюдение сотрудниками правоохранительных органов  законности. [footnoteRef:4]Глубокую озабоченность Президента России вызвала неблагоприятная статистика неправомерного  поведения личного состава подразделений МВД, а также других отраслей правоохранительных органов. Владимир Владимирович Путин подчеркнул необходимость дальнейшего совершенствования законодательства, а также создания в обществе обстановки нетерпимости к всевозможным злоупотреблениям служебным положением, такие как  получение мелких взяток или продажа крупных государственных заказов и контрактов. [4:  http://kremlin.ru/events/president/news/47173] 

Одним из самых главных способов введения дисциплины является соблюдение нормативно-правовых актов. Стоит начать с самой главной части правоохранительных органов, Конституционного суда. Соблюдение Конституции Российской Федерации обеспечивает дисциплину и законность для деятельности лиц Конституционного суда. При исполнении полномочий должностное лицо обязано избегать событий и дел, который могли порочить его авторитет. Компетентность и добросовестность входят в понятия дисциплины поведения судьи Конституционного суда. Законность и дисциплину в деятельность Конституционного суда вносит Кодекс судейской этики, об этом сказано в преамбуле Кодекса: «…а также установления стандартов поведения судей как основы общественного доверия к судебной власти и качеству правосудия, осознавая свою ответственность перед обществом за надлежащее отправление правосудия, принимают Кодекс судейской этики».[footnoteRef:5] Кодекс устанавливает обязательные правила поведения для каждого судьи, который осуществляет свою профессиональную деятельность по обеспечению правосудия, а также устанавливает правила поведения во внерабочей деятельности. Правила опираются  на нравственно-этические требования и законодательство Российской Федерации. Так, например, согласно Кодексу судейской этики в статье 6 говорится о том, что «…Судья должен следовать высоким стандартам морали и нравственности, быть честным, в любой ситуации сохранять личное достоинство, дорожить своей честью, избегать всего, что могло бы умалить авторитет судебной власти и причинить ущерб репутации судьи».[footnoteRef:6] [5:  "Кодекс судейской этики" (утв. VIII Всероссийским съездом судей 19.12.2012) (ред. от 08.12.2016)//СПС «КонсультантПлюс»]  [6: ] 

Другим не менее важным органом является прокуратура, которая обеспечивает защиту государства и каждого гражданина, также перед ними стоит задача по утверждению принципа верховенства Закона. Для обеспечения дисциплины и законности деятельности органов прокуратуры существует Кодекс этики и служебного поведения Федерального государственного служащего органов прокуратуры Российской Федерации. В своем поведении должностное лицо должно придерживаться конституционного положения, должен быть примером добропорядочности и честности. Примером служит отрывок из 3 части Приказа Генпрокуратуры РФ от 25.03.2011 №79  статья  22 «…В служебном поведении гражданскому служащему необходимо исходить из конституционных положений о том, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью, и каждый гражданин имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести, достоинства, своего доброго имени».[footnoteRef:7] Данный кодекс содержит сборник общих правил по соблюдению профессиональной служебной этики и поведения для должностных лиц прокуратуры.  [7:  Приказ Генпрокуратуры РФ от 25.03.2011 N 79 "Об утверждении Кодекса этики и служебного поведения федерального государственного гражданского служащего органов прокуратуры»//СПС «КонсультантПлюс»
] 

Самым близким и самым многочисленным институтом правоохранительной деятельности для обычного гражданина является полиция. В обязанность сотрудника полиции входит: стояние на страже, а также быть образцом законопослушного поведения для граждан государства, но также главной задачей перед сотрудником полиции не нарушать те же самые правила, которые они ставят перед обществом.  Полиция является одной частью общей  централизованной системы федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел. Одной из особенности деятельности полиции является применение физической силы, специальных средств, а также огнестрельного оружия. Данная деятельность имеет огромное значение в жизни общества, которая отвечает за спокойствие и безопасность населения. Правовое регулирование деятельности полиции закреплено Конституцией Российской Федерации, а также деятельность полиции регулируется такими правовыми документами, как Федеральный закон от 7 февраля 2011 года №3-ФЗ «О полиции». Данный Федеральный закон обеспечивает законность деятельности полиции, так как в нем говорится, что свою деятельность полиция осуществляет в точном соответствии с законом. Реализация своей деятельности служебных лиц осуществляется в строгом соблюдении нормативно-правовых актов. 
Исполняя свою деятельность, сотрудники могут причинить вред здоровью гражданину, который совершает преступление, так, например, согласно ст.20 Федерального закона «О полиции» «… Сотрудник полиции имеет право применять физическую силу во всех случаях, когда настоящим Федеральным законом разрешено применение специальных средств или огнестрельного оружия»[footnoteRef:8]; эти правила имеют значение также и к дисциплине органов внутренних дел, так как это соблюдение правил, которые не должны превышать полномочия сотрудников полиции. Так же существуют требования к служебному поведению сотрудника органов внутренних дел, которые излагаются в статье 13 Федерального закона от 30.11.2011 №342-ФЗ (ред. от 03.04.2017)  «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесение изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Необходимость соблюдения всех существующих нормативно-правовых актов для деятельности органов внутренних дел диктует Директива МВД России №7-2005 года: «Работа с кадрами в органах внутренних дел требует не только совершенствования их профессиональной подготовки, укрепления законности и дисциплины, но также и обеспечения уставного порядка. Это решающие факторы повышения эффективности управления системой МВД России, обеспечения результативности оперативно-служебной деятельности».[footnoteRef:9] [8:  Федеральный закон от 7 февраля 2011 года №3-ФЗ «О полиции» статья 20]  [9:  О приоритетных направлениях деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД России, ФМС России в 2006году: Директива МВД России от 4.10.2005г. №7.//СПС «Гарант»
] 

Но одним из самых главных методов введения дисциплины и законности в деятельность правоохранительных органов является индивидуальный подход в воспитании подчиненных. Так, например, существует приказ МВД России от 26.09.2006 года №770 «Об утверждении Положения об основах организации психологического обеспечения работы с личным составом органов внутренних дел», показывает нам то, что данная разработка дает рекомендации для проведения дополнительных часов, на которых происходит обсуждение и применение методов профилактики и предупреждения нарушений дисциплины и законности должностными лицами. А с должностями руководящими данными мероприятиями проводятся курсы тематических занятий по психологической теме, так как по большей части, нарушения происходящие лицами правоохранительных органов происходят именно по причины психологического нарушения. Занятия такого типа были введены  8 октября 2002 года приказом МВД России №965 для обучения методов и форм работы с подчиненными для укрепления дисциплины. На таких занятиях также подсчитывается статистика нарушений дисциплины и законностями органами правоохраны. 
На данный момент с сотрудниками полиции проводятся психологические тренинги, которые ставят перед собой задачу для повышения дисциплины и соблюдения законов и прав сотрудников полиции. Например, существует такое упражнение под названием «Десять заповедей». Данный тренинг ставит перед собой задачу помочь сотрудникам правильно поставить перед собой жизненные ценности, а также поставить их в правильную иерархию. Другим заданием для сотрудников является упражнение под названием «Табу».  Его сущность состоит в том, чтобы выяснить, кто и как относится к запретам стоящим перед ними. Данное задание помогает выявить заранее людей, которые склонны к нарушению законности.  
Дисциплина и законность в деятельности правоохранительных органов в особенности зависит от личной ответственности каждого сотрудника. Главной задачей таких воспитательных занятий является индивидуальный подход к каждому сотруднику ОВД. Служебная дисциплина является государственной дисциплиной и направлена на соблюдение всеми должностными лицами, несмотря на их занимаемую должность. Для такого соблюдения выше мной были рассмотрены нормативно-правовые акты, установленные законодательством Российской Федерации и входящих в нее субъектов, а также нравственные компоненты служебной дисциплины рассмотрены в Кодексе профессиональной этики сотрудников правоохранительных органов.  

















Глава 2. Проблемы обеспечения законности и дисциплины в правоохранительных органах.
2.1. Причины нарушения законности и не соблюдение дисциплины органами правоохраны.
Правоохранительные органы в истории нашего государства занимали значительное место во всех отраслях власти, оказывая влияние на общественно-политическую ситуацию в стране. В связи совершенствованием системы обеспечения прав и свобод граждан, перед государством становится важным и другой вопрос о требованиях правил дисциплины и законности в деятельности правоохранительных органов. Главной задачей деятельности правоохранительных органов является обеспечение законности и дисциплины, но, несмотря на это зачастую сотрудники и сами нарушают эти правила. Такая проблема вызвала интерес президента Дмитрия Анатольевича Медведева в 2008 году, он потребовал от всех служащих, чтобы они соотносили свои действия с существующими правилами поведения на службе. Несмотря на существующие правила и попытки правительства контролировать поведение и деятельность правоохранительных органов проблема остается одной из самых многочисленных и важных.[footnoteRef:10] [10:  http://kremlin.ru/events/president/transcripts/1968] 

 Существует множество причин таких нарушений органами правоохраны. Так, например, владение определенными властными полномочиями приводит к их частому использованию должностными лицами, что перерастает в привычку использования своего положения и полномочий, и недостаточно обоснованному их применению. Такие случаи использования своего положения не редки. Так, например, в Твери высокопоставленный сотрудник полиции был пойман в получении крупной взятки. Данное событие произошло 28 августа 2015 года.  Начальник следственной части по расследованию организованной преступной деятельности следственного управления УМВД России по Тверской области требовал 2 млн. рублей от подозреваемого в совершении преступления для избегания наказания. На данном примере можно видеть, что сотрудник воспользовался своим высокопоставленным положением для получения взятки в особо крупном размере. [footnoteRef:11] [11:  https://tverigrad.ru/publication/v-tveri-zaderzhan-vysokopostavlennyjj-sotrudnik-policii-2] 

Другой причиной может стать обыкновенная психическая или физическая утомленность, которая может привести за собой к нарушению дисциплины и законности. Психологическая нагрузка может быть вызвана из-за некорректного рабочего графика и его нестабильности, а также частые длительные разлуки с семьей. На людей, которые работают в правоохранительной деятельности, накладывается очень большая юридическая ответственность. Из-за такого стресса в работе сотрудника может произойти сбой, который может повлечь за собой нарушения на рабочем месте. Конечно же, иногда происходят и такие случаи, когда обычные граждане слишком сильно наблюдают за деятельностью полиции и придумывают нарушения, которых нет, но это очень редкий случай. Конечно же, большинство нарушений происходит по вине должностных лиц правоохранительных органов. Примером превышения своих должностных полномочий может послужить недавнее происшествие в городе Тверь, которое произошло 22 января 2017 года. Полицейский обвиняется в превышении своих должностных полномочий. При совершении патрулирования со своим напарником полицейские обнаружили административное правонарушение, которое совершалось двумя мужчинами. После чего были посажены сотрудниками полиции в служебную машину, по приезде в отдел полиции, один из правонарушителей отказался выходить из машины, и из-за этого сотрудникам полиции пришлось применить физическую силу для того, чтобы задержанный смог пройти в отдел полиции. Задержанный продолжал оказывать сопротивление, вследствие чего был повален на землю один из сотрудников полиции, но на этом действия сотрудника не закончились. Полицейский превысил свои полномочия, нанеся удар ногой по голове правонарушителя. Данное дело было направлено в суд для дальнейшего решения данного вопроса. [footnoteRef:12] [12:  https://tverigrad.ru/publication/v-tveri-sotrudnik-policii-pojjdet-pod-sud-za-nasilie-nad-zaderzhannym] 

Другой причиной не соблюдения дисциплины и законности сотрудниками правоохраны не предоставление чётких норм, регламентирующих  служебные взаимоотношения между сотрудниками органов внутренних дел. Такие как, служебные, например, во время дежурства, при возникновении служебно-боевых задач, а также выполнения приказов и инструкций. Также любой сотрудник правоохранительных органов должен соблюдать дисциплину и законность вовне рабочее время. Все это приводит к значительному росту правонарушений, нарушений дисциплины и законности, которые наносят вред и портят статус всей службы правоохраны.
Можно сделать вывод, что существует значительные проблемы с введением дисциплины, а также соблюдением ее и законности. Причин для совершения преступлений сотрудниками существует много, как ни старалось наше правительство число преступлений не уменьшается.  























2.2. Ответственность за нарушения законности и несоблюдение дисциплины правоохранительных органов.
Нарушение законов влечёт за собой ответственность. Существующие нормативно-правовые акты, которые регулируют действия правоохранительных органов, также предусматривают возникновение ответственности перед законом правонарушителя. 
Начнём с одного из самых главных вида правоохранительных органов – суда. При выполнении своей деятельности все судьи должны руководствоваться определёнными нормами. Нарушение судьёй нормативно-правового акта, законности и дисциплины  определяет характер личной ответственности судьи перед законом, меру и способ наказания. Нарушения уставленных правил Кодексом чести судьи рассматриваются квалификационными коллегиями судей Российской Федерации. И так, существует дисциплинарная ответственность судьи. Если судьёй был совершён дисциплинарный проступок, на судью может быть возложено дисциплинарное взыскание, которые может выражаться в виде предупреждения или досрочного прекращения полномочий судьи. Но данное наказание применяется ко всем судьям за исключением судей Конституционного суда. При разбирательстве дела и решения вопроса о дисциплинарной ответственности учитываются все обстоятельства совершенного проступка, учитывается весь ущерб, который мог повлиять на авторитет судебной власти и званию судьи. Проступок, который позорит честь и достоинство судьи, может и не являться преступным, но по своим качествам является несовместимым с высоким статусом судьи, это может быть действие или бездействие.
По отношению к судьям Конституционного суда, их деятельность может быть приостановлена, если по отношению судьи было возбуждено уголовное дело. Судья, деятельность которого была приостановлена, не вправе участвовать в заседаниях Конституционного суда Российской Федерации. По отношению к судье Конституционного суда может быть наложено два вида ответственности: предупреждение или прекращение своих полномочий.
Также стоит рассмотреть ответственность, которая возникает по отношению к прокуратуре. Согласно Федеральному закону «О прокуратуре Российской Федерации», дисциплинарная ответственность возникает за неисполнение и ненадлежащее исполнения своих обязанностей должностных лиц прокуратуры, а также совершение проступков, которые задевают честь прокурорского работника. Дисциплинарная ответственность по отношению к работнику прокуратуры может быть в виде: замечания, выговора, строгого выговора, понижения в классном чине, лишение нагрудного знака, увольнение из органов прокуратуры.  Если в отношении прокурора поступило сообщение о его проступке или преступлении, в отношении данного прокурора возникает уголовная ответственность. На период ведения расследования возбужденного в отношении должностного лица прокуратуры, он отстраняется от своей должности.  
Ответственность сотрудника органов внутренних дел в Российской Федерации  закреплена в ст.33  Федерального закона от 07.02.2011 №3-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «О полиции». Ответственность сотрудника полиции возникает при совершении преступления, то есть противоправные действия, а также бездействия. За совершение административного правонарушения сотрудник полиции несет дисциплинарную ответственность в соответствии с Федеральным законом. За принесение вреда гражданам, сотрудник ОВД должен понести наказание, также наказание может быть в виде денежной компенсации. За нарушения сотрудником полиции служебной дисциплины предусмотрены дисциплинарные взыскания: замечание, выговор, строгий выговор, предупреждение о неполном служебном соответствии, перевод на нижестоящую должность в органах внутренних дел, увольнение со службы. За совершение преступления сотрудник полиции несёт уголовную ответственность по закону. 
Согласно ст.15 п. 2 Федерального закона от 30.11.2011 №342-ФЗ (ред. от 03.04.2017) «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», говорится, что «За совершение административного правонарушения сотрудник органов внутренних дел несет дисциплинарную ответственность в соответствии с настоящим Федеральным законом, дисциплинарным уставом органов внутренних дел Российской Федерации, за исключением административного правонарушения, за совершение, которого сотрудник подлежит административной ответственности на общих основаниях в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях». [footnoteRef:13] [13:  Федеральный закон от 30.11.2011 №342-ФЗ (ред. от 03.04.2017) «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»] 

Можно сделать вывод, что ответственность налагается на всех граждан, несмотря на их положение в обществе. Это один из важнейших методов правового регулирования, которая обеспечивает точное соблюдение законов. Она определяет меры, которые могут применяться к нарушителю, и определяет порядок исполнения этих мер. 






















Заключение
В заключении можно отметить, что отсутствие профессионализма и легкомысленное отношения к закону есть и со стороны правоохранительных органов, которые должны наоборот обеспечивать соблюдение законов и обеспечение свобод и прав граждан.  Законность в деятельности правоохранительных органов означает неукоснительное соблюдение правовых предписаний независимо от того, чем руководствуется сотрудник в процессе их реализации.  Данная проблема особенно актуальна в наше время. Не пришлось долго искать правонарушения, которые были совершены сотрудниками правоохраны, даже в Тверской области немало таких событий. Все это формирует негативное отношения населения ко всей системе правоохранительных органов. Передо мной стояла задача выяснить, какие правонарушения совершают правоохранительные органы в Тверской области, и я могу сказать, что  даже наличия двух преступлений, которые были рассмотрены мной, оставили негативное впечатление об их деятельности. 
Можно сделать вывод, что с обеспечением законности и дисциплины в деятельности правоохранительных органов стоит работать и работать. Законность выступает в качестве требования по отношению к дисциплине, а сама дисциплина должна способствовать исполнению законности. Две эти составляющие связаны между собой. Опираясь на причины нарушения законности и дисциплины, можно сделать вывод, что в основе лежат факторы внутреннего незнания правил, психологических расстройств, а также низкий уровень правовой культуры, что не преемственно для людей, которые обеспечивают соблюдения закона. 
В результате написанной мной курсовой работы, можно сделать еще один вывод, на преодолении таких негативных нарушений направлены все силы исполнительной власти. Можно видеть, что ведется работа по разработке различных способов обеспечения дисциплины и законности в деятельности правоохранительных органов, обновление и редактирование существующих Федеральных законов, так как происходящие коренные изменения в обществе требуют и изменение в системе правоохраны. Несмотря на усовершенствование государственного управления, которое тщательно разрабатывает новые способы введения дисциплины и обеспечения законности в деятельности правоохранительных органов, такое введение остается не на самом лучшем уровне. Российские ученые для решения данной проблемы, разрабатывают новые пути обеспечения законности и дисциплины, путем соотнесения законности с другими социальными категориям: нормами права, общественной дисциплиной, демократией. Законность по отношению к дисциплине выступает как требование, а дисциплина это его исполнение, воплощенное в поведении, основанном на повиновении не только нормативному установлению, но и индивидуальному приказу вышестоящего должностного лица. 

Для поднятия дисциплины и законности правоохранительных органов, стоит более серьезно отнестись к психологическим тренингам, которые проводятся с сотрудниками на местах их работы. Данные тренинги повысят уровень правового сознания, помогут выявить ошибки в проведении работы и понять характер сотрудника. Дисциплина охватывает соблюдение как правовых, так и других социальных норм и связана главным образом с реализацией обязанностей: юридических, моральных. Служебная дисциплина в органах внутренних дел отличается сознательным и добровольным характером исполнения ее требований; в то же время она обеспечивается принуждением, которое может применяться непосредственным руководителем ОВД к ее нарушителям, и убеждением. 
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