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Введение.

 В настоящее время актуальным является вопрос, касающийся  системы особо охраняемых природных территорий. В Концепции развития системы особо охраняемых природных территорий федерального значения на период до 2020 года указано, что "В Российской Федерации создание особо охраняемых природных территорий является традиционной и весьма эффективной формой природоохранной деятельности"
.
    Экологическая доктрина Российской Федерации рассматривает создание и развитие особо охраняемых природных территорий разных уровней и режима в числе основных направлений государственной политики в области экологии. Развитие и совершенствование сети особо охраняемых природных территорий обеспечивает выполнение Российской Федерацией международных обязательств в сфере охраны окружающей среды, но несмотря на это положение система особо охраняемых природных территорий в понятии  природоохранной политики, как всего государства, так и отдельных субъектов Российской Федерации, исторически рассматривалась и рассматривается в данное время, как правило, с позиций "остаточного принципа", т.е. в списке приоритетных задач это направление однозначно не числится.
Целью представленной работы является: 
Исследование правовых вопросов, связанных с регулированием функционирования ООПТ Тверской области
Задачи, поставленные для написания работы:
- проанализировать законодательство в области ООПТ Тверской области;
-выявить проблемы правового регулирования;

-изучить систему функционирования ООПТ Тверской области.

Природный комплекс Тверской области включает болотные массивы, леса, озера, открытые пространства и представляет собой единую экосистему, регулирующую водный баланс территории, а, следовательно, и стоки рек. Территория области является крупнейшим в Центральном регионе резерватом малоизмененных природных комплексов и крупных лесных массивов. 

Средозащитные и водоохранные функции территории области имеют стратегическое значение для страны в целом и, особенно для Центрального Федерального округа.

1. Общая  характеристика ООПТ,  находящихся в Тверской области

Тверская область в силу природно-географических особенностей является уникальным природно-ресурсным и средоформирующим регионом Европейской России. 

Согласно Федеральному закону "Об особо охраняемых природных территориях", к таковым относятся участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные объекты, имеющие особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решением органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен особый режим охраны.

        В законе выделяются 7 основных категорий ООПТ: заповедники, национальные парки, природные парки, заказники, памятники природы, дендрологические парки и ботанические сады, а также лечебно-оздоровительные местности и курорты. Помимо этого, законом предусмотрено, что органы государственной власти могут устанавливать и другие категории ООПТ (городские леса и парки, зеленые зоны, памятники садово-паркового искусства, биостанции, микрозаповедники, охраняемые природные ландшафты, речные системы, береговые линии и др.). ООПТ могут иметь федеральное, региональное и местное значение.
      На сегодняшний момент особо охраняемые природные территории являются наиболее эффективным способом охраны природы и формирования экологического каркаса территории области, который призван сохранить экологическое равновесие и обеспечить устойчивое развитие природных экосистем. Эффективное функционирование такого каркаса, подразумевает наличие научно обоснованной системы особо охраняемых природных территорий.

    В настоящее время в Тверской области образованы: 992 особо охраняемых природных территорий  регионального значения (573 государственных природных заказника, 418 памятников природы,1 ботанический сад) и 3 ООПТ местного значения. Также на территории Тверской области расположены 2 ООПТ федерального значения, из которых 1 государственный природный биосферный заповедник (Центрально-Лесной ГПБЗ),1 государственный комплекс со статусом национального парка «Завидово». Площадь ООПТ составляет более 1 млн. га, что составляет около 14 % от площади области. Наибольшие суммарные площади ООПТ в Жарковском – 111,7 тыс. га (68,7% от общей площади района), Удомельском – 78,8 тыс. га (31,9%), Фировском – 58,0 тыс. га (33,2%) районах. Наименьшие площади ООПТ в Кесовогорском – 0,3 тыс. га (3%) и Сонковском – 1,2 тыс. га (1,3%) районах.

2. Проблемы правового регулирования создания и функционирования ООПТ в Тверской области. 
На уровне нашего  субъекта действует Закон Тверской области от 08 декабря 2010 года N 108-ЗО "Об особо охраняемых природных территориях в Тверской области"
.
Согласно ч. 1, ч. 2 ст. 5 вышеуказанного Закона особо охраняемые природные территории регионального значения создаются по представлениям органов государственной власти, органов местного самоуправления в порядке, предусмотренном законодательством, исходя из категории особо охраняемой природной территории регионального значения.

При создании особо охраняемых природных территорий регионального значения учитываются предложения граждан и юридических лиц.
Представляется, что отсутствие права граждан и юридических лиц выступать с инициативой (представлением) создания ООПТ, является проблемой при создании новых ООПТ. 

Именно граждане или юридические лица заинтересованы в создании новых особо охраняемых природных территорий, исходя из их исторической значимости, культурной, научной или эстетической ценности, но, зачастую, их предложения о создании таких территорий отклоняются органами государственной власти или местного самоуправления по причине экономической нецелесообразности, поскольку процесс создания ООПТ является дорогостоящим. Очевидно, что данные ситуации способствуют тому, что уникальные природные территории, не получившие особую правовую охрану, утрачивают «особые качества» под антропогенным воздействием человека.

Так, под заявлением к губернатору Тверской области с предложением сделать особо охраняемой территорией парк «Воксал» подписалось более 170 человек. Ответ на это предложение следующий – «заинтересованный орган власти или местного самоуправления должен подать заявку по установленной форме». Администрация города Твери  и министерство природных ресурсов и экологии ответили то же самое. То есть «заинтересованный орган власти» в Твери или в Тверской области отсутствует. Как следствие, реализация инициатив жителей города по созданию новых особо охраняемых природных территорий в настоящее время в Твери и Тверской области невозможна.

Парк «Воксал» — известен с 18 века. Возраст отдельных деревьев 200-300 лет. В парке на балу присутствовал император Александр Первый и происходили другие исторические события.

Парк Текстильщиков – памятник садово-паркового искусства 30-50 годов 20 века.

Луг "Птичье Эльдорадо" — заливной луг вблизи микрорайона «Южный», где живёт множество видов птиц. На этот луг специалистами – экологами разработана документация, необходимая для присвоения статуса ООПТ, однако рассматривать её некому.

Проблемой функционирования и правовой охраны ООПТ является несоответствие Положений об ООПТ, Паспортов ООПТ действующему законодательству. 

Так, создание и изменение ООПТ предполагает проведение комплексного экологического обследования территории. Отчет о проведении данного обследования в соответствии с Постановлением   Правительства Тверской области от 12.04.2012 г. N 163-пп "О порядке рассмотрения документов и материалов, обосновывающих необходимость создания  ООПТ регионального значения, и принятия решения о создании  ООПТ регионального значения"
 должен содержать, в частности,  следующие сведения: местоположение, площадь и границы территории; природная характеристика территории; социально-экономическая ситуация на рассматриваемой и прилегающих территориях; оценка современного состояния экосистем территории и факторы негативного воздействия; организация функционирования территории.
Анализ ряда Кадастровых отчетов ООПТ регионального значения Тверской области, Положений о ООПТ, позволяет сделать вывод, что далеко не все из данных документов содержат все сведения, необходимые для полноценного обеспечения правовой охраны данных территорий.

Например, Кадастровый отчет по ООПТ регионального значения памятник природы "Парк  Прямухино"
 не содержит такие сведения, как профиль ООПТ, границы ООПТ, нарушенность территории, характеристика рельефа, характеристика особо ценных для региона или данной ООПТ природных объектов, расположенных на ООПТ, экспликация земель, негативное воздействие на ООПТ (факторы и угрозы). 

Отсутствие данных сведений об ООПТ негативно сказывается на охране и функционировании данной территории и  может привести к нарушению режима ООПТ. 

Так, согласно решению Заволжского районного суда города Твери
, Тверской межрайонный природоохранный прокурор, действующий в защиту прав и законных интересов неопределенного круга лиц, обратился в суд с исковым заявлением к Правительству Тверской области, Министерству природных ресурсов и экологии Тверской области об обязании установить и описать границы особо охраняемой природной территории регионального значения памятника природы «Комсомольская роща», площадью 498 га, с указанием координат и отображением указанных границ на картографических материалах.

При удовлетворении заявленных требований судом было установлено, что границы особо охраняемой природной территории – памятника природы «Комсомольская роща», включающие в себя как границы самого памятника природы «Комсомольская роща», так и охранной зоны, не установлены и не описаны. В то же время Администрацией г. Твери выдано ООО "ДСК – Логистика" разрешение на строительство. Земельные участки, на которых предполагается строительство домов находятся в непосредственной близости от особо охраняемой природной территории регионального значения – памятника природы "Комсомольская роща".

Данные обстоятельства способствуют тому, что органы кадастрового учета при предоставлении выписок из кадастра объектов недвижимости в отношении земель, не предоставляют заинтересованным органам государственной власти, местного самоуправления, иным организациям и физическим лицам сведения о расположении в пределах интересующей территории зон с особыми условиями пользования. При отсутствии соответствующих сведений, при рассмотрении вопросов, в частности предоставления земельных участков, в отношении территорий, фактически являющихся зонами с особыми условиями, возможно принятие неправомерного решения об использовании соответствующих земель с отступлением от установленных требований, нарушением прав неопределенного круга лиц на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ее состоянии.

   Представляется, что отсутствие многих сведений о ООПТ связано с тем, что данные территории образовались в 80-х, 90-х гг. прошлого столетия, когда действующее на тот момент законодательство существенным образом отличалось от нынешнего. Поэтому на сегодняшний день остро стоит вопрос приведении в соответствие с действующим законодательством принятых раннее Положений об ООПТ.  

3. Проблема юридического оформления статуса ООПТ в Тверской области

Основной проблемой нашего субъекта в данной области является то, что органы государственной власти Тверской области не принимают достаточных мер для постановки на кадастровый учет земель особо охраняемых природных территорий регионального значения.
В соответствии со ст. 3.1 и 4 Закона Тверской области от 08 декабря 2010 года № 108-30 "Об особо охраняемых природных территориях в Тверской области"
 (с изменениями и дополнениями) к полномочиям исполнительных органов государственной власти Тверской области в сфере создания и обеспечения охраны особо охраняемых природных территорий относятся: принятие нормативных правовых актов в пределах компетенции и контроль за их исполнением; принятие решений о создании, изменении и упразднении особо охраняемых природных территорий регионального значения; утверждение положений об особо охраняемых природных территориях регионального значения в порядке, предусмотренном законодательством; обеспечение проведения комплексного экологического обследования территории, которой предполагается присвоить статус особо охраняемой природной территории регионального значения; ведение государственных кадастров особо охраняемых, природных территорий регионального и местного значения. Данные полномочия осуществляются Правительством Тверской области и (или) уполномоченным им областным исполнительным органом государственной власти Тверской области, если иное не предусмотрено федеральным  законодательством  и  настоящим  Законом. 
     Далее   следует   отметить  то,  что Согласно Положению о Министерстве природных ресурсов и экологии Тверской области, утвержденного Постановлением Правительства Тверской области от 18 октября 2011 года № 90-пп
, Министерство природных ресурсов и экологии Тверской области является уполномоченным областным исполнительным органом государственной власти Тверской области и осуществляет функции в том числе: обеспечение проведения комплексного экологическое обследования территории, которой предполагается присвоить статус особо охраняемой природной территории регионального значения; взаимодействие с федеральными органами, органами местного самоуправления муниципальных образований Тверской области по вопросам создания обеспечения охраны особо охраняемых природных территорий; подготовка предложений Правительству Тверской области по созданию, изменению упразднению особо охраняемых природных территорий регионального и местного значения в Тверской области.

Установлено, что органы государственной власти РФ и органы государственной власти субъектов РФ утверждают границы и определяют режим особой охраны территорий, находящихся в их ведении. Таким образом, обязанность установления и описания границ охраняемых природных территорий регионального значения с указанием координат и отображением указанных границ на картографических материалах, а также дальнейшее предоставление в орган кадастрового учета документов, содержащих необходимые сведения о границах и ограничениях по использованию земельных участков возложены на Правительство Тверской области и Министерство природных ресурсов экологии Тверской области.

Представляется, что кадастровый учет является необходимой составляющей для управления ООПТ и должен содержать сведения о данных территориальных зонах. Однако анализ правоприменительной судебной практики по этому вопросу показал, что внесение данных сведений в государственный кадастр недвижимости вызывает трудности.
В кадастровой документации содержатся недостаточные,  в некоторых случаях и противоречивые сведения, а в отдельных случаях существует полное отсутствие какой-либо информации.
Существование данной проблемы выражается в том, что органы кадастрового учета при предоставлении выписок из кадастра объектов недвижимости в отношении земель, не предоставляют заинтересованным органам государственной власти, местного самоуправления, иным организациям и физическим лицам сведения о расположении в пределах интересующей территории зон с особыми условиями пользования. При отсутствии соответствующих сведений, при рассмотрении вопросов, в частности предоставления земельных участков, в отношении территорий, фактически являющихся зонами с особыми условиями, возможно принятие неправомерного решения об использовании соответствующих земель с отступлением от установленных требований, нарушением прав неопределенного круга лиц на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ее состоянии.

Таким образом, Тверской межрайонный природоохранный прокурор, действующий в защиту прав неопределенного круга лиц, обратился в Заволжский районный суд г. Твери
 с исковым заявлением к Правительству Тверской области, Министерству природных ресурсов и экологии Тверской области, в котором просил: обязать Правительство Тверской области и Министерство природных ресурсов и экологии Тверской области установить и описать границы охраняемой природной территории регионального значения – памятник природы "Лесопарк больницы им. Калинина", с указанием координат, отображением указанных границ на картографических материалах; обязать Правительство Тверской области и Министерство природных ресурсов и экологии Тверской области после установления и описания особо охраняемой природной территории регионального значения – памятник природы "Лесопарк больницы им. Калинина" незамедлительно предоставить в орган государственного кадастрового учета документы, содержащие необходимые сведения о границах и ограничениях по использованию земельных участков, входящих в охраняемый природной территории регионального значения – территории памятника природы "Лесопарк больницы им. Калинина", для постановки на государственный кадастровый учет границ особо охраняемой природной территории регионального значения – территории памятника природы "Лесопарк больницы им. Калинина". 
Памятник природы "Лесопарк больницы им. Калинина" признан особо охраняемой природной территорией решением Исполнительного комитета Калининского областного совета народных депутатов от 30.07.1986 г. №  237 "О признании природных объектов государственными памятниками природы местного значения и усиления их охраны". 
Согласно приложения к решению исполкома облсовета № 273 от 30.07.1986 года памятник природы «Лесопарк больницы им. Калинина» представляет собой лесопарк площадью 9 га. с остатками древнего городища и вала, расположенный на территории больницы. Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Тверской области № 2-кв от 13 января 2015 года утвержден перечень особо охраняемых природных территорий регионального значения,  в том числе и памятник природы "Лесопарк больницы им. Калинина". 
Согласно приложения к приказу Министерства № 2-кв от 13 января 2015 года Министерство не располагало  данными о площади охранной зоны ООПТ .          Границы особо охраняемой природной территории – памятника природы "Лесопарк больницы им. Калинина", включающие в себя как границы самого памятника природы "Лесопарк больницы им. Калинина", так и охранной зоны, не установлены и не описаны; сведения об указанных границах не внесены в государственный кадастр недвижимости.
Исковые требования Тверского межрайонного природоохранного прокурора, действующего в защиту прав и законных интересов неопределенного круга лиц, к Правительству Тверской области, Министерству природных ресурсов и экологии Тверской области об обязании установить и описать границы особо охраняемой природной территории регионального значения памятника природы "Лесопарк больницы им. Калинина", площадью 9 га, с указанием координат и отображением указанных границ на картографических материалах; предоставить в орган государственного кадастрового учета документы, содержащие необходимые сведения о границах и ограничениях по использованию земельных участков, входящих в охраняемой природной территории регионального значения – территория памятника природы «Лесопарк больницы им. Калинина», для постановки на государственный кадастровый учет границ особо охраняемой природной территории регионального значения – территории памятника природы «Лесопарк больницы им. Калинина» - были удовлетворены полностью. 

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод о том, что данная проблема значительно затрудняет и отягощает ситуацию, связанную с оформлением юридического  статуса  ООПТ   Тверской   области.
Заключение.
Следует согласиться с Е. А. Галиновской, что "обеспечение охраны таких территорий является важнейшей обязанностью государства, в границах которого они располагаются".

В ходе проведенной работы были рассмотрены основные проблемы, связанные с ООПТ Тверской области.
Говоря об отсутствии права граждан и юридических лиц выступать с инициативой (представлением) создания ООПТ Тверской области,  следует  внести изменения в Закон Тверской области от 8 декабря 2010 г. N 108-ЗО "Об особо охраняемых природных территориях в Тверской области" (с изменениями и дополнениями)
 в части предоставления гражданам законодательной инициативой создания ООПТ Тверской области.
Рассматривая проблему отсутствия в документах большинства сведений, необходимых для полноценного обеспечения правовой охраны данных территорий, следует привести  в соответствие с действующим законодательством принятые раннее Положения об ООПТ.  
И наконец, ситуацию с тем, что органы государственной власти Тверской области не принимают достаточных мер для постановки на кадастровый учет земель особо охраняемых природных территорий регионального значения так же нужно исправлять. Представляется возможным обязать исполнительные органы власти Тверской области проводить мероприятия по собиранию и предоставлению сведений о ООПТ Тверской области для дальнейшей постановки на кадастровый учет. 

На мой взгляд, если органы исполнительной власти Тверской области поставят перед собой задачу привести в порядок институт ООПТ Тверской области, то со временем он начнет функционировать в полной мере.
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