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 Я, Белоусова Мария Николаевна, проходила педагогическую практику в МОО «Средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением отдельных предметов №7»  г. Клин МО, с 04.06.2018 по 17.06. 2018 года, в ходе которой осуществляла функции организатора культурно-просветительских мероприятий в пришкольном лагере “Радуга”. 
 Передо мною стояли цели и задачи производственной педагогической практики: 
· провести культурно-просветительское мероприятие в честь праздника “День России”
· провести мероприятие “Музыкальная мозаика”
· сделать рефлексивный анализ мероприятий
· проанализировать программу лагеря
· сделать общий рефлексивный анализ
· организация культурно-просветительского досуга детей;
· развитие логического мышления и внимания детей, умений общения со сверстниками.
    Также  решались задачи по совершенствованию  себя как педагога, организатора и  воспитателя:
· Формирование знаний и умений по организации жизнедеятельности детей в условиях ДОЛ;
· Развитие педагогических способностей и умений, необходимых в воспитательной работе;
· Развитие творческого отношения к проведению воспитательной работы с детьми.
 Тип и вид образовательного учреждения, в котором я проходила практику, – Муниципальное общеобразовательная организация - средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением отдельных предметов №7 Клинского муниципального района Московской области. Школа открыта в 2004 году. С января 2013 года имеет статус «с углубленным изучением отдельных предметов». 
· Директор: Ойстач Марина Юрьевна
· Адрес: Московская область, Клинский район, Клин, улица Чайковского, 64, корпус 3 
· Телефон: 84962439444
· Сайт:  http://klin-7.mo.eduru.ru
  Куратором практики назначена учитель начальных классов: Маковец Светлана Владимировна. 
В летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей на базе школы - два отряда, младший и старший, по 25 человек в каждом. Возраст детей - от шести до десяти лет.
Распорядок дня
900 – Линейка, зарядка
930 – Завтрак
1000 – Мероприятия, игры
1300 – Обед
1330 – Игры на улице
1500 – Полдник
1600 – Линейка
  Производственная практика проходила в два этапа. На первом этапе педагогической практики я адаптировалась, знакомилась с педагогическим составом и отдыхающими в оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей, изучила их индивидуально-психологические особенности, программную документацию пришкольного лагеря, далее провела несколько мероприятий, в том числе “Музыкальная мозаика”, квест в честь праздника “День России”.
 Представленные темы мероприятий были актуальны, так как проводились накануне и после праздника “День России”. Проводя данные мероприятия, мы старались создавать атмосферу праздника, и на этом фоне развивать у детей уважение и любовь к своей Родине. Формы, выбранные для данных мероприятий, соответствуют возрастным особенностям его участников, способствуют сплочению ребят в общем деле, развитию интереса к происходящему, формированию коммуникативной культуры и социализации личности.
 На мероприятиях основной упор был на жизненные примеры, знания из уроков истории, музыки. Здесь звучали пословицы, загадки, использовались игровые формы и методы, что придавало мероприятиям эмоциональный настрой и конкретность.
 Психологическая атмосфера была доверительная, эмоциональная, доброжелательная. Ребята работали с удовольствием.
 В ходе мероприятий соблюдался методический принцип – коммуникативность.
 Таким образом, данные мероприятия направлены на решения таких проблем как  социальная пассивность, низкий уровень культуры межличностных отношений, недостаточная развитость нравственных качеств личности.
 Компетенции, которые мною отрабатывались на практике: ценностно-смысловая, общекультурная, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная.  
 Светлана Владимировна, куратор моей практики в пришкольном лагере, принимала важную роль, при прохождении мною практики. Она была требовательна и доброжелательна, помогала выбирать наиболее подходящие формы работы с детьми, проверяла правильность составления конспектов,чтобы были четко сформулированы цели, задачи, универсальные учебные действия. Так же исправляла методические ошибки, проводила со мной беседы, она указывала на лучшие моменты мероприятий и мои положительные качества, как организатора. Светлана Владимировна отмечала: хорошие знания методики преподавания, умение владеть детской аудиторией и ситуациями во время проведения мероприятий, соблюдение правил здоровьесберегающей технологии, активное использование ИКТ, разных методов и средств во время мероприятий, соблюдение делового стиля общения и поведения. 
 К каждому мероприятию я тщательно готовилась. Качество проведенных мною мероприятий считаю достаточно высоким: об этом свидетельствует и тот познавательный интерес, который демонстрировали к ним учащиеся класса. 
  На протяжении всей практики я старалась себя проявлять исключительно как вдумчивый, ответственный организатор мероприятий, с широким культурным кругозором, высокой речевой культурой и прочной теоретической базой знаний, как внимательный, отзывчивый, дисциплинированный человек. С детьми старалась прежде всего находить эмоциональный контакт, чтобы наше взаимодействие в рамках культурно-просветительского процесса было максимально комфортным и эффективным. Кроме того, узнавая все больше и больше о каждом пребывающими в летнем оздоровительном лагере, я старалась к каждому из них найти индивидуальный подход. 
 На каждом мероприятии у меня присутствовал учитель начальной школы Маковец Светлана Владимировна, она оценивала проведение мероприятий со стороны, а также давала советы и рекомендации.  
 Данная производственная практика помогла почувствовать себя полноценным организатором культурно-просветительских мероприятий.
 Производственная практика является главной и неотъемлемой частью при освоении основной образовательной программы профессии учителя начальных классов. Моей личной целью было: развитие навыка организации  культурно-просветительских мероприятий. 
  Итак, сложности, которые возникли во время практики: 
много времени приходилось тратить на подготовку к мероприятиям 
  Таким образом, я приобрела опыт в работе по организации культурно-просветительских мероприятий в пришкольном лагере, довела до автоматизма подготовку к мероприятиям, научилась проводить самоанализ собственных мероприятий. Творческий подход в работе с детьми, на мой взгляд, повышает их познавательный интерес к предмету.  В данной работе были достигнуты все поставленные цели и задачи. 
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