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ОСОБЕННОСТИ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
FEATERS OF INCLUSIVE EDUCATION OF CHILDREN WITH MILD COGNITIVE IMPAIRMENT
Яковлева Е. С., магистр 1-го курса направления «Психология и педагогика инклюзивного образования», кафедры психолого-педагогического образования ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет».
Аннотация. В статье рассмотрены проблемы реализации инклюзивного образования детей с задержкой психического развития. Представлен краткий обзор теоретических исследований по данной проблеме с целью более глубокого изучения диагноза ЗПР. Показано, что дети с задержкой психического развития значительно отличаются от детей с другими особенностями в развитии. Предположена необходимость в вовремя и адекватно организованном психолого-педагогическом сопровождении детей с ЗПР в условиях инклюзивного образования.
Annotation.
The article examines the problems of implementation of inclusive education of children diagnosed with mild cognitive impairment (MCI), provides the overview of studying this issue to investigate it in detail. It is shown that children with MCI differ from children with other mental disorders. It is supposed that it is necessery to organize correct psycological and pedagogical suppot for those children in time within the framework of inclusive education.
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Инклюзивное образование в России на сегодняшний день находится на стадии развития. Обращаясь к истории возникновения инклюзивных технологий, можно заметить, что в Европе они начали развиваться в 1960-е годы, в то время как на территории нашей страны – только в 90-е годы двадцатого века [3, c. 4]. Социальные аспекты инклюзивного образования исследовали Л.И. Акатов, Н.В. Антипьева, Д.В. Зайцев и другие. Р. Жаворонков, В.З. Контор, Н.Н. Малафеев изучали правовые аспекты инклюзивного образования. 

Сам термин «инклюзивное образование» подразумевает, что дети с особыми образовательными потребностями могут получать образование и различные  социальные навыки в общеобразовательных организациях, в которых будут сняты все барьеры на пути к полноценному развитию каждого ребёнка как ценного, уникального индивида [7, c. 47]. Инклюзивное образование позволяет всем детям, без исключения, принимать участие в образовательном процессе, активно взаимодействовать с коллективом. 
В рамках инклюзивного образования большую часть обучающихся составляют дети с задержкой психического развития (ЗПР). Задержка психического развития (ЗПР) - нарушение (замедление) нормального темпа психического развития[2, c. 20]. Понятие ЗПР употребляется по отношению к детям со слабо выраженной органической недостаточностью нервной системы. У детей с ЗПР не наблюдается специфических нарушений в области органов чувств, опорно-двигательного аппарата и умственной деятельности. У таких детей  плохо развиты сложные формы поведения, целенаправленная деятельность, интеллектуальные операции, при этом проявляются признаки незрелости эмоционально-личностных компонентов, повышенная и быстрая истощаемость [5, c. 126].
Существует  множество классификаций задержки психического развития у детей. Одной из самых распространённых является классификация К. С. Лебединской [5, с. 63], которая на основе этиопатогенетического принципа выделила четыре основных типа ЗПР (конституционного, соматогенного, психогенного и церебрально-органического происхождения), каждый из которых имеет свою клинико-психологическую структуру и свои особенности эмоциональной незрелости.

Наиболее благоприятными в отношении прогноза педагогической коррекции и компенсации являются задержки психического развития, вызванные первичным нарушением у детей эмоционально-волевой сферы. Такие дети отличаются повышенной эмоциональной восприимчивостью, внушаемостью, частой сменой настроения, неустойчивостью внимания и др. Эти особенности, по мнению психологов и педагогов, достаточно хорошо поддаются компенсации и коррекции даже в условиях обычной образовательной организации [6, c. 12-15].
Значительную сложность для коррекции представляет ЗПР церебрально-органического генеза. Эта форма задержки имеет большую выраженность клинико-психопатологических проявлений, обусловленных органическим поражением центральной нервной системы, и требует масштабного психолого-педагогического воздействия [6, c. 12-15].
Задержка психического развития является наиболее часто встречающейся патологией в младшем школьном возрасте. Как правило, ЗПР сопровождается задержками формирования навыков опрятности, самообслуживания, задержкой игровой деятельности и т.д. В отличие от детей с более серьёзными отклонениями, дети с задержкой психического развития адекватно реагируют на окружающее, принимают участие в детских играх, всегда стремятся к общению, при этом зачастую имея трудности с речью. 
Инклюзивное образование должно быть ориентировано на нормальное психическое развитие каждого школьника с ЗПР, а не на отклонения в виде девиации и патологии. Дети с задержкой психического развития, так же как и другие дети с особенностями в развитии смогут полноценно реализовать свой потенциал, если будет вовремя и адекватно организовано их психолого-педагогическое сопровождение в условиях инклюзивного образования. Это позволит повысить их самооценку и даст им право на равные права и возможности. Инклюзивные подходы могут поддержать таких детей в обучении и воспитании, а также в достижении успеха, что будет способствовать эффективной социализации. 
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