ХАРАКТЕРИСТИКА
ученика 4 Б класса
Кузьмина Сергея Владимировича

Кузьмин Сергей  поступил в школу — интернат №  01.09.2012 г. в 1Б класс. До школы посещал детский сад с 2 лет.
Состав семьи: 
мать — Кузьмина Светлана.  
отец — Кузьмин Владимир.
Сергей не единственный ребенок в семье. Сестра-София полностью здорова.  Материальное благосостояние семьи среднее. Культурный уровень — средний. Отношения в семье теплые, доброжелательные. Воспитанием занимается бабушка, мама и папа ребенка, наблюдается единство требований в воспитании. Режим дня ребенка соблюдается. Родители активно сотрудничают со школьными педагогами.
Сергей любит музыку и знает года и исполнителей всех его любимых песен. Рисуя на свободную тему, Сергей изображает кадры из клипов, любимых исполнителей. Еще важной особенностью является то, что он знает календарь за 150 лет. 
Сергей занимается самбо и плаванием.
Временные рамки урока выдерживает с трудом, часто отвлекается, иногда повторяет услышанные когда-то фразы без отношения к данной ситуации. Не всегда работает на уроках, часто сидит с отсутствующим, устремленным в себя взглядом. Для привлечения внимания наиболее эффективны индивидуальные задания.
Память хорошая, особенно, что касается чисел. Лучше запоминает внешние признаки. Уровень развития: преобладание механической памяти.
Мышление конкретное. Неплохо справляется с выполнением операций: анализа, синтеза, сравнения, обобщения. Недостаточно сформированы все мыслительные операции, при анализе выделяет общие свойства предметов, а не индивидуальные признаки. Не испытывает трудностей в установлении причинно — следственных связей, умении делать выводы.
 Программу школы усваивает удовлетворительно. 
Сергей общителен,  проявляет заинтересованность в общении, иногда избегает контакта «глаза в глаза». В свободное время любит играть, как отдельно от других учащихся класса, игра носит манипулятивный характер, так и с ребятами. В конфликты вступает редко. Соблюдает дистанцию учитель — ученик.
Санитарно-гигиеническими правилами, а также навыками самообслуживания владеет. 
Положительная динамика прослеживается. 

 

