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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования обусловлена значимостью конституционно закрепленной защиты прав и свобод человека в жизни общества. Так, в соответствии со ст. 45 Конституции РФ от 12.12.1993 г (ред. от 21.07.2014 г)
 каждый вправе защищать свои права и свободы любыми способами, которые не запрещены на законодательном уровне, а в соответствии со ст. 46 Конституции РФ каждому гарантируется судебная защита. 
В ст. 10 Конституции РФ отмечается, что государственная власть осуществляется в соответствии с её разделением на законодательную власть, исполнительную и судебную. Согласно ст. 118 Конституции РФ судебная власть реализуется посредством судопроизводства, включая гражданское судопроизводство, представляющее собой деятельность суда, а также лиц, принимающих участие в деле, и иных участников процесса, регулируемую гражданским процессуальным законодательством, направленную на рассмотрение и разрешение споров. 
Разрешение каждого конкретного вопроса является выражением воли суда, реализации судебной власти, оформленной в письменных актах, именуемых судебными постановлениями. В зависимости от содержания разрешаемого вопроса судом первой инстанции принимаются разного рода постановления. Так, например, постановление суда, разрешающее дело по существу, имеет вид судебного решения; иные постановления именуются определениями. Особым видом судебного постановления выступает судебный приказ, выдаваемый судьёй при определённых условиях до возбуждения гражданского судопроизводства. 
В гражданском процессе судебные постановления сопровождают всю деятельность по осуществлению правосудия, выносятся в различных правоприменительных циклах, завершая стадии движения дела. Полная реализация права гражданина на судебную защиту осуществляется, когда принятые судебные постановления вступили в законную силу и исполнены обязанными лицами. Лишь законные и обоснованные судебные постановления направлены на защиту. 
Все судебные постановления обладают различиями и общими чертами, обусловленными правоприменительной природой правосудия, что требует их изучения в рамках гражданского процессуального права. Кроме того законодательство РФ находится в непрерывном развитии и совершенствовании, что является причиной смены требований, предъявляемых к форме и содержанию каждого судебного постановления, которое представляет собой окончательное выражение результата разрешаемого спора, приводит к необходимости уточнения.
Степень изученности. Проблеме изучения понятия и сущности судебных постановлений, основных их видов посвящены труды многих авторов, среди которых особо следует отметить таких, как Л.А. Прокудина [16], Т.В. Ярошенко [23], А.Н. Степанян [19], Э.Р. Мирзоева [11], С.Л. Дегтярев [7] и др.
Объектом исследования являются гражданские процессуальные правоотношения между участниками гражданского судопроизводства, которые возникают при вынесении судебных постановлений.

Предметом исследования выступают нормы действующего законодательства, современная литература и научные публикации по проблеме исследования, а также правоприменительная практика судов.

Целью исследования является изучение сущности и видов судебных постановлений, определение их роли в гражданском процессе.

В соответствии с поставленной целью задачами являются:

· раскрыть понятие и сущность судебного постановления;

· изучить требования, предъявляемые к судебному постановлению;

· дать характеристику видов судебного постановления (судебного решения, судебного приказа, определений судов первой инстанции).

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ СУДЕБНЫХ ПОСТАНОВЛЕНИЙ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ
1.1. Понятие и сущность судебного постановления

Осуществление правосудия по гражданским делам характеризуется совершением большого количества различных, но связанных между собой действий, находящих отражение и выражение в процессуальных документах, включая судебные акты. 
По словам В.И. Миронова, судебный акт является актом, который составляется судом в соответствии с требованиями гражданско-процессуального закона, направлен на разрешение гражданского дела по существу, а также решение вопросов, которые возникают в ходе осуществления судопроизводственной деятельности
.
Л.А. Прокудина определяет судебные действия в качестве деятельности судей, которая направлена на принятие судебных актов (постановлений). По словам автора, судебное постановление является документально выраженным мнением суда по отношению к определенному вопросу, носящему материальный или процессуальный характер, структурированным в форме, определенной на законодательном уровне с соблюдением установленных требований, носящим властный характер и подлежащим обязательному исполнению
. 
Более краткое определение даёт Е.В. Васьковский, который рассматривает судебное постановление в качестве акта волеизъявления суда как органа государственной власти, выносимого судом первой инстанции в процессе рассмотрения и разрешения гражданского дела
.

Судебные постановления принимаются в рамках судебной формы, поэтому для них характерны такие свойства, как:

· нормативность, характеризующаяся соответствием норм права;

· обязательность, доказанная положениями ст.13 ГПК РФ, где установлено, что судебные постановления, которые вступили в законную силу, законные распоряжения, требования, поручения, вызовы и обращения судов обязательны для всех органов государственной власти, местного самоуправления, а также общественных объединений, должностных лиц, граждан и организаций, подлежат неукоснительному исполнению на территории РФ;

· системность, определяемая совокупностью 16 частей судебных постановлений, установленных ГПК РФ;

Всеобщность нельзя назвать специфической чертой судебных постановлений в силу того, что они содержат индивидуальное предписание, распространяемое на конкретное лицо или круг лиц. 
М.В. Пальчикова определяет следующие специфические черты, которыми обладают процессуальные документы
:

· составление судебных постановлений осуществляется в письменной форме;

· судебные постановления содержат волеизъявления или сообщения суда, а также лиц, которые принимают участие в деле, и иных участников судебного процесса;

· судебные постановления составляется на основании и в соответствии с нормами права, форма и содержание которых четко регламентировано действующим законодательством;

· судебные постановления предназначены для целей оформления и удостоверения процессуальных действий;

· судебные постановления представляют собой юридические факты (специфические), включение которых в судопроизводство приводит к наступлению юридических последствий.

С.Л. Дегтярев даёт уточняющую характеристику признаков, позволяющих ограничивать судебные постановления от других правоприменительных актов
:

· вынесение судебных постановлений осуществляется в соответствии со строгим соблюдением гражданской процессуальной формы (возбуждение гражданского судопроизводства (ст.133 Гражданского процессуального кодекса РФ от 14.11.2002 г № 138-ФЗ (ред. от 17.10.2019 г)
), порядок принятия отдельных определений (ст.147 ГПК РФ), порядок проведения судебного разбирательства (ст.154-193 ГПК РФ)); 
· судебные постановления должны соответствовать требованиям законности и обоснованности, не зависимо от того, что положения ст.195 ГПК РФ указывают на законность и обоснованность судебного решения, требования по аналогии обязаны распространяться на судебные приказы и определения; 
· судебные постановления являются обязательными в соответствии со ст. 13 ГПК РФ; 
· судебные постановления подвергаются проверке и отмене в определенном порядке в случае инициирования процедуры обжалования заинтересованными лицами, по результатам которой остаются в силе или отменяются.
В соответствии с действующим законодательством различают три вида судебных постановлений (ст.13 ГПК РФ): судебное решение; судебное определение; судебный приказ. Традиционно выделяются два вида судебных постановлений: решение и определение. Однако сегодня в законодательстве в качестве судебного постановления выделяется и судебный приказ, что доказывают нормативные положения ч.1 ст.13 ГПК РФ.

Судебное постановление, разрешающее дело по существу, выносится в форме судебного решения (ч.1 ст.194 ГПК РФ). Судебное решение выносится именем РФ, содержит государственно-властное, индивидуально-конкретное предписание в части применения норм права к установленным в судебном разбирательстве фактам и правоотношениям. Вынесение судебного решения завершает судопроизводство в суде первой инстанции и свидетельствует о ликвидации спора, существующего между сторонами. Оно обязательно для исполнения, что позволяет говорить о нём как о средстве защиты субъективных прав лиц, которые обратились в суд с целью разрешения спора
.

Судебное постановление, не разрешающее дело по существу, выносится в форме судебного определения (ч.1 ст. 224 ГПК РФ), которое разрешает вопросы, возникшие в ходе судебного разбирательства (примером могут служить вопросы, связанные с откладыванием разбирательства дела, прекращением производства по делу, заменой ненадлежащего ответчика надлежащим, обеспечением иска и др.). Определение не завершает судебного разбирательства, за исключением определения о прекращении производства по делу и определения об оставлении заявления без рассмотрения, которые имеют место при окончании судебного разбирательства без принятия судебного решения.
Судебное постановление, которое было вынесено по заявлению кредитора о взыскании денежных средств или об истребовании движимого имущества от должника, называется судебным приказом (ст.122 ГПК РФ). Судебный приказ выносится в порядке приказного производства в соответствии с гл. 11 ГПК РФ, направлен на принудительное исполнение строго определенных требований в отсутствии разрешения дела по существу. Следует отметить, что судебный приказ является и исполнительным документом, который приводится в исполнение в порядке, установленном для исполнения судебных постановлений.

Анализ работы судов Тверской области за 2017-2018 года позволил определить, что всего судьями в 2018 году было рассмотрено 257202 дела, из которых на долю гражданских дел приходилось 100390 гражданских дел (39%). Данный показатель выше значения 2017 году на 15882 дела или 6,5% (в 2017 году их количество составляло 241320 дел). Более наглядно представим на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Количество дел, рассмотренных судами Тверской области
Рост количества дел обусловлен увеличением споров: 
· о взыскании платы за жилое помещение и коммунальные услуги на 20% (в 2017 году 25448, в 2018 году – 30446 дел);
· о взыскании страхового возмещения по договору ОСАГО на 45 % (в 2017 году 425, в 2018 году 617 дел);
· о взыскании сумм по договору займа, кредитному договору на 48,0% (в 2017 году 13308, в 2018 году – 19705 дел);
· споров о защите прав потребителей на 60,0% (в 2017 году 554, в 2018 году 884 дела);
· дел о взыскании налогов, сборов на 55,0% (в 2017 году 18753 дел, в 2018 году – 29013 дел).
Анализ статистических данных показал, что количество дел по спорам о взыскании сумм по договору займа и кредитному договору увеличилось только у мировых судей. Из рассмотренных гражданских дел в порядке приказного производства в 2018 году решены 70,0% дел. На долю судебных определений и судебных решений приходилось 4,0% и 26,0% соответственно. В районных судах вынесенных судебных приказов стало меньше на 40,0%, что позволяет судить о высокой закредитованности граждан в микрофинансовых организациях. 

В районных судах сократилось количество гражданских споров:

· о возмещении ущерба от ДТП - на 40,0% (в 2017 году 801, в 2018 году 471 дело); 

· трудовых споров - на 30,0% (в 2017 году 1316, в 2018 году 920 дел); 

· жилищных споров - на 22,0% (в 2017 году 3106, в 2018 году 2417 дел).
При этом стабильность судебных решений районных судов по гражданским делам от числа рассмотренных составила 98,1%. Приведенные показатели позволяют сделать вывод об оперативном и качественном рассмотрении споров.

Анализируя деятельность Тверского областного суда в качестве суда первой инстанции гражданских дел, следует отметить существенный рост (141 дело против 82 дел). Количество поступивших жалоб на вступившие в законную силу судебные акты по гражданским делам выросло на 30,0% (в 2017 году 1379, в 2018 году – 1800 дел).
Таким образом, можно сделать вывод, что судебное постановление является актом волеизъявления суда как органа государственной власти, который выносится судом первой инстанции в процессе рассмотрения и разрешения гражданского дела. Судебные постановления, разрешающие дело по существу, выносится в форме судебного решения; не разрешающие дело по существу, выносятся в форме судебного определения. Судебное постановление, вынесенное по заявлению кредитора о взыскании денежных средств или истребовании движимого имущества от должника, называется судебным приказом. Объединяющими признаками рассмотренных выше судебных постановлений является то, что они исходят от суда - органа, который наделен государством властными полномочиями в части рассмотрения и разрешения гражданского дела; являются актами применения права в силу индивидуального характера и конкретного адресата; обладают установленной гражданско-процессуальным законом формой и содержанием; выносятся в порядке, установленном законом.

1.2. Требования, предъявляемые к судебному постановлению

Все требования, которые предъявляются к судебному постановлению, делятся на две основные группы:

1. Требования, которые предъявляются к форме судебного постановления: требования, которые предъявляются к стилю изложения;

· требования, которые предъявляются к структуре.

2. Требования, которые предъявляются к содержанию судебного постановления, включают: законность, обоснованность, мотивированность, полноту. Сюда же относятся категоричность (определённость), безусловность, грамотность и исполнимость
.

Рассмотрим требования первой группы.  Судебные постановления являются актами - документами, которые изготавливаются в официальном стиле, другими словами, отвечают требованию официальности. Точность речи судебного постановления определяется употребляемыми судьей словами или выражениями, позволяющими понять выражение его мыслей. Идеальными для использования следует назвать слова, которые имеют только одно строго определенное значение. Требование экономичности заключается в форме судебного постановления, а именно в определенном наборе слов, необходимом для изложения сути. Судебное постановление не должно содержать излишний материал (прилагательные, местоимения, эпитеты), не характеризующий суть постановления. Требование современности судебного постановления означает характер изложения с помощью языковых средств, которые относятся к настоящему времени, текущему моменту, которые отвечают материальным потребностям, общественным и культурным запросам общества. Верным судебным постановлением является судебный акт, который соответствует нормам русского литературного языка. Правильность изложения заключается в соблюдении орфографических, пунктуационных, грамматических, лексических, синтаксических, а также стилистических норм. Логичность как требование, которое предъявляется к судебным постановлениям, следует определить в качестве системного изложения правильного, разумного хода рассуждений. Культура судебных постановлений проявляется в соблюдении языковых и коммуникативных текстовых норм. 
Содержание судебного постановления должно быть логичным, ясным, понятным, точным. Оно должно быть непротиворечивым, соответствовать правилам официально-делового стиля. В судебном постановлении не должны присутствовать бюрократические обороты речи, а также словесные штампы. Культура судебных постановлений предполагает соблюдение этических норм. Тон изложения должен быть нейтральным, деловым, корректным.

Важным требованием к судебным постановлениям, предъявляемым к форме судебных актов, относится наличие конкретных частей (вводной, описательной, мотивировочной и резолютивной). Однако данный аспект установлен только по отношению к судебным решениям (ч.1 ст.198 ГПК РФ).

1. Вводная часть решения суда содержит номер дела, дату, место принятия, наименование суда, которым было принято это решение, состав суда (фамилии и инициалы), помощник судьи, секретарь судебного заседания, стороны, а также лица, которые участвуют в деле, и их представители, отражает предмет спора или заявленное требование. Кроме того, указывается открытое или закрытое судебное заседание проводилось по слушаемому делу. Примером следует назвать Решение Гвардейского районного суда (Калининградской области) № 2-306/2019 2-306/2019~М-194/2019 М-194/2019 от 29 апреля 2019 г. по делу № 2-306/2019
. 
«Именем российской федерации 

29 апреля 2019 года г. Гвардейск. 

Гвардейский районный суд Калининградской области в составе: председательствующего судьи Вераксич И.Н., при секретаре Климовой В.А.,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Яковлевой Галины Николаевны к Токареву Николаю Николаевичу о восстановлении срока принятия наследства, признании права собственности на наследство».
Пример из судебной практики по гражданским делам показывает правильность изложения данных и последовательность в соответствии с действующим законодательством РФ. 

2. Описательная часть судебного решения должна содержать краткое изложение заявленных требований истца и возражений ответчика, а также объяснения иных лиц, принимающих участие в деле. В описательной части отображаются результаты рассмотрения судом объяснений с указанием причин, по которым они были удовлетворены или отклонены. Описательная часть содержит все юридически значимые факты, позволяющие разобраться в правовых вопросах решения, проследить события, ставшие причиной иска, выявить мотивы судебного решения. 
3. Мотивировочная часть решения суда содержит обстоятельства дела, которые были установлены судом. Включает доказательства, на которых были основаны выводы суда о данных обстоятельствах, и доводы, по которым суд отвергает какие-либо доказательства. Кроме того данная часть решения включает законы и иные нормативно-правовые акты, которыми руководствовался суд. В случае признания иска ответчиком в мотивировочной части решения суда возможно указание только на признание иска и принятие его судом. В случае отказа в иске по истечению срока исковой давности или в связи с признанием причин пропуска срока обращения в суд неуважительными причинами, указывается только установление судом данных обстоятельств. Следовательно, основным назначением мотивировочной части судебного решения является описание мотивов принятия решения, аргументов, объясняющих принятие судом такого решения. Кроме того, мотивировочная часть может включать ссылки на постановления Пленума ВС РФ по вопросам судебной практики, постановления Президиума ВС РФ, а также обзоры судебной практики ВС РФ, которые были утверждены Президиумом ВС РФ.
В качестве примера можно назвать Решение Ворошиловского районного суда г. Ростов-на-Дону (Ростовской области) № 2-5244/2018 2-727/2019 2-727/2019(2-5244/2018;)~М-4266/2018 М-4266/2018 от 29 апреля 2019 г. по делу № 2-5244/2018
. В мотивировочной части судебного решения присутствуют ссылки: на ГК РФ (ст. 205, 218, 1153, 1154, 1155); на ГПК РФ (ст. 67, 167, 194-199); п. 40 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 года № 9 «О судебной практике по делам о наследовании» (ред. от 23.04.2019 г)
.
Резолютивная часть судебного решения должна содержать выводы суда об удовлетворении иска или отказе, указание на распределение судебных расходов, сроки и порядок обжалования судебного решения. Резолютивная часть судебного решения, принятого мировым судьей, должна отражать сроки и порядок подачи заявления о составлении мотивированного решения. Таким образом, можно сказать, что резолютивная часть обеспечивает сообщение об окончательном результате дела, рассмотренного судом. Примером является Решение Северского районного суда (Краснодарского края) № 2-494/2019 2-494/2019~М-87/2019 М-87/2019 от 29 апреля 2019 г. по делу № 2-494/2019
.
В судебном решении суд «Решил: Иск Чентимирова А.М. к ПАО СК «Росгосстрах» о взыскании страхового возмещения, неустойки, штрафа, компенсации морального вреда удовлетворить частично. Взыскать с ПАО СК «Росгосстрах» в пользу Чентимирова А.М.: страховое возмещение в размере 400000 руб., неустойку в размере 399000 руб., штраф в размере 200000 руб., убытки в размере 20000 руб., компенсацию морального вреда в размере 1000 руб., судебные расходы в размере 25518,47 руб., а всего взыскать 1045518,47 руб. В удовлетворении остальной части заявленных требований отказать. Взыскать с ПАО СК «Росгосстрах» в доход муниципального образования Северский район госпошлину в размере 11390 руб. Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Краснодарский краевой суд через Северский райсуд в течение месяца со дня его вынесения. Судья Северского райсуда В.В. Макаренко».

Учитывая факт закрепления требований к структуре только в отношении судебных решений. Рассмотренные выше части судебного акта предлагается закрепить в ГПК РФ применительно ко всем судебным постановлениям и оформить в виде нормы ГПК РФ: «Судебные акты (судебные решения, судебные определения, судебные приказы) должны состоять из вводной, описательной, мотивировочной и резолютивной частей». Если судебный приказ определяется как судебный акт, он должен отвечать всем предъявляемым требованиям. Однако не исключается, что описательная и мотивировочная его части могут быть сокращенными. При этом введение мотивировочной части судебного приказа позволит избежать неясностей при его выдаче.

Рассмотрим требования второй группы. К требованиям, которые предъявляются к содержанию судебных постановлений, следует отнести законность и обоснованность, определенность (категоричность), полноту, безусловность. В ГПК РФ установлено (ст.195), что решение суда должно законным и обоснованным, однако не упоминается о том, что подразумевает законность и обоснованность. Можно сделать вывод, что судебное решение законно, если суд, выполнив все требования гражданского судопроизводства, разрешил дело по существу. Обоснованным можно назвать судебное решение, которое было принято на основе полного и всестороннего установления обстоятельств, выступающих основанием требований и возражений сторон, подтвержденных исследованными доказательствами. Предлагается закрепить на законодательном уровне мотивированность судебного решения, подразумевающую содержание фактического и юридического обоснования выводов суда по заявленным требованиям
.

Полнота судебного решения подразумевает содержание мотивированных ответов на все заявленные требования материального и процессуального характера лиц, которые принимают участие в деле. Требование полноты обладает характером обязательного требования, которое предъявляется ко всем судебным решениям. Относительно полноты судебного приказа данное требование может быть соблюдено односторонне и только в отношении заявителя, так как противоположная сторона в приказном производстве не участвует фактически до его окончания, следовательно, встречных требований заявлено быть не может.

Определенность в качестве требования, предъявляемого к содержанию судебных постановлений, можно рассматривать с двух сторон: определенность структуры судебного постановления; определенность выводов суда.

В соответствии с требованием определенности решением суда не может быть установлено альтернативное право стороны или альтернативное право выбора порядка исполнения судебного решения. Решение должно подтверждать одно конкретное субъективное право или юридическую обязанность и исключать возможность выбора способа и порядка исполнения
.

Судебное решение в обязательном порядке должно отвечать требованию безусловности, что означает свободу от каких-либо условий, оказывающих влияние на его исполнение. Оно должно быть окончательным. Решение суда можно назвать безусловным, если в нем четко и исчерпывающе изложен порядок, а также способ его исполнения.

Предлагается на законодательном уровне разъяснить в ч.2 ст.195 ГПК РФ, что судебное решение является законным в случае, если суд, выполнив требования процессуального закона, разрешил дело по существу, применив нормы материального права. Закрепить обоснованность, включив ч.3 ст.195: «3. Обоснованным является судебное решение, которое принято на основе полного и всестороннего установления обстоятельств, на которых стороны ссылаются на основании своих требований и возражений, подтвержденных исследованными судом доказательствами». Можно предложить закрепить ч.4 ст.195 ГПК РФ в следующей редакции: «4. Мотивированным следует считать судебное решение, содержащее фактическое и юридическое обоснование выводов суда по заявленным требованиям». В ч.5 ст.195 ГПК РФ предлагается установить: «5. Полнота судебного решения означает, что в нем содержатся мотивированные ответы на все заявленные требования материального и процессуального характера лиц, которые принимают участие в деле». 
В отношении судебного приказа предлагается законодательно закрепить следующие требования к содержанию: законность, обоснованность, мотивированность, полнота. Кроме того, судебный приказ должен отвечать требованиям точности и достоверности; способности к исполнению и грамотности. Содержание должно определяться по аналогии с требованиями, которые предъявляются к судебным решениям.

В отношении судебного определения предлагается в ст. 225 ГПК РФ законодательно закрепить требования законности, обоснованности, мотивированности и исполнимости. Выделение в качестве отдельного требования исполнимости вызвано тем, что полноценная реализация права на судебную защиту возможна только в случае исполнения судебного постановления. Неясность порядка исполнения судебного акта позволяет судить о его ничтожности. В связи с этим, исполнимость следует отнести к требованиям, которые предъявляются к содержанию судебных постановлений.

ГЛАВА 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ВИДОВ СУДЕБНОГО ПОСТАНОВЛЕНИЯ
2.1. Судебное решение

Для выявления процессуальной природы судебных решений как разновидности судебных постановления определим черты, которые отличают его от иных разновидностей судебных постановлений. Рассмотрим эти положения
.
1. Судебное решение представляет собой судебный акт, направленный на разрешение дела по существу. Содержит ответ по существу заявленных материально-правовых требований, а также суждение по содержанию спора между сторонами в исковом производстве или поданных заявлений по делам, которые возникают из публично-правовых отношений и особого производства. Судебное решение направлено на защиту субъективных прав и интересов сторон гражданского судопроизводства, которые охраняются законом. 
2. Судебное решение всегда выносится от имени Российской Федерации, что закрепляет положение ч.1 ст.194 ГПК РФ.
3. Судебное решение выносится в ходе разрешения гражданского дела один раз, так как оно является постановлением, которое заканчивает производство по делу в суде первой инстанции, актом, на получение которого направлено все производство по делу, а также все процессуальные действия суда, сторон и иных участников дела.
4. Судебное решение постановляется в совещательной комнате в соответствии с ч.2 ст.194 ГПК РФ.
5. При составлении судебного решения применяются нормы материального и процессуального права, что обусловлено реализацией окончательного вывода по спорному вопросу, требующей применения правовых норм обоих видов.
6. Судебное решение составляется в виде отдельного самостоятельного документа в соответствии со ст. 197 ГПК РФ.
7. Решение суда первой инстанции может быть обжаловано.
В соответствии с рассмотренными положениями, можно сформулировать следующее определение понятия судебного решения. Это наделяемый законной силой процессуальный акт, документ, который содержит государственно-властное, индивидуально-конкретное предписание в части применения норм права к фактам и правоотношениям, которые установлены в судебном разбирательстве.
Сущность судебного решения определяется ключевыми признаками
:

· представляет собой акт судебной власти, обращенный к сторонам и иным лицам, которые имеют отношение к делу; признак проявляется в вынесении решения от имени государства, что определяет законную силу;

· принимается на основании норм материального и процессуального права; не устанавливает правил поведения в отрыве от примененной правовой; обязанность исполнить решение обусловлена санкциями норм права, использованными судом;

· является актом подтверждения (установления, удостоверения) наличия или отсутствия между сторонами спорных, а также иных правоотношений; решение проводит им юридическую квалификацию.
Судебное решение включает: 
· императивный момент, выражаемый во властном судебном указании на необходимость соблюдения сторонами определенного поведения по отношению к рассмотренному материально-правовому требованию;
· декларативный момент, выражаемый в провозглашении судом установленных прав и обязанностей сторон в спорном правоотношении.
Законная сила судебного решения определяется вступлением в действие (ст. 209 ГПК РФ) и имеет два источника: судебную власть; обязательность правовых норм, которые применяются судом. Вступив в законную силу, судебное решение приобретает определённые свойства
.

Обязательность является важным свойством судебного решения, вступившего в законную силу. Граждане, организации и государственные органы обязаны не только подчиняться решению суда, но содействовать его выполнению. Неисполнение влечёт ответственность, предусмотренную федеральным законом (ст. 13 ГПК РФ). 
Свойство неопровержимости заключается в том, что после вступления в законную силу оно не может быть оспорено и не подлежит обжалованию на тех же исковых требованиях и основаниях в другом гражданском процессе (ч.2 ст.209 ГПК РФ). Исключением является неправильно принятое решение, вступившее в законную силу, которое может быть пересмотрено в порядке судебного надзора или по открывшимся новым обстоятельствам. 
Свойство исключительности означает, что спор между сторонами устранён, судебное решение нельзя вынести еще раз по спору между этими же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям. Повторное обращение в суд влечёт за собой отказ в принятии заявления (ст. 134 ГПК РФ) либо определение о прекращении дела производством (ст. 220 ГПК РФ). 
Преюдициальность судебного решения распространяется только на лиц, которые участвуют в деле, и означает, что отраженные в нем отношения и факты установлены. Другие суды, а также, органы государственной власти и управления, органы местного самоуправления и общественные организации, рассматривая вопросы, которые касаются рассмотренных судом отношений и фактов, не имеют право на их обсуждение заново. Данное свойство обеспечивает устойчивость судебного решения, облегчает в дальнейшем процесс доказывания, устраняет возможность вынесения противоречащих друг другу постановлении судебных органов.

Исполнимость судебного решения обеспечивается исполнительным листом, что означает принудительный порядок исполнения, не исполненного добровольно, судебного решения. Исполнение судебного решения осуществляется после вступления в законную силу. 
Исключениями являются следующие положения
: 
Обязательное немедленное исполнение, которое осуществляется в силу прямого предписания закона. Это взыскание алиментов; выплата работнику заработной платы в течение трех месяцев; восстановление на работе; включение гражданина РФ в список избирателей, участников референдума (ст.211 ГПК РФ).

Факультативное немедленное исполнение, которое осуществляется только по просьбе истца, принятой судом. В таком случае суд может обратить к немедленному исполнению решение, если вследствие особых обстоятельств замедление его исполнения способно привести к существенному ущербу взыскателя или исполнение окажется невозможным. Вопрос о немедленном исполнении решения суда может рассматриваться вместе с принятием решения.
Таким образом, можно судебное решение является властным судебным постановление, принятым в соответствии с нормами ГПК РФ. Является результатом состязательного процесса применительно к конкретному спору, основанным на анализе и применении норм материального права. Обладает мотивированным содержанием, ликвидирующим спор, устанавливающим факты юридического значения, разрешающим дело по существу. Может быть исполнен обязанными субъектами и обжалован до момента вступления в законную силу.
2.2. Судебный приказ как вид судебного постановления

Судебный приказ является судебным постановлением, вынесенным по заявлению кредитора о взыскании денежных сумм или об истребовании движимого имущества должника. Регулируется нормами гл.11 ГПК РФ (ст.121-130). Судебный приказ реализует властные полномочия по защите нарушенных субъективных прав и законных интересов граждан и организаций. К судебному приказу применимы требования законности и обоснованности.

Законность судебного приказа определяется положениями
:

· соблюдение правил подведомственности (судебный приказ может выдаваться лишь в отношении требований, которые перечислены в ст. 122 ГПК РФ);

· соблюдение нормативно установленного порядка выдачи судебного приказа (ст. 123, 125, 128, 130 ГПК РФ);

· наличие предусмотренных законом реквизитов (ст. 127 ГПК РФ).

Содержание судебного приказа включает две части - вводную и резолютивную. Во вводной части представлен номер производства и дата вынесения; наименование суда, ФИО судьи, которым был вынесен приказ; наименование, место жительства взыскателя, а также должника; закон, на основании которого было удовлетворено требование. Резолютивная часть судьёй указывается размер денежных сумм, которые подлежат взысканию, или обозначено движимое имущество, которое подлежит истребованию с указанием их стоимости и размера неустойки, если взыскание предусмотрено федеральным законом или договором. Резолютивная часть содержит размер пеней, а также государственной пошлины, которая подлежит взысканию с должника в пользу взыскателя или в доход соответствующего бюджета.

Согласно действующему законодательству, вынося судебный приказ, судья не вправе выходить за пределы заявленного требования, не вправе удовлетворить требование частично или присудить более того, что потребовано взыскателем. Резолютивная часть судебного приказа, касающегося взыскания алиментов, указываются дата и место рождения должника, место его работы, имя и дата рождения ребенка, на содержание которого присуждены алименты, размер платежей, которые взыскиваются ежемесячно с должника, а также срок их взыскания, сумма государственной пошлины, подлежащая взысканию с должника в доход государства
.

Обязательными реквизитами, удостоверяющими судебный приказ, являются подпись судьи и гербовая печать суда. Один экземпляр судебного приказа остается в производстве суда, а для должника изготавливается копия (ст.128 ГПК РФ). В соответствии со ст. 126 ГПК РФ судебный приказ по существу заявленного требования выносится без судебного разбирательства и вызова сторон для заслушивания их объяснений в течение 5 дней со дня поступления заявления о вынесении судебного приказа в суд. 
Возможность апелляционного обжалования судебных приказов ГПК РФ не предусмотрена. Судебный приказ может быть обжалован в суд кассационной инстанции в порядке, сроке и по основаниям, предусмотренным гл.41 ГПК РФ (п.1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 19.06.2012 г № 13 «О применении судами норм гражданского процессуального законодательства, регламентирующих производство в суде апелляционной инстанции»
).

В соответствии со ст. 129 ГПК РФ судья может отменить судебный приказ, если от должника в установленный срок поступят возражения относительно его исполнения. В определении об отмене судебного приказа судья разъясняет взыскателю, что заявленное требование может быть предъявлено в порядке искового производства. Копии определения суда об отмене судебного приказа направляются сторонам. Согласно ст.130 ГПК РФ, если в установленный срок (10 дней) возражения от должника не поступят, то судья выдает взыскателю второй экземпляр судебного приказа, который должен быть заверен гербовой печатью и по просьбе взыскателя может быть направлен судом для исполнения судебному приставу-исполнителю. Если государственная пошлина взыскивается с должника в доход соответствующего бюджета, то на основании судебного приказа выдается исполнительный лист (который также заверяется гербовой печатью суда и направляется для исполнения)
. 
Таким образом, судебный приказ является упрощенной формой разрешения гражданских дел, где не проводится полноценное судебное разбирательства, а требование заявителя носят бесспорный характер. Полномочия по выдаче судебных приказов предоставлены мировым судьям. 
2.3. Определения суда первой инстанции

Судебное определение является актом, который не разрешает дело по существу и выносится судом в связи и по поводу проведения гражданско-процессуальной деятельности. Процессуальные вопросы, которые возникают в ходе гражданского судопроизводства по конкретному делу, разрешаются судом первой инстанции. 
Для выявления процессуальной природы судебных определений как разновидности судебных постановления определим черты, которые отличают его от иных разновидностей судебных постановлений. Рассмотрим эти положения
:

1. Судебные определения, которые постановляются по отдельным, частным вопросам дела, не дают ответа по существу разбираемого дела. Они имеют своим содержанием разрешение отдельных вопросов процессуального характера, поставленных перед судом при рассмотрении дела, иными словами, вопросов, определяющих движение и развитие процесса.
2. Судебные определения выносится от имени суда.
3. Судебное определение, как правило, не заканчивает производства по делу в суде первой инстанции. Оно разрешает вопросы, которые встали перед судом в ходе осуществления процессуальных действий, обеспечивающих рассмотрение дела и исполнение судебного решения. В силу данного назначения по каждому делу может быть принято большое количество определений, состав которых зависит от количества рассматриваемых процессуальных вопросов. Так, например, к моменту судебного разбирательства дела судья выносит два-три определения о возбуждении производства по делу, подготовке дела к судебному разбирательству и назначении дела к слушанию.
4. Судебное определение выносится судом в совещательной комнате, а также в зале судебного заседания без удаления в соответствующую комнату, в частности по вопросам, которые не вызывают сложности в их разрешении (ч. 1,2 ст. 224 ГПК РФ).
5. Судебное определение основывается на нормах процессуального права, поскольку названный акт решает исключительно вопросы процессуального характера.
6. Судебное определение может быть отдельным документом или записью, зафиксированной в протоколе (ст. 225 ГПК РФ).
7. Не все судебные определения могут быть обжалованы отдельно от судебных решений (ст. 371 ГПК РФ).
Классификация определений суда первой инстанции включает несколько классификационных критериев
.

В зависимости от субъекта судебного определения различают:

· коллегиальные судебные определения, которые выносятся судом в коллегиальном составе;
· единоличные судебные определения, представляющие собой определения о возбуждении гражданского судопроизводства, о подготовке дела к судебному разбирательству, о назначении дела к слушанию.

В зависимости от формы и порядка постановлений судебные определения могут быть представлены:

· отдельным процессуальным документом, занесенным в протокол судебного заседания;

· устным предписанием суда (судьи), занесенным в протокол судебного заседания.
В зависимости от содержания: 
· подготовительные судебные определения, разрешающие процессуальные вопросы, которые способствуют нормальному развитию или движению дела, обеспечивают судебные решения, которые отвечают всем предъявляемым требованиям;
· пресекательные судебные определения, которые преграждают возникновение процесса по конкретному делу, производство по нему (примером может быть определение об отказе в принятии искового заявления; определение об оставлении заявления без движения); дело по существу не разрешается, а разбирательство и разрешение дела становятся невозможными;
· заключительные судебные определения, завершающие производство в суде первой инстанции без урегулирования спора и принятия судебного решения (примером может служить определение об утверждении мирового соглашения);

· частные судебные определения, представляющие собой процессуальные средства реагирования суда на нарушения законности, выявленные в ходе судебного разбирательства отдельными должностными лицами или гражданами.

Судебные определения по общему правилу выносятся в совещательной комнате в порядке, который предусмотрен ч.1 ст.15 ГПК РФ. 

В содержании определения различают вводную, описательную, мотивировочную и резолютивную части. В определении указываются дата и время вынесения, наименование суда, который вынес определение, состав суда и секретарь судебного заседания. Указываются лица, которые участвуют в деле, предмет спора, заявленное требование; вопрос, о котором выносится данное судебное определение. Определение содержит мотивы, по которым суд пришел к своим выводам; ссылки на законы, которыми руководствовался суд при вынесении определения; судебное постановление; порядок и срок обжалования определения суда, если оно подлежит обжалованию
.

Судебное определение оглашается немедленно после его вынесения.

При разрешении несложных вопросов суд имеет право вынести судебное определение, не удаляясь в совещательную комнату. Такого рода судебное определение заносится в протокол судебного заседания (протокольное определение). 

В судебном определении, которое выносится без удаления в совещательную комнату, указывается вопрос вынесения определения и мотивы, на основании которых суд пришел к выводам. Указываются ссылки на законы, которыми суд руководствовался, а также судебное постановление.

Таким образом, можно сделать вывод, что судебные определения обеспечивают реализацию задач гражданского судопроизводства по укреплению законности и правопорядка, а также предупреждению правонарушений и формированию уважительного отношения к закону и суду.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в ходе исследования было выявлено, что судебное постановление представляет собой акт волеизъявления суда как органа государственной власти, выносимый судом первой инстанции в процессе рассмотрения и разрешения гражданского дела. 

Судебные постановления, которые разрешают дело по существу, выносятся в форме судебного решения. 

Судебные постановления, которые не разрешают дело по существу, выносятся в форме судебного определения. 

Судебное постановление, вынесенное по заявлению кредитора о взыскании денежных средств или истребовании движимого имущества от должника, представляет собой судебный приказ. 

Объединяющими признаками рассмотренных выше судебных постановлений является то, что они исходят от суда - органа, который наделен государством властными полномочиями в части рассмотрения и разрешения гражданского дела; являются актами применения права в силу индивидуального характера и конкретного адресата. Кроме того, они обладают установленной гражданско-процессуальным законом формой и содержанием; а также выносятся в порядке, установленном законом.

Требования, которые предъявляются к судебному постановлению, включают требования, предъявляемые к форме судебного постановления (стиль изложения и структура); а также требования, предъявляемые к содержанию судебного постановления (законность, обоснованность, мотивированность, полнота, категоричность (определённость), безусловность).
Анализ процессуальной природы судебных постановлений, всех разновидностей (судебного решения, определения и судебного приказа), позволил определить ключевые черты, определяющие их различия и сходства.
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