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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования обусловлена особой ролью экологического законодательства в процессе регулирования общественных отношений в сфере охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, а также обеспечения экологической безопасности граждан и иных объектов. 
Принципы экологического законодательства выступают руководящими положениями, в соответствии с которыми должно функционировать экологическое право, основой выражения его сущности и назначения, отражением объективных закономерностей и потребностей общества в экологически благоприятной окружающей природной среде.
Всестороннее познание и системное изучение принципов экологического законодательства обладает важным практическим значением: позволяет раскрыть основополагающие идеи и особенности экологического права, выраженные в законодательных нормах, регулирующих экологические отношения, является фундаментом эффективного реформирования экологического законодательства, осуществляемого на непрерывной основе.
Степень разработанности. Проблеме изучения системы принципов экологического законодательства посвящены труды многих авторов, среди которых особо следует отметить таких, как И.А. Игнатьева [20], Ю.В. Истомина [21], С.А. Боголюбов [17], Б.В. Ерофеев [19] и др. 
Объектом исследования выступает реализация принципов экологического законодательства в судопроизводстве, а также общей практике применения экологического законодательства.

Предметом исследования является система принципов экологического законодательства.
Целью исследования является изучение системы принципов экологического законодательства и анализ правовых норм, регулирующих принципы экологического законодательства.

В соответствии с целью задачами являются:

· раскрыть понятие и выявить значение принципов экологического законодательства;

· изучить основные принципы экологического законодательства;

· дать характеристику отдельных принципов экологического законодательства (принципа независимости надзора в области охраны окружающей среды; принципа ответственности за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды);

· рассмотреть дальнейшее развитие системы принципов экологического законодательства в нормативно-правовых актах.

Информационную базу исследования составили: 

· специальная литература по проблеме исследования таких авторов, как А.П. Анисимов [16], А.Е. Черноморец [16], Г.А. Мисник [22] и др.;

· периодические издания «Государство и право», «Юристъ-Правоведъ» и другие, содержащие статьи таких авторов, как И.А. Игнатьева [20], А.Я. Рыженков [25], Ю.В. Истомина [21] и др.;

· материалы отечественных и международных научно-практических конференций, включающие статьи таких учёных, как А.А. Рудчик [24], Е.А. Гринь [24] и др.;
· нормативно-правовые акты: Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 г № 7-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г) [13] и др.;

· материалы судебной практики: официальный сайт Волжской межрегиональной природоохранной прокуратуры и др.
Методологическая основа исследования: общенаучные методы исследования (сравнение, анализ, синтез, индукция и дедукция), а также частно-научные методы исследования (формально-юридический, сравнительно-правовой и др.). 
1. ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ПРИНЦИПОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
Чтобы сформулировать понятие «принципы экологического законодательства», необходимо раскрыть сущность и значение определений «экологическое законодательство», «правовые принципы», «принципы права».

И.А. Игнатьева считает, что экологическое законодательство целесообразно рассматривать в узком смысле. По словам автора, оно представляет собой совокупность законов, регулирующих отношения, образующих предмет экологического права (природопользование, охрану окружающей среды, экологическую безопасность)
. 
Однако Г.А. Мисник предлагает рассматривать экологическое законодательство в широком смысле, определяя его в качестве системы законодательных и иных нормативно-правовых актов, которые содержат нормы права, обеспечивающие регулирование общественных отношений в сфере охраны окружающей среды, рационального использования обществом природных ресурсов, обеспечения экологической безопасности граждан и иных объектов
. 
Несколько иное, уточняющее определение даёт Ю.В. Истомина. По мнению автора, экологическое законодательство следует считать комплексной отраслью законодательства, системой законодательных актов, обеспечивающих регулирование общественных отношений по охране окружающей среды, обеспечению экологической безопасности, а также рационализации использования и охраны природных ресурсов с целью формирования общественного правопорядка при осуществлении всех видов экологической деятельности
. 

Целью экологического законодательства выступает создание и сохранение правопорядка в сфере экологических отношений как основной гарантии, обеспечивающей реализацию конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.

В соответствии с поставленной целью задачами экологического законодательства выступают: осуществление регулирования общественных отношений, возникающих в процессе взаимодействия общества и природы, касающихся охраны окружающей среды и природных ресурсов, их рационального использования. А также обеспечения экологической безопасности; способствование преодолению экологического кризиса через ограничение влияния на окружающую природную среду антропогенной деятельности, а также сохранение и развитие особо охраняемых природных территорий и др. 
Критерии классификации экологического законодательства в таблице 1.

Таблица 1 – Критерии классификации экологического законодательства

	Критерий
	Виды

	В зависимости от юридической силы и формы
	Конституция РФ от 12.12.1993 г (ред. от 05.02.2014 г)
, конституционные законы, а также законы и подзаконные акты (Указы Президента РФ, акты губернаторов, мэров, акты Правительства РФ, ведомственные акты)

	В зависимости от территориального действия
	Распространяются на все страны; группу государств, территорию РФ или отдельные субъекты РФ, группу субъектов РФ, локальные

	В зависимости от предмета регулирования
	Могут устанавливать правила: на охрану и использование земель, недр, лесов, вод, животного мира; на осуществление конкретных видов деятельности; на функционирование конкретных отраслей народного хозяйства; на особенности обращения с отдельными видами материалов, веществ, отходов производства и т.д.

	В зависимости от вида экологических отношений
	Могут: обеспечивать регулирование отношений в сфере охраны окружающей природной среды и обеспечения экологической безопасности (являются природоохранительными законодательными актами); регулировать отношения в сфере природопользования (являются природоресурсными законодательными актами)


Решение указанных выше задач должно быть основано на принципах, без установления которых формулирование эффективного экологического законодательства, правотворческой и правоприменительной политики в сфере экологического права является невозможным. Иными словами, не определившись с принципами при реализации ключевых задач экологического законодательства, невозможно установить реальную ценность экологического права в обществе и государстве, направить деятельность правоприменительных органов на удержание граждан от совершения экологических правонарушений.
Б.В. Ерофеев предлагает рассматривать принципы в качестве руководящих идей, ключевых правил деятельности
. 
О.Л. Дубовик уточняет, что принципы являются не просто идеями, а объективно необходимыми общеобязательными критериями справедливого и должного
.

А.П. Анисимов и А.Е. Черноморец рассматривают принципы с позиции юридической науки. Авторы отмечают, что с развитием права и ростом правосознания граждан, принципы выделились в качестве определенных юридических идей (правовых принципов), а благодаря развитию юридической техники получили возможность законодательного закрепления в виде конкретных правовых предписаний (принципы права). Признание принципов права определило их относительную самостоятельность, позволило стать барометром изменений текущего законодательства, выступить основой формирования права на основании таких характеристик, как: возможность индуктивно выводиться из множества норм, возможность существования в качестве нормативных предписаний, которые закрепляются в специально посвященных им статьях законодательных актов
.
Анализ мнений разных авторов позволил определить, что понятия «правовые принципы», «принципы права» и «принципы законодательства» не являются тождественными.

Правовые принципы являются ключевыми идеями, выражающими основные требования к системе права, формирующими систему конкретного права. Принципы права являются основополагающими положениями, сформированными под влиянием объективно существующих общественных отношений, выраженными в нормативно-правовых актах или выведенными из содержания правовых норм, судебных решений, обычаев и правовой доктрины с целью удовлетворения потребностей общества в конкретный период его развития. Принципы права, которые непосредственным образом закреплены в правовых нормах, называются нормами-принципами или законодательными принципами.

Изучив мнения разных авторов, можно сформулировать понятие, согласно которому принципы экологического законодательства представляют собой основополагающие положения, сформированные в процессе урегулирования экологических отношений, выраженные и непосредственным образом закреплённые в законодательных нормах с целью удовлетворения потребностей общества конкретного государства. Иными словами, принципы экологического законодательства являются руководящим началом экологического права, определяющим направленность и ключевые характеристики его дальнейшего развития. При этом значение принципов экологического законодательства заключается не только в том, что они представляют собой исходные начала экологического права и соответствующих норм, но и в том, что они являются отправными началами их реализации. Это проявляется во влиянии принципов на правосознание участников общественных отношений, возникающих в сфере охраны окружающей среды, а также в непосредственном действии принципов при применении норм, в которых они закреплены.
Таким образом, можно сказать, что принципы экологического законодательства являются кратким отражением сути действующего законодательства, выступающего основой определения правового статуса субъектов экологического права, фундаментом, на котором базируется реализация норм экологического права, отражающим его идеологию в соответствии с политической и экономической ситуацией в обществе, показывающим взаимосвязь отношений, регулируемых законодательством.

2. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Законодательство в сфере охраны окружающей среды основано на Конституции РФ, которой определяются права и свободы граждан, в том числе в области экологических отношений. В соответствии со ст.42 Конституции РФ, каждый человек обладает правом на благоприятную окружающую среду, получение достоверной информации о ней, а также возмещение ущерба, который был причинён здоровью и имуществу в результате экологического правонарушения. Состоит из федеральных законов и принимаемых в соответствии с ними иных нормативно-правовых актов РФ и субъектов РФ. 
Объектом экологических отношений, которые регулируются законодательством об окружающей среде, выступает окружающая среда в целом. Объектом отношений, регулируемых законодательством о природных комплексах, являются данные природные комплексы. Отдельные природные объекты выступают объектами отношений, которые регулируются природоресурсным законодательством. 
Примеры экологического законодательства представлены в таблице 2
.

Таблица 2 – Примеры экологического законодательства

	Критерий
	Виды

	Примеры законодательства об окружающей среде 
	Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 г № 7-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г); 

Федеральный закон «Об экологической экспертизе» от 23.11.1995 г № 174-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г); 

Федеральный закон «О радиационной безопасности населения» от 09.01.1996 г № 3-ФЗ (ред. от 19.07.2011 г);

Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» от 24.06.1998 г № 89-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г) и др.

	Законодательство о природных комплексах
	Федеральный закон «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» от 23.02.1995 г № 26-ФЗ (ред. от 28.12.2013 г); 

Федеральный закон от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» (ред. от 26.07.2019 г); 

Федеральный закон «О континентальном шельфе Российской Федерации» от 30.11.1995 г № 187-ФЗ (ред. от 16.12.2019 г) и др.

	Природоресурсное законодательство, подчеркивающее связь всех природоресурсных отраслей
	Так, например, в ч.6 ст.101, ч.4 ст.102 Земельного кодекса Российской Федерации от 25.10.2001 г № 136-ФЗ (ред. от 18.03.2020 г) есть ссылки на лесное и водное законодательство. В ч.2 ст.5 Лесного кодекса Российской Федерации от 04.12.2006 г № 200-ФЗ (ред. от 27.12.2018 г) устанавливается совместное правовое регулирование лесным и земельным законодательством отношений в области использования и охраны земель лесного фонда.


Анализ действующего законодательства позволил выявить наличие таких общих принципов экологического законодательства, как:

1. Принцип приоритета личности, ее прав и свобод. Закрепляется в ст. 2 Конституции РФ, определяя права и свободы гражданина высшей ценностью. Соблюдение принципа выступает основной обязанностью государственных органов и должностных лиц, что отражено в ст.4 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» от 27.07.2004 г № 79-ФЗ (ред. от 16.12.2019 г)
. В ст.3 Закона №7-ФЗ данный принцип выступает одним из основных.

2. Принцип разделения государственной власти, закреплённый в ст.10 Конституции РФ, разделяющий государственную власть на законодательную власть, исполнительную и судебную.

3. Принцип федерализма, относящий вопросы охраны окружающей среды к предмету совместного ведения РФ и ее субъектов, что проявляется в принятии федеральных нормативно-правовых актов, и актов субъектов РФ. 

4. Принцип единства системы исполнительной власти в РФ, образованной федеральными органами исполнительной власти РФ и её субъектов.
5. Принцип законности, определяющий действия субъектов экологических правоотношений в законодательных рамках с целью их исполнения.

6. Принцип гласности, закрепляющий права граждан на получение достоверной и своевременной информации.

7. Принцип ответственности, определяющий неотвратимость неблагоприятных последствий, связанных с экологическими правонарушениями, для виновного лица. Ст.75 Закона №7-ФЗ устанавливается имущественная, дисциплинарная, административная и уголовная ответственность в соответствии с действующим законодательством за нарушение законодательства в сфере охраны окружающей среды.

Специальные принципы экологического законодательства отражаются в первых статьях соответствующих законов. Так, например, в Законе №7-ФЗ принципы касаются: 

· соблюдения прав граждан на благоприятную окружающую среду;

· обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности;

· научно обоснованного сочетания не только экологических и экономических, но и социальных интересов граждан, общества и государства, необходимого для обеспечения развития и благоприятной окружающей среды;

· охраны, воспроизводства и рационального использования природных ресурсов в качестве необходимых условий, способствующих обеспечению благоприятной окружающей среды и экологической безопасности;

· ответственности органов государственной власти РФ и её субъектов, а также органов местного самоуправления за обеспечение благоприятной окружающей среды и экологической безопасности на конкретных территориях;

· платности природопользования, возмещения вреда, нанесённого окружающей среде;

· независимости контроля в сфере охраны окружающей среды;

· презумпции экологической опасности планируемой хозяйственной и иной деятельности;

· обязательности оценки воздействия на окружающую среду в случае принятия решений о конкретной хозяйственной и другой деятельности;

· обязательности проведения в соответствии с действующим законодательством проверок проектов и другой документации, которые обосновывают хозяйственную и иную деятельность, способную оказать негативное воздействие на окружающую среду, стать угрозой жизни, здоровью и имуществу гражданина, на соответствие технических требованиям и регламентам в сфере охраны окружающей среды;

· учета природных, а также социально-экономических особенностей территорий в случае планировании и осуществлении любой деятельности;

· приоритета сохранности естественных экологических систем, природных ландшафтов, а также, природных комплексов;

· допустимости воздействия любой деятельности на природную среду в соответствии с требованиями охраны окружающей среды;

· обеспечения снижения негативного воздействия деятельности на окружающую среду согласно нормативам, которых можно достичь благодаря использованию лучших технологий;

· обязательности участия в деятельности по охране окружающей среды органов государственной власти РФ и её субъектов, органов местного самоуправления, общественных и иных некоммерческих объединений, а также юридических и физических лиц;

· сохранения биологического разнообразия;

· обеспечения интегрированного и индивидуального подхода к выработке требований в сфере охраны окружающей среды к субъектам, осуществляющим любую деятельность или планирующим её осуществлять;

· запрещения любой деятельности, которая способна привести к непредсказуемым последствиям для окружающей среды, реализации проектов, способных привести к деградации естественных экологических систем, изменению и уничтожению генетического фонда растений, животных и иных организмов, истощению природных ресурсов и др.;

· соблюдения прав граждан на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды, их участие в принятии решений, касающихся данного вопроса в соответствии с действующим законодательством;

· ответственности за нарушения экологического законодательства;

· организации и развития системы экологического образования, воспитания и формирования у граждан экологической культуры;

· участия граждан, а также общественных и других некоммерческих объединений в решении задач по охране окружающей среды;

· международного сотрудничества в сфере охраны окружающей среды.

К особой группе следует отнести принципы, определяющие охрану и использование конкретных компонентов природной среды
.

ЗК РФ закрепляет принципы земельного законодательства, среди которых особо следует выделить: принцип учета значения земли в качестве основы жизнедеятельности человека; приоритета охраны земли; охраны жизни и здоровья человека. А также принцип участия граждан, общественных, религиозных организаций в решении вопросов, связанных с правом на землю; единства судьбы земельных участков и объектов; приоритета сохранения особо ценных земель, а также земель особо охраняемых территорий и т.д.
ЛК РФ закрепляет принципы лесного законодательства, среди которых можно выделить: принцип устойчивого управления лесами, сохранения их биологического разнообразия и повышения потенциала; принцип использования с учетом глобального экологического значения, длительности выращивания и других природных свойств. А также принцип обеспечения многоцелевого и рационального использования с целью удовлетворения потребностей общества; принцип воспроизводства, улучшения качества и повышения продуктивности лесов и др.
Соблюдение принципов экологического законодательства выступает определяющей характеристикой правового и социального характера государства, эффективности деятельности в сфере обеспечения рационального природопользования и охраны окружающей среды, защиты экологических прав и законных интересов граждан страны. Приоритетное место принципов обеспечивает корректировку правового регулирования, эффективное применение законодательства, отвечающего реальной действительности. Принципы, обладающие межотраслевым характером, определяют развитие отраслей права.

3. ХАРАКТЕРИСТИКА ОТДЕЛЬНЫХ ПРИНЦИПОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА (ПРИНЦИПА НЕЗАВИСИМОСТИ НАДЗОРА В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ; ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ)
Принципы экологического законодательства выступают фундаментом экологического права, выражают сущность охраны окружающей среды, основы правового регулирования и реализации. Являются обязательными для всех субъектов, которые принимают участие в отношениях по охране окружающей среды. Принципов достаточно много, но мы остановимся только на двух.

1. Независимость государственного экологического надзора (ст.3 Закона №7-ФЗ).
Государственный экологический надзор является деятельностью уполномоченных федеральных органов исполнительной власти, а также органов исполнительной власти субъектов РФ, контролирующих соблюдение экологических требований юридическими лицами, а также индивидуальными предпринимателями. Надзор осуществляется на федеральном и региональном уровне в направлении предупреждения, выявления и пресечения нарушений требований в сфере охраны окружающей среды
. 
На федеральном уровне надзор осуществляется Федеральной службой в сфере природопользования (Росприроднадзором). Проверки проводятся в части исполнения экологического законодательства в отношении объектов, утвержденных Правительством РФ (обеспечивающих обороноспособность и безопасность государства, энергетические системы, а также охраняемые природные территории). На региональном уровне надзор осуществляется территориальными подразделениями Росприроднадзора и исполнительными органами субъектов РФ. Координирует деятельность федеральных и региональных подразделений Управление государственного экологического надзора - структурное подразделение Федеральной службы по надзору в сфере природопользования.

Основной задачей государственного экологического надзора является профилактика, а также выявление и пресечение правонарушений в экологической сфере (пресечение незаконного использования природных ресурсов или негативного воздействия на окружающую среду).

Государственный экологический надзор проводится в форме плановых, заранее утверждённых Роспотребнадзором и согласованных с прокуратурой, и внеплановых проверок, производимых в случае наличия оснований, например, при получении информации о нарушениях экологического законодательства.

Проверки осуществляются государственными инспекторами в сфере охраны окружающей среды, наделенные определенными полномочиями:

· посещение организаций с целью проверок исполнения требований законодательства в экологической сфере;

· осуществление проверок с целью соблюдения нормативных документов в сфере охраны окружающей среды, выполнения соответствующих мероприятий и планов;
· составление протоколов при выявлении нарушений; выдача предписаний об их устранении; привлечение к административной ответственности в случае виновности; предъявление исков о возмещении вреда, который был нанесен окружающей среде.

Инспектор может привлечь к ответственности в случае: причинения вреда окружающей среде; имуществу юридических или физических лиц; здоровью физических лиц в случае совершения экологического правонарушения.
Инспектор устанавливает факт причинения ущерба или вреда, вину в этом правонарушении и причинно-следственные связи. Определяет размер причиненного ущерба или вреда. Выносит предписание.
Независимость государственного экологического надзора означает, что находящиеся в сфере экологического надзора органы публичной власти, юридические лица и индивидуальные предприниматели не находятся в отношениях власти и подчинения с органом экологического надзора, что должно обеспечивать его объективность и беспристрастность.
Приведём в качестве примера результаты работы Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Тверской области за 2019 год.

Так, например, за 2019 год было проведено 295 проверок, из которых на долю плановых приходилось 92 обследования. В ходе проверок было выявлено 207 нарушений, из которых устранено 66. За анализируемый период составлено протоколов в количестве 396 штук, из них для юридических лиц 229, индивидуальных предпринимателей -3, должностных лиц – 202, физических лиц – 7. Наложено штрафов на сумму 11859 тыс. руб., из которых взыскано 11307,1 тыс. руб. Сумма предъявленного вреда 30063,8 тыс. руб., взысканного вреда - 1055,5 тыс. руб.

Например, государственный надзор в области охраны атмосферного воздуха: в результате 42 проверок выявлено 31 нарушение, устранено 25 нарушений, вынесено 31 постановление, наложено штрафов на сумму 1458 тыс. руб., взыскано 878 тыс. руб.

Основные нарушения: 

· ч. 1 ст. 8.21 КоАП РФ – выброс вредных веществ в атмосферный воздух или вредное физическое воздействие на него без специального разрешения (11 постановлений);

· ч. 2 ст. 8.21 КоАП РФ – нарушение условий специального разрешения на выброс вредных веществ в атмосферный воздух или вредное физическое воздействие на него (8 постановлений);

· ч. 3 ст. 8.21 КоАП РФ – нарушение правил эксплуатации, неиспользование сооружений, оборудования или аппаратуры для очистки газов и контроля выбросов вредных веществ в атмосферный воздух, которые могут привести к его загрязнению, либо использование неисправных указанных сооружений, оборудования или аппаратуры (12 постановлений).

Государственный надзор в области обращения с отходами: в результате проведения 83 проверок выявлено 50 нарушений, из которых устранены 45, вынесено 42 постановления, наложено штрафов на 3150 тыс. руб., взыскано 2650 тыс. руб., предъявлено исков на сумму 840 тыс. руб.
Основные нарушения:

· ст. 8.2. КоАП РФ - несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления, веществами, разрушающими озоновый слой, или иными опасными веществами (45 постановлений);

· ст. 8.5 КоАП РФ - сокрытие или искажение экологической информации (115 постановлений).

Земельный надзор: в результате проведения 65 надзорных мероприятий выявлено 10 нарушений, выдано 3 предписания, штрафов наложено на сумму 515 тыс. руб.

Массовые нарушения: ст. 8.6 ч.2 - Уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порча земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления (10 постановлений).

Информация о результатах государственного надзора за использованием и охраной водных ресурсов: в ходе 59 надзорных мероприятий выявлено 49 нарушений, вынесено 13 предписаний, наложено административных штрафов на сумму 802 тыс. руб.

Массовые нарушения выявлены:

· ст. 8.13 ч.4 - Нарушение требований к охране водных объектов, которое может повлечь их загрязнение, засорение и (или) истощение (33 постановления);

· ст. 7.6 - Самовольное занятие водного объекта или пользование им с нарушением установленных условий (13 постановлений).

Геологический надзор: в результате 24 проверок выявлено 59 нарушений, наложено штрафов на сумму 4,63 млн. руб., расчёт вреда 28 млн. руб.

Массовые нарушения - ч. 2 ст. 7.3 - Пользование недрами с нарушением условий, предусмотренных лицензией на пользование недрами, и (или) требований утвержденного в установленном порядке технического проекта (52 постановления).
В качестве примера судебной практики можно привести Решение Арбитражного суда Свердловской области от 2 марта 2019 г. по делу N А60-57927/2018
. Министерством природных ресурсов и экологии Тверской области на основании приказа заместителя министра от 27.10.2018 г №12-09-01/311-ГК проведена плановая выездная проверка в период с 24.11.2018 по 05.12.2018 г. на предмет соблюдения обязательных требований в области охраны окружающей среды в отношении ООО «ТПК МАСЛОДЕЛ». При проведении проверки выявлено нарушение требований, а именно: в 2017, 2018 годах при осуществлении деятельности по производству и реализации спредов, а также фасовке и реализации сливочного масла оказывалось негативное воздействие на окружающую среду, осуществлялись выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух передвижными источниками. При этом плата за негативное воздействие на окружающую среду за 4 квартал 2017 года и 1 – 3 кварталы 2018 года обществом в установленный срок не производилась. По результатам проверки составлен акт проверки №12-09-06/301 от 05.12.2018, а также протокол об административном правонарушении № 12-09-06/205 по ст. 8.41 КоАП РФ. Постановлением заместителя начальника отдела регионального государственного экологического надзора Министерства природных ресурсов и экологии Тверской области, старшего государственного инспектора в области охраны окружающей среды Тверской области от 18 декабря 2018 года №12-09-06/205 ООО «ТПК МАСЛОДЕЛ» привлечено к административной ответственности. Назначен штраф в размере 50000 руб. 00 коп.

2. Важным принципом экологического законодательства выступает принцип ответственности за нарушение законодательства об охране окружающей среды.
Юридическая ответственность является обязанностью правонарушителя, которым было совершено нарушение экологического законодательства, претерпевать лишения и неблагоприятные последствия, носящие личный и имущественный характер, содержащиеся в нормах права и применяемые в определенной процессуальной форме. Согласно общеправовому принципу неотвратимости юридической ответственности, санкция (мера принуждения) должна применяться во всех случаях, если она установлена как обязательное последствие экологического правонарушения. Следует отметить, что ответственность за экологическое правонарушение предусмотрена не только экологическим законодательством, она регулируется нормами гражданского, административного и уголовного права. При этом каждый вид ответственности обладает собственными целями, сферой действия, составом правонарушения, основаниями применения и видами налагаемых санкций.

Субъектами юридической ответственности за экологические правонарушения выступают правонарушители, к которым государство предъявляет разные требования. Уголовную ответственность может понести лицо, которое достигло 16 лет, за тяжкие преступления – с 14 лет. Возрастом наступления административной ответственности является достижение 16 лет. При этом субъектами административной ответственности могут быть не только физические лица, но и юридические, а вот субъектами преступлений могут быть только физические лица. Различны и меры ответственности, которые применяются за конкретное экологическое правонарушение. Если уголовное право может предусматривать лишение свободы на длительный срок или пожизненно, то в соответствии с административным законодательством человек может быть лишен свободы на срок, не более 15 суток. При этом 

Законом №7-ФЗ предусмотрена уголовная, административная, а также дисциплинарная и имущественная ответственность. Рассмотрим примеры.

1. Решение Белгородского районного суда (Белгородская область) № 2-1205/2017 от 6 августа 2017 г. по делу № 2-1205/2017
. Суть спора: возмещение ущерба за нарушение природоохранного законодательства. Было рассмотрено гражданское дело по иску прокурора Пристенского района Курской области в интересах РФ к Мороз А.И. о взыскании ущерба, причиненного почве, как объекту охраны окружающей среды. Прокуратурой Пристенского района Курской области с привлечением специалиста Управления Россельхознадзора 07.08.2016 года была проведена проверка соблюдения природоохранного законодательства при использовании земельного участка (земли сельскохозяйственного назначения для сельскохозяйственного производства). По результатам проверки установлен факт нецелевого использования собственником Мороз А.И. указанного земельного участка (организована добыча песка). Путем карьерной выемки с использованием специальной техники был снят и перемещен слой почв. Добыча песка осуществлялась без получения специального разрешения с последующей доставкой на бетонно-растворный узел. За совершение указанных действий Мороз А.И. привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.8.8 КоАП РФ и по ч.1 ст.7.3 КоАП РФ. Ссылаясь на данные обстоятельства, в соответствии со ст.77 Федерального закона «Об охране окружающей среды», ч.1 ст.76 ЗК РФ, ст.ст.15,1064 ГК РФ, истец просил признать действия Мороз А.И. незаконными, обязать ответчика возместить вред, причиненный почвам, как объекту охраны окружающей среды. Исковое заявление было признано обоснованным, суд обязал Мороз А.И. выплатить в доход муниципального района «Пристенский район» Курской области вред, причиненный почвам, как объекту окружающей среды, а также государственную пошлину.
2. Решение Московского районного суда г. Твери (Тверская область) № 2-159/2017 2-4365/2016 от 4 мая 2017 г. по делу № 2-159/2017
. Суть спора: возмещение вреда за нарушение природоохранного законодательства. Было рассмотрено гражданское дело по иску Министерства природных ресурсов и экологии Тверской области к Соколову С.А. В рамках уголовного дела по обвинению в совершении преступления (ст. 246 УК РФ) Министерством природных ресурсов и экологии Тверской области заявлены исковые требования о взыскании с Соколова С.А. суммы вреда, причиненного недрам. В ходе предварительного следствия по уголовному делу установлено, что в нарушение ст.ст. 78, 79 ЗК РФ на землях сельскохозяйственного назначения - пашнях Соколовым С.А. был разработан карьер по добыче песка, что привело к нарушению правил охраны окружающей среды и повлекло тяжкие последствия. Решением Торжокского городского суда Тверской области по делу 2-715/2015 на Соколова С.А. как собственника земли, возложена обязанность по проведению комплекса работ по восстановлению нарушенного состояния земельного участка. Работы по рекультивации произведены не были, нарушенное состояние земельного участка не восстановлено. Решением суда исковые требования Министерства природных ресурсов и экологии Тверской области были удовлетворены. С собственника было взыскано возмещение материального ущерба, причиненного нарушением природоохранного законодательства, а также государственная пошлина по делу.

4. ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ПРИНЦИПОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ АКТАХ
Развитие системы принципов экологического законодательства должно идти по пути совершенствования не только федерального законодательства, но и законодательства субъектов РФ. Существующий законотворческий процесс не всегда имеет системный подход, что требует принятия единой концепции разработки и принятия норм на основе научного подхода и реально обоснованного положения в сфере экологического законодательства
. 
Необходимость принятия единой концепции развития природоохранительного законодательства требует построения эффективной системы на общих принципах с целью достижения единого баланса эколого-правовых норм для обеспечения прав граждан на благоприятную окружающую среду, кодификации природоохранительного законодательства. 
Между тем, закреплённые в ст. 3 Закона №7-ФЗ принципы характеризуются фрагментарностью и бессистемностью. Так, например, принцип независимости государственного экологического надзора обладает скорее не отраслевым, а институциональным характером, так как реализуется на уровне одного института общей части экологического права. Указание на «независимость» не гарантирует его эффективность. Отдельные принципы обладают декларативным характером, мало что добавляя к общеправовым принципам. Например, принцип ответственности за нарушение законодательства об охране окружающей среды ничего не добавляет к содержанию общеправового принципа.

В связи с этим кажется просто необходимым дополнить систему новыми принципами – принципами экологического управления: принципом интеграции управления - укрупнение территорий, на которых осуществляется управление (создание федеральных округов); региональных экологических приоритетов; комплексности подхода к регулированию использования и охраны природных объектов, основанном на единстве природы и многообразии экологических связей; экономической безопасности в области природопользования; приоритета публичных интересов над частными в экологическом праве.

Расширение числа принципов на уровне отдельных правовых институтов будет способствовать повышению гарантий охраны окружающей среды. Однако требуется и обратная тенденция - пересмотра и сокращения принципов охраны окружающей среды, которые сформулированы не вполне удачно с позиции юридической техники. В качестве примера можно назвать принципы обеспечения благоприятных экологических условий для жизни, труда и отдыха человека, соблюдение права каждого на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды, организация и развитие системы экологического образования, воспитание и формирование экологической культуры. Они не должны включаться в перечень принципов экологического законодательства, в силу того, что являются целями или задачами законодательства, «простыми» нормами права, которые устанавливают правила поведения субъектов.

Положительным аспектом является то, что ст. 3 Закона №7-ФЗ не содержит запретов на дополнение перечня принципов экологического права субъектами РФ. В связи с этим представляется, что последние должны шире использовать данную возможность, закрепляя в региональных законах систему принципов, отражающих экологическую ситуацию соответствующего региона.

Заметим, что в российской науке часто встречаются высказывания о необходимости закрепления принципов правового обеспечения экологической безопасности. Появляется путаница в представлениях об основных принципах экологического законодательства. Суть проблемы заключается в том, что становится непонятно, чем отличаются принципы охраны окружающей среды от принципов обеспечения экологической безопасности.

Так, одни учёные считают, что нет оснований выделять отношения по обеспечению экологической безопасности в качестве отдельной группы общественных отношений, регулируемой нормами экологического права, наряду с охраной окружающей среды и отношениями по использованию природных ресурсов. Экологическая безопасность является принципом охраны окружающей среды и природопользования. Другие учёные считают обеспечение экологической безопасности не принципом, а целью охраны окружающей среды. Таким образом, специальное выделение «принципов экологической безопасности» мало что добавит к существующим принципам охраны окружающей среды, однако ряд предложений (например, о противодействии экологическому терроризму) вполне заслуживает включения в ст. 3 Закона №7-ФЗ.

Важность данного вопроса заключается в том, что принципы служат ориентиром правотворческой и правоприменительной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. Соблюдение принципов обеспечивает нормальное и единообразное развитие и функционирование всей российской правовой системы в целом. Конституционный суд РФ, Верховный суд РФ и Высший Арбитражный суд РФ в своих постановлениях часто напоминают о необходимости использования принципов, поскольку последние могут являться источником права при обнаружении в нем пробелов. Наиболее часто ссылаются на принципы при рассмотрении соответствующих категорий дел арбитражные суды, однако следует заметить, что в подавляющем большинстве случаев речь идет только об одном - принципе платности природопользования. На другие суды ссылаются значительно реже, хотя и здесь следует выделить принцип презумпции экологической опасности планируемой хозяйственной и иной деятельности. 
Таким образом, появление новых принципов экологического права должно происходить не только в результате дополнений законодательства, но и за счёт формулирования их в судебной практике. Существующая система принципов требует ряда изменений и дополнений. С одной стороны, в нее следует включить принципы, обусловленные современными экологическими угрозами, включая борьбу с экологическим терроризмом или последствиями ГМО. Следует расширить перечень принципов, формируемых на уровне отдельных институтов экологического права, а также проводить работы по формированию дополнительного перечня принципов экологического права на уровне субъектов РФ. С другой стороны, многие из указанных в ст. 3 Закона №7-ФЗ принципов носят декларативный характер и должны быть исключены.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, можно сделать следующие выводы. Принципы экологического законодательства - краткое отражение сути законодательства, определяющего правовой статус субъектов экологического права, обеспечивающего реализацию норм экологического права в соответствии с политической и экономической ситуацией в обществе. 

Соблюдение принципов определяет правовой и социальный характер государства, эффективность деятельности в сфере обеспечения рационального природопользования и охраны окружающей среды, защиты экологических прав и законных интересов граждан страны. Обеспечивают корректировку правового регулирования, развитие отраслей права. Являются обязательными для всех субъектов, которые принимают участие в отношениях по охране окружающей среды, могут быть общими, специальными и определяющими охрану и использование конкретных компонентов природной среды.
С целью дальнейшего развития принципов экологического законодательства необходимо принятие единой с целью достижения единого баланса эколого-правовых норм для обеспечения прав граждан на благоприятную окружающую среду. 
Существующая система принципов требует ряда изменений и дополнений. С одной стороны, в нее следует включить принципы, обусловленные современными экологическими угрозами, включая борьбу с экологическим терроризмом или последствиями ГМО. Следует расширить перечень принципов, формируемых на уровне отдельных институтов экологического права, а также проводить работы по формированию дополнительного перечня принципов экологического права на уровне субъектов РФ. 
С другой стороны, многие из указанных в ст. 3 Закона №7-ФЗ принципов носят декларативный характер и должны быть исключены
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