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ВВЕДЕНИЕ

Финансовая политика является составной частью экономической политики и деятельность её направлена на эффективное и рациональное распределение и использование финансовых ресурсов. Одним из инструментов осуществления финансовой политики является финансовый механизм.
Актуальность темы курсового исследования заключается в том, что специалистам в сфере таможенного дела как специалистам, необходимо обладать знаниями в юридической и экономической сфере, быть компетентными в юридических и экономических аспектах финансовой структуры государства, кроме того, таможенная политика является составной частью финансовой политики.
Целью данной курсовой работы является анализ теоретических основ построения финансового механизма, а также разработка предложений по совершенствованию применения финансового механизма в реализации финансовой политики.
В соответствии с целью, постановлены следующие задачи:
1. Определить сущность финансового механизма и финансовой политики;
2. Изучить элементы, структуру и виды финансовых инструментов;
3. Проанализировать использование финансового механизма в финансовой политике предприятия;
4. Выделить проблемы использования финансового механизма в финансовой политике государства и муниципальной финансовой политике.
Объектом курсовой работы является финансовый механизм как инструмент регулирования финансовой политики, а предметом – непосредственно финансовый механизм: его понятие, функции, конкретные формы.
Методологической основой для исследования послужили научные труды известных отечественных учёных, экономистов.
 Библиографический список насчитывает 12 пунктов.





































Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОСТРОЕНИЯ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА

§ 1.1. Сущность финансового механизма и финансовой политики.

Законодательство РФ не содержит легального определения финансового механизма, так как данный термин является собирательным.  Так В.М. Родионова писала, что финансовый механизм – это «совокупность видов, форм организации финансовых отношений, специфических методов формирования и использования финансовых ресурсов и способов их количественного определения»[footnoteRef:1], Л.М. Подъяблонская считает финансовый механизм составной частью хозяйственного механизма, представленной совокупностью видов и форм организации финансовых отношений ,условий и методов исчисления ,применяемых при формировании финансовых ресурсов, образовании и использовании денежных фондов целевого назначения.[footnoteRef:2] Н.А.Лупей определяет финансовый механизм, как «систему установленных государством форм, видов и методов организации финансовых отношений».[footnoteRef:3] А по С.В. Барулину «финансовый механизм представляет собой совокупность элементов, форм, методов и инструментов формирования и использования финансовых ресурсов, публичных и частнохозяйственных доходов, призванную обеспечить полноценное функционирование системы финансов и реализацию финансовой политики государства (муниципальных образований) и хозяйствующих субъектов».[footnoteRef:4] [1:  Финансы: учебник для вузов / Под ред. В.М. Родионовой. – М.:Финансы и статистика, 1995. – С.66.]  [2:  Финансы: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Государственное и муниципальное управление» Л.М. Подьяблонская. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011 – С.102.]  [3:  Финансы: учеб. пособие изд., с обновл. Н.А. Лупeй, В. И. Соболев. М.: Магистр: ИНФРА-М, 2014. – С.35.]  [4:  Финансы: учебник С.В. Барулин. 2-е изд., стер. М.: КНОРУС, 2011. – С.82.] 

На наш взгляд, финансовый механизм является наиболее динамичным элементом финансовой политики. Любые изменения текущей обстановки в экономико-социальной сфере страны заставляют чутко реагировать финансовый механизм, так как его изменения напрямую зависят от различных тактических задач.
Принято различать два вида финансового механизма: директивный и регулирующий.
Виды финансового механизма[footnoteRef:5]                    Таблица 1 [5:  Авторская разработка] 

	ДИРЕКТИВНЫЙ
	РЕГУЛИРУЮЩИЙ

	Такой механизм разрабатывается для финансовых отношений, в которых напрямую участвует государство (налоги, бюджетное финансирование и т.д.), либо для отношений, играющих важную роль для осуществления всей финансовой политики (валютный рынок, денежно-кредитный рынок и т.д.), а также для отношений, где одной из сторон выступает агент государства.
	Данный механизм на прямую не затрагивает интересы государства, однако определяет основные правила финансовых отношений в определенных сегментах финансов.


Основными элементами финансового механизма являются: финансовое планирование, финансовое регулирование и финансовый контроль.
                                   Структура финансового механизма[footnoteRef:6]                    Схема 1                         [6:  Авторская разработка] 
цель – путем контрактации финансовых ресурсов в одних сегментах рынка и ограничения роста объема финансовых ресурсов в других, обеспечить развитие передовых технологий и социальной стабильности, устранить имеющиеся и предотвратить возможные диспропорции
цель – проверка законности и эффективности действий, направленных на формирование, распределение и использование финансовых ресурсов, находящихся в распоряжении федерального правительства, региональных и местных органов власти
цель – обеспечение финансовыми ресурсами воспроизводственных процессов в соответствии с бизнес-планом, прогнозами социально-экономического развития, а также с учетом рыночной конъюнктуры и тенденций развития
финансовое планирование    финансовое регулирование     финансовый контроль


Финансовый механизм является важнейшей составной частью финансовой политики. Финансовая политика – это совокупность методов, принципов и форм организации и инструментов, используемых в финансовых отношениях.  Финансовая политика включает в себя: налоговую, бюджетную, денежную, кредитную, ценовую, инвестиционную, таможенную.
Субъекты финансовой политики представлены органами исполнительной и законодательной власти, которые на перспективу определяют стратегию основных направлений развития финансовых отношений, разрабатывают тактику действий на предстоящий период и ищут пути достижения стратегических целей.
Объекты финансовой политики представляют собой совокупность финансовых отношений и финансовых ресурсов, образующих звенья и сферы финансовой системы страны.
Базовыми методологическими принципами реализации финансовой политики являются: 
·  зависимость от конечной цели;
· соответствие интересам основных социальных слоев общества;
· обеспечение макроэкономической сбалансированности каждой отрасли экономики; 
· соблюдение требований экономических законов;
·  учет внутренней и внешней экономической обстановки, и реальных возможностей.
Финансовая политика включает в себя: 
Направления деятельности финансовой политики[footnoteRef:7]     Таблица 2 [7:  Авторская разработка] 

	Разработку научно обоснованной концепции развития финансов
	Определение главных направлении использования финансовых ресурсов государства
	Осуществление практических действий по достижению целей с помощью финансовых инструментов и государственных институтов
	Регулирование финансовых отношений, с применением фискальной политики
	Создание подходящего финансового механизма



Подытоживая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что через элементы, формы, методы и инструменты управления финансовыми ресурсами осуществляются регулирование финансовых отношений и реализация целей и задач финансовой политики, её тактики и стратегии. Совокупность таких элементов управления, финансовых форм, методов, инструментов и составляет содержание финансового механизма. Иначе говоря, залогом успешной финансовой политики служит правильный выбор, организация и функционирование финансового механизма.

§ 1.2. Элементы, структура и виды финансовых инструментов
   Понятие финансовые инструменты можно рассматривать в широком и узком смысле. В широком понимании финансовыми инструментами принято считать: прибыль, налоги, бюджет и так далее. В узком же смысле к финансовым инструментам относят первичные рычаги и элементы, при помощи которых и реализуются конкретные формы и методы финансового механизма. Специфику определенных методов использования финансовых ресурсов и определяет набор финансовых инструментов. 
Согласно же Международному стандарту финансовой отчетности (IAS) 32 «финансовый инструмент – это договор, в результате которого возникает финансовый актив у одного предприятия и финансовое обязательство или долевой инструмент – у другого».[footnoteRef:8] [8:  Сайт «МИНФИН РОССИИ» URL: https://www.minfin.ru/common/upload/library/2015/02/main/IAS32.pdf] 

Финансовые инструменты можно классифицировать по следующим основным признакам:
1. По приоритетной значимости выделяют:
· первичные финансовые инструменты (Чаще всего они представлены в виде ценных бумаг и характеризуются выпуском в обращение первичным эмитентом и подтверждают прямые имущественные права или отношения кредита);
· производные финансовые инструменты (деривативы) используются для проведения спекулятивных финансовых операций и хеджирования. (Примером деривативов являются: опционы, свопы, форвардные и фьючерсные контракты.)
2. По доходности подразделяются на: 
· с фиксированным доходом (несмотря на конъюнктурные колебания ставки ссудного процента на финансовом рынке такие инструменты имеют гарантированный уровень доходности при их погашении или в течение периода их обращения); 
· финансовые инструменты с неопределенным доходом (В связи с изменением конъюнктуры финансового рынка или в зависимости от финансового состояния эмитента уровень доходности данных инструментов может меняться.)
3. По уровню риска:
· безрисковые (государственные краткосрочные ценные бумаги, «твердая» иностранная валюта, краткосрочные депозитные сертификаты наиболее надежных банков.);
· с низким уровнем риска (краткосрочные долговые финансовые инструменты, которые обслуживают денежный рынок, выполнение обязательств по ним гарантировано надежной репутацией заемщиков и устойчивым финансовым состоянием);
· с умеренным уровнем риска (уровень риска по таким инструментам примерно соответствует среднерыночному);
· с высоким уровнем риска (уровень риска по данным инструментам значительно больше среднерыночного);
· с очень высоким уровнем риска или спекулятивные (данные инструменты часто используются при проведении наиболее рискованных операций на финансовом рынке (облигации с высоким уровнем процента, фьючерсные контракты).
В учебном пособии Новикова А.В. приведена таблица, показывающая использование конкретных видов финансовых инструментов в различных сегментах финансового рынка.
                           Виды финансовых инструментов[footnoteRef:9]                  Таблица 3 [9:  Финансовый рынок: учебное пособие. Новиков А.В., Новикова И.Я – Новосибирск:
САФБД, 2014. – 344 с] 

	Сегмент финансового рынка
и виды ценных бумаг
	Финансовые инструменты

	Валютный рынок
	Валюта, валютные ценности

	Кредитный рынок
	Банковский кредит
Банковский депозит

	Рынок ценных бумаг
Долевые ценные бумаги

Долговые ценные бумаги

Платежные ценные бумаги


Ипотечные ценные бумаги

Товарораспределительные ценные бумаги
	
Акция, инвестиционный пай, ипотечный сертификат участия.
Облигация, депозитный сертификат, сберегательный сертификат, вексель, закладная, залоговое свидетельство.
Вексель, чек.

Облигация с ипотечным покрытием, ипотечный сертификат участия.
Коносамент, двойное складское свидетельство, складское свидетельство, простое складское свидетельство.

	Рынок производных финансовых
инструментов (деривативов)
Срочные контракты
Производные ценные бумаги
	

Форвард, фьючерс, опцион, своп.
Депозитарная расписка, конвертируемая облигация, варрант


 Итак, можно сделать вывод о том, что постоянные изменения правовых норм государственного регулирования рынков, учет опыта экономически развитых стран и развитие финансовых инноваций приводит к тому, что и виды, и классификация финансовых инструментов находятся в непрерывной динамике. Финансовый инструмент можно смело назвать финансовым методом, подчёркивая смежность и целостность этих понятий в структуре финансового механизма.
























Глава 2. ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА В ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКЕ

§ 2.1. Анализ использования финансового механизма в финансовой политике предприятия.
Финансовый механизм предприятия – это определенный набор методов и форм, обеспечивающих предприятие необходимыми денежными средствами, а также с их помощью достигается нормальный уровень ликвидности и стабильности, обеспечивается получение максимальной прибыли и рентабельность работы. [footnoteRef:10] [10:  Гафурова Г. Т. Финансы государственных (муниципальных) учреждений [Электронный ресурс]: учеб. пособие / Г. Т. Гафурова. – Казань: Познание, 2014. – 248 с.  URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=364167] 

Финансовый механизм предприятия предусматривает следующие определённые отношения: непосредственно внутри самого предприятия; с другими организациями; в рамках финансово-промышленной группы, аграрно-промышленных объединений, холдингов; с кредитно-финансовой системой; страховыми компаниями; с вышестоящей организацией.[footnoteRef:11] [11:  Левчаев П. А. Финансовый механизм и управленческий учет расхода производственных ресурсов компании [Электронный ресурс] : моногр./ П. А. Левчаев, В. И. Осипов. – М. : ИНФРА-М, 2018. – 231 с. URL: http://znanium.com/catalog/product/917812] 

Финансовые отношения внутри предприятия складываются между структурными подразделениями и аппаратом управления, между работниками и администрацией; в акционерных обществах – с наблюдательным советом.  Реализация таких отношений происходит за счёт методов и форм, благодаря которым устанавливается порядок доведения заданий финансового плана до структурных подразделений; организуется контроль за соблюдением выполнения этих заданий; осуществляется оценивание результата финансово-хозяйственной деятельности подразделений и их влияние на работу предприятия в целом; разрабатываются экономические стимулы, цель которых – улучшение финансовых результатов предприятия.[footnoteRef:12] [12:  Финансы: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Государственное и муниципальное управление» Л.М. Подьяблонская. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011 – С.102.] 

Цель финансовых отношений между структурными подразделениями – обеспечение качественного и своевременного выполнения работы по внутрипроизводственной кооперации и усиление финансового воздействия в данном направлении.[footnoteRef:13] [13:  Фридман А. М. Финансы организации (предприятия) [Электронный ресурс] : учебник / А. М. Фридман. – 2-е изд. – М.: Дашков и К°, 2016. – 488 с. URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=453896] 

Отношения предприятия в рамках финансово-промышленной группы характеризуются порядком создания и применения централизованных денежных фондов, финансовой помощи.
Отношения предприятия с бюджетами разных уровней и внебюджетными фондами (с финансово-кредитной системой) связаны с уплатой установленных платежей и налогов, с условиями получения бюджетных средств и с условиями их возврата. Финансовые отношения с банками включают в себя организацию (и осуществление) безличных расчётов, получение и возврат кредитных средств.
Отношения между предприятием и страховыми компаниями реализуются при страховании имущества, предпринимательских или коммерческих рисков.
Финансовые отношения предприятия с вышестоящими органами касаются использования централизованных денежных фондов, пополнения оборотных средств, внешнеторговых операций.[footnoteRef:14] [14:  Финансы: учебник / А.Г. Грязнова, Е.В. Маркина, М.Л. Седова и др.; под ред. А.Г. Грязновой, Е.В. Маркиной. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Финансы и статистика, 2012. – 496 с.: ил.] 

Построение финансового механизма предприятия осуществляется в соответствии с требованиями объективных экономических законов, основы которых устанавливает государство.
Структура финансового механизма предприятия представлена следующими элементами:



           Структура финансового механизма предприятия[footnoteRef:15]   Таблица 4 [15:  Авторская разработка] 

	Элементы
	Сущность

	Финансовые методы
	Способы влияния финансовых отношений на хозяйственный процесс, применение и формирование денежных фондов.

	Финансовые рычаги
	Инструменты, применяемые в финансовых методах (доходы, прибыль, вклады в уставной капитал, дивиденды и т.д.)

	Правовое обеспечение 
	Обеспечение функционирования, включающее законодательные акты, приказы, постановления и другие документы органов управления.

	Нормативное обеспечение
	Функционирование финансового механизма предприятия за счет использования норм и нормативов оборотных средств, тарифных и налоговых ставок.

	Информационное обеспечение
	Обеспечение функционирования, состоящего из различных видов финансовой, коммерческой, экономической и прочей информации (о ценах, о курсах валют, о дивидендах, о платежеспособности конкурентов или партнёров, о процентах на фондовом рынке и т.п.)


Таким образом, в финансовом механизме предприятия объединяются процессы стимулирования и администрирования. Правильно построенная финансовая политика имеет большое значение для предприятия. В зависимости от условий экономического и социального развития общества изменение элементов финансового механизма предопределяет возможности его качественного и количественного воздействия на экономику и социальную сферу.

§ 2.2. Проблемы использования финансового механизма в финансовой политике государства и муниципальной финансовой политике.
Второй группой финансовых механизмов, отражающей экономическое содержание финансов, выступает механизм государственных и муниципальных финансов.
Финансовый механизм государства состоит из:
· финансового контроля;
· методов распределения национального дохода;
· методов образования государственных бюджетных фондов на федеральном и территориальном уровнях;
· способов образования государственных внебюджетных социальных фондов;
· видов платежей в государственные внебюджетные фонды и в бюджет;
· финансового прогнозирования и планирования.
Построение финансового механизма происходит в соответствии с нормами финансового права, отраженными в финансовом законодательстве и финансовой политикой.
Применение финансового механизма как определяющего элемента финансовой политики неизбежно сопряжено с возникновением ряда проблем.  Следует сказать, что проблемы схожи на государственном и муниципальном уровнях.
В-первую очередь, это трудности, возникающие с финансовым планированием, целью которого является обеспечение финансовыми ресурсами определенных процессов. Само по себе финансовое планирование является элементом управления политики – менеджмента в этой сфере. Планирование, как форма управления движением финансовых ресурсов, сталкивается с вопросами определения объема денежных средств и их источников, установления оптимальных пропорций распределения средств, выявления роста доходов и экономии расходов. Соответственно, затруднения возникают именно при решении поставленных задач, естественно, из-за стремительности изменения ситуации в финансовой сфере.
Возможным путем является создание универсального закрытого государственного механизма или алгоритма, который мог бы анализировать процессы, операции, контракты, тем самым собирая статистику и сведения об используемых средствах. Важным аспектом была бы функция учета погрешностей и функция учета внешнеэкономических факторов.
Во-вторых, это проблемы финансового регулирования, необходимого для обеспечения развития передовых технологий, социальной стабильности, устранения диспропорций, а именно воздействие на экономические и социальные процессы. Делается это путем концентрации финансовых ресурсов в одних сегментах рынка и ограничения роста таких ресурсов в иных. Трудностью в данном аспекте является определение ведущей, приоритетной области.
Вероятно, что решение будет состоять в   уполномоченными органами исполнительной власти, который позволит более эффективно концентрировать ресурсы, тем самым стимулировать производство. В данный момент в РФ приоритетным является увеличение доли перерабатывающих отраслей.
В-третьих, это трудности финансового контроля, который необходим для успешной реализации финансовой политики, а именно формирования и эффективного использования финансовых ресурсов и проверки соблюдения финансового законодательства. Контроль в первую очередь связан с деятельностью уполномоченных органов исполнительной власти РФ, а именно аудиторские органы. Трудности этого процесса в большей части юридические: отсутствие единого законодательного определения, отсутствие единого перечня видов и т. п.
Единственным возможным путем решения этой проблемы является создание соответствующего законодательства, которое бы давало исчерпывающие определения, перечни; определяло бы субъекты и объекты и т.д.[footnoteRef:16] [16:  Котоян М.А., Васильева Я.В. ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В РОССИИ // Научное сообщество студентов XXI столетия. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ: сб. ст. по мат. XLVIII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 11(47). URL: https://sibac.info/archive/social/11(47).pdf (дата обращения: 17.04.2018)] 

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что финансовый механизм является инструментом реализации финансовой политики государства, регионов и муниципальных образований. Органы власти стараются обеспечить реализацию целей финансовой политики, решение ее стратегических и тактических задач, используя всевозможные элементы финансового механизма. Однако, корректировка элементов финансового механизма осуществляется через изменения соответствующих норм финансового права, устанавливающих конкретные правила функционирования каждого элемента финансового механизма.









ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение курсового исследования можно сделать следующие основные выводы.
1. Следует отметить, что дать четкое и полное определение сложному понятию «финансовый механизм» в действительности трудно. В силу своей специфичности и значимости, финансовый механизм включают в себя множество важных аспектов.
2. Основными особенностями финансового механизма в качестве финансового инструмента являются: трудность в его определении, важность для государства, динамичность, связанная с восприимчивостью на любые изменения в социально-экономической сфере.
3. В ходе написания курсового проекта нами были подробно рассмотрены такая категория как «финансовые инструменты», в результате чего было выявлено, что финансовый инструмент и финансовым метод являются смежными понятиями в структуре финансового механизма. Также можно отметить, что классификация финансового инструмента продолжает находится в непрерывной динамике из-за частого изменения правовых норм, развитие финансовых инноваций и т.п.
4. Так же были выявлены проблемы в сфере планирования, связанные со стремительностью изменения ситуации в финансовой сфере; проблемы финансового регулирования, необходимого для обеспечения социальной стабильности, устранения диспропорций; и проблема эффективного использования финансовых ресурсов и проверки соблюдения финансового законодательства. Для решения данных проблем были внесены ряд предложений, касающихся создания особого законодательства, совершенствования механизма анализа экономических показателей, разработки универсального закрытого государственного алгоритма, анализирования процессов, операций, контрактов.
Итак, можно сделать вывод, что при реализации финансовой политики и государства, и предприятия, и муниципальной финансовой политики финансовый механизм играет ключевую роль. Правильный выбор и грамотная организация финансового механизма напрямую влияет на успех всей финансовой политики в целом. Поэтому следует уделить особое внимание данной сфере, а именно достойно оценивать важность финансового механизма, следить за динамикой его развития, за социально-экономической ситуацией и изменениями правовых норм.
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