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Эпоха просвещений одна из ключевых эпох в истории европейской культуры. Из-за названия можно понять, что главной целью для прогресса были знания. Важным аспектом данного периода является эстетическое воспитание вкусов всех людей.
[bookmark: _GoBack]В то же время происходит развитие экономики, её исследовал Макс Вебер – немецкий социолог и политический экономист. Его идеи очень хорошо отражают идеологию эпохи Просвещения. Он интересовался тем, каким образом и почему общество переходит от традиционного типа к современному. Таким образом, он связывал культурную сферу с экономической, утверждая, что капиталистические формы хозяйства зависят именно от культурного развития. Также, одним представителем данной эпохи является Вернер Зомбарт – немецкий экономист и социолог, современник Макса Вебера, который также рассуждал о капитале. 
В труде «Роскошь и капитализм» Зомбарт связывает развитие капитализма с потребностью человека в роскоши. Именно через это понятие он рассматривает капитал. Зомбарт полагает, что роскошь стала развиваться из-за желания каждого стать выше других, из-за богатых дворов и больших городов, в которых была сильная монархия, а значит и население постоянно росло. Зомбарт связывает роскошь с освобождением любви от церкви, ведь именно тогда у людей появились соблазны и желания.
Эпоха Просвещения подарила миру много интересных идей, которые в некоторой степени применимы и к современному обществу.
 
